Encyclopedia of World Biography. Supplement

  • Author / Uploaded
  • Gale
  • 8 1,130 4
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up

Encyclopedia of World Biography. Supplement


6,591 815 11MB

Pages 585 Page size 611.64 x 809.28 pts Year 2007

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

File loading please wait...
Citation preview






Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 22 Project Editor Andrea Kovacs Henderson

Permissions Margaret Chamberlain

Editorial Laura Avery, Luann Brennan, Leigh Ann DeRemer, Jennifer Mossman, Tracie Ratiner

Imaging and Multimedia Robert Duncan, Leitha Etheridge-Sims, Lezlie Light, Dan Newell, David G. Oblender, Robyn V. Young

Editorial Support Services Andrea Lopeman

Manufacturing Stacey Melson

© 2002 by Gale. Gale is an imprint of The Gale Group, Inc., a division of Thomson Learning, Inc. Gale and Design™ and Thomson Learning ™ are trademarks used herein under license. For more information, contact The Gale Group, Inc. 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Or you can visit our Internet site at http://www.gale.com

For permission to use material from this product, submit your request via Web at http://www.gale-edit.com/permissions, or you may download our Permissions Request form and submit your request by fax or mail to: Permissions Department The Gale Group, Inc. 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Permissions Hotline: 248-699-8006 or 800-877-4253, ext. 8006 Fax: 248-699-8074 or 800-762-4058

ALL RIGHTS RESERVED No part of this work covered by the copyright hereon may be reproduced or used in any form or by any means—graphic, electronic, or mechanical, including photocopying, recording, taping, Web distribution, or information storage retrieval systems—without the written permission of the publisher.

ISBN 0-7876-5284-9 ISSN 1099-7326

Printed in the United States of America 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Since this page cannot legibly accommodate all copyright notices, the acknowledgments constitute an extension of the copyright notice. While every effort has been made to ensure the reliability of the information presented in this publication, The Gale Group, Inc. does not guarantee the accuracy of the data contained herein. The Gale Group, Inc. accepts no payment for listing; and inclusion in the publication of any organization, agency, institution, publication, service, or individual does not imply endorsement of the editors or publisher. Errors brought to the attention of the publisher and verified to the satisfaction of the publisher will be corrected in future editions.


INTRODUCTION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . vii ADVISORY BOARD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ix ACKNOWLEDGMENTS . . . . . . . . . . . . . . . . . xi OBITUARIES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . xiii TEXT. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 HOW TO USE THE INDEX . . . . . . . . . . . . 436 INDEX . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 437



The study of biography has always held an important, if not explicitly stated, place in school curricula. The absence in schools of a class specifically devoted to studying the lives of the giants of human history belies the focus most courses have always had on people. From ancient times to the present, the world has been shaped by the decisions, philosophies, inventions, discoveries, artistic creations, medical breakthroughs, and written works of its myriad personalities. Librarians, teachers, and students alike recognize that our lives are immensely enriched when we learn about those individuals who have made their mark on the world we live in today.

Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 22, provides biographical information on 200 individuals not covered in the 17-volume second edition of Encyclopedia of World Biography (EWB) and its supplements, Volumes 18, 19, 20, and 21. Like other volumes in the EWB series, this supplement represents a unique, comprehensive source for biographical information on those people who, for their contributions to human culture and society, have reputations that stand the test of time. Each original article ends with a bibliographic section. There is also an index to names and subjects, which cumulates all persons appearing as main entries in the EWB second edition, the Volume 18, 19, 20, and 21 supplements, and this supplement—nearly 8,000 people! Articles. Arranged alphabetically following the letterby-letter convention (spaces and hyphens have been ignored), articles begin with the full name of the person profiled in large, bold type. Next is a boldfaced, descriptive paragraph that includes birth and death years in parentheses. It provides a capsule identification and a statement of the person’s significance. The essay that follows is approximately 2000 words in length and offers a substantial treatment of the person’s life. Some of the essays proceed chronologically while others confine biographical data to a paragraph or two and move

on to a consideration and evaluation of the subject’s work. Where very few biographical facts are known, the article is necessarily devoted to an analysis of the subject’s contribution. Following the essay is a bibliographic section arranged by source type. Citations include books, periodicals, and online Internet addresses for World Wide Web pages, where current information can be found. Portraits accompany many of the articles and provide either an authentic likeness, contemporaneous with the subject, or a later representation of artistic merit. For artists, occasionally self-portraits have been included. Of the ancient figures, there are depictions from coins, engravings, and sculptures; of the moderns, there are many portrait photographs.

Index. The EWB Supplement index is a useful key to the encyclopedia. Persons, places, battles, treaties, institutions, buildings, inventions, books, works of art, ideas, philosophies, styles, movements—all are indexed for quick reference just as in a general encyclopedia. The index entry for a person includes a brief identification with birth and death dates and is cumulative so that any person for whom an article was written who appears in the second edition of EWB (volumes 1-16) and its supplements (volumes 18-22) can be located. The subject terms within the index, however, apply only to volume 22. Every index reference includes the title of the article to which the reader is being directed as well as the volume and page numbers. Because EWB Supplement, Volume 22, is an encyclopedia of biography, its index differs in important ways from the indexes to other encyclopedias. Basically, this is an index of people, and that fact has several interesting consequences. First, the information to which the index refers the reader on a particular topic is always about people associated with that topic. Thus the entry ‘Quantum theory (physics)’ lists articles on




people associated with quantum theory. Each article may discuss a person’s contribution to quantum theory, but no single article or group of articles is intended to provide a comprehensive treatment of quantum theory as such. Second, the index is rich in classified entries. All persons who are subjects of articles in the encyclopedia, for example, are listed in one or more classifications in the index—abolitionists, astronomers, engineers, philosophers, zoologists, etc. The index, together with the biographical articles, make EWB Supplement an enduring and valuable source for biographical information. As school course work changes to reflect advances in technology and fur-


ther revelations about the universe, the life stories of the people who have risen above the ordinary and earned a place in the annals of human history will continue to fascinate students of all ages.

We Welcome Your Suggestions. Mail your comments and suggestions for enhancing and improving the Encyclopedia of World Biography Supplement to: The Editors Encyclopedia of World Biography Supplement Gale Group 27500 Drake Road Farmington Hills, MI 48331-3535 Phone: (800) 347-4253


John B. Ruth Library Director Tivy High School Library Kerrville, Texas Judy Sima Media Specialist Chatterton Middle School Warren, Michigan James Jeffrey Tong Manager, History and Travel Department Detroit Public Library Detroit, Michigan Betty Waznis Librarian San Diego County Library San Diego, California



Photographs and illustrations appearing in the Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 22, have been used with the permission of the following sources: AP/WIDE WORLD PHOTOS: Abdullah II, Mortimer Adler, Steve Allen, Chet Atkins, Burt Bacharach, Leonard Baskin, Alan Bean, Charles William Beebe, Osama bin Laden, Leonardo Boff, Bennett Cerf, Eugene Cernan, Jewel Plummer Cobb, Charles “Pete” Conrad, Colin Davis, Elmer Holmes Davis, Fats Domino, Thomas A. Dorsey, Dale Earnhardt, Marriner Stoddard Eccles, Judah Folkman, John Frederick Fuller, Casimir Funk, Robert Gallo, Erle Stanley Gardner, Dan George, Edith Hamilton, Lionel Hampton, Howard Hawks, Chester Himes, John Huston, John Irving, James Irwin, Garrison Keillor, Patrick Kelly, Walt Kelly, Jack Lemmon, Miriam Makeba, Walter Matthau, Edgar Dean Mitchell, Ashley Montagu, Willard Motley, Pervez Musharraf, Youssou N’Dour, Carroll O’Connor, John Joseph O’Connor, Grace Paley, Jean-Pierre Rampal, Nicholas Ray, Judith A. Resnik, Allan Rex Sandage, Harrison “Jack” Schmitt, Menachem Mendel Schneerson, William Schuman, George C. Scott, Eric Sevareid, Ravi Shankar, George Stevens, Roger Vadim, Richie Valens, Edward Bennett Williams, Mohammad Zahir Shah JERRY BAUER: Andre Brink, Stanley Kunitz CALIFORNIA ACADEMY OF SCIENCES/SPECIAL COLLECTIONS LIBRARY: Alice Eastwood CATHOLIC NEWS SERVICE: Basil Cardinal Hume BEVERLY CLEARY: Beverly Cleary CORBIS: Claudio Abbado, Sofonisba Anguissola, Helena Petrovna Blavatsky, Louise Boyd, John Cabell Breckinridge, Thomas Alexander Browne, Edward Bulwer-Lytton, Emma Perry Carr, Joseph H. Choate, Rufus Choate, James Couzens, Tilly Edinger, John Arbuthnot Fisher, John Frankenheimer, Alfred Mossman Landon, Tom Landry, Marie Lavoisier, Jacques Loeb, Reinhold Messner, Dhan Gopal Mukerji, Christabel Pankhurst,

Mary E. Pennington, Jean Renoir, John Ross, Joan Sutherland, Gustavus Franklin Swift, Pinchas Zukerman DOVER PUBLICATIONS: David Einhorn, Robert Henri FISK UNIVERSITY LIBRARY: Juliette Derricotte, Robert Hayden MARK GERSON: Dan Jacobson GETTY IMAGES: Vladimir Ashkenazy, Sidney Bechet, Harrison Birtwistle, Isabel Bishop, Edward William Bok, Henry Brougham, Jose Carreras, Alfred Denning, Thomas Erskine, James Harper, Buddy Holly, William Johnson, Montezuma I, F. W. Murnau, William Pinkney, Thomas Alexander Scott, Thomas Sully, Lawrence Welk THE GRANGER COLLECTION: Gabrielle-Emilie du Chatelet, Thomas McIntyre Cooley, Anna J. Cooper, Ellen Craft, Grenville Mellen Dodge, Artemisia Gentileschi, Henry Osborne Havemeyer, Elwood Haynes, Hildegard von Bingen, Sofya Kovalevskaya, Biddy Mason THE KOBAL COLLECTION: John Cassavetes, Carl Dreyer, Max Fleischer, Juzo Itami, Sidney Lumet, Jason Robards, Jacques Tati, William Wyler, Loretta Young THE LIBRARY OF CONGRESS: Gracie Allen, Gertrude Bell, John Shaw Billings, Joseph P. Bradley, Henry Wager Halleck, William Stewart Halsted, James Longstreet, John Rollin Ridge ROBERT P. MATTHEWS: John Nash MT. HOLYOKE COLLEGE ARCHIVE: Helen Sawyer Hogg NATIONAL ARCHIVES AND RECORDS ADMINISTRATION: William J. Donovan, Charles Lee NATIONAL BASEBALL LIBRARY AND ARCHIVE: Kenesaw Mountain Landis PUBLIC DOMAIN: Aspasia, Ishi JOHN REEVES: Mordecai Richler THE SOPHIA SMITH COLLECTION: Florence Bascom



The following people, appearing in volumes 1-21 of the Encyclopedia of World Biography, have died since the publication of the second edition and its supplements. Each entry lists the volume where the full biography can be found.

KYPRIANOU, SPYROS (born 1932), Republic of Cyprus president, died of cancer in Nicosia, Cyprus, on March 12, 2002 (Vol. 9).

BARNARD, CHRISTIAAN N. (born 1922), South African surgeon, died in Paphos, Cyprus, on September 2, 2001 (Vol. 2).

PAZ ESTENSSORO, VICTOR (born 1907), Bolivian statesman, died of complications of a severe blood clot in Tarija, Bolivia, on June 7, 2001 (Vol. 12).

BERLE, MILTON (born 1908), American entertainer and actor, died in Los Angeles, California, on March 27, 2002 (Vol. 18).

PEREZ JIMENEZ, MARCOS (born 1914), Venezuelan dictator, died in Madrid, Spain, on September 20, 2001 (Vol. 12).

BIRENDRA (born 1945), Nepalese king, died on June 1, 2001 (Vol. 2).

SAVIMBI, JONAS MALHEIROS (born 1934), Angolan leader, died in eastern Angola on February 22, 2002 (Vol. 13).

BLOCK, HERBERT (born 1909), American newspaper cartoonist, died of pneumonia in Washington, D.C. on October 7, 2001 (Vol. 2). CAMPOS, ROBERTO OLIVEIRA (born 1917), Brazilian economist and diplomat, died of heart failure in Rio de Janeiro, Brazil, on October 9, 2001 (Vol. 18). ELIZABETH BOWES-LYON (born 1900), queen and queen mother of Great Britain, died in Windsor, England, on March 30, 2002 (Vol. 5).

ONG TENG CHEONG (born 1936), Singaporean president, died of lymphoma on February 8, 2002 (Vol. 11).

SULLIVAN, LEON HOWARD (born 1922), African American civil rights leader and minister, died of leukemia in Scottsdale, Arizona, on April 24, 2001 (Vol. 15). THIEU, NGUYEN VAN (born 1923), South Vietnamese president, died in Boston, Massachusetts, on September 29, 2001 (Vol. 15).

GRAHAM, KATHARINE MEYER (born 1917), American publisher, died in Boise, Idaho, on July 17, 2001 (Vol. 6).

THOMAS, DAVE (born 1932), American businessman, died of liver cancer in Ft. Lauderdale, Florida, on January 8, 2002 (Vol. 18).

HUSSEINI, FAISAL (born 1940), Palestinian political leader, died of heart failure in Kuwait on May 31, 2001 (Vol. 19).

WARMERDAM, DUTCH (born 1915), American pole vaulter, died in Fresno, California, on November 13, 2001 (Vol. 21).


A Claudio Abbado Italian-born conductor Claudio Abbado (born 1933) established a reputation for musical excellence on the fine edge between scholar and performing genius. A meticulous reader of scores, he mastered symphonic detail to such a degree that his conducting has often overshadowed the lead singers. Devoted to artistry, he has ventured beyond the safe German favorites—Johann Brahms, Wolfgang Amadeus Mozart, Robert Schumann, Richard Wagner— to modern opera by Luciano Berio, Pierre Boulez, Krzysztof Penderecki, Alfred Schnittke, and Karlheinz Stockhausen.


orn on June 26, 1933, in Milan, Abbado began training under his father, Michelangelo Abbado, before entering Milan’s Giuseppe Verdi Conservatory to study piano. After graduation in 1955, he continued piano classes with Austrian concertist Friedrich Gulda and began learning conducting from Antonio Votto, a specialist in Italian symphonic music. Over the next three years, Abbado pursued conducting with Hans Swarowsky, conductor of the Vienna State Opera Orchestra. In class at the Vienna Academy of Music, Abbado sometimes sang in the Singverein choir under Herbert von Karajan, his mentor and role model. Abbado further refined his orchestral skills at the Accademia Chigiana in Siena under Alceo Galliera, conductor of the Philharmonia Orchestra, and Carlo Zecchi, leader of the Czech Philharmonic.

Attained a Balance Abbado first took the baton at the Teatro Communale in Trieste, conducting Sergei Prokofiev’s Love for Three Oranges at the age of 25. Still unpolished and uncertain of his own identity as an orchestral interpreter, Abbado displayed a mature regard for the markings of the composer’s original score. Strong of arm, he forced both instrumentalists and singers to stay within the bounds of a precise, balanced presentation that was both historically correct and artistically pleasing. Abbado’s debut prefaced a noteworthy entrance into a profession that quickly introduced his promise to the world. At Tanglewood, home of the Boston Symphony Orchestra, he earned the Koussevitzky conducting prize in 1958. He first encountered American music lovers that April at a concert with the New York Philharmonic.

Broadened His Perspective For Abbado’s early mastery of a wide repertory of classical and romantic music, he won the Mitropoulos Prize for conducting in 1963, shared with Pedro Calderon and Zdenek Kosler, both older and more experienced artists. At the time, critical opinion had not reached a firm consensus on Abbado, but critics soon acknowledged that he possessed the talent of another Arturo Toscanini. In 1965, von Karajan signaled formal acceptance among the music community by introducing Abbado at the Salzburg Easter Festival conducting Mahler’s Second Symphony. Abbado valued the older musician’s guidance and compared him to a sage, compassionate father. After twelve years at the Teatro alla Scala, Abbado made a significant career move by leaving his country in 1965 to lead the Vienna Philharmonic. He returned in triumph in 1968 to become opera conductor of Milan’s La Scala, the mecca of Italian opera.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY tor of the 1994 Salzburg Easter Festival. For the second performance, he arranged post-modern staging that echoed the demoralization of Russia in the mid-1990s.

International Star Abbado’s globe-trotting schedule has placed him before the world’s major symphonies to direct a variety of demanding music. For all his promotion of a broad range of works, he has exhibited an affinity for Italy’s beloved Giuseppe Verdi, whose works he interpreted before adoring fans at Covent Garden. Equally at home among opera lovers at the Kennedy Center in Washington, D.C., Abbado has developed style and performance capabilities that suit most opera houses. In Austria in the late 1980s, he led the Vienna State Opera in a virtuoso performance of Alban Berg’s grimly atonal Wozzeck, the basis of a CD that collectors immediately ranked a classic.

Built Opera’s Future Energetic and visionary, Abbado began leaving his mark on the musical scene by establishing the European Community Youth Orchestra in 1978 and by conducting the Chamber Orchestra of Europe three years later. After serving as principal conductor of the London Symphony Orchestra in 1979, he earned the Golden Nicolai Medal of the Vienna Philharmonic the next year. In 1982, he established Milan’s La Filarmonica della Scala. Returned to the United States, he was principal guest conductor of the Chicago Symphony from 1982 to 1986. Up the orchestral ladder, Abbado retained the respect of his peers by guest conducting for the London Symphony in 1972 and for a tour of China and Japan with the Vienna Philharmonic in 1972 and 1973. That same year, he won the Mozart Medal of the Mozart Gemeinde of Vienna. Entering his peak years, he took the La Scala company to the Soviet Union in 1974 and led the Vienna Philharmonic and the La Scala company in the United States in 1976.

Master of Self The main attraction at an Abbado concert is leadership, a character trait he claims to have derived from Wilhelm Furtwangler, one of Germany’s most beloved maestros. Unlike the prima donnas of an earlier generation, Abbado throws no tantrums, yet manages to elicit from orchestra, choir, and soloists a high quality of sound and delivery. With the caution of a true connoisseur of the arts, he subdues his urge to venture into individual interpretation by consistent reproduction of the original music. Remaining at the head of La Scala until 1980, Abbado strove for new challenges. For programs such as the 1976 presentation of Verdi’s Simon Boccanegra at London’s Covent Garden, he earned praise for achievements that boosted the cast’s reputation and elevated classical opera itself. Dissatisfied with seasons that polished old gems he insisted on breaking new ground with at least one new contemporary title each year. For his final production at La Scala, Abbado chose an original score of Peter Mussorgsky’s Boris Godunov, which was repeated after his promotion to direc-

Late in the 1980s, Abbado kept up the pace of fine music by serving from 1983 to 1988 as the London Symphony Orchestra music director. He won the Gran Croce in 1984 and the Mahler Medal of Vienna the next year. Concurrently with his other projects, he assumed the baton of the Vienna State Opera in 1986, the year that he founded Vienna’s Gustav Mahler Youth Orchestra. At his height, he received France’s Legion d’Honneur in 1986. The following year, Abbado produced a masterful Le Nozze di Figaro, one of Mozart’s most beloved works. In 1988, he established Wien Modern, an annual festival showcasing the contemporary arts.

A World-Class Conductor In 1989, Abbado succeeded his friend and mentor Herbert von Karajan as the first Italian-born artistic director of the Berlin Philharmonic and inaugurated a twelve-year career marked by variety and flexibility unknown under past masters. Of his qualifications, a music critic at the Economist called him ‘‘reserved and outwardly unassuming but also intensely ambitious,’’ perhaps in reference to his recording contracts with competitors Deutsche Grammophon and CBS/Sony. Instrumentalists under his direction discovered a taskmaster devoted to removing even a hint of imperfection or uncertainty with long hours of rehearsal and refinement. To ready the next generation of attentive musicians, in 1992, he collaborated with cellist Natalia Gutman in initiating the ‘‘Berlin Movement,’’ an annual chamber music festival combining the talents of adult professionals with young and untried instrumentalists.

A B D U L - B A HA

Volume 22

Left His Mark Still perfecting his art, Abbado lent a professional touch to a delicately atmospheric 1993 performance of Claude Debussy’s Pelleas et Melisande; a textured, intimate dramatization of Richard Strauss’s Elektra; and a melodic 1995 performance of Robert Schumann’s Scenes from Goethe’s Faust. Abbado energized the 1996 Salzburg Easter Festival with a dynamic dramatization of Verdi’s Otello, an operatic version of a moving Shakespearean tragedy. In 1998, Abbado continued to refresh musical favorites with a conscientiously lyric suite of Verdi arias, an energetic presentation of Felix Mendelssohn’s A Midsummer Night’s Dream, and a dramatic, unified rendering of Mozart’s Don Giovanni, which Abbado enhanced with graceful embellishments to balance the terror of the protagonist’s descent into Hell.

Retirement As conductor of the Berlin Philharmonic, which most Europeans consider the height of orchestral attainment, Abbado astounded arm-chair critics by departing from the paths of his predecessors, Furtwangler and von Karajan. The fifth of five Berlin conductors, Abbado had made a smooth transition and promised ticket-holders a succession of inspired seasons. In 1998, he chose not to renew his contract. His resignation, effective in 2002, dismayed the German musical elite, who expected their maestros to die in office. To public consternation, he insisted on reserving more time for books, sailboats, and vacations on the ski slopes. Murmurs that he had grown slack sounded more like sour grapes than honest critiques of the man who had broadened the orchestra’s horizons, hired younger instrumentalists, invited a higher percentage of female vocalists to perform, and occasionally lent his baton to star conductors as well as newcomers to the podium.

Maintained High Standards In 1999, Abbado showed no sign of slowing down. He continued a demanding schedule of the best in symphonic music. He refined Wagner’s Tristan und Isolde for the Salzburg Easter Festival and added to a growing canon of recordings an expert performance of Mahler’s Des Knaben Wunderhorn. The new millennium brought additional treasures from Abbado, who performed Richard Strauss’s works with superb emotional clarity, from languorous to passionate. In August, a public squabble with director Gerard Mortier caused the disbanding of a fine cast and prevented further staging of Verdi’s Simon Boccanegra. Still very much in control, at the age of 68, Abbado again challenged his musicians to perform a spirited version of Verdi’s Falstaff, which unsettled the audience with its rapid-fire phrasing.

Books Almanac of Famous People, 7th ed. Gale Group, 2001. Complete Marquis Who’s Who, Marquis Who’s Who, 2001. Debrett’s People of Today, Debrett’s Peerage Ltd., 2001. International Dictionary of Opera, 2 vols. St. James Press, 1993.

Periodicals Christian Science Monitor, July 25, 1984.

The Economist, October 21, 1989; March 14, 1998. The Independent (London), August 29, 1998. National Review, July 14, 1989; July 9, 1990. New York Times, March 1, 1987; October 9, 1989; November 8, 1989; February 28, 1991; October 11, 1991; May 8, 1992; May 12, 1992; May 24, 1992; January 17, 1993; October 24, 1993; October 30, 1993; November 2, 1993; April 9, 1994; June 26, 1994; March 14, 1996; March 15, 1996; October 4, 1996; October 5, 1996; October 9, 1996; December 29, 1996; August 2, 1998; October 1998; June 20, 1999; September 15, 1999; October 27, 1999. Notes, December 1993. Opera News, February 13, 1993; August 1993; September 1994; December 24, 1994; September 1995; October 1995; August 1996; January 11, 1997; August 1997; January 17, 1998; May 1998; December 1998; August 1999; October 1999; February 2000; August 2000; August 2001. Wall Street Journal, December 13, 1989; March 13, 1996; October 9, 1996; November 10, 1999.

Online ‘‘Claudio Abbado,’’ The Alden Theatre, http://www.wgms.com/ conductor – abbado.shtm (October 22, 2001). ‘‘Claudio Abbado,’’ The Artistic Director, http://berlinphilharmonic.com/engl/2orch/b20201c – .htm (October 22, 2001). 䡺

Abdul-Baha One in a series of four founders and shapers of a Muslim sect known as the Baha’is, Persian-born religious leader Abdul-Baha (1844-1921) perpetuated the teachings of his father, the Baha’u’llah, by becoming the community’s third religious leader. Essential to Abdul-Baha’s work as superintendent of the faith was the dissemination of the Baha’i message of world peace, justice, racial and gender equality, and the unity of all people. He composed a history of Baha’ism and spread its tenets throughout the Middle East, India, Burma, western Europe, the Americas, South Africa, and the Pacific rim.


amed Abbas Effendi in infancy, Abdul-Baha was marked from the beginning for a religious career. He was born on May 23, 1844, in Tehran, Persia (now Iran) on the day that Mirza Ali Muhammed of Shiraz, Persia, the self-proclaimed Bab (The Gate) and successor to Muhammed, launched the Baha’i faith. As the eldest son of Navvab and Mirza Husayn Ali, Abdul-Baha was prepared for leadership. He received a suitable education and encouragement to advance Baha’ism and to carry its beliefs to people beyond the Middle East. After the Bab’s execution in 1850 and the murder of some 20,000 followers, Abdul-Baha, then six years old, witnessed social instability and the persecution of his father and other religious leaders by Shi’ite Muslims. A mob overran and pillaged the family home, forcing them into poverty.



ABD U L - B A H A He cringed to see his father bound hand, foot, and neck in irons and imprisoned in Tehran’s infamous Black Hole. During Baha’u’llah’s absence, Abdul-Baha recognized himself as the messiah prophesied in the Bab’s covenant book. To prepare himself for a religious life, Abdul-Baha meditated daily, memorized the Bab’s writings, and visited the village mosque to discuss theology with experts.

Exile in Baghdad After the liberation of the Baha’u’llah, nine-year-old Abdul-Baha accompanied his father and seventy other devout Baha’ists into exile in Baghdad, Arabia, where they initiated a thriving Babi community. As he matured and grew strong, he became his father’s aide and protector against the threats of detractors and the demands of visitors and pilgrims. After the sect’s forced removal to Constantinople (now Istanbul, Turkey), the boy’s support of the family left the father free to develop a comprehensive teaching based on social and moral ethics. Tall, erect, and blessed with a sharp profile, piercing eyes, and shoulder-length black hair, Abdul-Baha dressed simply in robe and white turban, yet made a memorable impression on others. According to Edward Granville Browne, an English physician and orientalist from Gloucestershire: ‘‘One more eloquent of speech, more ready of argument, more apt of illustration, more intimately acquainted with the sacred books of the Jews, the Christians, the Muhammadans, could, I should think, scarcely be found.’’

Began a Holy Life At the age of 22, Abdul-Baha formally proclaimed himself the third religious leader of the Baha’is as well as the slave of Baha, interpreter of divine revelation, and the promised successor described in the Bab’s covenant. To demonstrate the correct lifestyle of his sect, Abdul-Baha limited his diet to two meals per day and shared his food and belongings with the needy. In 1867, political shifts forced him and other Baha’is out of the Middle East. He left Constantinople and traveled northwest to Adrianople (modern Edirne, Turkey). As modern Europe destabilized power bases along the eastern Mediterranean, the Ottoman Turks imprisoned Abdul-Baha and his holy band at Acca (now Akko, Israel) in Ottoman Syria on the northern horn of the Bay of Haifa. To curtail the expansion of Baha’ism, his captors restricted inmate communication with the outside world and spied on them in fear of the movement’s political intent. The prisoners—men, women, and children—suffered malaria, typhoid and dysentery. Lacking medicines, Abdul-Baha nursed the sick with broth before he too fell ill with dysentery, which kept him from comforting his followers for a month.

Spokesman for Baha’i Abdul-Baha expanded his ministry from one-on-one teaching and counseling to administering religious affairs and formulating the sect’s philosophy. In 1886, he compiled the first history of the Baha’i movement, later published with his collected papers. After the Baha’u’llah’s death in May

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY 1892, just as the Bab planned, the succession passed to Abdul-Baha. As characterized by his biographer, Isabel Fraser Chamberlain, author of Abdul Baha on Baha’i Philosophy, he continued the work of Baha’i’s first two patriarchs by reviving his father’s teachings, exemplifying divine law, and establishing a new kingdom on earth. A half-brother, Mirza Mohammad Ali, and other kin stirred a revolt against Abdul-Baha. To justify his ouster, they accused him of overreaching the Bab’s covenant and Baha’u’llah’s intent for him.

Prison and Release In 1904 and 1907, as power struggles shook the established order in the eastern Mediterranean, government commissioners grew suspicious of organized groups and inquired into the source and nature of Abdul-Baha’s influence. Hostile agents jailed him at a Turkish prison, where he continued to receive representatives of all faiths and races. During his imprisonment, he married Munirih Khanum, mother of their four daughters. Fluent in Persian, Arabic, and Turkish, he carried on an enormous correspondence of some 27,000 letters to philosophers, religious leaders, and pilgrims from all parts of the globe. Despite his personal plight and the danger to his family, he spread faith, cheer, and hope to the hopeless. Risking execution by the sultan, Abdul-Baha refused to plead his innocence before a corrupt investigating committee or to attempt escape by an Italian ship that his sympathizers arranged for him in the harbor. In September 1908, the Turkish revolution resulted in the overthrow of the Ottoman Empire and the freeing of political and religious prisoners. Immediately, Abdul-Baha left his cell and made a formal gesture to the demoralized Baha’is. He finished building the shrine of the Bab above Haifa on Mount Carmel and buried the remains of the founder in hallowed ground.

A Mission to the World At the newly established Baha’i headquarters in Acre, Palestine, Abdul-Baha continued composing sacred writings, now collected in two compendia, Baha’i Scriptures and Baha’i World Faith. When his daughters matured, they interpreted and transcribed his writings to free him for more important community missions to the oppressed, sick, and poor. As sect leader, he promoted the unity of world religions and the universalism of Baha’i. He summarized ten principles of the faith: (1) the independent search for truth; (2) the unity of all people; (3) the harmony of religion and science; (4) the equality of female and male; (5) the compulsory education for all; (6) the establishment of one global language; (7) the creation of a world court; (8) harmonious relations of all people in work and love; (9) the condemnation of prejudice; and (10) the abolition of poverty and extreme wealth. Resettled in Alexandria, Egypt, Abdul-Baha received all comers to his center and, in August 1911, visited France and England. He dispatched reformers to the United States, which he toured in April 1912. In Wilmette, Illinois, he dedicated the site of a Baha’i temple, the first such structure in the Western Hemisphere. He next championed peace,


Volume 22 women’s rights, racial equality, and social justice in Great Britain, France, Germany, Austria, and Hungary.

A Life Dedicated to Peace In the last years of his service to Baha’i, Abdul-Baha returned to Palestine and resumed control of his headquarters at Haifa. During World War I, he nurtured the sick and helped to avert famine by stockpiling adequate stores of wheat. Because travel was hampered by warships in sea lanes, he remained at his office to outline future goals for the Baha’i community in Tablets of the Divine Plan Revealed by Abdul-Baha to the North American Baha’is. After the British army liberated Palestine, in April 1920, an agent of the King of England knighted him for promoting peace in the Middle East. Still visiting the aged and struggling underclass to the last, Abdul-Baha died peacefully in his sleep on November 28, 1921. Amid a throng of mourners, his body was interred in the northern rooms of the Bab’s tomb on Mount Carmel. The mission begun by the Bab and the Baha’u’llah passed from Abdul-Baha to his eldest grandson, Shoghi Effendi Rabbani, the next guardian of the Baha’i faith. By 1995, with five million members in 232 countries, Baha’i had become the world’s second most widely spread religion.

Books Almanac of Famous People, 7th ed. Gale Group, 2001. Chamberlain, Isabel Fraser, Abdul Baha on Divine Philosophy, Tudor Press, 1918. The Oxford Dictionary of World Religions, edited by John Bowker, Oxford University Press, 1997. Religious Leaders of America, 2nd ed. Gale Group, 1999. A Sourcebook for Earth’s Community of Religions, edited by Joel Beversluis, CoNexus Press, 1995.

Periodicals Journal for the Scientific Study of Religion, June 1998.

Online ‘‘Abdul-Baha,’’ http://www.bahai.lu/Neue%20Seiten/abdbaha .html (October 23, 2001). ‘‘Abdul-Baha,’’ The Baha’i World, http://www.bahai.org/article1-2-0-7.html. ‘‘Abdul-Baha,’’ http://www.dornochbahaigroup.freeserve.co.uk/ abdulbaha.htm. ‘‘Abdul-Baha,’’ The History of the Baha’i Faith, http://www .northill.demon.co.uk/bahai/intro8.htm噛abd. ‘‘Abdul-Baha, Baha’i Faith,’’ http://www.bahainyc.org/abdul .html. ‘‘The Baha’i Faith, http: // www.bahai.cc/Introduction/ introduction.html. Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 22, 2001). 䡺

Jordan before becoming king, Abdullah has surprised many observers by displaying a natural flair for a job many said he could never handle.


bdullah’s ascension to the throne was a surprise to almost everyone. In the final months of King Hussein’s life, he had entrusted power to his brother, Crown Prince Hassan, heir apparent to the Jordanian throne. Less than two weeks before his death, some feuding within the royal family angered Hussein and caused him to announce that Abdullah was now next in line for the throne. It was an announcement that shocked and worried many in Jordan. Abdullah, Hussein’s eldest son by his second wife, Princess Mona, was known as a competent military leader, serving as a major general in charge of Jordan’s elite Special Forces. However, he had no experience in handling affairs of state, particularly worrisome in a country that requires delicate diplomatic maneuvering just to maintain a fragile state of peace with its neighbors.

State of Shock

Abdullah II Abdullah II (born 1962) succeeded his father, the late King Hussein, as king of the Hashemite Kingdom of Jordan on February 7, 1999. Little known outside

Typical of the reactions to Abdullah’s sudden elevation to the highest levels of power in Jordan was this comment made to Maclean’s magazine by K. Aburish, a Londonbased Palestinian writer who was born in Jordan: ‘‘I think everybody in the country is still in a state of shock.’’ Abdullah’s military background served him well in Jordan



ABD U L L A H I I where the military is one of two centers of power, the second being the Islamic movement. Had Hussein lived longer, he was widely expected to have passed the mantle of power to Prince Hamzah, the oldest son of Hussein’s third wife, American-born Queen Noor. However, since Hamzah was only 19 years of age at the time of his father’s death, he was considered too young and not adequately prepared to lead the country. Critics decried Hussein’s choice of Abdullah as his successor, charging that Abdullah was a superficial playboy, patently unsuitable for a job of such immense responsibility. However, almost from the moment he ascended to the throne, Abdullah has confounded his most vocal critics with his ability to handle the job. In the first months following his father’s death, Abdullah moved quickly to try to mend frayed diplomatic ties with Syria and Saudi Arabia. His grasp of political issues and pro-Western leanings quickly endeared him to diplomats in Washington, London, and other Western capitals. Although many political observers focused on the contrasts between Hussein and his eldest son, Roscoe Suddath, president of the Middle East Institute, in a February 1999 interview with ABC News, chose to spotlight the similarities between father and son. ‘‘He’s a lot like the king,’’ Suddath told ABC. ‘‘He’s got that wonderful charismatic and winning personality, winning smile. He’s personally very physical, very vigorous. He loves to jump out of airplanes, drive fast cars, just like his father.’’ Suddath went on to give his feelings about how Abdullah would fare as king. ‘‘I think he’s capable of becoming king, yes. I think he will rely more on the institutions, on the prime ministry, on the royal advisers, on the parliament.’’

Married Since 1993 Abdullah has been married since June 1993 to the former Rania al-Yasin, the daughter of Palestinian parents living in Kuwait. The couple has two children, Prince Hussein, born in 1994, and Princess Iman, born in 1996. Abdullah and Queen Rania have gone to great lengths to maintain close ties to the Jordanian people, choosing to live outside the royal compound and rubbing elbows now and again when they dine out at the Howard Johnson’s restaurant in Amman. Abdullah, the eldest son of Hussein, is a product of his father’s marriage to British-born Queen Mona. He was born Prince Abdullah bin al-Hussein on January 30, 1962, and is one of 11 children of Hussein. Abdullah began his education at the Islamic Educational College in Jordan. He later studied at St. Edmund’s School in Surrey, England, and Eaglebrook School and Deerfield Academy in Deerfield, Massachusetts. After completing his secondary education, Abdullah enrolled in 1980 at the Royal Military Academy at Sandhurst, where he received his military education. In 1984, the prince enrolled at Oxford University to take a one-year course in international politics and foreign affairs. After studying at Oxford, Abdullah returned to active duty in Jordan’s military service. He quickly rose to the rank of captain and won command of a tank company in the 91st Armored Brigade. From 1986 to 1987, he was attached to

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY the Helicopter Anti-Tank Wing of the Royal Jordanian Air Force as a tactics instructor. During this period, Abdullah was qualified as a Cobra attack helicopter pilot.

Studied International Affairs Late in 1987, Abdullah traveled to Washington, D.C., to attend Georgetown University’s School of Foreign Service. He undertook advanced study in international affairs. After completing his studies in Washington, Abdullah returned to Jordan to resume his military career. He was first assigned to the 17th Tank Battalion, 2nd Royal Guards Brigade. In the summer of 1989, he was elevated to major and named second in command of the 17th Tank Batttalion. Two years later, in 1991, he was named armor representative in the Office of the Inspector General. Late that year, Abdullah was promoted to the rank of lieutenant colonel and given command of the 2nd Armored Car Regiment in the 10th Brigade. In January 1993, Abdullah became a full colonel and named deputy commander of Jordan’s Special Forces. In June 1994 he was advanced to brigadier general and given command of Special Forces, in which capacity he continued until October 1997 when he was named commander of the Special Operations Command. In May of 1998, he was promoted to the rank of major general. Somehow lost in the shuffle following the death of King Hussein was his widow, Queen Noor, the former Lisa Halaby who was married to Hussein for 21 years. Although her oldest son, Hamzah, had long been considered the most likely candidate to succeed Hussein, his father’s sudden decline came at a time when Hamzah was not considered old enough to shoulder such a responsibility. In any case, the sudden elevation of Abdullah to power, and the appearance on the scene of a new, younger queen, has pretty much left Noor in the shadows. In compliance with his father’s dying wish, Abdullah has named Hamzah crown prince. Whether he will continue as heir apparent, however, remains to be seen. Abdullah has a young son, and in time he may choose to take the title of crown prince away from his half-brother and confer it instead on his own child. Doubts about Abdullah’s ability to hold his own in the international arena have gradually been dispelled, as the king has demonstrated a remarkable facility for dealing with national leaders the world over. It was evident from the start of Adbullah’s reign that he would carry on his father’s campaign to bring a lasting peace to the embattled Middle East. Speaking to the World Economic Forum in Davos, Switzerland, in January of 2000, Abdullah said: ‘‘It is the task of the new generation of leaders in the Middle East to transform peace settlements into a permanent reality of economic hope and opportunity for the peoples of the region. These leaders are the ones who can closely associate with the hopes and dreams of the people of the Middle East who long to be able to live and work like so many others around the world with the promise of hope and fulfillment.’’

Pledged Support to the U.S. Even more telling was the king’s reaction to the terrorist attacks on the United States on September 11, 2001. Abdullah swiftly pledged Jordan’s ‘‘full, unequivocal sup-


Volume 22 port’’ in the American war on terrorism. In a meeting with President George W. Bush only weeks after the attacks on the World Trade Center and Pentagon, Abdullah told the American president ‘‘we will stand by you in these very difficult times.’’ When asked if he thought it might be difficult to unite Middle Eastern countries against Saudi-born Osama bin Laden and his band of al Quieda terrorists, the king said: ‘‘I think it will be very, very easy for people to stand together. As the president said, this is a fight against evil, and the majority of Arabs and Muslims will band together with our colleagues all over the world to be able to put an end to this horrible scourge of international terrorism, and you’ll see a united front.’’ In a later meeting with European Union officials on the U.S. terrorist attack, the king left no doubt about what he felt it would take to bring peace to the Middle East. ‘‘Israel’s recognizing of the legitimate rights of the Palestinians, which is recognized by international resolutions, is the only route to defuse the tensions in the region,’’ he said.

diver. Abdullah is an avid collector of ancient weapons and other armaments.

Some of Abdullah’s own countrymen have expressed unhappiness with the king’s close ties to the United States and its allies. As Abdullah met in Washington with President Bush, a comedy troupe in Amman drew riotous laughter from its audience when members suggested that Jordan’s leaders say ‘‘no’’ to their own people but ‘‘only know how to say OK’’ to the United States.

Mohammad Abdullah

A solution to the Palestinian problem is crucial for Jordan and King Abdullah, because nearly two-thirds of all Jordanians are of Palestinian extraction. The kingdom and its ruler have experienced problems in the past with civil unrest fomented by extremist Palestinian groups. In a meeting with British Prime Minister Tony Blair in October of 2001, Abdullah said the establishment of a Palestinian state was ‘‘inevitable’’ and the only sure way to guarantee stability in the region. The king added that ‘‘it is in everybody’s interest to bring’’ such a state into reality. Before succeeding his father as king, Abdullah had acted as regent in the absence of his father and frequently traveled with Hussein on state visits to other countries. In addition, Abdullah had often represented his country and King Hussein on a variety of visits to countries around the Middle East, developing close relationships with a number of Arab leaders in the process. Although the citizens of Jordan enjoy as wide a range of personal freedoms as can be found in the Arab world, the country’s political system still falls well short of Westernstyle democracy. Its parliament has limited powers, and even Muslim clerics must submit the text of their sermons for government approval. Freedom of the press is likewise constrained by complicated licensing requirements for newspapers and vague statutes that prohibit any threats to national security. A recent survey taken by the Jordanian Center for Strategic Studies found that more than threequarters of respondents believed they would face government punishment if they attempted to demonstrate peacefully in public. Abdullah has earned a reputation as a daredevil, counting among his favorite pastimes car racing and free-fall parachuting. He is also a qualified frogman, pilot, and scuba

Periodicals Jerusalem Post, September 30, 2001. Maclean’s, February 15, 1999. Newsweek International, June 28, 1999. Palm Beach Post, September 29, 2001. Reuters, October 16, 2001. United Press International, August 28, 2001; September 28, 2001. Xinhua News Agency, October 25, 2001.

Online ‘‘Biography of His Majesty King Abdullah bin al-Hussein,’’ http://www.kingAbdullah.net/biography.html (November 1, 2001). 䡺

Sheikh Mohammad Abdullah (1905-1982) earned the peasants’ trust during a transitional period that raised hopes for an independent nation of Kashmir. Despite being imprisoned nine times, his fight for human rights helped win partial autonomy from India. He risked family, political position, and reputation by continued peaceful negotiations with Indian and Pakistani leaders in an attempt to gain freedom for Kashmir.


orn to a merchant family in Soura a few miles outside the capital city of Srinagar, Kashmir, on December 5, 1905, Abdullah was orphaned in childhood. He graduated from Jammu’s Prince of Wales College and Islamia College in Lahore, Pakistan. It was at this time that he first developed an interest in political reform. Working his way through school, he completed a graduate degree in physics from Aligarh Muslim University at age 25 and became a high school science teacher. In 1933, he married Begum Akbar Jehan, daughter of a wealthy European businessman in Gulmarj. Abdullah and his wife would later raise two daughters and three sons.

Defended Freedom To preserve Muslim rights, Abdullah first came to the political fore by defying the autocratic Maharaja of Kashmir, spokesman for India’s Hindu majority. In 1931, Abdullah joined with high priest Mirwaiz Maulvi Yusuf Shah against the tyrannical Maharaja, but abandoned the Maulvi upon learning that he regularly accepted bribes from India. The disclosure of corruption caused Abdullah to reject the communal politics of the Muslim Conference. From that point on, he supported the rights of all people over the rule of a single religious group. As punishment for advocating a secular state, Abdullah was transferred to a teaching post at Muzzafarabad. He



ABD U L L A H resigned his classroom position and, on May 19, 1946, received the first of nine prison sentences. His family left a comfortable home to live in meager rented rooms in Srinagar while Begum Jehan led her husband’s party. Upon completion of a nine-year sentence, he established the All Jammu and Kashmir Muslim Conference, later called the National Conference of Kashmir to acknowledge a coalition of Hindus, Muslims, and Sikhs. This group pressed for home rule and the creation of a democracy in Kashmir.

Negotiated for the People When Great Britain restored Indian home rule, Abdullah supported Prime Minister Jawaharlal Nehru and pacifist Mohandas K. Gandhi of the Indian National Congress. During the partitioning of India and Pakistan into separate Hindu and Muslim states, Abdullah gained control of Kashmir in a 1947 coup. However, he opposed siding with Muslim Pakistan in favor of secular autonomy. Initially, Kashmiris received economic safeguards and recognition as a unique nation and culture while avoiding the bloodshed of territorial wars that raged around them. Abdullah summarized much of the passion and intrigue of this period of unrest in his autobiography, Aatish-eChinar [The Fire of Chinar Trees]. He recounted the failed attempts of Mohammed Ali Jinnah, the founder of Pakistan, to win Kashmir to Pakistan’s pro-Muslim cause. The distancing of the two men was largely a result of character flaws in Jinnah. He ruined his chances for a coalition with Abdullah by maligning Maulvi Mirwaiz Yusuf Shah and by discounting the will of the Kashmiri people. As Kashmir’s prime minister and delegate to the United Nations in 1948, Abdullah stirred citizens and outsiders alike with patriotic oratory. Concerning the nation’s constitution, enacted in 1944, he reminded Kashmiris that their assembly was ‘‘the fountain-head of basic laws laying the foundation of a just social order and safeguarding the democratic rights of all the citizens of the State.’’ He championed free speech, a free press, and a higher standard of living for the poor. At the core of his speech lay his belief in ‘‘equality of rights of all citizens irrespective of their religion, color, caste, and class.’’

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY This militia had to remain vigilant to threats of sabotage to bridges and intervention in supplies of gasoline, salt, and currency, which had to pass through Pakistan from India. While the nation was in grave danger, Abdullah dispatched Farooq, his son and political heir, to safety in London.

Courage and Compromise Caught between two hostile nations, Abdullah had little choice but accept the Maharaja’s demand that Kashmir yield to India, which was ostensibly a more tolerant state than Pakistan. On October 27, Lord Louis Mountbatten, governor-general of India, accepted the nation’s capitulation and dispatched troops from the Indian Army to halt Pakistani insurgents. Allama Iqbal, Pakistan’s philosopherpoet, praised Abdullah for ‘‘[wiping] the fear of the tyrant from the hearts of the people of Kashmir.’’ Of his courage, Ayub Khan, president of Pakistan, declared, ‘‘Sheikh Abdullah is a lion-hearted leader.’’ The phrase popularized his nickname, ‘‘Lion of Kashmir.’’ In 1964, Nehru granted Abdullah’s freedom. He returned to solid public support and a more positive atmosphere for guaranteeing Kashmiri autonomy constitutionally under Article 370 of Indian law. In 1968, he won the hearts of devout Muslims by remodeling the Hazratbal Mosque, the seventeenth-century repository of the Moi-e-Muqqadus, a sacred hair of the prophet Mohammed, for display on holy days. The nation’s prime Muslim shrine on Dal Lake in Srinagar, it took shape in marble under the leadership of the Muslim Auqaf Trust, chaired by Abdullah, and reached completion in 1979.

Developed Statecraft

Prison and Violence

To shore up international goodwill, Abdullah toured Algeria and Pakistan. His position shifted once more as the public began doubting his loyalty during the uncertainty of the political climate on the Indian subcontinent. In 1953, the deterioration of relations with India caused him to demand an end to Kashmir’s subservience. He returned to a benign house arrest until 1968, when he headed the Plebiscite Front, a political movement seeking a nationwide vote on independence. After the party failed to gain enough popular support to override the Congress Party in 1972, he moderated his stance on self-determination for Kashmir.

Placing three choices before the nation—yield to India, yield to Pakistan, or remain independent—Abdullah superintended moderation until 1953, when India accused him of sedition and formally charged him with illegally seeking Kashmir’s independence. Stripped of power and imprisoned once more by the Maharaja for demanding the national rights that India guaranteed in 1947, Abdullah remained adamantly opposed to an alliance with India during 11 years of house arrest. His family was turned out into the streets and refused shelter even by relatives. Abdullah’s enemies twice assaulted his wife, who, in her husband’s absence, took charge of the party mascot and flag.

After Syed Mir Qasim and the Congress Party relinquished power on February 24, 1975, Abdullah became Kashmir’s chief minister. He gained support of the State Congress Legislative Party for the formation of a new government led by deputy chief minister Mirza Afzel Beg and under-ministers Sonam Narboo and D. D. Thakur. In talks with India’s pime minister Indira Gandhi, Abdullah moved beyond their differences of opinion to negotiate more independence for Kashmir. On March 13, 1975, Parliament approved the Indira-Abdullah Accord, granting partial autonomy to Kashmir. To implement the transition to a new constitutional status, he appointed a four-member coordination committee on October 13.

Against raids on Kashmir by the Pakistani army, Abdullah organized a home guard of mostly unarmed volunteers to defend the area from rape, arson, and pillage.

Abdullah’s political position seemed certain after his election as president of the National Conference on April 13, 1976, and the first cabinet session at Doda on Decem-


Volume 22 ber 8. He initiated a youth wing of the ruling National Conference, led by his son Farooq. By the following March 25, Abdullah’s followers lost sympathy during investigations of corruption and the dissolution of the state assembly. Under a local governor, on July 8, Abdullah once more rebuilt the machinery of home rule. Refusing confrontational politics, he maintained his popularity as a critic of the dynastic control of Kashmir. In a show of honest dealings with the people, in September 25, 1978, he demanded the resignation of his former deputy chief minister Mirza Afzal Beg and oversaw his expulsion from the National Conference.

Relinquished Power In 1981, when the Begum Jehan refused to replace her ailing husband, Abdullah engineered the rise of surgeon Farooq Abdullah, the son whom he had educated in diplomacy by taking him along in boyhood during state missions to Pakistan. Abdullah publicly declared Farooq’s succession to leadership of moderate Kashmiris. Still highly visible after Dr. Farooq Abdullah was elected head of the National Conference on March 1, Mohammad Abdullah dedicated the Tawi Bridge on August 26, only three weeks before his death from an acute illness in Srinagar on September 8, 1982. At his funeral, over a million mourners paid their respects to the loyal statesman. His son replaced him as chief minister and pledged to continue the fight for religious tolerance and an independent Kashmir.

Books Almanac of Famous People, 7th ed. Gale Group, 2001.

Periodicals Washington Post, July 24, 2000.

Online ‘‘Abdullah, Sheikh Mohammed (nickname The Lion of Kashmir),’’ Biography.com, http://search.biography.com/cgibin/frameit.cgi?pⳭhttp% 3A//search.biography.com/print – record.pl%3FidA%3D6950. Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 22, 2001). Kotru, M. L., ‘‘Jammu and Kashmir,’’ The Kashmir Story, http://kashmir-information.com/KashmirStory/chapter2.html. Meraj, Zafar, ‘‘The Survivor,’’ News on Sunday, http://www .jang-group.com/thenews/aug2000-weekly/nos-13-08-2000/ spr.htm. ‘‘An Outline of the History of Kashmir,’’ http://www.kashmir.s5 .com/history.htm. ‘‘Pilgrim Tourism in Kashmirk,’’ Holy Places, http://www .tradwingstravel.com/jkholyplaces.html. ‘‘Profile,’’ Jammu & Kashmir, http://jammukashmir.nic.in/ welcome.html. Rais, Rasul Bakhsh, ‘‘A Card in the Power Game,’’ The International News, http://www.jang.com.pk/thenews/jul2000daily/08-07-2000/oped/o5.htm. ‘‘Speech of Sheikh Mohammad Abdullah in the Constituent Assembly,’’ http://www.kashmir-information.ocm/LegalDocs/ Sheikh – Speech.html. 䡺

Mortimer Jerome Adler American philosopher-educator Mortimer J. Adler (1902-2001) raised a stir in public schools, colleges, and universities over the place of classic works in the curriculum. For more than sixty years, his writings exposed to public scrutiny radical ideas about how to enlighten and educate the well-rounded individual. Whether admired, ridiculed, or detested for encouraging self-directed reading, he encouraged a healthy debate on learning and values.


orn to teacher Clarissa Manheim and Ignatz Adler, a jewelry salesman, in New York City on December 28, 1902, Adler emerged from an unassuming background. In his early teens, he considered becoming a journalist and worked as copyboy and secretary to the editor of the New York Sun. After reading the autobiography of nineteenth-century English philosopher John Stuart Mill, Adler quit high school to direct his own education. He began by reading Plato. On scholarship, he earned an undergraduate degree in philosophy at Columbia University in three years, but left without a diploma because he refused to complete the swimming requirement. In 1983, the university relented and awarded him the long-delayed Bachelor of Arts degree.

The Rise of Genius Skipping intermediate graduate work altogether, Adler wrote a dissertation on how to measure music appreciation and earned a doctorate in psychology from Columbia by the age of 26. His research became the impetus for a book, Music Appreciation: An Experimental Approach to Its Measurement (1929). During his last year at the university, he married Helen Leavenworth Boyton, mother of their two sons, Mark Arthur and Michael Boyton. After a divorce, a subsequent marriage in 1963 to Caroline Sage Pring produced two more sons, Douglas Robert and Philip Pring. Adler began teaching psychology at the University of Chicago in 1930. Central to his classroom philosophy was a rebuttal of the prevailing notions of educational philosopher John Dewey, who had taught him at Columbia. Opposed to Dewey’s focus on experimentation and the free selection of values that are applicable to the times, Adler published articles and books charging that such a belief system produced shoddy, poorly prepared thinkers and precipitated social unrest. Based on his understanding of Aristotle and St. Thomas Aquinas, he argued that students need to learn a set of fixed truths and values that have lasting and universal significance. His most famous and best-selling work, How to Read a Book: The Art of Getting a Liberal Education (1940), brought to public attention the gist of his educational plan.

Education Through Great Books In 1946, Adler expanded his book into a full-scale revamping of learning. He established an alternative to undergraduate educational methods that centered on text-




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ern World (1952), a 2,000-page index to the set that provided the location within individual titles of 102 subjects, including deity, peace, work, justice, equality, and citizenship.

A Man of Ideas Despite rejection by his generation’s noted scholars and educational leaders, Adler fought the skepticism, subjectivism, and relativism that he believed sapped human interaction of meaning and substance. He issued an astonishing list of works intended to restore philosophy to a central place in public education, including How to Think about War and Peace (1944) and How to Think about God (1980). The topics of his writings ranged from capitalism, industry, racism, politics, jurisprudence, and criminology to the arts, science, theology, and scholasticism. To encourage humanistic thinking as the cornerstone of a satisfying life, he furthered the ordinary reader’s understanding of Homer, Plato, St. Augustine, David Hume, and Sigmund Freud. At the same time, he ignored or refuted modern thinking by such philosophers as Jean-Paul Sartre, Martin Heidegger, and Friedrich Nietzsche.

Packaged Basic Principles

books and lectures permeated with academic jargon and shallow academic trends, which students reiterated on subjective essay exams. In their place, he outlined a systematized reading schedule paired with discussion of great books. He surmised that, by mastering one worthy book per week, as proposed by Columbia University professor John Erskine, the average learner would acquire a suitable command of logic and of the major topics that impinge on human choices, such as honesty and goodness. After convincing Robert M. Hutchins, president of the University of Chicago, of the efficacy of a book-based curriculum, Adler overturned standard college courses and superintended the implementation of his program at offcampus sites. Under the leadership of a coordinator, readers of all ages from across the spectrum of educational and socio-economic backgrounds gathered for seminars and coursework on moral and intellectual issues. Although Catholic scholars applauded Adler’s uncompromising absolutism, his Great Books curriculum never rose above the level of a passing fad. Critics challenged the dogmatic selection of classics of Western civilization and proposed numerous worthy authors whom Adler omitted, notably non-white and female writers. Nonetheless, in 1954, he convinced Encyclopaedia Britannica publishers to issue a bound set of Great Books, a 54-volume collection of 443 works that presented no commentary or direction to readers. Adler’s only challenge to students beyond their own discussion was the two-volume The Great Ideas: A Synopticon of Great Books of the West-

Adler pursued a variety of modes to express his concepts. He served as consultant to the Ford Foundation and wrote an autobiography, Philosopher At Large: An Intellectual Autobiography (1977). To clarify misconceptions, he refined his original Great Books program in 1990. Despite these efforts, he produced only unsubstantiated success contained in individual testimonials from satisfied pupils and teachers. Overall, his insistence on self-directed education never achieved the level of student enlightenment that he had originally envisioned. Late in his career, Adler published The Paideia Proposal: An Educational Manifesto (1982), which offered to public educators ‘‘a unique concept of teaching great works to children. He joined commentator Bill Moyers for a PBSTV series entitled Six Great Ideas (1982). In 1990, he founded the Center for the Study of Great Ideas and lectured at the University of North Carolina at Chapel Hill. Still highly respected for his wisdom and enthusiasm for learning, he directed Chicago’s Institute for Philosophical Research and chaired the editorial board of Encyclopaedia Britannica until 1995. At the age of 93, he issued an overview, Adler’s Philosophical Dictionary (1995). His insistence on quality and depth of learning for all students earned him an Aquinas Medal, an alumni award from Columbia University, and the Wilma and Roswell Messing Award from St. Louis University Libraries.

Assessing Genius at Work At the time of Adler’s death on June 29, 2001, in San Mateo, California, his belief that ‘‘Philosophy is everybody’s business’’ was still influencing educators. Analysts of the twentieth century accorded him guarded praise for denouncing wasteful, destructive educational trends, including student-centered elective programs and vocational training. Others were more critical of his influence, particu-


Volume 22 larly his dismissal of female and non-white authors from lists of recommended readings that he based entirely on ‘‘dead white males.’’ For his whites-only choices, African-American author Henry Louis Gates accused him of ‘‘profound disrespect for the intellectual capacities of people of color.’’ In Adler’s defense, proponents of Paideia and of Great Books curricula have found useful advice for turning unproductive classrooms into opportunities for in-depth reading. His followers have advocated Socratic learning over textbooks and homework and have supported charter and magnet schools and home schooling, the emerging educational trends of the late twentieth century. Without endorsing or defaming Adler’s revolutionary educational philosophies, critic William F. Buckley, Jr. summarized his unique intellectual gifts: ‘‘Phenomena like Mortimer Adler don’t happen very often.’’

Books American Decades, Gale Research, 1998.

Periodicals America, September 18, 1982; July 23, 1988. American Education, July 1983. American Heritage, February 1989. American Scientist, March-April 1992. Booklist, June 1, 1993; March 15, 1995; July 1995; October 15, 1996; May 1, 2000. Chicago Tribune, January 5, 1983; March 25, 1987; November 27, 1988; March 20, 1989. The Christian Century, January 28, 1981; June 3, 1981; May 12, 1982; April 22, 1992; April 22, 1992. Christianity Today, November 21, 1980; November 19, 1990. Library Journal, June 1, 1980; April 15, 1981; April 1, 1982; August 1982; April 15, 1983; November 1, 1983; March 15, 1984; October 15, 1984; April 1, 1985; March 1, 1986; May 1, 1987; April 15, 1989; February 15, 1990; February 15, 1990; October 1, 1990; April 1, 1991; October 15, 1991; August 1992; May 15, 1993; June 1, 1994; November 1, 1994; June 15, 1995. National Review, February 6, 1981; May 27, 1983; November 19, 1990; July 23, 2001; August 6, 2001; October 1, 2001. Publishers Weekly, January 11, 1980; March 6, 1981; January 29, 1981; July 23, 1982; March 4, 1983; July 29, 1983; August 24, 1992; May 24, 1993; April 17, 2000. Saturday Review, January 1982; February 8, 1985; March 8, 1985; January 17, 1986; January 27, 1989; February 23, 1990; August 17, 1990; February 8, 1991; September 27, 1991. Time, September 29, 1980; June 22, 1981; September 6, 1982; May 6, 1985; May 4, 1987; July 9, 2001. U. S. Catholic, August 1980; October 1980; August 1981.

Online Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 22, 2001). ‘‘Center for the Study of Great Ideas,’’ http://www.thegreatideas .org/ Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2001. 䡺

Adalet Agaoglu Beginning a writing career under Turkey’s more liberal constitution of 1960, Adalet Agaoglu (born 1929), a playwright, author, and human rights activist, became Turkey’s most prized female novelist. A revered intellectual and a co-founder of the Arena Theatre Company, she got her start in drama while directing Turkish national radio. In her sixties, she lent her support to human rights causes and to liberals protesting the suffering of Kurdish political prisoners.


dalet Agaoglu was born in 1929 in Nallihan in the Ankara Province of west central Turkey. After completing a degree in French literature from the University of Ankara, she began graduate work in Paris. On return to Turkey, she assisted with cultural programming for the state radio and co-founded the Arena Theatre Company. At the start of her writing career, she pursued free expression of controversial subject matter during a period of intellectual and ethical ferment and published essays and drama reviews in Ulus, an Ankara daily newspaper and verse in Kaynak, a literary journal. Later, under the nation’s liberalized 1960 constitution, she exploited the writer’s freedom to examine complex issues.

From Radio to Print When Agaoglu initiated a career as playwright, she focused on drama, beginning with Let’s Write a Play (1953). While preparing literary programming and directing plays for Ankara Radio Theatre, she produced an original work, Yasamak (Doing It) (1955), which was presented on French and German stations. She broached serious issues of sexual repression in 1964 with Evcilik Oyunu (Playing House). Her stage works appeared in a collection of eight titles covering 1964 to 1971. In 1974, she received a drama award from the Turkish Language Society. In addition to stage works. Agaoglu produced awardwinning short fiction and novels in the 1970s and 1980s. These included the anthology Yuksek Gerilim (High Voltage) (1974), winner of the 1975 Sait Faik short fiction award, and two subsequent collections, Sessizligin ilk Sesi (The First Sound of Silence) (1978) and Hadi Gidelim (Come On, Let’s Go) (1982). Longer fiction included Olmeye Yatmak (Lie Down to Die) (1974), Fikrimin Ince Gulu (The Delicate Rose of My Mind) (1976), and The Wedding Night (1979), which received the Sedat Simavi prize, the Orhan Kemal award, and the 1980 Madarali award. She followed with Yazsonu (The End of Summer) (1980) and the autobiographical Goc Temizligi (Clean-up before Moving) (1985), an anthology of memoirs. In addition to plays, she issued Gecerken (In Passing) (1986), a collection of literary commentaries and essays. Her published titles include translations of the works of classic French dramatists Jean Anouilh and Bertolt Brecht and fiction writer Jean-Paul Sartre.



AG A OG L U Fiction with a Personal Touch After nearly being sideswiped by a careless driver at a seaside bench, Agaoglu composed Hayati Savunma Bicimleri (Ways of Defending Life), a collection of eight stories. Focused on the theme of self-protection from a variety of threats—violence, want, madness, insensitivity, corruption, tyranny, annihilation, and brutality—the stories characterize the acts of survivalists combatting physical and emotional attack. In ‘‘Cinlama’’ (Ringing), the character Seyfi Bey battles an internal demon, a Jekyll-and-Hyde motif that results in his slaughtering a neighbor’s child who threatens the beauty of his yard. In ‘‘Sehrin Gozyaslari’’ (The Tears of the City), Agaoglu describes a sociologist who collects quirky human behaviors, including outmoded dress and deportment and a pattern of dining each night at the same restaurant. The last of the eight stories, ‘‘Tanrinin Sonuncu Tebligi’’ (God’s Last Declaration), satirizes the perversion of religion by insensitive practitioners. One popular title written in 1984, Uc Bes Kisi (Curfew), translated into English by John Goulden, Britain’s ambassador to Turkey, studies the country during a revolutionary period, when the government fought terrorism by banning political parties and arresting party leaders and militants. Against a backdrop of suspicion, military coups, and martial law, seven characters in Ankara, Istanbul, and the Anatolian town of Eskisehir reflect before making critical life decisions prior to the evening’s mandated 2:00 A. M. curfew. Along with four familiar character types, she spotlights three emerging figures—the young idealist, the liberated housewife, and the cutthroat capitalist. Through their seven dramatic scenarios, Agaoglu symbolizes the dilemmas of the nation as a whole from the foundation of the republic through the Cold War and its hopes for a more promising future.

Recreated Turkish Themes At the heart of Agaoglu’s thoughtful, tightly constructed prose is a balance between a realistic milieu of the Turkey she knows firsthand and the broader, more humanistic elements of gender prejudice, social pressure, and personal action. The social texture of her writings expresses the influence of Ottoman Turkish history on a people exiting an agrarian past. As the nation wrote its own script for the future, her themes illuminated hidden social and economic problems, particularly those faced by peasant families and villagers living far from cities. In an unfamiliar urban world, her fictional newcomers to modernity struggle with age-old issues complicated by perplexing political, religious, economic, and social forces. For her perception of subtle and overt changes in modern Turkish society, in December 1998, Agaoglu journeyed to Columbus, Ohio, to receive an honorary Ph.D. in literature from Ohio State University. The faculty acknowledged her work with a ceremony before an audience of Turkish students and officials at the Turkish Consulate General in Chicago. The occasion concluded with a two-day symposium on her writing and social activism entitled ‘‘Modernism and Social Change.’’ The event earned media

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY attention as the first time the award recognized a Turkish writer.

Agaoglu the Activist In August 1998, Agaoglu joined hundreds of artists, leftists, and citizen protesters in Istanbul’s Ortakoy District Square to demand attention to the plight of some 24,708 inmates jailed since the 1970s as terrorists and subversives. Calling for a general amnesty prior to the Turkish Republic’s 75th anniversary, the gathering stressed the innocence of Kurds seeking self-determination for their ancestral homeland in southeastern Turkey. Agaoglu risked jailing as an illegal separatist. Nonetheless, she joined 500 signers of a petition demanding action to free political prisoners. The signing paralleled a previous collection of signatures in October 1996, when Agaoglu joined one million to press the Turkish Grand National Assembly for peace amid the nation’s ongoing internal conflicts. During Human Rights Week in December 2000, Agaoglu took part in human rights demonstrations on behalf of Kurdish political prisoners participating in hunger strikes. Sympathizers demanded the closure of F-type prison cells, which isolated inmates, some of whom suffered torture. A petition stated: ‘‘We hereby declare that the Minister of Justice and the government will be responsible for any deaths, impairments and any and all sad results with no return.’’ Additional demands called for a revocation of unjust sentences and stringent anti-terrorist statutes, closure of state security courts, and monitoring of prisons to prevent human rights violations. Agaoglu and other respected Turkish journalists, artists, and writers offered their services to negotiate with the Ministry of Justice the rights and needs of striking prisoners. In August 2001, Agaoglu joined 65 intellectuals in pressing for greater freedom of speech and action. Along with artists, attorneys, musicians, politicians, and other writers, she endorsed a pamphlet, ‘‘Freedom of Thought-For Everyone.’’ As a result of the action, she and the other signers were threatened with eight years’ imprisonment.

Books The Reader’s Encyclopedia of World Drama, edited by John Gassner and Edward Quinn, Thomas Y. Crowell Co., 1969. Who’s Who in Contemporary Women’s Literature, edited by Jane E. Miller, Routledge, 1999.

Periodicals Anadolu Agency, December 10, 1998. IMK Weekly Information Service, December 21, 2000. Inter Press Service, August 11, 1998; August 12, 1998. Journal of Social History, October 1, 2001. Kurdish Observer, November 11, 2000. Middle East Studies Association Bulletin, Summer 2001 Turkish Daily News, October 26, 1996. Turkish Press Review, August 12, 1998; October 22, 1999. UNESCO Courier, November 1981. World Literature Today, Spring 1998.


Volume 22

Online Agaoglu, Adalet, ‘‘Yerli Yersiz,’’ http://www.anaserve.com/⬃ dersaadet/ykmz0246.htm (October 25, 2001). ‘‘Biographical Notes,’’ Women Writers, http://www.contrib .andrew.cmu.edu/usr/pk2c/women/writer/writer – bio.htm (October 25, 2001). ‘‘Contemporary Understanding in Turkish Theatre: Republican Period,’’ http://artel.net.az/grupd/theatre7.htm (October 25, 2001). ‘‘Curfew,’’ UT Press, http://web1.cc.utexas.edu/utpress/books/ agacup.html (October 25, 2001). ‘‘Human Rights Yesterday and Today,’’ http://sskt.nu/nw0806 .htm (October 25, 2001) Sener, Sevda, ‘‘Turkish Drama,’’ http://interactive.m2.org/ Theather/SSener.html (October 25, 2001) 䡺

Ryunosuke Akutagawa The first Japanese author popularized in the West, Ryunosuke Akutagawa (1892-1927) restated old legends and medieval history in modernist psychological terms. A prolific writer of naturalistic ‘‘slice of life’’ short fiction, he produced 150 stories and novellas that address human dilemmas and struggles of conscience tinged with gothic darkness. Contributing to his mystique was his rapid mental decline and suicide at age the age of 35.


Tokyo native, Akutagawa was born in the historic, multicultural Irifunecho district on March 1, 1892, to Fuku Niihara and Binzo Shinhara, a dairy merchant. He was named Niihara Ryunosuke in infancy to honor the family of his mother, the scion of an ancient samurai clan. After her mental deterioration when he was nine months old, he passed from the custody of his father, who was unable to care for him. His maternal uncle, Michiaki Akutagawa, adopted him, giving him the surname Akutagawa. Shaken by what he perceived to be parental abandonment, he grew up friendless. In place of human peer relationships, he absorbed fictional characters from Japanese storybooks. In adolescence, he advanced to translations of Anatole France and Heinrich Ibsen.

An Early Literary Master At the age of 21, Akutagawa entered the Imperial University of Tokyo and majored in English literature with a concentration in the works of British poet-artist William Morris. Two years before graduating, Akutagawa joined Kikuchi Kan and Kume Masao in founding a literary journal, Shin Shicho (New Thought), in which he published his translations of Anatole France and John Keats. In his early twenties, Akutagawa produced ‘‘Rashomon’’ (The Rasho Gate) (1915), a novella set on a barren, war-torn landscape in twelfth-century Kyoto. It is the tale of an encounter between a grasping Japanese servant and an old woman who weaves wigs from the hair she salvages from corpses. The action, which depicts post-war survivalism, derives its

power from widespread poverty and a short-term morality suited to the demands of self-preservation. In the estimation of critic Richard P. Benton, the story ‘‘suggests that people have the morality they can afford.’’ After reading ‘‘Rashomon,’’ novelist Natsume Soseki, the literary editor of Asahi, a national Japanese newspaper, became Akutagawa’s mentor and encouraged his efforts. ‘‘Rashomon’’ remained his masterwork and became his most dissected title following director Akira Kurosawa’s screen version in 1951, which won an Academy Award for best foreign film. A brilliant student and reader of world literature, Akutagawa taught English for one year at the Naval Engineering College in Yokosuka, Honshu. At age 26, he married Tsukamoto Fumi and sired three sons. To support his family, in 1919, he edited the newspaper Osaka Mainichi, which sent him on assignment to China and Korea. Because of poor mental and physical health, he left the post. Rejecting teaching posts at the universities of Kyoto and Tokyo, he devoted the rest of his life to writing short stories, essays, and haiku.

Literature from Classic Sources Akutagawa filled his works with allusions to classic literature, including early Christian writing and the fiction of China and Russia, both of which he visited in 1921. Among his publications were critical essays and translations of works by William Butler Yeats. A major contributor to Japanese prose, Akutagawa expressed to a wide reading public a vivid imagination, stylistic perfectionism, and psychological probing. For ‘‘The Nose’’ (1916), the story of a holy man obsessed by his ungainly nose, he invested the Cyrano-like tale with deep personal dissatisfaction not unlike the feelings of discontent and alienation that plagued the writer himself. As described by literary historian Shuichi Kato in Volume 3 of A History of Japanese Literature (1983), Akutagawa developed literary tastes from the shogunate period of late sixteenth-century Japan. Kato states: ‘‘From this tradition came his taste in clothes, disdain for boorishness, a certain respect for punctilio and, more important, his wide knowledge of Chinese and Japanese literature and delicate sensitivity to language.’’ As a means of viewing his own country with fresh insight, he cultivated a keen interest in European fiction by August Strindberg, Friedrich Nietzsche, Fyodor Dostoevsky, Nicholai Gogol, Charles Baudelaire, Leo Tolstoy, and Jonathan Swift. In particular, he studied Franz Kafka and American poet Edgar Allan Poe, masters of the grotesque.

Retreated into Self Writing in earnest at the age of 25, Akutagawa produced memorable short fiction in the Japanese ‘‘I’’ novel tradition of shishosetsu, which is both confessional and selfrevealing. At the height of his creativity, he began examining deeply personal attitudes toward art and life in such symbolic writings as ‘‘Niwa’’ (The Garden), the story of a failed family and the tuberculosis-wracked son who restores a magnificent garden. As the author began expressing more





of his own neuroses, delicate physical condition and drug addiction, the tone and atmosphere of his fiction darkened with hints of madness and a will to die.

New York, April 18, 1988. New York Review of Books, December 22, 1988. Publishers Weekly, January 29, 1988.

One dramatically grim story, ‘‘Hell Screen’’ (1918), depicts the artist Yoshihide who pleases a feudal lord by painting a Buddhist hell. For source material, the lord agrees to set fire to a cart, in which a beautiful woman rides, but tricks the artist by selecting Yoshihide’s beloved daughter Yuzuki as the victim. For the sake of art, Yoshihide watches her torment and paints the screen with bright flames devouring her hair. His work complete, he becomes a martyr to art by hanging himself at his studio.


Suicide at 35 In his last two years, Akutagawa suffered visual hallucinations, alienation, and increasing self-absorption as he searched himself for signs of his mother’s insanity. As macabre thoughts and exaggerated self-doubts marred his perspective, he pondered the future of his art in a prophetic essay, ‘‘What is Proletarian Literature’’ (1927). Morbidly introspective and burdened by his uncle’s debts, he considered himself a failure and his writings negligible. Two of his most effective fictions, ‘‘Cogwheels’’ and ‘‘A Fool’s Life,’’ recount his terror of madness as it gradually consumed his mind and art. Following months of brooding and a detailed study of the mechanics of dying, Akutagawa carefully chose death at home by a drug overdose as the least disturbing to his family. He left a letter, entitled ‘‘A Note to a Certain Old Friend,’’ describing his detachment from life, the product of ‘‘diseased nerves, lucid as ice.’’ In death, he anticipated peace and contentment. Much of Akutagawa’s most intriguing writing—‘‘Hell Screen,’’ ‘‘The Garden,’’ ‘‘In the Grove,’’ ‘‘Kappa,’’ ‘‘A Fool’s Life,’’ and the nightmarish ‘‘Cogwheels’’—reached the reading public over a half century after his death. Largely through increased interest in Asian literature in translation and through cinema versions, these titles bolstered the value of Japanese short fiction. To honor Akutagawa’s genius, in 1935, Kikuchi Kan, his friend from their university days, and the Bungei Shunju publishing house established the Akutagawa Award for Fiction, a prestigious biennial Japanese literary prize. The Nihon Bungaku Shinkokai (Society for the Promotion of Japanese Literature) selects the best short story from a beginning author to receive the prize as well as publication in the literary magazine Bungei Shunju.

Books Almanac of Famous People, 7th ed. Gale Group, 2001. Columbia Encyclopedia, Edition 6, 2000. World Literature, edited by Donna Rosenberg, National Textbook Company, 1992.

Periodicals Criticism, Winter 2000. English Journal, November 1986. Journal of Asian Studies, February 2, 1999. Library Journal, May 15, 1988.

‘‘Akutagawa Award for Fiction,’’ http: // www.csua.net/ ⬃raytrace/lit/awards/Akutagawa.html (October 27, 2001). ‘‘Akutagawa Ryunosuke, http://www.kalin.lm.com/akut.html (October 27, 2001). ‘‘Akutagawa Ryunosuke (1892-1927),’’ Books and Writers, http://kirjasto.sci.fi/akuta.htm (October 27, 2001). ‘‘Akutagawa Ryunosuke (1892-1927),’’ http://macareo.pucp.edu .pe/⬃elejalde/ensayo/akutagawa.html (October 27, 2001). Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 27, 2001). Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000 (October 27, 2001). 䡺

Al-Farabi During the tenth-century, philosopher, scholar, and alchemist Al-Farabi (c. 870-c. 950) popularized the philosophical systems of Greek philosophers Aristotle and Plato. He integrated their views into his Islam-based metaphysical, psychological, and political theories. Al-Farabi was among the first philosophical theologians of the Islamic faith.


istorians classify Al-Farabi as a member of the eastern group of Moslem philosophers who were influenced by the Arabic translations of Greek philosophers by Nestorian Christians in Syria and Baghdad. During his life, he placed a heavy emphasis on logic and believed that each human individual possesses the ability to discern between good and evil, which he considered the basis for all morality. He is credited by historians for preserving the works of Aristotle that otherwise might have been forgotten and subsequently destroyed during the Dark Ages. He earned the nickname Mallim-e-Sani, which often is translated as ‘‘second master’’ or ‘‘second teacher’’ after Aristotle, who was considered the first master. By 832, Baghdad contained a group of translators dedicated to converting Greek texts by Plato, Aristotle, Themistius, Porphyry, and Ammonius into Arabic. These efforts resulted in the progenitors of Islamic philosophy adopting a Neo-platonic approach to religious thought, of whom Al-Farabi is considered the first. Influenced by Islamic Sufism and his reading of Plato, Al-Farabi also explored mysticism and metaphysics and placed contemplation above action. In his interpretations of Islamic religious suppositions based upon his readings of Plato and Aristotle, Al-Farabi attempted to provide rational explications of such metaphysical concepts as prophecy, heaven, predestination, and God. Al-Farabi also believed that prophets developed their gift by adhering to a rigidly moral lifestyle, rather than simply being born with divine inspiration. In addition to his philosophical theology, Al-

Volume 22 Farabi is considered a preeminent musical theorist. Among his works on musical theory are Kitab Mausiqi al-Kabir (Grand Book of Music), Styles in Music, and On the Classification of Rhythms in which he identified and provided detailed descriptions of musical instruments and discussed acoustics. Among the many works attributed to him, including such scientific examinations as The Classification of the Sciences and The Origin of Sciences, Al-Farabi also wrote respected works on mathematics, political science, astronomy, and sociology. Al-Farabi was born in Faral in Asia Minor, in what is known now as Othrar, Turkistan. His father is reported to have been either a Turkistan general or a bodyguard for the Turkish Caliph, and Al-Farabi’s parents raised him in the mystical Sufi tradition of Islam. He was schooled in the towns of Farab and Bukhara, before continuing his studies of Greek philosophy in Hanan and Baghdad. He spoke seventy languages and traveled widely throughout the Arabian kingdoms of Persia, Egypt, and Asia Minor. Al-Farabi studied with the Nestorian Christian physician Yuhanna ibn-Haylan, a noted logician, and Abu-Bishr Matta ibnYunus, a Christian scholar of Aristotle. Al-Farabi relied on the writings of Aristotle and Plato in what is considered to be his major work of political science and religion, On the Principles of the Views of the Inhabitants of the Excellent State, also titled The Ideal City. In this work, he borrows freely from Plato’s Republic and Laws to construct a treatise on his idea of a utopian society. In such a society, Al-Farabi reasoned that a political system could be made to adhere to Islamic beliefs through the combined study of philosophy, hard sciences, mathematics, and religion. Such a political theology would result in an ordered society that recognizes the need for community and a hierarchal structure that revolves around the received knowledge of divine law by the community’s prophets and lawgivers. Divided into three sections, The Ideal City begins with a section on metaphysics, in which he elaborated upon his concepts of philosophy and religion. The second section is a discussion of psychology, and, in the third section, AlFarabi presented his views on the qualities he believed identify the perfectly governed and populated state. Al-Farabi divided his studies into two distinct categories, which he labeled physics and metaphysics. Physics applied to the physical sciences and phenomenology, and metaphysics applied to ethics, philosophy, and theology. Al-Farabi also divided the study of logic into two categories, which he labeled imagination and proof. He believed religious faith was an example of the former and that philosophy represented the latter. Al-Farabi ultimately believed that philosophy was purer than religion because philosophy represented the study of verifiable truths by an intellectual elite. The truths that have been identified by the philosophers are subsequently converted into religious symbols that can be easily interpreted by the imaginations of the general populous. Al-Farabi explained that a religion’s validity lay in its ability to accurately convey philosophical concepts into readily identifiable religious symbolism. He further noted that each culture employed its own symbols to interpret the same philosophical truths. Although he believed that phi-

AL-FARABI losophy was superior over religion, he also contended that religion was necessary in order to make philosophical concepts understandable to the uneducated. Al-Farabi inverted previous theological methodology by insisting on the study of philosophy before attempting religious understanding, whereas philosophers previously had developed philosophical systems to support preexisting religious dogma. Applying Aristotelian notions of logic to the Muslim faith, Al-Farabi concerned himself with such theological issues as proving the existence of God; God’s omnipotence and infinite capacity for justice in meting out punishment or rewards in the afterlife; and the responsibilities of the individual in a moral and social context. Al-Farabi believed that a thorough grounding in logic was a necessary introduction for the continued study of philosophy, and he was instrumental in separating the study of philosophy as an inherently theological enterprise. Employing Aristotle’s notion that a passive force moves everything in the world, AlFarabi concluded that the First Movement emanates from a primary source, God, which aligns Greek philosophy with the Islamic belief that God imbues all things with existence. If all existence emanates from God, Al-Farabi argued, then all human intelligence proceeds directly from God in the form of inspiration, illumination, or prophecy as it did when the angel Gabriel imparted cosmic wisdom to the prophet Mohammed. Predisposed to mysticism through his Sufi upbringing, Al-Farabi also integrated Platonic thought into his cosmology by asserting that the highest goal of humankind should be the attainment of the knowledge of God. If all worldly material emanates from God, Al-Farabi reasoned, then enlightened humans should aspire to a return to God through the study of religious texts and moral acts. Al-Farabi’s writings since have influenced a wide range of subsequent religious, philosophical, and sociological thought. The Moslem philosopher Avicenna (980-1037) credits Al-Farabi’s analysis of Aristotle’s Metaphysics with his own understanding. Avicenna claimed he had read the Greek philosopher’s work forty times but was unable to comprehend the work’s meaning until he read Al-Farabi’s explication. By asserting the metaphysical concept that a higher being contributes knowledge to the intellectual pursuits of humankind, AlFarabi anticipated Henri Bergson’s theory of philosophical intuition. Al-Farabi’s theory that individuals make the conscious decision to group together according to their beliefs and needs anticipated the social contract of Henri Rousseau. In his History of Philosophy, Frederick Copleston noted that Al-Farabi’s concept of God as the First Mover of all physical essence has been appropriated also by the Jewish philosopher Maimonides and such Roman Catholics writers as St. Thomas Aquinas and Dante Alighieri. AlFarabi believed that the distinction between essence and existence proved that existence is an accidental byproduct of essence. His adherence to philosophical rationalism has been detected also in the works of Immanuel Kant. Al-Farabi is also considered by many historians and critics to be the most important musical theorist of the Muslim world. He claimed to have written Kitab Musiqi alKabir (Grand Book of Music) to dispel what he felt was the





erroneous assumptions of Pythagoras’s music of the spheres. Instead, Al-Farabi asserted that sound emanates from atmospheric vibrations. Other works of music theory include Styles in Music. Several of his scientific works, including The Classification of the Sciences and The Origin of the Sciences, contain essays focused on the physical and physiological principles of sound, including harmonics and acoustical vibrations. He is credited also for inventing the musical instruments rabab and quanun. Later in life, during a pilgrimage to Mecca, Al-Farabi arrived at Aleppo, in modern-day Syria, where he encountered the country’s ruler, Saifuddawlah. When Saifuddawlah offered him a seat, Al-Farabi broke Aleppo custom by taking Saifuddawlah’s seat. Speaking in an obscure dialect, Saifuddawlah told his servant that Al-Farabi should be dealt with severely. Speaking in the same dialect, Al-Farabi responded, ‘‘Sire, he who acts hastily, in haste repents.’’ Impressed with Al-Farabi, Saifuddawlah allowed him to speak freely on many subjects. When Al-Farabi finished speaking, the ruler offered him food and drink, which AlFarabi refused. Instead he played a lute masterfully, reputedly moving his audience from tears to laughter depending on the music. Saifuddawlah invited Al-Farabi to stay at his court, where he remained for the rest of his life. Despite the fact that Saifuddawlah belonged to the Suni sect of Islam, Al-Farabi retained his Sufi affiliation. Reports on Al-Farabi’s death are unclear but often note he died around 950. Some historians believe that Al-Farabi died in Damascus, where he was traveling with Saifuddawlah’s court. Others write that he was killed by robbers while searching for the philosopher’s stone. The philosopher’s stone was a legendary substance sought by alchemists, which was believed to possess the properties to transform base metals into gold or silver. Regardless, he is believed to have written more than one-hundred books on a wide-range of scientific, musical, religious, and philosophical topics during his lifetime. Of these works, only one-fifth are believed to have survived.

Books Ahmad, K. J., Hundred Great Muslims, Library of Islam, 1987. Copleston, Frederick, S. J., A History of Philosophy, Volume II: Medieval Philosophy from Augustine to Duns Scotus, Doubleday, 1993. Edwards, Paul, editor, The Encyclopedia of Philosophy, Volume 3, Macmillan and the Free Press, 1967. Eliade, Mircea, editor, The Encyclopedia of Religion, Volume 5, Macmillan Publishing Company, 1987. Melton, J. Gordon, editor, Encyclopedia of Occultism and Parapsychology, Fifth Edition, Volume 1, A-L, Gale Group, 2001. 䡺

Ahmed Ali Scholar, poet, teacher, and diplomat Ahmed Ali (1908-1998) holds an honored place as novelist and chronicler of India’s shift from an English colony to a free state. In addition to being a prolific author of

poems and world-class novels, translator of the Koran and the ghazals of Ghalib, and critic of poet T. S. Eliot, Ali lived a double life in business and politics. He worked as a public relations director and was a foreign spokesman for Pakistan. While serving in the diplomatic corps, he traveled the world.


he son of Ahmad Kaniz Begum and Syed Shujauddin, a civil servant, Ali was born in Delhi, India, on July 1, 1908. He grew up during the emergence of Indian nationalism and the Muslim League, the impetus behind the creation of a separate state of Pakistan. After his father’s death, he passed into the care of conservative relatives who lived under a medieval set of standards. According to their orthodox views, Ali could not read poetry or fiction in Urdu, even the classic fable collection The Arabian Nights, which they denounced as immoral.

Escape Through Reading To flee intellectual isolation, Ali read a volume of children’s fables—Charles Kingsley’s The Water-Babies: A Fairy Tale for a Land-Baby (1863)—and began writing his own fiction around the age of eleven. For material, he adapted adventure stories and tales he heard from his aunts and from storytellers. In his teens, he expanded his reading experience to European novelists James Joyce, D. H. Lawrence, and Marcel Proust and the verse of revolutionary English poet T. S. Eliot.

An Intellectual in the Making During Ali’s youth, the era was gloomy with upheaval as India struggled to free itself from British colonialism. At this momentous time in the nation’s transformation, from 1925 to 1927, he attended Aligarh Muslim University in southeast Delhi. After transferring to Lucknow University, where he completed a B.A. and M.A. with honors, he thrived in an academic community and enjoyed the atmosphere of the King’s Garden and the River Gomti. He was influenced by socialist and communist doctrines and gained the camaraderie of British and Indian professors, who admired his candor. Ali channeled his idealism into political activism. The rise of the freedom movement that followed the Simon Commission Report on Indian Reforms stressed the nation’s need for total change. He recognized that Indians lived a shallow existence that perpetuated failed ideals adopted from their British overlords. He realized that the people’s reliance on religion and fatalism worsened slavery, hunger, and other remnants of imperialism. After graduating in 1931, Ali earned his living by lecturing in English at Lucknow, Allahabad, and Agra universities. Choosing Urdu, the language of the Progressive Writers’ Movement, he simultaneously began writing short fiction. He collaborated with three friends to publish a first pro-revolution anthology, Angaray (Burning Coals), which earned the scorn of conservatives and Islamic fanatics. In addition to ridiculing the authors, his critics threatened


Volume 22 them with death by stoning. Three months later, agitators caused the British government to ban the book. In response to censorship, Ali maintained hope for the future through literature. To advance Indian reform, he helped to found the Progressive Writers’ League and dedicated himself to a literary life.

Finding a Voice For the next twelve years, Ali wrote short stories, some of which reached English and American readers in translation. His experiments with symbolism, realism, and introspection helped to direct the modern Urdu short story. He followed the joint fiction collection with his own anthology, Sholay (Flames) (1932) and two plays, Break the Chains (1932) and the one-act The Land of Twilight (1937). In 1936, he co-founded the All-India Progressive Writers Association, the preface to a new era in Urdu literature. The league’s internal squabbles over progressivism caused a break with orthodox members. Opposed to stodgy conservative proponents of the working class, he chose a more inclusive, humanistic world view. To reach more readers, Ali abandoned Urdu in favor of English. In 1939, he produced his masterwork, Twilight in Delhi, the saga of an upper-class Muslim merchant and his family during and after the 1857 mutiny, India’s first war of independence. In an act of personal and ethnic introspection, Ali locked himself in his apartment and composed fiction that exposed his homeland’s social problems. He believed that India was trapped in an inescapable low, an historic ebb that was part of a universal cycle of rise and fall, birth and decay. He stressed the powerlessness of human actors caught up in events orchestrated by invisible forces. At the beginning of World War II, Ali carried his novel manuscript to London and sold it to Hogarth Press. After editorial clashes over themes the staff considered subversive, the company issued his book in 1940. It found immediate favor with critics Bonamy Dobree, E. M. Forster, and Edwin Muir. When a later edition reached American audiences in 1994, Publishers Weekly called it a fascinating history and cultural record of India.

A Taste of Success When Ali returned home, he had become a legend. His novel was a popular favorite that All-India Radio broadcast to listeners. Still much in demand, it has become a classic of world literature. He turned to scholarly writing and published Mr. Eliot’s Penny World of Dreams: An Essay in the Interpretation of T. S. Eliot’s Poetry (1941). During World War II, Ali worked for the British Broadcasting Corporation in Delhi as representative and listener research director. He continued writing short stories and issued three Urdu collections: Hamari Gali (1944), Maut se Pahle (1945), and Qaid Khana (1945). In the late 1940s, he headed the English department at Presidency College in Calcutta and was visiting professor for the British Council in Nanking at the National Central University of China. The next year, he resided in Karachi and directed foreign publicity for the government of Pakistan.

Restored Initial Aims Ali discovered that his academic and civic work was not conducive to the demands of writing. Retreating to the solitude of the Kulu Valley in the Himalayas, he followed his first novel with Ocean of Night, a sequel set between the world wars and depicting the 1947 split of the Indian state into India and Pakistan. Sensitive to the hardships that reform placed on individual citizens, the text focused on India’s loss of traditions and the new and uncharted direction that his fellow Indians faced. During a reflective period, Ali worked for twelve years as counselor and deputy ambassador in the diplomatic service and resided in China, England, Morocco, and the United States. In traveling over four continents, he encountered new mindsets and attitudes. He composed Muslim China (1949) for the Pakistan Institute of International Affairs and translated The Flaming Earth: An Anthology of Indonesian Poetry (1949) and The Falcon and the Hunted Bird (1950). These translations introduced the Englishspeaking world to classic Urdu verse. Family life also competed for Ali’s attention. In 1950, he married Bilqees Jehan Rant, mother of their sons Eram, Orooj, and Deed and a daughter, Shehana. In 1960, he began supporting his family by directing public relations for business and industry. On the side, he collected verse for Purple Gold Mountain: Poems from China (1960) and translated and edited The Bulbul and the Rose: An Anthology of Urdu Poetry (1960). In 1964, he returned to his second novel and published it. When Ali again scheduled time for intensive writing, he edited Under the Green Canopy: Selections from Contemporary Creative Writings from Pakistan (1966). He also produced bilingual Italian-Urdu short fiction entitled Prima della Morte (1966) and composed The Failure of an Intellect (1968) and Problems of Style and Technique in Ghalib (1969). In addition, he translated Ghalib: Selected Poems (1969), the ghazals of early 19th-century poet Mirza Asadullah Khan Ghalib of Agra. As India’s socio-political obsessions shifted from secular to religious, Ali found an absorbing set of problems to ponder. These challenges formed the plot of a third novel, Rats and Diplomats, a fictional canvas stripped of old themes and motifs. He completed it in 1969, but withheld it from publication until 1985.

Balanced Work and Art In this second waiting period, Ali worked as deputy director for the United Kingdom Immigrants Advisory Service and chairman of Lomen Fabrics, Ltd., until 1978. He also translated The Golden Tradition: An Anthology of Urdu Poetry (1973) and published a critical volume, The Shadow and the Substance: Principles of Reality, Art and Literature (1977). Retired from business, he lectured at Michigan State and Karachi University and served Western Kentucky and Southern Illinois universities as Fulbright visiting professor. Still driven to write fiction that illuminated India’s growth pangs, Ali pursued his career for internal reasons rather than for royalties. Working twelve-hour days at his





home in Karachi, he created stories that expressed his joy in national advances and that taught the new generation about the forces that brought India into the modern age. In 1980, he received Pakistan’s Sitara-e-Imtiaz (Star of Distinction), his most treasured award. In his 70s, Ali issued a contemporary bilingual edition of the Koran, which critic Edwin Muir applauded for its pictorial elegance, rhythm, and spiritual power. He continued to produce short stories and verse and published The Prison-House (1985) and Selected Poems (1988). His collection of antiques, Gandhara art, and Chinese porcelain allowed him moments of relaxation. The University of Karachi presented him an honorary degree in 1993. Ali died on March 19, 1998, in Stockport, England.

Books Almanac of Famous People, 7th ed. Gale Group, 2001. Larousse Dictionary of Writers, edited by Rosemary Goring, Larousse, 1994. The Complete Marquis Who’s Who, Marquis Who’s Who, 2001.

Periodicals Booklist, June 1, 1994. Journal of Modern Literature, Summer 1990. Publishers Weekly, May 9, 1994.

Online Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 28, 2001). Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000 (October 27, 2001). 䡺

Gracie Allen Gracie Allen (1906-1964), wife of comedian and actor George Burns, was half of one of America’s most popular comedy couples. They began their careers on the vaudeville stage, then transitioned to radio, movies, and television. Allen was known as a ‘‘dizzy dame,’’ whose ‘‘illogical logic’’ and high nasal voice entertained the public for more than four decades.


lthough her comedy routines and publicity stunts, such as running for president on the Surprise Party ticket, made her a household word and the symbol of female silliness, in reality Allen was not much like the character she played. She was a private person who enjoyed a quiet family life when she was not meeting the demands of her highly successful show business career.

A Performer From the Start Grace Ethel Cecile Rosalie Allen was born on July 26, 1906, in San Francisco, California, to George and Margaret ‘‘Pidgie’’ Allen. George Allen was a song and dance man who abandoned his family when Gracie was about five

years old. Her mother later married Edward Pidgeon, a police captain. Allen first performed at the age of three, doing an Irish dance at a church social. Her mother sewed dresses for Allen and her sisters Bessie, Pearl and Hazel to wear while performing Irish and Scottish dances. The family taught dancing in the basement of their house. From the start, Allen was determined to get into show business. Almost every day after coming home from the Star of the Sea Catholic School, Allen would walk from theater to theater dreaming of a time when her picture would be posted in one. She loved the film star Charlie Chaplin and, for her sixth birthday, her stepfather arranged for her to meet him. Allen began working professionally as a singer while she was still a child. During school vacations she sang in local movie houses. After graduating, she and her sisters performed a song and dance act as The Four Colleens. When they broke up, Allen became part of a vaudeville act, for which she was paid $22 a week. (Vaudeville was a type of entertainment popular in the early 20th century, consisting of a variety of acts, such as song-and-dance, juggling and comedy routines.) At about age 18, Allen quit that act and found herself alone and unemployed in New York City. After six months of searching for a partner, she enrolled in stenography school to learn to be a secretary.

Partnership with Burns In 1923, Allen’s roommate took her to see an act performed by Billy Lorraine and George Burns, whose real


Volume 22 name was Nathan Birnbaum, son of immigrant Orthodox Jewish parents. Burns and Allen decided to work together, first performing in Newark, New Jersey, for $5 a day. At first, Burns played the comedian and Allen the ‘‘straight man,’’ feeding Burns the straight lines, to which he would respond with the punch lines. Allen, however, got all the laughs. Eventually the act was changed so that Burns was the straight man and Allen the comedian. Allen played a type of character known as a ‘‘Dumb Dora,’’ or ‘‘dizzy dame.’’ According to Burns, in his book, Gracie: A Love Story, ‘‘What made Gracie different was her sincerity. She didn’t try to be funny. Gracie never told a joke in her life, she simply answered the questions I asked her as best she could, and seemed genuinely surprised when the audience found her answers funny. Onstage, Gracie was totally honest. . . . The character was simply the dizziest dame in the world, but what made her different from all the other ‘Dumb Doras’ was that Gracie played her as if she were totally sane, as if her answers actually made sense. We called it illogicallogic.’’ In 1924, the team began working as a ‘‘disappointment act,’’ which substituted on short notice if a regularly scheduled act could not perform. For two years, Burns and Allen traveled, filling in for other acts. Burns fell in love with Allen, although she was planning to marry an entertainer named Benny Ryan. In 1925, she almost married Ryan, but a last minute booking for a tour of the Orpheum circuit theaters took her out of town. On that trip, Burns proposed to Allen; but she said no. Finally she chose Burns over Ryan, and the two were married in Cleveland, Ohio. Six weeks after the wedding, the team signed a five-year contract, which paid between $450 and $600 a week. They had hit the big time. In 1930, they played on Broadway for 17 weeks, a vaudeville record.

From Radio to Television The first episode of the television program ‘‘The Burns and Allen Show’’ aired on October 12, 1950. For a while, the couple did both their radio and television programs, until they were sure that television, a new medium, would succeed. Many of the shows that changed over from a radio format to television failed, but ‘‘The Burns and Allen Show’’ was a big hit. The TV show ran for eight years—299 episodes. Allen and Burns played themselves as television actors, and the show took place in their ‘‘home.’’ The plots often involved their neighbors, with whom they socialized by going out to movies or playing cards. Burns moved in and out of character, sometimes addressing the audience directly and sometimes participating in the action of the show. The early shows combined sitcom and vaudeville, with guest singers and dancers. Commercials were worked in as part of the show. The program ended with Burns saying, ‘‘Say good night, Gracie.’’ She would bow and say, ‘‘Good night.’’ Allen’s acting ability came from the fact that she did not ‘‘act’’—she simply ‘‘did.’’ Noted Allen, as quoted in Say Good Night, Gracie, ‘‘I really don’t act. I just live what George and I are doing. It has to make some sort of sense to me or it won’t ring true. No matter what the script says there’s no audience and no footlights and no camera for me. There’s no make-believe. It’s for real.’’ For the first two years, the show was performed live, every other week. After that it became a weekly, but was filmed. Theirs was one of the first shows to use cue cards. It was also one of the first television programs to be filmed in color, the first color episode airing on October 4, 1954. In 1955, the couple’s son joined the show playing their son, another innovation. Daughter Sandy appeared on the show 30 times.

From Vaudeville to Movies and Radio

Allen at Home

In 1929, the couple performed on radio for the first time. Also that year, they appeared in their first film, a nineminute short, for which they were paid $1,800. Paramount was so pleased with the result that the firm signed the pair to a contract for four more shorts at a rate of $3,500 each. Over the next two years, they made a total of 14 short films. Their first of 12 full-length feature films was The Big Broadcast of 1932 and their last film was Two Girls and a Sailor, made in 1944.

Allen suffered from intense migraine headaches but rarely missed work because of them. For relaxation, she loved to shop and had a special fondness for furs. She was always perfectly groomed and wore beautiful clothes, always with three-quarter length sleeves to hide scars from a childhood accident caused when she pulled a boiling pot off the stove, burning her arm and shoulder. Allen’s name was often on the list of the ten best dressed women. She was petite, weighing 103 pounds and wearing a 4 1/2 shoe size.

In 1932, the pair joined bandleader Guy Lombardo’s radio show. CBS gave them their own radio program called ‘‘The George Burns and Gracie Allen Show’’ in 1933, which featured comedy routines and songs. A publicity stunt turned the pair into major radio stars: Allen suddenly appeared on other radio shows asking if people had seen her missing brother. This gimmick lasted quite a while and brought the couple much attention. Other stunts included Allen’s mock run for president in 1940 and her exhibit of surrealist paintings. Their radio show lasted 17 years.

Allen had her first heart attack in the early 1950s and suffered heart problems over the next several years. She did not enjoy the intense pace of a weekly TV program, and on June 4,1958, the couple filmed their last show. In eight years, the show received 12 Emmy Award nominations but never won. Allen received six nominations as best actress/ comedienne, and the show received four nominations for best comedy series.

In 1934, the couple adopted a baby girl, Sandra Jean, and bought a home in Beverly Hills, California. In 1935, they adopted Ronald John.

Allen spent her retirement years shopping, playing cards, reading, visiting friends and redecorating her home. She loved going out at night, especially to the theater, but after suffering a serious heart attack in 1961, she no longer had the energy to do so. Allen lived six years after her





retirement, dying on August 27, 1964, in Los Angeles. She was buried in Forest Lawn Memorial Park in Hollywood. Burns noted in his book, Gracie: A Love Story ‘‘I go to Forest Lawn Cemetery once a month to see her and I tell her everything that’s going on. I told her I was writing this book about her. Evidently she approves—she didn’t say anything. I don’t know if she hears me, but I do know that every time I talk to her, I feel better.’’ In 1975, the Annual Gracie Allen Awards were established for broadcasting that demonstrates superior quality and stellar portrayal of the changing roles and concerns of women. The Awards seek to promote positive and realistic portrayals of women in all broadcasting mediums. Burns died in 1996, a few weeks after his 100th birthday. He worked until he was 99 years old, performing in nightclubs and making television commercials. A good friend, actress Ann Miller, noted in an interview with CNN that Burns looked forward to being reunited with Allen. After his death, Miller said, ‘‘He has finally joined Gracie. That was his love. I know he missed her so terribly and now he will be with her.’’

Books Blythe, Cheryl and Susan Sackett, Say Goodnight, Gracie: The Story of Burns and Allen, E.P. Dutton, 1986. Burns, George, Gracie: A Love Story, G.P. Putnam’s Sons, 1988.

Online ‘‘Clinton, Others Pay Tribute to Burns,’’ CNN, http://www10.cnn .com (October 23, 2001). 䡺

‘‘There’s always a certain excitement that accompanies the creative impulse, and that energy always gets me going.’’

Born into Vaudeville

Steve Allen A true Renaissance man, Steve Allen (1921-2000) accomplished more in one lifetime than most men could in ten. Author of more than 50 books, composer of thousands of songs, and a comic genius, Allen will undoubtedly be remembered best as a pioneer of the late-night television talk show.


llen’s stint as the first host of the Tonight Show, a late-night TV institution, paved the way for his wellknown successors, including Jack Paar, Johnny Carson, and Jay Leno. But Allen was far more than just a witty, wise cracking television personality. For decades he captivated radio and television audiences with his unique blend of humor—sometimes sophisticated and subtle and other times bordering on the slapstick. However, this somewhat superficial comic facade masked a complex man of many parts. He was an accomplished pianist who loved jazz, a composer of note, an activist who championed many causes, an actor, and a thoughtful author. Steven Allen was a true fount of creativity, driven by a force that he admitted as bigger than he. ‘‘I don’t seem to have much control over it,’’ he told People Magazine not long before his death.

Born Stephen Valentine Patrick William Allen in New York City on December 21, 1921, he was the son of vaudeville comedians Billy Allen and Belle Montrose. When Allen was only 18 months old, his father died suddenly. Because she needed to continue performing to earn a living, his mother left young Allen in the care of her family—the Donohues—in Chicago while she traveled the vaudeville circuit. His boyhood was unsettled at best, and he attended 18 different schools before finally graduating from high school. Of Belle, Allen later observed that ‘‘she had an innate wit’’ but ‘‘was really not ideally cast for the role of mother.’’ Despite the turbulence of his childhood, Allen credits his years with the Donohues with ingraining in him a sense of comedy and comic timing that, in the years to come, would serve him well. The Donohues created for Allen a world of laughter, bantering and bickering constantly but never without at least a touch of humor. In 1989 he told the Boston Globe: ‘‘The reason I don’t have ego problems is that I’m clear about one thing. My gifts are in the same category as the color of my eyes: genetic. It’s just a roll of the dice.’’ After finishing high school in Chicago, Allen headed to Drake University in Des Moines, Iowa, and later transferred to Arizona State Teachers College (now Arizona State University) in Tempe. Even the change in location failed to


Volume 22 jump-start Allen’s interest in formal higher education, and he dropped out of college in 1942. Alone in Arizona after leaving school, he managed to land a job as a disk jockey at Phoenix radio station KOY, where he produced his own show. Outside of work, he developed a comedy act that he showcased in local clubs. In 1943, Allen wed Dorothy Goodman, his college sweetheart, with whom he had three sons, Steve Jr., Brian, and David. The couple was divorced in 1952.

comedy show the network could air opposite the wildly popular Ed Sullivan Show on CBS Sunday nights. For a while, Allen juggled the responsibilities for both shows. By 1957, however, he left the Tonight Show to focus solely on his Sunday night Steve Allen Show. Allen’s show proved to be stiff competition for Ed Sullivan, running neck and neck in the ratings for the four years it was on the air. In 1960, after winning the Peabody Award for the best comedy show, Allen decided to leave the show after seven years with NBC.

Before long, with World War II raging in Europe and the Pacific, Allen was drafted into the Army, but he was released from his military service obligation after only a few months because of his frequent asthma attacks. In his 1960 autobiography, Mark It and Strike It, Allen described himself in the early 1940s as ‘‘a pampered, sickly bean-pole, too weak for athletics and too asthmatic for the Army.’’

However, Allen was hardly through with television. He took his many talents to ABC, which hosted Allen’s weekly comedy hour during the 1961-62 season. This was followed by a show patterned closely after his very successful Tonight Show format. That show, sponsored by Westinghouse, ran for three years, after which Allen jumped to CBS to host for three seasons that network’s popular game show I’ve Got a Secret. Allen and his wife hosted a weekly comedy show for CBS during the summer of 1967. He followed up the summer show with a daily TV series that was syndicated by Filmways and Golden West Broadcasters and ran from 1968 through 1972.

A Job in Hollywood After his release from the Army, Allen headed west to Hollywood, where he landed a job with radio station KNX in 1948. It was at KNX that Allen developed his nowfamiliar routine of blending relaxed banter, tickling the ivories, discussing his mail, and spur-of-the-moment improvisations—a blend that clearly appealed to his radio audience. So popular was Allen’s radio show that two years later he decided to take it to television. On Christmas Day 1950, the Steve Allen Show made its television debut. Before long, Allen was invited to join the panel of the popular television quiz show, What’s My Line? In 1953, Allen’s big break came when he was asked to host a late-night talk show on NBC television. It was an untried format at a time of night—11:30 p.m. to 1 a.m.— that usually attracted few viewers, and most knowledgeable observers held out little hope for its success. But they hadn’t reckoned on the magic that Allen could conjure up on very short notice. And conjure it, he did. Building on a base made up of the same blend of music, banter, and zany sketches that had so charmed his radio audiences, Allen added the allure of high-profile guest stars. The combination proved irresistible to television viewers who suddenly started pushing back their bedtimes so they wouldn’t miss the Tonight Show. Not only did Allen fashion a roaring success out of a format most thought held little promise, but he laid the groundwork for some of the skits his successors would be performing on the Tonight Show years later. Johnny Carson’s Carnac owes much to Allen’s Question Man, first showcased on the late-night show in the mid1950s. In 1954, Allen married Jayne Meadows, a film and television actress he had met at a dinner party. Meadows, born of missionary parents in Wu Chang, China, was the sister of Audrey Meadows, who was best known for her portrayal of Jackie Gleason’s wife in the ‘‘Honeymooners’’ sketches. Two years later, Allen played the title role in The Benny Goodman Story, a feature motion picture.

Head to Head with Sullivan Encouraged by the success of the Tonight Show, a success built largely on the charisma and creativity of Allen, NBC, in 1956, asked the comedian to put together a variety/

Throughout his years in television, Allen introduced to American audiences some of the most gifted comedians in the land. Among his finds were Jonathan Winters, Don Knotts, Bill Dana, Louis Nye, Tom Poston, Foster Brooks, Gabe Dell, and Tim Conway. Many of these comics worked on Allen’s next major television project, a weekly 90-minute program entitled Laughback, which featured a mixture of live comic routines and filmed highlights from past Allen shows. In a 1989 interview with a reporter for the Boston Globe, Allen offered his views on humor: ‘‘Jokes are always about sexual frustrations, about being too fat or too skinny. We laugh at our tragedies in order to prevent our suffering . . . If we think about the tragedies on our planet, we could spend all day in bed crying. So we laugh to survive, to continue our lives.’’

Developed Comedy Specials Allen earned a reputation as a man who could successfully juggle a vast number of projects. In addition to his long-running TV projects, he developed a number of successful comedy specials. Among these was ABC’s annual spoof of the beauty pageant phenomenon. Entitled the Unofficial Miss Las Vegas Showgirl Beauty Queen Pageant, the show’s premiere outing in 1974 was hailed by Johnny Carson as ‘‘the funniest show of the year.’’ A prolific author and songwriter, Allen turned out more than 50 books and literally thousands of songs, earning a place in the Guinness Book of World Records as the modern era’s most productive composer of songs. Perhaps his bestknown song is ‘‘This Could Be the Start of Something Big,’’ which became his theme. His books ran the gamut from humor to social protest. Shortly before his death, he was putting the finishing touches on Vulgarians at the Gate, a protest against what Allen saw as excessive sex and violence on television. One of Allen’s earlier books, Beloved Son, drew its theme from a painful family experience. In the mid-1970s, his son Brian joined a commune, operated by



AN G U I S S O L A what many believed was a cult, and changed his name to Logic Israel. His son’s sudden distancing of himself from his father and the rest of his family ‘‘hurt and stunned’’ Allen at first, but in time he came to better understand and appreciate Brian’s beliefs. It was this gradual process of acceptance that he recounted in Beloved Son. Throughout his career, Allen was outspoken on a number of sensitive issues close to his heart. A lifelong Democrat, he once considered running for Congress. In the 1960s he campaigned hard for migrant workers’ rights. He held strong opinions about a variety of topics, including capital punishment, nuclear policy, and freedom of expression. Although he remained committed to the importance of freedom of speech, he was deeply offended by the growing sexual content on television, particularly from the tabloid TV shows in the late 1990s. He lashed out at those responsible for such programming, contending that they were ‘‘taking television to the garbage dump.’’

Remained Humble Despite his success, Allen remained a humble man, marveling at being able to achieve all that he had. On that subject, Allen said in an interview with Associated Press: ‘‘The world has already let me do about 28 times more than I thought I was gonna be able to do at the age of 217—so, thanks, to the universe.’’ Worried that he might not accomplish all of his goals, Allen in 1979 told People Magazine: ‘‘It kills me that someday I’ll have to die. I don’t see how I’ll ever get it all done.’’ The end came for Allen on October 30, 2000. He showed up that evening at the Encino, California, home of his son Bill, bearing a Halloween cake. He clucked over the Halloween costume granddaughter Amanda, 6, was planning to wear the next night and played with his grandchildren for awhile. Later, he complained of feeling tired and asked if could rest in the guest bedroom. When son Bill went to check on him later, he discovered that his father was no longer breathing. He had died of a massive heart attack. His death was felt keenly among Allen’s friends in the entertainment business. Milton Berle told People Magazine: ‘‘We’ve lost a heavyweight. He was one of the most talented and kindest men we had in the industry.’’ Jay Leno, who recalled fondly watching Allen on TV as a boy, wrote in Time: ‘‘He never played dumb. Rather, he played to his intellect. And he was as comfortable talking to the man on the street as with world leaders. The highest compliment my mom could give anyone was that he was a nice man. Steve Allen was truly a nice man.’’ Bill Maher of ABC-TV’s Politically Incorrect told People Magazine that Allen was ‘‘the Beatles of talk shows. Anybody could get his comedy, and he touched audiences in a powerful way. Everything that came after was just a variation.’’

Periodicals Entertainment Weekly, November 10, 2000. People, November 13, 2000. Time, November 13, 2000.


Online ‘‘Entertainer Steve Allen Dead at 78,’’ CNN.com, http://www .cnn.com/2000/SHOWBIZ/TV/10/31/steve.allen.02/ (November 11, 2001). ‘‘Steve Allen,’’ http://www.uoregon.edu/⬃splat/Steve – Allen .html (November 11, 2001). ‘‘Steve Allen,’’ Friars Club of California, http://www.friarsclub-ca .org/biosteve.html (November 11, 2001). 䡺

Sofonisba Anguissola An internationally respected Renaissance portrait and genre artist, Sofonisba Anguissola (1535?-1625) thrived as a professional painter in a male-dominated milieu. As court painter to Philip II of Spain and art instructor to Queen Isabella of Valois, Anguissola took seriously her pursuit of the liberal arts. On numerous canvases, she demonstrated the development of realistic domestic scenarios, original studies that did not emulate the concepts of contemporary male painters.


ofonisba was the daughter of Blanca Ponzone and Amilcare Anguissola, a minor noble and land owner in partnership with his father-in-law as a dealer in books, leather, silk, and art supplies. She was born around 1535 or a little earlier in Cremona, Lombardy, a northcentral Italian province then under Spanish control. She and her five younger sisters and one brother lived in a comfortable palazzo on the Via Tibaldi two blocks from the city center and enjoyed an inherited family estate to the west at Bonzanaria on the Po River near Piacenza. At the height of the Italian Renaissance, when the gentry educated women only in courtesy, refined living, religion, and needlework, Anguissola had his girls trained in piano and painting. With Sofonisba as mentor, four of her sisters—Lucia, Europa, Elena, and Anna Maria—honed their talents well enough to interest the art community in Mantua, Urbino, Ferrara, Parma, and Rome.

Established International Reputation A contemporary of Titian and Leonardo da Vinci, Anguissola studied under frescoist Bernardino Campi around 1546 and, upon his departure from Cremona, with draftsman and frescoist Bernardino Gatti, a former apprentice of Antonio Correggio. According to an article in Renaissance Quarterly by historian Mary D. Gerrard, Anguissola painted into the poses of her subjects numerous clues to her success in a patriarchal society and to her position among male artists. A double view of the painter and her first teacher earned fame for its lifelike imagery. She dated the canvas 1554 and added ‘‘Sophonisba Anguissola Virgo Se Ipsam Fecit’’ [Miss Sofonisba Anguissola herself made this]. The paired intensive pronouns, ‘‘Se Ipsam,’’ indicate her pride in accomplishment. The choice of ‘‘virgo,’’ which denotes that she is unmarried, also suggests


Volume 22

lations among her parents and siblings, especially her brother, who was Amilcare’s heir. Anguissola’s masterwork, an intimate conversation piece entitled ‘‘Three of the Artist’s Sisters Playing Chess’’ (1555), introduced naturalism to the traditionally stiff, sometimes pompous home scenarios produced by her contemporaries. The painting glimpses the novelty of girls in competitive mode playing a board game popular among nobles since the early Renaissance. Because it requires logic and strategy, it characterizes the players as well educated and exposed to pastimes usually reserved for boys. Anguissola obviously admired her sisters for their spirit and displayed them as active, amiable, and intellectually curious. Public acclaim for Anguissola’s work tended to discount her innate gifts and hard work. Florentine artist Francesco Salviati wrote Campi in praise of his pupil and gave sole credit for her accomplishments to the teacher. In 1558, author Annibale Caro congratulated Anguissola’s father on her skills as though they were a father-to-daughter gift. Other viewers of her art marveled that a mere woman could possess such talent. Poet Angelo Grillo praised Anguissola herself, but implied there was something freakish about her outstanding painting career by calling her a ‘‘miracle of nature.’’

Contribution to Art History

self-possession and independence as well as the unquestioned moral reputation of an upper-class gentlewoman. To promote his daughter’s prowess to an elite audience outside of Cremona, Amilcare sent her self-portraits to Pope Julius III and to the Este court in Ferrara. The paintings earned the praise of critic Giorgio Vasari and sculptorpainter Michelangelo, who admired her depiction of a laughing girl. Michelangelo challenged her to paint the opposite emotion. Instead of choosing a weeping Madonna, she produced for him ‘‘Boy Pinched by a Crayfish’’ (1555?), a glimpse of a tearful boy protesting a wounded finger after he plunged his hand into a tray of fresh shellfish held by a smiling girl. Michelangelo’s emissary, Tomasso Cavaliere, delivered the second work, along with Michelangelo’s portrait of Cleopatra, to Florentine philanthropist and art collector Cosimo I de Medici, Duke of Florence.

In her self-portraits, a genre in demand during the period, Anguissola pictures her wide-eyed likeness in austere braided hairstyle, no jewelry, and dignified black dress. Unlike the frivolous curls, gold baubles, ornate laces, and brocades fashionable among her female peers, this representation stresses a serious side to her personality as well as high self-esteem, decorum, nobility, and maturity. Her backdrops feature art paraphernalia, books, a chess set, and musical instruments, all elements of privilege and wealth and of her life as a serious student of high culture. One of Anguissola’s assets was her kinship with other females venturing into the arts. A valuable painting to art historians is her portrait of Croat illuminator and miniature painter Giulio Clovio, completed around 1557. He poses holding a treasured miniature of the Flemish artist Lavinia Terlincks (or Teerlinc), that Anguissola’s painting preserves. She also fostered Bolognese painter Lavinia Fontana and Roman artist Artemisia Gentileschi and encouraged the instruction of other girls in the arts.

Captured Spirit of the Age

Court of Philip II

In addition to commissioned portraits and a minor amount of allegorical religious art, Anguissola produced luminous, energetic paintings of family groupings, including a much admired portrait of her sister Minerva in courtly dress and resplendent gold jewelry. A boon to historians, the depictions Sofonsiba painted of home life to hang in their Cremona palazzo preserve minute autobiographical details of furnishings, hairstyles, dress, art objects, and activities. Social scientists study her domestic pictures to learn the family’s economic status as well as the nature of the Anguissolas’ private behavior, gender expectations, and re-

In 1559, Anguissola received an invitation to the court of Philip II of Spain, Europe’s most powerful Hapsburg king, who learned of her talent from the Duke of Alba. Under the escort of the Duke of Sessa, she arrived in Madrid to take her place among mostly male courtiers and artists. During her 14-year residence, she guided the artistic development of his new French queen, Isabella (or Elizabeth) of Valois, and influenced the artwork of her two daughters, Isabella Clara Eugenia and Caterina Michaela. Anguissola painted a portrait of the king’s sister, Marguerite of Spain, for Pope Pius IV in 1561 and, after Queen Isabella’s death in childbirth in



AS H KE N A ZY 1568, painted the likeness of Anne of Austria, Philip’s third wife. For the royal family, Anguissola produced detailed scenes of their lives that now hang in the Prado Museum. With the gifts and a dowry of 12,000 scudi she earned along with her salary as court painter and lady-in-waiting to the queen, she amassed an admirable return from her craft. In her late 30s, Anguissola entered an arranged marriage to Fabrizio de Moncada, a Sicilian nobleman chosen for her by the Spanish court. She lived with him in Palermo from 1571 to 1579 and received a royal pension of 100 ducats that enabled her to continue working and tutoring would-be painters. Her private fortune also supported her family and brother Asdrubale following Amilcare Anguissola’s financial decline and death. Fabrizio died in 1579. Two years later, while traveling to Genoa by sea, she fell in love with the ship’s captain, sea merchant Orazio Lomellini. Against the wishes of her brother, they married and lived in Genoa until 1620. She had no children, but maintained cordial relationships with her nieces and her husband’s son Giulio. Still productive into her 80s, Anguissola painted less often as her eyesight dimmed. In an atmosphere of collegiality, she welcomed art fanciers to her home and salon. In 1623, she befriended the young Flemish painter Sir Anthony Van Dyck, whom she advised on technique. In token of his regard, he painted her portrait. Anguissola’s adoring second husband described her as small of frame, yet ‘‘great among mortals.’’ At her death around age 90, he buried her with honor in Palermo at the Church of San Giorgio dei Genovese. In 1632, the dedication of her tombstone celebrated her life. A Cremonese school bears the name Liceo Statale Sofonisba Anguissola. Reclaimed to art history during the rise of feminism, in 1995, 20 of her 50 paintings toured Europe and appeared at an exhibition at the National Museum of Women in the Arts in Washington, D. C., entitled ‘‘Sofonisba Anguissola: A Renaissance Woman.’’

Books The Concise Oxford Dicitonary of Art and Artists, edited by Ian Chilvers, Oxford University Press, 1996. History of Art, fifth edition, edited by H. W. Janson and Anthony F. Janson, Harry N. Abrams, Inc., 1997. Perlingieri, Ilya Sandra, Sofonisba Anguissola: The First Great Woman of the Renaissance, Rizzoli, 1992.

Periodicals ARTnews, September 1995. Ms. Magazine, September 1988. The Nation, July 31, 1995. Renaissance Quarterly, Spring 1994; Autumn 1994. Smithsonian, May 1995.

Online ‘‘Anguissola, Sofonisba,’’ Encarta, http://encarta.msn.com/index/ conciseindex/AD/OAD95000.htm. (October 28, 2001). ‘‘Sofonisba Anguissola (1532-1625),’’ Women in Art, http://mystudios.com/women/abcde/s – anguissola.html (October 28, 2001).

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘Women Artists, Sixteenth-Seventeenth Centuries,’’ California State University at Pomona, http://www.csupomona.edu/ ⬃plin/women/16 – 17century.html (October 28, 2001). 䡺

Vladimir Ashkenazy An internationally recognized solo pianist, chamber music performer, and concert conductor, Vladimir Ashkenazy (born 1937) has made music with some of the most prestigious orchestras and soloists. In addition, he has recorded a large storehouse of classical and romantic works. His virtuoso recordings have earned him five Grammy awards plus Iceland’s Order of the Falcon.


orn to Evstolia Plotnova and David Ashkenazy in Gorky (now Nizhni Novgorod), Russia, on July 6, 1937, Vladimir Davidovich Ashkenazy showed talent early in his childhood. He attended Moscow’s Central Music School and the Moscow Conservatory, where he studied with Anaida Sumbatyan and Lev Oborin. In his late teens, he won second place in an international Chopin piano competition in Warsaw, Poland. In 1956, he won first prize in the Queen Elizabeth International Piano Competition in Brussels, Belgium. At the age of 23, Ashkenazy married Icelandic pianist and fellow student Thorunn Johannsdottir, who became his travel manager and the mother of their five children—Vladimir Stefan, Nadia Liza, Dmitri Thor, Sonia Edda, and Alexandra Inga.

From Russia to the World Beginning his musical career at the keyboard, Ashkenazy clenched his place as a master musician by winning the 1962 Tchaikovsky international piano competition. According to his KGB [Soviet secret police] companion, travel ignited Ashkenazy’s enthusiasm for freedom in the West. He debuted in concert with the London Symphony Orchestra and performed a recital at London’s Festival Hall in 1963, the year he parted permanently with his homeland. The break was not without trauma. In an interview with John Stratford and John Riley in October 1991, Ashkenazy reflected on the miseries of living under Communist mind control. He spoke of the constant brainwashing, which forced people into madness. Under a nightmarish regime, he recalled how easily some citizens became disoriented and retreated into psychotic states. Ashkenazy left all that behind, settled in Iceland in 1973, and refused to teach his children Russian. It was in the 1970s that he began directing his efforts away from piano toward conducting. He performed with the best—the Berlin Philharmonic, Boston Symphony, Los Angeles Philharmonic, Philadelphia Orchestra, San Francisco Symphony, and Concertgebouw Orchestra—and toured the United States, South America, China, Japan, and Australia.


Volume 22

slacks when he returns to the keyboard for a solo concert. In September 2000, American Record Guide critic John Beversluis hesitantly suggested that Ashkenazy has lost interest in piano and charged that his lackluster performances sound routine, detached, and mechanical.

Absorbed in Music While serving as music director of the European Union Youth Orchestra, conductor laureate of the Philharmonia Orchestra, and honorary chairman of the Greater Princeton Steinway Society, Ashkenazy makes his home in Meggan, Switzerland. His residence is separate from the studio, which he can reach in bad weather by a ten-meter tunnel. He owns two pianos—a Steinway and a Bosendorfer—and a library containing thousands of CDs. For performances, his wife buys polo shirts in London, which he wears with custom-made suits from Switzerland. His wooden batons come from Amsterdam. He remains attuned to his work and considers conducting and piano practice a strenuous form of physical exercise.

Recalled the Past In 1985, with the aid of Jasper Parrott, his British manager and close friend, Ashkenazy published a straightforward autobiography, Ashkenazy: Beyond Frontiers. The text covers his childhood and musical training at special schools, where the talented children of Russia’s elite were prepared for competition against foreign musicians. He describes the privileges that the top performers earned for themselves by winning contests and denounces state suppression of individuality, spirituality, and self-knowledge. Critic Peter G. Davis of the New York Times Book Review compared Ashkenazy’s revelations to similarly painful memories expressed by other artists fleeing to the West from Soviet regimentation. In a distinguished, post-Russian musical career, Ashkenazy has earned a reputation for accuracy, dynamism, and silken phrasing. He has teamed with such star performers as Itzhak Perlman, Pinchas Zukerman, Lynn Harrell, Elisabeth Soederstroem, Barbara Bonney, and Matthias Goerne. In 1987, Ashkenazy began a long and profitable alliance as conductor of the Royal Philharmonic Orchestra. He has served as guest conductor for the Cleveland Orchestra, and, since 1989, as chief conductor of the Berlin Radio Orchestra. Of Ashkenazy’s lengthy discography and excellent public performances, reviewers tend to choose lavish descriptives—natural, poetic, opulent, tonally rich, energetic, and virtuoso. Later critiques noted that the competent, passionate young pianist gave place to a serious conductor who

In his mid-sixties, Ashkenazy credited his wife Thorunn with simplifying his life by traveling with him and helping with minor difficulties, like removing a splinter when he jabbed a baton into his hand. During air travel, he uses quiet time for studying scores rather than reading novels. He depends on dinner after a late concert and sometimes stays up after midnight for post-performance receptions with fans, foreign dignitaries, and royalty. At night, he hears music in his dreams. When he has time alone with his family, he enjoys reading nonfiction about the Cold War era, watching the news, and eating simple meals cooked by his wife and her sister, who is the family housekeeper. On vacation in Greece or Turkey, he follows a daily regimen of swimming, boating, or walking. In speaking of his career, Ashkenazy hesitates to explain why he chose music or why music so consumes his life. In a June 2000 interview with journalist Michael Green of Swiss News, Ashkenazy described his interests as just music rather than solo piano, chamber music, or orchestral conducting. Modestly, he explained, ‘‘Naturally, I understand what it means to play an instrument, what it takes to produce the sound, but I’m not exceptional.’’ Ashkenazy characterized the approach of the instrumentalist-conductor as different from that of the conductor who has never performed, either solo or with a symphony. He surmised that the conductor who is also an instrumentalist has more empathy for symphony members. He supplied examples of his patient efforts to make individual players feel comfortable and relaxed. In estimating the future of music, however, he warned that there are more talented young musicians than the market demands. In a critique for American Record Guide of Ashkenazy’s 2001 recording of Mozart’s piano concertos, music analyst Thomas McClain characterized the man in multiple disciplines: ‘‘Ashkenazy relishes the roles of pianist and conductor, and to his credit he fills both roles quite well.’’ Comparing him to Bruno Walter, Jose Iturbi, and Mozart himself, McClain added that ‘‘Ashkenazy has the excellent musicians of the Philharmonia to work with, so he





has a built-in advantage’’ for producing a sound that is ‘‘big, bold, and lively.’’

Books Almanac of Famous People, 7th ed., Gale Group, 2001. Debrett’s People of Today, Debrett’s Peerage Ltd., 2001.

Periodicals American Record Guide, March 1981; July-Aug 1981; September 1981; February-March 1982; July-August 1982; JanuaryFebruary 1995; May-June 1995; July-August 1995; July-August 1996; September-October 1996; September-October 1997; January 2000; July 2000; September 2000; July 2001. Atlantic, July 1981. Audio, January 1984; March 1984. Billboard, May 2, 1981. High Fidelity, June 1980; July 1980; September 1981; November 1981; December 1981. Library Journal, January 1998. Los Angeles Magazine, August 1981. Los Angeles Times, January 16, 1985. New Statesman, December 17, 1982. New Yorker, April 20, 1981; October 19, 1981. New York Times, December 27, 1981; October 4, 1996; March 12, 1997; November 24, 1997; March 26, 2000; March 29, 2000. People Weekly, June 15, 1981; March 29, 1982. Progressive, January 1984. San Francisco, May 1981; March 1984. Stereo Review, June 1980; November 1980; July 1981; October 1981; October 1982; January 1983; February 1983; April 1983; December 1983; January 1984; January 1995; April 1995; May 1995; July 1996. Swiss News, June 2000. The Washington Post, January 23, 1985; March 10, 1997; November 25, 1997. Yale Review, Winter 1981; Spring 1981; October 1982; Autumn 1983; Spring 1984.

Online ‘‘Ashkenazy, Vladimir,’’ Biography.Com, http: // search. biography.com/cgi-bin/frameit.cgi?p⳱http%3A//search .biography.com/print – record.pl%3Fid%3D3955 (October 29, 2001). Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC (October 28, 2001). Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000 (October 28, 2001). ‘‘Shostakovich and the Soviet State,’’ Shostakovichiana, http://www.siue.edu/⬃aho/musov/ash/ash.html (October 29, 2001). ‘‘Vladimir Ashkenazy,’’ http://tms.hkcampus.net/⬃tms95225/ ashkenazy.htm (October 29, 2001). ‘‘Vladimir Ashkenazy,’’ http://www.koningin-elisabethwedstrijd .be/bots/archives/bio/ashkenazycv.html (October 29, 2001). ‘‘Vladimir Ashkenazy,’’ The Greater Princeton Steinway Society, http://www.princetonol.com/groups/steinway/Ashkenazy .htm (October 29, 2001). 䡺

Aspasia A contributor to learning in Athens, Aspasia of Miletus (c. 470-410 BC) boldly surpassed the limited expectations for women by establishing a renowned girl’s school and a popular salon. She lived free of female seclusion and conducted herself like a male intellectual while expounding on current events, philosophy, and rhetoric. Her fans included the philosopher Socrates and his followers, the teacher Plato, the orator Cicero, the historian Xenophon, the writer Athenaeus, and the statesman and general Pericles, her adoring common-law husband.


enowned for talent, brilliant accomplishments, and beauty, Aspasia, daughter of Axiochus, was born to a literate Anatolian household around 470 BC in Miletus, the southernmost Ionian city and the greatest Greek metropolis of Asia Minor. Although there is no history of her early life, she obtained an education and developed interests in high culture. Her attainments were unusual for a woman living in the male-dominated societies of the eastern Mediterranean.

A New Life in Athens Aspasia may have left home because she was orphaned about the time she reached marriageable age. As a member


Volume 22 of the household of her sister, wife of the Athenian military leader Alcibiades, she emigrated northwest to Greece around 445 BC. For a livelihood, she developed a reputation as a fascinating, vivacious hetaira, one of many refined, educated courtesans or companions to learned male aristocrats. In the spite-tinged words of the comic playwright Aristophanes, she first opened a brothel at Megara. Along with some of her prostitutes, she traveled east to Athens to seek her fortune. According to the biographer Plutarch’s ‘‘Life of Pericles,’’ Aspasia studied the flirtations of the courtesan Thargelia of Ionia and openly courted powerful men. Aspasia’s ‘‘rare political wisdom’’ attracted the top male, Pericles, the Greek statesman and general who was then governor of Athens. Escaping a faltering marriage of many years, he divorced his wife, who took up with another man, and pursued Aspasia. The alliance benefited both parties. Pericles established a loving relationship with Aspasia, whom some describe as his second wife. He drew criticism for becoming a homebody and the love slave of the Milesian outsider, whom malicious gossips privately accused of procuring women for the Athenian elite. In truth, Aspasia’s brilliance may have had a greater appeal than her charm or sexual skills. As his mistress and intellectual equal, she maintained a stimulating open house that drew scholars, artists, scientists, statesmen, and intellectuals to discussions of current events, literature, and philosophy.

Advanced Education for Women Because Aspasia was a Milesian, she lacked the protections of Athenian citizenship, including the right to marry. However, she turned her unique social position into an advantage. Living outside the traditional obstacles to education and the arts that Greek males imposed on women, she wrote and taught rhetoric at a home school she established for upper-class Athenian girls. She audaciously encouraged female students to seek more education than mere home tutoring in sewing, weaving, dance, and flute playing. The quality of her instruction also attracted interested men and their wives and mistresses. Famous Athenians participating in her salon include Socrates, his disciples Aeschines and Antisthenes, and perhaps the sculptor Pheidias and tragedian Euripides. Aspasia’s excellence at conversation, logic, and eloquent speech influenced Athenian philosophy and oratory. Socrates quoted her advice on establishing a lasting marriage by selecting a truthful matchmaker. Ironically, he held up Aspasia as a model mate. Distinguishing herself from the average Athenian housewife, she was an equal marriage partner to Pericles and the wise steward of their household goods. Numerous accounts depict Aspasia’s behind-thescenes influence on political affairs. Socrates’s dialogue ‘‘Menexenus’’ praises Aspasia for composing speeches for Pericles. One example, the classic funeral oration that he delivered over the casualties of the Peloponnesian War, Plato credits entirely to Aspasia. The comic playwright Aristophanes implied that her influence on the great states-

man was so powerful that, in 432 BC, she persuaded him to issue a restrictive Megarian trade accord in retaliation against citizens of Megara who kidnapped girls from her brothel. Historically, his charge remains unsubstantiated.

The Price of Influence Although highly regarded by the wise men of Athens and valued by Pericles for her counsel, Aspasia was charged with engineering wars on Samos and Sparta. Greek satirists ridiculed Pericles by calling his mistress unflattering names—Omphale, Dejanira, Juno, and harlot. In the stage comedy Demes, Eupolis openly denigrated Pericles by labelling his domestic companion a common courtesan. In 431 BC, on the eve of the Peloponnesian War, Pericles successfully defended her before 1,500 jurors from the Athenian comic poet Hermippus’s unfounded charges that she procured freeborn women for Pericles and that she also maligned Greek gods. Despite these public humiliations, she remained with Pericles for about 16 years, until his political decline and death in 429 BC, during the outbreak of plague that killed a third of the city’s population. According to the historian Thucydides, for political reasons, Pericles sponsored a law in 451 BC that declared as aliens all people born of non-Athenian parentage. The statute not only denied Athenian citizenship to Aspasia, but also to her son, the younger Pericles, the statesman’s only surviving son and heir after Xanthippus and Paralus, two sons born to his first marriage, died of plague. Because so many leaders perished during the epidemic, under a special dispensation requested by the elder Pericles, Aspasia’s son became a citizen. He distinguished himself during the Peloponnesian War as a general at the battle of Arginusae in 406 BC and afterward was executed along with other captured Athenian war strategists. Aspasia’s last years are largely unchronicled. She took up with Lysicles, a minor leader and sheep dealer who fathered her second son. Until Lysicles’s death in 428 BC, he profited politically from associating with Pericles’s former common-law wife. Although many references to her appear in ancient writings, her words survive only through quotations from contemporaries. In the first century BC, the Roman orator Cicero adapted her lesson in inductive logic into a chapter on debate. In 1836, the English poet Walter Savage Landor wrote a series of imaginary letters that pass between Pericles and Aspasia.

Books Biographical Dictionary of Ancient Greek and Roman Women, edited by Marjorie Lightman and Benjamin Lightman, Facts on File, 2000. Durant, Will, The Life of Greece, Simon and Schuster, 1939. Henry, Madeleine M., Prisoner of History: Aspasia of Miletus and Her Biographical Tradition, Oxford University Press, 1995. Lefkowitz, Mary R., and Maureen B. Fant, Women’s Life in Greece and Rome, Johns Hopkins University Press, 1992. Miles, Christopher, and John Julius Norwich, Love in the Ancient World, St. Martin’s Press, 1997. The Oxford Classical Dictionary, edited by N. G. L. Hammond and H. H. Scullard, Oxford Press, 1992.





Radice, Betty, Who’s Who in the Ancient World, Penguin Books, 1973. Who Was Who in the Greek World, edited by Diana Bowder, Washington Square Press, 1982.

Periodicals College English, January 2000. Criticism, Winter, 1999.

Online ‘‘Aspasia,’’ http://itsa.ucsf.edu/⬃snlrc/encyclopaedia – romana/ greece/hetairai/aspasia.html (October 30, 2001). ‘‘Aspasia,’’ Biography.Com, http://search.biography.com/cgibin/frameit.cgi?p⳱http%3A//search.biography.com/print – record.pl%3Fid%3D7292 (October 30, 2001). ‘‘Aspasia,’’ The Woman Behind the Great Men of 5th Century B. C., http://students.ou.edu/L/Lisa.A.Lewis-1/ (October 30, 2001). ‘‘Aspasia of Miletus,’’ http://sangha.net/messengers/aspasia.htm (October 30, 2001). ‘‘Democracy as Introduced by Athens,’’ http://www.iamoconf .xroads.net/globetrotter/greece/grdemocracy.htm (October 30, 2001). ‘‘The Plague in Athens during the Peloponnesian War,’’ http://www.indiana.edu/⬃ancmed/plague.htm (October 30, 2001). 䡺

Chet Atkins With his unique guitar-picking style, Chet Atkins (1924-2001) produced music from country to jazz in a career spanning over 50 years, making him the most recorded solo instrumentalist in country music history. His talent for finding and nurturing new recording stars and introducing new sounds earned him a second career as a record company producer and executive.


het Atkins was born Chester Burton Atkins on a farm near Luttrell, Tennessee, a small town about 20 miles north of Knoxville, on June 20, 1924. His parents, James Arly Atkins and Ida Sharp Atkins, each had children from a previous marriage. The family was large and poor. With a father who was a music teacher, piano tuner, and evangelist singer, a mother who played piano and sang, and siblings who played instruments, Atkins was surrounded by music from birth. At the age of six he played his first instrument, a ukulele, replacing broken strings with wire pulled from a screen door. Three years later he began playing a Sears Silvertone guitar and a fiddle along with his siblings and their stepfather, Willie Strevel. He and a brother played at local gatherings, throwing a hat on the ground into which listeners were encouraged to toss spare change. They were quite successful with this during the Depression years of the 1930s. Atkins idolized his talented half-brother, Jim, who was 13 years older. Jim Atkins was a guitar player on network radio and later performed with guitarist Les Paul. The younger, budding musician was influenced by what he

heard on radio and records, including the songs of country music pioneer Jimmie Rodgers. However, despite the music and large family, Atkins had a difficult childhood. He was an extremely shy and asthmatic child. Music became a way for him to express himself in those early years. He referred to his childhood in eastern Tennessee in a letter to friend Garrison Keillor, writing, ‘‘Those were some of the worst years of the old man’s life, don’t you know. But even the bad ones are good now that I think about it.’’ James and Ida Atkins divorced in 1932. In hopes that a different climate would improve Atkins’ asthma, he was sent to live with his father in Columbus, Georgia, in 1936.

Developed a Unique Style Atkins’ move to Georgia widened his musical sphere, bringing him radio programs from Knoxville and Atlanta, Cincinnati and New York City. As a boy he listened to guitarists on a crystal radio set he had assembled by himself and tried to imitate them. Cincinnati’s station WLW is where he first heard and tried to copy Merle Travis playing guitar. In doing so, Atkins developed his own style. Because he could not observe Travis, only listen to him on the radio, Atkins couldn’t see that Travis played the guitar with his thumb and just one finger. So, as Atkins told Bill Milkowski in Down Beat magazine, ‘‘I started fooling around with three fingers and a thumb, which turned out to be this pseudo-classical style that I stuck with.’’ His admiration for his hero never waned. Atkins named his daughter Merle.


Volume 22 When he signed an autograph for Travis years later, he wrote, ‘‘My claim to fame is bragging that we’re friends. People just don’t pick any better.’’ This signature thumb and finger guitar-picking style Atkins created not only influenced future musicians, but led Atkins to design guitar models, collaborating with the Gretsch Guitar Company, and later with Gibson.

Began Performing While still in school, Atkins began performing on radio stations. At the age of 17 he quit high school to enter the music field. Atkins returned to Tennessee and landed his first job at radio station WNOX in Knoxville, fiddling for the duo of Archie Campbell and Bill Carlisle. He later played on the daily barn dance show. Atkins was also moonlighting as a jazz guitarist. Though management and other artists recognized his talent, this tendency to mix jazz with country, along with absences due to asthma, got him fired often from radio stations during the 1940s. Restless by nature, Atkins moved to Cincinnati’s WLW and then to Chicago’s WLS ‘‘National Barn Dance.’’ He was there just a short time before country star and host Red Foley whisked him off for a stint at the Grand Ole Opry in Nashville. That same year, 1946, Atkins made his first recording, ‘‘Guitar Blues,’’ for Bullet Records. Atkins left Nashville again, this time for station KWTO in Springfield, Missouri, where Si Siman nicknamed him ‘‘Chet’’ and promoted his artistry to record companies. The station eventually fired him, thinking his sound too polished for country music audiences, but Atkins was attracting fans. About this time, a woman saw him perform in a roadhouse. She wrote: ‘‘He sat hunched in the spotlight and played and the whole room suddenly got quiet. It was a drinking and dancing crowd, but there was something about Chet Atkins that could take your breath away.’’ While in Cincinnati, he met Leona Pearl Johnson, a singer, who with her twin sister Lois, performed on station WLW. Atkins and Leona married a year later, July 3, 1946, when Atkins was 22 years old. They would remain together for the next 50 years, until the guitarist’s death in 2001.

Hired by RCA Impressed by Atkins’ talent, RCA Victor recording executive Steve Shoal set off in search of the guitarist. He finally tracked him down in Colorado and offered him a contract. From his early RCA recording sessions came attention-getting numbers like ‘‘Canned Heat,’’ Bug Dance,‘‘ and ‘‘Main Street Brakedown.’’ He sang on some of these recordings, many of which Atkins later tried to destroy. In 1949, along with performers Homer and Jethro, Henry Haynes and Kenneth Burns, he recorded ‘‘Galloping Guitar,’’ which became Atkins’ first big success. It was this year, too, that the industry dropped the derogatory term ‘‘hillbilly’’ in reference to country music. Not confident about a career in recording, Atkins continued performing on radio and stage. The 1950s brought more exposure and a big career boost when the Carter family and Homer and Jethro invited Atkins back to the Opry stage. Country music publisher Fred

Rose also befriended Atkins and involved him as a session player on some of the ‘50s top hits. He played with country music’s great singer-songwriter, Hank Williams, on such big hits as ‘‘Cold, Cold Heart,’’ Kaw-liga,‘‘ and ‘‘Jambalaya,’’ and on ‘‘Release Me’’ by ‘‘the first lady of country music,’’ Kitty Wells. After years of listening to different styles of music and experimenting with his own, Atkins helped pioneer the era of rock and roll, playing on early rock records like Elvis Presley’s ‘‘Heartbreak Hotel’’ and ‘‘Wake Up Little Susie’’ by the Everly Brothers. RCA management’s decision to not only feature Atkins as a solo performer but to use his talent as a session player proved lucrative for him and the company. Recording executives noticed how Atkins’ suggestions helped other performers succeed, and they put him in charge of recruiting new talent. He found and nurtured talents who became topof-the-chart country singers, including Don Gibson, Waylon Jennings, Bobbie Bare and Dottie West. His own stardom increased with the release of two albums in 1951. His hit version of ‘‘Mr. Sandman’’ in 1955 showed his knack for interpreting music written by others.

Increased Country Music’s Audience Atkins played a major role in popularizing country music by finding talent and producing hits for many great names, including Don Gibson, Skeeter Davis, Jim Reeves, Roy Orbison, Charley Pride, Jerry Reed, Eddy Arnold, and many others. RCA made Atkins manager of their new Nashville recording studio that opened in 1957. As a producer with an eye for talent, Atkins succeeded in signing future stars, including singer-songwriter-musicians Dolly Parton and Willie Nelson, who both became diversified entertainers with crossover record hits and starring movie roles. Just as Atkins continued to adapt his own style to changing trends, the country music industry now needed to do the same to compete with the popularity of rock and roll. RCA named Atkins as their division vice president for country music in 1968. He helped to attract a wider audience by producing a more modern sound, using string arrangements instead of the traditional fiddles and steel guitars. He and Owen Bradley of Decca Records are credited with this style of orchestration, later called the ‘‘Nashville Sound.’’ During the 1960s, Atkins signed on singer-songwriter Bobby Bare and encouraged Bare’s flair for ‘‘recitation’’ songs, which mixed singing and speaking. Results included ‘‘Detroit City’’ and ‘‘500 Miles Away From Home,’’ both of which hit not only the top of country charts, but also pop music’s top-ten lists. As radio, television, and Opry host Ralph Emery relates in his book, 50 Years Down a Country Road, Atkins trusted Bare’s musical and recording knowhow ‘‘to such an extent that Chet did the unthinkable in those days. He allowed Bare to produce his own records. That was the beginning of the so-called Outlaw Movement of the 1970s.’’ Along with the growth of ‘outlaw’ music, the gap between country and pop music narrowed in the 1970s. Performers were using more electric guitars, and country music gained more urban audiences.



AT KIN S ON Career Continued to Flourish At the age of 49 in 1973, Atkins became the youngest artist ever inducted into the Country Music Hall of Fame. He had already performed at the White House for President Kennedy and the Newport Jazz Festival in the previous decade, and went on to perform in diverse fields when he played classical music with Arthur Fiedler and the Boston Pops Orchestra and recorded with Paul McCartney. He played with legendary guitarists Doc Watson, Les Paul, and his lifetime idol, Merle Travis; with British rock star, Mark Knopfler; and with contemporary country singer-guitarist, Suzy Bogguss. Compact discs containing Atkins’ older numbers still pleased music critics, while some of his recordings aired on progressive and new age music radio stations. Appropriately dubbed ‘‘Mr. Guitar,’’ the title of his 1960 album release, Atkins earned recognition as Country Music Association’s instrumentalist of the year nine times between 1967 and 1988, and as Cash Box magazine’s top guitarist many times throughout the 1960’s and 1970’s. Atkins remarked to Rolling Stone magazine, ‘‘ . . . ’world’s greatest guitar player’ is a misnomer. I think I’m one of the best-known guitar players in the world, I’ll admit to that.’’ If a title was used, he preferred:‘‘c.g.p’’ for certified guitar player. In 1982, after more than 30 years with RCA, Atkins left the label and joined Columbia Records. He released his first album with Columbia the same year, ‘‘Work It Out With Chet Atkins.’’ He continued recording and releasing albums during the 1980s and 1990s, touring the United States, Africa, and Europe with his music. At age 72, Atkins started doing club dates, performing with bass, drums, and even a little singing. In an interview at Caffe Milano, he said. ‘‘That’s my favorite thing, I guess, to play for an audience, because it’s such a challenge. . . . You got to get out there and do it right . . . I think I’m a better musician than ever because my taste has improved.’’ While managing to promote both country music and rock and roll, Atkins’ own recordings, ranging across the musical spectrum, garnered 14 Grammy awards. The Lifetime Achievement Award presented to Atkins in 1993 by the organization that presents the Grammy awards cited his ‘‘peerless finger-style guitar technique, his extensive creative legacy documented on more than 100 albums, and his influential work on both sides of the recording console as a primary architect of the Nashville sound.’’ A street in Music Row in Nashville is named after him, and a downtown statue of Atkins with his guitar was erected in the year 2000.

A Farewell in Nashville Twenty years after being treated for colon cancer, Atkins underwent surgery in 1997 for a benign brain tumor and to repair damage caused by a stroke. He continued working, releasing an album of contemporary artists singing country classics the following year. However, complications from his cancer led to Atkins death at his home in Nashville on June 30, 2001. Atkins was buried at Harpeth Hills Cemetery in Nashville, leaving his wife Leona, daughter Merle, two grandchildren and a sister. His life is described in two Atkins’ books, one put out near the end of his

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY life, Just Me and My Guitars, and his 1974 autobiography, Country Gentleman. At a memorial service held at Ryman Auditorium in Nashville, original site of the Grand Ole Opry, radio host, author, and longtime friend Garrison Keillor delivered a heartfelt eulogy. To an audience of over a thousand, he described Atkins as a man who loved doing shows but liked to be alone backstage to enjoy the quiet and calm; a restless man; a musician with a mind of his own; and a great storyteller. He was an inspiration to others, but also admired other performers’ works and went out of his way to tell them so. ‘‘He was the guitar player of the 20th century,’’ Keillor continued, describing Atkins as the perfect model of a guitarist: ‘‘You could tell it whenever he picked up a guitar, the way it fit him. His upper body was shaped to it, from a lifetime of playing: his back was slightly hunched, his shoulders rounded. . . .’’ Keillor’s tribute and the picture he painted of the legendary guitarist seemed an altogether fitting image to leave with Atkins’ legions of fans and for the generations of fans yet to come.

Books Contemporary Musicians, Gale Research, 1991. Emery, Ralph, 50 Years Down a Country Road, William Morrow, 2000.

Online ‘‘Chet Atkins,’’ World Music Portal, http: // www .worldmusicportal.com/Artists/USA – artists/chet – atkins.htm (October 31, 2001). Contemporary Authors Online, ‘‘Chester Burton Atkins,’’ The Gale Group, http://www.galenet.com/servlet/BioRC. Flippo, Chet, ‘‘Nashville Music Legend Chet Atkins Dead at 77,’’ Country.com, ysiwyg://10/http://www.country.com/news/ feat/catkins.obit2.063001.jhtml (October 30, 2001). Detroit News staff, ‘‘Chet Atkins, 77, dies of cancer,’’ Detroit News, wysiwyg://47/http://detnews.com/2001/obituaries/ 0107/02/a02-242409.html (October 31, 2001). Kar, Paromita, ‘‘Legendary guitarist Chet Atkins dies,’’ britannicaindia, wysiwyg://27/http://www.britannicaindia.com (October 31, 2001). Keillor, Garrison, ‘‘Eulogy to Chet at his funeral,’’ MisterGuitar, wysiwyg://6/http://www.misterguitar.com/news/eulogy.html. Orr, Jay, ‘‘Chet Atkins Remembered as ‘A Great Giant,’’’ wysiwyg://8/http://www.halloffame.org/news/archibe/hof-chetatkins-funeral-0701.html (October 31, 2001). Patterson, Jim, ‘‘No rust on Atkins,’’ http://www.canoe.ca/ JamMusicArtistsA/atkins – chet.html (October 31, 2001). 䡺

Louisa Atkinson Caroline Louisa Waring Atkinson (1834-1872), known as Louisa Atkinson, was an Australian writer, botanist, and illustrator; she is best known for her natural history journalism.


Volume 22


tkinson was born on February 25, 1834, the fourth child of James and Charlotte Barton Atkinson. James, a successful farmer, was also a magistrate; Charlotte was well-educated and artistically gifted. Atkinson was born at her parents’ estate, Oldbury Farm, in the lower Southern Highlands of New South Wales. She was born less than fifty years after the first British fleet arrived in Australia, carrying convicts to colonize Australia. At the time of her birth, she was one of only 12,000 people of European descent who were Australian-born. In the Australia of her time, convicts sent from England, Scotland, and Ireland were a common part of society. They labored on farms and in towns, and when they escaped, became ‘‘bushrangers,’’ or outlaw bandits. Aboriginal people and the white settlers often had bloody clashes, and the Aborigines began to be pushed off their old territories by force and through attrition brought on by European diseases. Atkinson eventually wrote about all of these topics, as well as the gold rushes of the 1850s, the advent of large-scale sheep and cattle farming, and the native plants, animals, and birds of Australia. As a child, Atkinson was greatly interested in nature, an interest encouraged by her mother. Charlotte, who was an artist and the author of the first children’s book both written and published in Australia. The book was titled A Mother’s Offering to Her Children (1841). Her father also set an example. He wrote An Account of the State of Agriculture and Grazing in New South Wales, a handbook for English people who wanted to emigrate to Australia.

Childhood Atkinson’s father died just two months after she was born, and her mother took over the management of the family estate. This job was made more difficult by the lack of law and order in the district. Once, while riding to a remote sheep station, she and George Bruce Barton, the estate’s superintendent, were held up by bushrangers. Charlotte evidently decided that the situation was too difficult for a woman alone, and in 1836 she married Barton. Barton, however, turned out to be mentally unstable and dangerous. In 1839, when Atkinson was five years old, her mother fled with her and her siblings to the Atkinsons’ cattle station at Budgong. They spent the next six months in a rough shack in remote country. Later, Atkinson and her mother both said that despite the primitive accommodations, the time they spent there was a welcome refuge. While in the shack, Charlotte told her children stories and taught them to observe and draw native plants, animals, and birds. Eventually, they were forced to move to Sydney and seek financial support from the Atkinson estate. A six-year court battle ensued with the estate’s executors. At the time, mothers were not automatically considered their children’s guardians, and Charlotte did not win custody of her children at first. The court used her actions in fleeing from her husband as proof of her unstable nature and her unfitness to keep her children. Eventually Charlotte did win custody of her children. The long legal battle left a mark on Atkinson, who included critical commentary on lawyers in several of

her novels. Her novel Tom Hellicar’s Children (1871) is semi-autobiographical. When Atkinson was twelve, the family returned to the estate at Oldbury, where she lived for the next seven or eight years. Her older siblings were sent to a private school, where they won honors, but Atkinson, who had suffered from tuberculosis since childhood, was taught at home. Although there was no cure for the disease at that time, patients sometimes had spontaneous remissions of their symptoms. Atkinson used these healthier times to do her reading and nature exploring. She was noted for her cheerful, kind manner, which made her attractive to many people, especially children. At Oldbury, Atkinson studied birds, animals, and plants and learned to study nature systematically. She eventually trained herself to be a natural historian; a collector of botanical specimens, animals, and birds; and an illustrator. She observed animals and birds in the wild, dissected them, and taught herself taxidermy. In a notebook, she recorded changes in the seasons, animal behavior, and plants and illustrated her observations with her own sketches. During this time, she also continued to read widely. Her interests included poetry and prose as well as works of natural history such as Samuel Griswold Goodrich’s Peter Parley’s Cyclopedia of Botany, Including Familiar Descriptions of Trees, Shrubs, and Plants (1838). She had similar reference books on geology and zoology.

Work Published In 1853, when she was nineteen, Atkinson wrote and illustrated an article of nature notes, and offered it to the editor of the new Illustrated Sydney News. It appeared in the second issue of the paper on October 15, 1853. This began her career as a writer. Between 1853 and her death in 1872, she wrote many popular articles on natural history, for which she was known only by the initials ‘‘LA.’’ These articles were published in the Illustrated Sydney News, Sydney Morning Herald, Sydney Mail, and the Horticultural Magazine. She also wrote about Aboriginal life and customs. In 1855 she began to draw a small income from her father’s estate, which allowed her to have a small measure of financial independence. Atkinson wrote six novels, using the pseudonym, ‘‘An Australian Lady.’’ These novels, according to Elizabeth Lawson in the Oxford Companion to Australian Literature, are notable for ‘‘their close observation of colonial life from a domestic point of view.’’ Her first novel, Gertrude the Emigrant: A Tale of Colonial Life was published when she was twenty-three and was the first Australian novel written by a native born Australian woman, as well as the first to be illustrated by its author. The novel, set at an estate similar to Oldbury, stars Gertrude, a young immigrant woman who is ‘‘making a life in a colony which is itself in the making,’’ according to the publisher of the modern edition. Drawing on her own experiences as well as family stories, Atkinson set her novel in the convict and immigrant culture of Sutton Forest, Sydney, and the Shoalhaven in the late 1830s and 1840s. The novel is both a traditional romance and a murder mystery, and according to the publisher, Atkinson as



AT KIN S ON journalist and writer ‘‘cannot avoid a wandering mode of picaresque which allows her recording eye free play.’’ Readers of the time enjoyed the novel because it was one of the first that depicted their own Australian colonial society. It was sympathetically written by a woman who was born and raised in that society. The novel was first published in serial format: twenty-four sections, each eight pages long. Each section sold for threepence. It took six months to release the entire serial. The story appeared in novel form in 1857 and was published by J. R. Clarke of Sydney. The book included over twenty woodcut illustrations by Atkinson. According to the publisher, the novel’s value for modern readers lies in its detailed description of Australian life of the time, as well as its description of forests and ecologies that are now lost to development. In addition, the novel presents Australian life as a culture in and of itself, not simply an example of transplanted European culture. It is also an example of early feminism: most of the important characters are women who are independent, strong, and capable. Atkinson followed Gertrude the Emigrant with Cowanda, the Veteran’s Grant: An Australian Story (1859). Also published by J. R. Clarke, it was set in a different part of New South Wales, based on Atkinson’s new home at Kurrajong Heights in the Blue Mountains west of Sydney. Atkinson and her mother had moved there hoping that the fresh mountain air would improve her health. The book is set on the estate of an old veteran, Captain Dell, but some scenes feature the gold fields west of Sydney, Dell’s outback sheep station, and offices in Sydney. The novel follows the lives of Dell’s grandchildren: Rachel, who is strong and courageous and Gilbert, who is ruined when he gives up his job and joins the gold rush. Beginning during the gold rush, the novel later depicts their romantic relationships with others. Like Gertrude the Emigrant, the novel was attractive to contemporary readers, most of whom knew someone who had gone to the gold fields and who enjoyed seeing their own communities and experiences in fictional form. Both novels shared flaws in structure, character development, and had intrusive authorial commentary on religion, but many readers were willing to overlook these for the sake of reading about contemporary Australia.

Became Expert Botantist While living at Kurrajong Heights, Atkinson’s tuberculosis went into remission, and she spent a great deal of time exploring the outdoors and collecting plants and animals. Beginning in 1860, she wrote a series of articles, titled ‘‘A Voice from the Country,’’ for the Sydney Morning Herald. Although she was untrained and a woman, she became an expert botanist in a time when the unusual flora and fauna of Australia was a topic of great fascination for natural scientists all over the world. She often took two days to explore, riding and walking and collecting plant specimens in a pouch that she had designed herself. On returning home, she wrote articles about what she had seen. She also spent much of her free time visiting sick people and teaching Sunday school in her home.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY A local schoolmaster, William Woolls, introduced Atkinson to some of the well-known scientists of her time, including Ferdinand von Mueller, who was director of the Melbourne Botanic Gardens; naturalist William Sharp Macleay; and geologist/clergyman William Branwhite Clark. She sent von Mueller three hundred specimens of plants she had found in Kurrajong. Von Mueller realized that Atkinson had discovered plants that were unknown to European science, as well as plants that were so rare that they had been seen only once or twice before. One orchid that she found had not been seen by anyone since the early days of the nineteenth century. When von Mueller published his twelve-volume compendium of Australian plants, Fragmentia Phytographiae Australiae, between 1858 and 1882, he named several plants after her. These include the Loranthaceous genus Atkinsonia, as well as the plants Erechtites atkinsoniae and Epacris calvertiana. When British botanist George Bentham published his seven-volume work on the plants of Australia, Flora Australiaensis, he mentioned Atkinson’s work 116 times. In addition, a fern, Doodia atkinsonii, was named in her honor. Atkinson’s four subsequent novels, including Debatable Ground, or the Carlillawarra Claimants (1861), Myra (1864), Tom Hellicar’s Children (1871), and Tressa’s Resolve (1872) were published as serials in the Sydney Mail and the Sydney Morning Herald. All of these except Tressa’s Resolve were reprinted in the 1980s and 1990s by Mulimi Press and Books on Demand. Mulimi Press has also published two collections of Atkinson’s natural history journalism, A Voice From the Country (1978) and Louisa Atkinson, Excursions from Berrima and a Trip to Manaro and Molonglo in the 1870s (1980).

Marriage and Death In the mid-1860s, Atkinson’s health deteriorated. At the same time, her mother fell and broke her arm in several places, dislocated her elbow, and suffered a spinal injury. Atkinson spent all her meager energy tending to her mother, with great strain on her own health. In the meantime, however, she had met James Snowden Calvert. Calvert had been injured in an Aboriginal attack while exploring with an expedition in northeast Australia. When he returned from the expedition after being given up for dead, he became a farmer and engaged in botanical research. Although Atkinson wanted to marry him, her mother objected, partly because she did not want her daughter to leave her and partly because she was worried about Atkinson’s health. In October of 1867, Atkinson’s mother died, leaving her free to marry Calvert. More than a year later, on March 11, 1869, the couple married and moved to Calvert’s property, named Cavan, on the Murrumbudgee River. She took up writing nature columns again and continued writing when they moved to Oldbury and then to Winstead, near Berrima. Atkinson’s brother James and his wife lived in the main house on this property, and Atkinson and her husband lived in a small cottage. Their marriage was happy, and Atkinson’s health and creative energy improved. She wrote her nature columns and continued to collect plants.


Volume 22 When Atkinson was thirty-seven, she became pregnant. Because of her age and her precarious health, this was a matter of some concern to her and her husband. She gave up her botanical excursions to rest and worked on her last novel, Tressa’s Resolve. On April 10, 1872, her daughter, Louise Snowden Annie Calvert, was born. Eighteen days later, however, Atkinson suffered a shock when she saw her husband’s horse gallop into the yard without a rider. Fearing that he had fallen from the horse and been killed, she had a heart attack and died. Some time later, her husband, who had fallen but was not hurt, came home to find her dead. She was buried in the Atkinson family vault at All Saints’ Anglican Church in Sutton Forest. Tressa’s Resolve was published in the Sydney Mail after her death. During the last year of her life, Atkinson wrote and illustrated a major work on Australian plants and animals. She sent it to von Mueller, who passed it on to other scientists. Unfortunately, due to the turmoil of the Franco-Prussian war, most of the manuscript was lost. In the Dictionary of Literary Biography, Patricia Clarke wrote, ‘‘If she had lived to see this project through to publication, possibly it would have gained for her an international reputation as a naturalist and illustrator.’’

Books Jones, Joseph, and Johanna Jones, Australian Fiction, Twayne Publishers, 1983. Lawson, Elizabeth, ‘‘Atkinson, Louisa,’’ in Oxford Companion to Australian Literature, edited by William H. Wilde, Joy Hooton, and Barry Andrews, Oxford University Press, 1994. Pierre, Peter, editor, Oxford Literary Guide to Australia, Oxford University Press, 1993. Samuels, Selina, Dictionary of Literary Biography, Volume 230: Australian Literature, 1788-1914, Gale Research, 2001.

Online ‘‘Atkinson, C. Louisa W. (1834-1872),’’ in Australian National Botanic Gardens: Biography, http://www.anbg.gov.au/ biography/Atkinson-louisa.html (February 1, 2002). ‘‘Atkinson, Caroline Louisa Waring (1834-1872),’’ in Bright Sparcs, University of Melbourne http://www.asap.unimelb .edu.au/bsparcs/biogs/P000072b.htm (January 21, 2002). ‘‘The Gentle Arts: Australia’s Women Pioneers in the Fields of Literature, Music and Fine Art,’’ National Pioneer Women’s Hall of Fame, http://www.pioneerwomen.com.au/gentlearts .htm (January 31, 2002). ‘‘Gertrude the Emigrant,’’ Australian Defence Force Academy University College Web Site, http://idun.itsc.adfa.edu.au/ ASEC/CTS – books/gertrude.html (January 30, 2002). 䡺


friend of noted nineteenth-century Utilitarian thinkers Jeremy Bentham and John Stuart Mill, British attorney and educator John Austin became wellknown for his attempt to provide an easily understandable ethical framework that could establish the rule of law as distinct from the rule of ‘‘God’’ and Christian morality. Although they were little discussed during his own lifetime, Austin’s writings, such as his 1832 work The Province of Jurisprudence Determined, paved the way for the more recent development of the school of analytical jurisprudence. As one of the foremost promoters of legal positivism, Austin argued that law, as opposed to moral imperatives, should be viewed simply as a form of command, made by an acknowledged and legitimate ruler, that gains adherence solely by means of an effective punishment.

Lackluster Career in Court Austin was born in Creeting Mill, Suffolk, England, in 1790, to parents of average means. His father, a merchant, provided sufficiently for his family to enable his son to gain a commission in the military, where Austin remained from 1807 to 1812. Studying the law upon his release, he was called to the Bar in 1818. Disliking appearing in public and uncomfortable with his rhetorical skills, the bookish Austin practiced infrequently in England’s chancery court and within only a few years had developed a rather lackluster reputation as an attorney due to his small caseload, his limited public-speaking skills, and his disposition toward illness and depression. In 1820 he had married Sarah Taylor, who as Sarah Taylor Austin became a successful editor and translator. Her works included the 1840 publication of A History of the Popes by German author Leopold von Ranke and French historian Francois Guizot’s 1850 The English Revolution. Bolstered by his wife’s emotional support and ability to earn enough money to support the couple’s needs, Austin quit the practice of law in 1825.

John Austin

Despite his less than stellar performance as a practicing attorney, Austin’s obvious intelligence and his interest in the analytical aspects of legal theory drew the attention of Jeremy Bentham, an attorney and ethicist who had developed a following—its members known as Benthamites—to promote his philosophical views. Bentham’s support resulted in Austin’s 1826 appointment as the first professor of jurisprudence at the University of London, then just newly established (the University of London would eventually become University College, London) with Bentham as a founder. Austin’s wife, who also shared her husband’s utilitarian leanings and interest in legal reform, enjoyed the opportunity to frequent intellectual circles, and the couple eventually met such noteworthy individuals as Thomas Carlyle and John Mill. Throughout Austin’s life she worked tirelessly to promote her husband’s career despite his frequent bouts of melancholy.

British legal philosopher John Austin (1790-1859) is noted for providing the terminology necessary to analyze the interrelationship between ethics and proper law that has evolved into the modern field of jurisprudence.

Prior to beginning his teaching assignment at the university, Austin spent two years in Bonn, Germany, where he undertook the study of the law of ancient Rome. He also became fascinated with the classification systems and methods of analysis developed by German scholars to organize civil laws then on the books in the continent. A perfect-



AU ST IN ionist, he wanted to devise a context in which to discuss his subject that would make it easily understood by the average student. Influenced by seventeenth-century English political philosopher Thomas Hobbes and his attempt to extend deductive reasoning to the study of man and society in his Leviathan (1651), Austin also looked to mathematical theory to develop a clear framework for his subject. Returning to University College in 1828 to begin his classroom teaching, Austin made an early friend of John Stuart Mill, a Scottish-born ethicist fourteen years Austin’s junior who would go on to become the most famous proponent of Utilitarianism—the ethical theory that maintains that one should always act to maximize the welfare of the greatest number. Along with his wife, Austin became close friends with Mill, as well as Bentham, who would die in 1832. While he shared his friends’ Utilitarian bent, he did not share their ambition and their ability to get along well in social settings. As had been the case while attempting a career as a practicing attorney, Austin found himself still plagued by a frequent melancholy which prevented him from energetically opposing setbacks to his career.

Creates Foundational Framework for Philosophical Study Jurisprudence—the philosophy of law as it relates to the restrictions imposed on the structure and actions of the court—was a relatively new area of legal study when Austin undertook his teaching post in London in 1828. Indeed, its roots can be found in the relatively new ideas of Utilitarian thinkers such as Mill and Bentham, particularly its concern over how to best determine the rule of law that will result in the greatest advantage to the greatest number in the community affected by the litigation in question. It is through the science of jurisprudence that courts formulate rules that determine the appropriate rules under which new cases or administrative matters with no established legal precedent should be handled. In addition to being a ‘‘new’’ science, Jurisprudence was not a required part of the law curriculum in the early 1800s, and its theoretical element made it less than appealing to students more in need of strong oratory skills than theoretical understanding. Although he lectured in the subject for several years and drew many notable scholars of his day to his first lectures, Austin soon saw attendance at his lectures fall. Insufficient registration in his classes prompted him to resign his chair at University College, London in the spring of 1832.

Revolutionary Publication Initially Ignored The publication of Austin’s most notable contribution to British law, his The Province of Jurisprudence Determined, was concurrent with its author’s departure from academic life. The volume included excerpts from his lectures on the subject, and in it he attempted to clarify the difference between proper law—the law that has its basis in the desire of the governmental authority—and moral law. According to Austin, laws can best be interpreted as a type of command: an expressed desire that another party perform

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY or refrain from performing a specific action, this expression accompanied by the threat of a clearly defined sanction or punishment if not obeyed. To qualify as laws rather than other forms of commands, laws must outline a prescribed course of conduct rather than a specific act and must be set by a ‘‘sovereign’’ body: a supreme ruler or governing body to whom an independent society habitually looks for leadership. Sanctions can be positive or negative, and can include reward or punishment by state agencies; natural consequences or the dictate of one’s conscience are not, in this case, legitimate sanctions. In this manner, ‘‘positive law’’ is distinguished from the laws of God that take their shape in moral principles and precepts and such things as social etiquette and international laws such as the unwritten laws of warfare, which have no source in a sovereign body. In his work Austin outlines the basic theory, originated by Bentham, underlying what has since come to be called legal positivism due to its implicit argument that the law is based on no higher authority than the will of the sovereign power. Austin’s utilitarian beliefs also inform his argument, for he further maintains that a law’s ‘‘utility’’ is based on its general application rather than application to a specific instance or action. While a procedural matter may result in one guilty man being set free, it is nonetheless a just law if by its continued application it results in most guilty men being convicted. Although not widely read by members of the legal profession immediately after its publication, Austin’s book eventually gained influence over both English and American law by revolutionizing concepts of ethics as they relate to the legal system. By introducing terminology appropriate to the consideration of ethical matters within the legal realm, Austin’s book facilitated the discussion that culminated in the establishment of the English analytical school of jurists. The discussion of jurisprudence set forth in The Providence of Jurisprudence Determined was prefatory to an understanding of Austin’s subsequent collection of lectures, compiled in Lectures of Jurisprudence, and published posthumously by Sarah Taylor Austin in 1863. Although unfinished at the time of his death, these lectures expand upon concepts relevant to the study of jurisprudence, such as ‘‘pervading notions’’ of duty, liberty, injury, punishment, right, status, and sources of laws. Austin viewed such institutional analysis as separate from a discussion of the institutions themselves, but maintained that a grounding in jurisprudence would facilitate the consideration of other aspects of the legal process.

Life Ended in Relative Seclusion In 1834 Austin attempted to make a living by lecturing on jurisprudence in the Inner Temple, but was unsuccessful in this attempt and abandoned teaching altogether. Austin was appointed to the Criminal Law Commission in 1838 and participated in that body’s first two reports. However, his frustration at not having his ideas incorporated in the commission’s decisions prompted Austin to once more resign. An appointment by the British Crown as commissioner on the affairs of Malta, a group of three islands in the


Volume 22 Mediterranean off the south coast of Sicily, took the Austins abroad once more, and after retiring from his commission the couple moved to Paris. While attempting to revise his Province several times due to his own increasingly conservative views on politics and morality, Austin was unable to complete the task, likely due to the depression that haunted him throughout his life and the incapacity of the perfectionist. During the 1850s Sarah Austin provided for both she and her husband through her work as a translator and reviewer for English periodicals. In 1848 Austin and his wife returned to England and purchased a home in Weybridge, Surrey, where he lived until his death in December of 1859 at the age of sixty-nine. His wife survived him by eight years, dying in 1867. Although Austin’s life was noteworthy as much for its string of defeats, his analysis of proper law served as the basis for continued study in his field. Later jurists of his own century, such as the Americans Oliver Wendell Holmes and J. C. Grey, acknowledged Austin’s contributions to legal theory, particularly his ability to draw a distinction between the law and morality. While his views have been more

recently condemned by twentieth-century scholars such as H. L. A. Hart due to their inflexibility in the wake of changing social priorities, the structure and continuity of his analytical framework remains a respected standard.

Books Campbell, E. M., John Austin and Jurisprudence in NineteenthCentury England, 1959. George, Robert P., editor, The Autonomy of Law: Essays on Legal Positivism, Oxford University Press, 1999. Hamburger, Lotte, and Joseph Hamburger, Troubled Lives: John and Sarah Austin, University of Toronto Press, 1985. Hart, H. L. A., Of Laws in General, Althone Press, 1970. Mill, John Stuart, ‘‘Austin on Jurisprudence,’’ Dissertations and Discussions, Vol. 4, 1874. Rumble, Wilfred E., The Thought of John Austin: Jurisprudence, Colonial Reform, and the British Constitution, Althone Press, 1985.

Online ‘‘John Austin,’’ Stanford Encyclopedia of Philosophy, http://plato .stanford.edu (February 2, 2002). 䡺


B Irving Babbitt Irving Babbitt (1865-1933) and Paul Elmer More were the two chief proponents of the New Humanist movement in the first half of the twentieth century.



abbitt and the New Humanists perceived that Western culture had been negatively impacted by the naturalism of eighteenth-century French philosopher Jean-Jacques Rousseau, which was, in turn, perpetuated by the reliance on intuition and emotion in the works of the nineteenth-century Romantic era. Instead, Babbitt prescribed a thorough background in the literature that he believed instilled classical ethics, morality, and disciplined reason divorced from contemporaneous political and materialistic ideology and focused on universal conservative values. This conservatism in an era increasingly concerned with modernism made Babbitt and the New Humanists lightning rods for derision from the prevailing cultural critics, including Sinclair Lewis, who allegedly named the repressed title character of his 1922 novel Babbitt after him, and openly denounced the New Humanists in his Nobel Prize acceptance address. As a result of the popular novel, the name Babbitt became synonymous for a type of philistine individual who is mired in the past and rejects anything new out of fear. Babbitt had many supporters, however, including his former student T. S. Eliot, who adopted many of Babbitt’s views on classical literature and the decline of cultural values, as well as his teachings on the Oriental belief systems Confucianism and Buddhism in his poem The Waste Land. Eliot and Babbitt remained lifelong friends but differed on Babbitt’s belief in humankind’s possession of an internal ethical will, an ‘‘inner check’’ with which Eliot

disagreed on the grounds that it did not allow for the consideration of the existence of a higher spiritual power. Chief among his cultural concerns, Babbitt identified the notion of individuality as advanced by democratic approaches to education: ‘‘One is inclined, indeed, to ask, in certai n moods , whether the net result of the [commercialism] movement that has been sweeping the Occident for several generations may not be a huge mass of standardized mediocrity; and whether in this country in particular we are not in danger of producing in the name of democracy one of the most trifling brands of the human species that the world has yet seen.’’ Babbitt is credited also with creating a national forum to discuss literature as a means to shape and influence political and moral thought. In his book The Conservative Mind, Russell Kirk wrote that Babbitt ‘‘joined the broken links between politics and morals, and that is a work of genius. He knew that the conservation of the old things we love must be founded upon valid ideas of the highest order, if conservatism is to withstand naturalism and its political progeny.’’

From Ohio to Harvard Babbitt was born in Dayton, Ohio, to Edwin Dwight and Augusta Darling Babbitt. His mother died when he was eleven years old. His father, a physician and businessman father, was engaged in several get-rich-quick schemes, including founding the New York College of Magnetics and publishing several health manuals with such titles as ‘‘Vital Magnetism: The Life Fountain.’’ Historians conjecture that Babbitt’s father’s socialist politics and outlandish schemes served to encourage Babbitt’s later outspoken conservatism. As a young man, Babbitt sold newspapers in New York City; lived for a time with relatives in Ohio; worked as farmhand; worked on a ranch in Wyoming; and was a police reporter in Cincinnati, Ohio. With financial assistance from his un-


Volume 22 cles, he attended Harvard College in 1885, where he earned a four-year degree in classics. Upon graduation, he accepted a position as a classics instructor at the College of Montana, earning enough money to enroll in Sanskrit and Pali classes held in Paris, France. He returned to Harvard, earning a graduate degree in 1893. He was appointed professor of Romance languages at Williams College, but returned to Harvard to teach French and comparative literature until his death in 1933. In his writings and lectures, Babbitt disparaged sentimentality, materialism, and a disregard for the past, while advocating self-restraint and personal discipline. He married one of his former students, Dora May Drew, in 1900, and the couple produced two children. In 1926, he was named a corresponding member of the Institute of France. In 1930, he was elected to the American Academy of Arts and Sciences, and received an honorary degree from Bowdoin College in 1932. Babbitt was among the first literary critics to gain a wide audience by publishing essays in such mass-circulation periodicals as the Atlantic Monthly and the Nation. Several of these essays are included in his first book, Literature and the American College: Essays in Defense of the Humanities, which was published in 1908. In such essays as ‘‘The College and the Democratic Spirit’’ and ‘‘Literature and the Doctor’s Degree,’’ Babbitt negatively criticized the academic policies of Harvard president Charles William Eliot that allowed students to establish their own courses of study rather than enforce a rigid academic regimen emphasizing self-discipline. Babbitt argued that allowing students to elect their own course of study reduces the universal authority of the academy in favor of the individual. Among the chief culprits against a wide-ranging cultural education, Babbitt believed, was the influence of the French philosopher Jean-Jacques Rousseau. According to Babbitt, the wide acceptance of Rousseau’s theories in Western culture resulted in the blurring of lines between natural laws for humans and laws for things. Agreeing with Ralph Waldo Emerson that the two laws remain separate, Babbitt believed that Rousseau and the Romantics endangered classical intellectual and rationalist humanist standards by replacing them with a sentimental and emotional attachment with nature. Such was his vehement attacks on Rousseau that his Harvard students joked that Babbitt checked under his bed for Rousseau each night before going to sleep.

Laokoon and the Inner Check In his second book, The New Laokoon: An Essay on the Confusion of the Arts, published in 1910, Babbitt attacked the nineteenth-century Romantic movement, believing it to be a logical extension of Rousseau’s philosophy of naturalism. By emphasizing powerful emotion, Babbitt believed, the Romantics negated form as a restraining mechanism necessary to raise art from the temporal to the universal. Borrowing the phrase ‘‘inner check’’ from Emerson—who had borrowed it from Eastern philosophy—Babbitt believed that a degree of self-discipline was necessary to temper what he perceived to be the excessive emotional and individualistic nature of nineteenth-century literature. According to Russell Kirk: ‘‘Those checks are supplied by reason—

not the private rationality of the Enlightenment, but by the higher reason that grows out of a respect for the wisdom of one’s ancestors and out of the endeavor to apprehend the character of good and evil.’’ In his next volume, The Masters of Modern French Criticism, published in 1912, Babbitt establishes a lineage of like-minded critics to support his belief that literature since Rousseau had been in steady decline. One critical measure of a literary work’s merit, he wrote, was its historical perspective. Following World War I, Babbitt widened his attacks on modernism, romanticism, and democracy, which he perceived to expediting the decadence of Western culture through materialism and unlimited growth. The resulting democratic aims of equality he believed resulted in the anarchy of proletarian art in place of high art. In Democracy and Leadership, he furthered his attacks on the democratization of literature and, by extension, society. Russell Kirk wrote: Democracy and Leadership is perhaps the most penetrating work on politics ever written by an American—and this precisely because it is not properly a political treatise, but really a work of moral philosophy.‘‘ Among the philosophers and social critics Babbitt interpreted in this work was Edmund Burke, who advocated an adherence to the permanence of traditional values, which Babbitt called ‘‘imaginative conservatism.’’ Babbitt’s views were controversial, coming under attack for his authoritarian refusal by writers in such publications as The New Republic and the Hound and Horn. These writers faulted Babbitt’s refusal to consider literature from the previous century, and his authoritarian approach to political and social beliefs. Babbitt argued his points to an audience of more than three thousand at New York City’s Carnegie Hall, as well as in the pages of The Bookman and The Forum, as well as receiving support from T. S. Eliot in the Criterion. Eliot, however, rejected the secular nature of the humanist ‘‘inner check’’ because he felt it advocated ethics without religion. Paul Elmer More, perhaps the most ardent supporter of Babbitt’s beliefs, also rejected the secular nature of the inner check.

Books Adams, Hazard, Critical Theory since Plato, Harcourt Brace Jovanovich, Inc., New York, 1971. Dictionary of Literary Biography, Vol. 63: Modern American Critics, 1920-1955, Gale Group, Detroit, Michigan, 1988. Eliot, T. S., ‘‘The Humanism of Irving Babbitt,’’ in Selected Prose of T. S. Eliot, Harcourt Brace Jovanovich, Publishers, Farrar, Straus and Giroux, New York, 1975. Kirk, Russell, ‘‘Critical Conservatism: Babbitt, More, Santayana,’’ in The Conservative Mind: From Burke to Eliot, Regenery Publishing, Inc., Washington, D. C., 1985. Kirk, Russell, Eliot and His Age: T. S. Eliot’s Moral Imagination in the Twentieth Century, Sherwood, Sugden & Company Publishers, Peru, Illinois, 1984. Nevin, Thomas, Irving Babbitt: An Intellectual Study, University of North Carolina Press, Chapel Hill, North Carolina, 1984.

Periodicals The New Republic, June 17, 1985, p. 36.

Online Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000. 䡺





Burt Bacharach Composer/arranger Burt Bacharach (born 1928) established himself in the 1960s as one of America’s premier pop songwriters. After achieving considerable success with recordings by Dionne Warwick and B.J. Thomas, among many others, he found his style of music out of fashion during the 1970s and 1980s. In the late 1990s, he returned to active composing as a new generation discovered his music.


he sophisticated melodies of Burt Bacharach were among the defining sounds of American popular music in the 1960s and early 1970s. In an era when rock gained ascendancy, his elegant compositions echoed the heyday of the great Broadway and Tin Pan Alley songwriters. In tandem with lyricist Hal David, Bacharach created songs graced with complex rhythms and fresh harmonic patterns that were rich in color and mood. The Bacharach/ David team produced a remarkable body of work for the stage and screen as well as for the record-buying market. The Carpenters, Tom Jones, B.J. Thomas, Dusty Springfield and, most of all, Dionne Warwick were among the artists who popularized Bacharach’s songs. The start of the 21st century found him increasingly productive, working with new collaborators and releasing retrospectives of his best work.

Early Years Burt Bacharach was born in Kansas City, Missouri, on May 12, 1928. His father, Bert Bacharach, was a syndicated columnist and men’s fashion journalist. His mother, Irma, was an amateur singer and pianist who encouraged her son to study music. Moving with his family to Forest Hills, New York, Bacharach studied cello, drums and piano as a child. His first strong interest was in sports. However, by the time he reached high school his piano playing abilities began to make him popular at school functions and local dances. Beyond his classical training, Bacharach found inspiration by sneaking into Manhattan jazz clubs and absorbing the sounds of such bebop innovators as Charlie Parker and Dizzy Gillespie. After high school, he studied music at McGill University in Montreal and at New York’s Mannes School of Music. It was at the latter school that he came under the influence of composer Darius Milhaud, who encouraged his young student to develop his melodic talents. During a stint in the armed services from 1950 through 1952, Bacharach was kept busy performing at army bases as part of a dance band. Back in civilian life, he became a New York nightclub pianist and arranger, working with such singers as Vic Damone, Steve Lawrence and the Ames Brothers. In 1953, he married vocalist Paula Stewart and began to find work in Las Vegas. His horizons broadened further when he signed on as actress/singer Marlene Dietrich’s musical director in 1958. Bacharach began to become more serious about songwriting during this time. Exposure to the music of Brazilian bossa nova composers

Antonio Carlos Jobim and Dori Caymmi helped him develop his style further.

First Recordings Bachrach’s first hit recordings included Marty Robbins’ ‘‘The Story of My Life’’ (1957) and Perry Como’s ‘‘Magic Moments’’ (1958). Undoubtedly his oddest early tune was ‘‘The Blob’’ (1958), the novelty theme song from the horror film of the same title. His songwriting partnership with lyricist Hal David was beginning to solidify, paving the way for the exceptional songs that would come out of them a few years later. David and Bacharach worked together in New York’s legendary Brill Building, a haven for hardworking songwriters. Increasingly, Bacharach was taking chances with his music. Some of his more unusual melodic and harmonic ideas met resistance from record companies. ‘‘All those so-called abnormalities seemed perfectly normal to me,’’ he commented in the liner notes to The Look of Love: The Burt Bacharach Collection, a CD retrospective released by Rhino Records in 1998. ‘‘In the beginning, the A and R [Artist and Repertoire] guys, who were like first lieutenants, would say, ‘You can’t dance to it’ or ‘That bar of three needs to be changed to a bar of four,’ and because I wanted to get the stuff recorded, I listened and ended up ruining some good songs. I’ve always believed if it’s a good tune people will find a way to move to it.’’ His unorthodox but appealing work began to reach a wider audience with such tunes as ‘‘Baby It’s You’’ (recorded by the Shirelles and, later, by the Beatles) and ‘‘(The Man Who Shot) Liberty Valance’’ (a 1962 hit for Gene Pitney).


Volume 22 The elements that would define the Bacharach sound began to fall into place in the early 1960s. ‘‘Make It Easy On Yourself,’’ released as a single by pop/rhythm and blues singer Jerry Butler in 1962, displayed the melodic grandeur and bittersweet lyric sentiments that would become the hallmarks of later hits. An even more significant release that same year was ‘‘Don’t Make Me Over,’’ the first Bachrach/ David song recorded by Dionne Warwick. Her delicate phrasing and ability to convey both strength and vulnerability made her the ideal interpreter of the duo’s songs. Warwick was able to handle the intricacies of Bacharach’s demanding music with ease. The result was a series of enduring hit singles, among them ‘‘Anyone Who Had A Heart’’ (1963), ‘‘Walk On By’’ (1964), ‘‘I Say A Little Prayer’’ (1967) and ‘‘Do You Know The Way To San Jose’’ (1968). Bacharach arranged and co-produced his hits with Warwick, surrounding her voice with elegant strings, muted trumpets, tastefully-used background singers and other touches that became his trademarks. Numerous other artists in both America and Britain found success with Bacharach/David songs, including Jackie DeShannon (‘‘What the World Needs Now is Love’’), Dusty Springfield (‘‘Wishin’ and Hopin’’’), Herb Alpert (‘‘This Guy’s in Love With You’’), and Sandie Shaw (‘‘(There’s) Always Something There to Remind Me’’). Such films as What’s New, Pussycat? Alfie, and Casino Royale featured the duo’s material on their soundtracks. Bacharach and David made yet another leap when they wrote the score for the 1969 stage musical Promises, Promises, which enjoyed a long Broadway run and earned both a Tony and a Grammy Award. In an era when songwriter/performers became the norm, Bacharach remained largely behind the scenes. His limited singing abilities were not seen as the best vehicles for his music. That being said, he did release a series of albums on his own, among them 1965’s Hit Maker and 1967’s Reach Out. These and subsequent efforts emphasized his arranging abilities as much or more than his vocal talents. The 1970s began on a high note for Bacharach when his score for the film Butch Cassidy and the Sundance Kid won an Academy Award, with the Bacharach/David song ‘‘Raindrops Keep Fallin’ on My Head’’ chosen as best theme song as well. The success of ‘‘One Less Bell to Answer’’ by the 5th Dimension‘‘ and ‘‘(They Long to Be) Close to You’’ by the Carpenters (both 1970) continued the songwriting team’s winning streak into the new decade.

It wasn’t until the early 1980s that Bacharach began to emerge from his career doldrums. A working relationship with lyricist Carole Bayer Sager led to the pair’s marriage in 1982. Among the Bacharach/Sager songs of note from this period was ‘‘Arthur’s Theme (The Best that You Can Do),’’ recorded by Christopher Cross for the 1981 film Arthur. Another tune of theirs, ‘‘That’s What Friends Are For,’’ was released as an AIDS research benefit recording in 1986 and featured vocals by Dionne Warwick and Elton John, among others. The song became a hit and led to further recordings with Warwick in the early 1990s.

Revival in 1990s Remarkably, a Bacharach revival began in the mid1990s, when a younger generation discovered the so-called ‘‘easy listening’’ music of the 1960s. Such notable young rock acts as Oasis and Stereolab began to perform Bacharach songs, reworking his classic melodies in a modern context. The composer was the subject of a British television documentary and his recordings were reissued in several CD anthologies. British singer/songwriter Elvis Costello, a long-time fan, collaborated with Bacharach on a song for the 1996 film Grace of My Heart, which led to an album’s worth of songs together, Painted From Memory two years later. Bacharach and Costello went on a concert tour in 1998 as well. Enjoying his renewed celebrity, Bacharach shared the stage with Oasis at a 1996 London concert and made a cameo appearance in the 1997 film comedy Austin Powers. Bacharach continued to remain active into the new century, performing occasional shows with symphony orchestras and working on stage musicals. In May 2001, he accepted the Royal Academy of Music award, presented by King Carl Gustav XVI in Stockholm. Such recognition confirmed Bacharach’s stature as one of popular music’s most distinctive and enduring songwriting talents.

Books Contemporary Musicians, Gale, 1997. Gammon, Peter. Oxford Companion to Popular Music, Oxford University Press, 1991. Stambler, Irwin, Encyclopedia of Pop, Rock and Soul, St. Martin’s Press, 1977.

Online ‘‘Burt Bacharach Biography,’’ Rolling Stone.com, http:www .rollingstone.com (November 15, 2001). 䡺

Collaboration with David Ended Unfortunately, the chemistry between Bacharach and David began to sour after their music for the 1973 film Lost Horizon proved to be a critical and commercial failure. The songwriters sued each other over a publishing dispute and their years of collaboration ended. Bacharach’s career went into decline and he was largely absent from the record charts for the remainder of the 1970s. He remained a familiar enough figure to appear in television advertisements for Martini and Rossi vermouth with his then wife, actress Angie Dickinson.

George Frederick Baer George Frederick Baer (1842-1914) worked closely with legendary financier J. P. Morgan during American industry’s most expansionary era. He headed the Philadelphia and Reading Railway Co., which carried coal from Morgan-owned coal mines in Pennsylvania to the cities of the East Coast. Baer is perhaps most remembered for his opposition to labor unions.





aer was born on September 26, 1842, in Pennsylvania’s Somerset County near a town called Lavansville. The family of his father, Major Solomon Baer, had emigrated from Germany and settled in the area in the 18th century. Baer was educated at the local Somerset Institute and the Somerset Academy, and began an apprenticeship at the local newspaper, the Somerset Democrat, as a teen. At the age of 15, he enrolled at Franklin and Marshall College in Lancaster, Pennsylvania. However, Baer left in 1861, when hostilities erupted between the North and South and first shots were fired in the U.S. Civil War. That same year, he purchased the Somerset Democrat with his brother Henry. Its coverage sometimes angered citizens in the area, and its offices were once besieged by a group of protesters determined to destroy its presses. When Henry Baer enlisted in the military, Baer was left to run the paper alone, writing its content and typesetting its pages; in his spare time, he studied to become a lawyer. In the summer of 1862 Baer organized a company for the 133rd Pennsylvania Volunteers, and the men elected him captain. His unit joined the Army of the Potomac. Over the next year Baer led his men in several charges, including one during the second Battle of Bull Run. They also participated in the Antietam, Fredericksburg and Chancellorsville campaigns. He rose to the rank of adjutant general during his year of service, and then returned to Somerset and his law books. Admitted to the bar in April of 1864, Baer had established himself in a private practice in Reading, Pennsylvania by 1868. He argued one damage suit against the Philadelphia and Reading Railway Company so successfully that his opponent hired him as corporate counsel in 1870. This began Baer’s long, and sometimes controversial, tenure with Philadelphia and Reading companies.

Morgan’s Pennsylvania Agent Baer became an investor in various manufacturing enterprises in the region, and was named to their board of directors. Through these activities he came to know legendary Wall Street financier J. P. Morgan, who made him the House of Morgan’s representative in Pennsylvania. Baer helped Morgan secure a terminal in Pittsburgh for one of his railroads. When Morgan acquired and reorganized the Philadelphia and Reading Railroad in 1901, he named Baer as president of three Reading companies: Philadelphia and Reading Railway Co., the Philadelphia and Reading Coal and Iron Co., and the Central Railroad Co. of New Jersey. It was a prosperous time in American business history for men such as Morgan and Baer, for there were few federal regulations regarding how they operated their businesses, taxes were almost nonexistent, and enormous profits were reaped. Wages and working conditions for the rank and file, however, were often abysmal. There was a growing trade union movement in the country—a development that executives like Baer and Morgan bitterly opposed. In May of 1902, the United Mine Workers of America led 147,000 employees of Pennsylvania’s anthracite mining region off the job in protest. The workers petitioned the mine owners and operators for an eight-hour day, instead of a ten-hour one, and complained that they had not had a wage increase

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY in twenty years. The leaders of the union steered clear of the violence that had marked other labor actions in the recent past, which won them some sympathy from newspapers and politicians. Morgan, however, refused to become involved in the public battle in the nation’s newspapers. Much of the task was then passed to Baer, who became the focal point for the consortium of mine owners and executives vehemently opposed to the strike. Initially, they were adamant in refusing to negotiate with the union. ‘‘We will give no consideration,’’ Baer declared in a statement released to the press, according to the Dictionary of American Biography, ‘‘to any plan of arbitration or mediation or to any interference on the part of any outside party.’’

Controversial Letter Baer’s prominence in leading the opposition to the strike brought letters from ordinary citizens to his desk. Some supported his hard-line approach to the strikers— whom more conservative elements in American derided as anarchists, communists, or simple malcontents—while others pleaded with him to consider the side of the miners. In the latter camp was a minister from Wilkes-Barre, Pennsylvania, who urged Baer to end the strike. In a letter dated July 17, 1902, Baer responded to it in terms that were construed by many as arrogant and even blasphemous. ‘‘The rights and interests of the laboring man,’’ Baer’s response allegedly stated, ‘‘will be protected and cared for— not by the labor agitators, but by the Christian men to whom God in his infinite wisdom has given the control of the property interests of the country, and upon the successful management of which so much depends.’’ Baer’s letter was reprinted in newspapers across the United States, and caused a minor stir. Editorial cartoons mocked him as a blasphemer, for his statement amounted to the declaration that God had placed men like himself in charge of the mines. Politicians, members of the clergy, and ordinary citizens were outraged; the controversy was seen to mark a turning point in American labor history, helping win more public sympathy for the passage of laws allowing workers the right to organize and to strike. Famed attorney Clarence Darrow dubbed Baer ‘‘George the Last,’’ and writer Jack London mentioned it in a footnote in his 1907 science-fiction novel, The Iron Heel. The novel posited that capitalism would evolve into fascism. In one passage, London took American business leaders to task for their greed. ‘‘When they want to do a thing, in business of course, they must wait till there arises in their brains, somehow, a religious, or ethical, or scientific, or philosophic concept that the thing is right. . . . One of the pleasant and axiomatic fictions they have created is that they are superior to the rest of mankind in wisdom and efficiency,’’ London continued. ‘‘Therefrom comes their sanction to manage the bread and butter of the rest of mankind. They have even resurrected the theory of the divine right of kings—commercial kings in their case.’’ Baer later denied the letter’s authenticity, asserting that the quotes taken from it were not his words. The anthracite strike still dragged on, however, and there was talk of nationalizing the mines. As the autumn of 1902 approached,


Volume 22 East Coast coal supplies dwindled. The obstinacy of executives finally exasperated President Theodore Roosevelt, who intervened and demanded that both sides appear at the conference table. Baer initially stated that he refused to ‘‘waste time negotiating with the fomenters of this anarchy,’’ and wanted Roosevelt to call in federal troops to end the strike; but Roosevelt had already stationed troops in the area and was considering using them to take over the mines. Faced with this potentially ruinous loss, Baer complied. A provisional agreement was struck that found the miners back at work on October 23.

Mired in Anti-Trust Controversy Baer was called before the Interstate Commerce Commission in 1903. The American newspaper, owned by William Randolph Hearst, claimed that the Reading and other railroads were actively trying to restrict the output of coal and set the commodity’s market price. This placed the companies in violation of a Pennsylvania law, dating from 1874, which stated that no railroad company could engage in mining, nor any coal company own a railroad that exceeded fifty miles in length. Baer claimed that the Philadelphia and Reading Railway Co., the Reading Co., and the Philadelphia and Reading Coal and Iron Co. were each distinct companies and had not violated the letter of the law. Baer was an avid reader, and sometimes spoke at public dinners. He was known for a quiet demeanor. He was well liked by those close to him, but could be a tenacious and determined negotiator in the business world. His 1866 marriage to Emily Kimmel resulted in five daughters. When he died in April of 1914, his personal fortune was estimated at $15 million.

Books Dictionary of American Biography Base Set, American Council of Learned Societies, 1928-1936. National Cyclopedia of American Biography, James T. White and Co., 1910. Strouse, Jean, Morgan: American Financier, Random House, 1999. 䡺

Lakshmi Bai Lakshmi Bai (c. 1835-1858), the Rani of Jhansi, is a national hero in India for her fight against the injustices of the British Raj.


s the reigning queen (Rani) of the Jhansi province of India, Bai was killed in a battle during the Indian First War of Independence provoked by the reigning British invocation of lapse, a policy by which the British claimed the lands of Indian kings (Rajas) without male heirs. She has since become emblematic of Indian rebellion against the encroachment of British imperialism and is celebrated by her country people as a woman who lived contrary to the perceived notions of nineteenth-century Indian feminine decorum. Many contradictory stories have been

written about Bai that depict her as either an honorable head of state or as a ruthless, deceitful, and cunning warrior. Likewise physical descriptions of Bai vary; some describing her as possessing beautiful facial features, and others describing her as badly scarred by smallpox. Nevertheless, she is considered an Indian national hero for leading the Jahnsi army against the British, resulting in many embellished stories and legends relating her attributes and accomplishments.

Rani of Jhansi Bai was the daughter of Moropant Tabme, a court advisor, and his wife, Bhagirathi, who was reportedly a very learned woman. Born in Poona, her birth date is believed to be November 19, 1835. Named Maninkarnika and nicknamed Manu at birth, Bai moved with her high-caste Hindu parents to Varanasi in the northern portion of India from Poona in Western India at an early age. Her mother died when she was still very young, and her father inexplicably raised his daughter in the manner more customarily associated with sons. Two of her childhood friends were Nana Sahib and Tatya Tope, both of whom were active participants in the Great Rebellion. She learned to ride elephants and horses as well as how to handle weapons. While still a child, probably seven-years-old, she was promised in marriage to Raja Gangadhar Rao of Jhansi, a recently widowed king between the ages of forty and fifty. Upon her wedding, she took the name Lakshmibai or, alternately, Lakshmi Bai. When she was fourteen-years-old in 1849, Bai and Rao consummated their marriage, and Bai subsequently gave birth to a son who died three months later. Rao refused to allow Bai to continue her military studies with male students, and, undeterred, she assembled a regiment of female soldiers from her maidservants. Her husband’s grief over the death of his heir was said to be so great that he took ill and died in 1853, making Bai the ruler of Jhansi when she was eighteen-years-old. Before his death, Rao named a male relative, Damodar Rao, his successor. Following her husband’s death, Bai resumed her military training and recruited more women for her all-female militia. In the nineteenth-century, the British government was intent on expanding and protecting its political and economic presence in India, which often resulted in it forcefully taking over entire states. Governor-General (later Lord) James Dalhousie also implemented the rule of lapse, which allowed the British to seize control of all land holdings by deceased Rajas without male heirs. In the case of Jhansi following the death of Rao, Dalhousie chose not to accept the adoption of Damodar Rao and proceeded to annex the kingdom in February 1854. The insult was furthered on religious grounds; according to Hindu law, a father’s heir is responsible for performing specific rites ensuring that the father’s soul is saved from punishment. By denying the legitimacy of Damodar’s adoption, Dalhousie jeopardized the fate of Rao’s soul. Bai is credited with drafting several letters to Dalhousie that are noted for their sound and reasoned arguments against annexing, including reminding him that a British official had been present when Rao adopted Damodar. When Dalhousie refused her requests anyway, she wrote him: ‘‘It is notorious, my Lord, that the more



BASCOM powerful a state . . . the less disposed it is to acknowledge an error or an act of arbitrary character.’’ She later appealed to the Court of Directors of London, writing that the lapse represented a ‘‘gross violation and negation of the Treaties of the Government of India.’’ She continued that if the actions were ‘‘persisted in they must involve a gross violation and negation of British faith and honor.’’ In May 1854, Jahnsi lapsed to the British, and Bai was allowed to keep her palace and a pension of 60,000 rupees. She was forced to abdicate rule and abandon the fort in Jahnsi. Damodar Rao was allowed to inherit Rao’s estate. Shortly thereafter, Bai was notified that the British expected her to repay her husband’s debts out of her pension.

Insurrection and Revolution During the next three years, Indian resentment and hostility grew toward the British. The Great Rebellion, or the First War for Independence, began in May 1857 in Upper India. Indian soldiers working for the British Raj rebelled violently, massacring British soldiers and their families. Within a month, the Indian soldiers had rebelled at the fort in Jhansi. History at this point relies on conjecture to accurately portray the true nature of what happened. Some sources note that Bai was cooperative with the British and offered to protect them in her palace although her authority could not, in the end, protect them from the essential massacre. Others say she was motivated by revenge and invited the families to her palace in order that they would be ambushed and killed en route. One of her defenders, Major W. C. Erskine, Commissioner of the Sagar Division, defended her as a ruler caught in an untenable situation. He wrote that Bai regretted her inability to help the British, and that the Indian mutineers had threatened to blow up her palace if she did not comply with their monetary requests. Erskine eventually changed his position, however, writing that Bai had instigated the mutiny. Bai had reestablished herself as ruler of the state, enlisted and trained fourteen-thousand troops, and prepared for war by moving back into the fort at Jahnsi. In retaliation for the mutiny, the British sent an army to Jahnsi led by Major-General Sir Hugh Rose and laid siege upon the fort. After battling for more than two weeks, the British overran the fort. Total casualties for both sides were estimated at five thousand. Bai escaped and was tracked to Banda, where Rose’s forces reported that ‘‘her escort made a hard fight of it, and though the fellows did their utmost and killed every man she got away. . . . She is a wonderful woman, very brave and determined. It is fortunate for us that the men are not all like her.’’ Bai joined forces with her childhood friend Tatya Tope and they retreated to Kalpi, which also fell to Rose’s forces in May 1858. The Indian rebels mounted an attack on the Rose’s forces outside Gwalior in June 1958, and Bai was killed in battle in Gwalior on June 17, 1858. Reports of her death vary, with some stating that she was knocked from her horse by a bayonet or sword and shot at her assailant but missed. He, in turn, allegedly shot her, failing to realize who she was because she was dressed in men’s clothing. Some reports say that Bai was not killed instantly, but was removed to a mango grove where she reportedly distributed her jewels to her subordinates. Her

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY servants cremated her body according to Hindu custom. Rose wrote about his foe: ‘‘The Ranee was remarkable for her bravery, cleverness and perseverance; her generocity to her Subordinates was unbounded. These qualities, combined with her rank, rendered her the most dangerous of all the rebel leaders.’’

Books Commire, Anne, editor, ‘‘Lakshmibai,’’ in Women in World History: A Biographical Encyclopedia, Vol. 9: Laa-Lydu, Yorkin Publications and The Gale Group, 2001. Hibbert, Christopher, The Great Mutiny: India 1857, The Viking Press, 1978. James, Lawrence, Raj: The Making and Unmaking of British India, St. Martin’s Press, 1997.

Online ‘‘Lakshmi Bai,’’ Distinguised Women, http:www .distinguishedwomen.com/biographies/bai.html, (January 29, 2002). 䡺

Florence Bascom Florence Bascom (1862-1945) was a pioneer in expanding career opportunities for women in the sciences. She was the first woman to receive a Ph.D. in geology from an American university, the first female to receive a Ph.D. of any kind from the Johns Hopkins University (1893), and the first woman to join the United States Geological Survey (1896). Bascom was a widely known and respected geologist whose work mapping the crystalline rock formations in Pennsylvania, New Jersey, and Maryland became the basis for many later studies of the area.


ascom was born on July 14, 1862, in Williamstown, Massachusetts. This town was the home of prestigious Williams College, where her father, Dr. John Bascom was professor of oratory and rhetoric. Both Professor Bascom and his wife Emma (Curtiss) Bascom actively supported women’s rights and had strong interests in the natural sciences. In 1874, John Bascom accepted the presidency of the University of Wisconsin, and his family left Williamstown. Florence Bascom was less than fifteen years old when she graduated from high school in Madison, Wisconsin. She then obtained, in 1882, two degrees—Bachelor of Arts and Bachelor of Letters degrees—from the University of Wisconsin. Two years later she earned a Bachelor of Science degree, and in 1887 completed a Master’s degree in geology. Roland D. Irving and Charles R. Van Hise were Bascom’s mentors at Wisconsin. Both were eminent geologists, and it was under their tutelage that Bascom learned the techniques of an emerging field of geology—the analysis of thin, translucent rock sections using microscopes and polarized light. These methods had only recently been devel-


Volume 22

a Reader in Geology. She was hired to teach a single course, and the college had no plans to create a new department of geology. Because of her success, however, within a few years the single course grew into an entire major. Bascom was granted a full professorship in 1906. Bascom’s specialty was petrology, the study of how present-day rocks were formed. Much of her research focused on the mid-Atlantic Piedmont region, and she wrote approximately 40 publications.

An Important Legacy

oped in Germany, and there existed no textbook from which to learn them. Instead, Bascom studied directly from the original research papers, written in German.

Attended Johns Hopkins University As president of the University of Wisconsin, John Bascom was instrumental in instituting coeducation. Conversely, his daughter faced immense obstacles in applying for a doctoral program. She hoped to study with George H. Williams, a professor at the Johns Hopkins University renowned for his use of microscopic geological techniques. The Johns Hopkins, however, had not yet allowed a woman to officially complete a degree program. Bascom applied for admission to the Geology Department in September of 1890. Seven months later, the executive committee concluded that Bascom could attend without being officially enrolled as a student, and charged only for her laboratory fees. During classes, Bascom’s seat was located in the corner of the classroom—and hidden behind a screen. Undaunted, Bascom applied formally to the doctoral program in 1892. She was accepted secretly. By intrepidly completing difficult and often solitary field work, Bascom produced a dissertation that a writer in American Mineralogist later described as ‘‘brilliant.’’ For this, Bascom earned in 1893 the first Ph.D. in geology ever awarded to a woman by an American university. After receiving her Ph.D., Bascom taught for two years at Ohio State University. In 1895, she accepted an invitation to join the faculty of Bryn Mawr College in Pennsylvania as

Bascom retired from Bryn Mawr in 1928. She had been editor of The American Geologist, a Fellow of the Geological Society of America (1894), and vice-president of that organization (1930). Through her research and teaching, Bascom left an important scientific legacy. In 1937, a total of eleven women were Fellows of the Geological Society of America; eight of them were Bryn Mawr College graduates. Never married, Bascom lived after retirement in her farmhouse atop Hoosac Mountain in northwestern Massachusetts. For several winters, she traveled to Washington, D.C., to complete work for the United States Geological Survey. Despite being shy, concise, and serious-minded, Bascom maintained close ties to her academic family of students and colleagues. She died of cerebral hemorrhage in Williamstown, Massachusetts, on June 18, 1945, and was buried next to her family in a small Williams College cemetery. According to former student Eleanora Bliss Knopf writing in American Mineralogist, Bascom’s death left ‘‘to her colleagues, her students, and her friends the inspiring memory of a scholarly and brilliant mind combined with a forceful and vigorous personality.’’

Books Arnold, Lois Barber, Four Lives in Sciences, Schocken Books, 1984. Smith, Isabel F., The Stone Lady: A Memoir of Florence Bascom, Bryn Mawr College, 1981.

Periodicals American Mineralogist, Volume 31, 1946. Bryn Mawr Alumnae Bulletin, November, 1945; spring, 1965. Science, September, 1945. University of Wisconsin Department of Geology and Geophysics Alumni Newsletter, 1991. 䡺

Leonard Baskin Leonard Baskin (1922-2000) was one of the twentieth century’s greatest sculptors and printmakers. Railing against the trends of the time, he maintained a focus on figurative art. Strongly influenced by classical forms, his work reflected his interests in Greek mythology and Jewish tradition and culture. Baskin is also known for having founded one of the longestrunning arts presses in the United States.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Press printed over 100 books and became one of this country’s longest running private presses. It ran until his death in 2000. The first book from the Press was Baskin’s book of poems, On a Pyre of Withered Roses. Baskin illustrated books by other authors as well, such as Crow by Ted Hughes, Seven Deadly Sins by Anthony Hecht, and Seven Sybils by Ruth Fainlight. He also published great works of literature such as Blake’s Auguries of Innocence and Euripides’s Hippolytos, and children’s books, like Hosie’s Alphabet, which won the 1974 Caldecot Medal. Another children’s book, written and illustrated by Baskin, was 1984’s Imps, Demons, Hobgoblins, Witches, Fairies and Elves. The characters that populate the book were taken from timeless stories by the Brothers Grimm, Shakespeare, and folk traditions. Baskin served in U.S. Navy in the Pacific at the end of World War II, followed by a brief stint in the Merchant Marines. He returned to the States and attended The New School for Social Research in New York, where he graduated with a Bachelor of Arts in 1949. In 1946, he married Esther Tane, with whom he had one son. Esther died in 1967.


eonard Baskin was born in New Brunswick, New Jersey, on August 15, 1922, to Samuel and May (Guss) Baskin. His father was an orthodox rabbi, and his brother became a rabbi, too. The family moved to New York when he was seven, and he attended what he later called a ‘‘dark, medieval’’ yeshiva in Brooklyn. When he was a young man he worked in a synagogue for extra money. This strong Jewish upbringing would eventually form the foundation, or context, for his artistic vision. By age 15, he was interested in becoming a sculptor. He studied sculpting as an apprentice to Maurice Glickman from 1937 to 1939 at the Educational Alliance in New York City. In 1939, at the age of 17, he held his first one-man exhibition of sculptures at the Glickman Studio Gallery. The Prix de Rome awarded his work an honorable mention. This was the first of 40 exhibitions in which his woodcuts, prints, sculptures, and paintings would appear.

Inspired to Print His Own Books From 1939 to 1941, Baskin attended the New York University School of Architecture and Applied Arts. In 1941, he won a scholarship to Yale, where he studied for two years. At the Yale library he discovered William Blake’s illustrated books. He was so impressed by Blake that he decided to learn to print and make his own books. Baskin founded his own press, called Gehenna Press, in 1942 (the name came from a line in Paradise Lost, ‘‘and black Gehenna call’d, the type of hell’’), while attending Yale. One of the nation’s first fine art presses, the Gehenna

In 1949, he made his first limited edition prints. The following year, he spent in Paris at the Academie de la Grande Chaumiere. In 1951, he attended the Accademia di Belle Arti in Florence. He won a Guggenheim Fellowship in 1953. That year, he also had a show at the Grace Borgenicht Gallery in New York City that spread interest in his art. Customers, dealers, and artists started to visit him in his studio in Leeds, Massachusetts. In the 1950s, he was the first artist to create oversized woodblock prints. Indeed, he has been referred to as a pioneer in large-scale printmaking. His work was always figurative, whether mythical or commonplace in subject matter.

Themes and Influences Birds appear frequently in his work, often as harbingers or representatives from another plane. For example, ‘‘Artist’s Nightmare,’’ (1995) shows a bird wearing a red robe standing on a naked man who is lying flat. Baskin was also interested in Greek mythology, philosophy and history and used the sibyl, a prophetic female from Greek mythology, as a central figure in many sculptures and paintings. He was also influenced by his Jewish upbringing. His religious art such as illustrations of the Haggadah and of the Biblical Five Scrolls was informed by his knowledge of Jewish tradition. This influence carried over into later works, such as the ‘‘Angels to the Jews’’ series, as well. Baskin served as Professor at Smith College in Northampton, Massachusetts, from 1953 to 1974, where he taught sculpture and printmaking. Albert H. Friedlander, writing for the Independent in London, reported years later in Baskin’s obituary, ‘‘(He) taught with caustic wit joined with deep concern and affection for his students, from whom he demanded the utmost diligence. He applied the same standards to himself, even in the most difficult times.’’


Volume 22

Collaborative Work at Gehenna Press In Britain, Baskin was best known for his collaborations with poets Ted Hughes and Anthony Hecht. He illustrated (with wood engravings) and published Hecht’s Seven Deadly Sins in 1958 in a limited edition of 300 copies. Later, in 1995, they again collaborated on a book, The Presumptions of Death. Baskin illustrated Hughes’s words at the Gehenna Press for over three decades. Baskin and Hughes became friends and starting in the mid-70s, Baskin and his second wife, Lisa (Unger), lived near Hughes in Tiverton, Devon. One of the best-known collaborations of Baskin and Hughes was Crow in 1970. The work was a result of Baskin’s suggestion that Hughes write an entire book of poems about the bird. The book was followed by three more limited editions on the same theme. They also collaborated in 1981 on a Primer of Birds, which the Press released in a limited edition of 250. The Portland Press Herald, reporting on a 2001 show at the June Fitzpatrick Gallery at MECA called ‘‘Woodcuts for ‘The Oresteia’ by Leonard Baskin,’’ wrote: ‘‘Baskin’s images—heavy, consequential, confronting mortality but granting a social transcendence of the spirit—and Hughes’ words—at least equally monumental—nourished one another, although Baskin as an emblem of that admiration, credited the weight to Hughes.’’ Baskin returned to the United States in 1984 to teach at Hampshire College in Amherst, Massachusetts. Baskin also survived a stroke that year. In 1992, The Gehenna Press had a 50-year retrospective, called ‘‘Caprices, Grotesques and Homages: Leonard Baskin and the Gehenna Press,’’ which toured museums throughout the country, including the Library of Congress. The works of William Blake continued to influence Baskin’s work in later life as well. ‘‘Angels to the Jews,’’ a series of large-scale gouaches, was inspired both by Blake and by the Gulf War. The series, first shown in 1991 at the Midtown Payson Gallery in New York, inaugurated the Fine Arts Galleries of the Elsie K. Rudin Judaica Museum of Temple Beth-el in Great Neck, New York, in May 1992. The series portrays the angels wearing ceremonial robes, each one representing a human behavior through gesture and colors.

Vehemently Preferred Traditional Art Baskin created figurative art during an era of abstract expressionism and pop art. He despised those trends and did not make a secret of it. He was quoted in Publisher’s Weekly, as saying that ‘‘Pop art is the inedible raised to the unspeakable.’’ Baskin preferred art that was representative; some called it old fashioned. In the Times of London he was quoted as having said, ‘‘Human beings have not changed. No matter how fast we go we still function as physical beings. That is of overwhelming importance to my art—the continuum of human life—that is what makes art sublime.’’ His work was shown in more than 40 exhibition during his lifetime. Currently, Baskin’s work is displayed in The Art Institute of Chicago, the Library of Congress, National Gal-

lery of Art in Washington, the Smithsonian Institute, The Vatican Museum, and the British Museum, to name a few. His work varied in size from a small Abraham Lincoln stamp he produced for the U.S. Mint, to large monuments like the Woodrow Wilson Memorial in Washington and the Holocaust Memorial in Ann Arbor, Michigan.

Sculpted National Memorials Baskin’s Holocaust Memorial resides at the First Jewish Cemetery in Ann Arbor, Michigan. The Memorial, unveiled in 1994, is a sculpture of a robed, seated man, seven feet high. With one fist over its face, and its other hand stretched toward the sky, the figure is a dramatic reminder of the anguish of the victims of the Holocaust. Baskin created a series of woodcuts about the Holocaust during the mid-1990s. One, more than five feet in length, portrayed a skeleton rising, surrounded by crows and owls. Printed on the work is a Yiddish proverb written by the artist: ‘‘The resurrection of the dead; we don’t believe in it. In any case, the owls and the crows will represent us.’’ Baskin was one of five artists who worked on the Roosevelt Memorial in Washington. Designer and landscape architect Lawrence Halprin planned the memorial for Roosevelt that would have four galleries representing the 32nd President’s four terms in office. Baskin’s work is on the fourth panel, a 30-foot long bas-relief of Roosevelt’s funeral procession. ‘‘He was the first president I ever voted for,’’ Baskin told the Jewish Bulletin in May 1997. ‘‘He was a paragon, a mighty man with the most wondrous common touch ever perceived.’’ The Roosevelt Memorial is a series of open-air galleries spread out over seven and a half acres near the Potomac River. It was dedicated in May 1997 by President Clinton. In April 1997, Baskin told Susan Stamberg, of NPR’s ‘‘All Things Considered:’’ ‘‘When I had the task to deal with this funeral cortege, I of course replaced all of those cars with weeping and mourning people. That’s the essential difference, but I think it’s a difference in which art is providing a reality which perhaps the true reality would deny.’’

A Lifetime of Artistic Achievement Richard Michelson, an art dealer from Northhampton, Massachussets, has represented Baskin since 1985. He told The Omaha World-Herald in June 2000, ‘‘I’ve felt all along that Leonard is one of the last great renaissance men. He’s somebody who worked in many different fields and in a sense had a career in different fields that was equal to people who only concentrated in one.’’ Among Baskin’s lifetime of Honors are six honorary doctorates, a Gold Medal for Graphic Arts from the National Institute and Academy of Arts and Letters in 1969, and a Special Medal of Merit of the American Institute of Graphic Arts and the Gold Medal of the National Academy of Design. Baskin was a member of various national and royal academies in Belgium, Italy, and U.S. The National Foundation of Jewish Culture in the U.S. presented him with its ‘‘Jewish Cultural Achievement Award in Visual Arts’’ in 2000.



B AY N T O N Baskin died on June 3, 2000, at the age of 77. He never quit working, organizing his last show, a collection of his woodcuts, from his deathbed. The show ran through August 27, 2000, at the M.H. de Young Museum in San Francisco. In a June 6, 2000, obituary, the Washington Post quoted Baskin, ‘‘My sculptures are memorials to ordinary human beings, gigantic monuments to the unnoticed dead: the exhausted factory worker, the forgotten tailor, the unsung poet . . . Sculpture at its greatest and most monumental is about simple, abstract, emotional states, like fear, pride, love and envy. ‘‘

Periodicals All Things Considered (transcript), April 25, 1997. Dallas Morning News, October 21, 1984. Independent, June 8, 2000. Jewish Bulletin, May 2, 1997. Newsday, May 6, 1992. Omaha World-Herald, June 13, 2000. Portland Press Herald, August 22, 1999; August, 12, 2001. San Francisco Chronicle, July 23, 2000. Scotsman, August 1, 2000. Seattle Post-Intelligencer, March 19, 1999. Times of London, June 7, 2000. Washington Post, June 6, 2000.

Online ‘‘Leonard Baskin,’’ artnet.com, http://www.artnet.com/ag/ artistdetails.asp?aidⳭ2067 (February 4, 2002). ‘‘Leonard Baskin,’’ Davidson Galleries, http: // www .davidsongalleries.com/artists/baskin/baskin.html, (February 4, 2002). ‘‘Leonard Baskin (1922-2000),’’ Ro Gallery, http://www .rogallery.com/baskin-biography.htm, (February 4, 2002). ‘‘Leonard Baskin: The Ultimate Need,’’ Sheldon, http://sheldon .unl.edu/HTML/PR/2000?Baskin.html, (February 4, 2002). ‘‘R. Michelson Galleries, Leonard Baskin,’’ Michelson Galleries, http://www.rmichelson.com/Leonard – Baskin – galleries.html (February 4, 2002). 䡺

Barbara Baynton Barbara Baynton (1857-1929) was an Australian novelist and short-story writer. Her work is notable for its rejection of Australian nationalism and the Australian bush, especially tales of women struggling to cope with the harsh realities of bush life.

Conflicting Stories


aynton was born in Scone, in the Hunter Valley area of New South Wales, Australia, on June 4, 1857. For many years, the date of her birth and the identities of her parents were uncertain, because Baynton altered her birth date and disguised her parents’ identities. She claimed to have been born in 1862, to Penelope Ewart and Captain Robert Kilpatrick, who were supposedly Irish immigrants to Australia and fell in love on the ship en route to Australia.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Although Penelope Ewart was supposedly married at the time, she began a relationship with Kilpatrick and later married him when her husband died. This story, which was believed even by Baynton’s own grandchildren, was later proven false. Her parents’ names were John Lawrence and Elizabeth Ewart. Baynton was born Barbara Lawrence, not Barbara Kilpatrick, and her father was a carpenter, not the rich landowner she claimed him to be. As Sally Krimmer and Alan Lawson commented in Barbara Baynton, it is not clear why Baynton invented these things. In particular, her motives for saying that her parents were not married when they began their relationship are especially difficult to understand, especially since she lived in an era when unmarried relationships were considered scandalous. The authors speculated that Baynton and her social circle may have found the story romantic, or that she preferred people to think that her father was wealthy. Contemporary Authors Online quotes Baynton’s grandson, H.B. Gullett: ‘‘She was a highly imaginative woman with no strict regard for truth. She told her children many conflicting stories of her early years . . . and it rather seems as if the truth to her was what she chose to believe it ought to be at any given moment. . . .’’ However, Baynton’s family life as a young girl may have helped with her fantasy about her parents. She was the seventh child of John and Elizabeth Lawrence, but when she was three years old, her mother had another child. This child was not John Lawrence’s, although he raised the boy as part of his family. Despite these stories, Baynton grew up in the Scone district, where her father did carpentry work. In the early 1860s, her family moved twenty-five miles north to Murrurundi, where one of Baynton’s brothers established a blacksmith shop. Two other brothers set up a sawmill in Spring Ridge. Meanwhile, Baynton became a governess at Merrylong Park, in the Quirindi district, where she met Alexander Hay Frator, a selector. The couple married in 1880; Baynton was 23. They had three children, Alexander Hay, Robert Guy, and Penelope. However, Frater left Baynton for one of her cousins while the children were still young.

Began to Write Baynton moved to Sydney and took various jobs, including selling Bibles door-to-door, in order to survive and provide for her family. On March 4, 1890, she and Frater officially divorced; she married 70-year-old Dr. Thomas Baynton the next day. On the marriage certificate, she wrote that she was widowed not divorced. Their marriage lasted fifteen years, and they had one son, who died in infancy. Thomas Baynton supported his wife and her children and introduced her to a wide variety of people. By 1903 she was friends with one-time Australian prime minister Billy Hughes; High Commissioner for Australia in London George Reid; and Federal Chief Justice Sir Samuel Griffith, among others. Baynton’s husband was an antique collector, a hobby she picked up as well. Her collection was famed throughout Australia, as was her collection of black opals. The couple


Volume 22 bought ‘‘Fairmont,’’ an impressive house in Sydney. Baynton, with her new financial security and high social standing, began to write. Despite the fact that she was now far removed from her rough childhood in the Australian bush, she drew most of her ideas from that time. Her first story, ‘‘The Tramp’’ (later retitled ‘‘The Chosen Vessel’’), was published in the Bulletin in 1896. The Bulletin’s editor, A.G. Stephens, became Bayton’s friend and encouraged her to keep writing. Baynton wrote a short story collection titled Bush Studies but had trouble finding a publisher in Sydney or in London. Edward Garnett, a critic and publisher’s reader, persuaded Duckworth & Company of London to publish Bush Studies in 1902. Her later works, Human Toll (1907) and Cobbers (1917), were published by the same company. Thomas Baynton died in 1904, after which Baynton moved to London and frequently visited Australia. She divided her time between writing and collecting antiques. By 1917 Baynton had written two more stories, ‘‘Trooper Jim Tasman’’ and ‘‘Toohey’s Party,’’ which she added to Bush Stories to make Cobbers. These stories arose from Baynton’s experience of hosting ‘‘open houses’’ for soldiers at her homes in London and in Essex during World War I. In 1921, Baynton married Lord Headley in London. Headley was the fifth Baronet of Little Watley, Essex. He had converted to Islam, was the president of the Muslim Society, and had made a pilgrimage to Mecca in 1923. When they married, Baynton received Ardoe House, a gracious mansion in Ireland, but the marriage did not last long; they were separated in 1924 after a year and a half of legal wrangling. Baynton continued to live in London and Melbourne and kept up her passion for antiques. Her health, never robust, began to deteriorate, and she spent several periods in health resorts and nursing homes between 1905 and her death in 1929. Krimmer and Lawson wrote that Baynton was ‘‘a grand lady with a strong character,’’ and commented that her friends said she was ‘‘lovable, rash, clever, impulsive, generous,’’ as well as ‘‘quick to anger, liable to be unjust, but always ready to forgive and make friends.’’ She was also notably tasteful in her dress and memorable for her ‘‘dramatic nature.’’

Critical Response to Stories The tales in Bush Studies reflect some of Baynton’s intensity. The stories emphasize the brutality and violence of the bush, as well as the starkly unequal relationship between men and women there. In Baynton’s tales, men are associated with the bush and its malevolent nature, and women, as representatives of civilization and gentleness, are forced to succumb to their exploitation. Unlike other Australian literature of the time, which celebrated the bush community as a place of hospitality, camaraderie, and compassion, Baynton mocks bush people and their ways. However, she balances this negativity by emphasizing motherhood as a source of hope, redemption, and creativity. Contemporary Authors Online explains: ‘‘Considering Baynton’s own experience of motherhood . . . it is scarcely

surprising that ambivalence toward the maternal haunts Baynton’s fiction.’’ Krimmer and Lawrence wrote of Baynton’s work that her ‘‘stories are powerfully expressed and closely unified. Her vision is communicated through a straightforward yet intense style. Each story has a clear, almost single-minded impulse and each contributes to a cumulative effect which is memorable and convincing.’’ They also commented that each story ‘‘sets out to investigate a particular situation, to explore a particular emotion, and to develop a particular motif. . . . Each story has an inexorable progress towards a dire conclusion—death, rape, rejection or some combination of these—and the progress itself is in the form of an ordeal which serves to heighten the victim’s . . . perception of the horror of his or her vulnerability.’’ One of Baynton’s most famous stories is ‘‘Squeaker’s Mate.’’ The title character of the story is married to Squeaker, a farmer. She is described as ‘‘the best longhaired mate that ever stepped in petticoats.’’ A branch falls and breaks her back, and she is incapacitated, although her husband is too self-absorbed to notice. Forced to lie in bed, she must now rely on her husband for subsidence. As Squeaker brings his mistress into the home, his wife is forced to stay into a lean-to. However, she can still use her upper body, and when her husband’s mistress comes to the lean-to to take away her food and water, she relies on it to strangle the other woman. Her loyal dog, in turn, attacks Squeaker. In A History of Australian Literature, Ken Goodwin commented, ‘‘Here is rage externally suppressed and then breaking out in a more positive and frightening way. . . .’’ and that this violence is ‘‘approved of by the author, not the fierce predatoriness of a peripheral marauder.’’ The two stories that Baynton added to Cobbers are, according to Krimmer and Lawson, ‘‘of little interest in themselves,’’ but they do show Baynton’s interest in using local dialect as well as dark humor.

Human Toll Baynton wrote only one novel, Human Toll, which was published in 1907. It has never been reprinted and is consequently rare and little known. Like her stories, it is drawn from her life in the bush, but it is difficult to determine how much of it is autobiographical. It does not have a strong structure but presents many short scenes of bush life. Ursula, the main character, wants to write but feels that she cannot do so until she moves away from the bush. The novel examines the effect of the bush on the men and women who live there, especially the toll the environment takes on them. Like her short stories, the novel also emphasizes women’s vulnerability and men’s exploitation and greed. It also emphasizes the positive value of maternity. Krimmer and Lawton commented that although the book is sometimes slow or discursive, some of the scenes ‘‘have a self-contained unity and intensity which echo the achievements of Bush Studies.’’ They also wrote that the most vibrant scene in the book is the last one, with Ursula lost, carrying the dead baby through the trackless bush. A.A. Phillips of The Australian Nationalists, praised Baynton’s grounding of her fiction in very real life; the ‘‘bread-and-butter directness’’ of





her style, her clear visualization, and her skill in exposition. Baynton begins her stories at points of crisis, and shows events though characters’ actions and dialogue, rather than through authorial explanation. Baynton died on May 28, 1929, at her home in Melbourne, after breaking her leg and contracting pneumonia. Phillips wrote that Baynton represented ‘‘with rare directness, [a] revolt against self-confident Australianism, despite the fact that she is not a social writer.’’ Krimmer and Lawson summed up Baynton’s literary impact by writing that although she has long been unknown and unread, ‘‘in the past decade she has been enthusiastically ‘discovered’ by a large number of readers. . . . Now that her name is relatively well known the time is ripe to make available for assessment the whole range of her literary work.’’

Books Goodwin, Ken, A History of Australian Literature, St. Martin’s Press, 1986, pp. 43-44. Krimmer, Sally, and Alan Lawson, editors, Barbara Baynton, University of Queensland Press, 1980. Pierre, Peter, editor, Oxford Literary Guide to Australia, Oxford University Press, 1993. Phillips, A. A., ‘‘Barbara Baynton and the Dissidence of the Nineties,’’ in The Australian Nationalists, edited by Chris WallaceCrabbe, Oxford University Press, 1971. 䡺

Alan Bean American astronaut Alan Bean (born in 1932) was the fourth person to ever walk on the moon. In November 1969, he and Pete Conrad made the second moon landing in history in their Apollo 12 Lunar Module Intrepid, while their crewmate Dick Gordon orbited the moon in Apollo 12’s Command Module Yankee Clipper.


lan Bean was born in Wheeler, Texas on March 15, 1932. He grew up in Fort Worth, Texas, where he became enamored of flight at an early age. ‘‘When I was a boy, growing up during WW II,’’ he said on the National Space Society’s Web site, ‘‘I saw pictures of people flying aircraft, and I grew up near an airbase, so I wanted to be an aviator.’’ Bean began flight training when he was just 17 years old and still in high school, when he joined the Naval Air Rescue. He graduated from Paschal High School in Fort Worth, and went on to the University of Texas, where he received a Bachelor of Science degree in aeronautical engineering in 1955. A Reserve Officer Training Corps (ROTC) student, he was commissioned as an ensign in the United States Navy on graduation. After completing flight training in 1956, Bean was assigned to the Jacksonville Naval Air Station in Jacksonville, Florida. At the age of 24, he became the youngest member of attack squadron VA-44. But painting, a career he was to

follow after he retired from the Navy, was in his blood too. Even as other pilots tinkered with their hot rods on weekends, Bean took classes in oil painting. Known as ‘‘Sarsaparilla’’ by his fellow fliers because he didn’t drink alcohol, he also became known as ‘‘Beano,’’ a nickname that would stick with him through his astronaut days. After completing a four-year tour of duty, Bean attended the Navy Test Pilot School at Patuxent River, Maryland. He trained under the direction of Pete Conrad, who would later become commander of the Apollo 12 moon flight, and who would be instrumental in getting Bean assigned to that mission. After Pax River, Bean went on to another attack squadron in Cecil Field, Florida.

‘‘Even More Fun’’ By 1962, Bean knew he wanted to join the elite cadre of America’s newest test pilots known as astronauts because, as he later said on the National Space Society’s Web site, ‘‘I thought it might be even more fun than flying airplanes.’’ In that year he applied and made the final cut of 35 candidates, along with his old instructor, Pete Conrad. Bean was rejected, even as Conrad made it in. Undaunted, Bean applied again the following year and was accepted. However, Bean was not good at playing the office politics that dominated the astronaut group at the National Aeronautics and Space Administration (NASA). He got sidelined away from the Gemini flights that were in progress and away from the later Apollo missions to the moon. Instead, Bean was assigned to the Apollo Applications program,


Volume 22 which was concerned with low earth orbit flights planned for after the moon landings. There he would have languished if it weren’t for the intervention of Conrad, who successfully lobbied NASA officials to have Bean assigned to his Apollo 12 crew. And so it was that Pete Conrad, mission commander, Dick Gordon, Command Module pilot, and Alan Bean, Lunar Module pilot, got in line for the second mission ever to land people on the surface of the moon. Since the actual landing site of Apollo 11, the first moon mission, turned out to be as much as four miles off target, one of Apollo 12’s prime objectives became to perfect a pinpoint landing. Planners chose as the target the landing site of Surveyor 3, an unmanned probe that had touched down in the Ocean of Storms, a large plain, in April 1967. If the Apollo 12 crew could walk to Surveyor 3 after they landed, they would know their mission was a success.

No Longer a Rookie Apollo 12 was launched on November 14, 1969. A perfect liftoff was marred just 36 seconds into the flight, when the moon rocket was hit by lightning, overloading the ship’s electrical system and scrambling its navigation platform. As Bean later said on National Public Radio, ‘‘when all these warning-lights came on. . . , it was unlike anything we’d been trained for years, maybe five years beforehand . . . we had no idea whatsoever what had happened.’’ With the help of Mission Control, however, the crew recovered the mission, reached Earth orbit, and continued on to the moon. After a three-day journey, Apollo 12 did indeed achieve its main objective, setting down within sight of Surveyor 12. Bean became the fourth person in history to set foot on the moon after he followed Pete Conrad from their lander. One of Bean’s first acts upon stepping onto the moon was to toss his astronaut pin, worn by rookie astronauts, into a crater. ‘‘When you become an astronaut, after about a year of training, you get a silver one,’’ Bean later said on an ABC Good Morning America television broadcast, referring to the astronaut pins he and his fellow astronauts wore. ‘‘When I went to the moon, I took my silver one with me and I threw it in the crater near Surveyor. I often think of it at night when I look up at the moon.’’

The two were certain their startling photos would land them on the cover of Life magazine. Unfortunately, they lost the timer among the rocks in their sample bags and they could not find it again until after the mission was completed. After the Apollo mission was over, Bean became the second commander of Skylab, the first American space station. This station was built of Apollo hardware left over from moon missions that had been cancelled. Bean lived nearly two months (59 days) in 1973 in low Earth orbit with crewmates Owen Garriott and Jack Lousma.

A New Career After serving as backup commander for the ApolloSoyuz Test Project, which saw the first docking of American and Russian spacecraft in 1975, Bean retired from the Navy in 1975. He remained with NASA as the head of Astronaut Candidate Operations and Training until the first flight of the space shuttle in 1981. He wanted to devote full time to painting and public speaking. ‘‘I loved being an astronaut,’’ Bean told The Washington Times. ‘‘I would have loved flying the space shuttle, but there were people there who could do it as well as I could or better. Yet no one was interested in doing this other job, which was recording it artistically.’’ In his home in Houston, Texas, Bean paints about four pieces a year. His paintings almost exclusively feature the Apollo flights, with such titles as ‘‘Armstrong, Aldrin, and an American Eagle,’’ ‘‘A Giant Leap,’’ ‘‘Houston, We Have a Problem,’’ ‘‘Sunrise Over Antares,’’ and ‘‘Tiptoeing on the Ocean of Storms.’’ Each sells for $18,000-70,000. Bean also commands $10,000-15,000 per appearance as a public speaker. To lend his paintings an authentic ruggedness, Bean paints on plywood normally used to make aircraft frames, ‘‘and then I make it rugged with a hammer I used on the moon,’’ as he told an interviewer on ABC’s Good Morning America. In 1998, Bean published a book of his paintings called Apollo: An Eyewitness Account By Artist/Astronaut/Moonwalker. As he told The Washington Times, ‘‘For the last ten years, I’ve painted on commission so when a painting is finished it goes into somebody’s house never to be seen again, really, by groups. So I knew I needed to have a book.’’

Bean and Conrad spent a total of 31.5 hours on the surface of the moon, including two moonwalks. This was a full ten hours longer than the crew of Apollo 11. They would spend more than seven hours outside of their spacecraft, far longer than two hours that Armstrong and Aldrin spent on the first moon mission. On their second moonwalk, Conrad and Bean took pictures of Surveyor and cut off pieces of the probe for analysis on earth.

John Glenn, the first American astronaut to orbit the Earth, wrote the introduction to Bean’s book, saying, as quoted by The Washington Times, ‘‘He saw the same monochromatic world as the other astronauts, yet with an artist’s eye he also saw intrinsic beauty in the rocks and boulders and their textures and shapes.’’

The two astronauts had a little illicit mission of their own. Unbeknownst to NASA officials, they had brought along a store-bought timer for one of their cameras. Their plan was to secretly attach the timer to the camera, and get some pictures of the two of them together in front of Surveyor 3. Since only two crew members from their mission had landed on the moon, the big question when they returned to earth would have been ‘‘Who took that picture?’’

Bean lives with his wife Leslie and seven Lhasa Apso dogs in his native Texas. Of the moon flights and his paintings, he told Reuters, ‘‘It seems farther away now because there are no rockets going there. Nobody is going. Maybe all this will inspire some kid to go try to be a pilot or an astronaut.’’ Asked if he felt disappointed by the current lack of human activity on the moon, Bean told the Web publication Astrodigital, ‘‘Look how long it was between when





Columbus discovered here and the Pilgrims came. 1492 to 1640’s—a couple hundred years. . . . I don’t feel the least discouraged. . . . Eventually, as the centuries unfold . . . there will be more human beings living off the Earth than live on it. It’s just going to happen and we don’t need to be anxious about it.’’

Books Chaikin, Andrew, A Man on the Moon: The Voyages of the Apollo Astronauts, Penguin Books, 1994.

Periodicals Reuters, October 1, 1998. Washington Times, October 18, 1998.

Online ‘‘Alan Bean,’’ Web site of the Astronaut Hall of Fame, http://www.astronauts.org/astronauts/bean.htm (October 31, 2001). ‘‘Alan Bean,’’ Web site of Strategic Events International, http://www.lordly.com/talent/sei/BeanAlan.html (October 31, 2001). ‘‘Ask an Astronaut: Alan Bean,’’ Web site of the National Space Society, http://www.ari.net/nss/askastro/Bean/answers2.html (October 31, 2001). (October 31, 2001). ‘‘Astronaut Bio: Alan Bean,’’ Web site of the Lyndon B. Johnson Space Center, http://www.jsc.nasa.gov/Bios/htmlbios/beanal.html, August 1993. Chaikin, Andrew, ‘‘Thirty Years Ago: Lunar Explorers Take a Walk,’’ Space.com, http://www.space.com/news/apollo – 12 – surveyor – 112099, November 20, 1999. Plaxco, Jim, ‘‘An Interview with Alan Bean,’’ Astrodigital, http://www.astrodigital.org/space/intbean.html (October 31, 2001). 䡺

Sidney Bechet Musically educated on the streets and cabarets of New Orleans, clarinetist and alto-saxophonist Sidney Bechet (1897-1959) emerged as a major exponent of early jazz. He was to the alto-saxophone what Louis Armstrong had been to the trumpet. Bechet helped set the standard for his instrument, inspiring jazzmen like John Coltrane to study the New Orleans master’s tone and immaculate phrasing.


ne of seven children, Sidney Bechet was born on May 14, 1897, in New Orleans, Louisiana. His father, the son of a slave who performed in the city’s Congo Square dances, shared a passion for music. A shoemaker and able dancer, Bechet’s father encouraged his children to take up the study of music. As a Creole of color, Bechet grew up within the musical world of New Orleans. Running along parades in ‘‘the second line,’’ he watched brass bands play marches and ragtime numbers. Accompanied by his mother Josephine, he attended operas and

listened to circus bands. Around age six, Bechet took his older brother Leonard’s clarinet and began practicing behind the family home. After she discovered him playing, his mother, instead of punishing him for taking the clarinet, had Bechet play for his older brother. Impressed by his brother’s precocious playing, Leonard eventually invited him to join his family-based brass band that featured four of his brothers. Soon after, he sat in with trumpeter Freddie Keppard, marched in Manuel Perez’s band, and took lessons from clarinetists George Baquet, Louis de Lisle ‘‘Big Eye’’ Nelson, and Lorenzo Tio.

Introduction to Louis Armstrong By age twelve Bechet performed with a number of bands including John Robichaux’s Orchestra. Around 1908 he performed with trumpeter Bunk Johnson who introduced him to Louis Armstrong. Bechet and Armstrong, along with a drummer, played on the back of a furniture truck, advertising Saturday night boxing. Composer and bandleader, Clarence Williams, in search of a band to promote the sale of his sheet music, hired Bechet to accompany him on a tour. Presuming that the tour was heading north, Bechet and his fellow band members were disappointed when they found themselves in Texas, plugging Williams’ numbers in local dime stores. In Galveston, Bechet and the band’s pianist Louis Wade quit and made their way back to New Orleans. Bechet continued to build a reputation as one of the premiere clarinetists in New Orleans. As Martin Williams pointed out in Jazz Masters of New Orleans, ‘‘It is important

Volume 22 to remember . . . that Bechet was then not just a kid in the opinion of New Orleans players. While still in his teens, he was acknowledged as one of the best clarinetists in the city—to many the best.’’ In the summer of 1917 Bechet embarked on a Southern and Midwestern tour with the Bruce and Bruce Touring Company. The group’s last stop was Chicago. Bechet remained in the city and joined Lawrence Duhe’s band at the De Luxe Cafe. He then performed with Freddie Keppard’s band at the Dreamland and occasionally worked with King Oliver at the De Luxe. In 1919 he briefly rejoined Keppard at the Royal Gardens and took a late-hour job at the Pekin Theatre with the band of ragtime pianist, Tony Jackson.

Joined Southern Syncopated Orchestra While performing in Chicago Bechet attracted the attention of Will Marion Cook, a classically trained composer. Cook invited him to join his Southern Syncopated Orchestra. As Bechet recounted in his autobiography, Treat It Gentle, ‘‘Will knew I couldn’t read notes . . . and told me, ‘Son, I want you to listen to the band and I’ll let you know when to rehearse.’’ After informing Cook that he did not need to sit out, Bechet took part in the rehearsal, playing along with the orchestra by ear. With Cook’s orchestra, Bechet toured New York and Europe. In London he bought a straight-model soprano saxophone and began to adapt it into his repertoire. At Buckingham Palace, he entertained the Prince of Wales with his original composition ‘‘Characteristic Blues.’’ Taken with Bechet’s fine musicianship, Swiss conductor Ernest Amsermet attended a number of his performances. As quoted in Jelly Roll, Jabbo, and Fats, Amsermet stated: ‘‘There is in the Southern Syncopated Orchestra an extraordinary clarinetist who is, so it seems, the first of his race to have composed perfectly formed blues on the clarinet . . . I wish to set down the name of the artist of genius; as for myself I will never forget it—it is Sidney Bechet.’’ With the disbanding of Cook’s Orchestra, Bechet remained in London with a remnant group led by drummer Benny Peyton. This small ensemble appeared at The Embassy Club and the Hammersmith Palais in London and, for a short time in 1920, played in Paris before returning to the Embassy and Palais. Despite Bechet’s musical achievements in England, an arrest for allegedly assaulting a prostitute resulted in his deportation to America. Returning to New York in the fall of 1921, Bechet performed with society orchestra leader Ford Dabney and played in Donald Heywood’s production ‘‘How Come?’’ In Washington D.C. he met singer Bessie Smith. During his brief relationship and musical association with the talented and hard-drinking blues woman, Bechet took Smith to Okeh Records and recorded ‘‘Sister Kate,’’ a side that was never released.

Recorded with Clarence Williams’ Blue Five Bechet’s earliest and most legendary recordings were with Clarence Williams’ Blue Five—sessions that spanned a

BECHET three year period between 1923 and 1925. Among these ground breaking sides, were ‘‘Wild Cat Blues,’’ ‘‘Kansas City Man,’’ ‘‘Texas Moaner Blues,’’ ‘‘Mandy, Make Up Your Mind.’’ Joined by his old-time New Orleans musical associate Louis Armstrong, Bechet performed on Williams’ legendary composition ‘‘Cake Walkin’ Babies From Home.’’ Proclaimed by many critics as the best of the Williams’ series, the song exhibited the brilliant interaction between Bechet and Armstrong. In Jazz Masters of the Twenties, Richard Hadlock wrote that Bechet ‘‘was probably the only jazzman in New York at the time who could match Armstrong’s brilliance in every way. When the two improvised together, each prodding the other to more daring flights. As Hadlock added, ‘‘Despite Armstrong’s authority on most of the Clarence Williams dates, it was the more experienced Bechet who initially set the pace and tone of each performance.’’ Bechet’s next most important association occurred around 1924 when he took a brief job at a white, midtowncabaret, the Kentucky Club, with the Duke Ellington Orchestra. Though Ellington held Bechet’s talent in high regard, he could not tolerate his eccentric habit of bringing a large dog on-stage. As quoted in American Musicians, Ellington later related, ‘‘When Bechet was blowing, he would say ‘I’m going to call Goola this time!’ Goola was his dog, a big German shepherd. Goola wasn’t always there, but he was calling him anyway with a kind of throaty growl.’’ Bechet soon left Ellington and opened a restaurant on Lenox Avenue, the Club Basha—a name derived from his nickname Bash. The restaurant proved a short-lived venture. Before long he took to the road once more with Claude Hopkins and Josephine Baker, in the 1925 production ‘‘Revue Negre.’’ When the tour broke up in Berlin the next year, Bechet traveled to Russia where he made appearances in Kiev, Kharkov, and Odessa. He was billed as the exemplar of the ‘‘Talking Saxophone.’’ Afterward, Bechet returned to Berlin and organized a new production of ‘‘Revue Negre’’ which toured Europe in 1927. Moving to Paris in the summer of 1928, he joined bandleader Noble Sissle at the Les Ambassadors Club. Being a product of a tough upbringing, Bechet carried a pistol for protection. Outside a nightclub he got into a dispute with a man which resulted in the accidental wounding of a French woman. Arrested and convicted, he served eleven months in jail and was finally deported. Rejoining Noble Sissle in New York, Bechet embarked on a tour of Europe, along with trumpeter Tommy Ladnier. Since his earlier meeting with Ladnier in Europe, Bechet became drawn to his musicianship. In 1931 Bechet and Ladnier formed a six-piece band, the New Orleans Feetwarmers. Eventually establishing themselves at New York’s Savoy, they initiated a long and musically creative collaboration. ‘‘That was the best band,’’ recalled Bechet in Profiles in Jazz, ‘‘people liked it and we were all musicianers who understood what jazz really meant.’’ As jazz writer Graham Colombe’ observed, in the liner notes for An Introduction to Sidney Bechet, ‘‘Tommy Ladnier was Bechet’s most important sideman of the thirties and they recorded together in 1932 some of the most boisterous and



BEEBE jubilant music of the decade.’’ Among their excellent uptempo numbers were ‘‘Shag,’’ ‘‘Sweetie Dear,’’ and ‘‘Blackstick.’’ With few musical jobs, Bechet and Ladnier soon open the Southern Tailor Shop, a combination repair and cleaners operation which doubled as a musicians hangout. During the 1940s a renewed interest in traditional jazz helped bolster Bechet’s career. He worked with a trio at Nick’s in Greenwich Village and, through the connections of banjo/guitarist Eddie Condon, appeared at New York Town Hall concerts. Organized by Nesuhi Ertegun, he played at an all-star concert in Washington D.C., with such talents as trombonist Vic Dickerson and pianist Art Hodes. In 1945 he was briefly reunited with Louis Armstrong at the Jazz Foundation Concert in New Orleans, and soon after he made several sides for the Blue Note label with another famous New Orleans trumpeter, Bunk Johnson.


Books Baillet, Whitney, American Musicians: Fifty-Six Portraits of Jazz, Oxford University Press, 1986. Baillet, Whitney, Jelly Roll, Jabbo, and Fats: 19 Portraits in Jazz, Oxford University Press, 1983. Bechet, Sidney, Treat it Gentle, 1960. The Duke Ellington Reader, edited by Mark Tucker, Oxford University Press, 1993. Hadlock, Richard, Jazz Masters of the 20s, Da Capo Press, 1972. Horricks, Raymond, Profiles in Jazz: From Sidney Bechet to John Coltrane, Transition Pub., 1991. Williams, Martin, Jazz Masters of New Orleans.

Periodicals Periodicals Jazz Journal International, February, 1984. 䡺

William Beebe

Moved to France By 1949 Bechet responded to offers by European promoters, and left for France to appear at the Paris Jazz Festival. After the festival he returned to America and played a short stint at Jimmy Ryan’s in New York. In 1951 Bechet took up permanent residence in France and became an international celebrity, earning enough income to buy a small estate outside Paris. The relaxed racial atmosphere and artistic recognition he received in France was a welcome break from long years of traveling and economic hardship in America. His musical association with French musician Claude Luter’s band provided Bechet with steady work until 1955. Around this time he appeared in a ballet and two films: Se’rie Noire with Eric Stroheim and Blues featuring Vivane Romance. Bechet remained busy in the recording studio as well. In 1953 he signed his last contract with the French Vogue label. Despite the varying criticism of the Vogue sides, Bechet’s musicianship remained in fine form. Unlike many of the musicians of his era, he was not opposed to perform with Be bop-inspired jazzmen. His Vogue sides with modernist drummer Kenny Clarke yielded several notable recordings such as ‘‘Klook’s Blues.’’ In 1958 Bechet experienced stomach pains while playing a job in Boston, and was taken to Boston General Hospital. More trustful of the French, he waited to return to his home outside Paris before undergoing surgery. Despite his weakened condition brought on by cancer, Bechet expressed intentions to return to America. Before he was able to complete these arrangements, Bechet died on his birthday, May 14, 1959. Years later, Duke Ellington, in The Duke Ellington Reader, paid tribute to his former band member: ‘‘Of all the musicians, Bechet was to me the very epitome of jazz. He represented and executed everything that had to do with the beauty of it all, and everything he played in his whole life was original . . . I honestly think he was the most unique man ever to be in this music—but don’t ever try and compare because when you talk about Bechet you just don’t talk about anyone else.’’

William Beebe (1877-1962) was a naturalist, oceanographer, ornithologist, and an executive of the New York Zoological Society. With Otis Barton, he was the first to use the bathysphere, a deep-sea diving device, and set a dive record in 1934 that was not broken until 1949. Beebe wrote over 800 articles and 24 books on natural history.


eebe was the son of Charles Beebe, a paper company executive, and Henrietta Marie Younglove. He was born in Brooklyn, New York on July 29, 1877. When Beebe was a small child, his family moved to East Orange, New Jersey, where he experienced a happy childhood and was able to expand his innate interest in the outdoors. He was deeply interested in birds, and his first publication was a letter to the editor of Harper’s Young People in 1895. His parents, particularly his mother, encouraged his interest in natural history.

New York Zoological Society Beebe took extra science classes at East Orange High School and entered Columbia University as a special student in zoology in 1896. He was not a degree candidate, although later in life he would claim that he earned a B.S. Beebe was deeply influenced by Henry Fairfield Osborn, a professor at Columbia. In 1899, when the New York Zoological Society began looking for an assistant curator of birds, Osborn suggested that they appoint Beebe. Osborn was vice-president of the Society, and three years later, Beebe was given the post. According to David Goddard in Saving Wildlife: A Century of Conservation, this began ‘‘an epochal association for the New York Zoological Society, which was to find in William Beebe a defining genius, and an epochal tie for William Beebe, who was to find in the Society a lifelong champion and home.’’ On August 2, 1902, Beebe married Mary Blair Rice. They did not have children, and were divorced in 1913.


Volume 22

graph of the Pheasants as ‘‘perhaps the greatest ornithological monograph of the present century.’’

Began Tropical Research Beebe traveled to Trinidad, Venezuela, Brazil and British Guiana. In 1916, he established the New York Zoological Society’s Department of Tropical Research in Bartica, British Guiana. He was director of the department, as well as honorary curator of birds at the New York Zoo. The tropical research program, which was later moved to Kartabo, operated until 1922. In 1917 and 1918, while World War I raged, Beebe enlisted in the French Aviation Service. His service was ended by a wrist injury sustained in a fall, so he went back to British Guiana to collect small mammals for the New York Zoo. Later, he visited the Galapagos Islands. On this trip, he went helmet diving to study marine species in their own habitat. In 1927 he studied fish and coral near Haiti. In September of that year, he married Elswyth Thane Ricker, a writer. They did not have children.

Although Beebe seemed perfectly suited to his new job, he was not happy with it. He was interested in field research, and the job was a largely indoor one, dealing with caged birds. In 1900 he began taking field trips throughout the eastern United States and Canada. Osborn supported these trips, but William Temple Hornaday, the zoo director, objected to them because Beebe was absent so much. They found a replacement, Lee Crandall, who could do Beebe’s work while he was gone, and he was allowed to continue his travels. His first book, which he wrote with his wife, was titled Two Bird Lovers in Mexico and was published in 1905. His first scientific work was The Bird, Its Form and Function, published in 1906. By 1955, Beebe had written 22 more books, some for the general public, others aimed at scientists. Many were so popular that they were translated into several languages. Goddard noted, ‘‘His elegant prose is everywhere infused with an empathy for animals and a cosmic sense of the interconnectedness of life. . . . With a naked curiosity and never-failing reverence he probed the bodies and pondered the minds and souls of birds, mammals, reptiles, amphibians, fish, and invertebrates, looking for connections.’’ In 1909, Anthony R. Kuser, a wealthy New Jersey businessman, commissioned Beebe to write a monograph on the pheasants of the world. Beebe spent several years doing research on pheasants, mainly in Southeast Asia. World War I caused publication of the work to be delayed. It was finally published in four volumes between 1918 and 1922, According to Keir B. Sterling in the Dictionary of American Biography, one authority of the time described A Mono-

In 1928, Beebe founded a tropical research station in Nonsuch, Bermuda, in buildings that had previously been used as quarantine huts for yellow fever patients. At Nonsuch, he set out on his tugboat, collecting sea creatures with nets, or descending below the surface with a copper diving helmet, breathing air through an ordinary hose. However, these expeditions were unsatisfying, because deep-sea creatures are often mutilated by changes in pressure when they are brought up from the depths, and he wanted to watch them living their lives in their own habitat. The problem with doing this is that as one descends deeper into the ocean, the pressure of the water becomes too great for a human being to withstand. For example, at only a half a mile down, the ocean pressure is over half a ton for every square inch of a person’s body. Because of this, the deepest anyone had ever gone in the ocean at that time was 525 feet. Beebe had previously discussed this problem with Theodore Roosevelt, who suggested diving while inside the protection of a rigid metal sphere. In 1929, American inventor Otis Barton had designed and created a diving device that was a round metal sphere with two inset portholes. This device, which Beebe eventually called a ‘‘bathysphere,’’ weighed 5,000 pounds, was four feet nine inches in diameter, and had walls that were an inch and a half thick. Inside, there was just enough room for two men to crouch tightly together. The two portholes were made of three-inch-thick fused quartz, a clear mineral that is stronger than glass. The bathysphere had an air supply, electric lights, and a telephone line for communications with the surface.

Descended into Ocean Depths Beebe teamed up with Barton to make over 30 descents into the ocean. Their first dive was to 800 feet, a record. On June 11, 1930, they dropped to 1,426 feet. During the dive, they were connected to the surface by a cable and a telephone hookup, and millions of listeners eagerly awaited the news from a place so deep that no human being had ever been there before. As they dropped, Beebe took a position at



BELL the window, and Barton watched over the instruments and put on the earphones that allowed them to communicate with people on the surface. Beebe commented on each depth; for example, he noted at 383 feet, ‘‘We are passing the deepest submarine record,’’ and at 600 feet, ‘‘Only dead men have sunk below this.’’ Beebe was thrilled to write at a depth of a quarter of a mile, in the pitch-black ocean, ‘‘A luminous fish is outside the window.’’ He later wrote, ‘‘I knew that I should never again look upon the stars without remembering their active, living counterparts swimming about in that terrific pressure.’’ He frequently compared the exploration of the ocean deeps to that of space, and never lost his sense of wonder about being involved in such exploration. In 1934 Beebe and Barton descended to a record depth of 3,028 feet in 1934; this record was not beaten until 1949. This dive generated a great deal of interest and publicity, but Beebe was more interested in its scientific value. Using the bathysphere, he discovered and described species of sea life that were previously unknown. Beebe also studied changes in water color resulting from the loss of surface light at greater depths. He was fascinated with the use of such technology to allow humans to penetrate places that were unreachable without it. According to Jean Ann Pollard, Beebe wrote in 1934 that one day, ‘‘a human face will peer out through a tiny window and signals will be passed back to companions, or to breathlessly waiting hosts on earth, with such sentences as: ‘We are above the level of Everest,’ ‘Can now see the whole Atlantic coastline,’ ‘Clouds blot out the earth.’’’ However, Beebe ultimately discovered that he could learn more by wearing a diving helmet and exploring shallower water, where he would observe sea creatures in great detail. He continued his oceanographic research in Baja California and along the Pacific Coast of Central America. He was the first well-known and well-trained scientist to use helmet-diving as a part of his field research. In 1942 the New York Zoological Society reestablished its tropical research unit in Venezuela. In 1948, Beebe bought 228 acres of land in Simla, in the Arima Valley of Trinidad, and founded a research station there. Although he officially retired from his post as director of tropical research in 1952, he worked at Simla for part of each year until his death on June 4, 1962. The property was deeded to the New York Zoological Society.

Beebe’s Legacy Beebe was given honorary Sc.D. degrees from Colgate and Tufts. He discovered hundreds of animals, many of which were named for him, and one bird, but much of his scientific work has since become obsolete. However, Goddard noted, he was the world’s first ‘‘neotropical ecologist.’’ According to Sterling, Beebe was a demanding boss to subordinates, but balanced his high standards with a good sense of humor. His major contributions were ‘‘the breadth and detail of his field observations, his emphasis upon the interrelationships of living forms, his abiding concern with conservation, and the felicity with which he expressed himself in his writings.’’ Another great gift was his ability to

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY make natural history accessible and interesting to the general public. Perhaps because of this, Sterling noted, he was not recognized as a major figure in science despite his wideranging knowledge and publications. Sterling wrote, ‘‘Doubtless many [other scientists] were reluctant to accord serious standing to a successful populizer.’’ Sterling also noted that Theodore Roosevelt wrote of Beebe’s book Jungle Peace, ‘‘It will stand on the shelves of cultivated people, of people whose taste in reading is both wide and good, as long as both men and women appreciate charm of form in the writing of men.’’ Beebe summed up the value of nature and the necessity for conservation in The Bird (1906), when he wrote, ‘‘The beauty and genius of a work of art may be reconceived, though its first material expression be destroyed; a vanished harmony may yet again inspire the composer; but when the last individual of a race of living beings breathes no more, another heaven and another earth must pass before such a one can be again.’’

Books Biographical Dictionary of American and Canadian Naturalists and Environmentalists, edited by Keir Sterling, Richard P. Hurmond, George A. Cevasco, and Lorne P. Hammond, Greenwood Press, 1997. Dictionary of American Biography, Supplement 7, 1961-1965, edited by John A. Garrity, Charles Scribners Sons, 1981. National Cyclopedia of American Biography, James T. White and Co., 1927. Saving Wildlife: A Century of Conservation, edited by Donald Goddard, Wildlife Conservation Society and Harry N. Abrams, 1995.

Periodicals Sea Frontiers, August, 1994. 䡺

Gertrude Bell Gertrude Bell (1868-1926) was the best known traveler in the Middle East and Arabia in the years before World War I. The British intelligence bureau in Cairo hired her as an advisor on Arabia. After the war, she was very involved in the political negotiations that divided the Arab world into new countries and established British political influence in the region.


ertrude Bell was born into a wealthy family in the English county of Durham on July 14, 1868. Her father owned an iron works. Her mother died in childbirth two year after Bell’s birth, and a stepmother raised the young child. At sixteen she attended Queens College and then went to Lady Margaret Hall, a womens college at Oxford University. She graduated with high honors in history.


Volume 22

Excavated Christian Churches In 1907 Bell returned to Asia Minor with the British archeologist Sir William Ramsay to help excavate early Christian churches. The two of them collaborated on a picture book of their discoveries. In 1909 she left from Aleppo in Syria and traveled through the valley of the Euphrates River to Baghdad, visiting Babylonian sites along the way. She also went to the Shi’ite holy city of Karbala. Along the way Bell was robbed of her money and, most importantly, her notebooks. The whole countryside turned out to try to find the thieves, but the objects reappeared on a rock above her camp. When the Turkish soldiers of the Ottoman government arrived, they found a nearby village deserted, the inhabitants having fled for fear of retribution. Bell blamed herself for having been careless and causing all the difficulty. Bell returned in 1911 to revisit the great castle at Kheidir and crossed the desert between Damascus and Baghdad. She then returned to England where she joined a movement that opposed women’s suffrage. She also had an unhappy love affair with a married man.

First Trip to the Middle East Bell traveled to the Middle East for the first time in 1892 to visit her uncle, who was the British ambassador to Tehran in Persia (now Iran). There she met a young diplomat and wrote to her parents asking for permission to marry him. They ordered her home instead (the young man died nine months later). She wrote a book about her experiences called Persian Pictures, A Book of Travels that was published in 1894. In 1899 Bell studied Arabic in Jerusalem. During the spring of 1900 she went to visit the Druse in the mountains of southern Lebanon. Bell also visited Palmyra, the ruins of a Roman city in Jordan. She described it as ‘‘a white skeleton of a town, standing knee-deep in the blown sand.’’ She then went mountain climbing in the Alps and took two trips around the world with her brother. In January 1905 Bell made her first extended trip to the Middle East. She traveled through Syria to Cilicia and Konya in Asia Minor (Turkey). Bell was alone except for Arab servants and stayed in tents as well as in the houses of the wealthy, where her family could provide her with introductions. At the city of Alexandretta in southern Turkey she hired a servant, Fattuh, who was to stay with her for the rest of her life. She visited many ruins along the way and became interested in archeology. Bell wrote about her experiences in Syria: The Desert and the Sown, published in 1907.

Bell decided to return to Arabia to forget her unhappiness. This time she traveled to the city of Ha’il in the center of Arabia that had rarely been visited by Westerners. There, in 1913, Bell was held captive and robbed. When she was finally released, Arab hostility forced her to cut her journey short rather than continue to Riyadh as she had originally intended. Bell returned to Damascus in May 1914, having gained an unprecedented knowledge about the deserts of northern Arabia and the ruined cities that are found there.

Advisor to British Intelligence This knowledge was to be of great value. When war broke out in Europe in August 1914, Turkey, which then controlled all of the Middle East, joined Germany in the fight against Great Britain. The British intelligence bureau in Cairo hired Bell as an advisor on Arabia. She became friends with T.E. Lawrence (the famous ‘‘Lawrence of Arabia’’) and helped formulate the British strategy of encouraging the Arabs to revolt against the Turks. In 1916 Bell was sent to Basra in Iraq as an assistant political officer. She was transferred to Baghdad the following year, where she made her home for the rest of her life. Bell was very involved in the political negotiations that divided the Arab world into new countries and established British political influence in the Middle East. She also started and directed the Iraq Museum. Bell died of an overdose of drugs on the night of July 11-12, 1926 at her home in Baghdad.

Books Burgoyne, Elizabeth. Gertrude Bell, from Her Personal Papers, 2 vols. E. Benn, 1958 and 1961. Goodman, Susan. Gertrude Bell, Berg, 1985. Kann, Josephine. Daughter of the Desert: The Story of Gertrude Bell, Bodley Head, 1956. Tibble, Anne. Gertrude Bell, A. and C. Black, 1958. Winstone, H.V.F. Gertrude Bell, Jonathan Cape, 1978. 䡺





August Belmont

founded with almost no capital, save for its principal’s ties to the famed Rothschild name.

August Belmont (1816-1890), for whom the prestigious Belmont Stakes thoroughbred racing cup is named, was one of the influential bankers who helped define America’s Gilded Age. In addition to heading a Wall Street firm that bore his name, Belmont served various Democratic administrations as a diplomat, amassed an impressive art collection, and was a key figure in establishing thoroughbred racing as a sport in the United States. Known for his penchant toward lavish entertaining, Belmont was said to have been the inspiration for a character in Edith Wharton’s 1920 novel, The Age of Innocence.

Belmont and Company had an office on Wall Street, and primarily handled foreign exchange transactions. In a few years the firm was thriving. However, the currency business did not offer the chance for large profit margins. ‘‘Had he been as bold in business as he was outside it . . . he might have been the richest banker in America,’’ Belmont’s obituary in the New York Herald later noted. From his earliest days in New York, however, Belmont also enjoyed a reputation as somewhat of a bon vivant. He frequented a popular nightspot called Niblo’s Garden Theater, where in the summer of 1841 he became involved in a quarrel with one William Hayward of South Carolina, reportedly over a woman. A duel between the two to resolve the matter resulted in a groin injury that left Belmont with a permanent limp. He was also fond of gambling, and allegedly lost $60,000 one night in a game of baccarat. In conservative New York, he seemed to enjoy defying social conventions. However, his established business reputation gave him a certain gravitas, and the raconteur stories that circulated about him only added to his allure.


elmont’s Jewish family had roots in Alzei, a town in Germany’s Rhenish Palatinate. He was born there on December 8, 1816, to Simon and Frederika (Elsaas) Belmont. His father owned land in the area. Because of the family’s relative affluence, young Belmont was able to choose his career freely. After attending a commercial school, at the age of 14 Belmont became an assistant at the offices of the House of Rothschild. The Rothschilds ran Europe’s most important bank, and had made their fortune by financing various royal follies over the years; they were perhaps most appreciated for loaning the necessary funds to help turn back Napoleon’s armies just before the year of Belmont’s birth. To work for their House was considered to be a great honor for a young man, and Belmont’s mother had secured this appointment for him through an acquaintance of hers, who had married into the family. One of Belmont’s duties as a lowly assistant was to sweep the floors at the Rothschilds’ Frankfurt-am-Main headquarters. However, he proved himself a quick study, and was promoted after three years. He was sent to Naples, Italy in order to negotiate financial contracts with emissaries of the Papal Court. His time there was spent wandering through the city’s art museums and galleries. This instilled in him an appreciation for art that would fuel a collecting mania later in life.

Became Rothschilds’ Wall Street Representative In 1837, the House of Rothschild posted Belmont to Havana, Cuba, to look after the firm’s interests there. At the time, the island was a possession of the Spanish empire, and an ongoing civil war in Spain gave reason to believe that its monarch, Queen Christina, was extracting large sums from the island in order to finance her side against the Carlist claimants to her throne. On his sea journey there, however, a financial panic erupted in the United States. Belmont transacted his business in Havana hurriedly and then went on to New York. Having learned that the American banking firm which had handled all the Rothschilds’ business in the U.S. had failed, Belmont offered to set up his own firm to fill the void; it was said that August Belmont and Company was

Marriage to Prominent Socialite Belmont became an American citizen and joined the Democratic Party to further establish himself. In 1844 he was named the U.S. consul general for Austria in New York City. Five years later, he married Caroline Slidell Perry, the niece of Oliver Hazard Perry, the War of 1812 naval hero whose fleet defeated the British on Lake Erie. She was also the daughter of Commodore Matthew Calbraith Perry, another famed naval officer. Four years after the marriage, in 1853, Belmont’s father-in-law would sail to Japan and persuade its feudal rulers to allow Western ships in their harbor after a 250-year ban. Such a union added immeasurably to Belmont’s status. The newlyweds lived in one of the first residences built on Fifth Avenue, below 14th Street. They later acquired a mansion at 109 Fifth Avenue, where he lived the remainder of his life. He served as the consul general for Austria until 1850, resigning in protest after a newly-formed Hungarian republic was overthrown by Austrian and Russian troops. In 1853, President Franklin Pierce appointed Belmont minister to the Netherlands, and Belmont spent four years in The Hague. His time overseas allowed him to add to his growing private collection of European paintings; when he returned to New York in 1857 he was said to be the owner of over a hundred works of art. The collection even necessitated the renovation of his home to create a gallery space for them.

Democratic Party Executive In addition to his duties in running the Wall Street firm that bore his name, Belmont also spent a dozen years as the Democratic Party’s national chairperson. He rose to the post after the contentious split with the Southern Democrats just before the American Civil War in 1860. At the Charleston convention that year, the delegates were bitterly divided over the issue of slavery, though Belmont had made a rousing speech urging party unity. Belmont was opposed to


Volume 22 slavery on principal, but did not believe in abolishing the institution altogether. He was not a supporter of Republican president Abraham Lincoln, but feared the breakup of the Union more. According to a Dictionary of American Biography profile, Belmont harbored deeply patriotic feelings for his adopted country. ‘‘I prefer,’’ Belmont wrote to John Forsyth of Mobile, Alabama, in 1860, ‘‘to leave to my children, instead of the gilded prospects of New York merchant princes, the more enviable title of American citizens, and as long as God spares my life I shall not falter in my efforts to procure them that heritage.’’ During the Civil War, Belmont was integral in raising and equipping the first German regiment of the Union Army from New York City. He also worked behind the scenes to assure the Rothschilds and other influential names in Europe that the North would prevail, and cautioned them against providing financial support to the secessionist Confederacy. After the war, Belmont continued his activism inside Democratic Party circles, but fell out with some over the nomination of controversial war General George McClellan to oppose Lincoln in the 1864 presidential race.

Wharton Character Modeled After Him During what became known as the Gilded Age, Belmont and his wife were counted among New York City’s social elite, along with such prominent names as the Astors and the Rhinelanders. When the New York Stock Exchange closed at 4 p.m., he and several other scions of American finance enjoyed riding their carriages through Central Park in a daily promenade. The New York Sun reported in 1877 on the Belmonts’ stature: ‘‘It is no exaggeration to say that on the whole of this continent there is not another house of which the appointments are as perfect as those of Mr. Belmont’s. He is not a mere gastronome, a collector of works of art, or a blind follower of fashion. He is an artist in his household.’’ The paper also commented favorably on Belmont’s wine cellar, which it called perhaps the finest in America at the time. There were rumors that Belmont’s wine bills sometimes exceeded $20,000 in a single month, and he was occasionally criticized for asking his esteemed, but then elderly father-in-law, Commodore Perry, to fetch a vintage from the cellar. Belmont’s connoisseurship was not without its detractors. His love of French painting was slyly mocked in The Age of Innocence, a novel of Old New York which won Edith Wharton the 1921 Pulitzer Prize for fiction. The wealthy Beaufort character was allegedly based on Belmont; Newland Archer, another character, dislikes the nattily-dressed banker and raconteur. In one exchange that takes place at the home of the Countess Olenska, the two men vie for her attention. ‘‘’Painters? Are there painters in New York?’ asked Beaufort, in a tone implying that there could be none since he did not buy their pictures,’’ Wharton’s novel reads. Archer is secretly elated when Olenska dismisses Beaufort a moment later.

Leading Name in Horse Racing Belmont had a summer home in the elite enclave of Newport, Rhode Island, and acquired a Long Island prop-

erty when he became more deeply involved in thoroughbred racing after the Civil War. A friend of his, publisher and financier Leonard W. Jerome, organized the American Jockey Club and established Jerome Park, the first genuinely modern track in the United States. Belmont served as the Club’s president for many years. In 1867 the first running of the Belmont Stakes occurred at Jerome Park. The Stakes became the first of the Triple Crown contests in American thoroughbred racing, with the Kentucky Derby and the Preakness following. Belmont’s thousand acres near Babylon, in Long Island’s Suffolk County, was home to a number of prize horses, some of them considered the best in the country at various times in their career. Belmont, true to form, also constructed an opulent home there. The Spirit of the Times reported in 1870 that ‘‘All the sports and recreations which render a sojourn at a fine country house so agreeable have been provided for at the Nursery. Riding, shooting, fishing, rowing, billiards, and croquet, to say nothing of the more business-like walks, talks and inspections of the thoroughbred horses, the Alderney cattle, the Chester hogs, the deer, etc.’’ But Belmont eventually moved his thoroughbred stable to a farm near Lexington, Kentucky in the 1880s, believing that the climate there was better for breeding and training winning horses. In 1889, his thoroughbreds took $125,000 in prize purses. Belmont’s life was marked by some personal tragedies. One of his two daughters died at a young age, and a son committed suicide. In his later years the banker suffered from dyspepsia, and was known to become cantankerous at times. In November of 1890, he presided over a horse show at Madison Square Garden. The chill in the drafty hall sent him home with a cold. It turned to pneumonia, and he died on November 24. He is buried in the Belmont Circle at Island Cemetery in Newport. At the time of his death, Belmont was worth an estimated five to ten million dollars. When St. Blaise, one of his stallions, was sold at auction the following year, it became the first thoroughbred in America to fetch $100,000. His son August Jr., a Harvard graduate, took over Belmont and Co., and eventually became one of the main investors in the construction of New York City’s subway system.

Books Bowmar, Dan M. III, Giants of the Turf: The Alexanders, the Belmonts, James R. Keene, and the Whitneys, Blood-Horse, 1960. Dictionary of American Biography Base Set, American Council of Learned Societies, 1928-1936. Wheeler, George, Pierpont Morgan and Friends: Anatomy of a Myth, Prentice-Hall, 1973. 䡺

John Shaw Billings As the first director of the New York Public Library, John Shaw Billings (1838-1913) was the early guiding force behind that institution’s reputation as one of the premier information providers in the world. A physician by training, Billings was instrumental in




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY The nearest institution of merit was Miami University in Oxford, Ohio, about 50 miles from Switzerland County. Billings entered it in 1852. He was disappointed to learn that its library was only open to students a mere three hours a week, and he could only check out two books at a time. He borrowed his friends’ cards and even revealed later in life that he found a way to enter the building during the summer break and enjoy its resources in solitude. Billings graduated second in his class in 1857. He worked for a traveling sideshow for a time and entered Cincinnati’s Medical College of Ohio in 1858.

Career Interrupted by War Billing’s felt that the college’s two-year curriculum was inadequate. Instead he read medical texts on his own, spent time in the sole dissection room, and for a time even lived at a Cincinnati hospital cleaning its dissecting room for pay. Funds were still tight, and Billings claimed to have budgeted just 75 cents a week for food one winter. An attempt to write his dissertation, ‘‘The Surgical Treatment of Epilepsy,’’ aroused his interest in medical librarianship. He spent six months poring over a thousand journals and books in libraries in Cincinnati, Philadelphia, and New York. He imagined that students and physicians alike might make great progress in their research if there was one single source available with a reliable index to its titles for all medical books.

the establishment of the first comprehensive national medical library and provided much of the ideas and innovations that made the medical school of Johns Hopkins University the foremost learning center of its kind. Billings, noted Frank B. Rogers in a memorial essay that appeared in John Shaw Billings Centennial, did ‘‘more to advance American medical education than any other individual of his generation.’’

Trained as Doctor in Cincinnati


illings was born on December 12, 1838, in southeastern Indiana in Cotton Township. His father’s family had emigrated from England in the century before, and settled in Syracuse, New York. His mother, Abby Shaw Billings, was descended from Mayflower settlers. As a child, Billings spent time back East and even attended school in Providence, Rhode Island, for a time. The family eventually returned permanently to Indiana, where his father ran a general store in Switzerland County. Abby Billings was an avid reader, and her son inherited the habit. Billings even taught himself Latin and Greek and as a teen made a pact with his father that he would forego any inheritance if his father agreed to send him to college.

For a year after he finished medical school, Billings served as a demonstrator of anatomy at the Medical College. With the outbreak of the American Civil War, he took and passed the three-day exam of the Army medical board. He had the highest scores. He was commissioned first lieutenant and given charge of a makeshift military hospital in the Georgetown area of the District of Columbia. The facilities, which were merely filthy barracks, were entirely unsuited to caring for the wounded. They lacked sinks and drainage and no water was available for half a mile. Billings saw that plumbing was installed and ventilation improved. During this period he married Katharine Stevens, the daughter of a Michigan congressman.

Became Assistant to Surgeon General Billings went on to supervise a Philadelphia military hospital and in April of 1864 was made medical inspector for the Army of the Potomac. From the field, he wrote to his wife that he was sometimes operating for 24 hours at a stretch. Later that year he was called to Washington, marking the end of his field service. He was eventually posted to the office of the U.S. Surgeon General. After the war ended, he oversaw the closing of army hospitals and the discharge of civilian doctors. In 1869 he was given a project involving the United States Marine Hospital Service. He formulated a reorganization plan for the network of facilities that turned it into the United States Public Health Service. During this time Billings was moving toward the realization of a national medical library. His first order of business was to expand the holdings in the Surgeon General’s office. With donations Billings solicited from around the country and even overseas, the number of titles in the library began to grow. A new home for the collection was found in


Volume 22 the old Ford Theater building on Tenth Street, the site where President Lincoln was assassinated. The collection expanded from 1,800 to 50,000 volumes by 1873, but Congressional funding to expand, store, and utilize it was not forthcoming. Fortunately, Billings was allowed to use an $80,000 windfall that came from the budgets of closed army hospitals. He also began working on related bibliographic materials. In 1876 he published Specimen Fasciculus of a Catalogue of the National Medical Library, which became the Index Catalogue of the Library of the Surgeon General’s Office four years later. Physicians deemed it an invaluable resource, and Billings and his assistant, Dr. Robert Fletcher, issued one volume per year for the next 15 years. Fletcher also helped Billings compile the Index Medicus, which first appeared in 1879 as a monthly guide to current medical literature.

Planned Johns Hopkins Hospital In 1873, Baltimore banker Johns Hopkins died and left a large endowment for the foundation of a hospital and medical school. Billings was asked by the trustees to submit plans for a state-of-the-art hospital facility, and his were approved and then adapted by architects. Construction began in 1877. Billings was also granted permission by the Surgeon General’s office to serve as medical adviser to the institution and as such was the author of several reports on hospital construction and organization, nursing education, and a proper medical-school curriculum. ‘‘A sick man enters the Hospital to have his pain relieved—his disease cured,’’ Billings wrote in one paper. ‘‘To this end the mental influences brought to bear upon him are always important, sometimes more so than the physical. He needs sympathy and encouragement as much as medicine. He is not to have his feelings hurt by being, against his will, brought before a large class of unsympathetic, noisy students, to be lectured over as if he were a curious sort of beetle. . . . In this Hospital I propose that he shall have nothing of the sort to fear.’’ At the time, medical students usually attended classes in an amphitheater, where the patient served as passive demonstrator. Billings urged bedside instruction in smaller groups and better diagnostic training. His ideas were implemented into the curriculum, and Billings recruited top names in the field to lead the hospital and medical school. He was a strong advocate of the necessity of medical students earning a bachelor’s degree first, a maverick idea at the time that was not enforced until much later, and provided guidelines that made the Johns Hopkins Medical School the first to have a resident system for specialist training. He taught some of the school’s first courses in medical history himself.

Idea Led to Punched-Hole Card Billings’s innovations helped change the public perception of hospitals as unsanitary, even gruesome places. His ideas helped shape the American Public Health Association, which he served as founding member in the 1870s, and the National Board of Health. Billings’ talents brought him to the attention of the U.S. Census Bureau, and he was

named head of its division of Vital Statistics for the 1880 and 1890 federal censuses. Between those two counts alone, there was a massive increase in the U.S. population, a change of 12 million, and the Census Bureau struggled to keep pace with its task. Billings’ daughter was romantically linked with a statistical engineer named Herman Hollerith at the time, and over dinner one evening Billings suggested that Hollerith consider some sort of system of tabulation involving punched cards, similar to those used for the Jacquard loom. The result was Hollerith’s invention of the punched card, which remained in existence as a method of tabulating data by computer well into the 1970s.

A New and Vast Project Billings oversaw the opening of the new Surgeon General’s Library in 1887; in 1890 he accepted a post as director of the University of Pennsylvania Hospital and professor of hygiene. He officially retired from the Army and the Surgeon General’s office in 1894, and many prominent names in medicine journeyed to the Philadelphia banquet held in his honor. Not long after that, however, Billings was invited to take a post of great prestige, but also herculean effort: he was selected as the first director of the newly established New York Public Library. The Library, however, existed in name only, for the city boasted three separate facilities at the time, each created by private endowment. There was the research library named in honor of its benefactor, John Jacob Astor, the wealthiest man in the United States at time of his death in 1848. There was also the James Lenox rare book collection at another site. The former governor of New York, Samuel J. Tilden, also left a bequest in his will for the establishment of a library. The trustees of each of the three libraries agreed to consolidate their holdings into a central library for New York City and recruited Billings to organize it. Billings’s initial task was to thoroughly catalogue all three collections and their holdings. Negotiations with city and state authorities to choose a site large enough for a building and obtain the necessary funding to erect one took years to complete. Once the land was donated, however, Billings sketched the proposed library and interior. His plans called for a large reading room and seven floors of stacks, as well as a rapid delivery system for patrons that was one of the most modern of the time. The architects chosen for the job incorporated each of the ideas into a large BeauxArts building at Fifth Avenue and 42nd Street. At the time, it was the largest marble structure ever attempted in the country. Billings also worked to finesse an agreement with another organization, the New York Free Circulating Library, to consolidate its holdings into the Central Library and convinced steel magnate Andrew Carnegie to donate $5 million to build a system of branch libraries. The New York Public Library, which quickly became a landmark of the city and one of its grandest cultural achievements, opened its doors in May of 1911.

Legacy Continued Well After Death Billings was still keenly interested in medicine. He served as a consultant to Boston’s planned Peter Bent





Brigham Hospital between 1905 and 1908 and chaired the board of trustees of the Carnegie Institution of Washington, which furthered research in science. Throughout his life he was known as a tireless executive and an imposing, formidable personality. In his final years he suffered from a form of cancer of the face as well as kidney problems. He was said to be grief-stricken after the death of his wife in 1912 and underwent his eighth operation seven months later. He died after contracting pneumonia on March 11, 1913, in New York City. He was buried with military honors at Arlington National Cemetery. Billings’ achievements were enduring ones: the Index Medicus became a computer index of medical abstracts, Medline, and the Johns Hopkins University is considered one of the foremost research and training centers for the science of medicine in the world. He was a man to whom no task seemed too large. As the John Shaw Billings Centennial volume noted, he had once told a colleague: ‘‘I’ll let you into a secret—there’s noting really difficult if you only begin—some people contemplate a task until it looms so big, it seems impossible, but I just begin and it gets done somehow. There would be no coral islands if the first bug sat down and began to wonder how the job was to be done.’’

Books John Shaw Billings Centennial: Addresses Presented June 17, 1965, National Library of Medicine, 1965. Lydenberg, Harry Miller, John Shaw Billings, American Library Association, 1924.

Online Dictionary of American Biography Base Set, American Council of Learned Societies, 1928-1936. Reproduced in Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/servlet/BioRC (January 21, 2002). 䡺

Osama bin Laden The Islamic fundamentalist leader Osama bin Laden (born 1957), a harsh critic of the United States and its policies, is widely believed to have orchestrated the 1998 bombings of two U.S. embassies in East Africa, as well as the October 2000 attack on the USS Cole in the Yemeni port of Aden. But it is his role as the apparent mastermind of the September 11, 2001, attacks on the World Trade Center and the Pentagon that have made bin Laden one of the most infamous and sought-after figures in recent history.


he 6-foot-5, lanky, bearded leader—soft-spoken and effeminate, even when he rails against America—is a man of tremendous wealth, and makes an unlikely spokesman for the poor and oppressed people of Islam whom he claims to represent. Nevertheless, his call for a jihad, or holy war, against the United States and Israel, has been heeded by like-minded fundamentalist Muslims.

Raised in Great Wealth Born in Riyadh, the capital city of Saudi Arabia, Osama bin Laden was the son of Mohammad bin Laden, one of the country’s wealthiest business leaders. Some sources state that he is the seventh son, while others claim that he is the seventeenth of some 50 children born to the construction magnate and his various wives. Young bin Laden led a privileged life, surrounded by pampering servants and residing in air-conditioned houses well insulated from the oppressive desert heat. He may have heard tales of poverty from his father, who started his career as a destitute Yemeni porter. He moved to Saudi Arabia and eventually become the owner of the kingdom’s largest construction company. Mohammed bin Laden’s success was in part due to the strong personal ties he cultivated with King Saud after he rebuilt the monarch’s palaces for a price much lower than any other bidder. Favored by the royal family, Mohammed served for a time as minister of public works. King Faisal, who succeeded Saud, issued a decree that all construction projects go to Mohammed’s company, the Binladin Group. Among these construction projects were lucrative contracts to rebuild mosques in Mecca and Medina. When Mohammed died in a helicopter crash in 1968, his children inherited the billionaire’s construction empire. Osama bin Laden, then 13 years old, purportedly came into a fortune of some $300 million.

Volume 22

A Passion for Religious Politics Young bin Laden attended schools in Jedda, and was encouraged to marry early, at the age of 17, to a Syrian girl and family relation. She was to be the first of several wives. In 1979 he earned a degree in civil engineering from King Abdul-Aziz University. He seemed to be preparing to join the family business, but he did not continue on that course for long. Former classmates of bin Laden recall him as a frequent patron of Beirut nightclubs, who drank and caroused with his Saudi royalty cohorts. Yet it was also at the university that bin Laden met the Muslim fundamentalist Sheik Abdullah Azzam, perhaps his first teacher of religious politics and his earliest influence. Azzam spoke fervently of the need to liberate Islamic nations from foreign interests and interventions, and he indoctrinated his disciples in the strictest tenets of the Muslim faith. Bin Laden, however, would eventually cultivate a brand of militant religious extremism that exceeded his teacher’s.

Joined the Afghan War As a student in the late 1970s, bin Laden was galvanized by events that seemed to pit both the Western world and communist Russia against Muslim nations. One of these was the Camp David peace accords between Egypt and Israel; another was the Soviet invasion in Afghanistan. In December 1979, when the Soviet Union invaded Afghanistan, bin Laden, like many other Muslims, rose to join the jihad declared against the attackers. He did not initially enter the fray as a soldier, but instead channeled his efforts into the organization and financing of the mujahedeen, or Afghan resistance. Over the next ten years, he used his tremendous wealth to buy arms, build training camps, and provide food and medical care. He was said to have occasionally joined the fighting, and to have participated in the bloody siege of Jalalabad in 1989, in which Afghanistan wrested control from the Soviet Union. The United States, then embroiled in the Cold War with the Soviet Union, provided help to bin Laden and his associates. Although in many respects he worked side by side with the Americans to defeat the Soviets, bin Laden remained wary of the Western superpower. ‘‘To counter these atheist Russians, the Saudis chose me as their representative in Afghanistan,’’ bin Laden later told a French journalist in an interview quoted by the Public Broadcasting System’s (PBS) Frontline. ‘‘I did not fight against the communist threat while forgetting the peril from the West. . . . [W]e had to fight on all fronts against communist or Western oppression.’’

Formed ‘‘Al Qaeda’’ During the war, bin Laden forged connections with the Egyptian Islamic Jihad, the militant group linked with the 1981 assassination of President Anwar el-Sadat. Under the influence of this group, bin Laden was persuaded to help expand the jihad and enlist as many Muslims as possible to rebel against so-called infidel regimes. In 1988 he and the Egyptians founded Al Qaeda, (‘‘The Base’’), a network initially designed to build fighting power for the Afghan resis-

BIN LADEN tance. Al Qaeda would later become known as a radical Islamic group with bin Laden at the helm, and with the United States as the key target for its terrorist acts. After the war, bin Laden was touted as a hero in Afghanistan as well as in his homeland. He returned to Saudi Arabia to work for the Binladin Group, but he remained preoccupied with extremist religious politics. Now it was his homeland that concerned him. In 1990 Saudi Arabia’s King Fahd, worried about a possible invasion by Iraq, asked the United States and its allies to station troops that would defend Saudi soil. Eager to protect its interests in the oil-producing kingdom, the United States complied. Bin Laden, euphoric after the Afghan victory and proud of the power of Muslim nations, was outraged that Fahd had asked a non-Muslim country for protection. He now channeled his energy and money into opposition movements against the Saudi monarchy. As an outspoken critic of the royal family, bin Laden gained a reputation as a troublemaker. For a time, he was placed under house arrest in Jedda. His siblings, who had strong ties to the monarchy, vehemently opposed his antics and severed all ties—familial and economic—with their upstart brother. ‘‘He was totally ostracized by the family and by the kingdom,’’ Daniel Uman, who worked with the Binladin Group, told an interviewer for the New York Times. The Saudi government, ever watchful of bin Laden, caught him smuggling weapons from Yemen and revoked his passport. No longer a Saudi citizen, he was asked to leave the country. With several wives and many children, bin Laden relocated with his family to Sudan, where a militant Islamic government ruled. In Sudan, he was welcomed for his great wealth, which he used to establish a major construction company as well as other businesses. He also focused on expanding Al Qaeda, building terrorist training camps and forging ties with other militant Islamic groups. His primary aim had become to thwart the presence of American troops in Muslim countries.

Orchestrated First Terrorist Attacks Bin Laden regarded even American humanitarian efforts as disgraces to Muslim countries. The first terrorist attack believed to trace back to bin Laden involved the December 1992 explosion of a bomb at a hotel in Aden, Yemen. American troops, en route to Somalia for a humanitarian mission, had been staying at the hotel, but they had already left. Two Austrian tourists were killed. Almost a year later, 18 American servicemen were shot down over Mogadishu in Somalia. Bin Laden initially claimed not to be involved in the attack, yet he later admitted to an Arabic newspaper that he had played a role in training the guerrilla troops responsible for the attack. Several months later, on February 26, 1993, a bomb exploded in the parking garage of the World Trade Center in New York City, killing six and injuring more than 1,000. Though it has not been proven, bin Laden is widely suspected of being the mission’s ringleader. Many believe it was the terrorist leader’s first attempt to destroy the towers, which suicide hijackers succeeded in toppling in 2001.



BIRTWISTLE United States and Saudi leaders pressured the Sudanese government to expel bin Laden. In 1996 he left the country voluntarily, according to Sudanese officials.

Declared Holy War Against United States That same year, bin Laden openly declared war on America, calling upon his followers to expel Americans and Jews from all Muslim lands. In a statement quoted by PBS’s Frontline, he called for ‘‘fast-moving, light forces that work under complete secrecy.’’ Interviewed by Cable News Network (CNN) in 1997, bin Laden said, ‘‘[The United States] has committed acts that are extremely unjust, hideous, and criminal, whether directly or through its support of the Israeli occupation.’’ The following year he issued an edict evoking even stronger language: ‘‘We—with God’s help— call on every Muslim who believes in God and wishes to be rewarded to comply with God’s order to kill the Americans and plunder their money wherever and whenever they find it.’’ After the Sudanese government asked him to leave, bin Laden operated out of Afghanistan. He is believed to have orchestrated at least a dozen attacks, some successful, some not. Among the worst of these were two truck bombings, both on August 7, 1998, of U.S. embassies in Nairobi, Kenya, and Dar es Salaam, Tanzania. The Nairobi bombing killed 213 people (only 12 were Americans) and wounded 4,500. The Dar es Salaam attack left 11 dead and 85 wounded. This news, compounded by intelligence reports suspecting that bin Laden had been attempting to acquire chemical and biological weapons, prompted U.S. action. President Bill Clinton responded with cruise missile attacks on suspected Al Qaeda training camps in Afghanistan and a pharmaceutical plant in Sudan. In November 1998 the U.S. State Department promised $5 million to anyone with information leading to bin Laden’s arrest. Despite attempts to apprehend him, bin Laden eluded the American government and continued plotting against it. Not all of his efforts were successful. A failed plan to bomb Los Angeles International Airport on New Year’s Eve, 1999—suspected to be one of several failed attacks designed to correspond with the millennium—was linked to Al Qaeda. Bin Laden is also suspected of orchestrating a botched attack on the USS The Sullivans, a U.S. warship stationed off the coast of Yemen. ‘‘[I]n what seemed to us a kind of comic presentation of what happened,’’ recalled New York Times reporter Judith Miller, ‘‘the would-be martyrs loaded up their boat with explosives and set the little dingy out to meet The Sullivans and the [dingy] was overloaded and sank.’’ The same group, with bin Laden at the helm, is widely believed to be responsible for the October 2000 suicide bombing of the USS Cole, carried out in the same waters only a few months after the Sullivans failure. The terrorists had apparently learned from their mistakes. The attack killed 17 U.S. navy personnel and left many wounded. Yemeni officials later reported that five suspects in the incident had admitted to training in bin Laden’s Al Qaeda camps.


Prime Suspect in Attacks on America Bin Laden’s hatred for America had become well known, but nothing had prepared Americans for the most extravagant and heinous plot allegedly hatched by the terrorist leader: the September 11, 2001, attacks on the World Trade Center and the Pentagon. On the clear, late-summer morning, two hijacked commercial jets flew into the twin towers of the World Trade Center. About an hour later, another hijacked airliner slammed into the Pentagon in the nation’s capital. A fourth hijacked jet did not reach its target, crashing in Western Pennsylvania instead. When the massive towers collapsed in flames, thousands perished. Among those lost in New York, Washington, D.C., and Pennsylvania were the 19 hijackers, most of whom have been linked to Al Qaeda operations. Bin Laden denied involvement in the attacks, but he praised the hijackers for their acts. The U.S. government nevertheless regarded the terrorist leader as their prime suspect. President George W. Bush demanded that Afghanistan’s Taliban government turn him over or face war, but to no avail. In early October, U.S. forces began striking Afghan targets, declaring a war on terrorism and on the countries that harbor terrorists. Bin Laden’s followers, who support a radical fundamentalist brand of Islam, remain devoted to their leader and continue to heed his call for a holy war. Ever wary of the price America has put on his head, he has reportedly chosen a successor: Muhammad Atef, an Egyptian Muslim who married bin Laden’s daughter in January 2001.

Periodicals Anonymous, October 12, 2001. Los Angeles Times, September 15, 2001. New York Times, September 14, 2001; October 28, 2001. Reuters, October 3, 2001.

Online ‘‘Hunting bin Laden,’’ Frontline, http://www.pbs.org/wgbh/ pages/frontline/shows/binladen (October 24, 2001). ‘‘Laden, Osama bin,’’ Biography.com, http://www.biography .com (October 24, 2001). 䡺

Harrison Birtwistle Sir Harrison Birtwistle (born 1934) is one of the most challenging, original, and controversial musicians of his generation. Though angular and modern, his work nevertheless is indebted to tradition. Birtwistle composes music for a variety of ensembles, but remains best known for his stage operas. His most famous opera is perhaps his massive medieval work Gawain (1991).


arrison Birtwistle, the son of Frederick and Margaret Harrison Birtwistle, was born on July 15, 1934, in the Lancashire industrial town of Accrington in


Volume 22

However, the Manchester group did not intend to abandon tradition altogether. Like his colleagues, Birtwistle was opposed to the goal orientation found in classical or romantic music, but still believed in the preservation of continuity and a sense of line. In contrast to the Darmstadt school, which produced mostly static music, Birtwistle wanted his pieces to feel active and move freely without heed of destination. ‘‘I make up a set of rules, then rub them out,’’ he once said of his approach, as quoted in the National Review, ‘‘and don’t tell you what they are.’’ Birtwistle published his first work, Refrains and Choruses, for flute, oboe, clarinet, horn, and bassoon, in 1957. It was first performed on July 11, 1959, in Cheltenham, England, by the Portia Wind Ensemble. In the late-1950s and early-1960s, Birtwistle both composed and taught music. From 1962 until 1965, he served as director of music at the Cranborne Chase School. His compositions during this period included Monody for Corpus Christi (1959), for soprano, flute, horn, and violin; Precis (1960), a piano solo; Entr’actes (1962), for flute, viola, and harp; Chorales for Orchestra (1963); and Three Movements for Fanfares (1964), for chamber orchestra. In 1965, Birtwistle completed his first critical success, Tragogoedia, for wind quintet, string quartet, and harp. The Melos Ensemble, under conductor Lawrence Foster, premiered the work that same year at Wardour Castle.

Devoted to Composing northern England. Interested in music early on, Birtwistle began taking clarinet lessons at the age of seven with a local bandmaster. Soon thereafter, he joined the Accrington military band and later played for local drama society performances. Although he had few encounters with contemporary music and little access to classical scores as a child, Birtwistle started composing his own music at around age eleven. ‘‘I think what I’d always wanted to do, right from the beginning, was to write music,’’ he once claimed, as quoted by biographer Michael Hall.

The New Music Manchester Group It was as a clarinetist that Birtwistle won a scholarship in 1952 to attend the Royal Manchester College of Music (now known as the Royal Northern College of Music), where he studied the clarinet with Frederick Thurston and composition with Richard Hall. He also delved further into contemporary music, making contact with a highly talented group of fellow students that included composers Peter Maxwell Davies and Alexander Goehr, pianist John Ogden, and trumpeter and conductor Elgar Howarth. Together, they formed in 1953 the ‘‘New Music Manchester Group,’’ dedicating themselves to performances of the works of Schoenburg, Webern, and others. The Manchester group proved groundbreaking in many ways. Uninhibited by the constraints of convention, they enthusiastically embraced the European avant-garde, forever altering the face of British music.

1965 marked a turning point in Birtwistle’s career, as he sold all his clarinets to devote himself entirely to composing. In 1966, as a Harkness fellow, he traveled to Princeton University in the United States, where he completed his 1967 opera Punch and Judy, a one-act tragic comedy. This major accomplishment, along with Verses for Ensembles, for woodwind, brass, and percussion (1969), and The Triumph of Time, an orchestral piece (1972), firmly established Birtwistle as a leading voice in modern British music. From 1973 to 1974, Birtwistle took a position as visiting professor of music at Pennsylvania’s Swarthmore College and in 1975, served as a visiting professor at New York State University, Buffalo. Afterwards, he returned to Great Britain as associate director of the National Theatre, South Bank, London, a position lasting until 1983. While with the National Theatre, Birtwistle composed several instrumental pieces for production, including Bow Down (1977), a work for five actors and four musicians with text by Tony Harrison. As for Birtwistle’s other composing endeavors, the early-1970s through the mid-1980s were largely dominated by his monumental lyric tragedy The Mask of Orpheus, based on the myth of Orpheus. He finished the first two acts in 1975 and wrote the third between 1981 and 1984. On May 21, 1986, the work premiered at the English National Opera in London. In the 1980s, Birtwistle also dabbled with electronic and computer-generated materials and other medium in an attempt to create his vision of a total theater. Sometimes, the extreme measure almost seemed unworkable. For instance, in The Mask of Orpheus Birtwistle included several electronic inserts wherein dancers acted out the stories of



BISHOP Orpheus told to animals, rocks, and trees from his mountaintop. Further, the action plays out at an accelerated pace, similar to that found in the films of Mack Sennett, Max Linder, Buster Keaton, or Charlie Chaplin. Although not impossible to stage, the work has often presented problems for directors unable to cope with Birtwistle’s stylized procedures. Birtwistle followed The Mask of Orpheus with a series of ensemble scores and operas performed by the world’s most renowned new music groups. The mechanical pastoral piece Yan Tan Tera and The Secret Theatre, for 14 players, both from 1984, proved highly successful, as did the 1986 orchestral score Earth Dances. In 1991, Birtwistle completed his most famous work, Gawain, an opera in two acts based on the allegorical medieval poem ‘‘Sir Gawain and the Green Knight.’’ Conducted by Elgar Howarth, it premiered on May 30 of that year at the Royal Opera House, Covent Garden. ‘‘His score is grainy, provocative and, often, mesmerizing,’’ concluded a 1991 review in the Economist. ‘‘He has a remarkable ear for gripping sonorities, quirky rhythms and strange, keening melodies. The combination makes Gawain a powerful, indeed unforgettable experience.’’ Birtwistle’s next opera, The Second Mrs. Kong, set to a libretto by American writer Russell Hoban, was completed in 1994 and opened that year under Howarth at the Glyndebourne Touring Opera on October 24. Covering a range of multi-layered territory, The Second Mrs. Kong stretches through the mythic underworld of the past to present-day London. The setting—complete with skinheads, computers, and a high-tech penthouse—serves as the backdrop to a romance between King Kong, from the classic 1933 film, and Pearl, the subject of a Vermeer painting entitled ‘‘Girl with Pearl Earring.’’

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY music of Birtwistle attracted esteemed conductors from all over the world, among them Howarth, Barenboim, Pierre Boulez, Peter Eotvos, Oliver Knussen, Sir Simon Rattle, and Christoph von Dohnanyi. In spite of such attention, Birtwistle never courted popularity or worried about critical reaction to his work. ‘‘If they don’t like it, that’s their problem,’’ he told the Economist in 1994. ‘‘I’m not trying to be difficult. I write the stuff as clearly as I can.’’ Birtwistle married Sheila Margaret Wilhelmina in 1958. The couple had three sons: Adam, born in 1959; Silas, born in 1963; and Thomas, born in 1965.

Books Complete Marquis Who’s Who, Marquis Who’s Who, 2001. Cross, Jonathan, Harrison Birtwistle: Man, Mind, Music, Cornell University Press, 2000. Debrett’s People of Today, Debrett’s Peerage, 2001. Hall, Michael, Harrison Birtwistle, Robson, 1984. International Dictionary of Opera, St. James Press, 1993.

Periodicals Economist, June 8, 1991; November 12, 1994. National Review, March 30, 1992. Notes, June 1996. Opera News, July 1994; October 1997. 䡺

Isabel Bishop Isabel Bishop (1902-1988) was a painter and printmaker who depicted life in Union Square, New York, from the 1930s through the 1970s. She was best known for painting common American women performing their daily activities.

The remainder of the 1990s and beyond garnered Birtwistle continued recognition. Panic (1995), a score for saxophone, drums, and orchestra, received a high profile when it played for an audience of some 100 million people worldwide during the BBC Proms in 1995. His orchestral work, Exody (1998), was premiered by Daniel Barenboim and the Chicago Symphony Orchestra on February 5 of that year to critical favor. Harrison’s Clocks (1998), a piano solo written for Joanna MacGregor, performed in its entirety for the first time on July 13, 1998, in Cheltenham. It also earned acclaim. Written in 1998 and 1999, Birtwistle’s recent stage work The Last Supper premiered at the Deutsche Staatsoper in Berlin on April 18, 2000. Forthcoming projects include a work for the Cleveland Symphony Orchestra, as well as stage works for the Royal Opera House, Covent Garden.

rtist Isabel Bishop came from an intellectual household. Her parents were both scholars and educators. Her father, Dr. J. Remsen Bishop, was a Latin and Greek scholar. Her mother, a Suffragist and feminist, wanted to be a writer, but was never published. She learned Italian in order to translate Dante’s Inferno into English. The couple had founded a prep school in Princeton, New Jersey, but abandoned their project when family life and work combined became overwhelming. The family moved to Cincinnati where Dr. Bishop taught and eventually became principal at the Walnut Hills School.

Over the course of his career, Birtwistle won numerous awards and honors, including the Grawemeyer Award and the Chevalier des Arts et des Lettres, both in 1986; a British knighthood, 1988; the Siemens Prize, 1995; and a British Companion of Honor, 2001. From 1993 through 1998, Birtwistle served as composer-in-residence for the London Philharmonic and continued teaching. He was a Henry Purcell professor of music at King’s College of Music in London, from 1995 until 2001, then became director of composition at the Royal College of Music in London. The

Thirteen years after they had two sets of twins, they had Isabel on March 3, 1902, in Cincinnati. The family was often struggling financially, and her father’s cousin, James Bishop Ford, was their wealthy benefactor. The family moved from Cincinnati to Detroit, where her father was principal of Eastern High School and taught Greek and Latin. He also wrote textbooks in these fields. They lived on the edge of a working class area, and Isabel was not allowed to play with the neighborhood’s children. It was in Detroit in 1917, where Bishop studied at the Wicker School, that



Volume 22

Yale grad, whose first job in New York was reviewing burlesque shows for the Daily News. She was influenced by Marsh’s drawings and prints of working-class subjects. She also developed a friendship with Guy Pene du Bois, another teacher at the League who painted satiric pictures of the New York cafe´ scene. When Bishop left the League, she set up her first studio on Union Square. In 1926, she lived and worked at 9 West Fourteenth Street in a loft. It was here that she became part of the group known as ‘‘The Fourteenth Street School,’’ along with Reginald Marsh and the Soyer brothers. She later returned to the Art Students League to study mural painting with Miller. That same year, at age 24, she tried to commit suicide on three different occasions because of a love affair that ended badly. She jumped into the Hudson River in the middle of the night. She commented later that her body wouldn’t die, that it started swimming. In 1931, Ford funded a trip to Europe for Bishop. She traveled with Kenneth Hayes Miller, Reginald Marsh, and Edward Laning. She toured museums and studied the techniques of the Great Masters. When she returned to Union Square, she started her first drawings of the Square and its people. In 1932, she painted ‘‘Virgil and Dante in Union Square,’’ now housed at the Delaware Art Museum in Wilmington. A favorite of Bishop’s, for many years it hung in her house at Riverdale.

Bishop developed her interest in art, however. During Saturday morning art classes, she learned to draw from life.

New York and the Art Students League In 1918, a 16-year-old Bishop moved to New York City, with the financial help of Ford, to study illustration and design at the New York School of Applied Design for Women. She lived at the Misses Wilde’s boarding house for young women on the Upper East Side. She was impressed by modernism, a trend following from the 1913 Armory Show. ‘‘I remember us art students in our smocks, walking in the Armistice Day parade. Then I learned about modern art and put commercial art behind me. I enrolled at the Art Students League and moved to the Village with two other girls,’’ Bishop told biographer Helen Yglesias. It was then that she decided to abandon illustration and enter the world of fine art. From 1922 to 1924, she attended classes at the Art Students League of New York. First, she studied with modernist Max Weber, then with realist painter Kenneth Hayes Miller. She studied the techniques of the European Masters, but was also influenced by a group of New York social realists led by painter Robert Henri and known as the Ash Can School for their depictions of back yards, alleys, and trash cans.

Around 1930, Alan Gruskin started the Midtown Galleries, a cooperative gallery where new artists could show their work for five dollars a month. She developed an association with Midtown Galleries from the start. On May 21, 1932, Bishop signed a contract with the Galleries. The following year in October, she held her first solo exhibition at the Galleries.

Marriage and a New Studio Donning a white smock and tennis shoes at her studio, Bishop was a very private person who worked slowly. She never needed to depend on her work to earn a living, however. On August 9, 1934, at the age of 32, she married Harold G. Wolff, a leading neurologist. The couple had a son, Remsen, born on April 6, 1940. Their happy 28-year marriage ended with the death of Dr. Wolff on February 21, 1962. The doctor had a keen interest in art and wholeheartedly supported her work. As Bishop once said, ‘‘He found no contradiction between science and art. As far as truth and reality were concerned, there was no either/or about it.’’ Also in 1934, Bishop took a studio on the top floor of an office building at 857 Broadway on Union Square. She kept that same studio, taking the subway from 242nd St. near her home in Riverdale, the Bronx, to Union Square until she had to give it up in 1984 after the onset of illness.

Painted the Working Girls The Fourteenth Street School She became friends with Reginald Marsh who also admired Miller. Marsh, also a student at the League, was a

The first painting to bring Bishop national recognition was her ‘‘Two Girls,’’ which was purchased in 1936 by the Metropolitan Museum of Art in New York. The two girls



BISHOP were a waitress, Rose Riggens Hirschberg, and her friend Anna Abbott Sweeters. Rose was quoted in the New York World-Telegram, ‘‘I can’t get over it—this picture causing all the commotion. I never thought much about it. I thought about how Miss Bishop used to come into Childs in the morning and have three cups of black coffee and toast for breakfast.’’ Bishop became most famous for her portraits of the working girls of New York. Suspended in time, female friends were pictured in parks, soda fountains, and snack bars from the 1930s through the 1960s. She described these pictures as an effort ‘‘to catch the fleeting moment without freezing its flight.’’ Bishop is also known for her introspective nudes. Her figures are almost always depicted in motion, doing some activity, undressing, clipping toenails, bending, or reaching. In March 1936, Bishop held her second solo exhibition at Midtown Galleries. She also showed her work at the Art Students League where she was employed as an instructor that year. In 1938 she painted a mural for the New Lexington, Ohio, Post Office. The work, an 11-foot long oil on canvas, called Great Men Come From The Hills, was commissioned by the Section of Fine Arts of the U.S. Treasury Department. In January 1939, an art critic at Time wrote, in an article titled, ‘‘Bishop’s Progress’’: ‘‘In the last few years Isabel Bishop’s paintings have mildly haunted many a visitor to bit exhibitions. Her style, formed by thorough study at Manhattan’s Art Students League and exceptional resistance to its influence, is noted for: (1) sensitive modeling of form, and (2) a submarine pearliness and density of atmosphere. The thing she feels about (the working girls) and tries to communicate in her painting, she says is their ‘mobility in life,’ the very fact that they do not belong irrevocably to a certain class, that anything may happen to them.’’

Years of Recognition and Reality During the 1940s, she continued to develop a name for herself in the art world. In 1940, she exhibited her work at the New York World’s Fair, won first prize at the American Society of Graphic Artists show, and was elected an Associate of the National Academy of Design in New York. She also held a solo exhibition at the Herbert Institute, Atlanta. The following year, she was elected an Academician of the National Academy of Design in New York. In 1942, she held a third solo exhibition at Midtown Galleries, and she was awarded the Adolph and Clara Obrig Prize of the National Academy of Design, New York, for oil, ‘‘Nude by Stream.’’ She also developed a relationship with the National Institute of Arts and Letters in New York: In 1943, she was presented the Arts and Letters Award, the following year, she was elected a member of the Institute, and in 1946, she became the first woman to be elected an officer of the Institute when she was elected vice president. She continued to hone new skills as well, studying engraving at the New School for Social Research in New York in 1945. In the 1950s, she became one of the founding members of a new journal called Reality. Raphael Soyer started the

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY journal for realist artists. She told interviewer Barbaralee Diamonstein in Inside New York’s Art World in 1979, ‘‘In four years we issued four copies—four copies in four years— and these weren’t sold, we sent them to universities and libraries and so on. Art magazines became absolutely furious. They wrote long diatribes . . . after four issues there was no use going on—we had all said what we had to say. But it is remembered now as a sort of collector’s item.’’ During the mid-1950s, she continued to collect honors for her work. In 1954, she was awarded an honorary Doctor of Fine Arts Degree from Moore Institute of Art, Science and Industry in Philadelphia. She was awarded the first Benjamin Altman Prize of the National Academy of Design in New York for ‘‘Girls in the Subway Station’’ in 1955. During the summers of 1956, 1957, and 1958, Bishop taught at Skowhegan School of Painting and Sculpture in Skowhegan, Maine. She resumed teaching there in 1963.

Pride and Prejudice and Honors from a President The Whitney Museum held a retrospective of her work in 1975. In 1976, E.P. Dutton & Co. published a new version of Jane Austen’s Pride and Prejudice with Bishop’s illustrations, as well as an afterword written by the artist. Bishop’s work for the book had been commissioned in the mid-1940s, but for various reasons, the publication had been delayed some thirty years. The late seventies and the eighties saw Bishop receiving more recognition. In 1979, President Jimmy Carter presented her with an Outstanding Achievement in the Arts Award. In 1982, she received the Skowhegan Governors Award, and in 1987, she was awarded the Gold Medal for Printing of the American Academy and Institute of Arts and Letters. Bishop died of Parkinson’s disease at her home in Riverdale, the Bronx, in February 1988 at 85. Funeral services were held at Christ Church in Riverdale. Yglesias met with her only weeks before she died. She commented, ‘‘Always meticulously groomed, even during the last days of her life, her hair smoothly done, her skin surprisingly luminous and unlined, Isabel Bishop was the epitome of the perfect lady, the perfect hostess.’’ In 1975, biographer Karl Lunde appraised Bishop’s work: ‘‘She speaks to a sophisticated audience, to viewers aware that the woman reading a letter in a Vermeer or the peaches in a Chardin are only superficially the subjects of those paintings. The real subjects are problems of art taking one beyond mere appearance. The artist, with each stroke of the brush, transforms, reforms, rearranges, selects, magnifies, rejects, organizes and reorganizes. Relationships are Isabel Bishop’s theme; the human figure, the means.’’

Books Contemporary Women Artists, edited by Laurie Collier Hillstrom and Kevin Hillstrom, St. James Press, 1999. Lunde, Karl, Isabel Bishop, Harry N. Abrams, Inc., 1975. Yglesias, Helen, Isabel Bishop, Rizzoli International Publications, Inc., 1989.


Volume 22

Periodicals Associated Press, February 22, 1988. Chicago Tribune, April 21,1989. Los Angeles Times, March 21, 1985; February 25, 1988. Magazine Antiques, December 1, 2000. Newsday, June 5, 1987; February 23, 1988. Richmond Times-Dispatch, July 29, 1990. Washington Post, July 25, 1990. Washington Times, July 25, 1990.

Online ‘‘Isabel Bishop,’’ artnet.com, http:// www.artnet.com/ag/ artistdetails.asp?aid⳱2532 (February 4, 2001). 䡺

Helena Petrovna Blavatsky One of the most influential occult thinkers of the nineteenth century, Helena Petrovna Blavatsky (1831-1891) left behind conflicting images of adventuress, author, mystic, guru, occultist, and charlatan. With the aid of Col. Henry Olcott and William Q. Judge, she founded the Theosophical Society in New York in 1875.


orn at Ekaterinoslav, Russia, on July 31, 1831, Blavatsky was the daughter of Col. Peter Hahn, a member of a Mecklenburg family settled in Russia. In order to gain converts to Theosophy, she felt obliged to appear to perform miracles. This she did with a large measure of success, but her methods were on several occasions detected as fraudulent. Nevertheless, her commanding personality secured for her a large following.

have seen a phantom protector whose imposing appearance had dominated her imagination. Blavatsky’s powers of make-believe were remarkable. She possessed great natural musical talents, had a fearful temper, a passionate curiosity for the unknown and weird, and an intense craving for independence and action.

Surrounded with Mystery

Led a Wild Life

An enigmatic personality, Blavatsky was raised in an atmosphere saturated with superstition and fantasy. She loved to surround herself with mystery as a child and claimed to her playmates that in the subterranean corridors of their old house at Saratow, where she used to wander about, she was never alone, but had companions and playmates whom she called her ‘‘hunchbacks.’’ Blavatsky was often discovered in a dark tower underneath the roof, where she put pigeons into a mesmeric sleep by stroking them. She was unruly, and as she grew older she often shocked her relatives by her masculine behavior. Once, riding astride a Cossack horse, she fell from the saddle and her foot became entangled in the stirrup. She claimed that she ought to have been killed outright were it not for the strange sustaining power she distinctly felt around her, which seemed to hold her up in defiance of gravitation.

At the age of 17, she was married to General Blavatsky, an old man from whom she escaped three months later. She then fled abroad and led a wild, wandering life for ten years all over the world, in search of mysteries. When she returned to Russia she possessed well-developed mediumistic gifts. Raps, whisperings, and other mysterious sounds were heard all over the house, objects moved about in obedience to her will, their weight decreased and increased as she wished, and winds swept through the apartment, extinguishing lamps and candles. She gave exhibitions of clairvoyance, discovered a murderer for the police, and narrowly escaped being charged as an accomplice.

According to the records of her sister, Blavatsky showed frequent evidence of somnambulism as a child, speaking aloud and often walking in her sleep. She saw eyes glaring at her from inanimate objects or from phantasmal forms, from which she would run away screaming and frighten the entire household. In later years she claimed to

In 1860 Blavatsky became severely ill. A wound below the heart, which she received from a sword cut in magical practice in the East, opened again, causing her intense agony, convulsions, and trance. After Blavatsky recovered, her spontaneous physical phenomena disappeared, and she claimed that they only occurred after that time in obedience to her will. Blavatsky again went abroad and, disguised as a man, she fought under Garibaldi and was left for dead in the



B L AV A TS K Y battle of Mentana. She fought back to life, had a miraculous escape at sea on a Greek vessel that was blown up and, in 1871 in Cairo, she founded the Societe Spirite. It was a dubious venture that soon expired amid cries of fraud and embezzlement, reflecting considerably on the reputation of the founder.

Arrived in New York Her closer ties with Spiritualism dated from her arrival in New York in July 1873. Blavatsky first worked as a dressmaker to obtain a living and, after her acquaintance with Col. Henry Steel Olcott at Chittenden, Vermont, in the house of the Eddy Brothers, she took up journalism, writing mostly on Spiritualism for magazines and translating Olcott’s articles into Russian. ‘‘For over 15 years have I fought my battle for the blessed truth,’’ she wrote in The Spiritual Scientist, published in Boston (December 3, 1874); ‘‘For the sake of Spiritualism I have left my house; an easy life amongst a civilized society, and have become a wanderer upon the face of this earth.’ Her second marital venture, which occurred during this period, ended in failure and escape. The starting point of her real career was the founding of the Theosophical Society in 1875. It professed to expound the esoteric tradition of Buddhism and aimed at forming a universal brotherhood of man; studying and making known the ancient religions, philosophies, and sciences; investigating the laws of nature; and developing the divine powers latent in man. It was claimed to be directed by secret Mahatmas, or Masters of Wisdom. Olcott, who was elected president, was a tireless organizer and propagandist. His relationship to Blavatsky was that of pupil to teacher. He did the practical work and Blavatsky the literary work. Their joint efforts soon put the society on a prosperous footing and, at the end of 1878, a little party of four left, under their leadership, for Bombay. Soon after the theosophical movement gained added impetus from the publicity launched by A. P. Sinnett, editor of the Pioneer, who had embraced Buddhism in Ceylon.

Practices Under Investigation The publicity had its disadvantages as well. The attention of the Society for Psychical Research (SPR) was aroused by reports of the theosophic marvels, and Richard Hodgson was sent to Adyar, India, where the central headquarters of the theosophical movement was established, to investigate. The investigation had a disastrous effect for Blavatsky and dealt a nearly fatal blow to Theosophy. Hodgson reported that he found nothing but palpable fraud and extreme credulity on the part of the believers. The Coulombs, a couple who had joined Blavatsky in Bombay in 1880 and were her acquaintances from the time of the Cairo adventure, confessed to having manufactured, in conspiracy with Blavatsky, a large number of the theosophical miracles: they revealed the secret of the sliding panels of the shrine in the Occult Room through which, from Blavatsky’s bedroom, the ‘‘astral’’ Mahatma letters were deposited; disclosed impersonation of the Mahatmas by a dummy head and shoulders; declared that the Mahatma letters were written by

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Blavatsky in a disguised hand and that they were projected through cracks in the ceiling by means of spring contrivances; and they produced the correspondence between them and Blavatsky in proof of their self-confessed complicity. Hodgson’s investigations, which lasted for three months, entirely demolished the first private and confidential report of the SPR issued in December 1884, which was theoretically favorable to Blavatsky’s claims. Hodgson’s conclusions were published in the Proceedings of the SPR. The publication of the report, which followed the printing of the Coulomb letters in the Madras Christian Magazine, created an immense sensation. In response, Olcott, whose honesty was not impugned by the report, banished Blavatsky from Adyar. The proofs of her guilt were overwhelming, for the defense was built up with great difficulties. With the Theosophical Society thus discredited, recovery looked hopeless. Nevertheless, Annie Besant, who would become Blavatsky’s successor, and Sinnett valiantly took on the task. Hodgson answered and insisted on his conclusions. In the literature that subsequently grew up on the subject, V. S. Solovyoff claimed in A Modern Priestess of Isis (1895) that Blavatsky acknowledged her fraudulent practices to the author. Blavatsky’s Posthumous Memoirs (1896) was a most curious artifact of the time that was said to have been dictated by Blavatsky’s spirit. The text (which furnished strong, internal proofs of its apocryphal character) was obtained in independent typewriting on a Yost machine under the supervision of the spirit of its inventor, Mr. G. W. N. Yost.

The Secret Doctrine was Published Blavatsky nevertheless succeeded in living down every attack during her lifetime, continued her work, gained many new adherents to Theosophy, and published a work, The Secret Doctrine, which was claimed to have been written in a supernormal condition. Whatever conclusions are reached about her complex character, it must be admitted that she was an extraordinarily gifted individual and it does seem probable that she indeed possessed psychic powers which, however, fell far short of the miraculous feats she constantly aimed at. Even Solovyoff admits some remarkable experiences, and though he furnished natural explanations for many of them, the assumption that withstands challenge is that she had, as plainly pointed out by Olcott himself, unusual hypnotic powers. Her famous feats of duplicating letters and other small objects are plainly ascribable to this source when common fraud does not cover the ground. She never troubled about test conditions. Most of her phenomena were produced under circumstances wide open to suspicion and strongly savoring of a conjuring performance. These included the finding of an extra cup and saucer at a picnic at Simla in 1880 in the Sinnett garden under the ground at a designated spot, the clairvoyant discovery of the lost brooch of Mrs. Hume in a flower bed, the astral dispatch of marked cigarettes to places she indicated, and the Mahatma scripts imposed over the text of private letters which the post had just delivered.


Volume 22

Special Powers There is no end of these and similar miracles, and the testimony of the truth is sometimes so surprising that one can conclude that imposture occasionally blended with genuine psychic performance. The general character of Blavatsky’s phenomena is of a different order from those of the Spiritualist medium. Her early physical phenomena subsided at a later age, although the power to cause raps remained. Once, in New York, Olcott claimed that he witnessed the materialization of a Mahatma from a mist rising from her shoulders. As a rule the Mahatmas were not supposed to depend upon Blavatsky’s organism for appearance, and controlled her body but seldom. Isis Unveiled and the Secret Doctrine were claimed to have been produced under such control. Whereas there is a limit to the phenomena of every Spiritualistic medium, Blavatsky apparently knew none. From the materialization of grapes for the thirsty Col. Olcott in New York to the duplication of precious stones in India, or the creation of toys for children out of nothingness, she undertook almost any magical task and successfully performed it, to everyone’s amazement. The Hodgson Report left a deep shadow over Blavatsky’s final years. Besant’s conversion to Theosophy resulted after she had been requested by W. T. Stead to review The Secret Doctrine in 1889. Blavatsky suggested that she read the Hodgson Report before forming any firm conclusions, but Besant was not adversely affected and requested to be Blavatsky’s pupil. Thereafter Besant provided a secure refuge for the aging Theosophist at her own home in London. In her last years, Blavatsky became the center of a memorable group of talented individuals. She died peacefully May 5, 1891.

Books Besant, Annie. H. P. Blavatsky and the Masters of Wisdom, 1907. Butt, G. Baseden. Life of Madame Blavatsky. Rider, 1926. Cleather, Alice L. H. P. Blavatsky: A Great Betrayal. Thacker, Spink, 1922. Endersby, Victor. Hall of Magic Mirrors. Carlton Press, 1969. Fuller, Jean Overton. Blavatsky and Her Teachers: An Investigative Biography. East-West Publications/Theosophical Publishing House, 1988. Kingsland, William. The Real H. P. Blavatsky. Theosophical Publishing House, 1928. Lillie, Arthur. Mme. Blavatsky and Her Theosophy. Swan Sonnonschein, 1895. Meade, Marion. Madame Blavatsky: The Woman Behind the Myth. G. P. Putnam’s Sons, 1980. Olcott, Henry Steel. Old Diary Leaves. 4 vols. Reprinted as Inside the Occult: The True Story of Madame H. P. Blavatsky. Running Press, 1995. Sinnett, A. P. Incidents in the Life of Madame Blavatsky. George Redway, 1886. Solovyoff, V. S. A Modern Priestess of Isis. Longmans, Green, 1895. Wachmeister, Countess Constance. Reminiscences of H. P. Blavatsky and the Secret Doctrine. Theosophical Publishing Society, 1893. Waterman, Adlai E. [Walter A. Carrithers] Obituary: The Hodgson Report on Madame Blavatsky, 1885–1960. Theosophical Publishing House, 1963.

Williams, Gertrude M. Priestess of the Occult: Madame Blavatsky. Alfred A. Knopf, 1946. Yost, G. W. N. Blavatsky’s Posthumous Memoirs. Joseph M. Wade, 1896. 䡺

Leonardo Genezio Darci Boff Leonardo Boff (born 1938) is recognized as one of the most outspoken, controversial, and articulate proponents of Roman Catholic liberation theology. A staunch supporter of the ordination of women priests, Boff’s controversial writings put him at odds with the Vatican and eventually led to his resignation from the priesthood.


eonardo Boff is an ordained Franciscan priest who resigned his vocation in 1992 to become a member of the Franciscan lay clergy. Protesting the hierarchical structure of the Roman Catholic Church as it existed in his native Brazil, Boff has advocated the ordination of women as priests and promoted social justice for the poor. The Vatican officially silenced Boff for eleven months in the mid-eighties as the result of his publishing several controversial works in the 1970s and 1980s because his books had an ideological alignment with liberation theology. Liberation theology evolved in South and Central America following the 1968 Second Latin American Bishops Conference and gained popularity in the 1970s. The theology calls for the Church to engage itself in the political and economic struggles of poor people. The Vatican, however, views liberation theology as a justification for violent revolution and Marxist economic policies. Roman Catholic theologians dismiss the socio-economic concentration of liberation theology because they believe it places too much emphasis on earthly, temporal matters rather than on spiritual matters. The church believes that the Word of Jesus is not concerned as much with political freedom as it is with freedom, or liberation, from sin. While accepting Marx’s views opposing capitalism, Boff told interviewers that he considered himself more anticapitalist than pro-Marxist, and more a Franciscan Catholic than a Roman Catholic. He told Time reporter Richard N. Ostling: ‘‘The Vatican wants to centralize the church around the Pope and Rome. Liberation theology challenges that view, opting for a more decentralized church.’’ He has also commented on his dissatisfaction with Catholic bishops living in relative luxury and controlling how parish monies are spent while Catholics with no say in church matters live in poverty. Addressing the politicized nature of Boff’s beliefs, Richard Ouebedeaux in the Catholic Century wrote: ‘‘In giving such priority to the political dimension, one is led to deny the radical newness of the New Testament and above all to misunderstand the person of Our Lord Jesus Christ, true God and true man, and thus the specific character of the salvation he gave us, that is above all liberation




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Franciscan Catholic than Roman Catholic. Never forget, St. Francis was a layman, he wasn’t a priest or part of the hierarchy.’’ After returning to Brazil, Boff taught theology at the Institute Teologico Franciscano in Petropolis and assumed editorial responsibilities for the Brazilian theological review Revista Eclesiastica Brasilieira. He attracted widespread attention in 1978 with the translation of his 1972 work Jesus Christ Liberator: A Critical Christology for Our Times. In this work, Boff applied liberation theology to the study of the life and works of Jesus Christ, characterizing Jesus as a revolutionary working on behalf of the economically oppressed against the corrupt Roman occupation of the Holy Lands as well as the hierarchal structure of the Jewish faith.

from sin, which is the source of all evils.’’ Ouebedeaux balances the statement by adding: ‘‘Boff does not link his activist Jesus unequivocally with Marxist programs for social reconstruction in the manner of some liberation theologians. Also, despite the fact that the humanity of Jesus is stressed, his divinity—deity, really—is affirmed too.’’ When the Vatican attempted to silence him again in the early 1990s, Boff resigned as priest. He told Mac Margolis of Newsweek: ‘‘The first time [of official discipline] was an act of humility and I accepted. The second time was humiliation, and I couldn’t accept it.’’ In works published since his resignation as priest, Boff expanded his liberation theology views to include ecological and feminist issues.

Born in Brazil Boff was born December 14, 1938, in Concordia, Santa Catarina, Brazil. His father was a teacher, and his mother was raised in a farming family. He was ordained a priest in 1964 and continued his education at the University of Munich, where he earned a doctorate in 1972. Bonaventura Kloppenburg, who was to become an opponent of liberation theology, oversaw his doctoral dissertation. Another of Boff’s doctoral instructors, Joseph Ratzinger, eventually became a Cardinal who served as the Vatican’s chief spokesperson against liberation theology. Boff was notably a member of the Franciscan order of Roman Catholics. Boff has likened himself to the order’s founder, St. Francis of Assisi, because rather than subjugating himself to the Catholic church’s hierarchal structure, St. Francis established his own order. Boff told Margolis: ‘‘I define myself more as a

In his most controversial work, Church: Charism and Power, Boff employed Marxist theory to attack not only the economic oppression of the poor, but also the entire structure of the Roman Catholic Church. Equating the Church with industrialists who controlled the means of production, Boff asserted that the Church believed that it held a monopoly on God’s grace. Writing in the Los Angeles Times Book Review, Marianne Sawicki refuted Boff’s assessment: ‘‘A thoughtful reader would object that this comparison limps because grace is not a material thing. Grace is more like love, which increases as it is shared, than like the proverbial cake that you cannot both have and eat.’’ However, Sawicki, stated: ‘‘One can fault Boff for this poor analogy, and his publisher for neglecting to inform the uninformed reader of the culture-specific character of the work. But such faults make the a book ‘dangerous’ only to an authority that has lost faith in the good sense and good will of its people.’’ Boff’s assertions caused Joseph Cardinal Ratzinger, by now head of the Vatican’s Sacred Congregation, to demand an audience with Boff in 1984. One of the Vatican’s primary concerns was Boff’s interpretation of the Second Vatican Council’s assertion that the ‘‘sole church of Christ . . . subsists in the Catholic Church.’’ Ratzinger stated that Boff supported a thesis that refuted the Roman Catholic church as the one church of Christ by allowing that Christ ‘‘also may subsist in other Christian churches,’’ which the cardinal stated, ‘‘could be characterized as ecclesiological relativism’’ and that, following such a belief, ‘‘no institutional church could affirm being that one church of Jesus Christ willed by God himself.’’ Ratzinger officially silenced Boff for one year, prohibiting him from publishing, public speaking, or otherwise promulgating his liberation theology beliefs. Eleven months later, the silence was lifted, and the Sacred Congregation issued an extensive refutation of liberation theology.

Continued Controversy In 1987, Boff published the English-language version of The Maternal Face of God: The Feminine and Its Religious Expressions, in which he advocated the ordination of women as priests. Because the Roman Catholic Church believes that ‘‘the ordination of women is not possible’’ due to being bound by Christ’s choice of men as apostles, Boff was again at the center of controversy. He furthered the Vatican’s displeasure by publishing a series of articles in 1991 that favored married priests. When the Vatican denied


Volume 22 publication approval for his next work, Boff resigned from the priesthood. He told Margolis in 1999: ‘‘Strangely, to this day the Vatican has not recognized my renunciation. Officially, legally, I am still a priest and a friar. This is very rare. Usually Rome accepts your resignation or expels you.’’ Despite the collapse of the communist bloc countries in the late 1980s, Boff believed that the political ideas of Karl Marx concerning what he perceived to be inherent flaws in capitalism were still valid. Following his resignation from the priesthood, he continued to administer to the poor and publish works that are more ecumenical and reveal his readings from other faiths and religious practices, including Buddhism and Yoga, as well as his continued support of liberation theology. For example, in The Lord’s Prayer: The Prayer of Integral Liberation, Boff explains that humankind cannot separate prayer from worldly concerns. In Saint Francis: A Model for Human Liberation, Boff writes that the life of St. Francis serves as an example of how the economically disadvantaged should receive preferential treatment. Ecology and Liberation: A New Paradigm prompted Catherine Keller to note in The Journal of Religion: ‘‘The great contribution of this book is the integration of ecology into the liberation model. . . . [Boff] is not content to embed class analysis within the ecological crisis and vice versa but also to infuse his now cosmologically widened liberation model with ‘religious feeling’.’’ Writing in the National Catholic Reporter, Stephen B. Scharper added: ‘‘He masterfully refutes triumphalistic paeans to global capitalism, noting how under its sweeping mantle the rich get richer, the poor get poorer, more and more species are driven to extinction, more toxins are released into our water and air and our overall quality of life is eroded.’’

Books Catechism of the Catholic Church, Doubleday, 1995. ‘‘Liberation Theology,’’ The Columbian Encyclopedia, Edition 6 Columbian University Press, 2000.

Edward William Bok A longtime editor of the influential magazine The Ladies’ Home Journal, Edward W. Bok (1863-1930) embodied the ideals of Progressive Era America. Espousing free enterprise, civic responsibility, and the ideals of American womanhood, Bok was one of the best-known magazine editors of his day. He also wrote a series of books which included his Pulitzer


Prize-winning autobiography, The Americanization

America, November 23, 1996, p. 26; March 18, 2000, p. 4. Christian Century, November 1, 1978, pp. 1051-52; July 2-9, 1986, pp. 615-17. Commonweal, June 15, 1990, pp. 395-97. The Journal of Religion, January 1998, p. 134. Los Angeles Times Book Review, May 5, 1985, p. 6. The Nation, December 25, 1989, p. 778. National Catholic Reporter, September 8, 1995, p. 24; March 17, 2000, p. 11. Newsweek, June 28, 1999, p. 66. Time, September 3, 1984, p. 86; September 17, 1984, p. 76; May 20, 1985, p. 44; April 14, 1986, p. 84. Whole Earth Review, Winter 1995, p. 26.

of Edward Bok.

Online ‘‘Boff, Leonardo,’’ Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000. 䡺


household name in America during his editorship of The Ladies’ Home Journal from 1889 until 1919, Edward W. Bok built the magazine into one of the most successful publications of its era. Moreover, Bok used his position to encourage a number of reforms ranging from civic beautification to sex education. He also used his pulpit to speak out on issues that included Americanization programs for immigrants, a limited role for women in the nation’s political life, and the continued promise of free enterprise to alleviate the problems of poverty. In his retirement, Bok maintained his high profile by writing a series of books, one of which, The Americanization of Edward Bok, won the Joseph Pulitzer Prize in 1921. Bok was also actively engaged in philanthropic work throughout his life. In addi-



BOK tion to endowing professorships in literature and government, he also sponsored the American Peace Prize to encourage the participation of the United States in international affairs. Bok died in 1930, but his legacy lived on through his sons, one of whom served on Pennsylvania’s Supreme Court, and his grandson, Derek Bok, who was named president of Harvard University in 1971.

Emigrated from The Netherlands Edward William Bok was born on October 9, 1863 in the Dutch city of Helder. The Boks were one of the leading families of the Netherlands: Edward’s grandfather served as the chief justice of the Supreme Court and his father, William J.H. Bok, was a well connected diplomatic figure in the Dutch government. Unfortunately, Bok’s father lost much of the family’s fortune with a series of bad investment decisions. Seeking a fresh start, the family moved to the United States when Bok was six years old. Making their new home in Brooklyn, New York, Bok and his younger brother were enrolled in the city’s public schools, even though they did not speak English. Later writing of the difficulty in adjusting to his new life as an American schoolboy, Bok referred bitterly to this experience as the beginning of his Americanization. With the constant financial difficulties of his family, Bok contributed to the family coffers by performing whatever odd tasks would bring in some money. The strain on the family became so great that at the age of thirteen Bok left school for good to work as a messenger for Western Union. As he recalled in his book Twice Thirty, ‘‘There was no choice. My father, a stranger to American ways, could not readjust himself at his age to the new conditions of a strange country. My mother had not the health to endure housework; she had not been brought up to it. There was nothing for us boys to do but to get out and help to make the domestic machinery run a bit easier.’’ Indeed, his father, who never achieved the success he had hoped for in America, died when Bok was eighteen, leaving the two sons to support their mother. By that time, Bok had decided to enter into a career in publishing. The ambitious young man began reporting for the Brooklyn Eagle in addition to taking classes to sharpen his office skills. After working as a stenographer for the New York publishing house of Henry Hold and Company in 1882, Bok started to edit the Brooklyn Review, a magazine affiliated with the Plymouth Church of renown minister Henry Ward Beecher. Taking advantage of his connection to the famous preacher, he founded the Bok Syndicate Press in 1886 to sell feature articles that included essays by Beecher. Adding to his responsibilities, Bok also worked for another New York publishing house, one founded by Charles Scribner. Bok rose to the position of head of advertising at Scribner’s; still in his early twenties, it seemed that the once poor immigrant was a true American success story.

Success with The Ladies’ Home Journal In 1889 the young advertising director was offered a position as head of the editorial and art departments at a new magazine, The Ladies’ Home Journal. The magazine

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY had first appeared as a supplement to the weekly Tribune and Farmer, a journal aimed squarely at the rural market. Its founders, Cyrus and Louisa (Knapp) Curtis, expanded the supplemental women’s section into the Ladies’ Home Journal and Practical Housekeeper in December 1883 and by 1889 the magazine had about 440,000 subscribers. Eventually, the magazine dropped the ‘‘Practical Housekeeper’’ from its name. The Curtises decided to refocus their publication away from its rural audience and appeal to the growing middle-class, urban market. Bok’s first challenge at The Ladies’ Home Journal was to reshape the magazine into a far more prestigious publication than it was perceived to be. He actively solicited advertisements for luxury products while gradually purging the pages of solicitations for products such as patent medicines of dubious medical value. Bok and the Curtises also attempted to link the magazine with the wealthiest families in urban centers across the United States in their presentations to advertisers. The efforts paid off, and The Ladies’ Home Journal quickly cast off its image as a rural publication aimed at farmers’ wives. Once the image makeover had been substantially completed, the publishing team worked at increasing its circulation to reach a broader urban and suburban audience. In 1891 The Ladies’ Home Journal reached the 600,000 mark in paid subscriptions; the figure passed one million subscribers in 1903. By fashioning itself into an upper-class publication accessible to the mass market, the magazine became one of the first to capture a middle-class readership aspiring for upward mobility and respectability. With the groundbreaking success of The Ladies’ Home Journal, Bok became something of legend in the magazine field by the time he was thirty years old. He married Louise Curtis, the daughter of Cyrus and Louisa Curtis, on October 22, 1896. Making their home in the Philadelphia area, the center of Curtis Publications, the young couple raised two sons: William Curtis Bok was born in 1897 and Cary William Bok arrived in 1905. The elder son, who went by his middle name, eventually served on the Pennsylvania Supreme Court and was the father of Derek Bok, who became the president of Harvard University in 1971.

Typified Progressive Era America As an influential magazine editor and frequent contributor to The Ladies’ Home Journal, Bok typified many of the sentiments of the Progressive Era of American history, a period that spanned the years from 1890 to World War I. At a time of explosive growth, as immigrants arrived by the hundreds of thousands, many Americans were concerned at the possible effects on the social, economic, and political life of the country. The far-reaching effects of industrialization and mass marketing also seemed to threaten the established social order. In response, Progressive Era leaders called for a variety of reforms; although few argued for a fundamental overhaul of American institutions, the period was nevertheless marked by a nationwide preoccupation with reform measures. Considering the target audience of his magazine, Bok was especially concerned with the role of women in Ameri-


Volume 22 can life and their participation in keeping the country safe and sound in a turbulent era. Like many of his contemporaries, Bok esteemed the American woman as a source of morality and virtue in the nation’s life through her role as mother and wife, a point of view that later historians described as the cult of true womanhood. Notwithstanding the moral authority of American women, however, Bok did not believe that women should play an active role in public life. He opposed extending the vote to women; as he wrote (in the third person) in The Americanization of Edward Bok, ‘‘He felt that American women were not ready to exercise the privilege intelligently and that their mental attitude was against it.’’ Indeed, Bok favored the idea of noblesse oblige, or leadership by the privileged for the benefit of the masses, when it came to governance. Writing in Twice Thirty, Bok stated, ‘‘Those who were born under favorable conditions should be leaders of men and the doers of things, provided they take their America right and see its people truly.’’

entire tome read as an homage to the free enterprise system and the ability of individuals to become successful by taking advantage of their own talents in the land of opportunity. Bok followed the prize-winning volume with another book of autobiographical sketches, Twice Thirty, which was regarded as somewhat more revealing of the author’s life.

Although he had become a citizen as a child at the time of his father’s naturalization, Bok’s attitude toward other immigrants was a contradictory one. He always took pride in his Dutch heritage, writing about it at length in his personal reminiscences. However, Bok was convinced that other immigrant groups posed a threat to American life, especially to native-born women and children. He expressed concern, for example, that foreign-born men such as Greek vendors could take sexual advantage of American women, and that Irish-born nannies did not have the innate control over their temperaments to raise American children properly. Despite these misgivings, however, Bok avoided most of the worst ethnic stereotyping of the day. Indeed, as a magazine that steered clear of the most controversial topics, The Ladies’ Home Journal rarely covered inflammatory subjects such as race relations, prison reform, or poverty. One typical call for reform included demands for better labeling laws in food and drugs to assure consumers of their purity. Other appeals attempted to convince communities to undertake civic beautification drives and to reform the public schools. An exceptional reform crusade in Bok’s final decade as editor was his encouraging of educators to take up sex education as a civic responsibility and to safeguard the health of women and children.

Bok, Edward W., The Americanization of Edward Bok: The Autobiography of a Dutch Boy Fifty Years After, Charles Scribner’s Sons, 1921. Bok, Edward W., Twice Thirty: Some Short and Simple Annals of the Road, Charles Scribner’s Sons, 1925. Steinberg, Salme Harju, Reformer in the Marketplace: Edward W. Bok and The Ladies’ Home Journal, Louisiana State University Press, 1979.

Won the Pulitzer Prize In the wake of World War I, Bok’s persistent calls for reform fell out of step with the times. With Americans retreating from international involvement after the war, many sensed that the era of domestic reform had also ended. Stepping down from the editorship of The Ladies’ Home Journal in 1919, Bok’s passage also seemed to mark the end of an era. However, he did not disappear from public sight once his days as an editor were over; if anything, his role as a reformer picked up pace in the last decade of his life. In 1921 Bok published The Americanization of Edward Bok, an autobiography that topped the bestseller lists. Bok also received the Joseph Pulitzer Prize for his book, which recounted the author’s many triumphs over adversity through hard work, persistence, and optimism. Indeed, the

In 1923 Bok donated $100,000 to the American Peace Prize, a contest to develop a plan that would engage America in international affairs and prevent another world war. Bok also donated money to endow professorships at Princeton University and Williams College, and undertook philanthropic efforts to beautify the city of Philadelphia. He spent much of his retirement time in Florida, where he created a nature preserve in Lake Wales that opened in 1929. One year after the dedication of the preserve, Bok died in Lake Wales on January 9, 1930.


Periodicals Saturday Evening Post, September-October 2001.

Online ‘‘Edward William Bok: Founder of Bok Tower Gardens,’’ Bok Tower Gardens Web Site, http://www.boktower.org/bok .html (October 23, 2001). 䡺

Louise Arner Boyd Louise Arner Boyd (1887-1972) financed and led several expeditions to the Arctic. She became an expert on the fiords and glaciers on the east coast of Greenland.


ouise Arner Boyd was born in San Rafael, California, north of San Francisco, on September 16, 1887. She came from a wealthy family, her grandfather having made a fortune in the California Gold Rush. Both of Boyd’s brothers were sickly and died in childhood; her parents were also not well and traveled frequently for their health. Her mother died in 1919 and her father in 1920. They left the family fortune to their daughter, who succeeded her father as president of the Boyd Investment Company in San Francisco.

Interest in the Arctic Boyd had traveled to Europe and Egypt and had worked as a nurse during the influenza epidemic of 1918. After her




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY tion with the American Geographical Society, which sponsored her expedition in the summer of 1933 to Jan Mayen Island in the North Atlantic and to the fiord region of the east coast of Greenland. The expedition included several scientists, but the botanists became ill and Boyd took on the job of collecting plant specimens. She undertook expeditions to the same area in 1937 and 1938.

Investigated Magnetic and Radio Phenomena As a result of her increasing knowledge of these areas, Boyd was asked to represent several American learned societies at international conferences in Europe in 1934. The knowledge she had gained about the east coast of Greenland became very valuable after World War II broke out. The United States government requested that she not publish a book she was writing. Instead she was sent at the head of an expedition to investigate magnetic and radio phenomena in the Arctic in 1940. Her book, The Coast of Northeast Greenland, was published in 1948, after the war had ended. During the remainder of the war Boyd worked on secret assignments for the U.S. Department of the Army. By the time the war was over, Boyd was almost 60 and did not take part in any further Arctic expeditions. She did, however, charter a private plane and fly across the North Pole in 1955, the first woman to do so. Boyd died in San Francisco on September 14, 1972, having spent most of her fortune to finance her Arctic explorations. parents’ death she returned to Europe with a friend and then went there a third time in 1924. She traveled on a Norwegian ship past North Cape, the northernmost point in Europe. As a result of that trip she developed an interest in exploring the Arctic. Boyd made her first trip to the Arctic in the summer of 1926. She traveled to Franz Josef Land, a group of islands north of Siberia, to hunt for polar bears with friends. Boyd chartered the supply ship that had been used by the explorers Roald Amundsen and Lincoln Ellsworth. She returned with thousands of feet of film, 700 photographs, and a great desire to return.

Search for Umberto Nobile Boyd returned to the Arctic in 1928 and chartered the same ship. She arrived just as a search was underway for Umberto Nobile, the Italian aviator whose airship had crashed on the polar ice. Nobile was rescued, but in the search operations Amundsen was lost and never found. Boyd offered her ship to those who were searching for Amundsen and spent four months with her crew looking for him. They were unsuccessful. However, as a result of her efforts, she was presented with a medal by the King of Norway. Boyd set out again in 1931. This time she hired several scientists to make the trip a scientific venture. It also satisfied her longing for adventure. The expedition sailed up the east coast of Greenland, and later part of that coast was named Louise Boyd Land. This expedition began Boyd’s associa-

Books Olds, Elizabeth Fagg, Women of the Four Winds, Houghton Mifflin, 1985. Rittenhouse, Mignon, Seven Women Explorers, J.B. Lippincott Company, 1964. Robinson, Jane, Wayward Women: A Guide to Women Travellers, Oxford University Press, 1990. Tinling, Marion, Women into the Unknown, Greenwood Press, 1989. 䡺

Joseph P. Bradley American attorney Joseph P. Bradley (1813-1892) rose from his rural roots to become one of the most respected Supreme Court justices of the post-Civil War era. Appointed by President Grant following the end of the civil war, Bradley favored a conservative interpretation of the Constitution, particularly with respect to the Thirteenth and Fourteenth Amendments passed by Congress to end slavery and extend citizenship to African Americans.


s an associate justice of the U.S. Supreme Court during the late nineteenth century, Joseph P. Bradley was a loyal member of the Republican party who supported the federal government’s role in interstate


Volume 22

Bradley arrived on campus wearing wool garments spun from his family’s sheep and woven by his mother. He also wore homemade leather shoes. Despite his unusual appearance, he quickly showed himself to be an outstanding scholar and he graduated with honors three years later at the top of his class. After Rutgers, Bradley undertook the study of law by working alongside attorney Archer Gifford, collector of the port of Newark. He was admitted to the New Jersey Bar in late 1839. Five years later Bradley married Mary Hornblower, the daughter of the chief justice of the New Jersey Supreme Court. The couple had seven children. Beginning in 1840 when he entered into private practice in Newark, Bradley worked to establish himself within the legal field and gained a reputation for his handling of patent and commercial law due to his knack for math. Among his major clients was the Mutual Benefit Life Insurance Company—later to be the Prudential Insurance Company—for whom he worked as an actuary. He also counselled several railroads as well. It was on behalf of one of his railroad clients that Bradley made his first appearance before the U.S. Supreme Court in December of 1860 in the case of Milnor vs. the New Jersey Railroad and Transportation Co.

Appointed to High Court

commerce but opposed federal intervention in civil matters. His decision-making role on the Supreme Court was somewhat eclipsed in the historical record by his position—as a member of a special electoral commission—as the man casting the deciding vote that certified the disputed election of Rutherford B. Hayes as president of the United States in 1877. Separate from this political controversy, however, Bradley remains one of the most noted jurists of his era, standing second only to his respected colleague Justice John Marshall Harland. Harlan wrote the famous dissenting opinion condemning the ‘‘separate but equal’’ clause in Plessy vs. Ferguson in 1896.

Intellectual Promise at an Early Age Born in Berne, New York, on March 14, 1813, Bradley was the oldest of eleven children born to Philo and Mercy (Gardner) Bradley. He was given no middle name at birth, but his middle initial ‘‘P’’ was likely Bradley’s expansion of his own name in honor of his father. Growing up on the family’s small farm in upstate New York, Bradley spent his summer months engaged in hard labor, although he soon displayed the intelligence and strength of character that his parents knew would benefit from education. Bradley attended school in the winter months as was the standard for farm children. He became a school teacher at the age of 16. The family’s Lutheran minister instructed the young Bradley in Latin and Greek, which enabled the 20 year old Bradley to gain admission at Rutgers College in New Jersey in 1833.

Bradley was a member of the Whig party, which had formed during the 1830s in opposition to Andrew Jackson’s policies and which favored protective tariffs and a strong federal government. When the issue of slavery fragmented the party during the 1850s, like many northern Whigs, Bradley joined the Republican Party. As a Republican, he supported Abraham Lincoln’s run for the presidency in 1860 and opposed the expansion of slavery to the western states. In the winter of 1860-61, after the eleven states representing the Confederacy seceded from the Union, Bradley traveled to Washington, D.C., to urge a compromise between the factions. However, in April of 1861, the attack on the Union-held Fort Sumter by South Carolina troops erased all hopes of avoiding a war, and Bradley became a staunch Unionist. Supporting both President Lincoln and the passage of the Thirteenth Amendment abolishing slavery, Bradley became caught up in politics to the point that he attempted a political career of his own. His 1862 bid for a seat in Congress was unsuccessful. Bradley’s backing of war hero Ulysses S. Grant in the 1868 presidential election gained him a nomination—as one of two Republicans—to the U.S. Supreme Court in February of 1870. He was confirmed by the Senate on March 21 of that year. Bradley’s appointment brought the court’s membership to nine justices out of a possible ten members, following the recent death of justices John Catron and James Moore Wayne and the retirement of Justice Robert Cooper Greer. Bradley’s position as a stalwart Republican was viewed cynically by some as a move by Grant to ‘‘pack’’ the court and allow passage of several controversial cases. During his tenure on the high court, Bradley continued to focus on business and commercial matters. His opinions on cases involving interstate commerce reflect his belief that



BRADLEY the U.S. government has the power to regulate commerce among and between individual states. Significant among suc h c a se s w e re wh a t b e c ame known as the ‘‘Slaughterhouse Cases,’’ which reached the bench in 1873. The cases involved a group of New Orleans butchers who claimed that the Fourteenth Amendment, by protecting the right to work, did not just refer to African Americans but to all Americans through its first clause: ‘‘No state shall make or enforce any law which shall abridge the privileges or immunities of citizens of the United States . . . ; nor shall any state deprive a person of the right to life, liberty, or property without due process of law.’’ The butchers felt that the Fourteenth Amendment prohibited the state of Louisiana from restricting butchers’ rights to slaughter their own animals or mandating butchers to utilize specific privately owned slaughterhouses within the city on the basis of health concerns. Siding with the plaintiffs in one of three separate dissenting opinions in a divided Court, Bradley said the restrictions imposed by the state of Louisiana were ‘‘unreasonable, arbitrary, and unjust.’’ Together with Justice Noah Swayne, Bradley interpreted the Fourteenth Amendment as applying not only to former slaves but to ‘‘all citizens,’’ and argued that the Louisiana regulation deprived the plaintiffs of property without due process of law. In later years, Bradley’s dissenting opinion became significant for its promotion of the concept of ‘‘due process of law’’ as a part of constitutional interpretation.

Conservative in Interpretation of Constitution Determining limits on the power of the federal government to regulate interstate commerce as well as on the states to levy taxes also figured prominently in Bradley’s Supreme Court rulings. Also incorporated within his opinions was the Court’s interpretation of the fourth and fifth amendment protections against self-incrimination by the forced production of documentary evidence (Boyd vs. United States). From a twenty-first century perspective, Bradley’s opinions in the area of civil rights law seem almost radical in their conservatism. In 1872, Bradley sided with the majority in Bradwell vs. Illinois. Bradwell vs. Illinois was the case of Myra Bradwell, who argued that she had been denied admittance to the Illinois State Bar on the basis of her gender. Bradwell argued that, under the Fourteenth Amendment, the defendant state had no right to prevent her from pursuing a career in law. Bradley countered that civil laws should be subordinate to those traditions, or ‘‘laws of nature,’’ giving women the responsibility of caring for family, citing that these traditions promote the overall good of society. In the so-called civil rights cases that came before the Court over a decade later, Bradley adopted a conservative interpretation of the thirteenth and fourteenth Amendments protecting the rights of free citizens. Bradley declared the first two sections of the Civil Rights Act of 1875 unconstitutional, explaining that they were designed to prevent discrimination against African Americans in private establishments such as restaurants and inns, as well as in public transportation, etc. He argued that the protections

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY afforded by these amendments apply to actions of state governments, not to those of private enterprises. In his majority opinion he wrote that to ‘‘deprive white people the right to choose their own company would be to introduce another kind of slavery.’’ Until the mid-twentieth century and the passage of the Civil Rights Act of 1964, the federal government remained silent on matters of civil rights enforcement, leaving such matters up to the individual states.

Electoral Dilemma Proved Unpopular The year 1877 proved significant to Bradley, who had become a respected Supreme Court justice. The popular vote in the 1876 presidential election had found Democrat Samuel J. Tilden ahead by over 250,000 ballots over his Republican challenger, Rutherford B. Hayes. The electoral vote also favored Tilden. However, a dispute soon arose regarding the electoral votes in four states, which included Florida, Louisiana, South Carolina, and Oregon. Congress decided to call a fifteen-member bipartisan commission to sort the mess out. All members of the commission voted along party lines, with the result that the last man appointed—in this case Bradley—found his vote to be the decisive one. Although many considered Bradley’s action to be counter to the intent of the commission, few could argue that he acted outside his honestly held Republican beliefs and talk of scandal soon ceased. Hayes, the former governor of Ohio, took the oath of office shortly after the commission vote and led the nation into a period of economic prosperity, in which the interests of the southern states were integrated with those of the north. During the twenty-two years he served on the Supreme Court, Bradley’s judicial record was widely respected due to his grasp of the law, his business acumen, and his analytical skills. Bradley also had many other intellectual interests including genealogy, philosophy, and the natural sciences. In addition to completing a history of his family that was published posthumously, Bradley devised a perpetual calendar for determining the day of the week in any year. Bradley died on January 22, 1892, at the age of 78 in Washington, D.C. His extensive library, which contained over six thousand books of general interest as well as ten thousand legal tomes, was divided between his heirs and the Prudential Life Insurance Company of Newark, New Jersey. After his death, Republican President Benjamin Harrison nominated George Shiras Jr. to the Court. Shiras was confirmed by the U.S. Senate in July of 1892, ensuring that the Court retained a conservative bent after the arrival of the Democratic administration of Grover Cleveland later that same year. Bradley’s son, Charles Bradley, organized his father’s court opinions, lectures, and other writings after the justice’s death and published selected works in 1901.

Books Bradley, Charles, compiler, Miscellaneous Writings of the Late Hon. Jos. P. Bradley . . . and a Review of His ‘‘Judicial Record,’’ [Newark, NJ], 1901. Lanman, Charles, Biographical Annals of the Civil Government of the United States, D. Appleton & Co., 1888-1889. Stern, Horace, ‘‘Biography of Joseph P. Bradley,’’ Great American Lawyers, Volume 7, John C. Winston Co., 1909.


Volume 22 Urofsky, Melvin I., editor, The Supreme Court Justices: A Biographical Dictionary, Garland Reference Library, 1994.

Online ‘‘Hall of Distinguished Alumni,’’ Rutgers University Alumni Web site, http://info.rutgers.edu/University/alumni (1991). Joseph P. Bradley,‘‘ Biography Resource Center Online, http://galenet.galegroup/servlet/BioRC. (February 4, 2002). ‘‘Joseph P. Bradley,’’ Dictionary of American Biography Base Set. American Council of Learned Societies, 1928-1936, http://galenet.galegroup.com/servlet/BioRC (February 4, 2002). ‘‘Memorials and Inscriptions: Joseph P. Bradley,’’ University of Pennsylvania Law Library Web site, http://www.law.upenn .edu (February 2, 2002). 䡺

John Cabell Breckinridge At the time of his election as vice president of the United States, John Cabell Breckinridge (1821-1875) was considered to be one of America’s most promising young leaders. Caught up in the battle over the extension of slavery, this once moderate Democrat became the presidential candidate of the extreme Southern wing of his party in 1860. Joining the Confederacy, he served with distinction in the Civil War and later became an advocate of national reconciliation during Reconstruction.


ew American leaders of the mid-19th century underwent as tragic a political evolution as did John Cabell Breckinridge. A rising star in his native Kentucky by age 30, he advocated compromise and understanding between North and South at the start of his career. A strikingly handsome man with impressive oratorical skills, he advanced from a seat in the U.S. House of Representatives to serve as vice president under James Buchanan from 1857 until 1861. Many saw him as a potential president until events caused him to align himself with the Democratic Party’s most vehement states’ rights faction. After running on a pro-slavery ticket and losing to Republican Abraham Lincoln in 1860, Breckinridge reluctantly joined the newly formed Confederacy and took up arms against the nation he loved. He fought valiantly in some of the bloodiest conflicts of the Civil War as a Confederate general and went into exile at the war’s end. He eventually returned home and, at the time of his death, was hailed by old friends and opponents alike as a statesman of courage and integrity.

A Political Family Breckinridge seemed destined to enter politics. His grandfather had served as a U.S. senator and attorney general under Thomas Jefferson; his father had been a Speaker of the Kentucky House of Representatives. After graduating from Centre College in Danville, Kentucky in 1839, Breckinridge read law under Judge William Owsley, a future Kentucky governor. He attended the College of New

Jersey (now Princeton University) and completing his legal studies at the Transylvania Institute in Lexington, Kentucky. Admitted to the bar in 1840, he moved to Iowa Territory a year later and practiced law there. His ties to Kentucky remained strong, however, and he returned to his native state in 1843. That same year he married Mary Cyrene Burch, a cousin of his law partner, Thomas Bullock. Unlike most of his family, Breckinridge chose the Democrats over the Whigs for his party allegiance. He began to attract notice as an orator and potential candidate for office while still in his early twenties. Service as a major of Kentucky volunteers in the Mexican War delayed his entry into public life. Returning home, he was elected to the Kentucky House in 1849. Two years later, he ran for a seat in the U.S. House of Representatives once held by Henry Clay, the famed Whig leader. His victory was considered a significant one for the Democrats and marked Breckinridge as an emerging party leader.

Southern Sympathies Arriving in Washington D.C. as the crisis over slavery was escalating, Breckinridge initially positioned himself as a staunch Unionist. As the controversy over territory won during the Mexican War grew more heated, he began to adopt more overtly pro-Southern positions. He favored repeal of the Missouri Compromise and supported the proslavery tilt of President Franklin Pierce. His personal views about slavery were more complex—on several occasions,





Breckinridge expressed support for voluntary emancipation and favored colonization of freed slaves in Liberia.

change with proud satisfaction a term of six years in the Senate of the United States for the musket of a soldier.’’

Breckinridge’s support for the divisive KansasNebraska Bill further aligned him with militant States Rights supporters. After winning a second term in the U.S. House, he was chosen by the Democrats as James Buchanan’s running mate in the 1856 presidential contest. Breaking with tradition, Breckinridge campaigned actively for his ticket, which went on to defeat Republican John C. Fremont and American Party (or ‘‘Know-Nothing’’) nominee Millard Fillmore. At 35, he became the youngest vice president in American history.

Though he lacked military training, Breckinridge was appointed brigadier general by Confederate president Jefferson Davis and placed in command of the First Kentucky Brigade. His initial hope was to return to his native state and spark a pro-Confederate uprising. When this failed to happen, he retreated to Tennessee in the spring of 1862 and served under General Albert Sidney Johnston’s forces during the Battle of Shiloh. His heroic performance there raised his rank to that of major general. From there, he led an infantry assault at the Battle of Stones River near Murphreesboro, Tennessee that proved valiant but unsuccessful. After fighting Union forces in Mississippi, he helped achieve victory for the Confederate army at the Battle of Chickamauga. As a commander, Breckinridge proved to be resourceful and courageous, inspiring great loyalty in his troops.

Favored Protection for Slavery In the midst of increasing bitterness in Washington, Breckinridge earned a reputation for fairness as the Senate’s presiding officer. Personal friendships with political opponents didn’t keep him from expressing increasingly extreme views, however. In a 1859 speech in Frankfort, Kentucky, he insisted that the federal government act to protect slavery in U.S. territories. Such guarantees of slaveholders’ rights were unacceptable to Illinois senator Stephen Douglas, who went on to secure the 1860 Democratic presidential nomination. Southerners opposed to Douglas convened their own convention and nominated Breckinridge as a competing Democratic candidate for president, with Oregon senator Joseph Lane as his running mate. Breckinridge had no desire to head this doomed ticket—he had already been elected to the U.S. Senate and expected to take office following his vice-presidential term. He consented to run out of a sense of duty, and hoped that Douglas could be persuaded to withdraw in favor of a new Democratic nominee. In the end, both he and Douglas remained in the race against Republican candidate Abraham Lincoln. A fourth candidate, Constitutional Union nominee John Bell, also competed for the anti-Lincoln vote. Widely seen as the candidate of Southern disunionists, Breckinridge insisted that he was the true Unionist in the race. However, it became clear that his ticket would only attract support in the South and, barring a combination with Douglas and Bell, Lincoln would be elected. Attempts at combining forces were only partially successful, and the 1860 presidential election resulted in Lincoln sweeping the North while winning only 39 per cent of the national popular vote. Breckinridge came in third in the popular vote, carrying 12 of the 15 slave states for a total of 72 electoral votes. He failed to carry a single free state and, to his particular disappointment, was defeated in Kentucky. The results of the 1860 election revealed how polarized the nation had become. Taking his seat in the U.S. Senate, Breckinridge worked hard to promote compromise proposals that would allay Southern fears of Republican anti-slavery policies. As the Union began to unravel, he felt compelled to first defend the rights of secessionists, then to join them. When the Kentucky legislature voted to support the Union on September 18, 1861, his position became untenable. Breckinridge’s loyalty was questioned and he barely managed to avoid arrest by fleeing Lexington. Reacting to his expulsion from the Senate, he declared, ‘‘I ex-

1863 found Breckinridge in command of the Confederacy’s Department of Western Virginia. In this strategic region, he defeated Union general Franz Sigel at New Market and held the line against General Ulysses S. Grant’s assault at Cold Harbor. In July, he took part in a bold attack on Washington D.C. that came within five miles of reaching the city. In his final major engagement, Breckinridge was bested by General Phillip Sheridan at the Battle of Winchester.

Joined Confederate Government On January 28, 1865, Breckinridge accepted the post of secretary of war in the Confederate government. He became increasingly convinced that the South’s cause was lost and, as the end of the war drew near, he met with Union general William T. Sherman to discuss surrender terms. When these discussions fell through, Breckinridge helped Jefferson Davis make his way through the Deep South to avoid capture. Indicted by the Federal government for high treason, Breckinridge led a small party of Confederates into the wilds of Florida. Commandeering a small sloop, he survived a rough voyage across the Caribbean and found asylum in Cuba. For over three years, Breckinridge lived as an exile, rejoining his family in Canada and moving to a house within sight of the United States border. He traveled to England, France and the Middle East during this period. With Jefferson Davis a prisoner back in the States, Breckinridge was the highest ranking official of the Confederacy still at large. He longed to return to his country, but refused to actively seek a pardon from the Federal government.

Returned from Exile Finally, President Andrew Johnson proclaimed a universal amnesty for all former Confederates on December 25, 1868. Breckinridge returned with his wife to Lexington the following February. Refusing all requests (including one from President Grant) to seek public office, he nonetheless remained involved in civic affairs as a private citizen. He spoke out in favor of the legal rights of freedmen and denounced the Ku Klux Klan as ‘‘idiots or villains.’’ Most of


Volume 22 all, he urged forgiveness and harmony between the North and South. Though he never said so publicly, he intimated to friends that the South had been wrong to leave the Union. Various business ventures occupied much of Breckinridge’s time in his final years. He practiced law and served as president of the Elizabethtown, Lexington and Big Sandy railroad. His health began to decline in 1873, in part due to a Civil War battlefield injury to his liver. He died at his home on May 17, 1875 and was buried in Lexington Cemetery. His passing was mourned throughout the Union. An unfortunate symbol of sectional hatreds, John C. Breckinridge suffered for his political convictions and went on to become a champion of national healing.

Books Davis, William C., Breckinridge: Statesman, Soldier, Symbol, Louisiana State University Press, 1974. Heck, Frank, Proud Kentuckian, John C. Breckinridge, 18211875, University Press of Kentucky, 1976. McPherson, James M., Battle Cry of Freedom: The Civil War Era, Oxford University Press, 1988. Nevins, Allan, The Emergence of Lincoln: Prologue to Civil War 1859-1860, Charles Scribner’s Sons, 1950.

Online ‘‘Breckinridge, John Cabell (1821-1875),’’ Biographical Directory of the United States Congress, http://bioguide.congress .gov (October 26, 2001). ‘‘New Market Personality: John C. Breckinridge,’’ The Insiders’ Guide to Civil War Sites, http:www.insiders.com (October 26, 2001). 䡺

St. Brendan St. Brendan the Navigator (c. 486-c. 578), also known as St. Brendan of Clonfert, is perhaps best known as the subject of the fictionalized romance Navigato Sancti Brendani (Brendan’s Voyage), which according to the Clonfert-Monastic Settlement in Galway website, was ‘‘written by an Irish monk in the ninth or tenth century and describes the seven year voyage of Saint Brendan.’’


avigato Sancti Brendani depicts St. Brendan as an explorer who discovers a land widely believed to be a representation of North America before the Norse Vikings, Amerigo Vespuci, or Christopher Columbus ever set foot on the continent. The seven-year voyage to locate the legendary island—alternately referred to as the Island of the Saints, Land of Delight, or Land of Promise— occurred while Brendan was older than 80 and features meetings with St. Patrick (who died in the century preceding Brendan’s birth) and Judas Iscariot, betrayer of Jesus Christ. The tale also tells of encounters with sea monsters, talking birds, and a whale that allows Brendan and his crew to conduct Easter Mass on its back. While the tale contains these fantastic elements, some historians grant credence to

the theory that Brendan actually carried out a lengthy sea exploration that might have resulted in his visiting North American shores. Despite the conjectures surrounding his travels, it is known conclusively that Brendan was a tireless missionary on behalf of the Catholic Church, and that he established a number of abbeys and monasteries throughout Ireland, Scotland, Wales, and France.

Educated by Saints The patron saint of Kerry, Ireland, Brendan was born around 486 in Ciarraighe Luachra near Tralee Bay in County Kerry, Ireland, now called Church Hill. Irish legends state that angels presented themselves in a bright light over the house when he was born. Some historians believe that he was the son of Findlugh and a descendant of a noblemen. The Bishop of Kerry, named Erc (later canonized St. Erc), baptized the infant. According to the custom of the time, the boy was then taken from his parents when he was one-year old and placed under the foster care of Ita (also spelled Aida; later canonized St. Ita) of Killeedy. Ita was a female mystic who became a lifelong confidante of Brendan’s. She provided Brendan with his early education until he was six when his education was turned over to St. Erc. Erc instructed Brendan, and he also indulged his pupil’s studies with St. Jarlath in Tuam, St. Enda in the Aran Islands, and St. Ninian in Whithorn, Galloway. It is believed that Brendan also studied with St. Finian and St. Gildas in Llancarfan, Wales. Erc ordained Brendan to the priesthood in 512. Brendan is considered a member of what became known as the Second Order of Irish saints, also called the Twelve Apostles of Ireland. This group is credited with defining early Christian civilization as an amalgamation of religious, intellectual, and artistic pursuits. Their missionary zeal resulted in converting Ireland into a Christian haven from where they launched further missionary work to Scotland, Wales, and Brittany. The Irish monks, priests, and abbots are also credited with preserving much of the great works of civilization during the Dark Ages, when, due to the collapse of the Roman Empire and the subsequent barbarian raids on Europe’s cultural centers, many books and cultural artifacts were destroyed. Following his ordination, Brendan set about establishing monasteries in Ardfert and Shanakeel. He recruited many disciples and, during the next thirty years, Brendan founded monasteries in Kilbrandon and Kilbrennan Sound in Scotland and Inis-da-druim, which is north of Limerick in Ireland. Around 558, Brendan established a monastery at Clonfert in Galway, which remained one of Ireland’s most prestigious schools until the sixteenth century. He founded a convent at Annagdhdown, County Galway, and named his sister, Brig, to head the institution.

St. Brendan the Navigator While many details of Brendan’s missionary work is documented, much of what is written about Brendan’s other explorations is widely speculative. Historians conjecture that Brendan’s passion for sea travel was nurtured by a childhood spent by the sea and led him to travel as far west as Iceland, Greenland, and perhaps the shores of North



BRINK America. These missionary travels led him to construct boats called curraghs (or currach), which were built by stretching animal skins over wooden frames. Traveling throughout the British Isles and Northern France, he would be accompanied by as many as sixty monks. During these travels, he is reported to have met St. Columba on Hynba Island in Scotland, traveled to Brittany with the Welsh monk St. Malo, and to have visited the Welsh monastery of Llancarfan founded by St. Cadoc. His missionary travels, however, often are relegated beneath the supposed seven-year journey to the Land of Promise. While meditating in a chapel at the peak of what is now Mount Brandon, Brendan is said to have experienced a vision of Hy-Brasil, the legendary Land of Promise. He constructed a thirty-six-foot curragh, and, after fasting for forty days, set out with a crew of more than twelve men from Dingle Bay. According to the Navigatio Sancti Brendani, Brendan’s vision of the Land of Promise was inspired by the boasts of another abbot, who lived in the north of Ireland. The abbot had said that he had visited the Land of Promise many times by traveling only a short distance in the North Atlantic Ocean. Without any navigational coordinates, Brendan and his crew set out, trusting that God would guide their craft to their desired destination. On their travels, they encounter Judas Iscariot, who—allowed a temporary reprieve from Hell—clings to a rock above the sea. They also enjoy a conversation with the spirit of St. Patrick. During their journey, the travelers encountered floating crystal palaces, ‘‘mountains in the sea spouting fire,’’ and sea monsters with catlike heads and horns emanating from their mouths—which some scholars read as, respectively, icebergs, volcanoes, and walruses—leading them to believe that Brendan made it at least as far as Iceland. This postulation is supported elsewhere in the Navigatio when Brendan visits an island inhabited by former seekers of the Land of Promise. The island—inhabited by the Irish monks of the Community of Ailbe—is described as containing warm muddy pools and crystal, which some scholars believe are the natural hot springs and ice spar of Iceland. In another part of the Navigatio, the narrators relate the story of Jasconius, a whale mistaken for an island by Brendan and his crew. The explorers realize their mistake when they light a fire on the surprised whale’s back. Jasconius eventually befriends the monks, however, and allows them to conduct Easter Mass on his back for seven consecutive years. In other portions of the tale, the monks arrive in a tropical climate, visiting islands that may be fictional or, as some scholars suggest, may also be the Canary Islands, Jamaica, or the Bahamas. These islands featured ‘‘grapes as big as apples,’’ which could either be oranges or grapefruit. The journey concludes when the crew returns to Donegal Bay, after traveling through lands and bodies of water that resemble Newfoundland, Greenland, and Iceland in their respective descriptions. Navigatio Sancti Brendani was widely translated and distributed throughout Europe during the Middle Ages, leading some cartographers and explorers to believe its veracity and include St. Brendan’s Island on maps of the era.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Whether he actually traveled to North America remains a mystery, but, in 1976, explorer Tim Severin built a curragh that he christened BRENDAN in the same manner as Brendan and traveled through the North Atlantic to the Faroe Islands—believed to be the Island of Sheep that Brendan described—and wintered in Iceland. Severin eventually landed in Newfoundland in June 1977, proving at least the possibility of Brendan’s visit to North America. After St. Patrick, Brendan remains the second-most popular Irish saint, and his name is given to several Irish landmarks, including Brandon Bay. St. Brendan’s Feast Day is celebrated by Roman Catholics on May 16, and he is honored as the patron saint of boatmen, mariners, sailors, travelers, and whales. He is believed to have died when he was more than 90 years old while visiting his sister, Briga, who was serving as abbess at the Enach Duin convent in Annaghdown. He is buried facing the front door of the Cathedral of Clonfert. St. Brendan was a man of staunch faith. Nevertheless, his dying words, according to the Saints Preserved website, were to his sister: ‘‘I fear that I shall journey alone, that the way will be dark; I fear the unknown land, the presence of my King and the sentence of my judge.’’

Books Ashe, Geoffrey, Land to the West: A Search for Irish and Other Pre-Viking Discoverers of America, New York: The Viking Press, 1962. Cross, F. L., and Livingstone, E. A., The Oxford Dictionary of the Christian Church, New York: Oxford University Press, 1997. Farmer, David, Oxford Dictionary of Saints, New York: Oxford University Press, 1997. New Catholic Encyclopedia, Vol. II: Baa to Cam, The Washington, D.C.: Catholic University of America, 1967.

Online Catholic Encyclopedia, http://www.newadvent.org/cathen/ 02758c.htm, (January 22, 2002). Catholic Forum, http://www.catholic-forum.com/saints/saintb21 .htm, (January 22, 2002). Garland, Patrick V., ‘‘Who Really Discovered America,’’ http://www.louthonline.com/html/who – really – discovered – america.html, (January 22, 2002). Haggerty, Bridget, ‘‘St. Brendan, the Navigator,’’ Irish Culture and Customs, http://www.irishcultureandcustoms.com/ article1034.html, (January 22, 2002). Ireland’s Eye, http://www.irelandseye.com/aarticles/history/ people/saints/brendan.shtm, (January 22, 2002). ‘‘My Place amongst the Stones,’’ Clonfert-Monastic Settlement in Galway, http://www.moytura.com/clonfert2.htm, (January 22, 2002). St. Brendan’s Isle, http://www.boatmail.net/page19.html, (January 22, 2002). Saints Preserved, http://www.saintspreserved.com/brendan.htm, (January 22, 2002). 䡺

Andre Philippus Brink A voice of conscience within South Africa’s Afrikaner community, novelist Andre Brink (born


Volume 22

literature in 1955. He later earned a master’s degree in English literature from Potchefstroom in 1958 and a master’s in Afrikaans and Dutch literature in 1959. That same year he married Estelle Naude. The couple had a son and were later divorced.

Off to Paris Brink left South Africa in 1959 and headed for Paris, where he studied at the Sorbonne for the next two years. It was during his stay in Paris that his eyes were opened to the gross injustice of apartheid. In 1993 he told UNESCO Courier: ‘‘I needed to see my country in perspective, and that only happened when I was living in Paris, between 1959 and 1961, at the time of the Sharpeville massacre. Sharpeville was the shock that forced me to see what was happening in my country, with the clarity that distance can provide.’’

1935) earned both governmental censure and the enmity of many of his countrymen for his longstanding opposition to apartheid. In the years since his country’s exclusionary racial policies have been abandoned, Brink’s stature as an author has increased significantly. An educator and playwright as well, Brink in recent years has championed Afrikaans, his native tongue, a language derived from Dutch. ‘‘There’s a certain virility, a certain earthy, youthful quality about Afrikaans because it is such a young language, and because, although derived from an old European language like Dutch, it has found completely new roots in Africa and become totally Africanized in the process. . . . ,’’ Brink told Contemporary Authors Online.


on of Daniel (a magistrate) and Aletta (Wolmarans) Brink (a school teacher), he was born Andre Phillipus Brink on May 29, 1935, in Vrede, Orange Free State, South Africa. He grew up in a conservative Afrikaner family in a country where apartheid was the official policy. Of his youth, he told UNESCO Courier: ‘‘The opportunity never arose for me to question apartheid because I didn’t have anything to compare it with.’’ After graduating from Lydenburg High School, Brink attended Potchefstroom University in the Transvaal, earning his bachelor’s degree in

For the first time in his life, Brink had an opportunity in Paris to meet and socialize with blacks on equal terms. The only blacks he’d known back home in South Africa had been domestic servants and field workers. Now he was surrounded by black students, many of whom knew more about literature than he did, even after seven years of study. ‘‘It was a cultural shock, a very pleasant shock, what’s more, a discovery that opened up entirely new horizons for me,’’ he told UNESCO Courier. ‘‘It was a voyage of discovery into unknown territory.’’ Brink’s earliest novels, including Eindelose wee, published in 1960, Lobola vir die lewe, 1962, and Die Ambassadeur, 1963, were all written in his native Afrikaans and skirted the touchy issue of apartheid. After his return to South Africa from Paris in 1961, Brink was hired as a lecturer at an English-language university. The school had a far more liberal tradition than the Afrikaner college at which he had studied earlier, and he began to meet South African blacks from the academic and professional worlds. Through his conversations with them and his observations of what was happening in his country, he gradually deepened his understanding of the plight of blacks in South Africa. However, he continued to avoid confronting these issues in his writing, focusing instead on some of the literary and philosophical ideas he had picked up in Paris. Major influences on his early writings, which were existentialist in style and mood, were Jean Paul Sartre and Albert Camus, particularly the latter. He had begun reading Camus before going to Paris in 1959. The French author died shortly after Brink arrived in Paris. ‘‘For me his death was a shock that gave an extraordinary significance to his work,’’ Brink told UNESCO Courier. Not surprisingly, Brink gravitated toward others of his countrymen who had been exposed to the world outside South Africa. He’d met none of them in Paris but got in touch with them after his return to talk of their experiences overseas. There were five or six other Afrikaner writers who, like Brink, were interested in novels and the theater and all of whom had lived in Europe for a time. This handful of writers represented something new in Afrikaner literature, which theretofore had focused on a relatively narrow range of topics, including the lives of poor whites living off the land, drought, and farming problems. The changes that



BRINK Brink and his small circle of Afrikaner colleagues brought to Afrikaans literature was not welcomed at all. These forwardlooking writers were condemned for writing in the European style, and their novels were condemned from the pulpits of hundreds of Afrikaner churches throughout South Africa. Even more ominously, South Africa’s Directorate of Publications accused the writers of moral, religious, and sexual subversion. In some extreme instances, the writers’ books were even burned.

Novel Is Critical of Religion Brink took an even bolder step in writing Die Ambassadeur, later translated into English and published as The Ambassador: He criticized religion. This managed to alienate him to a degree from most Afrikaners, for whom religion is the cornerstone of morality. His personal rejection of religion further strained his relationship with his family, who had difficulty accepting his new political ideology. He later recalled for UNESCO Courier a number of fierce arguments with his father ‘‘before we realized that we had not common ground, politically speaking. So we took a calm rational decision not to talk about politics any more.’’ In the fall of 1965, Brink married for the second time, wedding Salomi Louw, with whom he had a son, Gustav. A major turning point in Brink’s life and career came in 1968. Newly divorced and increasingly uncomfortable with the political climate in South Africa, he returned to Paris, considering seriously settling there for the rest of his life. However, the student riots in the French capital that year prompted Brink to reassess his obligations as a writer. Eventually he decided that he needed to return to South Africa ‘‘in order to accept full responsibility for whatever I wrote, believing that, in a closed society, the writer has a specific social and moral role to fill,’’ he told Contemporary Authors Online. ‘‘This resulted in a more committed form of writing exploring the South African political situation and notably my revulsion of apartheid.’’ Not long after his return to South Africa, Brink married potter Alta Miller. The couple later divorced. Brink’s 1973 novel Kennis van die aand, later translated into English and released as Looking on Darkness, was the author’s first overtly political work. The government’s reaction was not long in coming. Brink’s novel was the first Afrikaans novel to be banned under South Africa’s 1963 censorship legislation. The publicity surrounding the South African censorship created a strong international demand for Brink’s work. The novel tells the story of the ill-fated love affair between Joseph Malan, a colored South African actor, and a white woman of British descent. In the end, Malan kills his white lover, after which he is beaten nearly to death by security police but later sentenced to death. The tale is recounted by Malan from his cell on death row. Although the novel brought down the wrath of official South Africa, literary critics were considerably more positive in their appraisal of Brink’s work. Writing in the Saturday Review, Jane Larkin Crain said of the novel that ‘‘a passionately human vision rules here, informed by an imagination that is attuned at once to complex and important abstractions and to the rhythms and the texture of everyday experience.’’ In the

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Times Literary Supplement, C.J. Driver wrote that ‘‘within its context, this is a brave and important novel and in any terms a fine one.’’ Fellow South African Nadine Gordimer, however, suggested that the novel suffered from the ‘‘defiant exultation and relief’’ of Brink’s first attack on the political system within the country.

Novels Written in Two Languages Although he remains a passionate champion of Afrikaans, Brink has completed the first ‘‘final’’ draft of all his novels since the mid-1970s in English. He admits, however, that he feels far more comfortable and idiomatic in Afrikaans. He followed the success of Looking on Darkness with An Instant in the Wind in 1976. The novel, another tale of interracial romance, touches on many of the same South African themes as its predecessor, but some critics found Brink’s handling of the love story more appropriate to the pages of popular romance fiction. Far more successful was Rumors of Rain, published in 1978. To many, this was— and remains—Brink’s finest novel. In an interview with Contemporary Authors Online, Brink offered this synopsis: ‘‘The apartheid mind is demonstrated in the account given by a wealthy businessman of the one weekend in which his whole familiar world collapsed through the conviction of his best friend for terrorism, the revolt of his son, the loss of his mistress, and the sale of his family’s farm. In spite of his efforts to rigorously separate all the elements of his life, he becomes the victim of his own paradoxes and faces an apocalypse.’’ Published in 1979, A Dry White Season was eventually made into a motion picture starring Kevin Kline and Marlon Brando. Like Rumors of Rain, its story line is deceptively simple. While being detained by the security police, a black man dies, prompting his white Afrikaner friend to launch a probe into what really happened. In launching this private investigation, Afrikaner Ben Du Toit, the novel’s protagonist, finds himself pitted against the awesome power of the state. Writing in the New York Times Book Review, Mel Watkins found the novel ‘‘demonstrates Andre Brink’s continuing refinement of his fictional technique, without sacrificing any of the poignancy that his previous books have led us to expect.’’ A Chain of Voices, published in 1982, provides Brink’s fictionalized account of a Cape Colony slave uprising in the early 19th century. This is among the novelist’s most critically acclaimed works, but it was followed in 1984 with one of his more mediocre offerings, The Wall of the Plague. Brink was in excellent form once again in 1988’s States of Emergency, a love story set against the backdrop of South Africa’s State of Emergency of the 1980s. This was followed in 1991 by An Act of Terror and in 1993 by On the Contrary. Brink’s more recent novels have included Imaginings of Sand in 1996, Devil’s Valley in 1999, and The Rights of Desire in 2001. Married since 1990 to Maresa de Beer, Brink occupies a chair in English literature at the University of Cape Town. He previously taught a course in Afrikaans literature at Rhodes University. Though he was nominated three times for the Nobel Prize for Literature, he has yet to win that coveted


Volume 22 award. He has been twice honored by France, being made a chevalier of the Legion of Honor in 1982 and a commander of the Order of Arts and Letters in 1992.

Books Contemporary Authors Online, Gale Group, 2001. Contemporary Novelists, 7th ed. St. James Press, 2001.

Periodicals Economist, June 18, 1988, p. 96. Publishers Weekly, November 25, 1996, p. 50. UNESCO Courier, September 1993, p. 4. 䡺

Henry Peter Brougham Henry Brougham (1778-1868) was one of Britain’s leading reform politicians of the nineteenth century. Through the force of his oratory before Parliament, Brougham helped win passage of some of the country’s most important legislative efforts in his generation. As the first Baron Brougham and Vaux, he was sometimes referred to as ‘‘the Terror of the Senate’’ and enjoyed great fame throughout the land.

Precocious Youth


rougham was a native of Edinburgh, Scotland, and was born on September 19, 1778, into a family of minor nobility. His father held literary ambitions, but never pursued them with much vigor. The eldest Brougham son, however, proved much more ambitious, even at an early age. At school, he gained a measure of fame for successfully challenging his Latin master, who was forced to admit an error before the class. After finishing at the age of 13, Brougham was tutored for a year and entered Edinburgh University in 1792. There, he studied science and mathematics and even wrote a paper on optics that was published by the Royal Society in 1796. By that point, Brougham had begun studies toward the bar exam and was admitted to the Scottish bar in 1800. In the early years of Brougham’s career, the British criminal justice system still followed some harsh, medieval practices. Petty thieves were regularly hanged, prisons were filthy, and a fair trial was unlikely. This unenlightened attitude extended to other legal realms as well. Dissent and freedom of the press were greatly restricted, and even public meetings were outlawed. There was a growing movement toward reform, especially from the younger generation. Brougham and some of his college friends, many of whom would also achieve prominence later in life, founded the Edinburgh Review in 1802. The journal was a lively and opinionated magazine, and Brougham penned many of the anonymous articles himself. From there followed his first book, An Inquiry into the Colonial Policy of the European Powers. It discussed the slave trade in part, and his vocal

opposition to the practice drew him into the abolitionist cause.

Foe of Slavery At the age of 25, Brougham moved to London in 1803 and immersed himself in political circles sympathetic to the Whig Party. At the time, the Whigs were Britain’s liberal party, and the party was defiant in its belief that the power of Parliament was superior to that of the Crown. In contrast, the Tory Party was a conservative, tradition-minded institution and largely the province of the aristocracy and Church of England leaders. The Whigs were committed to eradicating slavery, or at least England’s role in the trade. Commercial interests— namely the shipping and trade magnates who profited from it—were adamantly opposed to any form of parliamentary restraint. It was argued that ending British involvement in the procurement and shipment of Africans to the New World would have a ruinous effect on the British economy. In 1807, Brougham was tapped to organize the press campaign for the Whig Party, and later that year British statesman William Wilberforce secured passage of a law that ostensibly ended the slave trade. Brougham enjoyed great social success in London as an erudite and witty guest. His increasing prominence helped him gain a seat in House of Commons when a vacancy in the Camelford area occurred. This was known as a ‘‘pocket’’ borough and contained just twenty eligible voters, all of whom were in the service of the major



B R O U G HA M landholder in the area, the Duke of Bedford. Elected in 1810, Brougham served two years and rose quickly within the Whig Party to a leadership role. He was a masterful, entertaining speaker, and early on made his mark with a fiery anti-slave trade bill before Parliament in June of 1810. Wilberforce’s earlier bill had resulted in a law that made slave trading illegal, but it was punishable by a small fine. Brougham asserted that ships built in Liverpool yards dodged the law by sending carpenters out to sea with its first sailing, who then outfitted the vessel with the bunks necessary for human cargo. He argued for a law that would make slave trading a felony: ‘‘While you levy your pence, the wholesale dealers in blood and torture pocket their pounds and laugh at your twopenny penalty,’’ Brougham thundered, according to Frances Hawes’s biography, Henry Brougham.

Professional Accolades, Personal Woes Brougham went on to argue many precedent-setting cases of the era. At the time, British sailors and soldiers were still flogged for infractions, and when one newspaper ran an article criticizing the barbaric practice, its publishers were sued by the Crown for libel. Brougham successfully defended them. He also gained an acquittal for 38 weavers from Manchester, a major textile center, accused of attempting to unionize. He lost his Camelford seat in 1812 but was elected again in 1816 from another pocket borough, Winchelsea. Political cartoonists of the era took great pleasure in caricaturing the outspoken M.P. and barrister, with his long nose and trademark plaid trousers. He gained further admiration from this quarter by proposing to guarantee freedom of the press. Brougham had less success in his personal life. In the summer of 1819, he secretly wed Mary Anne Spalding, a widow with two children, and the couple had a daughter, who was born that November. It was said to be an unhappy union, an intellectual mismatch. Furthermore, their child died in 1821; another daughter, named after Brougham’s mother Eleanor, who lived with him for many years, did survive until adulthood. Still, Brougham’s marital woes were trifling compared to those of his most famous client, the Princess of Wales. The corrupt prince, who had roused the ire of his family and parliament by marrying a Roman Catholic woman, finally agreed to marry a suitable bride in exchange for an increase in his royal allowance. A niece of the Queen, Caroline, a German princess of Braunschweig, was chosen. Caroline was immediately reviled by members of the royal family, who treated her shamefully. Elsewhere, political powers hostile to the prince used Caroline to attack him. The new Princess of Wales was said to be unattractive, with bad teeth and poor personal hygiene. Moreover, she was prone to incessant talk punctuated by vulgar jokes. After the birth of a daughter, the Prince refused to co-habit with his wife again, and Caroline was left to amuse herself. There was an inquiry into an allegedly indigent child she adopted, after rumors arose that it was her own, but she was acquitted. Brougham became her advisor in 1809, three years after these proceedings. She eventually left England for Europe and en-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY gaged in further scandalous behavior there. When King George III died in 1820, she planned to return for her husband’s coronation, but he refused to receive her. She was accused of adultery with her couturier in Italy and a bill to annul the marriage was introduced in Parliament.

Famed for Defense of Beleaguered Princess At this point, Brougham became Caroline’s attorney general. He delivered an impassioned speech before the House of Lords in her defense and skillfully discredited the witnesses brought in against her. According to Hawes, he enjoined the assembled lords to ‘‘save the country, that you may continue to adorn it—save the Crown, which is in jeopardy—the Aristocracy which is shaken—save the Altar, which must stagger with the blow that rends its kindred throne.’’ The speech reduced some to tears, and though the Lords voted to annul the marriage, it was only by narrow majority, and there was no hope of its passage in the House of Commons. The bill was withdrawn, and public sentiment turned against the King. Brougham became a major celebrity of the era for his defense of Caroline, and large crowds often turned out when he visited towns outside the capital.

Ignited Generation of Political Change Brougham’s other achievements made a lasting mark on English society during his century. He introduced a Public Education Bill in 1820, which failed to pass, and subsequent proposals that would have created a vastly improved system of publicly funded schools in what was, at the time, virtually an educational vacuum. There were few schools, teachers were unqualified, corporal punishment common, and high rates of illiteracy persisted in the countryside. Many of the ideas Brougham proposed were adopted later in the century. Brougham had better success as one of the primary founders of London University in 1828. At the time, the country’s two major institutions of higher learning, Oxford and Cambridge, admitted only students who belonged to the Church of England. Brougham imagined a nonresidential university open to all religious denominations, with a focus on the sciences. He secured money from the government to help establish it, though it was initially derided as ‘‘Brougham’s Cockney College.’’ Still, the Anglicans formed a competing city college, and the two were formally joined as London University in 1836. In 1830 Brougham accepted an offer from the Whig government to become Lord Chancellor under the Prime Minister, Earl Grey. With it he received a baronetcy. It was a brief tenure, but one stamped with a tremendous achievement. Brougham was instrumental in securing passage of the famous Reform Bill of 1831, which vastly modernized the nation’s parliamentary election system. It had been largely unchanged since the 1600s. There were many of the aforementioned pocket boroughs, and so-called ‘‘rotten’’ boroughs as well. These were districts that had suffered a major loss of population, but still held a seat in House of Commons. Old Sarum, near Salisbury, was the most famous rotten borough; it had once been the site of a Roman gar-


Volume 22 rison, but fell into decline by the 1300s. Moreover, major population shifts resulting from the Industrial Revolution had not remedied the situation; large cities like Manchester and Birmingham had little or no representation in the House of Commons. Voting was still restricted, and out of a nation of 24 million, only 435,000 men were eligible.

Passed Reform Bills The Reform Bill vastly expanded the voting franchise and resulted in an entirely new group of voters from Britain’s growing middle class. Passage of the bill, however, was hard-won. A new king in 1830, William IV, had Whig sympathies, and in 1831 he agreed to dissolve Parliament so that the necessary reforms could pass. He walked back to Buckingham Palace and was cheered by massive crowds. The bill failed to pass in the House of Lords, however, and reform riots took place in several British towns, most notably in Bristol. Grey and Brougham met with the King and asked him to create a number of Whig barons that would secure passage of the bill in the House of Lords, but he had a change of heart about the matter and refused. Grey’s government then resigned, other parties failed to form a government, and Grey was invited back. When the King agreed to create new peers, the House of Lords decided to back the Reform Bill. Brougham also helped secure passage of several other reform bills. One concerning criminal law brought speedier procedure for suspects regarding detention and trial and the creation of a central criminal court. The Privy Council judicial committee was remodeled on his plan in 1833. He lost office in 1834 with the defeat of the Whig Party, but when it returned to power the next year he was not given a post. He was, however, instrumental in the passage of the Municipal Reform Bill of 1835, which allowed taxpayers in England’s 178 boroughs to form their own local councils and elect their own mayor. One of his last great political achievements was the Matrimonial Causes Act of 1857, which permitted divorce cases to be heard in the court system; prior to this it required petitioners to ask for a Private Act of Parliament, which was slow and costly. Brougham had nicknamed his second daughter, born in 1821, ‘‘Tullia.’’ She was in poor health throughout her life and died in 1839. The loss was said to devastate him. She was the first woman to be buried at Lincoln’s Inn. In 1844, Brougham wrote a novel, Albert Lunel, or the Chateau of Languedoc, set in the south of France where he preferred to vacation. His presence helped make Cannes a popular spot for Britons of a certain class. He died there in May of 1868, at a house he had named after his daughter.

Books Aspinall, Arthur, Lord Brougham and the Whig Party, Manchester University Press, 1917. Hawes, Frances, Henry Brougham, St. Martin’s, 1958. 䡺

Thomas Alexander Browne Thomas Alexander Browne (1826-1915), who wrote under the pen name of Rolf Boldrewood, was born in England but moved to Australia with his family at the age of five. He was known for his adventure novels set in the Australian bush.


rowne’s father, Sylvester Brown (the family did not use the final ‘‘e’’ until about 1864) led a life of adventure worthy of one of the heroes in Browne’s novels. After running away to sea from his home in Galway, Ireland, at the age of ten, he eventually rose to be a successful officer in the East India Company and later became the captain of his own ships. He met his wife when she was a passenger on one of his ships; they married in Mauritius and then settled briefly in London, where Browne was born on August 6, 1826. Five years later, Captain Browne took a shipload of convicts to Australia and moved to Sydney with his family. In Sydney, he became a whaler and built a large villa, named Enmore, for which the suburb of Enmore was later named. He was a large landowner in and around Melbourne and also founded the first ferry between Melbourne and Williamstown. Eventually the couple settled in Heidelberg, Australia, where they had nine more children. Browne was educated at Sydney College, largely in the classics. He completed his education at Melbourne in 1843.



BROWNE Several Disastrous Ventures In 1841, Browne’s father was financially ruined by an economic depression. Browne did his part to support the family; he traveled to the Western District of Victoria, where he took over 32,000 acres of land, farming potatoes and keeping cattle and horses. He later described his experiences in this hard-working but pastoral setting in Old Melbourne Memories (1884). Later, during the Australian gold rush, he traveled to Ballarat to sell meat to the miners. After about fifteen years of raising cattle and horses, he decided to raise sheep instead and moved near Swan Hill to do so. Shortly before moving he visited England, Ireland, and Scotland, later writing about his travels in Incidents and Adventures of My Run Home (1874). He married Margaret Maria Riley in 1861, six months after the trip. The sheep farming venture ended disastrously as a result of drought, and he sold the property at a tremendous loss in 1863. The following year he leased Bundidgaree station in Narrandera, but because of his financial difficulties, he needed the help of his two brothers-in-law to do so. Although he claimed to own the property, it is likely that the official owners were his brothers-in-law, and that he managed the property in return for the loan. Like his sheep farming business, this venture would end in disaster when four years of drought forced him to leave. He decided to move to Sydney with his wife and four children. In Sydney his wife gave birth to twins. Desperate to make some money, Browne herded cattle for a while until he discovered that he could sell his stories. His pen name, Rolf Boldrewood, is from a character in the novel Marmion by Sir Walter Scott. Scott’s work also provided inspiration for much of Browne’s fiction. Browne’s first published work was a story about a kangaroo hunt, which he sold to the English Cornhill Magazine in 1866. In 1871, the periodical published another of his stories. He also sold several articles on bush life to the Australian Town and Country Journal. In 1871, he was appointed police magistrate and clerk of petty sessions for the gold rush town of Gulgong, despite his lack of experience in such a field, and in 1872, he was appointed goldrush commissioner at Gulgong. However, Browne was still in debt because he now owed money to a third brother-in-law who had paid off some of his other debts. The debt to his brother-in-law gave Browne a great incentive to write. According to Alan Brissenden in The Portable Rolf Boldrewood, he once said: ‘‘ . . . my best work was done when I was half-drowned in debt.’’ By 1881, when he was appointed police magistrate in Dubbo, Browne had written seven serial novels for the Town and Country Journal. Four were romances about life in the bush, one was based on his trip to the British Isles, one was a novel set in England, and one was set in the goldfields.

Robbery Under Arms In 1882, Browne began to write his most well-known work, Robbery Under Arms. The first two chapters of the series were rejected by both The Australasian and Town and

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Country Journal. Their editors claimed that the tale was more gloomy than anything else he had written, and they did not believe the story would get any better. However, Browne finally sold Robbery Under Arms to The Sydney Mail, which published the first chapter on July 1, 1882, and continued publishing the rest of the chapters over a period of a year. During this time, Browne’s fame grew, as his Old Melbourne Memories were also appearing in serial form in The Australasian. Browne’s stories, told in what Brissenden called a ‘‘freely running vernacular style,’’ emphasized adventure and starred outlaws, goldrush miners, and other daring men. Robbery Under Arms was first published in book form by Remington of London in 1888. Macmillan, a larger publisher, bought the rights to the book and published a shorter version of it in 1889. This version quickly became successful and was reissued two more times in 1889, four more times in 1890, and has never been out of print since. It has been adapted for the stage and radio and has been made into at least three films. The novel stars Dick Marston, who narrates a tale of cattle-herding, bushranging, horse thievery, convicts, and aborigines. As the story opens, Marston is in jail, waiting to be executed for bushranging or banditry. He tells the story of his life, including twelve years in prison, his release from prison, and his love for and marriage to the faithful Gracey Storefield, his childhood sweetheart. Many of the book’s events star the criminal Captain Starlight, who encounters Marston after he has been shot in the shoulder by another character, Sergeant Goring. Starlight is described in romantic style: ‘‘Starlight, with the blood dripping on to his horse’s shoulder, and the half-caste [Warrigal], with his hawk’s eye and glittering teeth, supporting him.’’ When Starlight takes his final stand, he kills Goring, and with his last breath engages in polite chat with his old clubmate and enemy, Sir Ferdinand Morringer, Inspector of Police. He also names his beloved, Aileen Marston. Warrigal, his sidekick, rides up and laments for him at his death. In A History of Australian Literature, Ken Goodrich wrote that the energy of the narrative is somewhat slowed by Marston’s rambling, although his common Australian way of speaking ‘‘has its own interest. Nothing is to be taken too seriously in this romantic entertainment, just as the local and Sydney papers do not take too seriously the exploits of Starlight and the efforts of the police to track him down. There is an air of the school practical joke about it all.’’ In the novel, Browne’s attitude toward Australia is ambiguous; he refers to England as ‘‘home’’ and ‘‘the mother country’’ and views Australia as ‘‘that other England growing up in the South.’’ Although this was quite different from the nationalism and pride in Australia that was then developing among many Australians, it did not seem to hurt the novel’s success. Some critics, according to Brissenden, claimed that Browne wrote for English readers and presented a version of Australia that fit with English prejudices and expectations. Brissenden, however, wrote that certain scenes in the novel indicate that Browne was not entirely sure about his own attitude toward Australia. For instance, although Browne believed in the worth of the English class


Volume 22 system, which many other Australians viewed as repressive, characters in the novel speak up against it.

War to the Knife Between 1884 and 1890, Browne wrote three more serials, notably The Sealskin Mantle, which was a romance written in a florid style. It appeared in the Mail beginning in February of 1884. In 1889, he wrote War to the Knife, set in the North Island of New Zealand, among the Maori people. War to the Knife describes the hero’s fascination with the Maoris coupled with his revulsion for their communal system of land tenure. Roland Massinger, at age 28, is looking for a wife and an heir for his family’s grandest possession, his ancestral home, Massinger Court. However, he is jilted by the aristocratic but feminist Hypatia Tolemache, who is more interested in her career than in marriage. Spurned, Massinger emigrates to New Zealand, where he becomes fascinated with a Maori woman, Erena Mannering. She is beautiful and innately aristocratic, but Mannering worries about the fact that he and she are of different races. Browne, like most Europeans of his age, found the idea of mixed-race unions titillating but shocking. Meanwhile, other tensions are building as Maoris clash with settlers, and eventually Erena is killed while trying to save Mannering’s life. As Robert F. Dixon wrote inAuthority and Influence: Australian Literary Criticism 1950-2000, ‘‘These details have a fictional source in James Fenimore Cooper’s The Last of the Mohicans (1826), to which Boldrewood refers many times in War to the Knife.’’ Dixon also commented that the novel was ‘‘a formulaic tale of frontier adventure,’’ and that ‘‘its sources are palpable, its characters and events predictable.’’ However, readers loved it, as they loved Browne’s other tales. By 1890, Browne was famous as an author. He moved with his family to Albury, where he lived until he retired from public service in 1895 and then moved back to Melbourne. After retiring, Browne still enjoyed an active social life, engaging in Shakespearean readings, political discussions, and visits with aristocratic friends. In 1901, he published Bad Company, a short story collection set in the sheepshearers’ strike of the early 1890s. Browne’s sympathies were against the strikers. This showed a change in his attitudes over time because more than two decades before, he had written ‘‘Shearing in Riverina, New South Wales,’’ a story that was much more sympathetic to the workers’ grievances. Browne’s last published work was ‘‘The Truth About Aboriginal Outrages’’ (1906), in which he claimed aboriginal people were inherently violent and untrustworthy. Browne died on August 1, 1915, in Melbourne. Over the course of Browne’s prolific career, he wrote sixteen novels, three story and essay collections, and two handbooks for immigrants to Australia. Brissenden wrote that Browne’s ‘‘prolific pen, supported by an unusually wide range of experience, excellent health and optimistic confidence, produced a great deal that is deservedly forgotten. Yet, little known parts of his writing can still give enjoyment by their readability and by the insight they provide into aspects of Australian life as the country was about

to emerge from the colonial stage.’’ Dixon commented that Browne was ‘‘a popular writer of limited understanding whose novels are nevertheless deeply significant portraits of Australian society in the years before Federation.’’

Books Brissenden, Alan, ‘‘Introduction,’’ in The Portable Rolf Boldrewood, University of Queensland Press, 1979. Dixon, Robert, ‘‘Narrative Form and Ideology,’’ in Authority and Influence: Australian Literary Criticism 1950-2000, University of Queensland Press, 2001. Goodwin, Ken, A History of Australian Literature, St. Martin’s Press, 1986. Pierre, Peter, Oxford Literary Guide to Australia, Oxford University Press, 1993. 䡺

Edward Bulwer-Lytton British author Edward Bulwer-Lytton (1803-1873) wrote Falkland, Pelham, and Eugene Aram. These novels won instant success and made him a wealthy man. As a result, he entered Parliament as a liberal member representing St. Ives, Huntingdonshire. Bulwer-Lytton remained an active politician yet still found time to produce many novels, plays, and poems.


ccording to his baptismal certificate, the full name of this once famous author was Edward George Earle Lytton Bulwer-Lytton. He was born in London May 23, 1803. His father was a Norfolk squire, William Bulwer of Heydon Hall, colonel of the 106th regiment (Norfolk Rangers); his mother was Elizabeth Barbara Lytton, a lady who claimed kinship with Cadwaladr Vendigaid, the semi-mythical hero who led the Strathclyde Welsh against the Angles in the seventh century. As a child the future novelist was delicate, but he learned to read at a surprisingly early age and began to write verses before he was ten years old. Going first to a small private school at Fulham, he later attended school at Rottingdean, where he continued to manifest literary tastes, Lord Byron and Sir Walter Scott being his chief idols at this time. Bulwer-Lytton was so talented that his relations decided it would be a mistake to send him to a public school. Accordingly he was placed with a tutor at Ealing, under whose care he progressed rapidly with his studies. Thereafter he proceeded to Cambridge, where he earned his degree easily and won many academic awards. After graduation he traveled for a while in Scotland and France, then bought a commission in the army. He sold it soon afterward, however, and began to devote himself seriously to writing. Although busy and winning great fame, Bulwer-Lytton’s life was not really a happy one. Long before meeting his wife, he fell in love with a young girl who died prematurely. This loss seems to have left an indelible sorrow. His




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY tary for the Colonies in Lord Derby’s ministry (1858–59) and played a large part in the organization of the new colony of British Columbia. He became Baron Lytton of Knebworth in July 1866 and thereafter took his place in the House of Lords. In 1862 Bulwer-Lytton increased his stature by his occult novel entitled A Strange Story. Toward the end of the decade he began to work on another story, Kenelm Chillingly, but his health was beginning to fail, and he died on May 23, 1873, at Torquay. Even as a child, Bulwer-Lytton had demonstrated a predilection for mysticism. He had surprised his mother once by asking whether she was ‘‘not sometimes overcome by the sense of her own identity.’’ Bulwer-Lytton’s interest in the occult increased, and it is frequently reflected in his literary output, including his poem ‘‘The Tale of a Dreamer,’’ and in Kenelm Chillingly. In A Strange Story he tried to give a scientific coloring to old-fashioned magic.

Interest in Psychic Phenomena Bulwer-Lytton was a keen student of psychic phenomena. The great medium D. D. Home was his guest at Knebworth in 1855. Home’s phenomena greatly aroused his curiosity. He never spoke about his experiences in public, but his identity was at once detected in an account in Home’s autobiography (Incidents in My Life), ‘‘Immediately after this another message was spelt out: ‘We wish you to believe in the . . . ‘ On inquiring after the finishing word a small cardboard cross which was lying on a table at the end of the room was given into his hand.’’ marriage was anything but a successful one, the pair being divorced comparatively soon after their union.

Early Works His first publications of note were the novels Falkland, Pelham, and Eugene Aram. These won instant success and made the author a wealthy man. As a result, he entered Parliament as a liberal member representing St. Ives, Huntingdonshire in 1831. During the next ten years he was an active politician yet still found time to produce many stories, such as The Last Days of Pompei, Ernest Maltravers, Zanoni, and The Last of the Barons. These were followed by The Caxtons. Simultaneously he achieved some fame as a dramatist, perhaps his best play being The Lady of Lyons. Besides further novels, Bulwer-Lytton issued several volumes of verses, notably Ismael and The New Union, while translating works from German, Spanish, and Italian. He produced a history of Athens, contributed to endless periodicals, and was at one time editor of the New Monthly Magazine.

Active Political Career In 1851 Bulwer-Lytton was instrumental in founding a scheme for pensioning authors and also began to pursue an active political career. In 1852 he was elected conservative Member of Parliament for Hertfordshire and held the post until his elevation to the peerage in 1866. He became Secre-

When the press asked Bulwer-Lytton for a statement, he refused to give any. His wariness to commit himself before the public was well demonstrated by his letter to the secretary of the London Dialectical Society, February 1869: ‘‘So far as my experience goes, the phenomena, when freed from inpostures with which their exhibition abounds, and examined rationally, are traceable to material influences of the nature of which we are ignorant. They require certain physical organizations or temperaments to produce them, and vary according to these organizations and temperaments.’’ Bulwer-Lytton sought out many mediums after his experiences with Home and often detected imposture. His friendship with Home continued for ten years. When he began the wildest of his romances, A Strange Story, he intended initially to portray Home, but abandoned this plan for the fantastic conception of Margrave. The joyousness of Home’s character, however, is still reflected in the mental make-up of Margrave. Bulwer-Lytton also became acquainted with the French occultist Eliphas Levi, whom he assisted in magical evocations, and Levi was clearly a model for the character of the magus in The Haunted and The Haunters.

Books Howe, Ellic. The Magicians of the Golden Dawn. Routledge and Kegan Paul, 1972. 䡺

C Emma Carr Emma Carr (1880-1972) was one of the most renowned chemical educators of the first half of the twentieth century. She was known not only for the chemistry program she established at Mount Holyoke College, which became a model for group research, but also for her groundbreaking work on the structure of unsaturated hydrocarbons. Employing absorption spectroscopy and later, far ultraviolet vacuum spectroscopy, Carr and her faculty and student collaborators made significant contributions to the understanding of the make-up of certain organic compounds.


arr was the first recipient of the Francis Garvan Medal to honor an outstanding woman in American chemistry. In addition to her research and teaching skills, she also proved to be a formidable administrator, making Mount Holyoke College one of the premier chemistry schools in the nation at the time. At her instigation, Mount Holyoke became one of the first institutions in the United States to use ultraviolet spectrophotometry to illuminate the structure of complex organic molecules. Her 33 years as head of the chemistry department, from 1913 to 1946, were marked by her personal approach to teaching and her rigorous techniques in research. Active in both community and college, Carr became a much sought-after speaker following her retirement from teaching. She lived until the age of 92, mostly on or near the campus of Mount Holyoke, the center of both her public and private life.

Emma Perry Carr was born on July 23, 1880, in Holmesville, Ohio, the third of five children to Anna Mary (Jack) and Edmund Cone Carr. Her father and grandfather were both highly respected doctors, as was her brother. Carr was to follow in this scientific tradition. Her mother was a devout Methodist, active in church and community affairs. This also heavily influenced the young Carr. Raised in Coshocton, Ohio, and dubbed ‘‘Emmy the smart one’’ in high school, Carr went on to Ohio State University for her freshman year in college, one of very few women attending that institution in 1898. There she studied chemistry with William McPherson, but decided at the end of her freshman year to transfer to Mount Holyoke College in South Hadley, Massachusetts. After successfully completing two years of college, she worked as an assistant in the Mount Holyoke chemistry department for three years. Carr then completed her B.S. degree at the University of Chicago in 1905. Thereafter, she returned to Mount Holyoke to teach for another three years until taking up graduate studies in 1908. During her graduate studies in physical chemistry at the University of Chicago, she received the Mary E. Woolley and the Lowenthal fellowships. She worked and studied with Alexander Smith and Julius Stieglitz, the latter being her primary advisor in her Ph.D. work on aliphatic imido esters. Carr was only the seventh woman to be awarded a doctorate from the University of Chicago.

Carr of Mount Holyoke The name of Emma Carr and Mount Holyoke College are indelibly connected. It was at that institution where she did her major work and it was that institution which benefited so greatly from her teaching and administrative skills. Returning there to teach in 1910, she was made full profes-




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY pounds were subsequently analyzed, using a Fery spectrograph that Carr had persuaded the college to purchase. Initial research results, published in 1918 under the title of ‘‘The Absorption Spectra of Some Derivatives of Cyclopropane,’’ established the college as a research institution of note and solidified research in the educational curriculum. To gain further knowledge of spectroscopic techniques, Carr studied at Queen’s University, Belfast, Northern Ireland, in 1919. These studies, and her expertise in spectroscopy, led to an invitation in 1925 to participate in the preparation of the International Critical Tables (ITC), an authoritative compilation of chemical data, including spectroscopic information. Carr traveled to Europe in 1925, taking a 12-month leave to complete her work on this project in the laboratories of two co-compilers, Jean Becquerel of the College de France in Paris and Victor Henri of the University of Zurich. Carr returned to Zurich after receiving the Alice Freeman Palmer Fellowship to study vacuum spectroscopy with Henri in 1929.

Won Fame for Ultraviolet Spectrographic Measurements

sor and head of the Department of Chemistry in 1913. She retained that position until her retirement in 1946. Under her guidance, the chemistry department became one of the strongest at Mount Holyoke and one of the most important in the country. Though a liberal arts institution, Mount Holyoke had a strong science tradition from the time of its founding by Mary Lyons in 1837. Lyons herself taught chemistry, and subsequent directors of the college continued this emphasis. Carr, however, attracted top-notch instructors to the program such as Dorothy Hahn and Louisa Stephenson, establishing a curriculum every bit as challenging as those found at Ivy League schools. Known as a charismatic teacher, Carr was intimately involved with her students, and was a staunch believer in having the best instructors teach introductory courses so as to interest young students in the sciences. Moreover, she involved her students in active research, developing important research projects for the college to pursue. From her survey of the literature, Carr came to see that British and European researchers were increasingly intrigued with the relationship between ultraviolet absorption spectra and the electronic configurations of organic molecules. Carr had been searching for some manner in which she could apply physical chemistry to organic problems, and this seemed the perfect project, for very little research on the subject was being conducted in North America at the time. In 1913 she initiated work on the project, working with Hahn to synthesize hydrocarbons. Students also participated in the research project as part of their hands-on training, an innovative approach then. These organic com-

Carr and her research colleagues began to understand limitations to their work by the late 1920s. Specifically, they could not answer why certain molecular atomic groups absorbed some wavelengths of light, nor could they explain what mechanics were at play within the molecule when such light was absorbed. To answer these questions, Carr determined that simpler molecules with fewer variables needed to be studied. Again, undergraduates, graduate students, and professors teamed up in 1930 to prepare highly purified hydrocarbons with known positions of the carboncarbon double bond in the molecule. These then were employed in the measurement of the absorption spectra in the far ultraviolet spectrum, employing vacuum spectroscopic techniques Carr had learned in Europe. Funds from the National Research Council aided in this research which shed new light on the spectra of aliphatic hydrocarbons, or those organic compounds in which the carbon atoms form open chains, especially the olefins. Carr and her students used these techniques to attempt to understand the causes of selective absorption of radiant energy in these simple structures. While Carr’s theories on the spectral absorption and heats of combustion of hydrocarbons did not gain widespread acceptance, her work with vacuum spectrographic analysis of purified hydrocarbons altered the understanding of the carbon-carbon double bond and also resulted in a better theoretical understanding of energy relationships in ehtylenic unsaturation. Carr’s further work on this project, partly funded by the National Science Foundation and the Rockefeller Foundation, continued throughout the 1930s and into the 1940s and had lasting import, especially for the petroleum industry. Her research was later expanded upon by the Nobel laureate, Robert S. Mulliken, in developing theories about energy relationships in organic compounds.


Volume 22

A Life for Science Carr continued to live in college dorms until 1935, when she and another researcher at Mount Holyoke, Mary L. Sherrill, began sharing a house on campus. Internationally recognized as a first class researcher, Carr continued to maintain close contact with her students, putting as much emphasis on the classroom as the lab. In 1937, she was awarded the first Francis Garvan Medal by the American Chemical Society to honor an outstanding woman in American chemistry. As part of the selection committee, she was embarrassed to find herself nominated while absent from one of the meetings. During the Second World War, Carr and her students worked on a project to synthesize quinine. Though there were many near misses, her team was unable to come up with a successful synthetic form of the anti-malaria drug. In 1944, she gave a series of seminars at the fledgling Institute of Chemistry in Mexico City. Honorary degrees were conferred on Carr from Allegheny College in 1939, from Russell Sage College in 1941, and from Mount Holyoke in 1952. Though she retired in 1946, Carr’s professional life was far from over. She continued to speak at colleges and clubs well into her seventies, promoting the scientific ethos as well as her beloved baseball. In 1957, she shared the James Flack Norris Award for outstanding achievement in the teaching of chemistry with her friend and collaborator, Sherrill. When Sherrill retired in 1954, the two traveled extensively. A lover of music, Carr played the organ in the Methodist Church and also played the cello until arthritis forced her to become a listener rather than player. With failing health, Carr had to leave Mount Holyoke, moving to the Presbyterian Home in Evanston, Illinois, where she died on January 7, 1972 of heart failure. It is a lasting tribute to this renowned woman of science that the chemistry building at Mount Holyoke College bears her name.

Books American Chemists and Chemical Engineers. Edited by Wyndham D. Miles. American Chemical Society, 1976. Bailey, Martha J. American Women in Science: A Biographical Dictionary. ABC-CLIO, 1994. Banville, Debra L. Women in Chemistry and Physics. Greenwood Press, 1993. Notable American Women: The Modern Period. Edited by B. Sicherman and C.H. Green. Belknap Press, 1980. Rayner-Canham, Marelene and Geoffrey Rayner-Canham. Women in Chemistry: Their Changing Roles from Alchemical Times to the Mid-Twentieth Century. American Chemical Society, 1998.

Periodicals Mount Holyoke Quarterly, August 1946. New York Times January 8, 1972. Nucleus, June 1957. 䡺

Jose Maria Carreras Considered to be one of the world’s three great operatic tenors living at the end of the 20th century, Jose Carreras (born 1946) waged a successful battle against a deadly form of leukemia to return to his beloved singing career. He won international acclaim touring with fellow tenors Luciano Pavarotti and Placido Domingo.


orn in Barcelona, Spain, on December 5, 1946, Carreras was the youngest child of traffic cop, Jose Carreras-Soler, and hairdresser, Antonia Coll-Saigi. His was not a particularly musical family, but Carreras became interested in opera at only six years old. His father, a teacher who’d been forced into police work by the repressive Franco regime, took young Jose to see The Great Caruso, a film biography of operatic singer Enrico Caruso starring Mario Lanza. From that moment on, there was no doubt in Carreras’ mind about what he wanted to do with his life. The very next day, Jose’s voice filled the Carreras household with arias he remembered from the film. In his autobiography, Carreras recalled that his performance of these arias amazed his family, for he ‘‘repeated them to perfection,’’ despite the fact that he had never heard them





before. His family, impressed at how profoundly Jose had been affected by the film, arranged for him to take music lessons.

encouraged him to take on heavier roles, some of which were not really suited to his voice. One such role— Radames in Aida—was debuted in Salzburg in 1979 and was later dropped from his repertoire by Carreras.

Enrolled at Conservatory

In addition to appearing in most of the major opera venues worldwide, including La Scala in Milan, the Staatsoper in Vienna, and the Metropolitan and City Center in New York, Carreras has recorded extensively. His recordings are not limited to operatic performances but include popular music, folk songs, and excerpts from zarzuelas, the distinctive light operas of Spain.

At the age of eight, Carreras enrolled at the Barcelona Conservatory, where he studied music for the next three years. During this same period he saw his first live opera, attending a performance of Verdi’s Aida at Barcelona’s Gran Teatro del Liceo. In his autobiography, Carreras said of that experience: ‘‘In every person’s life, there are certain moments that can never fade or die. For me that night was one of those occasions. I will never forget the first time I saw singers on a stage and an orchestra. It was the first time in my life that I’d stepped into a theater, but the place was as familiar to me as if I had always known it. At the time, I couldn’t understand my feeling. Today I can describe it this way: from the moment I crossed the threshold, I knew it was my world., I knew it was where I belonged.’’ Shortly after seeing his first opera, Carreras made his singing debut in public, performing in a benefit concert broadcast over National Radio. When he was 11, he was invited to sing the role of Trujaman in El Retablo de Maese Pedro, an opera written by Spanish composer Manuel de Falla. Only three years after seeing his first opera at the Gran Teatro del Liceo, he had returned to its stage to make his operatic debut. He performed twice more in small parts at the Liceo before his changing voice forced him to temporarily decline all offers.

Took Formal Voice Lessons Carreras began taking formal voice lessons in 1964. The following year he enrolled at the University of Barcelona, studying chemistry for the next two years. However, he remained interested mainly in pursuing a career in opera. After a year of voice lessons from Juan Ruax, Carreras dropped his chemistry studies in 1967. His adult debut in opera came in 1970, when he performed the role of Flavio in Bellini’s Norma. The famous Spanish soprano Monserrat Caballe was so favorably impressed with Carreras’ performance in Norma that she invited him to appear opposite her in Donizetti’s Lucrezia Borgia, performing the role of Gennaro. Under the wing of Caballe, who Carreras later described as ‘‘like family,’’ the young tenor’s operatic career was formally launched. In addition to the role of Gennaro, Carreras sang the role of Ismael in Nabucco. In 1971, he won the Verdi Singing Competition in Parma, Italy, which opened the door to the opera houses of the world for Carreras. That year he also married the former Mercedes Perez. The couple, who separated in 1992, had two children, Albert and Julia. Carreras’ repertoire eventually grew to include more than 40 operas. Among his more notable roles are Rodolfo in La Boheme, Don Jose in Carmen, Cavaradossi in Tosca, and Riccardo in Un ballo in maschera. Notable among the many conductors with whom he’s worked was the late Herbert von Karajan, who called Carreras ‘‘my favorite tenor.’’ The two worked closely together from 1976 until 1989, the year of von Karajan’s death. It was the conductor who

Diagnosed with Leukemia Carreras’ greatest challenge came in 1987. The singer had felt profoundly fatigued for months, but when he arrived in Paris to begin shooting the film version of La Boheme, he felt so nauseated that a friend drove him to a hospital in the French capital. Within 48 hours, French doctors handed him their devastating diagnosis: acute lymphoblastic leukemia. Doctors gave him only a ten percent chance of survival. From Paris, he was transferred home to Barcelona, where he entered El Clinco Hospital. So popular was the tenor in his native country that Spanish television broadcast bulletins on his condition three times each day. When it was determined that the best treatment options for his particular form of leukemia were available in the United States, Carreras was transferred to the Fred Hutchinson Cancer Research Center in Seattle. In Seattle Carreras underwent painful surgery in which bone marrow was extracted from his hip, cleaned of cancer cells, and then reinjected into his body. Fearful that breathing tubes might damage his voice, he insisted that he be given only partial anesthesia for the operation. The surgery was followed by weeks of radiation and chemotherapy. To sustain himself through this ordeal, he focused on his first love—the opera. To get through the radiation treatments, he would measure time by running through some of his favorite arias in his head. He later told Time reporter Margaret Hornblower: ‘‘I’d say to myself, ‘Only three more minutes of torture. That’s the length of Celeste Aida.’ So I’d sing it in my head better than I’d ever sung it onstage.’’ The ravages of radiation treatments and chemotherapy took their toll on Carreras. He lost all his hair, his fingernails dropped off, and his weight fell sharply.

Never Feared Dying Looking back on his fight with cancer, Carreras told Time: ‘‘For nine months in the hospital, I knew I was facing death. But I always saw a light at the end of the tunnel. Sometimes it was bright; sometimes it was almost extinguished. But I tell you something: I was not afraid to die. I was worried for my children. But afraid of dying? Never.’’ Against all odds, Carreras won his fight against leukemia, but he worried that the massive amount of radiation he’d received along with hours of nauseating chemotherapy might have damaged his voice beyond repair. Throughout his months in the hospital, he received support not only from his fans but also from fellow tenors Placido Domingo and Luciano Pavarotti. Domingo flew to Seattle to talk for


Volume 22 two hours to his beleaguered countryman through a wall of plastic. Pavarotti sent a telegram that read in part: ‘‘Get well soon. Without you I have no competition!’’ Interviewed in 1992 by Stereo Review, Carreras recalled the importance of his fans’ support. ‘‘The thousands of letters I received from people I didn’t know touched me deeply and were fundamental to my recovery.’’ In July 1988, Carreras made his comeback in an openair concert performed in the shadow of Barcelona’s Arch of Triumph. More than 150,000 people attended the performance. Normally a modest man, Carreras couldn’t resist telling one interviewer that ‘‘Michael Jackson, in the same city, got only 90,000.’’ He followed his comeback in Barcelona with concert appearances in more than a dozen cities, including Vienna where the Staatsoper set up a video screen so that hundreds of fans in the streets who’d been unable to get tickets could see Carreras perform. Inside the prestigious opera house, Carreras was given a standing ovation of more than an hour. The tenor received equally warm receptions in New York City and London, where fans showered Carreras with flowers during five ovations. Late in 1988, Carreras established the International Foundation Against Leukemia, the main aim of which is ‘‘to help scientific research with funding and grants,’’ he told the Unesco Gazette. ‘‘Scientists believe that the best way to fight the disease is to step up research efforts.’’ In September of 1988, Carreras traveled to Merida in the south of Spain to make his first operatic appearance since his diagnosis with cancer. Interviewed by a television crew before his performance, the tenor said, ‘‘This is a special moment in my life. It is a triumph over myself.’’ And Carreras did not disappoint the thousands of fans who had flocked to Merida to see him sing the role of Jason in Cherubini’s Medea. Although still weak from his months of treatment, he ‘‘proved that he was back, ready to compete again on the operatic stage,’’ according to Time magazine’s assessment of his appearance. Shortly after his appearance in Merida, Carreras returned to his hometown to premiere a new opera called Christopher Columbus.

Sang to Benefit Cancer Center One of Carreras’ first American concerts after his recovery was a 1989 benefit for Seattle’s Hutchinson Cancer Research Center, where he had been successfully treated for leukemia. Perhaps the crowning jewel in Carreras’ return to singing after his illness was his appearance with Domingo and Pavarotti in the ‘‘Three Tenors’’ concert of 1990. Staged in an outdoor arena in Rome, the concert preceded a game in the World Cup soccer championship and was seen by more than 800 million fans on television worldwide. A stunning success, the concert was repeated at the 1994 World Cup Finals in Los Angeles before a live audience of more than 50,000. An estimated 1.3 billion saw the concert on television. Records and videos from the two concerts have sold in the millions. In subsequent concerts the ‘‘Three Tenors’’ performed at New Jersey’s Giants Stadium, outside New York City, in the summer of 1996, at Detroit’s Tiger Stadium in July 1999, and again in Beijing’s Forbidden City in June 2001.

Carreras’ autobiography, Singing from the Soul, which focused on the singer’s battle with cancer, was published in the United States in 1991. Although the reviews were mixed, the book sold well, racking up sales of about 650,000 copies. Concerts, such as the ‘‘Three Tenors’’ performances with Domingo and Pavarotti, are seen by Carreras as a way to bring opera to the masses. Of his quest to win a wider audience for opera, he told the Unesco Courier: ‘‘Like any other form of artistic expression, music needs an audience. It can only be decoded and become accessible if it reaches the public—you can’t love anything until you know it.’’ In June of 1994, he joined an Italian opera company in a musical tribute to those who lost their lives in the ethnic fighting over the future of Bosnia. The concert, which was televised, was staged amidst the ruins of the National Library in war-torn Sarajevo. Conductor Zubin Mehta led Carreras, singers from the Italian opera company, and the Sarajevo symphony orchestra and chorus in Mozart’s Requiem Mass.

Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale Research, 1996.

Periodicals Commentary, October 1, 1996. Time, September 25, 1989. Washington Post, September 30, 2001. 䡺

W. J. Cash Although W.J. Cash (1900-1941) wrote only one book, The Mind of the South, before his untimely death in 1941, his work is recognized as one of the best single-volume histories of the American South ever published.


native son of the Carolinas, W.J. Cash grew up with an intimate knowledge of the region’s culture, society, and history. An aspiring writer, Cash first taught English after graduating from North Carolina’s Wake Forest College, a career that fell short of his long-term literary ambitions. Cash then pursued an intermittent career as a journalist, honing his insights on the American South by working for a number of newspapers. Yet his failing health and high-strung temperament allowed him to work for only short periods before retreating to his parents’ home to regain his mental and physical strength. In 1936, based on a series of articles that he had written for the nationally renowned American Mercury magazine, Cash received a contract from publisher Alfred A. Knopf to produce a single-volume history of the South. Cash began work on what would turn out to be his only book, The Mind of the South, that same year. Hailed by critics from across the nation upon its publication in 1941, Cash’s book was recognized as a classic



CA S H work and the author was transformed from a struggling journalist into a leading intellectual authority. Tragically, Cash’s poor health, which contributed to an increasingly unstable personality, prevented him from enjoying his success. Less than a year after the publication of The Mind of the South, Cash committed suicide while staying in Mexico City on a Guggenheim grant.

Milltown Childhood Cash’s authority as an expert on the South derived in part from his family’s deep roots in the region. For several generations, various branches of the Cash family spread out around North and South Carolina, mostly as small farmers. A few Cash ancestors may have owned slaves, but none of them ever ascended into the South’s dominant planter class. Cash’s father, John William Cash, was born on one such small farm in Clifton, South Carolina, in 1872. His father also ran a sawmill in Clifton, but the size of the family, which grew to include ten children, meant that John William Cash had to look for career opportunities elsewhere. Moving to Gaffney, South Carolina at the age of seventeen, Cash followed his brother, who had secured a job as the manager of a new cotton mill there. The town numbered less than 5,000 people, but the arrival of the mill promised a bright economic future for Gaffney, located just south of the border with North Carolina. Cash became a clerk at the Gaffney Manufacturing Company Mill’s store, and impressed his bosses with his steady work habits, polite bearing, and God-fearing ways. The fact that he had little formal education beyond a few years at the Gaffney Male and Female Seminary was not a barrier to the honest and hardworking young man. A regular worshiper at the Cherokee Avenue Baptist Church in Gaffney, John William Cash began courting music teacher Nannie Mae Lutitia Hamrick, who also served as the church’s organist. Married on December 30, 1896, the Cashes began married life in a modest wood frame house in Gaffney. Their first child, a daughter, died at the age of two from Bright’s Disease; thus, when Joseph Wilbur Cash arrived on May 2, 1900, he was the eldest child in the family. Wilbur Cash, as his family always called him, was later joined by two brothers and a sister; two other children died in infancy. Later, Cash used the reverse of his initials, W.J. Cash, as his professional byline, although his colleagues called him Jack. In his childhood, however, Cash earned another nickname, ‘‘Sleepy,’’ in reference to both his droopy eyelids and his sometimes distracted nature. One often repeated anecdote even had Cash falling asleep while reading a book, causing him to fall off of his front porch. Indeed, although he loved reading, Wilbur Cash was an indifferent student in his early years. After his family moved to his mother’s hometown, Boiling Springs, North Carolina in 1913, however, his work habits improved. At the time of his Boiling Springs High School graduation in 1917, Cash was named class historian, a mark of his scholastic achievement. By that time, Cash’s father was running a general store founded by his father-in-law and added to the family’s income by starting a taxi service for soldiers stationed in nearby Spartanburg, South Carolina. Given the

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Cash family’s economic status and Wilbur Cash’s own intellectual promise, he surprised everyone by foregoing college to enlist in the Students’ Army Training Corps, part of the American military effort on the home front during World War I. In 1917 and 1918 he served at a number of military encampments in the United States, performing everything from carpentry work to clerical duties. Unfortunately, a bout with frostbite left Cash’s eyelids with a greater permanent droop. Combined with his rather squat stature, Cash’s dowdy appearance contributed to his already introverted nature. Upon his discharge at the conclusion of the war, Cash entered Wofford College in Spartanburg. Wanting more independence, Cash transferred to Valparaiso University in northern Indiana for the 1919-1920 academic year; however, the cold weather did not agree with him and he returned to the Carolinas to enter Wake Forest College in Wake Forest, North Carolina in 1920. Settling in at Wake Forest, Cash gained an outstanding scholastic reputation, particularly for his work on the school’s newspaper, the Old Gold and Black. After his graduation in 1922, Cash remained at Wake Forest to begin law school; after finishing a year towards his law degree, however, he abandoned his legal studies. Instead, he began a career as an English teacher at Georgetown College in Kentucky. Cash’s year at Georgetown College ended badly, however. After falling in love with a student, Cash found that he was impotent during their first tryst. Badly shaken by the episode, Cash did not return to Georgetown for a second year; he was also tormented by his sexual failing and questioned whether he would ever recover his sense of masculinity.

Intermittent Career as a Journalist Cash taught at the Hendersonville School for Boys in North Carolina in 1924, but put aside his career as an educator to take up journalism as a reporter for the Chicago Post in 1925. Cash already had some experience in the field, as he had worked for the Charlotte Observer the summer after he abandoned law school in 1923. Although he was a well regarded staff member at the Post, his tenure there was brief. Stricken by failing health related to hypothyroidism— a glandular deficiency of the thyroid, which gave him bouts of goiter as an adult—Cash returned to his parents’ home to recover. He attempted to work for the Charlotte News in 1926, but his return to work was once again ended by health problems, which doctors also attributed to an underlying nervous condition. Following his doctors’ advice to exercise and relax his mind, Cash spent much of 1927 touring Europe. He worked for the News briefly upon his return, and in 1928 accepted a short-lived assignment as editor of the Cleveland Press in Shelby, North Carolina. Although the Cleveland Press folded soon after Cash’s arrival, his career as a writer took off after 1929 with a series of articles published in the nationally respected American Mercury magazine, edited by the legendary H.L. Mencken. One article, ‘‘The Mind of the South,’’ which appeared in American Mercury in October 1929, later served as the title of his book. Combined with the other essays, Cash’s profile as an observer of all things southern gained him a book


Volume 22 contract with New York publisher Alfred A. Knopf in March 1936. Cash’s career as a journalist also picked up steam; he rejoined the Charlotte News in November 1935 and was promoted to associate editor at the paper in late 1937. Although his unsteady temperament and health—and a growing dependence on alcohol—caused Cash to miss work on a fairly routine basis, he remained at the News until 1940. Cash also conquered his innate shyness towards women when he met Mary Northrop in Charlotte in 1938. Like-minded in their love of literature, the couple married on Christmas Day in 1940.

Wrote The Mind of the South Cash delivered the final pages of his manuscript for The Mind of the South to his publisher in late July 1940, over a decade after he first published the article that gave the volume its title. An ambitious work, the book affirmed that the South’s history, as envisioned in the image of ‘‘the Old South,’’ remained a strong influence on twentieth-century southern society. Unlike other regions of the United States, the past bound the South to specific patterns of race relations, gender roles, and community identities that prevailed despite the upheavals of technology, mass marketing, and urbanization. ‘‘So far from being modernized,’’ Cash wrote in his introduction about the region, ‘‘In many ways it has actually always marched away, as to this day it continues to do, from the present toward the past.’’ While emphasizing the importance of a frontier mentality on the southern mentality, Cash looked to the cotton boom years from 1820 to 1860 as the crucial years of southern history. It was the latter period that southern elites used after the Civil War to create a mythological past for the South, one based on the dominance of the planter class in unity with other whites, regardless of economic status. This racist bond worked not only to the detriment of AfricanAmericans, but against poor whites as well. As Cash observed, the myths that the southern elites invoked to retain their dominance over the rest of society were so powerful that ‘‘The grand outcome was the almost complete disappearance of economic and social focus on the part of the masses.’’ Translated into a ‘‘democracy of feeling’’ that demanded political and economic deference from poor whites in exchange for recognition of ‘‘the common brotherhood of white men,’’ this bond reinforced the racial hierarchy of slavery well into the twentieth century. As Cash wrote, modern southern society fixed upon a seemingly ‘‘evergrowing concern with white superiority and an ever-growing will to mastery of the Negro’’ in order to reassure poor whites that ‘‘a white man, any white man, was in some sense a master.’’ As in the Old South, ‘‘Economic and social considerations remained, as ever, subordinate to those of race—and country.’’ In addition to detailing the racist bond among southern whites, Cash also observed the ways in which the region’s frontier mentality reasserted itself in the modern era through its emphasis on individualism. Not only did white southerners refuse to admit to having any ‘‘primary dependence’’ on others; in Cash’s analysis, they also developed ‘‘an intense distrust of, and, indeed, downright aversion to, any

actual exercise of authority beyond the barest minimum essential to the existence of the social organism.’’ This antiauthority trait led to a tendency toward outright violence, as Cash noted, particularly when one’s honor or racial status was offended. It was not a coincidence, then, that the South became ‘‘peculiarly the home of lynching,’’ and that southern cities had violent crime rates that far surpassed every other region of the country.

Success and Untimely Death In explaining how the mindset of the Old South had persisted despite the upheavals of the Civil War, Reconstruction, Populism, the Great Depression, and the New Deal, Cash’s work was almost universally hailed as a masterpiece upon its publication in 1941. Critics were especially impressed with the author’s ability to explain the importance of racism in working to the benefit of southern elites, a topic that had rarely been explained in such convincing detail. Not only did The Mind of the South receive excellent reviews in national publications such as Time, Atlantic, the New York Times, and the Saturday Review of Literature, but in the leading regional newspapers such as the Dallas Morning News and Baltimore Evening Sun as well. Although a few southern critics were taken aback by Cash’s unflinching analysis, the critical raves far outnumbered the negative reviews. After he got word that he had won a prestigious Guggenheim fellowship, Cash looked forward to writing his first novel. With his wife, he traveled to Mexico City in June 1941 to begin work. Tragically, however, Cash suffered a series of psychotic episodes that increased his anxiety, paranoia, and depression; convinced that Nazi agents were following him, he ran away from his wife and checked into another hotel, where he was later found hanging from his own necktie. At the time of his death on July 1, 1941, Cash was only 41 years old. Although he produced only one book, Cash’s contribution to the understanding of the American South was a masterpiece. Never out of print since its initial publication, The Mind of the South remains essential reading to any student of southern history, society, and culture. As Louis D. Rubin, Jr. wrote in the Virginia Quarterly Review upon the 15th anniversary of the book’s publication in 1991, ‘‘If I wish to get a sense of the workings of that elusive but very real entity known as the ‘mind’ of the Southern community, and how it operated at those and other points in history, Cash’s book will offer certain kinds of insights that no other study can provide.’’

Books Clayton, Bruce, W.J. Cash: A Life, Louisiana State University Press, 1991. Morrison, Joseph L., W.J. Cash: Southern Prophet, Alfred A. Knopf, 1967.

Periodicals Backlist, July-August 2000. Sewanee Review, Summer 1998. Virginia Quarterly Review, Spring 1991. 䡺





John Cassavetes John Cassavetes (1929-1989) was one of the most highly acclaimed independent filmmakers in America. He was widely honored for motion pictures that successfully brought to the screen believable portrayals of real human emotion.


he younger of two sons of Greek immigrants, Nicholas and Katherine Cassavetes, he was born in New York City on December 9, 1929. Shortly after his birth, his family moved to nearby Long Island, where John grew up and attended public schools in Sands Point and Port Washington. He attended Mohawk College and Colgate University, both in upstate New York, before enrolling at the New York Academy of Dramatic Arts, from which he graduated in 1950.

Failed to Win Broadway Parts Cassavetes’ hopes of launching his acting career on the New York stage were frustrated, sending him to Rhode Island where he appeared with a theatrical repertory company in Providence from 1950 until 1952. His film career began in 1952 when he was given a small role in Taxi, a motion picture directed by Gregory Ratoff. In 1954, Cassavetes began acting in live television productions, including those produced for Omnibus, Studio One, Playhouse 90, and Kraft Theater. In most of these early dramatic roles, Cassavetes was cast as a ‘‘troubled youth.’’ He later appeared in a handful of motion pictures that had been adapted from these early teleplays. While teaching method acting at a theater workshop in New York, Cassavetes came up with an idea for his first independent film project. He became convinced that one of the improvisations done in the drama workshop could be developed into a film. Appearing on Jean Shepherd’s latenight radio talk show, he invited listeners who wanted to see an alternative to what was being turned out by the big Hollywood studios to send him some money to fund the project. He received donations totaling about $20,000. An additional $20,000 was raised from among his friends in show business and from his own savings. With this meager financing, Cassavetes began work on his first feature film, a daring statement on race relations called Shadows. The film related the story of a light-skinned black girl and her two brothers in New York City. But it was the manner in which it was made that clearly set Shadows apart. Cassavetes laid out roughly defined parameters and set his actors free to improvise within those scenarios. In this manner, the film’s story line gradually evolved as the film was shot intermittently over a period of two years. He filmed the action with a hand-held 16mm camera and arranged to have the film’s musical score composed by jazz bassist Charlie Mingus. The finished sound track featured horn solos by Shafi Hadi. Village Voice film critic Jonas Mekas said of Shadows: ‘‘The tones and rhythms of a new America are caught in Shadows for the very first time.’’

American Distributors Showed No Interest Cassavetes was unable to interest any American distributors in Shadows and took the film to Europe where it was received enthusiastically, most notably at the Venice Film Festival where it won the Critics Award. A British distributor finally agreed to release the film in the United States. Impressed by the filmmaker’s first outing, Paramount hired Cassavetes to make a series of films. However, the studio sacked him after his first attempt in the series, Too Late Blues, was poorly received both critically and popularly. He next directed A Child is Waiting for United Artists and Stanley Kramer. This creative collaboration, fractious from the start, ended badly when Kramer gave Cassavetes only two weeks to edit the film. Kramer than re-cut Cassavetes’ finished product, producing a final version that Cassavetes complained was overly sentimental. These experiences soured Cassavetes on the idea of working for the big Hollywood studios. He longed for an opportunity to retain total artistic control over his projects. Once again Cassavetes fell back on acting to raise the money he needed to finance his filmmaking projects. He appeared in a number of high-profile films, including Roman Polanski’s Rosemary’s Baby and The Dirty Dozen. For the latter he was nominated for an Oscar as best supporting actor. Although he was only interested in making films that he liked and believed in, his standards were relaxed a good deal when it came to choosing acting assignments. ‘‘I’d rather work in a sewer than make a film I don’t like,’’


Volume 22 Cassavetes was quoted in People magazine. ‘‘Sometimes I will act in them however.’’ His next project, after he accumulated enough money from acting, was the critically acclaimed Faces, which was again filmed in 16mm and shot over a period of three years. Like Shadows, the film was shot in cinema verite style. However, unlike its predecessor, it was both a critical and financial success, earning more than ten million dollars at the box office. Moreover, the motion picture won five awards from the Venice Film Festival and was nominated for three Academy Awards.

his characters from boring us to death. For two and a half hours, he wins and loses from scene to scene until, battered, exasperated but close to tears, we surrender.’’ Far less successful than Woman was Cassavetes’ next film, The Killing of a Chinese Bookie, the tale of a strip-joint owner who resorts to murder to handle a gambling debt. It was panned by most film critics. Typical of the reviews was this observation from Frank Rich: ‘‘ . . . the style intentionally obscures what paltry drama there is.’’ Even less kind was Judith Crist, who called Killing ‘‘a mess, as sloppy in concept as it is in execution, as pointless in thesis as it is in concept.’’

Worked with Studios On the heels of Faces, Cassavetes returned to the studios, but this time with the promise that he would be guaranteed complete artistic control. Among his films made with studio backing were 1970’s Husbands for Columbia and Minnie and Moskowitz, a comedy for Universal in 1971. Husbands focused on the relationship between three men forced to confront their own mortality when they attend the funeral of a mutual friend. Cassavetes not only directed the film but also acted in it with close friends Peter Falk and Ben Gazzara. Vincent Canby of the New York Times hailed Minnie and Moskowitz as Cassavetes’ most ambitious work up to that point, but suggested that it failed as a comedy. ‘‘Mr. Cassavetes’ use of exaggerated slapstick gestures to underscore the loneliness and fears of his characters is more interesting in theory than funny or moving in actual fact.’’ Canby, however, was impressed by Cassavetes’ selection of actors for the project. ‘‘As an actor,’’ Canby wrote, ‘‘he appreciates actors and their mysterious art, as well as their awful dependence on the work of others. This explains why he casts his films so abundantly.’’ Returning to projects he financed on his own, Cassavetes in 1974 released A Woman under the Influence, which starred his wife of 20 years, Gena Rowlands. Considered by many to be his most commercial film, Woman also featured close friend Falk and earned Cassavetes an Academy Award nomination as best director. The motion picture related the story of middle-aged Mabel Longhetti (played by Rowlands) who is committed to a mental institution by her mother and husband, acting in concert. Of Cassavetes’ directorial skill, film critic Pauline Kael wrote: ‘‘His special talent is for showing intense suffering from nameless causes; Cassavetes and Pinter both give us an actor’s view of human misery. It comes out as metaphysical realism: we see the tensions and the power plays but never know the why of anything.’’ Kael’s review was not without criticism of Cassavetes, suggesting that his direction had ‘‘a muffled quality: his scenes are often unshaped and so rudderless that the meanings don’t emerge.’’ Cassavetes himself acknowledged that he’d taken chances with Woman, saying, ‘‘It’s naive in that sense, because we weren’t sure that people would want to see family life, family life with problems, not hyped up. . . .’’ Also favorably impressed with the film was critic Paul Zimmerman, who wrote: ‘‘Every film is a risk, but Cassavetes is the biggest gambler around, betting that he can make enough magic out of inspiration and improvisation to keep

Final Three Projects During the final decade of his life, Cassavetes worked on three major projects, all of which were backed by Hollywood studios. Gloria was taken on largely as a favor to his wife, who played the title role. Although he considered the story to be a potboiler, he undertook the project to provide Rowlands with a chance to play the role of a ‘‘sexy but tough woman who doesn’t really need a man,’’ a way in which she sometimes thought of herself. Of the story line, Cassavetes later observed: ‘‘Gloria celebrates the coming together of a woman who neither likes nor understands children and a boy who believes he’s man enough to stand on his own.’’ Shortly before shooting began on Gloria, Cassavetes’ father died, contributing perhaps to the film’s seeming preoccupation with the theme of death. Although critics hailed Gloria as his ‘‘finest work,’’ the film enjoyed only modest success at the box office. Cassavetes felt in retrospect about the film much as he had before taking it on. He later recalled: ‘‘It was television fare as a screenplay but handled by the actors to make it better. It’s an adult fairy tale. And I never pretended it was anything else but fiction. I always thought I understood [it]. And I was bored because I knew the answer to that picture the minute we began. And that’s why I could never be wildly enthusiastic about the picture—because it’s so simple.’’ Other films made by Cassavetes during the 1980s included Love Streams, released by Cannon in 1984, and the disastrous Big Trouble, released in 1985. It was to be Cassavetes’ final project, which was unfortunate because the film was so bad he was embarrassed to have his name attached to it. When the film’s screenwriter and original director, Andrew Bergman, quit the project, Cassavetes stepped in to replace him as director. Cassavetes died before independent films began to break into the commercial mainstream. As Jacob Levich wrote in a 1994 tribute in Cineaste, it is doubtful that Cassavetes’ work ever would have found wide favor with backers, distributors, or audiences. ‘‘It is hard to believe that the irascible, fiercely individualistic Cassavetes—who never gave a damn what people thought of his films, or whether they made money—would be any more welcome among today’s newly chic independent crowd than he was in the ‘new Hollywood’ of the Seventies.’’ Levich wrote that in Cassavetes’ view, ‘‘the filmmaker’s highest calling was not to amuse, but to challenge, provoke, even exasperate. He was prepared, like a Brecht without politics, to do whatever





might be necessary to interfere with the expectations of an increasingly complacent public.’’ Cassavetes died in Los Angeles on February 3, 1989, of complications arising from cirrhosis of the liver. Ben Gazzara, a close friend and one of the handful of actors that Cassavetes used regularly in his films, remembered the director fondly. ‘‘John was more interested in the surprise the actors gave him if let free with their imaginations,’’ Gazzara told People magazine. ‘‘He hated the word auteur. He felt he made actors’ films.’’

Books Contemporary Theatre, Film, and Television, Volume 7, Gale Research, 1989. Newsmakers 1989, Gale Research, 1989.

Periodicals Cineaste, January 1, 1994. People, February 20, 1989.

Online ‘‘Cassavetes’ Biography,’’ http: // people.bu.edu/rcarney/ newpages/html/bio.htm (November 3, 2001). ‘‘Chapter on the Making of Gloria (1979-1980),’’ http://people .bu/edu/rcarney/cassoncass/Gloria.htm (November 4, 2001). ‘‘John Cassavetes,’’ Contemporary Authors Online, http:www .galenet.com/servlet/BioRC (November 2, 2001). 䡺

Bennett Cerf Bennett Cerf (1898-1971) helped to shape the American publishing business into what it is today. A writer and television personality, Cerf was also an active editor and enthusiastic promoter of the writers published by his company, Random House. In the 1930s he led a successful challenge against censorship in the United States.


ennett Alfred Cerf, the only child of Gustave Cerf, an elocution teacher and lithographer, and Frederika Wise Cerf, was born on May 25, 1898, in New York City. His mother died when he was only 15, leaving Cerf $125,000 that his maternal grandfather had placed in trust for him. Shortly after his mother’s death, her brother, Herbert Wise, moved into the New York City home of the Cerfs, bringing the teenager ‘‘the greatest influence on my young life.’’

Educated in New York Public Schools Cerf was educated in the public schools of New York City. He first attended Public School 10, where a fellow classmate was Howard Dietz, who grew up to become a lyricist and head of publicity for MGM Studios in Hollywood. After P.S. 10, Cerf went to Townsend Harris High School and Packard Commercial School. While attending Packard, he worked part-time for an accountant. In 1915, at

the age of 17, he began classes at Columbia University’s School of Journalism, where he quickly joined the staff of the student newspaper, the Daily Spectator, and the student humor magazine, The Jester. In his freshman year, he wrote a column entitled ‘‘The Stroller’’ for the former. In his second year at Columbia, he served as editor of The Jester and was instrumental in adding a book review column to the magazine. Cerf’s college education was interrupted by World War I. After the United States became involved in the conflict, Cerf enlisted in the Army and was stationed at Camp Lee in Virginia. After the war, he returned to Columbia and resumed his studies. In 1919, Cerf graduated from Columbia College, receiving his bachelor of letters degree from Columbia’s School of Journalism the following year. Cerf had a short-lived career writing a financial advice column for the New York Tribune. He advised against investing in a bankrupt company. Unfortunately, the company in question took exception to Cerf’s remarks and threatened to sue the newspaper, quickly ending his career as a financial columnist. At the time he was writing a column for the Tribune, Cerf was working for the New York brokerage firm of Sartorius, Smith and Lowei. Although he found the world of Wall Street somewhat dull, he continued to work for the company until 1923, when he finally found his niche in the publishing world.


Volume 22

Found Niche in Publishing Columbia classmate Richard L. Simon, a vice president at the publishing house of Boni and Liveright, recommended that Cerf replace him when he left the firm to launch his own publishing company with Max Schuster. Cerf got the job. Two years later he and Donald S. Klopfer, a close friend, bought from Boni and Liveright the Modern Library imprint, which specialized in publishing low-cost editions of classic works of literature. Cerf and Klopfer immediately set about to make Modern Library distinctly their own. While Klopfer concentrated on finances and production, Cerf dealt almost exclusively with editorial matters. The two hired some of the best designers and artists of the period to give Modern Library books a new look. Elmer Adler encouraged them to drop the imitation leather bindings; Rockwell Kent designed new endpapers; and Lucien Bernhardt drew a new colophon. The Cerf-Klopfer publishing combine soon was expanding beyond Modern Library. In 1927, Cerf became the American agent for England’s Nonesuch Press. However, Cerf and Klopfer also wanted to publish their own books. Cerf came up with a name for their new enterprise. Discussing the prospective venture with his partner and artist Kent, he said: ‘‘I’ve got the name for our publishing house. We just said we were going to publish a few books on the side at random. Let’s call it Random House.’’ The Random House imprint made an impressive debut in 1928 with a beautifully bound edition of Candide by Voltaire. In the wake of the collapse of the stock market only a year later, Random House began focusing on trade publishing, the market for fine editions having all but vanished. Random’s Modern Library imprint, with books selling at less than one dollar each, helped the company to survive the Depression. An important addition to the editorial staff of Random House came in 1933 when Cerf acceded to the demands of Eugene O’Neill—a recent addition to the publisher’s stable of writers—and hired Saxe Commins as an editor. Commins proved to be one of Random House’s most discerning editors, an excellent judge of what readers wanted and a fiercely dedicated advocate for the authors he edited.

Took on Censorship Case After signing O’Neill and Robinson Jeffers for Random House, Cerf set sail for Europe in the early 1930s to discuss with James Joyce the publication of Ulysses in the United States. Upon his return to New York, U.S. Customs seized Cerf’s copy of Joyce’s book on the grounds that it was obscene. Cerf decided to challenge the obscenity ruling and hired attorney Morris Ernst to take the case to court. On December 6, 1933, Federal Judge John M. Woolsey ruled, in a landmark decision, that Joyce’s book was not obscene. He added that the book was ‘‘an amazing tour de force when one considers the success that has been in the main achieved with such a difficult objective as Joyce set for himself.’’ Not only did the decision clear the way for the American publication of Ulysses, but it gave Random House an incredible amount of publicity. On October 2, 1935, Cerf married actress Sylvia Sidney, but the marriage soon ended in divorce.

In 1936 Random House merged with Haas and Smith, publisher of such notable authors as Isak Dinesen, William Faulkner, Robert Graves, and Andre Malraux. Shortly thereafter Harrison Smith’s interest in the merged company was bought out, leaving Cerf, Klopfer, and Robert Haas each with a one-third share in the company. In September of 1940, Cerf married again, this time wedding Phyllis Fraser. The couple had two sons. In 1942 Klopfer joined the Air Force, increasing Cerf’s workload significantly. During the war years, Random House published war-related works by Quentin Reynolds, Robert Considine, John Gunther, and William L. Shirer. A big fan of humor and something of a wit in his own right, Cerf edited The Pocketbook of War Humor, published in 1943, and Try and Stop Me: A Collection of Anecdotes and Stories, Mostly Humorous in 1944. In the early 1940s, Cerf began writing a column entitled ‘‘Trade Winds’’ for the Saturday Review of Literature. For the King Features syndicate, he also began turning out a daily humor column entitled ‘‘Try and Stop Me.’’ However, it was television that truly made Cerf a household name. In 1951, he began appearing as a panelist on the popular CBS game show What’s My Line? He continued to appear on the show, along with Arlene Francis, Dorothy Kilgallen, and others, until 1967.

Kept His Authors Happy A good deal of Cerf’s time was spent playing nursemaid to some of his more temperamental authors. Among the writers in that category was Sinclair Lewis. Cerf later recalled an occasion when Lewis was spending the night at his apartment and William Faulkner called to announce that he was in town. ‘‘I told Lewis and asked him, could Bill come over? Lewis said, ‘Certainly not. This is my night!’ ‘‘ Later that night, according to Cerf, about an hour after Lewis had retired, the author called down for Cerf from upstairs. ‘‘I answered him, and he said, ‘I just wanted to see if you sneaked out to see Faulkner.’’’ Random House’s acquisition of Haas and Smith in 1936 gave the publishing house added clout in the field of juvenile books. Haas and Smith had published Babar the Elephant by Jean de Brunhoff, and Haas’s secretary, Louise Bonino, later became Random House’s editor of juvenile books. Cerf’s wife, Phyllis, also felt strongly that Random House needed to turn out better children’s books, convincing Cerf to launch the Landmark Books imprint. Books in the Landmark series focused on important events in American history. They were written by top-notch authors, such as Dorothy Canfield Fisher, who wrote Paul Revere and the Minute Men, which was published as part of the series in 1950. Phyllis Cerf drafted Theodor Geisel (Dr. Seuss) to join her in launching a publishing company specializing in books for children who were just beginning to read. That company, Beginner Books, was so successful that Random House eventually bought it. As its fortunes increased, Random House sought out a headquarters building befitting its stature. Eventually Cerf and his partners settled on a mansion at 457 Madison Avenue that had been designed by Stanford White and built by



CE RN A N Henry Villard. The company was headquartered there from 1946 until 1969. Some of the most popular writers of the 1950s were published by Random House. This stellar group included Truman Capote, Ralph Ellison, James Michener, John O’Hara, Ayn Rand, Irwin Shaw, Karl Shapiro, and Robert Penn Warren. At the end of the 1950s, 30 percent of Random House stock was offered to the public. The following year, Random House acquired the imprint of Alfred A. Knopf, and Alfred and Blanche Knopf joined its board of directors. The next step in Random House’s expansion came in 1961 when it acquired Pantheon Books, publisher of such authors as Gunter Grass, Anne Morrow Lindbergh, Jan Myrdal, and Boris Pasternak.

Never Forgot His Business Roots Although Cerf concentrated on the editorial side of Random House’s operations, he was still a keen and insightful businessman, perhaps a reflection of his days on Wall Street early in his career. This became very clear in Cerf’s negotiations to sell Random House to RCA in 1965. According to Cerf’s own recollections of the discussions with RCA, David Sarnoff and other RCA negotiators seemed to have sized up Cerf as a lightweight when it came to business dealings. Cerf carefully avoided doing anything to disabuse them of this notion. Sarnoff offered Cerf three-fifths of an RCA share for every share of Random House, but Cerf was holding out for a pledge of total editorial independence and sixty-two-hundredths of a share, a difference that in total would amount to about $1 million. When Sarnoff suggested they break off talks and resume the following day, Cerf calmly announced that he and his wife had vacation plans the next day, plans they intended to keep. RCA met Cerf’s demands, and the deal was closed. First impressions, Cerf made clear, can be deceiving. After selling Random House, Cerf and his wife spent much of their time at their country home in Mount Kisco, New York, less than an hour from the city. It was there that he died at the age of 73 on August 27, 1971. Throughout his career, some in the publishing business had dismissed Cerf as superficial and somewhat frivolous, pointing to his obvious delight at basking in the public spotlight. This more measured assessment of Cerf came from the Saturday Review shortly after his death: ‘‘He gave full measure to his profession. Everyone connected with the world of books is in his debt.’’

Books At Random: The Reminiscences of Bennett Cerf, Random House, 1977. Dictionary of American Biography, Supplement 9: 1971-1975, Charles Scribner’s Sons, 1994.

Online ‘‘Bennett (Alfred) Cerf,’’ Contemporary Authors Online, The Gale Group, 2000. Reproduced in Biography Resource Center. The Gale Group, 2001, http:www.galenet.com/servlet/BioRC (November 2, 2001).

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘A Brief History of Random House,’’ Random House, http://www.randomhouse.com/backyard/corphist.html (November 13, 2001). ‘‘Modern Library: History,’’ Modern Library, http://www .randomhouse.com/modernlibrary/history/ (November 13, 2001). 䡺

Gene Cernan Gene Cernan (born 1934) was the commander of a manned mission that touched down on the moon’s surface in December 1972. Harrison (‘‘Jack’’) Schmitt accompanied him, becoming the first professional scientist to walk on the moon. Cernan and Schmitt lived for three days on the moon, using their small Lunar Module as a kind of tent on the ultimate geologist’s field trip, while their crewmate Ron Evans waited for their return in the orbiting Command Module.


ernan was born on March 14, 1934 in Chicago, Illinois. At an early age he wanted to be an aviator, and joined the Navy to follow his dream. Cernan received his navy commission from the Reserve Officers Training Corps (ROTC) program at Purdue University in West Lafayette, Indiana, and immediately began flight training. He flew on Attack Squadrons 26 and 112 based at the Miramar, California, Naval Air Station, and then went to Naval Postgraduate School.

To Boldly Go In 1959 the United States selected the first seven of the pilots it called ‘‘astronauts’’—who would fly higher and faster than anyone before them. This was in response to the unspoken challenge presented by the Soviet Union when it launched the world’s first artificial satellite, Sputnik, in 1957, and the space race was on. Cernan, already a Navy pilot, was ‘‘fascinated,’’ as he put it in his 1999 book, The Last Man on the Moon. ‘‘I had joined the Navy to fly, and the idea of riding a rocket ship into space had instant appeal. A new dream formed inside my crew-cut head.’’ The opportunity Cernan had been waiting for dropped into his lap in 1963 in the form of a telephone call from a high ranking Navy officer asking if he would like to be considered as an astronaut for Apollo—the U.S. space program whose goal was to land a man on the moon. ‘‘There was a moment of silence on my end,’’ Cernan recalled in his book, ‘‘while my heart jumped into my throat. I hadn’t even applied. Last time I looked, I wasn’t even qualified. But this guy was saying the Navy was recommending me to NASA for astronaut training. Was he talking to the right Lieutenant Cernan? It took a moment for the meaning of his question to sink in, then I came out of my fog and shot back with snappy military enthusiasm, ‘Well, yes sir! Not only that, sir, but hell, yes! Sir!’’’ Cernan passed the National Aeronautics and


Volume 22

command module was called Charlie Brown, also from Schulz’s comic, and was piloted by John Young, who later commanded the first Space Shuttle mission.

Disaster Narrowly Averted On the way down to the moon, at just 47,000 feet from the lunar surface, and hurling through space at some 3,000 miles per hour, the Apollo 10 lunar module went out of control for several very tense seconds when Cernan and Stafford mistakenly switched on the wrong guidance system. The spacecraft’s computers became confused, and, as Cernan noted in The Last Man on the Moon, ‘‘all hell broke loose. Snoopy went nuts. We were suddenly bouncing, diving and spinning all over the place . . . The spacecraft radar that was supposed to be locking onto Charlie Brown had found a much larger target, the Moon, and was trying to fly in that direction instead of toward the orbiting command module.’’

Space Administration’s (NASA’s) strenuous tests and was officially selected as an astronaut in October 1963.

Into the Final Frontier Cernan’s first space flight came in 1966, aboard Gemini 9. The Gemini program had been developed to test and prepare the hardware and skills in earth orbit needed to land people on the moon and return them safely. The Gemini space craft were two-man ships, and tiny. Cernan and his crewmate, Tom Stafford, spent three days in their capsule, orbiting 161 miles above the earth. While there, the astronauts perfected spacecraft rendezvous techniques that were later used on the moon flights. On this flight, Cernan became the second American, after Ed White, to leave a spacecraft while in flight on a space walk. Cernan’s space walk, or extravehicular activity (EVA), lasted two hours and ten minutes. Cernan’s next mission came in May 1969, when he flew as lunar module pilot on Apollo 10. This was the mission that preceded the flight that landed the first people on the moon, and it was only the second mission, after Apollo 8, to send people into lunar orbit. Apollo 10’s purpose was to perform a full dress rehearsal for the first manned landing without actually touching down. In their lunar module Cernan, and his old crewmate Tom Stafford, descended to within eight miles of the lunar surface. The mission went smoothly except for a brief moment when the astronauts lost control of their ship, named Snoopy after the famous comic strip character by Charles M. Schulz. The

Finally, Stafford regained control by switching off the computers and flying the ship manually. ‘‘After analyzing the data,’’ Cernan reported in his book, ‘‘experts later surmised that had we continued spinning for only two more seconds, Tom and I would have crashed. Things had been more than a little tense. Hell, I was scared to death. But we got back on track immediately.’’ In spite of this potentially disastrous episode, the mission was a success, paving the way for Apollo 11, which landed the first men on the moon in July, 1969. ‘‘Apollo 10,’’ said Cernan in his book, ‘‘had painted a big stripe right down the middle of the space highway that led from Cape Kennedy to the Sea of Tranquillity.’’

No Regrets In his book, Cernan responded to the question of whether he was disappointed that Apollo 10 did not make the first landing, thus rocketing him into the pages of history instead occupied by Neil Armstrong and Buzz Aldrin of Apollo 11: ‘‘Would I liked to have had a shot at it? You bet I would. However, we all believed in the importance of our mission because we knew Apollo 11 was going to need every scrap of information we could gather if it was to have a successful flight of its own. Our crew had the know-how, but not the right equipment because Snoopy was too heavy, and there were too many things still unknown about landing on the Moon before we made our flight. . . . Anyway, I had an idea—I planned to go back.’’ Go back he did, on the last manned flight to the moon, Apollo 17. But not before another close call that almost cost him the mission—and his life. With just months to go before the final Apollo mission to the moon, Cernan took a small helicopter out over the Indian River near the Kennedy Space Center to practice moon landings. ‘‘After so many months of hard work and concentration,’’ he said in his book, ‘‘I couldn’t resist the temptation for a bit of mischief known among pilots as ‘flat-hatting.’’’ He flew too low to the water, and the machine crashed and exploded. Miraculously, he escaped serious injury, and remained on active flight status.



CH A TE L E T Back to the Moon Apollo 17 was launched on December 6, 1972. This was the first manned spacecraft to launch at night, and it returned to the earth on December 19, 1972. Cernan, the commander of the mission, flew to the lunar surface in the lunar module Challenger with geologist and lunar module pilot Harrison H. (‘‘Jack’’) Schmitt. Ronald Evans awaited their return in lunar orbit aboard command module America. Challenger touched down at Taurus-Littrow, on the southeast edge of Mar Serenitatis. The moon was Cernan and Schmitt’s home for more than three days. This mission marked the longest stay for people on the moon (301 hours and 51 minutes), and the largest amount of lunar material returned to Earth for study (249 pounds). Cernan described his first moments on the lunar surface in his book: ‘‘I slowly pivoted, trying to see everything, and was overwhelmed by the silent, majestic solitude. Not so much as a squirrel track to indicate any sort of life, not a green blade of grass to color the bland, stark beauty, not a cloud overhead, or the slightest hint of a brook or stream. But I felt comfortable, as if I belonged there. From where I stood on the floor of this beautiful mountain-ringed valley that seemed frozen in time, the looming massifs on either side were not menacing at all. It was as if they, too, had been awaiting the day when someone would come and take a walk in their valley.’’ And, ‘‘As I stood in Sunshine on this barren world somewhere in the universe, looking up at the cobalt Earth immersed in infinite blackness, I knew science had met its match.’’

End of the Road Cernan stayed on with NASA after Apollo 17, although the mission was his last space flight. He worked as special assistant to the program manager of the Apollo spacecraft program at the Johnson Space Center, where he helped in the development of the Apollo-Soyuz project, which saw the first dockings of American and Russian spacecraft. He left NASA in 1976, and at the same time retired from the Navy with the rank of captain. His next venture was with Coral Petroleum, Inc., based in Houston, Texas. He served the company as executive vice president-international, helping to promote company business around the world. He started his own aerospace and energy consulting business in 1981, The Cernan Corporation. Also in the 1980s, he provided onscreen commentary for ABC-TV’s coverage of the space shuttle launches. He subsequently became chairman of the board of Johnson Engineering Corporation, consulting with NASA on the development of space habitats. Cernan met his first wife, Barbara, in 1959. The two were married in 1961 and lived together until their 1980 separation. ‘‘She got tired of being Mrs. Astronaut,’’ Cernan told CNN.com. In 1984 he met Jan Nanna, who became his second wife in 1987.

Online ‘‘Astronaut Bio: Eugene A. Cernan,’’ Web site of the Lyndon B. Johnson Space Center, http: //www.jsc.nasa.gov/Bios/ htmlbios/cernan-ea.html, December 1994.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘Cernan Center: Captain Eugene Cernan,’’ Cernan Earth and Space Center Online, http://www.triton.cc.il.us/cernan/ genecernan.html, May 23, 2001. ‘‘Discover the Heroes: Eugene Cernan,’’ Web site of the U.S. Astronaut Hall of Fame, http://www.astronauts.org/discover – heroes/cernan.htm (October 23, 2001). O’Brien, Miles, ‘‘Moon’s Last Visitor Spins Tale of Guts, Glory, and Loss,’’ CNN.com, http://www3.cnn.com/TECH/space/ 9907/14/downlinks, July 14, 1999. 䡺

Gabrielle-Emilie Marquise du Chatelet Gabrielle-Emilie Chatelet (1706-1749) played a major role in the scientific revolution of the eighteenth century. By popularizing the theories of Isaac Newton she brought them more widespread acceptance in Europe, where most people still followed the ideas of Rene Descartes. Chatelet’s scientific contribution has been largely overshadowed by her relationship with the philosopher Voltaire.


orn Gabrielle-Emilie Le Tonnelier de Breteuil in Paris on December 17, 1706 into an aristocratic family, she received an exceptional education at home, which included scientific, musical, and literary studies. In 1725, she married the marquis du Chatelet, who was also the count of Lomont. It was a marriage of convenience, but she nevertheless had three children with him. After spending some years with her husband, whose political and military career kept him away from Paris, the marquise du Chatelet returned to the capital in 1730. Initially leading a busy social life, Chatelet became the lover of the philosopher Francois-Marie Arouet de Voltaire in 1733. One of the greatest intellectual figures of 18thcentury France, Voltaire recognized her exceptional talent for science, and encouraged her intellectual development. Chatelet consequently embarked on a study of mathematics, taking private lessons from the prominent French philosopher and scientist Pierre-Louis Moreau de Maupertuis. Both Voltaire and Maupertuis were enthusiastic supporters of Isaac Newton’s scientific theories and world view, and it seems that the marquise was, as a result, immersed in Newtonian philosophy.

Created Intellectual Center at Cirey In 1734 Voltaire faced arrest because of his criticism of the monarchy. He was offered sanctuary at Chatelet’s chateau at Cirey, in Lorraine, where they spent many productive years. The two welcomed Europe’s intellectual elite, thus creating a remarkable cultural center away from Paris. Chatelet was involved in a variety of literary and philosophical projects, eventually concentrating on the study of Newton’s philosophy. She assisted Voltaire in the preparation of his 1738 book, Elements of Newton’s Philosophy.


Volume 22

tific, materialistic philosophy did not completely satisfy the marquise. She believed that scientific theory demanded a foundation in metaphysics and this she found in Leibniz. She never doubted that Leibnizian metaphysics was reconcilable with Newtonian physics, as long as the implications of the Newtonian system were limited to empirical physical phenomena.’’ Chatelet’s acceptance of the metaphysical foundations of science was an implicit rejection of any mechanistic world view, Cartesian or Newtonian. French scientists, most of whom tacitly accepted the Cartesian scientific paradigm, found the marquise’s ideas offensive. For example, the eminent Cartesian physicist and mathematician Jean-Baptist Dortous de Mairan, whom she had singled out for criticism, responded sharply in 1741, representing a majority view which Chatelet was unable to refute alone.

Translated Newton’s Masterpiece

In 1737, Chatelet, like many other 18th-century scientists, attempted to explain the nature of combustion, submitting an essay entitled ‘‘Dissertation sur la nature et la propagation du feu,’’ as an entry for a contest organized by the Academie Royale des Sciences. Voltaire also participated in the contest, but was unaware of her work. When Leonhard Euler and two other scientists were declared the winners, Voltaire arranged that Chatelet’s essay be published with the winning entries. In her study, she correctly argued that heat was not a substance, a view defended by the proponents of the phlogiston theory, which the great French chemist Antoine-Laurent Lavoisier empirically disproved in 1788. Furthermore, Chatelet put forth the original idea that light and heat were essentially the same substance.

Incorporated Ideas of Leibniz While writing her Institutions de physique, a work on Newtonian physics and mechanics, Chatelet became acquainted with the ideas of Gottfried Leibniz, particularly his conception of forces vives, which she accepted as true. While Rene Descartes described the physical world geometrically as extended matter, to which force can be applied as an external agent, Leibniz defined force as a distinctive quality of matter. In view of Chatelet’s general Newtonian orientation as a scientist, her passionate interest in Leibnizian metaphysics, which essentially contradicts the Newtonian world view, may seem odd. However, as Margaret Alic argues, the marquise sought a synthesis of the two world views. ‘‘Institutions,’’ Alic has written, ‘‘remained faithful to Newtonian physics, but Newton’s purely scien-

Retreating from the philosophical war between the Cartesians and the Leibnizians, Chatelet focused on her Newtonian studies, particularly the huge task of translating Newton’s Principia mathematica into French, an undertaking which she devoted the rest of her life. An excellent Latinist with a deep understanding of Newtonian physics, she was ideally suited for the project. Despite many obstacles, which included a busy social life and an unwanted pregnancy at the age of 42, Chatelet finished her translation. On September 4, 1749, she gave birth to a daughter, and died of puerperal fever shortly thereafter. Her translation of Newton’s work remains one of the monuments of French scientific scholarship.

Books Alic, Margaret. Hypatia’s Heritage: A History of Women in Science from Antiquity through the Nineteenth Century. Beacon Press, 1986. Copleston, Frederick. Modern Philosophy: From Descartes to Leibniz. Vol. 4: A History of Philosophy. Image Books, 1960. Klens, Ulrike. Mathematikerinnen im 18. Jahrhundert: Maria Gaetana Agnesi, Gabrielle-Emilie du Chatelet, Sophie Germain. Centaurus-Verlagsgesellschaft, 1994. Mitford, Nancy. Voltaire in Love. Greenwood Press, 1957. Olsen, Lynn M. Women in Mathematics. MIT Press, 1974. Smelding, Anda von. Die gottliche Emilie. Schlieffen Verlag, 1933. Vaillot, Rene. Madame du Chatelet. Albin Michel, 1978. Wolf, A. A History of Science, Technology, and Philosophy in the Eighteenth Century. 2d ed. George Allen and Unwin, 1952. 䡺

Joseph Hodges Choate Joseph H. Choate (1832-1917), a diplomat and lawyer, was considered the quintessential New Englander, though much of his life was spent in New York City at the apogee of America’s Gilded Age. As a partner in a successful law practice there, Choate was involved in some of the country’s most publicized legal cases during the latter decades of the




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Choate went on to Harvard Law School, finishing in 1854, and began as an associate with the Boston firm of Hodges and Saltonstall. He was admitted to the Massachusetts bar in October 1855. Moving to New York City later in the year, he was hired at the firm of Butler, Evarts and Southmayd with a letter of introduction from Rufus Choate, the U.S. senator, and was made partner within five years. As such he earned around $3,000 a year. He became active in city politics and Republican circles and was a staunch opponent of the Tweed Ring that ran City Hall. Choate helped rouse sentiment against the Tweed Ring’s flagrant corruption at a public meeting in Cooper Union that took place in September 1871.

Energetic Fundraiser and Board Member

nineteenth century. President William McKinley named him U.S. ambassador to Great Britain in 1899, where he proved himself a skilled diplomat.

Old New England Name


hoate was the scion of one of Massachusetts’s Puritan-era families. An ancestor, John Choate, sailed there from England in 1643, and a number of his descendants had distinguished themselves by the time of Joseph Hodges Choate’s birth in 1832. There were farmers of Hog Island, sometimes called Choate Island, in Ipswich Bay of Massachusetts; another served in the state legislator in the 1700s; and a cousin of his father’s was a highly regarded U.S. congressman. Choate was born in Salem, where his father was a physician, into a family of five. His education began as a toddler when his brother took him along to a local ‘‘dame school,’’ one of New England’s informal schoolhouses run by older women. He attended public school later and followed his three older brothers into Harvard College. During the academic year of 184849, all four Choate brothers were enrolled at Harvard. Choate joined the Hasty Pudding Club and graduated in 1852 at a ceremony in which his brother William, later a renowned judge, gave the valedictory address; he himself held the rank of class salutatorian.

Choate married Caroline Dutcher Sterling of Cleveland, Ohio, in 1861. In his after-work hours, he played a key role in the foundation of some of New York City’s finest institutions. He was a member of the founding board of the American Museum of Natural History and a trustee of it until his death. For the Metropolitan Museum of Art, he served as an incorporator and trustee and headed its legal committee and served as board vice president. He was governor of the New York Hospital for forty years and twice president of the board of the New York State Charities Aid Association. Choate’s energies were also devoted to the New York Association for the Blind, the American Society for the Judicial Settlement of International Disputes, and the Carnegie Endowment for International Peace, for each of which he served in executive posts. Yet Choate was by profession an attorney and practiced for 55 years. He was involved in a number of prominent or historic cases and earned a reputation as a formidable jury lawyer. He argued in the estate battles of railroad magnate Cornelius Vanderbilt and former New York governor Samuel J. Tilden and was involved in anti-trust cases involving both the Standard Oil Company and a consortium of tobacco growers and manufacturers. A court-martial case involving General Fitz-John Porter he once claimed was the toughest challenge of his career and his most satisfying victory. Rumor held that he earned $250,000 for an 1895 case argued successfully before the U.S. Supreme Court that challenged a new income tax law. Choate pointed out that the law was iniquitous, since four-fifths of the revenues collected came from some of the country’s wealthiest landowners in the Northeastern states. He declared it opposed the spirit of the preservation of private property on which America had been founded 115 years earlier. ‘‘If this law is upheld, the first parapet would be carried, and then it would be easy to overcome the whole fortress on which the rights of the people depend,’’ Choate urged, according to his biography by Strong. As he rose in prominence, Choate became a gifted and popular after-dinner speaker. He added more board and committee memberships to his schedule of commitments. He served on a commission that made revisions to New York state’s judicial system, was elected president of the Association of the Bar of the City of New York and the American Bar Association as well, and was president of the

Volume 22 Harvard Alumni Association. He also served as president, at various times, of the prestigious Union League Club, the New England Society of New York, and the Pilgrim Society. As president of the New York Exchange for Women’s Work, he was integral to fundraising efforts for a new building, enjoining his audience, ‘‘There are said to be twelve hundred millionaires in this city. Their money is corrupting them and their families. Now each of you select your millionaire or millionaires and get this money from them,’’ according to Strong’s biography.

Made Irish Enemies Not surprisingly, Choate was known for a biting wit that sometimes bordered on sarcasm. He earned a fair amount of enmity among Americans of Irish descent for a speech he delivered in 1893 before the St. Patrick’s Society of New York. There were many Irish-American politicians in the audience, and the question of Home Rule for Ireland, free of English domination, was a hotly debated topic at the time. In his speech, Choate wondered why so many Irish had succeeded in America, while their counterparts at home had trouble having their demands met. ‘‘For what offices, great or small, have the Irishmen not taken? What spoils have they not carried away? But, now that you have done so much for America, now that you have made it all your own, what do you propose to do for Ireland? How long do you propose to let her be the political football of England?’’ Choate, according to a biography from Theron G. Strong, then told the assembled that they should, with families and fortunes earned, ‘‘set your faces homeward’’ and take Ireland themselves. ‘‘It would be a terrible blow to us. It would take us a great while to recover. Feebly, imperfectly, we should look about us and learn, for the first time in seventy-five years, how to govern New York without you.’’ Later that decade, Choate defended a U.S. Marshal who was serving as a bodyguard to a U.S. Supreme Court justice. The marshal was accused of shooting David Terry, a former judge on California’s state supreme court, who had made threats to assassinate Justice Stephen J. Field. Terry had been legal advisor to a woman who tried to make a claim on the estate of a senator and then married her. When Field, then judge of the U.S. Circuit Court in California, delivered his verdict, Terry pulled a knife and was jailed. After his release, he made threats on Field’s life and surprised both the judge and his bodyguard on a train one day. The case went before the U.S. Supreme Court, and Choate’s arguments resulted in the marshal’s acquittal.

Served Six Years as Ambassador In 1899 Choate was appointed Ambassador to the Court of St. James, one of the most coveted of all diplomatic postings, by President McKinley. The appointment aroused an outcry from some Irish-Americans, and one journal termed it ‘‘a cruel insult’’ on the part of McKinley. Choate met both Queen Victoria and her successor, Edward VII. His six years in London were marked by several notable diplomatic achievements, including the settling of a boundary dispute between the United States and Canada over the Alaska Territory. The contested area was near to the gold

C H OA TE discoveries of the Klondike in the mid-1890s, and a Joint High Commission in 1898 had failed to reach agreement. A new tribunal was called, consisting of three English jurists and three American counterparts, and Canada was initially confident that Britain would support its claims. Thanks to Choate’s work, however, Britain decided that maintaining good relations with the United States was paramount, and the 1903 ruling decided in favor of the American claims. Choate was also a vital part of settling preliminary negotiations over a planned Panama Canal. The United States desired full control, but the Clayton-Bulwer Treaty of 1850, between United States and Great Britain, specified that any canal built through the Central American isthmus would be jointly controlled by both nations. U.S. Secretary of State John Hay directed Choate to nullify the terms of that treaty by securing Britain’s acquiescence to the American promise that the canal would give ships of all nations free and open passage. Choate also helped with Hay’s ‘‘Open Door’’ policy regarding freedom of trade in China. Some European powers were against it, since they had made their own agreements with the Chinese government, but the American ambassador secured Great Britain’s acceptance of the free trade agreement.

Active in International Peace Efforts Choate’s time in London was a pleasant and prestigious one, but he was sometimes known to ruffle the more formal English aristocracy. Once, as guest at a manor home, he was reportedly mistaken for a butler by an English aristocrat, who gave the ambassador the command, ‘‘Call me a cab,’’ according to Strong’s 1917 biography. Choate allegedly replied, ‘‘You are a cab.’’ He returned to the United States in 1905, at the age of 73, and devoted his final years to the aims of international peace organizations. In 1907 he headed the American delegation to the Second Hague Conference for the reduction on world armaments. The nations failed to reach an agreement, but many resolutions were adopted regarding laws of war and the rights of neutral shipping during wartime. The conference was a predecessor to the League of Nations and United Nations, formed respectively after each world war. Choate and his wife celebrated their fiftieth wedding anniversary at their Naumkeag estate in Stockbridge, Massachusetts, in 1911, with a party attended by a thousand guests. Naumkeag, which boasted 26 rooms, was designed by renowned Stanford White as a summer home for the Choates. The home is now a national historic landmark and is open to the public. At the outbreak of World War I in 1914, Choate was a firm supporter of U.S. intervention. When that occurred in 1917, his distinguished diplomatic career gained him appointment as chair of the New York committee for the reception of the Commissions from England and France. At closing ceremonies on May 13, he told the Earl of Balfour, Britain’s Foreign Secretary at the time, ‘‘Remember, we meet again to celebrate the victory,’’ but Choate died the next day.





Books Dictionary of American Biography Base Set, American Council of Learned Societies, 1928-1936. Strong, Theron G., Joseph H. Choate: New Englander, New Yorker, Lawyer, Ambassador, Dodd, Mead and Company, 1917. 䡺

Rufus Choate Ranked among the greatest trial lawyers of his era, Rufus Choate (1799-1859) was also an active participant in American politics. His brilliant legal mind and flamboyant oratorical skills helped him win numerous high-profile courtroom battles. As a U.S. representative and senator, Choate opposed sectional extremists and fought for preservation of the Union.


colorful, somewhat eccentric figure, Rufus Choate earned his greatest renown in the courtrooms of his native Massachusetts. For over 30 years, he dazzled juries with his emotional, yet carefully-reasoned rhetoric, winning victories in some of the most celebrated criminal cases of his day. He combined a scholar’s diligence with an actor’s feel for drama and audience psychology. An early supporter of the Whig Party, Choate entered public life in the 1820s and went on to serve in both the U.S. House and Senate. Towards the end of his life, he became a forceful advocate of compromise between Northern abolitionists and Southern States Rights partisans. Politics, though, remained secondary to his abiding love for the law. While not identified with any landmark constitutional decisions, Choate was highly regarded for his exceptional intellect, oratorical powers, and personal graciousness.

Early Life The fourth of six children, Choate born on Hog Island, off of the Atlantic coast near Essex, Massachusetts. His father David Choate (a Revolutionary War veteran and former teacher) and mother Miriam Foster encouraged his studious nature at an early age. After studying at local schools and at an academy in Hampton, New Hampshire, he went on to enroll at Dartmouth College, graduating in 1819. It was during his Dartmouth years that Choate first gained notice as a public speaker. He delivered an outstanding valedictory address at his class’s commencement exercises after suffering a nervous breakdown; among those present was statesman Daniel Webster, who would become a political mentor for Choate in later years. After going on to study at Dane Law School in Cambridge, Choate worked in the law office of former U.S. Attorney General William Wirt. In 1822, he was admitted to the Massachusetts bar and began his practice in Danvers, near Salem. He soon gained recognition as the most impressive criminal lawyer in his area, renowned for his meticulous preparation in even the most low-paying cases. He

matched his thoroughness with a persuasive courtroom speaking style that rarely failed to sway jurors. His ability to touch emotions with humor, sarcasm, and pathos led some to consider him more of a stage performer than a keen legal mind. Among those who disagreed was Webster, who commented to a colleague, ‘‘It is a great mistake to suppose that Mr. Choate, in that flowery elocution, does not keep his logic all right. Amid all that pile of flowers there is a strong, firm chain of logic,’’ according to Fuess’s biography.

Political Career In 1825, Choate married Helen Olcott, the daughter of a Dartmouth board of trustees member. That same year, he was elected to the lower house of the Massachusetts General Court. Two years later, he was elected to the State Senate and, in 1830, he won a seat in the U.S. House of Representatives. An opponent of President Andrew Jackson’s policies, he aligned himself with Webster, Henry Clay, and other leaders of the National Republican Party. After his re-election in 1832, he resigned his seat and relocated with his family to Boston. In the midst of a thriving law practice, he worked to organize the Whig Party in his state in opposition to the Democrats. He was sent to the U.S. Senate in 1841, completing the term of Webster, who had become Secretary of State in President William Henry Harrison’s cabinet. In the Senate, Choate supported the protective tariff and opposed annexation of Texas. He unsuccessfully worked to heal the rift between President John Tyler and his fellow Whigs over the chartering of a national bank. Eager to return to the law, he left the Senate in 1845. Fuess’s biogra-


Volume 22 phy includes Choate’s comment: ‘‘If I could be permanently and happily in the Senate,’’ he told a friend, ‘‘I should like that better than anything in the world; but to be just enough in the Senate to be out of the law, and not enough in the Senate to be a leader in politics, is a sort of half-and-half business very contemptible.’’

Legal Advocate In partnership with B.F. Crowninshield and, later, his son-in-law Joseph M. Bell, Choate rose to the front ranks of the Boston bar during the 1840s. His most celebrated cases included his successful defense of Albert Terrill, accused of murder and arson. During the trial, Choate advanced the theory that his client committed his acts of violence while sleepwalking, the first use of such a defense in U.S. history. He also gained an acquittal for a Roman Catholic priest charged with assault from a Protestant jury during a time of widespread prejudice against Catholics in Massachusetts. A tireless worker, he took on cases from rich and poor alike, with the ability to pay largely irrelevant. Some criticized him for defending the obviously guilty. Political foe Wendell Philips, as quoted in Fuess’s biography, referred to him as someone ‘‘who made it safe to murder, and of whose health thieves asked before they began to steal.’’ Whatever the moral implications, there was no disputing his abilities as a legal advocate. His contemporary Edwin P. Whipple remarked on Choate’s ‘‘imaginative power of transforming himself into the personalities of his clients, of surveying acts and incidents from their point of view . . . He not only could go in, but could get out of, every individuality he assumed for the time.’’ Beyond the courtroom, Choate was considered one of the great public speakers of the pre-Civil War era. His rich, intricate speeches were delivered in a dynamic, well-modulated voice embellished with dramatic gestures. His role models were such Greek and Latin orators as Demosthenes and Cicero. Even by the standards of his time, his sentences were lengthy—his 1853 eulogy of Webster included one that ran to four pages and took ten minutes to deliver. Remarkably, he could maintain his clarity of expression even during such unwieldy passages. His most famous addresses included ‘‘The Age of the Pilgrims,’’ ‘‘The Romance of the Sea,’’ and ‘‘The Eloquence of Revolutionary Periods.’’ Choate’s appearance added to the striking effect of his words. His unkempt hair, deep-set eyes, and grim expression were accentuated by his nervous manner and carelessly-chosen clothing. Chronically overworking, he was subject to excruciating headaches, particularly after delivering an important speech. Intense to the point of mania, his personal oddities did not interfere with his ability to move lecture audiences to tears. Choate refused public honors after leaving the U.S. Senate. He turned down a seat on the bench of the supreme judicial court of Massachusetts and, in 1851, took himself out of consideration for nomination to the U.S. Supreme Court. He did re-enter the public eye as a defender of the Compromise of 1850 and an opponent of anti-slavery agitation. While morally opposed to slavery, he supported his friend Webster in promoting peace between North and

South and saw abolitionism as dangerous. At the 1852 Whig convention in Baltimore, he delivered a memorable (though futile) nominating speech for Webster. Choate remained a supporter of the Whig Party until its demise in 1855. He was unwilling to join the newly-launched Republican Party, viewing it as sectional and disunionist. In the 1856 presidential campaign, he announced his support of Democrat James Buchanan over Republican John C. Fremont, a move that angered many of his former Whig allies in Massachusetts. In 1855, Choate injured his knee while trying a court case. The resulting surgery led to a decline in his health and vitality, with Bright’s Disease a contributing factor. On the advice of his physician, he sailed to Europe with his son in 1859. His condition worsened during the voyage and, after landing in Halifax, Nova Scotia, he died on July 13. He was buried at Mount Auburn Cemetery in Boston. Choate was widely mourned as a man of integrity and generosity, a dedicated legal professional with a poet’s gift for language. His unwillingness to seek a leadership role in American politics kept him from achieving the stature of a Webster or Clay. He is best remembered by historians as an attorney of great distinction and an orator of brilliance.

Books Fuess, Claude M., Rufus Choate, Milton, Balch & Co., 1928. Reprint. Archon, 1970. Holt, Michael F., The Rise and Fall of the Whig Party, Oxford University Press, 1999. Matthews, Jean V., Rufus Choate, Temple University Press, 1980. Whipple, Edwin P., Recollections of Eminent Men, Houghton, Mifflin & Co., 1892.

Online ‘‘Choate, Rufus, 1799-1859,‘‘Biographical Directory of the United States Congress, http://bioguide.congress.gov (February 1, 2002). 䡺

Camille Claudel The French sculptor Camille Claudel (1864-1943) was the muse, pupil, and lover of Auguste Rodin, as well as a major artist in her own right. She is perhaps better known for her tempestuous relationship with Rodin than for her moving works of art, many of which can be found at the Musee Rodin in Paris.


fter her breakup with Rodin in 1898, Claudel composed some of her best sculptures, yet she grew increasingly reclusive and paranoid. In 1913 her family committed her to an insane asylum, where she remained for the last 30 years of her life. Camille Claudel was the eldest of three children born to Louis-Prosper Claudel, a civil servant, and LouiseAthenaise Cervaux Claudel, a middle class country housewife on December 8, 1864 in Fere-en-Tardenois, France.



CL A U D E L The family moved occasionally as Louis-Prosper’s work demanded, living for a time in the small town of Bar-le-Duc, where Claudel first attended school at the age of six. However, the family returned often to its ancestral home in the small village of Villeneuve in the Champagne region of France. Though not wealthy, the Claudels were well established in the community and lived comfortably. At an early age Claudel took an interest in modeling with clay, finding in the art of sculpture an outlet for her active imagination. A willful and precocious child, she quickly adopted the identity of an artist and never doubted her talents. Before she had even taken lessons in sculpture, Claudel coaxed every family member—her father, mother, brother, and sister—into posing for clay-modeled portraits. While Claudel’s father encouraged his daughter in her pursuit of art, the young sculptor’s mother never accepted what she regarded as her daughter’s unconventional, proud, and wayward disposition. Of her three children, LouiseAthenaise favored Claudel the least, preferring her obedient and traditional younger sister, Louise. In a household filled with discord, Claudel turned for affection to her father, and especially to her brother, Paul, to whom she grew very close. Like his sister, Paul had an artist’s temperament. He crafted a talent for writing that would make him one of France’s leading poets and playwrights. The two artists shared a deep love and understanding, and from an early age they motivated and inspired each other in their creative endeavors. The unusually intense bond between the sculptor-sister and poet-brother would later become a subject of fascination and curiosity among cultural historians. By the age of 15 Claudel had completed her first significant sculptures, which included busts of Napoleon and Bismarck (who defeated Napoleon III) as well as a group of figures depicting the tale of David and Goliath. (None of these works survives.) At this time she and her family were living in Nogent-sur-Seine, a Champagne town about 60 miles from Paris. The location was an auspicious one for Claudel, as the town was home to two respected nineteenth-century sculptors, Alfred Boucher and Paul Dubois. Boucher, asked by Claudel’s father to give his opinion on the young girl’s work, expressed astonishment at her talent and encouraged Louis-Prosper to send his daughter to study at an art academy. At that time only men could attend the Ecole des Beaux-Arts, the prestigious academy in Paris, but some private art schools admitted female students. In 1881, before she turned 17, Claudel entered the Colarossi Academy in Paris, sharing a studio with three female British art students. One of these, Jessie Lipscomb, would remain a lifelong friend. The first sculptures Claudel completed at the school are among the earliest surviving examples of her formative works. These include a bronze bust of her brother at age 13 (made in 1881) and La Vieille Helene (1882), modeled after the family housekeeper. The latter piece would become her first exhibited work in 1885.


Became Rodin’s Assistant Boucher took an interest in his young protege’s progress, and every Friday he would visit the studio to give advice to Claudel and Lipscomb. When Boucher relocated to Italy in 1883, he arranged for another sculptor to continue these weekly tutorials. His replacement was Auguste Rodin, then 43 years old and considered perhaps the foremost sculptor of his day, though not yet celebrated as a master. The first meeting between Claudel and Rodin is a subject of much speculation, although little is known of the fateful day. At 19, when she met Rodin, Claudel was strikingly beautiful, with large blue eyes and chestnut hair. The young sculptor displayed a passion for her art that Rodin doubtless found disarming as well. In 1884 he completed his first bust of the woman who would become his collaborator and muse. The following year, Claudel and Lipscomb had become habitues in Rodin’s studio, hired as assistants to help complete his masterpiece, The Gates of Hell. Rodin had begun this large-scale work in 1880, and it would continue to consume him until 1917. Claudel became Rodin’s most active assistant, posing as figures and helping to compose various elements of the sculpture. Many art historians believe that Claudel also sculpted the hands and feet of the Burghers of Calais, Rodin’s monument to six citizens who gave their lives to save the French town of Calais in the fourteenth century. Thus began a long period of intense relations between Claudel and Rodin, who had become lovers as well as partners in artistic creation. Art historians continue to disagree about which of the two sculptors most influenced the other. Many contend that their influence was mutual. What is clear is that Rodin produced much more artwork than Claudel during this time, and that she helped him do so. All of Rodin’s assistants (and there were many) helped build the legendary sculptor’s reputation as a prolific artist of almost superhuman productivity—especially during the late 1880s and early 1890s, when Claudel was at his side. The love affair and creative collaboration between Claudel and Rodin would last nearly 15 years. Letters from Rodin in the mid-1880s reveal just how smitten he was with the female sculptor who was 24 years his junior. In 1886 he followed Claudel to England, where she was visiting Lipscomb. Accounts of this early stage in their relationship depict Claudel as elusive and perhaps teasingly coy with the famous sculptor. Rodin, meanwhile, held a longstanding reputation as a womanizer, a sculptor specializing in the female nude who required fresh models regularly. He also remained involved with one woman whose presence preceded—and long outlasted—that of Claudel. This was Rose Beuret, a seamstress whom Rodin had met in the mid-1860s as well as the mother of his son, Auguste.

A Love Triangle As relations intensified between Rodin and Claudel, Beuret naturally became a subject of contention between the lovers. Claudel repeatedly asked Rodin to choose between them, but he refused, desiring to keep both women in


Volume 22 his life. Beuret, who lived with the sculptor, kept his house, and raised his child, seemed willing to accept her lover’s infidelities and his lack of interest in marriage. In most circles, Beuret was known as Madame Rodin, despite their unmarried status. Rodin’s unwillingness to leave Beuret would ultimately drive Claudel away. Some believe it also drove her mad. In 1888 Claudel moved out of her parents’ house and rented a small apartment in Paris. Shortly after, Rodin purchased a house nearby known as La Folie-Neufbourg. Here the lovers were said to have occasionally lived together, while Beuret remained at Rodin’s primary residence. During this time, Rodin sculpted several portraits of Claudel, and Claudel sculpted her Bust of Rodin (1892), the artist’s favorite portrait of himself. Claudel also began working on her minor masterpiece The Waltz (begun 1891), which depicts a couple entwined in a dance. While Rodin’s infidelities are well-documented, less is known of affairs Claudel may have had with other men. Some historians believe she had a brief romance with the composer Claude Debussy in or around 1890. Whatever passion may have existed between them was over by early 1891, however, when they ceased seeing each other. Debussy was said to have kept a small cast of The Waltz on his piano until his death.

Matured as an Artist In 1893 Claudel exhibited two sculptures at the Paris Salon: The Waltz and Clotho, a moving depiction of one of the Fates from Greek mythology. Claudel depicts Clotho as an elderly woman with a hauntingly wasted body, tangled in the threads of destiny she must weave. Both pieces were received well by critics, and it seemed that Claudel, about to turn 30, was entering her peak as an artist. While Claudel’s work flourished in the 1890s, her relationship with Rodin progressively deteriorated. She did not want to share Rodin with Beuret, but she was not content, either, merely to be the muse of her famous lover; she wanted a successful career of her own. The break between the lovers took years, but by 1889 the relationship was over. Claudel would not let Rodin enter her studio, though she is said to have often hidden in the bushes near the artist’s house to watch him return home at night. Immediately following the breakup, Claudel was perhaps her most productive, completing some of her most original and mature works, including L’Age Mur (1898), an autobiographical sculpture depicting a love triangle, and La Vague (1900), with three female figures bathing under an enormous wave. The latter work was indicative of a new style for Claudel, who now used onyx, a rare material, and based her compositions on an eloquent play of curves. She composed large works as well as sculptures of a more intimate scale, making quick sketches of people in the streets of Paris and returning home to sculpt them. Unfortunately, these small figures do not survive; she destroyed them all.

Descended into Madness In the early years of the twentieth century, Claudel had begun a pattern of working obsessively for months, and then destroying her creations. She had become reclusive, losing touch with the world, taking in stray cats, and letting her apartment fall into a state of filthy disrepair. She struggled with poverty, and turned down social invitations with the excuse that she had nothing to wear. Increasingly, she grew paranoid of Rodin, imagining that he was plotting against her. Claudel’s family became aware of her circumstances and her apparent descent into madness. Upon his return to France in 1909 after four years of diplomatic service, Paul Claudel found his sister appallingly changed. In his journal (quoted in the Smithsonian) he described her as ‘‘insane, enormous, with a soiled face, speaking incessantly in a monotonous metallic voice.’’ For a few more years Claudel lived in her disheveled studio, with her shutters closed to the light and neighbors warning their children not to speak to her. Then, on March 5, 1913, three days after the death of their father, LouisProsper, Paul arranged for his sister’s internment at a mental asylum in Ville-Evrard, near Paris. Five days later two orderlies broke into Claudel’s apartment and took her to the asylum in an ambulance. She was 39 years old. For the remaining 30 years of her life, Claudel languished in an insane asylum, transferring once to a facility in Montdevergues, near Avignon. Her life as a sculptor was over, although she wrote letters begging her brother and mother to release her and let her return to the artist’s life. When Claudel’s doctors tried to interest her in sculpting and presented her with clay, she angrily rejected it. Diagnosed as suffering from a persecution complex, she remained deeply paranoid of Rodin, and blamed him for her troubles. Whether or not Claudel was truly insane and needed to stay in an asylum remains unclear. She wrote lucid letters to her family and friends, and even her doctors recommended that she be released on at least two occasions. But her brother was often abroad, and her mother would not allow her release, claiming that she was too old to care for her daughter. ‘‘I live in a world that is so curious, so strange,’’ Claudel wrote in a letter to a friend in 1935. ‘‘Of the dream which was my life, this is the nightmare.’’ She died eight years later, on October 19, 1943 in Montdevergues, France.

Books Paris, Reine-Marie, Camille: The Life of Camille Claudel, Rodin’s Muse and Mistress, Seaver Books, 1988. Schmoll Eisenwerth, J. A., Auguste Rodin and Camille Claudel, Prestel-Verlag, 1994.

Periodicals Smithsonian, September 1985.

Online ‘‘Artist Profile: Camille Claudel,’’ http://www.nmwa.org/legacy/ bios/bclaudel/htm (October 24, 2001).





‘‘Camille Claudel,’’ http://www.musee-rodin.fr/claud-e.htm (November 1, 2001). 䡺

Beverly Cleary The writings of Beverly Cleary (born 1916) include realistic and humorous portraits of American children. They have gained critical acclaim as ‘‘classics’’ of children’s literature.


orn Beverly Bunn on April 12, 1916 in McMinnville, Oregon, Cleary was the only daughter of Chester Lloyd and Mable Atlee Bunn and a descendant of Oregon pioneers. She grew up on an 80-acre farm in Yamhill, Oregon, where her uncle was mayor and her father was on the town council. In her autobiography A Girl from Yamhill, she wrote that living there taught her ‘‘that the world was a safe and beautiful place, where children were treated with kindness, patience, and tolerance.’’ All of these qualities would later be apparent in her books. Yamhill had no library; her mother arranged for the State Library to send books to Yamhill, and created a small lending area in a lodge room over the Yamhill Bank. Cleary later recalled in an article in Top of the News that this was ‘‘a dingy room filled with shabby leather-covered chairs and smelling of stale cigar smoke,’’ but that she was amazed at the variety of books available for children.

Became Interested in Reading When she was six, low income forced her father out of farming, and the family moved to Portland, Oregon. Beverly was excited about the move, and looked forward to playing with other children. Although she was excited by the big city and by the immense children’s room in the Portland Library, Cleary felt out of place in school, particularly after a bout of chicken pox left her behind the other students. By the time she got back to school after her illness, the class had been divided into good readers, next-best readers, and worst readers, and Cleary was in the bottom group. Bored and discouraged, she decided reading and school were miserable experiences. At the same time, she became consumed with fears that an earthquake would hit, that her father would be hurt, or that she would die. These fears receded somewhat between first and second grade, but she still refused to read except while in school. When she was eight years old, she finally found a book that aroused her interest, Lucy Fitch Perkins’s The Dutch Twins. In this story about two ordinary children and their adventures, Cleary found release and happiness. She told a writer for Publishers Weekly, ‘‘With rising elation, I read on, I read all afternoon and evening, and by bedtime I had read not only The Dutch Twins but The Swiss Twins as well. It was one of the most exciting days of my life.’’ The book opened the door for her to read more books for pleasure. Soon she was reading all the books for children in the library.

When Cleary was in seventh grade, a teacher suggested that she write books for children. This suggestion struck home. She vowed to write ‘‘the kind of books I wanted to read,’’ she wrote in Top of the News. When her mother reminded her that she needed a steady job too, Cleary decided that she would become a librarian. Cleary earned a BA in English at the University of California-Berkeley in 1938. The following year she earned a BA in librarianship from the University of WashingtonSeattle. She then got a job as children’s librarian in Yakima, Washington, where she learned to tell stories to children and found out what stories children liked to read and hear.

Wrote Her First Book In 1940 she married Clarence T. Cleary, whom she had met in college. They moved to Oakland, California, where they had twins, Marianne Elisabeth and Malcolm James. During World War II she worked as post librarian at the Oakland Army Hospital. After the war, she worked in the children’s department of a Berkeley bookstore. David Reuther noted in Horn Book, ‘‘Surrounded by books, she was sure she could write a better book than some she saw there, and after the Christmas rush was over, she said, ‘I decided if I was ever going to write, I’d better get started’’’ According to Pat Pflieger in Beverly Cleary, she said to her husband, ‘‘I’ll have to write a book!’’ He replied, ‘‘Why don’t you?’’ She said, ‘‘Because we never have any sharp pencils,’’ so the next day he brought home a pencil sharpener. ‘‘I realized that if I was ever going to write a


Volume 22 book, this was the time to do it,’’ she later wrote. She began writing on January 2. Since then she has begun all her books on that same date. Although she had planned to write a book about a little girl who wanted to write, the story turned out to be that of a boy who would be allowed to keep a stray dog if he could find a way to get it home on the bus. She wrote in Top of the News, ‘‘When I finished the chapter I found I had ideas for another chapter and at the end of two months I had a whole book about Henry Huggins and his dog Ribsy.’’ The book was accepted six weeks later and was published in 1950 by William Morrow and Company, which has published almost all of her books since then. Henry Huggins was different from many other books of the time, which either presented an idealized version of ‘‘goodygoody’’ children, or told unrealistic tales of children who solved crimes or found long-lost wealthy relatives. As a People Weekly writer commented, ‘‘Cleary had written a story that was simply a delightful slice of life.’’

Timeless Characters Cleary went on to write many more books about Henry and other children in his neighborhood, including Ellen Tebbits, Otis Spofford, and Ramona and her older sister Beezus. She also wrote books for older, teenaged readers about teen romance, but these were not as well loved as her books for younger readers. In Twentieth-Century Authors, Cathryn M. Mercier commented about her young adult novels, ‘‘[They] do not possess the timeless qualities of the Ramona and Henry books . . . [and] do not speak to contemporary young adults.’’ However, in Bookpage.com, Cleary defended these books, saying to Miriam Drennan, ‘‘Some people have said that those books are dated, but they’re not. They’re true to the period [the 1950s].’’ Henry Huggins and Cleary’s other most-loved characters all live on or near Klickitat Street in Portland, Oregon; one of the best-loved is Ramona, who first appeared as a minor character (‘‘a nuisance,’’ Cleary told Miriam Drennan in Bookpage.com) in Henry Huggins. Cleary told Drennan, [Ramona] was an accidental character. It occurred to me that as I wrote, all of these children appeared to be only children, so I tossed in a little sister, and at that time, we had a neighbor named Ramona. I heard somebody call out, ‘Ramona!’ so I just named her Ramona.‘‘ Ramona came into her own in the 1968 Ramona the Pest, where she was the star character. Of all of Cleary’s characters, Ramona would become a favorite of readers. Cleary drew on some of her own experiences to create Ramona, but said she often used people she knew to create other characters. Otis Spofford was based on a ‘‘lively’’ boy who sat across the aisle from her in sixth grade, she told Drennan, and her best friend ‘‘appears in assorted books in various disguises.’’ She said of her friend, ‘‘She’s a very warm and friendly person; the sort of person everybody likes. I’ve known her since we were in the first grade. I don’t think we’ve ever exchanged a cross word.’’ Pflieger wrote, ‘‘Material for Cleary’s books has come from her own life, from the nostalgic glow of Yamhill . . . and the dark fears of her early years in Portland . . . to her

[adolescent romances], which inform the difficult relationships in some of her works for adolescents.’’ She also noted that Cleary wrote the books that she would have wanted to read as a child, and that she had very clear ideas about what she did not want to read: ‘‘Any book in which a child accepted the wisdom of an adult and reformed, any book in which a child reformed at all. . . . [and] any book in which education was disguised like a pill in a spoonful of jelly.’’ In her Regina Medal acceptance speech, she spoke bitterly about a book that she thought was a ‘‘real’’ story, but which turned out to be a phonics lesson in the end. She said the author had ‘‘cheated’’ her. ‘‘He had used a story to try to teach me. I bitterly resented this intrusion into my life.’’ Cleary has occasionally been criticized because her books don’t address contemporary problems or social ills. She told Drennan, ‘‘I feel sometimes that [in children’s books] there are more and more grim problems, but I don’t know that I want to burden third- and fourth-graders with them. I feel it’s important to get [children] to enjoy writing.’’ She also said, in her Regina Medal acceptance speech, ‘‘I feel that children who must endure such problems want to read about children who do not have such problems.’’ In Horn Book, Barbara Chatton noted that ‘‘A third-grader whose family was going through a painful divorce read and reread the Ramona books because they were stories about the way her family used to be, and she could laugh and remember; and, she said wisely, ‘They comfort me.’’’ Cleary writes in longhand on yellow legal pads, and often begins books by writing scenes at the middle or the end of the story. She does not outline them before writing; she simply dives in and plays with the characters.

‘‘Reading is a Pleasure’’ In 1999, Cleary presented a new Ramona story in Ramona’s World. She didn’t warn her editor that she was working on a new Ramona book, but simply handed the manuscript to her when the editor visited her at home. The editor, Barbara Lalicki, told Heather Vogel Frederick in Publishers Weekly, ‘‘I had no idea what it was, and the curiosity was killing me. ‘‘I was driving back to my hotel and got caught in a traffic jam, so I opened it up and read the first few lines and thought, ‘Wow!’ Ramona was back with all the immediacy—it was just as if 15 years hadn’t gone by.’’ Cleary told Drennan, ‘‘Children should learn that reading is pleasure, not just something that teachers make you do in school. If her readers’ response is any indication, she has succeeded admirably in showing them just that. She still receives hundreds of letters each week from fans, mostly schoolchildren. An article in People Weekly quoted one, which sums up the impact of Cleary’s work on children: ‘‘I read everything you ever wrote. When I feel sad, I pick up one of your books and it makes me feel better.’’ And another one, which commented, ‘‘You’re my number one author in the universe.’’

Books Pflieger, Pat, Beverly Cleary: Twayne’s United States Authors Series, G.K. Hall and Co., 1999.





Twentieth-Century Children’s Writers, edited by Laura Standley Berger, 1995.

Periodicals Catholic Library World, July-August, 1981. Horn Book, Vol. 60, 1984; May-June, 1995; November-December, 1995. People Weekly, October 3, 1988. Publishers Weekly, October 11, 1993; February 20, 1995; July 17, 1995; September 16, 1996; November 22, 1999. Top of the News, December, 1957.

Online Drennan, Miriam, ‘‘I Can See Cleary Now,’’ Bookpage, http://www.bookpage.com/ (November 14, 2001). ‘‘The World of Beverly Cleary,’’ Beverlycleary.com, http://www .beverlycleary.com/ (November 14, 2001). 䡺

Jewel Plummer Cobb Largely known for her work with skin pigment, or melanin, cell biologist and cell physiologist Jewel Plummer Cobb (born 1924) has encouraged women and ethnic minorities to enter the sciences. An educator and researcher, she contributed to the field of chemotherapy with her research on how drugs affected cancer cells.

Followed the Path of Science


obb was born in Chicago, Illinois, on January 17, 1924, and spent her childhood as an only child. She is from the third generation of the Plummer family who sought a career in medical science. Her grandfather, a freed slave, graduated from Howard University in 1898 and became a pharmacist. Her father, Frank V. Plummer, became a physician after he graduated from Cornell University, where he helped found the Alpha Phi Alpha Fraternity. Her mother, Carriebel (Cole) Plummer, taught dance and was a physical education teacher. Becoming a noted cell biologist was a difficult road for Cobb. Because she was African American, she faced segregation during the course of her education. Although she came from an upper-middle-class background, Cobb found that she had to go to black Chicago public schools. Cobb was in constant contact with African American professionals and was well aware of their accomplishments. She decided not to let anything stand in the way of her own success. Supplementing her education with books from her father’s library, Cobb had access to scientific journals and magazines, current event periodicals, and materials on successful African Americans. Although Cobb was at first interested in becoming a physical education teacher like her mother and aunt, she found that she was interested in biology when, in her sophomore year in high school, she stud-

ied cells through a microscope. An honors student, Cobb showed academic promise. She had a solid education and a drive to learn. Although her interest in biology could have led her to become a medical doctor, Cobb was not interested in working directly with the sick. She was, nonetheless, interested in the theory of disease, an interest that later led her to become one of the leading cancer researchers in the United States.

Academic Career When it came time to enroll in college, Cobb selected the University of Michigan. Due to the segregation of the dormitories at the university, all African Americans, regardless of their year of study, were forced to live in one house. In disgust at the racism still found there, Cobb left the University of Michigan after three semesters and earned her B.A. in biology from traditionally black Talladega College in Alabama. Cobb applied for a teaching fellowship at New York University. Because of her race, she was at first turned down for the position. Cobb refused to accept the rejection and personally visited the college, which then accepted her because her credentials were so impressive. In 1945, Cobb started her career in teaching as a fellow there. In 1947, she earned an M.S. in cell physiology and in 1950 she earned a Ph.D. in cell physiology from New York University. Her dissertation was titled ‘‘Mechanisms of Pigment Formation.’’


Volume 22 Cobb was named an independent investigator for the Marine Biological Laboratory in 1949. She completed a postdoctoral fellowship at the Cancer Research Foundation of Harlem Hospital and at Columbia University College of Physicians and Surgeons. Attracted by theoretical approaches to biology, Cobb entered the field of research. Understanding the processes of living cells was at the heart of her studies. In particular, she found that tissue cultures were an interesting area of research. Determining which cells grew outside the body led to her study with Dorothy Walker Jones that looked at how human cancer cells were affected by drugs.

Entered Research and Administration After she earned her doctorate, Cobb became a fellow at the National Cancer Institute. From 1952 to 1954, she directed the Tissue Culture Laboratory at the University of Illinois. Cobb took to the university life and went on to work for New York University and Hunter College in New York. She stayed at New York University from 1956 to 1960 as an assistant professor in research surgery. In 1960 Cobb became a professor at Sarah Lawrence College, where she continued her research until 1969. Focusing on skin pigment and how melanin can protect skin from ultraviolet damage, Cobb looked at skin cancers, or melanomas. She also studied the differences between normal and cancerous pigment cells. Her research looked at neoplastic pigment cells and their development as well as exploring how hormones, chemotherapeutic drugs, and other agents could cause changes in cell division. She experimented with comparisons between how chemotherapy drugs performed in cancer patients and how they performed in vitro, or in other words, in laboratory test tubes, flasks, and dishes. From 1969 to 1976, Cobb became dean of Connecticut College in New London, where she taught zoology. From 1976 to 1981, Cobb was a professor of biological sciences at Douglass College, a women’s college at Rutgers University. She also served as dean. As she moved into administrative positions, Cobb used her influence to further the educational facilities and opportunities for those interested in studying the sciences. In 1981, Cobb became president of California State University, Fullerton. There she was able to get state funding for a new science building and a new engineering and computer science building. She also raised private funds to found a gerontology center in the Orange County community. On campus, she was responsible for having an apartment complex built that ended Fullerton’s status as a commuter college. In 1990, Cobb became a trustee professor at California State University, Los Angeles. As administrative duties consumed much of her time, Cobb found less time for research. But she worked to ensure that others would have opportunities to pursue studies in the sciences.

Encouraged Others Cobb never forgot the years of frustration she faced discrimination when pursuing her education. To help pave the way for other minorities who wanted to enter the sciences, Cobb established a privately funded program for minority students in premedical and predental studies at Connecticut College. She was tireless in her efforts to extend opportunities to women as well. In her quest for equal access to opportunity, both educational and professional, Cobb sought to increase diversity among faculty and students during her time at Fullerton. Also at Fullerton, Cobb started a president’s opportunity program for minority students. She recognized a great difference between the number of blacks who pursued sports careers and the number of blacks who pursued research careers, so she set up teams of faculty members to tutor students on math skills. A solid foundation in math, Cobb believed, would help minorities prepare for a career in the sciences. Cobb spent much of her time trying to start minorities on the path of science that she had followed. As a university trustee professor, Cobb worked with six colleges to find funding for minority grants and fellowships. When government funding for such programs was reduced, Cobb worked to find private funds to fill the void. Education, according to Cobb, is a key factor in determining whether someone will be successful and independent or encounter failure and have to depend on welfare. She maintains that one of the best pathways to success is education, and it is the route she took to achieve her own personal accomplishments. She believes more minorities should have the chance to find their niche in society through education. ‘‘There’s been a deprivation of certain educational experiences that would give young people a proper boost and encouragement to study science [and technology],’’ Cobb told Black Enterprise. ‘‘I don’t think there’s anything wrong with [black children’s abilities to learn.] It is a matter of being stimulated, having a curiosity about science early on, and developing the commitment and discipline to study.’’ In 1991, Cobb became principal investigator at Southern California Science and Engineering ACCESS Center and Network, which helps middle school and high school students from economically disadvantaged backgrounds pursue careers in engineering, mathematics, and the sciences. She continued to help in efforts to bring opportunities to minorities. In 2001, she was principal investigator for Science Technology Engineering Program (STEP) Up for Youth—ASCEND project at California State University, Los Angeles. For her work helping minorities discover the rewards of a career in science, Cobb received the 1993 Lifetime Achievement Award. This was given by the National Academy of Science for her contributions to the advancement of women and underrepresented minorities. Her photograph hangs in the academy’s hall reserved for distinguished scientists.



CO NRA D Led a Distinguished Career Cobb’s many accomplishments include an honorary doctorate of science from Pennsylvania Medical College. She also holds honorary doctorates from the Medical College of Pennsylvania, Northern University, Rensselaer Polytechnic Institute, Rutgers University, and Tuskegee University. A trustee at a number of colleges, Cobb holds twenty-one honorary degrees. Memberships include Human Resource Commission, Sigma Xi, National Academy of Sciences (Institute of Medicine), and National Science Foundation. She was a fellow of National Cancer Institute and New York Academy of Science. She also served on Allied Corporation’s board of directors. From 1972 to 1974, she was a member of the Tissue Culture Association of the Education Committee. She received research grants from the American Cancer Society from 1971 to 1973 and from 1969 to 1974. She also developed and directed a fifth-year postbaccalaureate pre-medical program. Since 1972, Cobb has been a member of the Marine Biological Laboratory. Since 1973, she has been on the Board of Trustees for the Institute of Education Management. After Cobb retired, Fullerton named her named president and professor of biological science, emerita. Cobb is the author of many publications, including articles, books, and scholarly reports. She is a recipient of the Achievement in Excellence Award from the Center for Excellence in Education and the Reginald Wilson Award from the American Council on Education, Office of Minorities in Higher Education. Cobb’s struggles as an African American female left her with the conviction that racism and sexism were challenges that made it tougher for those like her to succeed. But, once she succeeded, she was determined to share her success with others. Cobb married Roy Cobb, an insurance salesman, in 1954 and had a son, Jonathon Cobb, in 1957. They divorced in 1967.

Periodicals Black Enterprise, February 1985, pp. 49-54. Ebony, August 1982, pp. 97-100.

Online ‘‘CSU Trustee Professor at Cal State L.A. Receives the Inaugural Reginald Wilson Award,’’ Cal State L.A., http://www .calstatela.edu/univ/ppa/newsrel/jpcobb2.htm (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb,’’ Learning Network, http://www .globalalliancesmet.org/prom – cobb.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb,’’ Princeton University—Faces of Science: African Americans in the Sciences, http://www .princeton.edu/⬃mcbrown/display/cobb.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb,’’ Think Quest, http://library.thinkquest .org/20117/cobb.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb, 1924-,’’ African American Publications, http: // www.africanpubs.com/Apps/bios/1109CobbJewel .asp?pic⳱none (January 6, 2002).

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘Jewel Plummer Cobb, (b. 1924),’’ Marine Biological Library, http://hermes.mbl.edu/women – of – science/cobb.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb, (b. 1924): Biologist,’’ Hill AFB—Women in Science, http://www.hill.af.mil/fwp/cobbbio.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb: Biologist, Physiologist,’’ InfoPlease.com, http://www.infoplease.com/ipa/A0775685.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb: Cell Biologist/Cell Physiologist,’’ The Just/Garcia/Hill Science Web Site, http://hyper1.hunter.cuny .edu/JGH/biographies/jpcobb.html (January 6, 2002). ‘‘Jewel Plummer Cobb Honored,’’ Emeritopics on the Web, CSU, Fullerton, http://www.fullerton.edu/emeriti/fall00topics.html (January 6, 2002). 䡺

Pete Conrad Charles ‘‘Pete’’ Conrad (1930-1999) was the third person, after Neil Armstrong and Buzz Aldrin, to walk on the moon’s surface. In November, 1969, he and Alan Bean made the second moon landing in history in their Apollo 12 lunar module Intrepid.


onrad was born in Philadelphia, Pennsylvania on June 2, 1930, to a wealthy stockbroker. He attended Princeton University, graduating in 1953 with a degree in aeronautical engineering. After college, Conrad joined the U.S. Navy and became a pilot. He later transferred to the test pilot school at Patuxent River Naval Air Station in Maryland, a proving ground for many future astronauts, including Wally Schirra and James Lovell.

A Space Pioneer When the National Aeronautics and Space Administration (NASA) made its selection of the ‘‘Mercury Seven’’ astronauts in 1959, Conrad jumped at the chance to become one of the first Americans in space. He made it to the final rounds of selection, but his open disgust with many of the physical and mental tests required of astronaut candidates earned the disapproval of NASA administrators, and he was edged out of the competition. Undaunted, he applied again with NASA’s second group of astronauts in 1962, this time successfully. Three years later, Conrad rocketed into space for the first time aboard the tiny two-man capsule, Gemini 5, with crewmate Gordon Cooper, one of the Mercury Seven astronauts. The two remained in space for a record-breaking five days in the phone-booth-sized ship before returning to Earth. Conrad flew another Gemini flight before that program ended, this time as commander of Gemini 11. He and crewmate Richard Gordon spent three days in Earth orbit, achieving a new altitude record, 850 miles, high enough to clearly see the curvature of the planet. ‘‘We burned the Agena to make our climb to altitude,’’ he later recalled on the Smithsonian Institution’s Air and Space Magazine Web site. ‘‘That was really spectacular. I made the remark when we went over the top, ‘Eureka,


Volume 22

may have been a small one for Neil, but that’s a long one for me.’’ As he later told Apollo Lunar Surface Journal editor Eric M. Jones, ‘‘I . . . had $500 riding on it, but I never got paid.’’ One of Apollo 12’s primary missions was to perfect a pin-point landing on the moon’s surface (Apollo 11’s flight had been off by some four miles). Mission planners chose as a target the landing site of Surveyor 3, an unmanned probe that had been launched some two years before. If Conrad could land Intrepid within walking distance of the probe, he would know the mission was a success. Conrad did succeed in setting his and Bean’s ship down within sight of Surveyor. It was an easy walk from Intrepid to Surveyor, and on their second moon walk (the early Apollo missions lacked the lunar rover of later missions), Conrad and Bean strolled over to take pictures and to remove the probe’s television camera to return it to Earth for analysis. Conrad later noted that Surveyor’s TV camera yielded what he called the most significant discovery of the Apollo missions to the moon. Bacteria from Earth accidentally deposited on Surveyor before its launch not only survived launch, but also two years in the vacuum and extreme temperatures of the lunar surface.

Houston, the Earth is really round,’ and when I got back to Houston, I got all this mail from members of the Flat Earth Society telling me I didn’t know what I was talking about.’’ This flight also tested the concept of artificial gravity in space for the first time, tethering the Gemini ship to the unmanned Agena booster, which had been launched separately, and spinning the two craft around each other to create centrifugal force. As Conrad said on the Air and Space Magazine Web site, ‘‘You have the Agena out on the end, and it’s roughly the same weight as we were. I kept trying to back out to get the line taut before I tried to spin up, and no matter how gently I did it, it would always just get to the end and act like a rubber band and make the Agena start to wobble around or move towards us . . . and then we’d whip off into night and I wasn’t exactly sure where the Agena was. Made it real interesting. Finally I just decided what I got to do is just keep thrusting back, away, and also radially to get the thing going, and once I finally decided to do it that way, why, it spun up right away.’’

Third on the Moon But it was with the Apollo program that Conrad achieved the astronaut’s ultimate dream, a walk on the moon. In November, 1969, just four months after Neil Armstrong and Buzz Aldrin made their historic first moon landing, Conrad and crewmate Alan Bean touched down on the Ocean of Storms in the second moon landing. Betting that no one would remember the first words of the third man to walk on the moon, Conrad said, ‘‘Whoopee! Man, that

Conrad and Bean had also planned an illicit little task of their own at the Surveyor landing site. The task was written as ‘‘Perform D.P.’’ on the checklists they wore on their spacesuit cuffs. ‘‘D.P.’’ was known only to the two astronauts as ‘‘dual photo.’’ Unbeknownst to NASA, the two had taken along a little store-bought timer for one of their cameras, and, as Conrad later told Jones, ‘‘We were going to put the camera on the stake and both of us were going to walk over to the Surveyor and have our picture taken. . . . We knew that PAO (Public Affairs Office) would put that photograph out before they’d put anything else out. Then somebody was going to ask the question ‘Who took the picture?’’’ Unfortunately, the timer got buried under moon rocks in one of their sample collection bags, and they couldn’t find it when the time came to take the picture, so the picture was never taken. Conrad and Bean spent 7 hours and 45 minutes walking on the surface of the moon, in two separate excursions outside of their spacecraft. This was much longer than the little more than two hours that Armstrong and Aldrin had spent on their historic single moon walk.

Space Station Commander Conrad’s next trip into space was in 1973 aboard another Apollo ship, this time to the Skylab space station in low Earth orbit. This was America’s first space station. Built from hardware left over from cancelled moon missions, it was launched without people aboard. Conrad was commander of the mission, the first to Skylab. His crewmates were Joseph Kerwin and Paul Weitz. Their first task was to repair the station since it had been damaged on launch. On a risky space walk, Conrad and Kerwin rescued the damaged station by manually pulling open a solar panel that had failed to deploy. The crew spent a record-breaking 28 days in space aboard the station.



CO OLEY Back to Civilian Life Conrad retired from NASA and the Navy in 1973 after completion of his Skylab mission. He joined the McDonnell Douglas Corporation as an executive, where he served for 20 years. Early in the 1990s, Conrad led a McDonnell Douglas team that tested a scale model of the innovative single stage to orbit (SSTO) spacecraft called the Delta Clipper. Designed to take off and land on its tail like the science fiction rockets of old, the Delta Clipper sought to reduce launch costs with a fully reusable spacecraft built of very lightweight materials. That project was cancelled after a successful test flight of a 1/3 scale model, but before a working full-scale prototype was built. In 1995, Conrad helped to found Universal Space Lines, a company committed to establishing profitable commercial space travel. As he testified at a U.S. House of Representatives hearing in 1998, ‘‘Our long-term company goal is to position ourselves as the world’s premier provider of affordable commercial space transportation services, including purchase and operation of both expendable and reusable launch vehicles.’’ Conrad died on July 8, 1999 in Ojai, California, after losing control of the motorcycle he was riding on a winding highway. His wife, four sons, and seven grandchildren survived him. At the time of his death Conrad was 69 years old.

Books Chaikin, Andrew, A Man on the Moon: The Voyages of the Apollo Astronauts, Penguin Books, 1994 Stine, G. Harry, Halfway to Anywhere: Achieving America’s Destiny in Space, M. Evans and Company, Inc, 1996

Online ‘‘Apollo 12 Astronaut Pete Conrad Killed in Motorcycle Accident,’’ CNN.com, http://www.cnn.com/TECH/space/9907/ 09/conrad.obit.02/, posted July 9, 1999. ‘‘Astronaut Bio: Charles Conrad, Jr.,’’ Web site of the Lyndon B. Johnson Space Center, http: //www.jsc.nasa.gov/Bios/ htmlbios/conrad-c.html, July 1999. Bond, Peter, ‘‘Charles ‘Pete’ Conrad, Third Man on the Moon, Dies in Motorcycle Accident,’’ Astronomy Now Online, http://www.astronomynow.com/breaking/9907/09conrad/, posted July 9, 1999. ‘‘Charles ‘Pete’ Conrad,’’ Web site of the Astronaut Hall of Fame, http://www.astronauts.org/astronauts/conrad.htm (November 9, 2001). Conrad, Jr., Charles ‘‘Pete,’’ NASA 1998, Life Begins at Forty: Testimony Before the Subcommittee on Space and Aviation of the House Committee on Science,‘‘ http://www.house.gov/ science/conrad – 10-01.htm, October 1, 1998. ‘‘Former Astronaut Pete Conrad Dies,’’ SpaceViews: The Online Publication of Space Exploration, http://www.spaceviews .com/1999/07/09a.html, posted July 9, 1999. Jones, Eric M., editor, Apollo Lunar Surface Journal, http://www .hq.nasa.gov/office/pao/History/alsj/frame.html, November 9, 2001. ‘‘Pete Conrad Remembers: Doin’ the Agena Swing,’’ Web site of Air & Space Magazine, http://www.airspacemag.com/ASM/ Web/Site/QT/AgenaSwing.html (November 9, 2001). ‘‘Pete Conrad Remembers: The Flat Earth Society,’’ Web site of Air & Space Magazine, http://www.airspacemag.com/asm/ web/site/QT/FlatEarth.html (November 9, 2001). 䡺


Thomas McIntyre Cooley American judge and legal scholar Thomas McIntyre Cooley (1824-1898) served as a State Supreme Court Justice in Michigan and led the court to a national reputation with a distinguished record. In addition, his book, A Treatise on the Constitutional Limitations Which Rest Upon the Legislative Power of the States of the American Union, written in 1868, became the most widely-read and important work of its day on constitutional law.

Early Life


homas McIntyre Cooley was born on January 6, 1824, on a small farm in Attica, New York, in a rural part of western New York state. The son of Thomas and Rachel Cooley, he was part of a large, Protestant family. His father had come from Massachusetts to western New York 20 years earlier, and the Cooleys were a farming family. Although the family was poor, learning was important to young Cooley. As a child he loved history and literature. He balanced his time between working on his father’s farm and going to school. When he could not go to school, Cooley taught himself at home, but he did complete three years of high school. Later, he taught school in order to earn money for his education. As noted in American Biographical History of Self-Made Men, Cooley left the family farm in 1842 and became a lawyer’s apprentice to Theron R. Stong in Palmyra, New York.

Settled in Michigan, Became a Lawyer At the age of nineteen, Cooley moved west. As noted on the Michigan Supreme Court Historical Society website, Cooley had planned to continue his studies in Chicago, but during his travels, he ran out of money. He settled in Adrian, Michigan, in 1843, and finished his law studies in the firm of Tiffany and Beaman. His biography in American Biographical History of Self-Made Men commented that Cooley was a ‘‘careful student . . . quick, through, and methodical.’’ Soon, there were many changes in Cooley’s personal and professional life. In December 1846, he married Mary Horton, and the couple would have six children. Also in that year, he was admitted to the Michigan Bar. As noted in his biography on the Michigan Supreme Court Historical Society website, Cooley began a fast-paced professional life upon his admission to the bar. He worked as a deputy county clerk and later, his biography noted, ‘‘worked in two law firms while editing the Adrian Watchtower, serving as court commissioner and recorder for Adrian, and cultivating his 100-acre farm.’’ As an attorney, the American Biographical History of Self-Made Men, noted, Cooley was known for his ‘‘great care and faithfulness, clearness, and logical force.’’ His


Volume 22

The State Supreme Court Justice In 1850, according to the Michigan Supreme Court Historical Society website, Michigan’s State Constitution read that circuit court judges would also serve as justices of the State’s Supreme Court, serving six-year terms. This plan failed. In 1857, the Michigan State Legislature created a permanent State Supreme Court. As added by American Biographical History of SelfMade Men, Cooley was appointed to the State Supreme Court in 1864, while serving as the dean of the University of Michigan Law School (as it was now known). He joined colleagues James V. Campbell and Isaac P. Christiancy on the bench. In 1868, Cooley became Chief Justice of the Court, and Benjamin F. Graves joined the Court, filling the Justice position vacated by Cooley. Together, these four men became known as ‘‘the Big Four.’’ As both a justice and chief justice, Cooley faced many challenges as the state of Michigan grew and changed. Yet, as it was noted in his profile in American Biographical History of Self-Made Men, Cooley had an ‘‘enviable reputation’’ and possessed ‘‘genial qualities . . . a delicate sense of honor . . . and strict integrity.’’ His profile added, ‘‘his eminent public services entitle him to rank among the foremost men of Michigan.’’

reputation likely led to his selection by the state legislature to compile the statutes of the state, which he completed in one year. As noted on the Cooley Law School website, after Cooley completed this task in early 1857, he was appointed reporter of the State Supreme Court, a position he would hold until 1864.

Accepted Position as Law Professor In his biography on the Michigan Supreme Court Historical Society website, it was noted that early in his career, Cooley was offered a number of teaching positions at various law schools around the country, but he declined. In 1859, when a department of law was being organized at the University of Michigan in nearby Ann Arbor, he accepted a position. He would remain at the school as a professor until 1884 and also served as dean of the law department and chair of the history department. The Cooley Law School website noted that Cooley ‘‘taught constitutional law, real property, trust, estates, and domestic property.’’ In addition, he ‘‘authored countless articles on legal subjects and wrote several full-length works.’’ Once he began his professional relationship with the University of Michigan, Cooley moved to Ann Arbor permanently. Wilfred Shaw, who once served as general secretary of the Alumni Association and was editor of the Michigan Alumnus, reflected that Cooley’s home ‘‘was long a center of the intellectual and social life of Ann Arbor.’’

One of the best known cases Cooley and the State Supreme Court heard involved the establishment of public high schools. In his book Michigan: A History of the Wolverine State, Willis F. Dunbar explained that the Michigan State Legislature passed an act in 1859 that authorized any school district with more than 200 children to establish a high school. The school board would then put forth a proposal to its residents, who would vote on a tax to support the high school. Some school districts ran into resistance, as their residents believed a primary school education was sufficient. As told by Bruce A. Rubenstein and Lawrence E. Ziewacz in their book Michigan—A History of the Great Lakes State, a group of Kalamazoo, Michigan, citizens filed suit in 1873. They were opposed to taxes supporting a local high school. The citizens lost, but the decision was ultimately appealed to the State Supreme Court. On July 21, 1874, the Court voted to uphold the lower court’s decision, and Cooley spoke for the majority opinion. Rubenstein and Ziewacz noted that ‘‘Cooley’s opinion helped convince state residents of the propriety of statefunded education.’’ American Biographical History of SelfMade Men added that ‘‘the ‘Kalamazoo Case’ laid the legal foundation for the growth of high schools not only in Michigan, but in other states. . . . [T]he case is cited in the major histories of American education.’’ Cooley wrote many of the opinions for the State Supreme Court, including, as the Cooley Law School website noted, the ‘‘People ex rel. Sutherland v. Governor, 29 Mich. 320 (1874), which remains a benchmark in the separation of powers among the three branches of government.’’ The Michigan Supreme Court Historical Society website noted that during these years, Michigan’s State Supreme Court, led by Cooley and the rest of the ‘‘Big Four,’’



CO OLEY was soon ‘‘recognized throughout the United States as a strong judiciary, ranking with the best in the land. The Court worked with a new Constitution in the formative years of Michigan’s statehood. It was instrumental in sharpening judicial procedures and resolving constitutional issues.’’ The professional relationship of the ‘‘Big Four’’ would end in 1875, when Justice Christiancy was elected to the United States Senate.

Cooley the Writer As noted on the Michigan Supreme Court Historical Society website, Cooley was also known for his literary works. He wrote a number of law articles, manuals, and books, the most famous being A Treatise on the Constitutional Limitations Which Rest Upon the Legislative Power of the States of the American Union. In this book, written in 1868, Cooley was the first to interpret ‘due process of law,’ mentioned in the Fifth and Fourteenth Amendments to the Constitution, as a means of broadly protecting property and liberty of contract. Cooley also wrote The Law of Taxation (1876, 4th edition in 1924), Michigan, a History of Governments (1885, rev. ed. 1905), The Element of Torts, and General Principles of Constitutional Law, (2nd edition in 1891) and served as assistant editor of the American Law Register. In one of his writings, he also coined the phrase ‘‘A public office is a public trust.’’

Later Years Cooley was committed to the ideals of private property, equal rights, and political liberty for all citizens. These influences also led to his intense dislike of special privileges for corporations. As a justice on the Michigan State Supreme Court, Cooley used common law in his opinions to place clear limitations on government power. He did this to keep corporations from influencing the government or violating public trust. He felt a distinct division between public and private activity was necessary. Cooley retired from the State Supreme Court in 1885, and then, the Michigan Supreme Court Historical Society website noted, ‘‘The later part of Cooley’s career was played out on a national level. He was placed on a commission to investigate issues involving railroads.’’ During Cooley’s time, the railroad companies committed many unfair practices. He believed the separation of public and private spheres of activity would keep the railroads from financing their own development with public credit and tax revenues. Because of the abuses perpetrated by the railroads, the Interstate Commerce Act became law in 1887. The Interstate Commerce Commission (ICC) was established to enforce the Act. In 1887, U.S. President Grover Cleveland appointed him to the newly-established ICC. He was elected chairman and established the guidelines for the administration of this first important federal regulatory agency. He retired from the commission in 1891. In his later years, Cooley received honorary degrees (LL.D.) from the University of Michigan, Harvard University, and Princeton. He continued to be highly regarded at the University of Michigan Law School. In 1895, a bronze

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY bust statue of Cooley was placed in the University of Michigan Law Library. Shaw added, ‘‘Cooley’s great work, with its high scholarship and profound learning, added greatly to the reputation of the University.’’ After he resigned from the Interstate Commerce Commission, Cooley continued to write legal articles until his death. He died on September 12, 1898, in Ann Arbor, at the age of 74.

The Cooley Legacy In 1972, Cooley’s contributions to law were permanently recognized when ‘‘The Thomas M. Cooley Law School’’ was founded in Lansing, Michigan, the state’s capital. Thomas E. Brennan Sr., one of the founders of the law school, as well as its president, commented on Cooley’s accomplishments, noting that ‘‘Justice Cooley, a law teacher, constitutional scholar, and small town practitioner, combined true scholarship with professional accomplishment, business acumen, and public service.’’ In addition to the law school, Cooley’s legacy lives on in the 21st century. The law school’s website noted that Cooley’s writings are still cited in court opinions, and legal scholars continue to discuss his interpretations. Papers that Cooley wrote between 1850 and 1898 can also still be found at the University of Michigan Bentley Historical Library. Dunbar perhaps summed it up best when he wrote, ‘‘Cooley was the most notable jurist Michigan has ever produced.’’

Books American Biographical History of Self-Made Men—Michigan Volume, Western Biographical Publishing Company, 1878. Cooley, Thomas M., General Principles of Constitutional Law, Weisman Publications, 2 Ed edition, 1998. Dunbar, Willis F., Michigan: A History of the Wolverine State, William B. Eerdmans Publishing Company, 1995. Dunbar, Willis Frederick, PhD, Michigan Through the Centuries, Lewis Historical Publishing Company, Inc., New York, 1955. Jones, Alan, The Constitutional Conservatism of Thomas McIntyre Cooley: A Study in the History of Ideas, Garland Publishing, 1987. May, George S., Michigan: An Illustrated History of the Great Lakes State, Windsor Publications, Inc., 1987. Paludan, Phillip, A Covenant with Death: The Constitution, Law, and Equality in the Civil War Era, University of Illinois Press, 1975. Rubenstein, Bruce A., and Lawrence E. Ziewacz, Michigan—A History of the Great Lakes State, Forum Press, 1981. Shaw, Wilfred, (General Secretary of the Alumni Association and editor of the Michigan Alumnus), The University of Michigan, Harcourt, Brace, and Howe, 1920.

Online ‘‘The Big Four,’’ The Michigan Supreme Court Historical Society website, http://www.micourthistory.org (January 13, 2002). ‘‘History & Mission,’’ Thomas M. Cooley Law School website, http://www.cooley.edu (January 13, 2002). ‘‘Thomas M. Cooley,’’ Amazon.com, http://www.amazon.com (January 17, 2002). ‘‘Thomas M. Cooley,’’ Biography Resource Center Online, Gale Group, 1999.

Volume 22


‘‘Thomas M. Cooley, 25th Justice,’’ The Michigan Supreme Court Historical Society website, http://www.micourthistory.org (January 13, 2002). ‘‘Thomas M. Cooley—The Man,’’ Thomas M. Cooley Law School website, http://www.cooley.edu (January 13, 2002). ‘‘Welcome from the President,’’ Thomas M. Cooley Law School website, http://www.cooley.edu (January 13, 2002). 䡺

Annie Cooper Annie Cooper (1858-1964) expressed strong concerns for justice, right conduct, gender equality, racial pride, and fairness in social matters. As an educator, writer, and scholar, she did not make headlines. However, as a teacher and thinker who had known and learned from some of the greatest minds of her time, Cooper affected the lives of untold numbers of young people in ways that headlines never could.


nna Julia Haywood Cooper was born on August 10, 1858 or 1859, in Raleigh, North Carolina. Her mother was Hannah Stanley (Haywood), a slave, and her father was most likely George Washington Haywood, the owner. A precocious child, Cooper was admitted to Saint Augustine’s Normal School and Collegiate Institute (now Saint Augustine’s College), an Episcopalian establishment that opened in Raleigh in 1868. There she soon distinguished herself and even became a tutor in those important years that followed Emancipation. When she finished her studies, she became a teacher at that same institution, where she met and, in 1877, married a fellow teacher. Her husband, George A. C. Cooper, was a 33-year-old former tailor from Nassau who had entered Saint Augustine’s in 1873 to study theology; he died prematurely in 1879 just three months after his ordination. Anna Cooper never remarried.

the uplifting of African-Americans—who at that time were just one generation removed from bondage.

In 1881 the young widow entered Oberlin College, one of the few institutions that accepted blacks and women at the time. She earned her A.B. degree in 1884 and taught modern languages at Wilberforce University (1884-1885). She returned to Raleigh the following year to teach mathematics, Latin, and German at Saint Augustine’s. Oberlin awarded Anna Cooper an M.A. degree in mathematics in 1887. That same year she accepted a position in Washington, D.C., at the Preparatory High School for Colored Youth, which in 1891 became the M Street High School and in 1916 was renamed the Paul Laurence Dunbar High School. Most of her career as an educator would be at this distinguished institution.

The 1890s were peak years of experience and achievement for Cooper; while racist terrorism escalated, she and other black intellectuals organized and mobilized both to arouse public opinion and provide direction. During this decade Cooper attended numerous conferences, making addresses and presenting papers to such diverse groups as the American Conference of Educators (1890), the Congress of Representative Women (1893), the Second Hampton Negro Conference (1894), the National Conference of Colored Women (1895), and the National Federation of AfroAmerican Women (1896). In addition to her teaching duties at the M Street School, Cooper also found time to do her first foreign travel: Early in the decade she went to Toronto on a summer exchange program for teachers, and in 1896 she visited Nassau. Cooper traveled to London in July 1900 to attend the first Pan-African Conference, where she presented a paper on ‘‘The Negro Problem in America’’—the text of which has apparently not survived. Her London stay was followed by a tour of Europe, including a visit to the Paris Exposition, a stop at Oberammergau for the Passion Play, and a journey through the Italian cities of Milan, Florence, Naples, Rome, Pisa, and Pompeii.

Cooper’s first important work, A Voice from the South: By a Black Woman from the South (1892) consists mainly of essays and papers that she had delivered at various meetings and conferences. It demonstrates clearly the concerns that were to preoccupy her throughout life: women’s rights and

Cooper was principal of the M Street School from 1902 until 1906. When she disputed the board of education’s design to dilute the curriculum of ‘‘colored’’ schools, she was dropped from her position. She served as chair of languages at Lincoln University in Jefferson City, Missouri,





from 1906 to 1910, then returned to the M Street School as a teacher of Latin.

handful had ever graduated any African-American women—Fisk leading the way with twelve.

In 1904, during her stint as principal, Cooper had impressed a visiting French educator, the abbe Felix Klein, who would later serve as an important contact when she decided to pursue the doctorate in France. Study at the Guilde Internationale in Paris during the summers of 1911, 1912, and 1913, then at Columbia University in the summers of 1914 through 1917, allowed Cooper to finish her course requirements for the Ph.D. With credits transferred, and two theses completed—an edited version of the medieval tale, Le Pelerinage de Charlemagne, and an important historical study of French racial attitudes, L’Attitude de la France a regard de l’esclavage pendant la Revolution, Cooper successfully defended her dissertation at the Sorbonne on March 23, 1925. At the age of 66 she was only the fourth known African-American woman to earn the doctorate degree and among the first women to do so in France. This feat is all the more admirable when one considers the obstacles that Cooper had to overcome: Born in slavery, reared in a sexist and racist country, she had worked her way through school, and raised two foster children while in her forties. She then adopted her half brother’s five orphaned grandchildren (ages six months to twelve years) when she was in her late fifties

Throughout the years, Cooper’s commitment endured, but her vision expanded from the obvious signs of inequality and injustice to the overall situation that created and maintained those conditions in the first place. By the time she did what should be considered her major work—her doctoral thesis at the Sorbonne—Cooper had matured and broadened her perspective considerably. L’Attitude de la France a l’egard de l’esclavage pendant la Revolution (Paris: Imprimerie de la Cour d’Appel, 1925) incorporates both sides of the Atlantic and studies the social and racial complexities of the Americas in a global and historical framework. The immorality of the abuse of force is a recurring theme in Cooper, as is the view that slavery could have been very easily ended if only the will had been present.

In the latter years of her life, Anna Cooper retained a lively interest in education. Even before her retirement she became involved with Frelinghuysen University in Washington, of which she served for a short while as president. Named for a senator who had been sympathetic to the struggle for equal rights, Frelinghuysen was a unique institution that only briefly became a university before socioeconomic conditions and accrediting requirements combined to close it. Frelinghuysen was intended primarily for adult education and offered evening classes at several centers, providing academic, religious, and trade programs. These were particularly important for the many adult working people in the Washington area who had moved in from points south where educational opportunities for blacks were limited. Anna Julia Cooper died in her 105th year, on February 27, 1964 in Washington DC. She was interred in the Hargett Street Cemetery in Raleigh next to her husband, whom she had outlived by 85 years.

Gender and Racial Issues in Writings Cooper’s earliest writings, collected in A Voice from the South, mark her both as a dedicated feminist and an advocate for her race, with a firm position clearly and logically thought out. Her concern for women’s rights grew out of her own experiences. As a student she was not encouraged in her schoolwork in the way that male students were, and her announced intention of going to college ‘‘was received with incredulity and dismay’’. ‘‘A boy,’’ she wrote in later years, ‘‘however meager his equipment and shallow his pretentions, had only to declare a floating intention to study theology and he could get all the support, encouragement and stimulus he needed’’. Not all colleges would admit women in those days. Of those that did, only a

Although her dissertation at the Sorbonne is labeled as a study of French racial attitudes, it is equally a study of the successful struggle of slaves to throw off an oppressive system and to attempt the creation of a new order. And although this work centers on Haiti and France, Cooper shows that it is not limited geographically or historically, because the whole phenomenon of colonial plantation slavery impacted both sides of the Atlantic over a period of several centuries. In a word, events that took place in antebellum North Carolina, in pre-1843 Bahamas, and in revolutionary Saint Domingue/Haiti were all chapters in the same book of history. Cooper’s L’Attitude may at first glance appear to be a very ordinary work, one among many of the studies of events in Saint Domingue that led to the establishment of a black state by slaves who revolted. Indeed, her sources are far from extraordinary; official documents in the Archives de la Guerre and the Archives Nationales, contemporary journals, memoirs, polemic works on slavery, travelogues, and histories. Yet Cooper’s work, if it does not make major discoveries or revelations, does possess the unique characteristic of its point of view: it is the work of an AfricanAmerican scholar who was born a slave, and as such benefits from an insight and sensitivity that elude most histories. For one thing, she holds up positive African images and she praises black achievements; she emphasizes the fact that Toussaint L’Ouverture—the brilliant military strategist and leader of the slaves—was of pure and unmixed African descent.

Intellectual Evolution Mirrored Social Development Anna Cooper’s intellectual evolution mirrored her social development. From the confined environment of a small, newly emancipated rural community, she grew to become a broadly educated and knowledgeable scholar and teacher. From a young woman concerned with sexism and racism, she expanded her horizons to international proportions where her concerns could be viewed and addressed in a much broader context. This process must have begun with her education at Saint Augustine’s, particularly in the classics, when she studied the history of ancient Greece and Rome. Later she


Volume 22 would have read some of the more recent European writers and thinkers, particularly those in France and Germany, which she was able to read in the original—as she did also the classics. But her personal contacts appear to have been particularly fruitful, beginning with her husband, George Cooper, who was born a free man in Nassau in 1843 or 1844 (emancipation in the British colonies occurred beginning in 1834). His experiences must have provided new perspectives to the curious and intelligent young Anna Cooper, who later went to see Nassau for herself. Another important contact was the Reverend Alexander Crummell, founder of the American Negro Academy, with whom Anna Cooper had a long acquaintance. A former missionary in Liberia for twenty years (1853-1873), Crummell was the American grandson of an African dignitary and a graduate of Queen’s College, Cambridge His positive views on Africa and on the importance of education find echoes in Cooper’s writings. Other significant contacts in Washington were made through Cooper’s circle of friends, which, besides the Crummells, included the Grimkes—brothers Archibald and Francis, and the latter’s wife, Charlotte Forten Grimke. The Reverend Francis James Grimke, a former slave and graduate of Princeton Theological Seminary, was active in civic affairs in the capital; his wife, Charlotte, the granddaughter of Philadelphia free black abolitionist James Forten (1766-1842) was an activist and a teacher; Archibald Grimke—also a former slave— was a graduate of the Harvard Law School, and served as United States consul to Santo Domingo from 1894 to 1898. These, and others—like W. E. B. Du Bois, Sylvester Williams, and Edward Wilmot Blyden—were individuals with international connections and interests. It is not surprising, therefore, that Cooper would take the opportunity to travel when she had the chance. Her summer’s stay in Canada had a positive impact on her; a glowing letter to her mother speaks of the beauty of Toronto and of the kindness of her hosts. Some years later, Cooper would be similarly impressed and pleasantly surprised by public civility in France, when she visited the Chambre des Deputes, where it was customary in the public gallery for gentlemen to rise when a lady entered, and to remain standing until she was seated. The 1900 Pan-African Conference in London must have been another important event in Cooper’s formation. Arranged by the Trinidadian barrister, Henry Sylvester Williams, and attended by W. E. B. Du Bois, the composer Samuel Coleridge-Taylor, bishop Alexander Walters of Jersey City, former attorney general of Liberia F. S. R. Johnson, and the bishop of London, among others, the conference was held at the Westminster Town Hall and attracted considerable interest. Participants from the Caribbean, Africa, Europe, and the United States—Cooper among them— spoke on a variety of topics relating to peoples everywhere of African descent. The conference ended-after electing to honorary membership Emperor Menelek of Ethiopia and the presidents of Haiti and Liberia—with an address to the governments of all nations to respect the rights of colonized peoples everywhere.

Such exposure on an international scale surely gave Cooper an impetus to undertake the research necessary for her important work that was to earn her the Ph.D. degree. Cooper’s great achievement is that she came to understand the importance of these wider, international dimensions, and, as a teacher, to communicate them to her students.

Books The Afro-American Woman: Struggles and Images. Edited by Sharon Harley and Rosalyn Terborg-Penn. Kennikat Press, 1978. Black Women in Nineteenth-Century American Life: Their Words, Their Thoughts, Their Feelings. Edited by Ruth Bogin and Bert Loewenberg. Pennsylvania State University Press, 1985. Gabel, Leona Christine. From Slavery to the Sorbonne and Beyond: The Life and Writings of Anna J. Cooper. Department of History of Smith College, 1982. Giddings, Paula. When and Where I Enter. Morrow, 1984. Hooks, Bell. Ain’t I A Woman?: Black Women and Feminism. South End Press, 1981. Hutchinson, Louise Daniel. Anna J. Cooper, a Voice from the South. Smithsonian Press, 1981. Sewall, May Wright. World’s Congress of Representative Women. 1893. Shockley, Ann Allen. Afro-American Women Writers, 17461933. G. K. Hall, 1988. Who’s Who in Colored America. 6th ed. Thomas Yenser, 1942. 䡺

James Couzens From an early age, James Couzens (1872-1936) demonstrated determination and incisiveness. The former enabled him to set a course of action, and the latter to carry it out. These qualities drove the naturalized U.S. citizen to achieve successes in business, industry, and politics. He was an executive of the Ford Motor Company, mayor of the city of Detroit, and U.S. senator from Michigan.


ccording to folk legend, a child born with a caul (fetal membrane) covering the head will have good fortune in life. The legend proved true for James Joseph Couzens, Jr. Born in Chatham, Ontario, on August 26, 1872, his mother, Eunice Clift Couzens, an English immigrant, kept the caul in a silk sack, giving it to Couzens’ wife when he married. His father, James Joseph Couzens, also an English immigrant, was a grocer’s clerk before becoming a laborer and salesman for a soap factory. The senior Couzens introduced his son to the business world by taking him on his sales rounds, where he learned about consumer behavior. By the age of nine, Couzens held multiple jobs. He pumped the organ at St. Andrew’s Presbyterian Church, was a lamp-tender for the town, and sold soap for his father, who had started his own soap works. Throughout his life, Couzens would always be happiest when working the hardest. At the age of 12, he left the soap




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ized citizen. The couple would eventually have three sons (one dying in infancy, another as a teenager) and three daughters.

Ford Motor Company In 1902 Malcomson entered into a secret agreement with Henry Ford to supply the credit needed for building a car. Because of previous business failures, Ford had difficulty obtaining credit and his scheme was considered to be a risky investment. Couzens was brought in to monitor Ford’s expenditures, and later for project negotiations. Without sales, however, Malcomson was unable to meet obligations and investors had to be sought. On June 16, 1903, the Ford Motor Company was incorporated with 12 shareholders. Couzens, the next lowest shareholder, managed to purchase $2,500 in shares; his sister Rosetta put up $100 of the sum. Banker John S. Gray was named president, Couzens became business manager and secretary, while Ford held the titles of vice president and general manager of mechanics and production.

factory and found work as a bookkeeper at a flour mill, without any experience. However, he lost this job when his employer decided Couzens was too young. In order to avoid the soap works, he returned to school. Couzens enrolled in a two-year bookkeeping course at Canada Business College in Chatham, after completing two years of high school. His first job after school was as a newsbutcher (vendor) on the Erie and Huron Railroad.

Serious Worker Couzens moved to Detroit, Michigan, in 1890 and was hired as a car-checker by the Michigan Central Railroad, working twelve hours a day, seven days a week He didn’t make many friends. Couzens was standoffish, blunt, and had the appearance of a well-groomed banker or divinity student, even when in the rail yards. By asking for the job, he passed up others to become the boss of the freight office in the yards when he was 21. A strict disciplinarian, he wasn’t a popular boss, but he did admit his mistakes. Couzens also had no qualms about speaking honestly to his patrons. Alex Malcomson liked Couzens’ no-nonsense approach and hired him as an assistant bookkeeper and private car-checker in 1895. Before leaving Michigan Central, Couzens met his future wife, Margaret Manning. Her uncle was a banker and shipping company executive. Her nephew was a journalist. He rented a room in the Manning house, and the couple lived with her widowed mother after their marriage on August 31, 1898. The same year Couzens became a natural-

Ford and Couzens did not regard each other highly, but were able to cultivate a relationship. Ford was a perfectionist. He didn’t want to ship any cars until they ran well. At Couzens’ insistence (and with his help in crating them for rail shipment), the first cars shipped on July 23, 1903. Complaints were heard that the cars couldn’t climb hills. Ford wanted to halt production, but Couzens convinced him to send mechanics to customers to solve their problems, while continuing to build cars. Reorders came in. By the end of the year, the company had sold some 1,000 cars and all the shareholders had a 100 percent return on their investments. Couzens added the title of sales manager to his responsibilities. Under him, the company experienced phenomenal growth. Describing Couzens’ immersion in the company, Harry Barnard in his book Independent Man: The Life of Senator James Couzens as quoted in the Ford Times: ‘‘J.C. was the entire office management—he hired and fired—he kept the books, collected, spent, and saved the cash, established agencies, and dictated policy.’’ Although a cautious financial manager and administrator, Couzens came up with innovative policies that most thought would lose the company money. Instead they boosted growth. He organized a network of salaried branch managers, then developed an incentive system that paid them bonuses when certain sales figures were topped. In cooperation with banks, he established a loan program for dealers to buy Ford cars through bank deposits. The company and the banks shared the interest. Retaining employees was a major problem—even after stripping foremen of their authority to fire workers, raising wages 15 percent, and reducing the workday to nine hours. Couzens did not believe that the company was sharing enough of its wealth with workers to enable them to save for pensions and periods of unemployment. In 1914, Couzens, who had been promoted to vice president, ‘‘issued a revolutionary order’’ raising the minimum wage at the Ford plant to five dollars a day and reducing the work day to eight hours. Refusing to be cowed, he persisted until the executive board approved


Volume 22 the plan. News of the plan spiked sales, enabling Couzens to push for expansion in other cities. The Ford Motor Company’s legal wrangling with the Association of Licensed Automobile Manufacturers, which had begun in 1911, also turned out to be good for business. As Couzens later claimed, ‘‘The Selden suit was probably better advertising than anything we could put out.’’ George Selden claimed to hold a patent covering all gasoline automobiles, which the association licensed. Lawsuits were threatened against manufacturers, dealers, and buyers of unlicensed cars, like the Ford. As noted by Barnard, Couzens ‘‘became the official voice of the opponents of the monopoly manufacturers.’’ He organized and presided over the rival American Motor Car Association. He read law books, becoming so well versed on patent law that he could discuss and advise attorneys on the subject. Most importantly, he ‘‘assured prospective car buyers, ‘we will protect you.’’’ The company had sold 34,000 cars and netted more than six million in profits by the time a court found, in 1911, that Ford Motor had not infringed on Selden’s patent. During his years at Ford, Couzens became a respected businessman, assuming directorates of several companies and serving as president of the Detroit Board of Commerce. He also had other business interests. He built the Couzens Building on Woodward Avenue in Detroit and was president of a shoe company. In 1909, he organized and presided over the Highland Park State Bank (and later, other banks), that became a banking subsidiary of Ford Motor Company. Couzens negotiated a deal with William C. Durant for General Motors to buy Ford Motor. However, a bank committee would not approve the loan, so the deal fell through. However, as Couzens’ prestige and expertise as a business manager increased, his partnership with Henry Ford faltered. Ford had purchased enough shares to become majority shareholder in Ford Motor Company, and he was gradually taking a more active role in the company’s activities. Ford overruled Couzens on a supplier contract, vetoed him on sales/promotion campaigns, and, during a tiff in 1914, withdrew his personal money from Couzens’ Highland Park bank. Meanwhile, Couzens ‘‘found himself shocked by certain points of view taken by Ford,’’ wrote Barnard. Among these were Ford’s anti-Semitism and his idea to store the payroll in cash in a company vault. The final flare-up between the two occurred on October 12, 1915. Saying that it did not reflect the company view, Couzens had removed a pacifist article on the war (World War I) that Ford had approved for publication in the Ford Times. Ford had an outburst when he learned of Couzens’ action. This gave Couzens the excuse he needed to resign, a move he had been contemplating for some time. Before Ford could release a statement, Couzens contacted his friend Jay G. Hayden, a journalist, who spread the story of the resignation to other papers. That day the resignation of the chief executive of the business known as ‘‘The Seventh Wonder of the World’’ subordinated European war dispatches.

Public Servant Couzens was 43 years old and worth $40-$60 million when he resigned. He could have become a man of leisure. However, he was a workaholic, and one who had developed a social conscience. Couzens remained a Ford Motor Company director and president of the Highland Park State Bank. He also retained his position with the Detroit Street Railway Commission. In 1913 Mayor Oscar B. Marx had appointed him to the commission, whose aim was to convert the streetcar lines to municipal ownership. As an employee of Michigan Central, Couzens complained about the lack of lines. He even threw a few bricks during the 1891 railway strike. Now he forced a referendum on the issue, using his own money to print literature and fight injunctions; but the proposition failed, as it did a second time in 1918. In 1916 Couzens became more involved in politics. He served as treasurer of Senator Charles E. Townsend’s campaign and was a delegate to the state and national Republican conventions. Mayor Marx appointed Couzens to head the police department. This appointment helped to win his reelection, which had been in doubt because of lax oversight of the police. Couzens accepted the appointment on the condition he be given a ‘‘free hand without political interference of any kind.’’ His personal survey of police conditions revealed things to be worse than thought. With the goal of ‘‘a disciplined city,’’ he ordered officers to enforce laws, took down the license numbers of cars parked near brothels, and eliminated parking in the busiest downtown sections. The city council rescinded the parking order, but later passed similar traffic control legislation. Noted Barnard, ‘‘Thus [Couzens] became the father of the city’s modern traffic code.’’ In 1917 Couzens became an inmate in his own jail. After issuing a statement about a municipal judge who gave blanket releases (let others fill in the names of those arrested), Couzens ordered the police officers to ignore the releases. When two officers did just that, he was called before the judge for contempt of court. He refused to pay a fine and was taken to jail. Couzens’ fight with the judge went to the State Supreme Court and resulted in the outlawing of the giving of blanket releases.

Mayor Couzens Detroit had just adopted a ‘‘strong mayor charter’’ when Couzens announced he would run for mayor. He reached this decision, not because anyone had encouraged him to, but because he thought he would make ‘‘a good mayor.’’ Oddly, it was the streetcar system that probably led to his election. In protest against a fare increase, Couzens got on a car and paid the old fare. The newspapers and photographers were there to record his being pushed off the car. The stunt was repeated by others and led to riots, and abandonment of the rate increase. Couzens took the helm of the nation’s fourth largest city in 1919 and embarked on an aggressive program of construction projects. During the first three years of his administration, he directed the expenditure of $243 million on schools, sewers, hospitals, and streets. Another project was the building of street railways. The city had finally passed



CO UZE N S the referendum in 1919. However, the Detroit Urban Railway refused to surrender its lines to the city until 1922, thereby establishing the nation’s largest municipal-owned railway. Couzens assumed management of the street railway lines in addition to his mayoral duties. During his tenure as mayor, Couzens tackled the problem of postwar unemployment by creating city jobs and providing doles to needy families. Herbert Hoover, who was then secretary of commerce, would model unemployment relief on Couzens’ program. In addition, the city expanded to its present 138-square-mile boundaries. No scandals marred his two terms in office, and he made appointments based on merit alone.

The Philanthropist Speaking of his wealth, Couzens once said to his daughter, ‘‘It’s a trust. It’s a responsibility, and a tough one.’’ As early as 1915, he began distributing money. He gave Blanche Leuven Brown $10,000 for her home for crippled children. In 1918 he paid the salary for an executive to set up the Detroit Patriotic Fund, the forerunner of the Detroit Community Fund and Community Chest, then served as its president and gave it yearly gifts averaging $150,000 for several years. A million-dollar gift in 1919 helped crippled children by converting the Brown home into a scientific institution. This institution later merged with the Michigan Hospital School, then Children’s Free Hospital of Detroit (the ‘‘Free’’ has since been dropped). Another million dollar gift in 1922 paid for a branch of the hospital in Farmington, Michigan. Other Couzens’ gifts built residences for nurses and established a fund for providing loans for business startups to physically handicapped veterans. However, Couzens’ most impressive philanthropic project was the launch, in 1929, of the Children’s Fund of Michigan. The fund, begun with an irrevocable gift of ten million dollars, to which Couzens added nearly two million more in 1934, supported existing agencies helping children and initiated activities in neglected fields. Principal areas of interest were public health, mental hygiene, research, and orthopedic treatment. The fund established clinics and laboratories in Detroit and out of state. Couzens oversaw the fund as its chairman until his death. Per his wishes, the fund was liquidated 25 years after its establishment. Couzens’ charitable contributions totaled $30 million—the sum he received when he sold his Ford Motor Company stock in 1919.

Senator Couzens Governor Alex J. Grosbeck’s appointment of Couzens to replace Commodore Newberry in the U.S. Senate caused quite a stir. ‘‘His career in industry as well as in municipal government, plus his wealth and his reputation as a fighter formed a combination that caught the public fancy. . . . Indeed, he rivaled in public attention, quite successfully, that distinctive feature of the year 1922—the flapper,’’ exclaimed Barnard. As a senator he remained true to his convictions. Unlike most politicians, he didn’t kowtow to party lines, though often acting with Progressives. Consequently he never built a political bloc for himself. He was

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY chairman of the Committee on Civil Service for one term, and sat on the Committee on Education and Labor and the Committee on Interstate Commerce during other terms. ‘‘Though wealthy himself, Couzens often employed class-warfare rhetoric as an advocate of ‘soak-the-rich’ tax policies, and his principal nemesis was Treasury Secretary Andrew Mellon,’’ declared Lawrence W. Reed and David Bardallis in ‘‘Jeffords’s False Parallel.’’ After Mellon proposed reducing income taxes, Couzens introduced a resolution in February 1924 calling for an investigation of the Bureau of Internal Revenue, which had never been examined before. President Calvin Coolidge, in an attempt to cut Couzens out of the investigation, offered him an ambassadorship to the Court of St. James. His answer: ‘‘I won’t be kicked upstairs.’’ The inquiry ultimately found nothing illegal, just loose interpretations of the law resulting in large tax refunds and special deference. After the investigation, President Herbert Hoover signed an executive order stating that tax refunds greater than $20,000 be made public, and Congress created the Joint Committee on Taxation of the Senate and House, the first continuously staffed committee on a legislative subject. In 1925 Mellon brought suit for underpayment of taxes against Couzens and others who had sold their Ford stock to the Fords. Couzens was vindicated three years later when it was determined that he had overpaid his taxes by $900,000. Couzens was undecided whether to run for election in 1924. The Anti-Saloon League, chambers of commerce, manufacturers’ associations, and the Ku Klux Klan (because Mrs. Couzens was a Catholic) all opposed him, and he had refused to sign a pledge of support for Republican candidates. When he did declare his candidacy on the 4th of July, he made it clear that party bosses could not dictate to him. He won the election by an enormous majority. During this term he was concerned about the speculation in banking securities. On the Senate floor, wrote Barnard, Couzens ‘‘criticized the Federal Reserve Board for encouraging ‘a great orgy of speculation.’ This, he said, was a ‘dumb’ policy that could only end in disaster.’’ The stock market crash and bank closings would prove him prophetic. The issues of guaranteed wages for industrial workers, which he promoted after the crash, as well as the need for unemployment insurance and old-age pensions, were also of concern to Couzens. In 1930 Couzens almost ran unopposed when he stood for reelection. Back in the Senate, he led a revolt that blocked a national sales tax and pushed for relief for the unemployed. Although he tried to keep Detroit banks open, he was blamed for Governor William A. Comstock decision to close them on February 14, 1933. The ‘‘Couzens Resolution’’ presented a plan for reopening the banks, but the plan fell through. On Inauguration Day, March 4, nearly all banks nationwide were closed. One of Franklin Roosevelt’s first acts as president was to declare a nationwide bank holiday and devise a plan for their reopening. After serving as a delegate to the World Economic and Monetary Conference in London, Couzens returned home to find a Detroit grand jury blaming him again for the bank failures. The


Volume 22 smear campaign ended with his exoneration by a Senate committee. Declining to participate in partisan politics, Couzens supported the New Deal. He initiated an amendment for a ten percent surtax on large incomes to pay for unemployment relief, which garnered attacks, especially by publisher William Randolph Hearst. Because he wouldn’t oppose Roosevelt and had voted against Republican legislation, Couzens knew his party probably would not support him for reelection. In 1935 Democrats began approaching Couzens about switching parties. In 1936 Michigan’s state Democratic Party passed a resolution endorsing Couzens for reelection on their ticket. He turned down the overture, saying he wanted to maintain his independence by not being a ‘‘turncoat.’’ Couzens also considered running as both a Republican and Democrat in the primary, but decided against this after Michigan’s attorney general said he would have to declare a party for the general election, which might be Democratic. He also considered running as an independent, or not running at all. Further complicating Couzens’ decision was his ill health. For years, he had suffered from various ailments. He had undergone numerous operations and hospitalizations. The year 1935 was no exception. However, he could not stand inactivity. Therefore, against his doctor’s advice and wracked with pain, he was back in the Senate on January 3, 1936. It was impossible for him to imagine not being busy. On June 15, Couzens announced that he would be a Republican candidate for the Senate. In the only speech he made after his declaration, he told the Detroit Optimist Club: ‘‘I will be entirely content if the people of Michigan say I am through, if they are dissatisfied with my work.’’ He then chartered a yacht and cruised through the Great Lakes with his son and friends instead of campaigning. In August he cancelled the campaign ads that had been developed, then cemented the end of his political career by issuing a statement in support of Roosevelt, saying ‘‘the outcome of my own candidacy is neither important to the nation nor to me, . . .’’ Roosevelt had confided to Couzens that he thought war might be coming; Couzens believed Roosevelt was the leader that the country would need. For his honesty and convictions, Couzens was defeated at the polls. Within days, Roosevelt declared that ‘‘the country needs you in public service,’’ and offered him the chairmanship of the Maritime Commission. Although in and out of the hospital with serious illnesses after the September 12 primary, Couzens mustered the strength to be the honorary chairman of the committee for the Detroit reception of the president. On October 15, he left his hospital bed to meet with Roosevelt in his campaign rail car and join him in a parade and rallies. Couzens was pleased to hear the president giving voice to many of the government policies he had championed. Afterward he was taken back to the hospital. He never survived his final surgery and died in Detroit on October 22, 1936. Admiration for Couzens was demonstrated after his death. ‘‘Suddenly, it was remembered that he had been one of the great builders of American industry, starting from scratch; that he had struck mighty blows for the work-

ingmen while still an industrialist; that, after making millions, he had retired not to leisure, but to public service; that he had been a great and constructive mayor before he had become an outstanding senator; that he had been a benefactor of children through philanthropy equaled by few; that he was that rare thing, an honest man in politics,’’ summarized Barnard. The Detroit City Council honored him by passing a resolution to have his body lie in state at City Hall and the flags in the city flown at half-mast for 30 days.

Books Barnard, Harry, Independent Man: The Life of Senator James Couzens, Charles Scribner’s Sons, 1958.

Online ‘‘James Couzens,’’ infoplease.com, http://www.infoplease.com/ cele/people/A0813832.html (October 17, 2001). ‘‘James Couzens,’’ Political Graveyard, http: // www .politicalgraveyard.com/bio/courts-covode.html (October 17, 2001). Reed, Lawrence W. and David Bardallis, ‘‘Jeffords’s False Parallel,’’ Guest Comment on NRO, http://www.nationalreview .com/comment/comment-reedprint052501.html (October 17, 2001). 䡺

Ellen Craft American activist Ellen Craft (c. 1826-1897) is known for her remarkable escape from slavery, narrated in Running a Thousand Miles for Freedom (1860). In a daring journey, she posed as a young male slave owner. Craft stands out as a determined and resourceful woman.


llen Craft was born about 1826 in Clinton, Georgia, the daughter of a slave named Maria. Her father was Major James Smith, the mother’s owner. Often mistaken for a member of her father/master’s family, Craft especially incurred the displeasure of her mistress. When she was eleven, Craft was removed from the household and taken to Macon, Georgia, having been made a wedding gift for a Smith daughter. In Macon, she met her future husband, William Craft, also a slave. William and Ellen Craft are most famous for their remarkable escape from slavery, narrated in Running a Thousand Miles for Freedom (1860). In a daring journey, Ellen posed as a young male slaveowner and William as his slave. The determination to flee came from Ellen. She was particularly adamant about not wanting to bear children into slavery. William noted that being separated from her own mother at an early age had strengthened Ellen’s resolve: She had seen so many other children separated from their parents in this cruel manner, that the mere thought of her ever becoming the mother of a child, to linger out a miserable existence under the wretched system of American slavery, appeared to fill her very soul with horror.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY With her hair cut short, and wearing men’s clothing, she became a most respectable looking gentleman. The plan succeeded. Traveling primarily by train but with steamer and ferry connections, they went through parts of Georgia, South Carolina, North Carolina, and Virginia. Baltimore, Maryland, was their last stop in slave territory. They reached Philadelphia on Christmas Day 1848. From plan to completion, the trip took eight days. Despite understandable fears, Ellen carried out her part with fortitude and quick thinking. William states that several times alone with him she burst into tears at the thought of the difficulty of the endeavor. Yet she did not falter when faced with the challenges of maintaining her disguise. For example, when she boarded the train in Georgia, she was terror stricken to see sitting beside her an old white man who knew her well and who had in fact dined at Ellen’s owners’ home the previous day. Rather than have him recognize her or her voice, she gazed out the window, pretending to be deaf. Forced to say something when the old man talked louder and louder, she answered in a single word, lessening the chances of her voice being recognized. In Baltimore, threatened with detainment for being without documentation of William’s ownership, Ellen questioned the official with more firmness than could be expected. Once they reached the safety of Philadelphia, William remembered Ellen’s weeping like a child; he also remembered that ‘‘she had from the commencement of the journey borne up in a manner that much surprised us both’’.

At first, the Crafts hoped to avoid the potentiality of such a horror by not marrying until they could escape, but they could devise no plan to flee. They then received their owners’ permission to marry and toiled on until December 1848. William stated that it was he who thought of a plan and together they worked out the details. According to another contemporary account, however, Ellen herself proposed the plan of her traveling as white, along with the details of the disguise. In the latter account, it was William who hesitated, with Ellen admonishing him not to be a coward. Whatever the origin of the ideas, Ellen’s role was clearly the more difficult one, for she had both to impersonate someone of a different gender and to appear educated. William, on the other hand, was not stepping out of his familiar role, that of a slave.

Plan for Daring Escape The plan was as follows: Given the great distance they would have to cover, they could not hope to make a successful journey on foot. Since Ellen looked white, however, they might be able to travel by train and other public transportation with William posing as Ellen’s slave. She needed to play the role of a male because a white woman would not be traveling alone with a male slave. Suspicion would be aroused in that Ellen would be beardless. She would also be expected to sign in at hotels, something she could not do since she could not write. Her disguise was thus that of a sickly young man whose face was almost completely covered in a poultice of handkerchiefs and whose writing arm was in a cast. She also wore eyeglasses with green shades.

Befriended by Quakers In Philadelphia, the Crafts were befriended by Quakers and free blacks. At first, Ellen Craft was distrustful of all whites. She did not believe that the Barkley Ivens family, white Quakers, could mean them any good. But the Ivens’s generosity and gentle ways convinced her otherwise during the three weeks she and William spent with them recuperating from the strain of the journey. While regaining their strength, the Crafts received tutoring in reading and writing. William noted that both he and Ellen had learned the alphabet by stratagem while enslaved. In their time at the Ivens’s home, they began to learn to read and they learned to write their names. The Crafts then moved on to Boston. They were assisted by abolitionists, including William Lloyd Garrison, Theodore Parker, and William Welles Brown. Brown arranged appearances for them, sometimes charging an admission fee, an almost unprecedented practice in abolitionist circles. Continuing to develop her skills as a seamstress, Ellen Craft studied with an upholsterer. (She had already made good use of her ability to sew by making the trousers she wore in the escape from Georgia.)

Fled to England The Crafts remained in Boston two years. They became the center of highly publicized events once again in 1850. They were forced to flee to England because of attempts to return them to slavery by means of the Fugitive Slave Law. Their former owners sent two slavecatchers with warrants for their arrest. William was ready to resist with force if


Volume 22 necessary. Abolitionists in the Vigilance Committee of Boston played a strong role in sheltering the Crafts and in helping them get out of the city. Once again, Ellen Craft showed firm resolve even as she recognized the depth of the danger. Mrs. George Hilliard, who informed Craft of the new threat, wrote: ‘‘My manner, which I suppose to be indifferent and calm, betrayed me, and she threw herself into my arms, sobbing and weeping. She, however, recovered her composure as soon as we reached the street, and was very firm ever after’’. Before fleeing Boston, the Crafts were married for a second time. Theodore Parker performed this ceremony on November 7, 1850. Because the ports in the Boston area were being watched, the couple went by land to Portland, Maine, and then on to Nova Scotia before they were able to book passage on a steamer from Halifax to Liverpool. They encountered racial prejudice and delays on the journey from Boston to Halifax, but they were finally able to leave American shores. In England by December 1850, the Crafts continued to evoke interest. An interviewer for Chambers’ Edinburgh Journal retold the story of their escape. Although the Crafts were clearly on really free soil for the first time, as the interviewer stated, attitudes toward skin color showed consistency with American views. The interviewer described Ellen Craft as ‘‘a gentle, refined-looking young creature of 24 years, as fair as most of her British sisters, and in mental qualifications their equal too.’’ William, on the other hand, was described as ‘‘very dark, but of a reflective, intelligent countenance, and of manly and dignified deportment.’’ For six months after their arrival in England, the Crafts and William Welles Brown (who had gone to England in 1849), gave immediacy to the antislavery cause in travels within England as well as in Scotland. When they attended the Crystal Palace Exhibit in London with Brown several times during the summer of 1851, the ex-slaves were something of an exhibit themselves. White abolitionists made a point of promenading with them ‘‘in order that the world might form its opinion of the alleged mental inferiority of the African race, and their fitness or unfitness for freedom’’. In the fall of 1851, the Crafts continued their education at the Ockham School near Ripley, Surrey. This was a trade school for rural youth founded by Lady Noel Byron, widow of the poet. The Crafts were able to teach others manual skills as they themselves improved their literacy. In October 1852, Ellen Craft gave birth to Charles Estlin Phillips. The Crafts had four other children, all born in England: Brougham, William, Ellen, and Alfred. True to her resolve, Ellen Craft bore no children into slavery. And if there were any question about her continued determination to be free, she spoke clearly in a letter published shortly after Charles’s birth. In response to rumors that she was homesick for family still enslaved and would like to return to that life, Ellen Craft wrote that she would much rather starve in England, a free woman, than be a slave for the best man that ever breathed upon the American continent. Running a Thousand Miles for Freedom was published in London, where the Crafts made their home beginning

about 1852. William Craft remained a primary spokesman and the more public figure of the two. During the American Civil War, he was active in working against support for the Confederacy, and between 1862 and 1867, he made two trips to Dahomey. Ellen was active in the British and Foreign Freed-men’s Aid Society. In November 1865, the Lushingtons, English abolitionists who had helped the Crafts attend the Ockham School, brought Ellen Craft’s mother to London.

Returned to U.S. In 1868 the Crafts returned with two of their children to the United States. After working for a while in Boston, they returned to Georgia, where they purchased land in Bryan County, near Savannah. They opened an industrial school for colored youth. Ellen Craft must have had a major role to play, for she forbade whippings in her school and made the plan that when the parents wanted to whip their children, they should take them into the grave yard, and when they got there to kneel down and pray. In the 1890s Ellen Craft made her home with her daughter, who had married William Demos Crum, a physician and later United States minister to Liberia. She died in Charleston, South Carolina in 1897. By her request, [Ellen Craft] was buried under a favorite tree on her Georgia plantation. William Craft survived her by several years, dying in Charleston in 1900. The Crafts’ achievements as a couple stand out against the backdrop of more typical examples of the fragmented families in slavery. At the same time, Ellen Craft stands out on her own as a talented, determined, intelligent, resourceful woman.

Books Dannett, Sylvia G. L. Profiles of Negro Womanhood, 1916-1900. Educational Heritage, 1964. The Mind of the Negro as Reflected in Letters Written During the Crisis, 1800-1860. Edited by Carter G. Woodson. Association for the Study of Negro Life and History, 1926. Nichols, Charles H. Many Thousand Gone: The Ex-Slaves’ Account of Their Bondage and Freedom. Indiana University Press, 1963. Notable American Women. Harvard University Press, 1971. Quarles, Benjamin. Black Abolitionists. Oxford University Press, 1969. Slave Testimony: Two Centuries of Letters, Speeches, Interviews, and Autobiographies. Edited by John Blassingame. Louisiana State University Press, 1977. Starling, Marion Wilson. The Slave Narrative: Its Place in American History. 2nd ed. Howard University Press, 1988. Still, William. Underground Railroad Records. Rev. ed. William Still, 1886. We Are Your Sisters: Black Women in the Nineteenth Century. Edited by Dorothy Sterling. Norton, 1984. 62-64. 䡺

George Croghan George Croghan (1720-1782) was instrumental in negotiating Native American treaties that resulted in



CRO GH A N several tribes switching allegiances from the French to the British during the French and Indian War and the 1763 Anglo-Indian War fought on the North American continent.


n his extensive travels in the wilderness areas of preRevolutionary War America, Croghan became adept in Native American customs and, in more than one case, languages. These skills prompted the British occupational forces to enlist him to negotiate with several tribes to be more friendly toward the French. On one occasion, Croghan was held hostage by Native Americans, but otherwise he moved freely throughout the areas of Kentucky, Ohio, Pennsylvania, and Michigan. In addition to serving as an appointed British official in the areas west of the Appalachian Mountains, Croghan was also a fur trapper and land speculator intent on capitalizing on Western expansionism by white settlers. His official capacity with the British government, however, led American colonialists to suspect him of working covertly against their efforts in the American Revolution, and he was twice accused of treason. He was a staunch defender of Native American culture, customs, and religion and also a land speculator who attempted to amass a fortune by purchasing land from Native Americans and selling it at a tremendous profit to white settlers.

Fur Trader and Government Agent Little is known about Croghan’s early life. His parents are unknown, as is the name of his first wife. He had a halfbrother named Edward Ward Sr. and a brother-in-law named William Trent with whom he partnered in the fur trade. He fathered one European daughter and another by a Native American woman. He traveled to America in 1741 and became a fur trader in Lancaster, Pennsylvania. His success was attributed to his practice of traveling to Native American villages to purchase pelts rather than waiting for the furs to be delivered to him. During this period he learned much about Native American customs and traditions. He had great admiration for these traditions, which his letters of the time state. He learned the Delaware and Iroquios languages. It is surmised that he learned the Mohawk language as well. Croghan was among the first English colonists to visit Kentucky, and he expanded his fur-trading operations throughout the Ohio and Illinois valleys. By the early 1750s, Crogan had established several trading posts throughout Pennsylvania. His rapid expansion and inability to protect his storehouses from thieving competitors, however, forced him into bankruptcy in 1853. Croghan’s work as a government agent working to secure peace with the Native American tribes began in February 1750, when he and Andrew Montour represented the colonial government of Pennsylvania at Big Mineamis Creek. In 1751, he accepted a mission in Logstown, where several Native American tribes held a large council. In June 1753, his Native American trading partners were captured by Native Americans in collusion with the French and sent to Montreal. Croghan opened another post near Cumberland, Maryland, the following year. He served as a captain

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY with General Edward Braddock during the French and Indian War in 1754 and 1755 and was with George Washington at Fort Necessity. In 1756, Superintendent Sir William Johnston appointed Croghan deputy superintendent of Indian affairs for the northern colonies. Headquartered at Fort Pitt from 1758 to 1772, he helped negotiate treaties with the tribes west of the Six Nations and north of the Ohio River, including the Shawnees, Delawares, Miamis, Wyandots, and Ottawas, many of the same groups he had become familiar with as a fur trader. Following the conclusion of the French and Indian War in 1760, the responsibility fell upon Croghan to inform the tribes allied with the French that the British would be taking over the French forts. In 1761, Croghan and Johnson represented British interests at another council of Native American tribes held in the Michigan-territory outpost of Detroit. Croghan was instrumental in ending the Anglo-Indian War of 1863, which began when Sir Jeffery Amherst ordered an end to gift giving by the British to Native Americans. Failing to make Amherst understand the value Native Americans placed upon this custom, Croghan purchased gifts from his own monies to forestall armed conflict. He attempted to resign from his deputy supervisor position in 1762 and 1763, but both resignations were rejected. The Seneca and Shawnee tribes attempted to drive the British out of the territory previously occupied by the French, and the British monarchy attempted to settle the dispute by forbidding new settlements west of the Appalachian Mountains in the Proclamation of 1763. In 1765, Croghan was commissioned to accept a French surrender at Fort de Chartres. En route, his contingent was attacked by Kickapoo and Mascouten tribe members, who killed three Shawnee chiefs escorting him and captured Croghan. He wrote to his friend Captain Murray about the incident: ‘‘I got the stroke of a Hatchet on the Head, but my skull being pretty thick, the hatchet would not enter, so you may see a thick skull is of service on some occasions.’’ The angered Shawnee threatened retaliation against the Kickapoo, who in turn released Croghan to the Miami tribe and instructed the Miami to tell the British to massacre the Shawnee. While in custody of the Miami tribe, Croghan corresponded with Chief Pontiac, and the two men met in Detroit to sign a peace treaty. Croghan was able to later negotiate Kickapoo and Mascouten consent for the British to occupy the French forts.

Land Speculator While arguing for fair treatment of Native Americans, Croghan clearly intended to remove them from their lands and replace them with white settlers and amass a huge profit for himself. Croghan visited England in 1764 to discuss the status of Native American relations. He particularly wanted all treaties to be negotiated between the tribes and the British Crown rather than the American colonies. Croghan also attempted to secure for himself a deed for 200,000 acres in New York. His request was denied, but the Crown issued him 10,000 acres in 1768. Throughout the 1750s and 1760s, Croghan amassed enormous parcels of land along the Susquehanna and Ohio rivers on behalf of business partners and other speculators. In 1868, he negotiated a 2.5million-acre grant from a consortium of Native American


Volume 22 tribes as restitution for his own losses during the AngloIndian War. This land extended from the borders of Pennsylvania and Ohio to the Little Kanawha and Monongahela rivers. Called the Indiana Grant, Crogan arranged to include it as part of the 1768 Treaty of Fort Stanwix, which angered many colonialists. Hedging his bets, Croghan attempted to supersede the Indiana Grant with his idea for the Vandalia colony. The 20-million-acre Vandalia included the Indiana Grant acreage and was supported by Virginia politicians. However, the Crown, concerned about the rebellious attitude in the colonies, decided to cancel the Vandalia project to appease potential unrest with Native Americans. According to Dictionary of American Biography, ‘‘the outbreak of the Revolution, however, wrecked all of Croghan’s extensive land operations.’’ He would not recover his losses. In 1775, Croghan declared his allegiance to the American colonies in their attempt to seek independence from Britain. His service for the British department of Native American affairs, however, prompted suspicions concerning his loyalty. Furthering these suspicions were the facts that many of his former workers in the department had sworn fealty to the Crown, and that Croghan’s own son-inlaw, Augustine Prevost, was a commissioned officer in the British military. Croghan’s resignation was forced in 1777, and, one year later, his name appeared on a list of traitors. He was brought to trial but acquitted. General George Washington tried him later for treason in 1782, but some historians believe that Washington was seeking revenge for a land dispute with Croghan. The two men reportedly had laid opposing claims for the same parcel of land at separate times, and Croghan’s claim preceded Washington’s. Called Croghan Plantation, the property extended from the forks of the Ohio River to Turtle Creek in Pennsylvania. The Plantation was burned to the ground in 1763 during Chief Pon-

tiac’s uprising. Rather than rebuild it, Croghan offered to sell it to Washington in 1770. This angered Washington and, in 1782, he charged Croghan with treason. Croghan died two weeks later on August 31, in Passyunk near Philadelphia, before he could be brought to trial.

Books Dictionary of American Biography Base set. American Council of Learned Societies, 1928-1936, http://www.galenet.com/ servlet/BioRC (March 7, 2002). Garrity, James A., and Mark C. Carnes, editors, American National Biography, Volume V, Oxford University Press, New York, 1999, pp. 753-54. Johnson, Alan, and Dumas Malone, editors., Dictionary of American Biography, Volume IV, Charles Scribners Sons, New York, 1930, p, 557. Stephens, Sir Leslie, and Sir Sidney Lee, editors, Dictionary of National Biography, Volume V, Oxford University Press, New York, 1963-64.

Online ‘‘Captain Croghan to General John Stanwix,’’ The Ohio ValleyGreat Lakes Ethnohistory Archives: The Miami Collection, www.gbl.indiana.edu/archives/miamis12/miamitoc14.html, January 29, 2002. ‘‘Croghan’s Plantation,’’ Etna, Pennsylvania History, http://freepages.genealogy.rootsweb.com/⬃njm1/etna1.htm, (January 29, 2002). ‘‘ George Croghan,‘‘Central Michigan University Clarke Historical Library, www.lib.cmich.edu/clarke/detroit/croghan1760 .htm, (January 29, 2002). ‘‘George Croghan,’’ Trade Goods: Midwestern Genealogy/History prior to 1840, http://www.usinternet.com/users/dfnels/ croghan.htm, (January 29, 2002). 䡺


D Datsolalee One of the most famous weavers in the world, Datsolalee (1835-1925) was a major influence on the evolution of Washo fancy basketry and is recognized as the greatest basket weaver and designer among the Washo people.


orn in Nevada’s Carson Valley of unknown parentage in 1835, Datsolalee learned the skills of traditional Washo basketry, perfecting the intricate design that used up to 36 stitches to the inch. Datsolalee was married twice, first to a Washo man named Assu, by whom she had two children, and second to Charley Keyser in 1888. With her marriage to Keyser, Datsolalee took the name Louisa. However, it was her friendship with and patronage from a man named Dr. S. L. Lee of Carson City in the 1860s that earned her the nickname Datsolalee—a name she was known by for the remainder of her life.


In 1851, disaster struck the Washo tribe when it was attacked by the Northern Paiute, a tribe that had come to Carson Valley when white settlers forced it from its own homeland during the California Gold Rush. In a dispute over the use of certain lands, the Paiute defeated the Washo, imposing two penalties: the Washo could own no horses, and, more importantly for Datsolalee and her tribe, they could weave no baskets. The Paiute wanted to eliminate the competition in order to sell their own basketry. This restriction was disastrous for the Washo people, who had very little to offer for trade or sale without their basketry.

Defied Basket Prohibition By 1895, the Washo people were living in utter poverty and their financial condition was desperate. In a defiant move, Datsolalee took some glass bottles she had covered with weaving to a clothing store in Carson City, which eventually became the major outlet for her weavings and those of the Washo people. The Emporium Company was owned by Abram Cohn and his wife Amy (and later his second wife, Margaret), who regretted the loss of Washo basketry through the years of Paiute rule and were surprised to find that the Washo women had continued to weave despite the nearly half-century ban. Both recognized the high quality of Datsolalee’s work and bought all of her baskets, requesting that she produce more and promising to purchase all of them. After that, the Cohns handled all of Datsolalee’s work, as well as baskets from other Washo weavers. Although Abram took credit for discovering Datsolalee, apparently Amy was the first to become interested in Washo basketry and in Datsolalee herself. Amy kept very detailed records of Datsolalee’s work, compiling a written catalog of her basketry. Particularly with Datsolalee’s major pieces, Amy’s records show the dates each weaving was started and finished; Datsolalee’s minor works were usually given only a finishing date or a date when she brought a group of works to the Emporium. With each sale, Amy issued certificates of authentication. In addition, she published pamphlets about Datsolalee’s work and took promotional photographs, all in an effort to raise the value of her baskets. Datsolalee’s baskets combined creative and unusual design work with a rare technical skill. She wove her baskets with tiny, detailed stitches, pulled tightly into a coil. In addition, the geometrical designs in Datsolalee’s baskets delineated her perception of Washo life and history. It is


Volume 22 believed that Datsolalee interwove designs that were part of her dreams and visions. All of her baskets are distinguished by small, repetitive designs—often lines or triangles— woven with exact spacing. Her designs can be found on three major types of baskets: the singam, shaped like a truncated cone; the mokeewit, a conical burden basket; and the degikup, a spherical ceremonial basket and Datsolalee’s preferred style. For tools, she used her teeth, her fingers, a piece of sharp stone or glass, and a bone or iron awl.

Waldman, Carl, Who Was Who in Native American History, Facts on File, 1990.

Periodicals American Indian Art, 1, autumn 1976; 4, autumn 1979; 9, autumn 1984. Newsweek, December 13, 1993. 䡺

Found a Second Patron Most of the Washo weavers first sold their work through the Emporium, but eventually found their own patrons or sold directly to tourists at Lake Tahoe. So, too, Datsolalee found another patron for her work. Every summer, the Cohns took their inventory of baskets to their branch shop in Tahoe City, and Datsolalee attracted attention by weaving her baskets outside this store. Here Datsolalee met William F. Breitholle, who worked as a wine steward at a resort hotel at Lake Tahoe from 1907 to 1916. Because the Cohns gave her Sundays off from weaving, Datsolalee would visit the Breitholle’s for breakfast and, ultimately, developed a close relationship with them. William’s son, Buddy, who currently owns 17 pieces of a private collection of Datsolalee’s work, has said that the baskets were given to his parents without the Cohns’ knowledge and are not recorded in the Cohn ledger. Art historians have speculated that either Amy was unaware that Datsolalee was weaving on Sundays for Breitholle, or she felt she had no right to the baskets Datsolalee was making in her spare time. The Cohn ledger lists approximately 120 of Datsolalee’s pieces; however, it is estimated that she wove nearly 300 in her lifetime, including approximately 40 exceptionally large pieces. During 1904 and 1919, Datsolalee worked primarily on these large pieces, some of which took an entire year to complete. One of her most famous, called ‘‘Myriads of Stars Shine Over the Graves of Our Ancestors,’’ contains 56,590 stitches. Though nearly blind in the latter years of her life, Datsolalee worked until her death in 1925 in Carson City at the age of 90. She experimented considerably with design, technique, and color, and, as Marvin Cohadas pointed out in ‘‘The Breitholle Collection of Washoe Basketry’’ in American Indian Art magazine, was a pioneer in ‘‘introducing most of the innovations that characterize the Washo fancy or curio style, including the incurving spheroid degikup basket form, fine stitching, two-color design and expanded pattern area.’’ Five years after her death, one of Datsolalee’s baskets sold for $10,000. In the 1990s, her baskets were considered collectors’ items and sold for close to $250,000.

Books Dockstader, Frederick J., Great North American Indians, Van Nostrand Reinhold, 1977. Leitch, Barbara A., A Concise Dictionary of Indian Tribes of North America, Reference Publications, 1979. Terrell, John Upton, American Indian Almanac, World Publishing, 1971.

Sir Colin Rex Davis Sir Colin Davis (born 1927) is considered by critics as one of Britain’s greatest conductors. His illustrious career has been marked by extended relationships with the Symphony Orchestra of the British Broadcasting Corporation and the Royal Philharmonic Orchestra. He is well known for his interpretations of Mozart, Berlioz, and Stravinsky.

Obsession with Music


ir Colin Davis was born on September 25, 1927, in Weybridge, Surrey, England. He was the fifth of seven children born to Reginald George, a bank clerk, and Lillian Constance (Colbran) Davis. The large family lived in a flat above a shop. Although his mother played the piano occasionally and his father was known to have a soothing tenor voice, neither of his parents were musicians, but rather simply music lovers. From a very early age, Davis showed a tremendous interest in music. His father had a large collection of classical music, and Davis spent hours listening to composers such as Elgar, Delius, Debussy, Sibelius, and Wagner. By the age of nine, Davis had become something of a loner, spending a great deal of time reading and listening to music. Davis applied for a scholarship to attend King’s School in Wimbledon, where the family had since moved. After he failed the scholarship exam, his mother convinced the authorities at the boarding school to allow Davis to take it again. He did and, much to his mother’s delight, passed. However, by that time, one of his brothers had graduated from Christ’s Hospital Boys School, thereby leaving a space for Davis to enroll, which he did in 1938. Upon entering the boarding school, Davis began studying the clarinet. He had already set his sights on becoming a musician, a career path generally discouraged by his instructors who wanted rather to push him toward the fields of biology or chemistry, subjects at which Davis also excelled. At the age of 13, music turned from a deep love to a strong obsession after listening to Beethoven’s Eighth Symphony on a record his brothers had given him. His family did not exactly understand Davis’s musical obsession, but nonetheless remained supportive. One of his two older sisters, Yvonne, told Davis’s biographer Alan Blyth about Davis’s visits to the family over school holidays. ‘‘He thought we were half-baked, probably because we didn’t appreciate his




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY In 1946 Davis was called into military service. He joined the Household Calvary and played clarinet in His Majesty’s Life Guards Band. A rather easy assignment, the band played at parades and events for George VI. Stationed in Windsor, Davis was conveniently close to London and often found time to attend concerts. During his two years of military duty, he was able to experience the talents of important conductors such as Beecham, Bruno Walter, and Eduard van Beinum. After his discharge in 1948 Davis began his apprenticeship as a conductor. In 1949 when a group of musicians from the Royal College who regularly played together to hone their skills and learn new music decided to delve into orchestral arrangements, they needed a conductor, and Davis was asked to fill the job. Forming themselves as the Kalmar Orchestra, the group practiced every Wednesday in the basement of the Ethical Church in Bayswater. The following year he was tapped to conduct the semi-professional Chelsea Opera Group, a small orchestra that attracted attention for its performances of Mozart operas in London, Oxford, and Cambridge. He made his professional debut in 1952 at the Royal Festival Hall in London, where he conducted ballet performances. He also gained experience working with the Ballet Russe and the Ipswich Orchestral Society.

music enough. We tried to tell him that there were other things besides music. Not that we were against his interest in it; in fact we always gave him miniature scores for his birthday.’’ By the age of fourteen, Davis had still not been dissuaded from pursuing music. He also had a new, as yet undisclosed, desire: He wanted to become a conductor.

The Road to Conducting Despite the lack of enthusiasm expressed by his instructors at Christ’s Hospital, Davis won a clarinet scholarship to the Royal College of Music. There he expressed his wish to be a conductor. The school, however, found him lacking in piano, an instrument not to his liking, and music theory, prerequisites for conducting classes. Davis told The Economist in 1991: ‘‘I was given a clarinet at the age of 11. You can never make up for the earliest years that a child spends practicing the piano. I don’t like the sound of a piano. Conducting has more to do with singing and breathing than with piano-playing. I studied singing, and breathing has lots to do with the length of a musical phrase. The difference between something alive and something dead is that the living thing breathes.’’ Forbidden to study conducting, Davis began to doubt his ability to fulfill his dream, yet he also believed that musicians were confronted by challenges that tested their resolve. With no formal training, Davis learned his conducting skills by independent study, memorizing musical scores and developing his baton technique by ‘‘conducting’’ classical records.

Although Davis was gaining recognition for his conducting, he still had to supplement his income as a concert clarinetist. During this time of transition, steady work was difficult to come by for Davis. Those looking for a conductor still considered him primarily a clarinetist; those looking for a clarinetist had already relabeled him a conductor. The result was several financially lean years during which Davis conducted as often as he could, but also took odd jobs, such as conducting at music camps and summer schools and giving lessons at Cambridge. Davis felt the added pressure of supporting his growing family. He had married soprano April Rosemary Cantelo in 1949; the couple had two children, a daughter and a son, before divorcing in 1964. Davis’s first significant break came in 1957. After applying twice previously for a post as an assistant conductor for the British Broadcasting Corporation (BBC) Scottish Orchestra in Glasgow, Davis’s third application was accepted. Over the next two years with the BBC, Davis honed his skills, expanded his repertoire, and gained much needed experience. He also continued his relationship with the Chelsea Opera Group and served as a guest conductor for the Scottish National Orchestra. During this time, Davis’s varied works included Falstaff, Fidelio, The Merry Wives of Windsor, The Seraglio, and a highly touted Don Giovanni at the 1959 Edinburgh Festival.

Don Giovanni In 1959 Davis was invited to become the music director of Sadler’s Wells, an opera company based in London. Just a few months after accepting the job, Davis received his second, and most important, break of his career. On October 18, 1959, famed conductor Otto Klemperer fell ill before a performance of the London Philharmonic that he was scheduled to conduct at the Royal Festival Hall. Davis was asked to step in. The performance was Mozart’s Don


Volume 22 Giovanni, an opera with which Davis was extremely familiar. With a highly talented cast on stage and in the orchestra, Davis’s performance over the next two nights was received with spectacular reviews. He had, at the age of thirty two, been ‘‘discovered’’ as the next great British conductor. Davis’s career had struggled to get off the ground, but after October 18, 1959, he became an instant celebrity. ‘‘I wasn’t ready,’’ he told Blyth, ‘‘to be the kind of success that I was supposed to be.’’ Despite his misgivings about his sudden fame, Davis set off on several extended tours, including a series of guest appearances with the Canadian Broadcasting Corporation Symphony Orchestra. The following year, in 1960, he once again stepped into the limelight when he filled in for another famed conductor. This time, Sir Thomas Beecham had fallen ill, and Davis was called on to lead a performance of The Magic Flute at the Glyndebourne Festival. Again, Davis’s conducting was lauded by the public and critics alike.

Life in the Spotlight In 1960 Davis was named principal conductor at Sadler’s Wells, a position he maintained until 1965. In 1964, he married Ashraf Nani, a student of Persian descent. Also during this time he made his debut in the United States. In 1961 he appeared with the Minneapolis Symphony, and in 1964, he performed at Carnegie Hall in New York as part of a worldwide tour of the London Symphony Orchestra. These appearances greatly increased Davis’s international fame. In 1965 he was named Commander of the Order of the British Empire; he was knighted in 1980. At the end of 1965 Davis was rumored to be in line to become the next chief conductor of the London Symphony Orchestra; however, the position was given to Istvan Kertesz. Instead, Davis accepted an offer to become the chief conductor of the BBC Symphony Orchestra, a position that became effective in 1967. During the interim, Davis most often affiliated himself with the London Symphony Orchestra and traveled to the United States for several extended engagements. He also produced recordings under the Philips label, including the London Symphony Orchestra Chorus’s performance of Handel’s Messiah, which won France’s Grand Prix du Disque Mondiale. A 1966 performance of Berlioz’s’ opera Les Troyens in London established Davis as the preeminent interpreter of Berlioz’s’ works. During the late 1960s rumors spread again, this time that Davis would be asked to take the place of the revered Leonard Bernstein at the podium of the New York Philharmonic. As it happened, Davis was invited to become chief conductor of the Boston Symphony; however, he chose rather to accept an offer in 1971 to become the musical director of the Royal Opera at Covent Garden, a prestigious post he held with distinction for fifteen years. During his tenure at Covent Garden, Davis produced over 30 operas. Most notable were his performances of Mozart, Berlioz, Verdi, and contemporary composer Sir Michael Tippett. Davis served as the principal guest conductor of the Boston Symphony Orchestra from 1972 to 1983. In that year he was named the principal conductor and music director of the renowned Bavarian Radio Symphony Orchestra in Munich,

Germany. In 1985 he resigned from his duties with the Royal Opera to devote himself to his work in Munich and a heavily booked schedule of performances worldwide. In 1988 he was named to an international chair at the Royal Academy of Music. Davis returned to England in 1992 to become the principal conductor of the Royal Philharmonic Orchestra. Having retained his ties to the London Symphony Orchestra, he became the company’s chief conductor in 1995. In the same year he was awarded a Gold Medal from the Royal Philharmonic Society. He also served as the principal guest conductor for the Dresden Staatskapelle from 1990 and for the New York Philharmonic from 1998.

Continuing Success Along with his nearly unmatched career as one of the world’s most important maestros to step behind the podium, Davis has also had a productive career in recorded music. His discography is long and impressive. Of particular note are his recordings of the music of Sibelius and Berlioz, which have spanned the entirety of the composers’ works. In a review Berlioz’s’ Les Troyens, released in 2001 on the album LSO Live, Opera News reviewer Joshua Rosenblum commented on Davis’s skill on both this album and his original release of Les Troyens in 1969: ‘‘The real hero of both recordings is Davis, whose lifelong devotion and impressive discography have probably done more for Berlioz appreciation than anyone or anything else.’’ Rosenblum called Davis’s 2001 version ‘‘splendid by any standard, with superb sonics and an exceptional supporting cast.’’ Davis continues his work with the London Symphony Orchestra. He maintains his position void of any administrative duties, but actively leads from the podium and retains his passion for music. In an interview in 2001 with Opera News Davis explained, ‘‘[Music] isn’t in the notes. It’s in the human heart. And you can theorize too much. We use our brains too much. These pieces are so emotional. Mozart is expressing something that is more than human.’’

Books Blyth, Alan, Colin Davis, Drake Publishers, 1973. Kuhn, Laura, Baker’s Dictionary of Opera, Schirmer Books, 2000. Larue, C. Steven, ed., International Dictionary of Opera, St. James Press, 1993. Sadie, Stanley, ed., The New Grove Dictionary of Music and Musicians, Macmillan Publishers, 2001. Slonimsky, Nicolas, ed., Baker’s Biographical Dictionary of Musicians, Schirmer Books, 2001.

Periodicals Economist, September 28, 1991. Opera News, October 21, 2001; November 2001. 䡺

Elmer Holmes Davis Elmer Holmes Davis (1890-1958) was a respected newspaper journalist, novelist, essayist, and radio announcer. His insightful and candid commentary




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY death, Davis managed to graduate from Oxford with a bachelor of arts degree in 1912. He was also able to spend a significant amount of time traveling around Europe.

Began Newspaper Career Returning to the United States in 1913, Davis took a job as an editor for Adventure magazine. However, in early 1914, after only a few months on the job, he was offered a position as a junior reporter for the New York Times. Over the course of ten years, Davis moved from sports writing to become a foreign correspondent and editorial writer. He covered Henry Ford’s 1915 Peace Ship voyage, which was aimed at putting an end to World War I. In 1920 he created the cartoon Godfrey G. Gloom, who was a columnist and political commentator. Gloom became a popular character whose quick-witted remarks were highly popular among readers until Davis retired the cartoon in 1936. On February 5, 1917, Davis married Florence MacMillan from Mount Vernon, New York, whom he had previously met during his travels across Europe. The couple had two children, a son and a daughter.

on Columbia Broadcasting System (CBS) Radio provided the people of the United States with a trusted voice of reason and authority during the tumultuous years of World War II. Later, during the 1950s, Davis helped rally popular opinion against the Communist conspiracy theories of Senator Joseph McCarthy.


avis was born on January 13, 1890, in Aurora, Illinois. His father, Elam Holmes Davis, was a cashier at the First National Bank of Aurora and his mother, Louise (Severin) Davis, was the principal of a local high school. Davis began his lifelong career in the news industry after his freshman year in high school, landing a summer job with the Aurora Bulletin as a printer’s devil. In 1906, at the age of 16, Davis entered Franklin College, where he served as editor of the school newspaper. That same year, he sold his first story to the Indianapolis Star for $25 and subsequently began work as the paper’s Franklin correspondent. Davis earned a bachelor of arts degree from Franklin College in 1910, graduating magna cum laude. Upon graduation, Davis was awarded a Rhodes Scholarship to study at Queen’s College at Oxford University. While at Oxford, Davis studied Greek language, literature, and history. In 1911 he was awarded a master’s degree from Franklin College for courses completed while in residence. Despite cutting his Oxford experience short by a year because of his father’s deteriorating health and subsequent

Along with working for the New York Times, Davis also began writing stories, novels, and political and historical essays. He published The Princess Cecilia (1913), History of the New York Times (1921), and the popular novel Times Have Changed (1923). On December 31, 1923, Davis quit his job with the Times to become a freelance writer. As a freelancer, Davis contributed stories and essays to such publications as Saturday Review of Literature, New Republic, Harper’s, Liberty Magazine, and Collier’s. He also continued to write novels, publishing nine fictional titles by 1936, several of which proved to be popular if not critically acclaimed, including the novel Love Among the Ruins (1935). During the early 1930s his political commentary focused on the domestic issues surrounding the Great Depression and President Franklin D. Roosevelt’s New Deal. In 1940 he published his first collection of essays entitled Not to Mention the War.

Joined CBS Radio In 1936, with the world’s eyes focused on Hitler’s military aggression in Europe, Davis’s attention turned to foreign affairs. In 1937 and 1938 he published a series of articles in Harper’s that examined the deteriorating political situation in Europe. In August of 1939, while working on a mystery series for the Saturday Evening Post, Davis was invited by the Columbia Broadcasting System (CBS) to fill in for popular radio broadcaster H. V. Kaltenborn, who had gone to Europe to cover the news. Leaving his mystery serial unfinished, Davis, who had filled in for Kaltenborn briefly during the summer of 1937, stepped in front of the microphone to become a radio news analyst. What had been intended as a temporary assignment soon became Davis’s new career. With the onset of World War II, radio news became increasingly important. For the first time radio networks were deploying reporters overseas to keep the public informed with accurate, up-to-date news. Thus, when Nazi Germany invaded Poland just ten days after Davis joined


Volume 22 CBS, he was in the right place at the right time to be heard by millions of American listeners who relied on radio broadcasts to stay in touch with the dramatic happenings in Europe. Davis quickly became popular among listeners who found his commentary insightful. His monotone voice tinted with a Midwestern accent also helped endear him to the nation. Before long he had an audience of more than 12 million listeners, and CBS responded by offering him a permanent position. According to Alfred Haworth Jones in his essay ‘‘The Making of an Interventionist on the Air: Elmer Davis and CBS News, 1931-1941,’’ published in the Pacific Historical Review, ‘‘Davis’s nightly five-minute news summary became the standard of the profession. [Radio commentator Edward R.] Murrow claimed that no one else could explain the why of the news in such brief compass; and even Davis’s rivals conceded his ability to condense effectively more information into less time than any other newscaster.’’

tal news dissemination, advocated the creation of a government organization that could coordinate the war news. As a result, in June 1942 President Roosevelt established the U.S. Office of War Information (OWI) and named Davis as its director. Although Davis had not considered himself the best choice, he rather reluctantly accepted the position out of a deep sense of national duty. According to Allan M. Winkler in The Politics of Propaganda: The Office of War Information, 1942-1945, ‘‘Davis[’s appointment] was welcome in all quarters. The fifty-one-year-old Hoosier with the white hair, black brows, and dark eyes behind horn-rimmed glasses inspired confidence and seemed to be the perfect man to bring order out of the information mess.’’ With a budget reaching nearly $25 million and some 30,000 people on staff, Davis developed a federal news agency that employed the services of writers, editors, advertisers, lawyers, and publicists. The staff also included sociologists, psychologists, playwrights, and poets.

Before long Davis’s voice could be heard in mid-morning and during the peak listening hours of early evening. He also frequently anchored CBS’s international report, ‘‘World News Roundup,’’ and provided occasional 15-minute commentaries on foreign affairs. He continued to contribute written commentary to such publications as Harper’s and the Saturday Review. Although he prided himself on maintaining an objective stance during his broadcasts, he advocated a policy of nonintervention in his essays. Having covered World War I, he believed that no good would come from sending American troops to Europe once again. He published articles explaining his position, including ‘‘The War and America’’ and ‘‘We Lose the Next War.’’ Underlying Davis’s noninterventionist opinion was the belief that the Allies could win the war without the direct involvement of the United States. However, as the Germans marched across Europe, advancing on Norway and Denmark, taking over France, and attacking England, Davis was challenged to retain his isolationism.

With the slogan ‘‘This is a people’s war, and the people are entitled to know as much as possible about it,’’ Davis began his job at the OWI. However, obtaining reports from military officials who wished to guard information pertaining to the war proved to be a serious obstacle for Davis. Charged with the task of keeping the public well informed, Davis was only moderately successful in prying loose information from the Army, Navy, and Air Force. With minimal support from Roosevelt, who had created the agency only because of public pressure to do so, Davis was without authority to demand the information he wanted. The military consistently invoked silence on the grounds that releasing information would threaten forces in the field by giving away military tactics and strategies to the enemy.

In March of 1941 CBS sent Davis to England for five weeks. During this time, Davis, often accompanied by Murrow, toured the war-torn city of London and outlying areas, reporting back to the United States what he had seen in nightly broadcasts. The experience was a turning point for Davis, who came to believe that the United States was under a direct threat from Nazi German. He returned to the United States now believing that for the Allies to defeat Hitler, the direct involvement of the United States would be necessary. Davis’s broadcasts helped rally support for the war even though the majority of Americans, like Davis himself, had previously wished to remain militarily uninvolved. For his opinions, Davis incurred the wrath of isolationists, including Senator Gerald P. Nye, a Republican from North Dakota and a member of the America First Committee, which later called for an investigation into interventionist propaganda in radio.

Director of the U.S. Office of War Information During a March 1942 broadcast, Davis, who had consistently complained on air about the chaos of governmen-

Davis seemingly proved himself correct about not being the best person for the OWI directorship. He had no managerial experience, and his tendency to look for compromises allowed those within the organization with stronger personalities to take advantage. Along with squabbles among the personnel, there was the larger issue of ideology. Davis believed his job was to do as he had done as a news commentator: provide the public with objective, accurate accounts of events related to the war. Others, however, saw the OWI as a vehicle for propaganda that could serve the war by enlisting and retaining the support of the American public. Thus, during the three and a half years of the OWI’s existence, Davis spent much of his time being stonewalled by the military and doing damage control within his organization. He also came under attack from congressional members who declared that he was a pawn of the Roosevelt administration; some even wildly suggested Davis was a Communist. The OWI’s image improved toward the end of the war as an Allied victory appeared imminent. With only successes to report, the military opened its communication lines, and Davis was able to put the OWI into more effective service.

Battled McCarthyism In September of 1945, with the war at an end, the OWI was dissolved and Davis returned to radio as a commentator for the American Broadcasting System (ABC), later becom-



DELO RIA ing a television broadcaster with the ABC network. During the 1940s Davis tried to strike a balance in his understanding of Communist aggression that was feared by much of the American public. Although he condemned Communism and abhorred the Soviet invasion of Czechoslovakia, he understood there to be a difference between external aggression and internal, popular revolution, such as the Chinese communist revolution. He strongly condemned the House Un-American Activities Committee for attempting to rout out supposedly subversive individuals. Senator Joseph McCarthy of Wisconsin set off a massive, nationwide campaign against Communism with the announcement on February 9, 1950, that he could name 205 Communists within the State Department. Davis felt it his duty to speak out against what became known as McCarthyism. During 1953 he traveled across the United States to advocate for rational thinking, defend freedom of thought, and promote the need for civil liberties. Davis won the George Foster Peabody Radio Award in 1951. In 1954 Davis published the bestseller But We Were Born Free, a collection of his speeches and essays. Throughout the book he expounds on the need for optimism, clearheaded thinking, and the courage to stand against those who wished to tear the country apart through intolerance and willful ignorance. As Gerald Weales noted in his essay ‘‘The Voice of Elmer Davis,’’ published in the Virginia Quarterly Review, ‘‘There is never any doubt about the urgency of his message, but he gives it in a deliberate, intelligent, unhurried, and unharried voice, one—his work always is—with wit and irony.’’ But We Were Born Free sold almost 100,000 copies. By the end of 1954 McCarthyism had come to an end after the Army-McCarthy hearings resulted in the denouncement and congressional censorship of McCarthy. In 1955 Davis published his last book, an examination of the threat of nuclear war entitled Two Minutes Till Midnight. In March 1958, Davis suffered a stroke. He died two months later on May 18, 1958, in Washington, D.C.

Books American National Biography, edited by John A. Garraty and Mark C. Carnes, Oxford University Press, 1999. Dictionary of American Biography, supplement six, edited by John A. Garraty, Charles Scribner’s Sons, 1980. Encyclopedia of American Biography, 2nd ed., edited by John A. Garraty and Jerome L. Sternstein, HarperCollins, 1996. Winkler, Allan M. The Politics of Propaganda: The Office of War Information, 1942-1945, Yale University Press, 1978.

Periodicals Pacific Historical Review, February 1973. The Virginia Quarterly Review, summer 1995. 䡺

Ella Clara Deloria Ella Clara Deloria (1889-1971) was a well-known linguist, ethnologist, and novelist whose work is only recently being appreciated for its depth and volume

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY of detail, as well as for its artistry. Her contributions to the field of Native American ethnography is vast, encompassing translations of primary sources, linguistic texts on Sioux grammar, and even a SiouxEnglish dictionary. These accomplishments earned her a reputation as the leading authority on Sioux culture by the 1940s.


lla Clara Deloria was born into the prominent Deloria family on January 31, 1889, at White Swan, South Dakota, on the Yankton Sioux Reservation. Her brother Vine Deloria, Sr., like her own father, was a prominent minister and leader in the community. Her nephew Vine Deloria, Jr., is a well-known writer and lawyer. The Deloria family’s involvement in the leadership of their community goes back a long way. In 1869, Ella’s grandfather, Chief Francois Des Laurias (medicine man and leader of the White Swan band), called for the establishment of an Episcopal mission among his people. Her father, Phillip Deloria, was ordained an Episcopal priest in 1891. His first two wives died. In 1888, he married Mary Sully Bordeaux, a widow who also had children from a previous marriage. Mary, Ella’s mother, was a devout Christian and, though only one-quarter Indian, had been raised as a traditional Dakota. Thus Ella was raised in a home that valued Christian principles balanced with adherence to traditional Sioux ways; Dakota was more often than not the language spoken at home. Deloria’s first schooling took place at St. Elizabeth’s school, attached to her father’s church, St. Elizabeth’s, on the Standing Rock Reservation. In 1902 she attended All Saints, a boarding school in Sioux Falls, South Dakota. In 1910 she matriculated at Oberlin College. She received her Bachelor of Science degree from New York’s Columbia Teacher’s College in 1915. In the same year she returned to All Saints as a teacher and stayed until 1919, when she took a job that afforded her the opportunity to travel extensively throughout the western United States. Her position as a YWCA health education secretary for Indian schools and reservations also brought her into contact with many Indian groups. In 1923 she became a physical education and dance instructor at the Haskell Institute, an Indian School in Lawrence, Kansas.

Affiliation with Franz Boas and Ethnography Deloria is held in high esteem as an ethnologist, but in fact she never studied anthropology in an institutional setting. In a 1935 letter to anthropologist Franz Boas, published in Raymond DeMallie’s afterword to Waterlily, she addressed the question of whether she should have gotten a degree and become an academic anthropologist: ‘‘I certainly do not consider myself as such.’’ It was her knowledge of the Lakota language, as well as her general scholarly abilities that attracted the attention of Boas, who taught at Columbia University from 1899 to 1942. Deloria was a student at Columbia Teachers College in 1915, when Boas


Volume 22 hired her to work on a collection of Lakota texts that had been assembled in 1887 by George Bushotter, a Sioux, under the supervision of Smithsonian ethnologist James Owen Dorsey. She found the job of translation and linguistic analysis rewarding. Twelve years later, when Deloria was at Haskell Institute, Boas contacted her again, and work on the texts resumed. She translated some additional texts as well, and in 1929 published her first work, an article on the Sun Dance in the Journal of American Folk-Lore. In 1928, Deloria moved to New York to work for Boas. It was in this year that the anthropological study of her people became her primary occupation. While in New York, she met Ruth Benedict, who encouraged her to focus on kinship, tribal structure, and the roles of women—issues that are deftly and comprehensively treated in her novel. Over the next 20 years, she worked closely with Boas and Benedict (until Boas’ death in 1942 and Benedict’s in 1948) and completed a body of work that added greatly to the field of Native American ethnography. She finished translation of the Bushotter collection and translated manuscripts of Oglala Sioux George Sword written around 1908, plus an 1840 text by Santee Sioux Jack Frazier. During this time, she published several books, including Dakota Texts, Dakota Grammar, and Speaking of Indians, which she wrote during the 1940s. She also assembled a Sioux-English dictionary and amassed such a wide array of Lakota and Dakota texts (conversations, autobiographies, stump speeches, jokes) that no comparable body of written work exists for any other Plains tribe. In 1943 she was awarded the Indian Achievement Medal and was esteemed the foremost authority on Sioux culture. After Boas’ death, Deloria began approaching her compiled data from an analytical standpoint. A manuscript, which she sometimes called ‘‘Camp Circle Society’’ and sometimes ‘‘Dakota Family Life,’’ would later serve as the germ for her novel, Waterlily. The manuscript, which was never published, attempts to describe ancestral Sioux culture in all its aspects. In this sense it is impressionistic and idealistic, making the novel format a well-suited way to present the diverse and voluminous ethnographic material. In a 1952 letter to H. E. Beebe, she described her motivation for preparing such a work: ‘‘I feel that one of the reasons for the lagging advancement of the Dakotas has been that those who came out among them to teach and preach, went on the assumption that the Dakotas had nothing, no rules of life, no social organization, no ideals. And so they tried to pour white culture into, as it were, a vacuum. And when that did not work out, because it was not a vacuum after all, they concluded that the Indians were impossible to change and train. What they should have done first, before daring to start their program, was to study everything possible of Dakota life, to see what made it go, in the old days, and what was still so deeply rooted that it could not be rudely displaced without some hurt. I feel that I have this work cut out for me.’’ Deloria’s sense of mission and her personal stake in the material she collected undoubtedly made it difficult for her to be the detached and objective observer that was expected of serious academic anthropology in the 1940s. She always favored a more subjective approach.

From the time when she was a student at Columbia Teacher’s College onward, Deloria gave informal lectures and presentations of Sioux songs and dances at churches, schools, and civic organizations. She wished to bridge the gap of misunderstanding and ignorance between Indian and white on a directly personal level that could not be obtained through scientific monographs. In the letter quoted above, she also wrote, ‘‘This may sound a little naive, Mr. Beebe, but I actually feel that I have a mission: To make the Dakota people understandable, as human beings, to the white people who have to deal with them.’’ Her non-technical description of American Indian culture of the past and present, Speaking of Indians, was assembled with this goal in mind, and was published by one of the organizations that invited her to speak, the YMCA.

Published Novel Boas’ circle of colleagues tended to search for nontechnical media, perhaps even fiction, to get an anthropological point across to a wider audience. Zora Neale Hurston was a Boasian anthropologist who did just this to paint a picture of the life of African American women in the South. Similarly, Elsie Clews Parsons was a student and colleague of Boas who edited a book of fictional sketches of the Native Americans of the past entitled American Indian Life in 1922. Boas and Benedict believed that Deloria was eminently qualified for this kind of work and suggested that she write a novel about the life of a nineteenth-century traditional Sioux woman. That idea would become Deloria’s best known work today, Waterlily. In Waterlily Deloria synthesized diverse aspects of her collected data and life experience. This included the texts of George Bushotter and George Sword, interviews with living elders, and the stories and values of her own family. It is in many ways a book that defies categorization. It is a work of ethnographic description, dense with cultural details. It is an historical novel firmly grounded in its geographical and chronological setting. It is a monograph on the social organization of a highly complex society. Finally, it is a work of narrative fiction with an intricate plot and finely tuned characterizations. Like Hurston’s 1937 Their Eyes Were Watching God, Waterlily does not focus on the tragedy of an embattled and degraded people, but chooses instead to celebrate a rich, vibrant, and healthy culture. References to the impending doom faced by Waterlily’s people are oblique and subtle, such as the happy chanting of the children: ‘‘While the buffalo live we shall not die!’’ The book did not achieve publication during the author’s lifetime: Macmillan turned it down, as did the University of Oklahoma Press; both houses admired the book’s depth of detail, but feared the reading public would not buy it. It was not until 1988 that the book was published by the University of Nebraska Press. In 1955 Deloria returned to her grade school alma mater, St. Elizabeth’s, to serve as director. She held that post until 1958. From 1962 to 1966 she continued her work at the University of South Dakota. Deloria died in Vermillion, South Dakota in 1971. Her work remains invaluable, both to academic linguists and anthropologists for her transla-





tions and researches, and to the general reading public for her rich and polished novel, Waterlily.

Books Native American Women, edited by Gretchen M. Bataille, Garland Publishing, 1993. 䡺

Alfred Thompson Denning Lord Alfred Thompson Denning (1899-1999) was a Populist English judge whose career spanned 37 years. He was known as a fighter for the underdog and a protector of the little man’s rights against big business. He served for 20 years as the head of the Court of Appeals, one of the most influential positions in the English legal system. Denning was a controversial judge who was often the dissenting voice on the bench. His decisions were based more on his religious and moral beliefs than the letter of the law and he was often criticized for his subjectivity. Denning retired from the bench in 1982 under a cloud of controversy regarding some racially insensitive views that he published. Denning continued to publish books during his retirement and died at the age of 100.

Early Education


lfred Thompson (Tom) Denning was born on January 23, 1899, at Whitchurch in Hampshire, England. He was the youngest child of five born to Charles Denning and Clara Thompson. His father owned a draper’s shop and his mother did the bookkeeping for the business. Denning attended elementary school at Whitchurch and then joined two of his brothers at Andover Grammar School. Denning excelled in both English and mathematics and won a scholarship to Magdalene College, Oxford. After one year at Oxford, Denning was called to military service in the summer of 1917. He served a year and a half on the Western Front in the 151st Field Company of the Royal Engineers and then returned to his education. In 1920 Denning graduated First Class in mathematics. He then taught for a year at a prominent public school. However, as Jowell and McAuslan described in Lord Denning: The Judge and the Law, ‘‘he was ambitious and desired to be a man amongst men.’’ Denning returned to Oxford on another scholarship and graduated First Class in the law school in 1922.

From the Bar to the Bench In 1923 Denning was called to the Bar and began working in private practice. His early career consisted

mainly of small civil work, such as landlord disputes and traffic accidents. Denning also began writing at this time. He published two articles in the Law Quarterly Review and co-edited a book on prominent common law cases. Denning married Mary Harvey, the daughter of the Vicar of Whitchurch, in 1932 and the couple had one son, Robert, who eventually became a professor of chemistry at Oxford University. In 1941 his wife died and Denning remarried four years later. His second wife, Joan Elliot Stuart, was a widow with three children who remained married to Denning until her death in 1992. After fifteen years of private practice, Denning became king’s counsel in 1938. When World War II broke out, he volunteered as a legal adviser to the Regional Commissioner of the North-East Region. After the war, he was appointed judge to the Probate, Divorce, and Admiralty Division. He was not very enthusiastic about the appointment because he considered divorce work inferior to other kinds of legal practice. However, he accepted the position with the hope that it would further his career. He was 45 years old when he started working as a judge. In October 1945 Denning was transferred to the King’s Bench Division and became the Chairman of the Committee on Procedure in Matrimonial Causes. Three years later Denning was promoted to the Court of Appeals. Initially the court only handled civil appeals until criminal cases were allowed in 1967. Denning’s career, however, focused mainly on civil matters.


Volume 22

Controversial Judgements During the 1950s Denning began to earn a reputation for his controversial judgements, which were often at odds with the opinions of the other judges on the Court of Appeals. Despite the tension in the courtroom, Denning found the work to be very satisfying. On April 24, 1957, he was appointed to fill a vacancy among the Law Lords. The pace of the work was much slower in his new position and he did not enjoy the work as much as the appeals court. Five years later an opportunity arose for Denning to return to the Court of Appeals. The Master of the Rolls, the head of the Court of Appeals, wanted to step down because of the administrative burden of the position and Denning was appointed to take his place. Denning retained this role for 20 years until his retirement. A year after being appointed Master of the Rolls, Denning heard a high profile case that bolstered his popularity among the general public. In 1963 he was assigned to investigate a sex scandal involving Secretary of State John D. Profumo. Profumo had had an affair with a young woman who was also involved with a Russian intelligence officer. Even though Denning did not find evidence that government secrets were compromised, his report on the Profumo Affair became a best-seller. Denning supplied the public with the racy details of the scandal and 10,000 copies of the report sold in two days. He also publicly criticized the Prime Minister for not properly handling the situation. A month after the publication was released, the conservative British Prime Minister Harold Macmillan resigned. While the public enjoyed reading about the scandal, many of Denning’s colleagues believed that the level of detail in the report and the ‘‘gossipy’’ style were unprofessional.

Professional Legacy Denning was a deeply religious man who allowed his personal ethics to influence his judgements. He was president of the Lawyers’ Christian Fellowship and he noted that the book he read most often was the Bible. He had a strong view of what justice meant and achieving justice was more important to him than statutes or previous rulings. According to The Lawyer, Denning once said, ‘‘Unlike my brother judge here, who is concerned with the law, I am concerned with justice.’’ This was more than just a philosophy for Denning, but rather was a way of life. In a 1974 speech entitled Let Justice Be Done, Denning concluded, ‘‘In our society, if we are to maintain civilization as we know it, it is essential that each one of us does all he can to ‘Let Justice Be Done.’’’ Despite such noble intentions, the subjectivity of Denning’s decisions made him the target of much professional criticism. To respond to the controversy surrounding many of his decisions, Denning published The Discipline of Law in 1979 when he was 80 years old. In this book he explained that the law was outdated and it was up to judges to shape it to fit contemporary needs. Though Denning was often the dissenting opinion on rulings, he nonetheless introduced important changes to the legal system. Denning impacted the language of the law through his emphasis on using simple sentences to commu-

nicate legal issues so that lay people could understand the law. He tried to communicate his points in a clear, direct manner and often liked to present facts in the form of a story. Many of his decisions were also of historic importance. According to his obituary in The New York Times, ‘‘He went on to build a reputation as the champion of the underdog, with decisions protecting individuals from exploitation by bureaucrats, large companies, and trade unions.’’ In particular, he upheld the idea that oral contracts could be binding and he introduced the Mareva injunction, which freezes assets during litigation. Another notable decision was allowing Sir Freddie Laker the right to operate a transatlantic airline to New York, introducing competition to British Airways and sharply reducing the price of air travel across the Atlantic. Denning also fought for the property rights of deserted wives and unmarried women. His judgements in these cases were not always upheld and many men wrote to him objecting to his interference in what was considered a personal matter. In a speech presented in 1959 for the Eleanor Rathbone Memorial Lecture entitled The Equality of Women, Denning elaborated his views on women in society. ‘‘There is no question of retracing our steps about the equality of women, nor would anyone wish to do so. If women are able to live up to the responsibilities which freedom entails, their equality is not only a matter of absolute justice, but is also capable of great benefits to the human race; and of all their responsibilities, the chief is to maintain a sound and healthy family life in the land.’’

Retirement Denning fell out of professional and public favor during his last two years on the bench. He was sharply criticized by members on the House of Commons. To make matters worse, he offended black lawyers and judges with a ruling on a case involving a riot in Bristol when he asserted that the accused were acquitted because of black members on the jury. In Lord Denning: The Man and His Times, Jowell and McAuslan quote a 1980 article from the Cambrian Law Journal in which the author pointedly stated, ‘‘We are witnessing the tragic drama of a great judge whose acute sense of rightness has become a conviction of righteousness, whose consciousness of the need for justice has led him to become a self-appointed arbiter in the politics of society and whose desire to draw attention to defects in our law has noticeably drawn attention to himself.’’ Jowell and McAuslan went on to clarify that, ‘‘But whatever criticisms were made of the substance or style of the judgement of the Master of the Rolls, nobody doubted that his physical capacities to preside over his court were unaffected by his years.’’ In 1982 Denning published another book called What Next in the Law. The book outraged the Society of Black Lawyers because some passages questioned the capacity of Blacks to serve as jurors. There was such controversy over the book that the publishing company had to recall it, change the offensive passages, and then republish it. In addition, some black jurors from the 1981 Bristol riots trial threatened to sue Denning for libel. Amidst the controversy,





Denning resigned from his position as Master of the Rolls on September 30, 1982, citing ‘‘advanced age’’ as the reason for his decision. According to The New York Times, Denning explained ‘‘I want to go while I’m still at my peak.’’ Denning continued to work after retirement writing three more books including The Closing Chapter, which gives his account of the events leading to his retirement. At the age of 88 Denning was still active and even tried a small pro bono case regarding private property in Andover. In 1997 Denning was appointed by the Queen of England to the elite Order of Merit. Denning died on March 5, 1999, at the age of 100 in Winchester, England. He was a prolific writer and an influential judge who significantly impacted the legal system during his tenure. Despite the controversy he generated with his legal rulings, personal style, and sometimes inappropriate remarks, Denning was a well respected lawyer and one of the best known judges of his time.

Books Denning, Alfred, The Discipline of Law, Butterworth, 1979. Denning, Alfred, The Equality of Women, Liverpool University Press, 1960. Denning, Alfred, The Family Story, Butterworth, 1981. Denning, Alfred, Leaves from My Library: An English Anthology, Butterworth, 1986. Denning, Alfred, Let Justice Be Done, Birbeck College, 1974. Jowell, L.L., and J.P.W.B. McAuslan, Lord Denning: The Judge and the Law, Sweet and Maxwell Limited, 1984. Justice Lord Denning and the Constitution, edited by P. Robson and P. Watchman, Gower Publishing Company Limited, 1981.

Periodicals Daily Telegraph, March 6, 1999. Financial Times, March 6, 1999. Independent, March 6, 1999. Lawyer, December 20, 1999. New York Times, March 6, 1999. Times, August 2, 1987; November 26, 1997. Washington Post, March 7, 1999.

Online ‘‘Lord Denning,’’ http://www.ciltpp.com/bio – denn.html (January 31, 2002). ‘‘Lord Denning: Judged by Words,’’ http://www.news.bbc.co.uk/ hi/english/uk/newsid – 291000/291053/stm (January 31, 2002). ‘‘Magdalen History: Some Famous Alumni,’’ http://www.magd .ox.ac.uk/history/alumni.shtml (January 31, 2002). ‘‘Profile of Lord Denning,’’ http://www.muklaw.ac.ug/profiles/ denning.html (January 31, 2002). 䡺

Juliette Derricotte American educator Juliette Aline Derricotte (18971931) was the first female trustee at Talladega College and a member of the general committee of the World Student Christian Federation. Feeling a spe-

cial call to participate in black education in the South, Derricotte accepted a position at Fisk University as its dean of women in 1929. Her promising career was cut short by a fatal automobile accident at the age of 34.


uliette Aline Derricotte was born on April 1, 1897, in Athens, Georgia. She was the fifth of nine children of Isaac Derricotte, a cobbler, and Laura (Hardwick) Derricotte, a seamstress. Her parents managed to provide a home that was warm, affectionate, and secure. The lively and sensitive Derricotte, growing up in Athens, soon became aware of the racial mores of a small southern town in the early 1900s. For example, she learned that her family would always be the last to be waited on in a store. Her desire to attend the Lucy Cobb Institute, located in a section of Athens with spacious homes and tree-lined streets, was dashed when her mother told her that it would be impossible because of her color. The recognition of that limitation was traumatic for Derricotte but critical in forging her determination to do whatever she could to fight discrimination.

Admitted to Talladega College After completing the public schools of Atlanta, Derricotte hoped against all odds that she would be able to go to college. A recruiter was able to convince her parents to send her to Talladega College. They could just manage the fifteen dollars a month for tuition and room and board.


Volume 22 That fall, Derricotte made the long, rumbling train ride across the red hills of Georgia and Alabama to the town of Talladega. It was love at first sight when she saw the campus, with its large trees and graceful buildings. However, she was shocked almost to the point of returning home when she discovered that all of the professors were white. At Talladega Derricotte was a popular student and her warm personality made her many friends. One of her professors, recognizing her potential, suggested that she try for a public-speaking prize that included tuition. ‘‘Of course, I can’t do it,’’ she almost managed to convince herself. But with some coaching, she won the contest and self-confidence as well. Derricotte became the most important young woman on campus, always in charge of something. She joined the intercollegiate debating team, made speeches, became president of the YWCA, and helped to plan student activities. When disputes arose between students and faculty, as they often did, Derricotte would be the spokesperson for whichever side she felt to be correct, yet she maintained the goodwill of both. It was during her years at Talladega that she came to the realization that one should work for something bigger than oneself. After graduation from Talladega in 1918, Derricotte enrolled in a summer course at the National YWCA Training School in New York. In the fall she was made a secretary of the National Student Council of the YWCA. In this position she visited colleges, planned conferences, and worked with student groups, bringing ideas and building leadership. She is credited with pioneering the methods of work and organizational structure that made the council an interracial fellowship. Through the warmth and forcefulness of her personality, Derricotte succeeded in making people understand each other in the most practical manner. She remained in this post for eleven years.

World Student Christian Federation Derricotte had become a member of the general committee of the World Student Christian Federation and, in 1924, was sent to England—one of two black delegates—to represent American college students. Four years later she was sent to Mysore, India. In these international settings, among representatives from around the world, Derricotte was always a curiosity and the center of attention, which gave way to respect. In India she learned first-hand from her fellow delegates of the worldwide extent of repression and discrimination in all forms. She learned from a young Indian woman who had been told upon entering church that all the whites must be seated before she could be seated. From a young Korean tentmate who kept her awake until two A.M. she learned that to know the meaning of prejudice, segregation, and discrimination, she would have to be a Korean under Japanese government occupation. She remained in India for seven weeks, living in YWCAs, student hostels, mission schools, the furnished camp of a maharajah, a deserted military camp with five hundred students from India, Burma, and Ceylon, and in Indian homes. She gained valuable insights, for she came to realize that the general committee, with its 90 or so delegates from around the world, was prophetic in the sense that: ‘‘This is what can

happen to all the world. With all the differences and difficulties, with all the .7]entanglements of international attitudes and policies, with all the bitterness and prejudice and hatred that are true between any two or more of these countries, you are here friends working, thinking, playing, living together in the finest sort of fellowship, fulfilling the dream of the World Student Christian Federation.’’

Employment at Fisk University In 1927 .7]Derricotte received a master’s degree in religious education from Columbia University. From 1929 to 1931 she was the only female trustee of Talladega College. Feeling a special call to participate in black education in the South, Derricotte resigned from the YWCA in 1929 and went to Fisk University as its dean of women. She entered a campus roiling with the problems of change and in revolt against long-outdated rules, particularly for young women. She eventually gained the confidence of the female students and gradually began to introduce the idea of freedom of action and responsibility for oneself. The students were beginning to feel comfortable. In November 1931, almost fully recovered from illness that had troubled her all summer, Derricotte decided to go to Athens to visit her mother. Making the trip with her were three Fisk students from Georgia. One of them, a young man, was to do the driving. They stopped for lunch with friends in Chattanooga and headed south towards Atlanta with Derricotte driving. About a mile outside Dalton, Georgia, their car collided with that of a white couple. The details of the accident have never been known. Derricotte and a student were seriously injured. They were given emergency treatment in the offices of several white doctors in Dalton, and two students were released. As the local tax-supported hospital did not admit blacks, Derricotte and the seriously injured student were then removed to the home of a black woman who had beds available for the care of black patients. The student died during the night, and Derricotte was driven by ambulance to Chattanooga’s Walden Hospital, where she died the next day, November 7, 1931. Perhaps .7]Derricotte is best remembered today for her death and the national outrage it caused. There was a series of investigations; the NAACP became involved; the Commission of Interracial Co-operation of Atlanta made an investigation at the request of Fisk University and other organizations. Memorial services were held all over the country, and her friend, noted theologian Howard Thurman, delivered the eulogy at the service held in her hometown.

Books Cuthbert, Marion V. Juliette Derricotte. Woman’s Press, 1933. Dictionary of American Negro Biography. Edited by Rayford Logan and Michael Winston. Norton, 1982. Jeanness, Mary. Twelve Negro Americans. Friendship Press, 1925. Richardson, Joe M. A History of Fisk University, 1865-1946. University of Alabama Press, 1980.

Periodicals Crisis, March 1932. New York Herald Tribune, December 31, 1931. 䡺





Grenville Mellen Dodge Civil engineer Grenville Mellen Dodge (1831-1916) distinguished himself as a Civil War general and railroad builder. He served as the chief engineer of the Union Pacific leg of the first transcontinental railroad in the United States. An opportunist as well, Dodge amassed a fortune through land speculation and other ventures. Theodore Roosevelt once confessed publicly to Dodge: ‘‘I would rather have had your experience in the Civil War and have seen what you have seen and done than to be President of the United States.’’


odge was born in Danvers, Massachusetts on April 12, 1831 to Sylvanus and Julia Theresa Phillips Dodge. From the time of his birth until he was 13 years old, Dodge moved frequently while his father tried various occupations. In 1844 the fortunes of Sylvanus Dodge improved. An ardent Democrat, he became postmaster of the South Danvers office and opened a bookstore. Good fortune also was in store for the young Dodge. While working at a neighboring farm, the 14-year-old met the owner’s son, Frederick W. Lander, and helped him survey a railroad. Lander, who was to become ‘‘one the ablest surveyors of the exploration of the West,’’ according to Charles Edgar Ames in Pioneering the Union Pacific. Lander was impressed with Dodge and encouraged him to go to his alma mater, Norwich University, and become a civil engineer. Dodge prepared for college by attending Durham Academy in New Hampshire. Dodge entered the military and scientific Norwich University in Vermont at the age of 18. Despite its military discipline, the university failed to tame the young man’s spirit. Somewhat cocky, he often was in scrapes. That same trait would serve him well later in life as he dealt with railroad officials and politicians. A story describing Dodge’s treatment of a Negro servant while in college exemplifies his cockiness, though not his subsequent treatment of blacks. The student Dodge, dressed in his military uniform, publicly humiliated his servant for looking at the wrong part of his uniform. Later, as a Civil War general, Dodge would delegate important responsibilities to black men. He also urged President Theodore Roosevelt to expand the civil rights of Southern blacks. Like his mentor Lander and other scholars at Norwich, Dodge dreamed of a transcontinental railroad. At Norwich, he took studies that gave him the knowledge to help implement the dream. Following his graduation as a civil engineer in 1850, he made a brief visit home then headed to Peru, Illinois, to join classmates. He never would live in New England again.

Pioneer and Surveyor Dodge’s first job in Illinois was surveying for the Illinois Central Railroad. In 1852 he became the principal assistant

of well-known surveyor Peter M. Dey. Together they made the first railroad survey across Iowa, from Davenport to Iowa City, for the Mississippi and Missouri Railroad. This survey reached a point near Council Bluffs, Iowa, in 1853— the area that Dodge would promote as the eastern terminus of the Pacific Railway. On May 28, 1854, Dodge married Ruth Anne Brown of Peru. He took his bride to Nebraska Territory, where the couple tried homesteading on his Elkhorn River claim. Relentless Indian attacks on settlers caused them to move to Omaha by the fall. Their daughter, Lettie, was born there in 1855. The next year the family moved to Council Bluffs, where Dodge opened a banking and real estate business. The Baldwin and Dodge Bank merged into the Pacific National Bank, with Dodge as president. Later it became the Council Bluffs Savings Bank. The main activity of Dodge’s firm was selling lots and locating land warrants, to which land speculation and bribery of public officials were later added. One of his speculative deals involved buying land along the route he and Dey proposed for the Mississippi and Missouri Railroad and persuading the towns of Omaha and Council Bluffs to sell bonds for it. A financial panic canceled the project, but Dodge would go on to make a fortune speculating on real estate along other railroad routes he surveyed. Another Dodge venture in Council Bluffs was a general store. His second daughter, Ella, was born in 1858. Over his lifetime Dodge is said to have been associated with the building of more than 10,000 miles of railroad on the estimated 60,000 miles he had surveyed. Along those routes he also platted and established communities, includ-

Volume 22 ing Cheyenne, Dodge City, and Laramie. Dodge had already made surveys of the Platte River Valley in Nebraska Territory for the Chicago and Rock Island Railway when he met an attorney for the railroad, Abraham Lincoln. Not yet a candidate for president in 1859, Lincoln nevertheless was making political speeches. Americans were interested in a transcontinental railroad even as war was becoming imminent. After Lincoln finished a speech one August night in Council Bluffs, his host ‘‘pointed out Dodge to [him] and said the young engineer knew more about railroads than any ‘two men in the country’,’’ related Stephen E. Ambrose in Nothing Like It in the World. For two hours, Lincoln questioned him about possible routes and the best site for the eastern terminus. Dodge told Lincoln that the best railroad route would be from Council Bluffs out the Platte Valley, a route he had surveyed. Building of the eastward railroad had already been begun using private and state funding. Starting in Sacramento, the Sacramento Valley Railroad, was just 22 miles long. Funding for the westward leg hit hurdles causing its delay. In 1860, Dodge, then a Council Bluffs city council member, appeared before the Congressional railroad committee which was debating the issue of funding. The country faced more pressing matters. Before Dodge attended Lincoln’s inauguration in 1861, six states had left the Union. The Pacific Railroad Act of 1862 enabled westward construction to begin; the Act of 1864 solved the financial problems that had blocked the progress of both routes.

Iowa’s Greatest Civil War General Soon after settling in Council Bluffs, Dodge became captain of the Council Bluffs Guards, which he had organized and equipped. The group, later known as the Dodge Light Guard, ‘‘played an important role in the opening days of the Civil War,’’ claimed Ames. The History of the Iowa National Guard: The Civil War, related how Governor Samuel Kirkwood sent Dodge to Washington in 1861 ‘‘to secure arms for Iowa troops. [There] he obtained 6,000 muskets and was offered a commission in the Regular Army. He declined, preferring to serve in the Iowa Militia.’’ Dodge was named colonel of the 4th Iowa Infantry on June 17, 1861, and drilled alongside his men. When other regiments confiscated weapons from his troops, Dodge gave his store the business of re-outfitting the regiment. Dodge suffered two wounds during the Missouri campaigns of 1861 and 1862. A thigh wound resulted when the pistol in his flapping coat struck the saddle and discharged, explained Stanley P. Hirshson in Grenville M. Dodge. The second injury occurred at Pea Ridge. An enemy shell severed a tree branch, striking Dodge in the head. For his service in Missouri, Colonel Dodge was promoted to brigadier general and put in command of the Central Division of the Army of the Tennessee,‘‘ as stated in the History of the Iowa National Guard. For General Ulysses S. Grant, Dodge undertook special assignments. He and his troops aided Generals Grant and William T. Sherman by rapidly repairing and rebuilding the railroads, bridges, and telegraph lines destroyed by the Confederates. In the History of the Iowa National Guard a

DODGE source was quoted that described how the troops, using just axes, picks, and spades, reopened the Nashville and Decatur Railway: ‘‘General Dodge had the work assigned to him finished within forty days of receiving his orders. The number of bridges to rebuild was 182, many of them over wide and deep chasms; the length of the road repaired was 102 miles.’’ Rebuilding the 150-mile Mobile and Ohio Railroad, the troops had to contend with the Confederates and guerillas ripping up track, wrecking bridges, and killing pickets. Dodge partially solved the problem by building two-story blockhouses near the bridges. Dodge also organized and ran an effective espionage network. His ‘‘spies,’’ declared Hirshson, ‘‘saved the Army of the Southwest from annihilation.’’ Dodge identified some 100 secret agents by number and would not reveal their names to anyone, including his superiors. He devised a method to estimate the size of an enemy force based on the space it occupied on a road. The estimates, coupled with locations, of the Confederates, enabled Union officers to make shrewd strategic decisions. Women and blacks were among Dodge’s spies. He organized the First Tennessee Cavalry, First Alabama Colored Infantry Regiment, and the First Alabama Cavalry Regiment as agents and messengers. He also armed a detachment to guard runaway slaves. Because Southern pickets seldom stopped and questioned blacks, they made good messengers. Communications also came through wives and parents of certain regiment members. Because of the intelligence his spies gave Grant at Vicksburg, Dodge was given command of the large left wing of the Sixteenth Corps of Army of Tennessee. In the spring of 1863, fearing a reprimand for arming blacks, Dodge answered a summons to Washington. Instead President Lincoln wanted advice once again on the eastern terminus of the transcontinental railroad and related matters. During the Atlanta campaign of 1864, Dodge commanded the 16th Army Corps, which included the 2nd, 7th, and 39th Iowa regiments. His troops held the right flank for General Sherman’s army, earning him the rank of major general. On August 19, Dodge received a third wound that was so serious the New York newspapers reported his death. Hirshson described the incident: ‘‘Dodge went to his front lines and looked through a peephole. Almost immediately a Minie ball glanced off his forehead, went through his black slouch hat, peeled a ribbon of skin off his scalp, and laid bare a portion of his skull. Dodge was knocked senseless, fell back into a ditch, and was carried to the rear in a blanket. He had suffered a fracture of the external table of the frontal bone and a severe brain concussion.’’ The injury was not as serious as first thought; he was given a 30-day leave. In November he was made commander of the Department of Missouri. Two months later he was given command of the Departments of Kansas, Nebraska, Colorado, and Utah. As stated in the History of the Iowa National Guard, Dodge ‘‘oversaw the Indian campaigns on the plains, protecting overland routes to California.’’ Dodge practiced a tough policy towards the Native Americans through psychological warfare, brutal exterminations, and worthless treaties. In the 1850s the Indians had nicknamed him ‘‘Long Eye,’’ ‘‘Sharp Eye,’’ and ‘‘Hawk Eye’’



DO DG E because he could see for miles through his surveyor’s equipment, and presumably shoot as far. ‘‘Dodge’s spies constantly warned the enemy how useless it was to fight Long Eye, who, besides his other powers, could send messages long distances at great speeds over the ‘Big Medicine,’ or telegraph.’’ Dodge offered the Union Pacific Railroad captured Indians as laborers, who would work for food and clothes, and guards to watch them. When Dodge called for volunteer troops to fight the Indians, most men said the war was over and declined the service. Five regiments of ‘‘Reconstructed Rebs’’ provided the necessary forces. They were made up of Southern war prisoners willing to fight Indians for their freedom. Before the Indians were eradicated, President Johnson instituted leniency. Dodge resigned from the Army effective May 30, 1866.

Political and Railroad Career The year 1866 was a banner one for Dodge. On March 7, his third daughter, Annie, was born. He also accepted the position of chief engineer of the Union Pacific Railroad and was elected to Congress. Dodge epitomized the politician of the time: a Republican general, lobbyist, and business speculator. His nomination came on the 78th ballot at the convention, after promising employment to a third candidate. Throughout the summer and fall he worked on the railroad. Dodge was in the Rockies on Election Day, unmindful that voters in Iowa were going to the polls. Ambrose related that Dodge ‘‘figured himself to be the only man ‘elected to Congress who forgot the day of the election.’ He never campaigned for the office and hardly ever went to Washington to serve.’’ He declined re-nomination in 1868, but continued to be active in politics, serving as a delegate to the Republican National Convention in 1868, 1872, and 1876. Dodge also headed a commission that investigated the management of the war with Spain. As chief engineer, Dodge was responsible for supervising the surveyors and choosing the route for the road. Though capable, he was not in charge of construction of the transcontinental railroad or its workers, as he liked people to think. ‘‘Still,’’ Hirshson pointed out, ‘‘Dodge passed on to the Union Pacific’s workers things no one else supplied. Dynamic, forceful, efficient, and fearless, he gave strength and direction to those in the field.’’ As he had done during the Civil War, Dodge took action as he saw fit. He struck back when Indians attacked his surveyors and saw to it that the troublemakers were eliminated from one particularly lawless town at the head of the road construction. On May 10, 1869, Dodge and Samuel Montague, the Central Pacific’s chief engineer, set the final spike of the transcontinental railroad at Promontory Point, Utah. Resigning from his engineering position with the Union Pacific, Dodge left his 14-room mansion that overlooked the railroad and Missouri River for New York. He would live in Manhattan for the next few decades.

Opportunist and Self-Promoter Dodge loved to make money, ‘‘irrespective of whether it were ethical or permanent,’’ concluded Hirshson. He speculated in land along the railroad routes that he pro-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY posed and won government contracts to supply Indian agencies, even though he had the highest bid and substituted items in the contracts. Between 1860 and 1870 his wealth increased from $12,000 to $350,000. Enterprises run by Dodge and his brother supported hundreds of Council Bluffs families. However, despite his wealth and substantial government contracts, and the fact that he helped build the Union Pacific, the Texas and Pacific, and other railroads, the federal government granted him a pension in 1873 because his war wounds disabled him so he could not ‘‘obtain subsistence from manual labor.’’ The pension was made retroactive to his discharge in 1879. From the mid1870s until his return to Council Bluffs in 1907, Dodge built and consulted on railroads in the Southwest as well as in Europe—on German, Italian, and Russian railroads. Ames related that Dodge ‘‘became president of the American, the Pacific, and the International Railway Improvement Companies, and of the Missouri, Kansas and Texas Railroad, as well as of others, and built a line to Mexico City. He was Director of the UP during most of the years between 1869 and 1897.’’ He completed his last project, the Cuba Company Railroad, in November 1902. In the mid-1880s, Dodge began writing his memoirs. He hired an assistant to compile information and interview people who knew him. The research resulted in the Dodge Records, 23 laudatory volumes on Dodge’s life. As noted by Hirshson, Dodge ‘‘conveniently passed over [in his lectures and writings] his connections with politics, lobbying, and various scandals. And shrewdly but discreetly he upgraded his role in significant events and downgraded his opponents.’’ Among Dodge’s writings are Address to Army Associations, a collection of essays, How We Built the Union Pacific Railway, The Battle of Atlanta, and Personal Recollections of President Abraham Lincoln, General Ulysses S. Grant and General William T. Sherman. Regardless of how he presented events, there is no denying that the railroads he built helped develop and populate the western United States. Retiring to Council Bluffs in 1907, Dodge spent much of his time organizing his memoirs and being active in patriotic organizations. He donated his records to libraries, but never could arrange for someone to write his biography during his lifetime. In 1915 he fell ill with cancer. He returned briefly to New York for radium treatment and also had an operation without anesthesia. He died in Council Bluffs on January 3, 1916. A caisson carried his body to Walnut Hill Cemetery for entombment. Camp Dodge, the state headquarters of the Iowa National Guard, established in 1905 as a militia training camp, continues to honor Dodge’s memory as does a statue of him at the Soldiers and Sailors Monument at the state Capitol in Des Moines.

Books Ambrose, Stephen E., Nothing Like It in the World: The Men Who Built the Transcontinental Railroad 1863-1869, Simon and Schuster, 2000. Ames, Charles Edgar, Pioneering the Union Pacific: A Reappraisal of the Builders of the Railroad, Appleton-CenturyCrofts, 1969.


Volume 22 Hirshson, Stanley P., Grenville M. Dodge: Soldier, Politician, Railroad Pioneer, Indiana University Press, 1967. Latham, Frank B., The Transcontinental Railroad, 1862-69: A Great Engineering Feat Links America Coast to Coast, Franklin Watts, 1973. McCagne, James, Moguls and Iron Men: The Story of the First Transcontiental Railroad, Harper and Row, 1964.

Online ‘‘Grenville M. Dodge,’’ History of the Iowa National Guard: The Civil War, http://www.guard.state.ia.us/pages/Pub – Affair/ history/Civil – War.htm噛Generals (October 17, 2001). Longdon, Tom, ‘‘Grenville Dodge: Railroad Engineer 18311916,’’ Famous Iowans, http://desmoinesregister.com/extras/ iowans/dodge.html (October 17, 2001). 䡺

Fats Domino Fats Domino (born 1928) brought a unique blend of sounds to the rhythm and blues scene in the 1950s and 60s that appealed to a wide audience. His rendition of ‘‘The Fat Man,’’ recorded in December of 1949, is considered by many to be the first rock-androll song ever. Domino continues to perform in his own nightclub in New Orleans, the city of his birth.


orn Antoine Domino Jr. on February 26, 1928 in New Orleans, he grew up in a large, musical family of nine children. He began his love affair with the piano at a very young age. Domino taught himself to play with help from his brother-in-law, Harrison Verrett, a local musician and well-regarded guitarist. He loved all the popular styles of music: boogie, ragtime, and blues. Domino left school in order to focus all of his energies on music. Shortly after leaving school, Domino found a job at a local bedspring factory. He worked at the factory during the day and played music by night in local nightclubs. A mishap on his day job came very close to costing him his future in music. One of his hands was severely injured by a heavy spring, an injury that required multiple stitches. For a while, it was uncertain whether Domino would ever recover use of the hand for the piano. However, with sufficient exercise he was able to regain most of his previous use of that hand.

Discovered at Hideaway Club One of Domino’s nighttime jobs was at a New Orleans club called the Hideaway, where he earned three dollars a week. By the age of 19 he had become a fixture there, along with prominent New Orleans pianists such as Professor Longhair and Amos Milburn. Like them, Domino was inspired by the rich musical styles of New Orleans. It was here that he got his first big break. Lew Chudd, head of Los Angeles-based Imperial Records, was touring the city in search of promising new artists when he happened to catch Domino’s act. Duly impressed, he quickly signed the young musician to a recording contract and paired him up with Dave Bartholomew of Imperial to write the song that be-

came his signature number and established him forever as ‘‘Fats’’ in the mind of his fans. ‘‘The Fat Man,’’ that drew heavily from a song entitled ‘‘Junkers Blues,’’ was recorded in December 1949 in the J and M Studios of Cosimo Matassa, along with seven other tracks. The song became Domino’s first big rhythm and blues hit and is considered by many music industry observers to be the first genuine rock and roll song ever recorded. Fred Ward, writing in Rock of Ages: The Rolling Stone History of Rock and Roll, said of Domino’s first big hit: ‘‘What better song to introduce the young singer than the one he opened with. . . .’’ The record took off, Ward reported, ‘‘winning Imperial some prominence in the rhythm-and-blues world and, more important, on its charts. Chudd’s Imperial recording label, which focused on unknown rhythm and blues talent from the Deep South, had experienced rapid growth in the years following the end of World War II. Bartholomew, a prominent trumpet player and composer, became Domino’s producer and bandleader for most of the 1950s and 60s and co-wrote virtually all of the performer’s best-known hits. Bartholomew, who remained closely involved with Domino well into the 1980s, was a trained musician who perfectly complemented Domino’s unschooled but brilliant musical instincts. Domino never learned to read music. He once described to Irwin Stambler, author of The Encyclopedia of Pop, Rock, and Soul, how he and Bartholomew collaborated on their nowfamous songs: ‘‘When I get an idea for a song, I sit down at that piano [in his special music room in his home] and sing it into the tape. Then I’ve got it so I can talk with Dave about





it. Dave works on all my recordings and on my band arrangements, and we’re together a lot of the time.’’

day.’’ Other motion pictures in which Domino appeared included Jamboree and The Big Beat.

Several hits followed ‘‘The Fat Man.’’ These included ‘‘Rockin’ Chair,’’ ‘‘You Done me Wrong,’’ ‘‘Please Don’t Leave Me,’’ and the 1952 hit, ‘‘Goin Home.’’ The latter reached number one on the rhythm and blues charts in 1952. Domino dominated the R and B charts with these and other releases from 1952 to 1959. In 1954 Domino impressed audiences at the Moondog Jubilee of Stars Under the Stars, promoted by famed disk jockey Alan Freed, at Ebbets Field in Brooklyn, New York. Other entertainers performing at Moondog Jubilee included Muddy Waters, Little Walter, the Orioles, and the Clovers.

Other Domino songs that fared well on the pop charts included ‘‘I’m Walkin’,’’ which made it to number four in April of 1957; ‘‘I Want to Walk You Home,’’ climbing to number eight the week of September 14, 1959; and ‘‘Walking to New Orleans,’’ which made it into the top ten on the pop charts in mid-1960. ‘‘Walking to New Orleans,’’ which climbed to number two on the R and B charts, was the last of Domino’s songs to hit the top ten on the pop charts.

Took Rock and Roll by Storm Domino took the rock and roll scene by storm in 1955 when he released ‘‘Ain’t That a Shame,’’ a song that had been previously popularized by cowboy movie star, Gene Autry. His success with the recording of this song was somewhat overshadowed by Pat Boone’s ‘‘cover’’ version of the same song. Although Domino’s version hit number one on the R and B charts, it made it only to number ten on the pop charts for this reason. White record producers in the 1950s were quick to pick up on the popularity of rhythm and blues for its white singers. However, Domino and collaborator Bartholomew shared in the royalties of Boone’s recording. It was with this hit that Domino crossed over from R and B to the pops charts. Other Domino songs that rose to the top of the R and B charts in 1955 included ‘‘All by Myself’’ and ‘‘Poor Me.’’ That same year, Imperial Records cut his first long-playing (LP) album. Entitled ‘‘Rock and Rollin’ With Fats Domino,’’ the album was released on March 1, 1956. Among his big hits in 1956 were ‘‘I’m in Love Again,’’ ‘‘My Blue Heaven,’’ ‘‘Blue Monday,’’ and ‘‘Blueberry Hill,’’ Domino’s version of a song first made popular by Louis Armstrong. In July of 1956, ‘‘I’m in Love Again’’ hit the top of the R and B charts and climbed to number three on the pop charts. At year’s end, ‘‘Blueberry Hill’’ topped out at number two on the pop charts, having already occupied the top spot on the R and B charts for 11 straight weeks. Domino’s success in the mid1950s made him a fixture in most of the period’s touring rock and roll shows. In early 1957, Domino got top billing in the three-month ‘‘Biggest Show of Stars for ‘57,’’ a tour that also featured such popular rock and R and B performers as Chuck Berry, Laverne Baker, Clyde McPhatter, and the Moonglows. Gene Busnar, author of It’s Rock’n’ Roll, explained Domino’s success on the pop charts this way: ‘‘Most of Fats’ songs were less raw and sexually explicit than most other blues-based singers. He was, therefore, more acceptable to the pop audience.’’

Debut in Films Hoping to expand his horizons, Domino looked to Hollywood. He first appeared with Big Joe Turner in Shake, Rattle, and Roll, singing three of his big hits. In 1957 he appeared in The Girl Can’t Help It, a rock and roll movie that is still considered by many to be the best ever made. The film featured Domino singing his big hit, ‘‘Blue Mon-

In April of 1963, Domino left the Imperial label after nearly 14 years to sign with ABC-Paramount. For ABCParamount, he had a modest hit with ‘‘Red Sails in the Sunset.’’ He switched labels fairly often in the 1960s, recording also on the Mercury and Reprise labels. In 1968 Domino released his version of ‘‘Lady Madonna’’ on the Reprise label. Written by Paul McCartney for the Beatles in a style reminiscent of Domino’s, the song was given the full New Orleans treatment in Domino’s cover version. It was the last of Domino’s songs to make it onto Billboard’s Top 100 Pop Singles chart. When recording industry executives began pressuring Domino to update his style in order to appeal to changing musical tastes, he quit recording altogether. Interviewed by Hans J. Massaquoi of Ebony, Domino explained, ‘‘I refused to change. I had to stick to my own style that I’ve always used, or it just wouldn’t be me.’’

Focused on Personal Appearances With his recording career at least temporarily terminated, Domino began concentrating most of his energies on public appearances, focusing in particular on Las Vegas. He signed a long-term contract with the Flamingo Hotel and Casino but soon got himself into trouble gambling during his off-hours. He got started on the slots but soon graduated to playing craps. According to Massaquoi of Ebony, Domino gambled away about two million dollars over a ten-year period. It took the performer a while to admit that he had a serious problem with gambling. However, he eventually took steps to wean himself away from the craps tables, a goal Domino claimed to have reached by 1972. On January 23, 1986, Domino was formally inducted into the Rock and Roll Hall of Fame at its first induction dinner, held in New York City. Presenting Domino with a plaque marking his selection for this honor was popular singer/pianist Billy Joel. It seemed altogether fitting that Domino was among the first to be enshrined in the Rock and Roll Hall of Fame, considering that he had sold more records—some 65 million—than any other Fifties-era rocker except Elvis Presley. The following year, Domino received the Grammy Lifetime Achievement Award. In 1991, EMI-owner of the Imperial label’s music catalog released a boxed set of Domino’s greatest hits. Domino returned to the recording studio two years later—the first time he’d done so in a quarter-century. The recording session produced an album entitled Christmas is a Special Day, released on the EMI/Right Stuff label on November 1, 1993. Interviewed during the recording session, Domino looked back on his long and rewarding career, saying: ‘‘People


Volume 22 don’t know what they’ve done for me. They always tell me, ‘Oh, Fats, thanks for so many years of good music.’ And I’ll be thankin’ them before they’re finished thankin’ me!’’ In March of 1995, the Rhythm and Blues Foundation of Washington, D.C., honored Domino. As one of the recipients of the foundation’s annual Pioneer Awards, he was given the Ray Charles Lifetime Achievement Award. This foundation honors those who create ‘‘an art form that is a fountainhead for contemporary popular music and a lifeblood of American culture.’’ Other recipients of these awards included the Moonglows, the Marvelettes, Inez and Charlie Foxx, and Cissy Houston. That same year Domino toured Great Britain with fellow rock artists James Brown and Chuck Berry. However, the trip was cut short when the 67-year-old Domino was hospitalized for an infection and exhaustion. Domino and his wife, Rosemary, continue to live in New Orleans, the city of the singer’s birth. They have raised eight children—Antoinette, Antoine III, Andrea, Andre, Anatole, Anola, Adonica, and Antonio. Domino still performs occasionally at his club in the city’s French Quarter.

Books Busnar, Gene, It’s Rock’n’ Roll, Messner, 1979. Contemporary Musicians, Gale Research, 1989. Ward, Ed, Geoffrey Stokes, and Ken Tucker. Rock of Ages: The Rolling Stone History of Rock and Roll, Summit Books, 1986.

Periodicals Billboard, January 28, 1995. Time, May 29, 1995.

Online ‘‘Fats Domino,’’ Chuck Berry-Mr. Rock and Roll, http://www .chuckberry.de/fatsdomino.htm (November 4, 2001). ‘‘Fats Domino-Biography,’’ Yahoo! Music, http://musicfinder .yahoo.com (November 4, 2001). ‘‘Fats Domino: Performer,’’ Rock and Roll Hall of Fame and Museum, http://www.rockhall.com/hof/inductee.asp?id⳱91 (November 4, 2001). 䡺

William Joseph Donovan The first head of the Office of Strategic Services (OSS) during World War II, William J. Donovan (1883-1959) ran the agency that served as the direct precursor to the Central Intelligence Agency (CIA). Before his career in intelligence, however, Donovan was one of the best known lawyers in the country, reaching the post of assistant Attorney General during the administration of Herbert Hoover in the 1920s. After his term at OSS, Donovan remained both an influential lawyer and an expert in the world of espionage. Appointed ambassador to Thailand in 1953 for a brief period, Donovan continued to use the latter skills in building up America’s resistance to

Communism in the Far East. At the time of his death in 1959, Donovan was remembered as a public servant and statesman in addition to his success as an attorney and businessman.


n contrast to his later elite connections and world travels, William Joseph Donovan was born into working-class surroundings in Buffalo, New York, on January 1, 1883. His father, the son of Irish immigrants, dropped out of school early in life and eventually worked as a railroad superintendent. However, Donovan’s father insisted that his children be well read and managed to send them to parochial schools at significant expense. The oldest surviving child in the family, William Donovan realized his father’s ambition; after completing his college degree at New York City’s Columbia University, where he gained a reputation as ‘‘Wild Bill Donovan’’ for his exploits on the football field, he then entered the university’s law school. Although his grades were bad enough to put him on the verge of flunking out, Donovan nevertheless obtained his law degree in 1908. According to one story, it was future Supreme Court Justice Harlan Stone, then the dean of the law school, who intervened to keep Donovan from being expelled. While Donovan’s academic work was substandard, Stone was impressed by his forceful personality and ability to maintain a clear argument during debates. Returning to Buffalo to enter private practice, Donovan soon joined the elite of the city as a successful lawyer with a



DO NO VA N promising future. His status was confirmed when he married the former Ruth Rumsey in July 1914; a product of a family said to be Buffalo’s wealthiest, the marriage elevated Donovan into the city’s upper crust. By the time he was thirty, then, Donovan had traveled far from his rather humble origins in Buffalo’s First Ward, an Irish enclave for generations. His rise was not without criticism, however; when he formed a National Guard unit that took up arms against striking railcar workers in 1914, Donovan was assailed as an agent of class warfare. The charge would later be revived against Donovan during his political campaign for governor of New York in 1932 and helped to defeat him at the polls. Yet Donovan refused to see his actions as anything more than enforcing law and order in the streets, even if such a position made him unpopular with voters.

Lawyer and War Hero Although he was a wealthy and influential lawyer at the time of World War I, Donovan answered a request to help out with relief efforts under Herbert Hoover in 1916, just before America entered the conflict. Traveling to Europe, Donovan aided efforts to get food to starving people in neutral nations; after America entered the war, he also served as the leader of the First Battalion of the 69th Infantry Regiment of the New York National Guard. In this capacity, he was wounded in October 1918, just a month before the war ended. For his effort, he received the Purple Heart. Donovan returned to private practice in Buffalo after World War I; by that time, his family had grown to include a son, David, born in 1915 and a daughter, Patricia, born in 1917. Tragically, Patricia would die in a car accident in 1940; David Donovan’s daughter, Sheilah, also died from a freak accident after ingesting silver polish in 1951, and his wife succumbed to a drug and alcohol overdose in 1955. Given the magnitude of the losses, William Donovan’s marriage endured its own tensions over the years. Although he was devoted to his wife, his frequent travel, especially when she was suffering from one in a series of gynecological illnesses, tested their bonds. Unlike her husband, Ruth Rumsey Donovan was uncomfortable in the spotlight, particularly in the fishbowl atmosphere of Washington, D.C., where the family moved in 1925.

Failed Run for New York Governor While Donovan’s private practice had made him a wealthy corporate lawyer, his turn to public office as the U.S. District Attorney for the Western District of New York in 1922 was not without controversy. Personally opposed to Prohibition, Donovan nevertheless was expected to enforce the laws against the manufacture, sale, and consumption of liquor. When he refused to press charges against patrons of an exclusive, private Buffalo club that had been raided, however, Donovan was accused both of being soft on Prohibition as well as deferential to his social peers. The scandal later resurfaced and was cited as one of the reasons that his legal career in Washington, D.C., never reached the heights that he expected. Appointed as an assistant to the U.S. Attorney General in 1925, Donovan was never elevated to the higher post. While some pointed to his soft

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY stance on Prohibition as the reason, other observers noted that the potential appointment of a Roman Catholic as Attorney General would instigate enormous opposition, especially from the then-powerful Ku Klux Klan. It was not the first time that Donovan experienced prejudice because of his Irish-Catholic background; when he had married Ruth Rumsey, a Protestant, some had criticized his insistence that their children be raised as Catholics. Donovan was rumored to be a potential vice-presidential candidate alongside Herbert Hoover in 1928. The two men had close ties from their days as relief workers in World War I, however, Hoover feared another controversy if he chose a Catholic to share the ballot. Instead, Donovan left public service to open his own law partnership with offices in Washington, D.C., and New York City. Given Donovan’s ties to the political and business arenas, the venture was an immediate success. Indeed, Donovan suffered little, if any, from the onset of the Great Depression and continued to spend lavishly on his own comforts. Unfortunately, his air of privilege and success worked against him in his first major run for political office in 1932. Running to replace president-elect Franklin Delano Roosevelt (FDR) as the Governor of New York, Donovan ran a campaign that leveled an unmitigated attack against FDR’s New Deal proposals. Although Donovan referred to his own life as an example of the self-made man and heralded his wartime heroism, voters were not swayed. In addition to criticism of his attacks on government relief efforts, old charges of his antilabor tactics resurfaced, and Donovan lost the election by a huge margin.

Established Office of Strategic Services During the rest of the 1930s, Donovan continued to build his private law practice with a number of important corporate clients. With tensions building in Europe, however, he was once again prevailed upon to take up public service. Ironically, it was FDR, whom Donovan had attempted to succeed as New York governor, who asked Donovan to serve as a special envoy for the U.S. in 1941. In this capacity, Donovan undertook a series of intelligencegathering trips, most notably to Great Britain and then the Balkans in 1941. Not only did such trips cement Donovan’s ties to the military intelligence personnel of America’s future wartime allies, it also placed him in a strategically important position within the U.S. government itself. Soon after completing his trip to the Balkans, Donovan was appointed the chief of the Office of Coordination of Information (COI), one of the first comprehensive efforts of the U.S. government to gather military information in preparation for actual maneuvers. The following year, on June 13, 1942, the office was reorganized into the Office of Strategic Security (OSS), with Donovan once again as its head. While America had been lackluster in its intelligence gathering during the interwar period, the establishment of the OSS carried with it several ambitious goals. First, its secret intelligence branch would carry out the actual field espionage to gather information in countries around the world. Second, a staff of highly trained analysts would interpret the data and add background information as


Volume 22 needed. Third, a counterespionage section would keep track of other countries’ efforts to spy on the United States. Fourth, a special operations team would undertake covert efforts to instigate or dampen civil unrest in other countries to further American objectives. Finally, the OSS would also direct morale operations to spread propaganda aimed at undermining public support of the war in enemy nations. Given the initial lack of espionage experience among his team, Donovan delivered impressive results with the OSS that significantly aided the Allies’ efforts in the duration of the war. The OSS was particularly helpful in gathering intelligence in preparation for the Allied invasion of southern Europe, an effort that was crucial in reducing the casualty rate among Allied troops. For his work, Donovan received awards including the Knight Commander of the Most Excellent Order of the British Empire in 1945 and the Oak Leaf Cluster added to his U.S. Distinguished Service Medal in 1946. Just weeks after the war’s end in early September 1945, however, the OSS was disbanded. While most observers praised Donovan’s ability to raise the professionalism of American intelligence-gathering efforts, others deemed him too controversial and partisan a figure to continue leading such a program. Instead, the CIA was created under the National Security Act of 1947 as an independent agency that would undertake both wartime and peacetime espionage efforts.

Cold Warrior After his departure at the demise of the OSS, Donovan once again took up his private practice and business concerns; however, he remained keenly interested in public affairs. Although his efforts to secure the Republican Party nomination as a Senate candidate failed, he remained well respected as a government advisor. As a sign of his stature during the Cold War, Donovan secured an appointment as U.S. Ambassador to Thailand (or Siam, as the country in Southeast Asia was then known) in 1953. Although the post might have seemed an unusual one for the longtime government official, Donovan’s intelligence-gathering capabilities were crucial in furthering America’s efforts in the region. In particular, the Eisenhower administration had cast a suspicious eye on the designs of the People’s Republic of China over the region, tensions that would eventually lead to the Vietnam War. A series of strokes limited Donovan’s effectiveness as ambassador, however, and he returned to the United States in 1954. Faced with the tragic deaths of his granddaughter in 1951 and daughter-in-law in 1955, Donovan’s own health deteriorated in the last year of his life, when he was largely incapacitated. Donovan died on February 8, 1959, in Walter Reed Hospital in Washington, D.C. Remembered at the time of his death as an effective administrator and supreme loyalist to America’s interests, Donovan was later viewed as a symbol of America’s efforts against Communism and Third World movements during the early years of the Cold War.

Books Brown, Anthony Cave, Wild Bill Donovan: The Last Hero, Times Books, 1982. Dunlop, Richard, Twice Thirty: Donovan: America’s Master Spy, Rand McNally and Company, 1982. Hersh, Burton, The Old Boys: The American Elite and the Origins of the CIA, Charles Scribner’s Sons, 1992. McCormick, Thomas J., America’s Half-Century: United States Foreign Policy in the Cold War and After, Johns Hopkins University Press, 1995. Troy, Thomas F., Donovan and the CIA: A History of the Establishment of the Central Intelligence Agency, Aletheia Books, 1981. 䡺

Thomas Andrew Dorsey Thomas Andrew Dorsey (1900-1993), often called the Father of Gospel Music, migrated from Atlanta to Chicago as a young man, thus exemplifying the experience of many southern blacks of his day. This journey is also critical to an understanding of what Michael W. Harris called ‘‘the rise of gospel blues’’ in his book of that title, which chronicles the role Dorsey’s music played in urban churches.


here was a great deal of early resistance to Dorsey’s work, partly because it was rooted in the rural southern African American culture from which the oldline urban churches sought to distance themselves in favor of assimilation. These churches discouraged expressive congregational participation and attempted to incorporate white church traditions in both service and music. In addition, the blues factor of the gospel blues equation had associations with secular venues and activities often discouraged by the church. It is perhaps Dorsey’s greatest achievement that he was able to overcome this opposition and thus preserve important aspects of black musical expression as it had existed in both the spiritual and secular realms. Dorsey, one of five children, was born in Villa Rica, Georgia on July 1, 1900, but soon moved with his family to Atlanta. His father was a Baptist minister with a flamboyant pulpit style. His mother played a portable organ and piano wherever the elder Dorsey preached. Young Dorsey was influenced musically by his mother’s brother, an itinerant blues musician. He also was influenced by her brother-inlaw, a teacher who favored shaped note singing—also known as ‘‘fasola’’ (fa-so-la), a rambunctious, 19th-century congregational style propagated by songbooks and popular in the rural South in which four distinct shapes (the diamond, for one) correspond to specific notes on the musical scale. In The Rise of Gospel Blues Michael Harris noted, ‘‘Other than slave spirituals, the white Protestant hymns and shaped note music, Dorsey describes a type of ‘moaning’ as the only other style of religious song he recalls.’’ He left school early and was soon hanging around theaters and dance halls. His association with musicians there encour-



DO RSEY aged him to practice at home on his mother’s organ, and by age 12, he claimed that he could play the piano very well. Before long he was earning money playing at private parties and bordellos. In order to improve his skills and identify himself as a professional, he briefly took piano lessons from a teacher associated with Morehouse College, as well as a harmony course at the college itself.

Moved to Chicago Dorsey’s desire to become a professional musician motivated him to move to Philadelphia in 1916. However, his plans soon changed and he settled in Chicago, then abuzz with both migrant workers and migrant musicians. According to Harris, Dorsey’s piano style was already somewhat out of vogue by then. Although he was still able to find work, he remained on the periphery of the music community. Harris observed the Dorsey was held back by his lack of technique and repertoire, which prevented him from joining the union. A further obstacle was the sheer size and wealth of the musical community. In order to increase his chances for employment, he enrolled in the Chicago School of Composition and Arranging. Thus, for the rest of his life, Dorsey able to find work as a composer and arranger. By 1920, he was prospering. However, the demanding schedule of playing at night, working at other jobs during the day, and studying in between led him to the first of two nervous breakdowns. He was so ill that his mother had to go to Chicago to bring him back to Atlanta. Dorsey returned to Chicago in 1921. His uncle encouraged him to attend the National Baptist Convention, where he was impressed by the singing of W. M. Nix. As Dorsey related in The Rise of Gospel Blues: ‘‘My inner-being was thrilled. My soul was a deluge of divine rapture; my emotions were aroused; my heart was inspired to become a great singer and worker in the Kingdom of the Lord—and impress people just as this great singer did that Sunday morning.’’ Dorsey soon began composing sacred songs and took a job as director of music at New Hope Baptist Church on Chicago’s South Side, where he described the congregation’s singing of spirituals ‘‘like down home,’’ noting that the congregants also clapped to his music. Dorsey’s conversion was fleeting. He was soon playing with the Whispering Syncopators, making a salary commensurate with professional theater musicians. As the popularity of the blues increased in New York and Chicago, especially among non-black audiences, Dorsey was able to adapt his style to the tastes of the day. Singers like Bessie Smith, who embodied the southern tradition, were also popular, especially among black Americans.

Debut at Grand Theater In 1924, Dorsey made his debut as ‘‘Georgia Tom’’ with Ma Rainey at the Grand Theater. He continued to tour with her, even after he wed in 1925, until he suffered the second of his breakdowns in 1926. The pressures of touring overwhelmed him and Dorsey considered suicide. His sister-in-law convinced him to attend church. While at a service, he had a vision, after which he pledged to work for the Lord. It was not long before he penned his first gospel blues,

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘If You See My Savior, Tell Him That You Saw Me,’’ which was inspired by the death of a friend. But the Lord’s work would not be easy for him. Dorsey was convinced that the same experiences that had engendered secular blues should also inform church music. As he was quoted as saying in The Rise of Gospel Blues: ‘‘If a woman has lost a man, a man has lost a woman, his feeling reacts to the blues; he feels like expressing it. The same thing acts for a gospel song. Now you’re not singing blues; you’re singing gospel, good news song, singing about the Creator; but it’s the same feeling, a grasping of the heart.’’ In a purely musical sense, the blues was merely a collection of improvisational techniques to Dorsey. Nevertheless, imparting a bluesy feel to a traditional arrangement was shocking to many, though Dorsey was able to vary the effect depending on his audience and their reaction. He was soon making printed copies of his gospel blues. However, since he relied on the performer to embellish the music, they did not sell well. Before long he was back to writing and performing secular blues. In 1928, ‘‘It’s Tight Like That’’ became a hit, selling seven million copies. Although Dorsey claimed to have been thrown out of some of the best churches, Harris observed that the time was right for Dorsey’s eventual success. There were increasing numbers of store-front churches that appealed to southern migrants, and there was a booming trade in recorded sermons of the type Dorsey’s father might have delivered. Harris even linked the blues soloist to the preacher, as each embodies the yearning of a people and manifests that yearning principally through improvisation. There were also a growing number of influential choirs in Chicago, challenging the musical norms of the established churches, though Dorsey was usually more associated with the rise of the solo tradition. In the late 1920s, he would begin work with one of the great gospel soloists of all time, Mahalia Jackson. According to Dorsey, she asked him to coach her, and for two months they worked together on technique and repertoire. They would tour together in the 1940s.

Personal Tragedy In 1931, Dorsey again experienced great personal tragedy. The death in childbirth of both his wife and newborn son devastated him. As he related in the documentary Say Amen Somebody, ‘‘People tried to tell me things that were soothing to me . . . none of which have ever been soothing from that day to this.’’ Out of that tragedy he wrote ‘‘Precious Lord,’’ the song for which he is best known. This work has been translated into 50 languages and recorded with success by gospel and secular singers alike, including Elvis Presley. A second song, ‘‘Peace in the Valley,’’ was a hit for Tennessee Ernie Ford and others. In 1932 Dorsey was appointed musical director of Pilgrim Baptist Church in Chicago, a post he held until his retirement in 1983. 1932 was also the year he formed the National Convention of Gospel Choirs and Choruses with blues singer Sallie Martin. Their collaboration would continue over the years as his fame spread, Martin often accompanying him on his tours around the country. She also helped him with his publishing business, which quickly became so successful that people


Volume 22 nationwide called any piece of gospel sheet music a ‘‘Dorsey.’’ Dorsey remarried in 1941. His career continued to flourish. He would eventually compose over 3,000 songs. Well known within the African American community, Dorsey nonetheless remained relatively obscure outside of it—though people were singing his songs all over the world—until he became the subject of a BBC documentary in 1976. His appearance with another great gospel singer, Willie Mae Ford Smith, in the documentary Say Amen Somebody also afforded him considerable exposure. In that film, after being helped into a room, he addresses a group of people, moving comfortably in and out of song all the while. He was ordained a minister in his sixties, formalizing the union of song and worship. The Pilgrim Baptist Church created the T. A. Dorsey Choir to honor him in 1983. Dorsey died of Alzheimer’s disease on January 23, 1993 in Chicago, Illinois. However, he lives on each Sunday as voices rise in praise, singing the gospel across the land.

Books Harris, Michael W., The Rise of Gospel Blues: The Music of Thomas Andrew Dorsey in the Urban Church, Oxford University Press, 1992. We’ll Understand It Better By and By: Pioneering African American Gospel Composers, edited by Bernice Johnson Reagon, Smithsonian Institution Press, 1992.

Periodicals Ann Arbor News, February 24, 1993. Chicago Tribune, January 25, 1993. Down Beat, April 1993. Entertainment Weekly, February 5, 1993. Jet, February 8, 1993. Newsweek, February 8, 1993. New York Times, January 25, 1993. Time, February 8, 1993. Village Voice, October 5, 1982. Washington Post, January 25, 1993; January 31, 1993. 䡺

Giulio Douhet Giulio Douhet (1869-1930) is regarded as one of the first military strategists to recognize the predominant role aerial warfare would play in twentiethcentury battle. Known as the father of airpower, Douhet’s theories are still popular among modern military aviators.


ouhet’s service in the Italian Army before and during World War I provided him with the experiences he would use to develop his theories of the function of aerial combat in subsequent warfare. Among the revolutionary ideas put forth by Douhet in his most famous work, Il domino dell’aria (The Command of the Air), was the necessity of a warring nation to possess first-strike capabilities via aircraft. Douhet argued that these capabilities

should be used before an official declaration of war to ensure a swift, decisive, and demoralizing victory that would shorten any potentially drawn-out naval or land campaign. Believing the airplane to be ‘‘the offensive weapon par excellence,’’ he also established the air warfare strategy of the bombing of an opponent’s industrial centers and metropolitan infrastructures, reasoning that, even if the attacked nation had advance warning of imminent air strikes, they could never be certain of the specific targets. Douhet predicted that the future of war would abandon distinctions between civilian and military personnel and justify the bombing of civilian targets by declaring total war in the modern world as an uncivilized pursuit unbound by previous notions of civilized warfare conduct. To support his theory that wars are won by eliminating the will of an opposing country to fight back, which occurs most effectively by attacking the enemy’s cities, Douhet wrote: ‘‘Victory smiles upon those who anticipate the changes in the character of war, not upon those who wait to adapt themselves after the changes occur.’’ Ultimately, Douhet believed that such a strategy would shorten any war effort significantly, thus resulting in a minimum of casualties because the enemy would be forced to surrender more quickly. He further argued that governments should establish air forces separate from other military branches and appropriate the majority of defense budgets to the development of fighter planes. Douhet also believed that, because most land and naval combat were primarily defensive in nature, they were prone to stalemates. He predicted incorrectly that neither would possess significant value in future warfare. Despite his forecasts for the inherent primacy of aerial warfare and the shortcomings of his forecasts for aerial technology, Douhet’s theories and strategies were employed extensively by both Allied and Axis forces during World War II—most notably against Dresden, Germany, and Hiroshima and Nagasaki, Japan, by the Allies; and against London, England, by the Axis Luftwaffe. His theories continued to be employed in such campaigns as Vietnam and Cambodia in the 1960s and 1970s, the Balkans in the 1990s, and Afghanistan in 2001 and 2002.

Pioneered Aerial Combat Born in Capreta, Italy, in 1869, Douhet belonged to a family with a long history of military service to the House of Savoy. While dabbling in writing poetry and dramatic pieces, Douhet was also found to be adept in military matters. He expressed his views on the increasing mechanization of warfare in several works prior to World War I, including a journal article in which he wrote: ‘‘It must seem that the sky, too, is to become another battlefield no less important than the battlefields on land and at sea. For if there are nations that exist untouched by the sea, there are none that exist without the breath of air.’’ He concluded that, ‘‘[t]he army and the navy must recognize in the air force the birth of a third brother—younger, but nonetheless important—in the great military family.’’ Douhet, who had never flown an aircraft, became involved with the aerial unit of the Italian Army in 1909. By



DRE Y E R 1911, he was commanding a contingent of nine airplanes in Italy’s campaign against the Turkish Empire on the Libyan front. The conflict marked many firsts in aerial combat reconnaissance. It marked the first aerial photo reconnaissance, the first aerial bombing mission, and the first aircraft shot down. Douhet’s successes led his superiors to appoint him commander of the entire Italian Army aviation battalion. However, he became frustrated with military protocol and bureaucracy and proceeded to commission the building of a three-engine military aircraft with a combined horsepower of 300. He also sent very impatient and caustic memos to his military superiors. These memos became public and resulted in his being court-martialed and imprisoned for more than a year. Upon his release near the end of World War I, Douhet resumed his responsibilities and was promoted to brigadier general in 1921. That same year, he published the first edition of Il domino dell’aria, which he revised for its definitive version in 1927. In 1922, he was named Commissioner of Aviation, serving under Fascist ruler Benito Mussolini. He resigned later that year to dedicate his time to writing. If the beliefs espoused by Douhet during World War I served to anger his superiors, they were to prove prophetic following the publication of Il domino dell’aria. Expressing the need for a more updated model of modern warfare, he argued for the creation of an independent air force. Air warfare, he predicted, would become the decisive factor in future wars. Douhet advocated the use of incendiary bombs, chemicals, gasoline, and high explosives on population centers, reasoning that the ‘‘time would soon come when, to put an end to horror and suffering, the people themselves, driven by the instinct of self-preservation, would rise up and demand an end to the war.’’ He recommended that initial attacks employ explosives to frighten the population on the ground; incendiaries to set massive and wide-spread fires; and chemical weapons to deter fire fighters. At first, these theories shocked military strategists who remembered the long-term debilitating effects of the use of mustard gas in the World War I trenches, but Douhet argued that war is already amoral, and that any method used to shorten a war is therefore justifiable. He also defended the establishment of an air force that was completely separate from all other military divisions. He discounted notions that an army or navy might require their own fleet of aircraft that could, at the very least, defend the air force’s bombers, believing that an aerial bomber would be able to defend itself from ground and air retaliation. Following the nineteenth-century theories of military strategists Albert Thayer Mahan and Henri Jomini, Douhet also believed that military targets were of secondary importance, asserting that industrial centers and supply lines were the more decisive targets. He wrote that the country that possessed the strongest air power would achieve military primacy and that total command of the air would render land and sea forces comparatively insignificant because they could not achieve such swift, economical, or effective results as an aerial bombing. Douhet wrote that since the advent of aerial warfare capabilities, the entire history of warfare had been rendered irrelevant, including the concept of differentiating between civilian and military popula-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY tions. Since World War I, Douhet reasoned, all wars in the future would be total wars between entire nations that involve every man, woman, and child. Knowing that all of a nation’s population was subject to casualties would serve to abbreviate prolonged hostilities.

Books MacIsaac, David, ‘‘Voices from the Central Blue: The Air Power Theorists,’’ in Makers of Modern Strategy from Machiavelli to the Nuclear Age, Peter Paret, editor, Princeton University Press, Princeton, New Jersey, 1986. Pisano, Dominic A., Gernstein, Joanne M. Schneide, Karl S., Memory and the Great War in the Air, University of Washington Press, Seattle, Washington, 1992. Tucker, Spencer C., Who’s Who in Twentieth-Century Warfare, Routledge, London and New York, 2001.

Online Cassin, Eddy, ‘‘Giulo Douhet: Father of Air Power, 1869-1930,’’ http://www.comandosupremo.com/Douhet.html (January 30, 2002). Estes, Lieutenant Colonel Richard H., ‘‘Giulo Douhet: More on Target than He Knew,’’ http://www.airpower.maxwell.af.mil/ airchronicles/apj/6win90.html (January 30, 2002). ‘‘General Giulio Douhet: The First and Most Famous Air War Theoretician,’’ Air Way College: Gateway to Military Theory & Theorists, http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/awc-thry .htm. Shiner, Colonel John F., ‘‘Reflections on Douhet: The Classic Approach,’’ http://www.airpower.au.af.mil/airchronicles/ aureview/1986/jan-feb/shiner.html (January 30, 2002). 䡺

Carl Theodor Dreyer Although the output of Danish film director Carl Dreyer (1889-1968) was slim by Hollywood standards, he was nonetheless a master of early cinema. His insistence on artistic independence and the personal, idiosyncratic style of his films have influenced generations of European filmmakers.


orn in Copenhagen on February 3, 1889, Dreyer’s childhood is somewhat clouded in mystery. What facts are known are those he himself revealed to his friend and biographer, Ebbe Neergaard. According to some sources (and his own claim) he was the illegitimate son of a Swedish woman and that his father was unknown; other sources mention that his father was the Swede and his mother a Danish housekeeper. At any rate the boy was orphaned at an early age and was adopted by the Dreyer family. Dreyer’s original family name remains unknown. His early life had something of a Dickensian tone about it. David Bordwell, in The Films of Carl-Theodor Dreyer, quotes one of Dreyer’s recollections to Edde Neergaard, saying that his adopted family ‘‘consistently let me know that I had to be very grateful for the food I got and I really had no claim on anything because my mother had cheated her way out of paying for me by going off and dying. . . .’’


Volume 22

Held Various Jobs at Nordisk Films Dreyer wrote or co-wrote three film scripts for a small studio, Skandinavisk-Russiske Handelshus, before joining Nordisk Films in 1913. His first two years at Nordisk were part-time positions. Dreyer began by writing intertitles (brief verbal plot explanations that were flashed on the screen and which served as narrative bridges in silent movies). He was also a reader of film script submissions and acquired the film rights to literary works for the company. Soon Dreyer started writing adaptations of these acquired works and also original screenplays. Including his three pre-Nordisk screenplays, there are 23 films, shot between the years 1912 and 1918, which had Dreyer’s name in the credits as scriptwriter, though nearly all have been lost. These include originals as well as adaptations of works by Zola, Balzac, and others. Dreyer also wrote another 17 film scripts for Nordisk, but it is unclear whether or not they were filmed.

One cannot, however, discount Dreyer feeding his own legend as the gloomy, independent-minded artistic genius.

A Dickensian Background Dreyer claimed his family wanted him to earn his way by playing piano in a cafe, for which he had no aptitude. Instead, after completing school he left home at the age of 17 and embarked on a series of office jobs: the young Dreyer worked in the municipal administration, a power company, and a telegraph company. In 1909 he quit the telegraph company job in a moment of existential despair and went to work as a journalist. During the next three years Dreyer wrote for the Copenhagen newspapers, Berlingske Tidende and Riget, concentrating on aviation and nautical reporting. In 1912 Dreyer moved to the daily newspaper, Ekstrabladet, where in October of that year, writing under the pseudonym ‘‘Tommen,’’ he introduced a series of feuilletons (literary sketches of people and events) titled Vor Tids Helt (Heroes of Our Time), which where profiles of Copenhagen’s celebrities. This proved fortuitous for Dreyer because in the years just prior to the First World War many of Copenhagen’s celebrities were associated with the film industry. In these years the Nordisk Films Kompagni dominated the Danish film industry and earned a good profit from its foreign market (which included the United States, France, Britain, and Germany). Dreyer profiled Ole Olsen, the head of Nordisk Films, and director Asta Nielsen among others. Eventually he tried his hand at film writing.

Nordisk Films was hit hard financially by the First World War, forcing the exodus of numerous personnel, including directors. The vacuum gave Dreyer his opportunity. The first of the 15 films on which Dreyer’s reputation as director rests was Pr3sidenten (The President), based on a novel by Karl Emil Franzos. In his acquisitions capacity at Nordisk, Dreyer had purchased the film rights. Completed in 1918, Praesidenten was released in Sweden in 1919, but not screened in Denmark until 1920. Critics have recognized influences as varied as German avant-garde theater and the innovative American director, D.W. Griffith. His second film was Blade af Satans Bog (Leaves from Satan’s Book), loosely based on a novel by Marie Corelli. It was filmed in 1919, but not released in Denmark until 1921. During the pre-production of the film Dreyer quarreled with his superiors at Nordisk over the budget. For Dreyer, however, the quarrel was more than that: he saw it as a battle between art and commercialism. In the end he was forced to accede to Nordisk’s demands for a smaller budget. Despite the budget constraint, edits that Dreyer had not authorized and criticism leveled against the film by political and religious groups, Blade af Satans Bog established Dreyer as a director. It was also his final film for Nordisk. Dreyer next went to work for Svensk Filmindustri, but he would leave after making only one film, Prastankan (The Parson’s Widow), in 1920. The film was shot in Sweden. Because Svensk Filmindustri, like Nordisk, was experiencing postwar financial troubles Dreyer went to Berlin the next year. Thus began his period as a nomad, working wherever in Europe he could find financing—a recurrent problem for Dreyer since he refused to compromise his artistic vision. In Berlin, he made Die Gezeichneten (The Stigmatized One) for Primusfilm in 1921. Considered by critics to be one of the great films about the plight of Jews in pre-Revolutionary Russia (certainly the best by a non-Russian filmmaker), it was an adaptation of a Danish novel, Love One Another, by Aage Madelung and featured Richard Boleslawski, who had been a member of Stanislavsky’s acting troup before the Revolution. Actors from Max Reinhardt’s troupe as well as Scandinavians such as Johannes Meyer (a Dreyer favorite) were also in the film. It was Die Gezeichneten which caught the eye of film critics in France.



DRE Y E R For his next film Dreyer returned to Denmark. In 1922 a theater owner, Sophus Madsen, agreed to finance Der Var Engang (Once Upon a Time), a sentimental operetta. (During the early years of the film industry it was not uncommon for production companies to own theaters, or vice versa.) The most interesting aspect of this film (slightly more than half of Der Var Engang remains) was Dreyer’s plan to build sets within sets to economize during filming. However conflicting schedules forced him to abandon this plan. Dreyer returned to Berlin in 1923. The following year he directed Michael for UFA—actually Decla-Bioskop, which David Bordwell describes as ‘‘the artistic wing of UFA.’’ Michael was a remake and again Dreyer quarreled with his producer, Erich Pommer, who made changes to the ending without consulting him. The assistant cameraman for this production was Rudolf Mate, who would work with Dreyer on some of his most famous films, and later went to Hollywood. By 1925 Palladium Films had taken control of the Danish film industry from Nordisk and Dreyer signed on to direct the tragicomedy, Du Skal AEre Din Hustru (translated as both Thou Shalt Honor Thy Wife and The Master of the House). The film starred Johannes Meyer and proved to be a huge success in Europe, especially France, where it was named one of the year’s best by a film magazine. In 1942 it was remade as Tyrannens Fald—the title of the play on which it was based. Dreyer also shot Glomdalsbruden in Norway in 1925. It was primarily an improvised affair that was far overshadowed by his next film. Indeed, everything Dreyer had done to date would be overshadowed by La Passion de Jeanne d’Arc.

Directed a Silent Classic Produced by Societe Generale de Films, in Paris, the film follows the last day in the life of Joan of Arc, who had been canonized as a saint only in 1920. The Societe Generale de Films allowed Dreyer a free hand; Rudolph Mate was his cinematographer and he used primarily stage actors including Renee Falconetti (Jeanne), who never again acted in film, and Antonin Artaud. The film was shot in chronological order and the actors appeared without make-up, which intensified the film’s ‘‘realism’’ all the more since it relies upon an extraordinary number of close-ups. La Passion de Jeanne d’Arc premiered in Copenhagen in April 1928 and was first shown in Paris in October 1928, though it wasn’t until June 1929 that French audiences finally saw an uncensored version. Unfortunately the film was a financial failure (as was Abel Gance’s Napoleon, another picture produced by the Societe Generale de Films) and Dreyer never worked for them again. The subsequent history of the film is somewhat murky. There are conflicting accounts by Dreyer himself as to whether or not he edited it, though evidence seems to point that he did. Also the original negative was destroyed in a fire and various versions of the film have been floating around since. A print discovered in 1952 was for years the standard version, but in the early 1980s a copy of the original print that was submitted to the censor was discovered in a Norwegian mental hospital and was proclaimed the authentic

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY version. In 1990 La Passion de Jeanne d’Arc was voted by film critics as sixth among the world’s ten best films; directors gave it ninth place. In 1992 noted film critic David Robinson declared in the (London) Times, ‘‘The film has no parallel, either in stylistic austerity or emotional force.’’ David Cook in his study, A History of Narrative Film, regarded La Passion de Jeanne d’Arc as ‘‘the last great classic of the international silent screen.’’ It was the first of the five films (each filmed in a different decade) on which Dreyer’s reputation rests. Film legend has it that Dreyer’s next film, Vampyr, (1932) was a response to Todd Browning’s Dracula. Dreyer’s first sound film was financially backed by the young Baron Nicolas de Grunzburg, who was credited as co-producer along with Dreyer. De Grunzburg, under the pseudonym Julian West, played the role of David Gray, the film’s protagonist. The film premiered in Berlin to only mixed success. In subsequent years it has become a classic. However a decade passed before Dreyer made his next film, Modrehjaepen (Good Mothers). It was financed by a consortium, which included Nordisk. It is a wartime documentary (at the time Denmark was occupied by Nazi Germany) showing how the state assists an unmarried mother.

Wartime and Post-War Features In 1944 Dreyer made Vredens Dag (Day of Wrath) for Palladium Films. The film is about witchcraft, persecution and murder in the 17th century. However, as Derek Malcolm pointed out in the Guardian, it is ‘‘sometimes seen as an allegory of the German occupation of Denmark.’’ It is the third of Dreyer’s five great films and Bordwell (in The Films of Carl-Theodor Dreyer) observes that ‘‘it is a moment of equilibrium in Dreyer’s career . . . but not in any simple way.’’ As with La Passion de Jeanne d’Arc Dreyer used established stage actors (this time from the Danish Royal Theatre) and wanted to film in chronological order, but could not because of previous commitments of one of the actors. The Danish critics hated the film, but as Bordwell points out Andre Bazin (in Jours de colere) wrote, ‘‘like its contemporary Ivan the Terrible, this is a film which is not of the moment, a masterpiece at once anachronistic and ageless.’’ In 1944 Dreyer also made Tva Manniskor (Two People) for Svensk Filmindustri. It was an artistic and commercial failure, all but disowned by both Dreyer and his producer. During the ten years following the Second World War Dreyer worked on a dozen short documentary films. In not all of these was he the director, sometimes working only on the script, sometimes only the editing. It was an extremely fallow period for him as he struggled to find financing and uphold his personal artistic vision. This came about in 1954 when Palladium financed Ordet (The Word). Ordet has a Romeo and Juliet plot interwoven with the symbols of religious mystery and theological differences as two families seek to reconcile their different beliefs. Dreyer employed long takes that effectively highlighted his slow, deliberate style. The film was a commercial and critical success, and was awarded the Golden Lion at the 1955 Venice Film Festival.


Volume 22 It was another ten years before Dreyer made Gertrud (1964), his final film. The distinguishing aspect of the film is that sound, particularly speech, supercedes image: Dreyer had the characters realistically speak past one another’s lines. For this reason the film was initially poorly received in France (where Dreyer was revered) and elsewhere. Dreyer remained undaunted. For years he had been researching and writing a film, Jesus, but had unsuccessfully sought backing. In late 1967 and early 1968 the Danish government and RAI, the Italian film and television company, decided to finance the film. However Dreyer died on March 20, 1968 before work could proceed.

Books Bordwell, David, The Films of Carl-Theodor Dreyer, University of California Press, 1981. Cook, David A., A History of Narrative Film, W.W. Norton and Co., 1981.

Periodicals Guardian (London), April 6, 2000. Los Angeles Times, August 1, 1989. Newsday, April 9, 1947. Times (London), December 10, 1992.

Online ‘‘Biography of Carl Theodor Dreyer,’’ http://clickit.go2net.com (October 21, 2001). 䡺


E Dale Earnhardt Dale Earnhardt (1951-2001) was a race car driver who drove on the NASCAR circuit for 22 seasons, won 7 Winston Cups, had 76 career wins, and made more money driving than any other driver in NASCAR history. His life was ended with an automobile crash that occurred during the 2001 Daytona 500.

Racing in the Family


arnhardt was born in the Kannapolis, North Carolina, a textile mill town. His father, Ralph Earnhardt, was known as ‘‘Ironheart’’ on the short-track racing circuit, and he taught his son how to drive stock cars and work with engines. He had converted a barn behind the family home into a garage, and was well-known for his skill with engines. Earnhardt’s earliest memory is of watching his father race. Earnhardt dropped out of high school after eighth grade; according to Bill Hewitt in People Weekly he later said, ‘‘I tried the ninth grade twice and quit. Couldn’t hang, man. Couldn’t hang.’’ He worked odd jobs, argued with his father, who wanted him to complete high school, and drove on dirt tracks.


Although Earnhardt became famous for driving a black car emblazoned with the number 3, his first dirt-track car was a 1956 hot-pink Ford Sedan, which he got from his neighbors, David and Ray Oliver. His father had built the engine, and some other friends, Frank and Wayne Dayvault

and their cousin Gregg, tuned it. They intended to paint the car avocado green, but a paint mishap resulted in the car being pink. They could not afford to repaint it, and he raced the pink car on dirt tracks around Charlotte, North Carolina. Earnhardt married for the first time at 17, and at age 18 had a son, Kerry. Earnhardt divorced his first wife at 19 and married a second time. This marriage would last five years before he divorced again. Earnhardt had two children with his second wife, a daughter, Kelley, and a son, Dale Jr., who would both follow him into racing. When he was 22, his father died of a heart attack. According to Hewitt, Earnhardt said, ‘‘He was against me dropping out of school to go racing. But he was the biggest influence on my life.’’ Earnhardt’s mother gave his father’s race cars to Earnhardt. Along with the cars, he inherited the business side of racing that came with them. Mark Bechtel wrote in Sports Illustrated that Earnhardt once said, ‘‘Daddy had begun to help me with engine work and give me used tires, and he’d talked to Mama about putting me in his car. Then he died. It left me in a situation where I had to make it on my own. I’d give up everything I got if he were still alive, but I don’t think I’d be where I am if he hadn’t died.’’

Earnhardt’s Big Break into Racing Racing was not an easy way to make a living, and Earnhardt considered getting some other job. However, in 1975 he drove in his first Winston Cup race, coming in at 22nd. For him, unlike some other drivers, driving was not a hobby—it was almost his only means of support. If he was short of money, he borrowed from other drivers, hoping that he would win the next Sunday’s race so he could pay them back on Monday.


Volume 22

to his racing cars. According to Bechtel, he said that his family ‘‘probably should have been on welfare’’ because he was not providing properly for them. The family cars were ‘‘old junk Chevelles—anything we could get for $200.’’ In 1982, after the breakup of his second marriage, he married a third time and had a daughter, Taylor Nicole. Earnhardt won six more Winston Cup titles and eventually became the most famous driver in the sport. As Ken Willis observed in Auto Racing Digest, ‘‘For two decades . . . Earnhardt was part of the national Sunday fabric in a way known only by the likes of Ed Sullivan and Billy Graham. The entire industry benefited.’’ NASCAR gained increasing attention and legions of fans, many of whom were drawn by Earnhardt’s charisma and legend. By 2000, 25 percent of NASCAR’s $1.1 billion merchandising sales went to Earnhardt-related items, according to Willis. Earnhardt’s auto-racing business, Dale Earnhardt, Inc., expanded exponentially, eventually making $41.6 million, with 200 employees and three cars on the NASCAR circuit. The company had a corporate jet, a helicopter, and a 76foot yacht, and as Hewitt noted, the work area there was so big that his mechanics called it the ‘‘garage-mahal.’’

Earnhardt was fearless, but he was also astonishingly precise. According to Bechtel, NASCAR historian Greg Fielden once watched Earnhardt taking practice laps around the Myrtle Beach Speedway, where ivy covered the wall along the frontstretch. On each pass, Earnhardt went close enough to the wall to clip off some of the ivy without actually touching the wall with the car. Fielden later commented, ‘‘I said to myself, This kid’s good, and it didn’t take long for the rest of the world to find that out.’’ Earnhardt’s big break into racing came in 1978, when he replaced another driver for the World 600 Cup in Charlotte, North Carolina. He finished seventh in one race, the Firecracker 400, and caught the eye of Rod Osterlund, who owned a Winston Cup car and was not satisfied with his current driver. He replaced him with Earnhardt for the nextto-last race of that season, and Earnhardt drove with his characteristic fearlessness, refusing to be intimidated by the experienced drivers he was competing against. This won him a full-time position driving for Osterlund, and in only his 16th start, he had his first win. By 1979, Earnhardt was named NASCAR Rookie of the Year, and in 1980 he won the first of seven Winston Cup titles. He became known for his aggressive driving style, earning the nicknames ‘‘The Intimidator’’ and ‘‘Ironhead.’’

The Most Famous Driver in NASCAR He invested his winnings in a business, Dale Earnhardt Inc., He later acknowledged that his second marriage broke up because of his racing; all his money and attention went

Aggressive and bold on the track, Earnhardt could be generous off it. According to Hewitt, when North Carolina farmers were facing financial ruin in the wake of a flood that had destroyed crops, Earnhardt told them to get their tractors ready to roll. At his own expense, he bought and sent them tons of seed to replant their devastated acreage. Earnhardt was also generous with fans, signing autographs and posing for pictures.

Daytona 500 Before the 2001 Daytona 500 race, NASCAR officials instituted some changes in the cars in order to make the races more exciting for viewers. More excitement meant more viewers, and more viewers meant more revenue for the officials and sponsors. In previous races, drivers often took the lead early and stayed there, and there were few changes in the lead, and less exciting jockeying for position on the track. In order to make races more exciting to watch, the officials decided to install restrictor plates on the carburetors, in order to reduce horsepower, and to add aerodynamic spoilers to the cars’ surfaces, in order to increase drag. These changes made the cars slower, allowing drivers to catch up to each other, pass, and change position. Earnhardt was not in favor of these measures, saying that people who were afraid of cars going too fast should stay home, that they were ‘‘chicken,’’ according to an article in Time. He also refused to wear a new head and neck support system, which helped protect a driver from getting whiplash in a crash. In the Daytona 500, the changes NASCAR had instituted had a notable effect: over the course of the race, there were 40 more lead changes than in the previous year. With 27 laps to go, 19 cars piled up in a crash. The crash looked horrendous, with one car flipping, flying through the air, and tearing the hood off another, and many others badly damaged, but no one was seriously hurt. Earnhardt’s car received some minor damage that he knew would put him



EASTWOOD out of the running for first place, but on the whole, the race was going well, and it was likely that either Dale Jr. or Michael Waltrip, who drove an Earnhardt car, would win. Over the last ten laps, Earnhardt talked with his pit crew and teammates on his car radio. According to Time, his friend and crew chief Larry McReynolds said, ‘‘Those last ten laps, I saw such a different Dale Earnhardt. I can’t imagine how proud he was to look out his windshield to see his son and good friend up there.’’

Fatal Crash Waltrip did win, with Dale Jr. in second place. Earnhardt was not far behind, and was jockeying for position with Sterlin Marlin, battling for third place. On the final turn of the last lap, Earnhardt’s car collided with Marlin’s car. The contact was minimal, but Earnhardt’s black Chevy Monte Carlo veered right, smashed into the wall, and bounced back right into the path of Ken Schrader’s car, which broadsided it, slamming Earnhardt’s car head-on into the concrete wall. A writer in Time commented, ‘‘The crash was undramatic. Ironhead had survived much worse.’’ However, when members of his pit crew called him, saying, ‘‘Talk to us, Dale!’’ there was no answer. Even though firemen and medical personnel were on the scene in seconds, it was too late. Earnhardt was dead. According to Bechtel, the emergency medical director at the scene said that he had died instantly from a severe injury at the based of his skull. Later investigations revealed that Earnhardt’s left lap seat belt had failed, tearing apart and allowing him to be thrown into the steering column of the car. However, because this had never happened before, officials did not immediately institute new safety rules, and the next week’s race would be held as scheduled, in Rockingham, North Carolina. Dale Earnhardt Jr. announced that he would drive his own car, in honor of his father. Alex Tresniowski wrote in People Weekly that Dale Jr. said, ‘‘I miss my father, and I’ve cried for him. I just try to . . . remember that he’s in a better place.’’ Earnhardt’s legions of fans mourned his loss deeply, creating shrines and memorials all over the country, particularly in his hometown of Mooresville. According to Hewitt, Earnhardt once summed up his driving style by saying, ‘‘I want to give more than 100 percent every race, and if that’s aggressive, then I reckon I am.’’ He also said of driving, ‘‘It’s not a sport for the faint of heart.’’ Fellow driver Bobby Hamilton, who sometimes came head-to-head with Earnhardt over Earnhardt’s aggressive style, said, ‘‘There is never, ever gonna be anybody as good as Earnhardt.’’ Bechtel quoted long-time friend H.A. Wheeler, who said, ‘‘Here’s a kid who came from the bottom, worked hard for everything he got and didn’t have any airs about him. . . . Truck drivers, dockworkers, welders and shrimp-boat captains loved that. He was everything they dreamed about being.’’

Periodicals Auto Racing Digest, July 2001. Hot Rod, June 2001.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY People Weekly, March 5, 2001; March 12, 2001. Sporting News, February 12, 2001. Sports Illustrated, February 28, 2001. Time, March 5, 2001. 䡺

Alice Eastwood Botanist Alice Eastwood (1859-1953) amassed a startlingly detailed amount of research on the flowering plants and herbs native to the California coast and the Colorado Rocky Mountains. It was her ardent collecting of plant specimens that helped establish a definitive classification table for the flora of North America.


orn on January 19, 1859, in Toronto, Canada, Eastwood was the daughter of Eliza Jane Gowdey and Colin Skinner Eastwood. Her father was the steward at the Toronto Asylum for the Insane in Ontario, and she lived on the grounds of the institution as a young child. Her paternal ancestry reached back several generations in Canada, and her grandfather had built the first paper mill in Ontario. When she was six, her mother died, and Eastwood took on many household duties involving her younger brother and sister. When their father began to suffer financial troubles, the children were taken in by relatives, and Eastwood lived for a time with a physician uncle. He was an avid gardener and amateur botanist, and from him she began to learn the scientific names of plants. At the age of eight, Eastwood was sent to a Roman Catholic convent school outside of Toronto where she and her sister were the only boarders. There she came to know another amateur botanist, a priest, who also encouraged her interest in plants and nature. After some six years at the convent, Eastwood moved to Denver, Colorado, to join her father and attend East Denver High School. Again she shouldered much of the cooking and cleaning for her household, and the family’s circumstances forced her to take afterschool work as a seamstress as well. As a result, she endured long days and nights; once, when her father was working as a janitor at her high school, he and Eastwood’s younger brother took on a paper route. This meant that Eastwood had to rise at 4 a.m. in order to start the fires in the basement of the school, but she used the time to do her homework.

Taught High School Despite these obstacles, Eastwood graduated first in her class in 1879. Unable to afford college, she became a high school teacher in the city for the next decade, a job that left her summers free to hunt for plant specimens. By this time she was an avid collector, but she needed to live frugally in order to afford the expensive scientific books on her pet subject. Though it was considered somewhat improper for a woman to roam about the countryside by herself collecting plants, Eastwood cared little about convention and borrowed a horse, shortened her skirts at the ankles so she


Volume 22

the curator of botany at the California Academy of Sciences. Brandegree gave her Eastwood a job as a writer for the Academy’s botanical magazine, Zoe, and a job in its herbarium as well. At the time, the Academy’s collection of flora was the largest in the western United States. She accepted the job, but returned to Denver to her finish book, A Popular Flora of Denver, Colorado, which she and her father published in 1893. She also made another journey with the Wetherills to Montezuma Canyon; she was the first botanist of record to investigate Utah’s Great Basin, a vast desert area. In between stints at the Academy, Eastwood continued to explore on her own and gather specimens; many of these were ‘‘type’’ specimens-in botany parlance, the first sample of a species to be described and named. She usually did so under the roughest of conditions; once, in a California’s San Joaquin Valley, she slept in an abandoned shed for two nights, but discovered a new member of the sunflower family. Eastwood knew by heart all the stagecoach routes to the counties surrounding the Bay Area and on foot was known to clock a rate of four miles per hour. Eastwood, perhaps because of the hardships of her early life, was never interested in marriage and had stated on occasion that she feared a romantic attachment might stand in the way of her first love, botany.

Offered Prestigious Post

might hike hills more easily, and carried a plant press on her back. Yet she also lived in an age when the American West was still uncharted territory in some places. She was robbed on one occasion, and on another became lost near Colorado’s border with Utah and spent the night on a canyon ledge. Over the next few years Eastwood became well known in Denver for her knowledge in all matters botanical. When a highly regarded British naturalist, Alfred Russel Wallace, planned a visit to the city, her name was recommended to serve as his guide for a collecting hike on Gray’s Peak. Eastwood also became friends with the Wetherill brothers, who owned a large ranch near the Utah border. They had discovered Mesa Verde, a vast complex of pre-Columbian cliff dwellings that quickly became a renowned archeological site. When a more modern real-estate boom occurred in Denver in 1890, Eastwood was surprised to find that she and her father each pocketed $10,000 from the sale of a building they had acquired. The windfall allowed her to quit teaching for good, and she reinvested the funds in other real estate holdings that would give her a steady income for the rest of her life.

Roamed the Wild West Eastwood had always been eager to visit California and add specimens from its flora to her growing collection. She journeyed to San Diego, and then explored the Santa Cruz and Monterey Peninsula areas as well. When she arrived in San Francisco, she was introduced to Katharine Brandegree,

Back in San Francisco, Eastwood became curator of botany when Brandegree and her husband left the Academy. Her first task was to organize the Academy’s vast collections of specimens, and then to bring in more to fill in the gaps. Some of her work and much from the Academy was lost as a result of the great San Francisco earthquake in April of 1906. At the time, the rumblings woke Eastwood from her lodgings in a garret room on Nob Hill. She dressed and ran to the Academy building on Market Street and began working with her assistant to retrieve as many specimens as possible. The herbarium was located on the sixth floor of the building, a considerable danger due to an adjacent paint plant that had erupted in flames. Eastwood arranged to have the specimens safely stored, then took shelter with friends in Berkeley. In all, 1,497 plant specimens were rescued from the Academy that day. Her own personal collection, which Eastwood began assembling in her teens, was lost. As cited in Carol Green Wilson’s Alice Eastwood’s Wonderland: The Adventures of a Botanist, Eastwood penned a letter to the journal Science a few weeks later about the city’s tragedy and the tremendous civic spirit she witnessed in the hours following: ‘‘[N]obody seemed to be complaining or sorrowful. The sound of trunks being dragged along I can never forget. This seemed the only groan the city made. . . .’’ As for the Academy itself, ‘‘I did not feel the loss to be mine,’’ she wrote, ‘‘but it is a great loss to the scientific world and an irreparable loss to California. My own destroyed work I do not lament, for it was a joy to me while I did it, and I can still have the same joy in starting it again. . . .’’



E CC L E S Traveled Extensively True to her nature, Eastwood returned to San Francisco after the fires had died down and explored the broken walls and open basement sites of the rubble to see which kinds of plants remained. Her job at the Academy was on temporary hiatus, so she took advantage of assistantships and posts offered to her by the renowned scholars she had come to know. She worked at the University of California at Berkeley and made a trip across the United States. She was a guest at Theodore Roosevelt’s White House and worked at the celebrated Asa Gray Herbarium in Cambridge, Massachusetts. She also visited Europe in 1911, spending time at the famed hothouses of Kew Gardens in London and enjoying a stint as an unregistered student at Cambridge University.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY became the first contributions to the Alice Eastwood Herbarium there. Eastwood retired from the Academy in 1950 at the age of ninety and was given the title Curator-Emeritus. That same year, she journeyed to Stockholm, Sweden, to accept an award from the Seventh International Botanical Congress. Eastwood died of cancer on October 30, 1953, in San Francisco. The plant specimens she collected remain a vital part of the plant archives at the California Academy of Sciences.

Books Notable Women Scientists, Gale Group, 2000. Wilson, Carol Green, Alice Eastwood’s Wonderland: The Adventures of a Botanist, California Academy of Sciences, 1955. 䡺

The following year the Academy reopened, and she became curator of botany once again. The specimens she had saved, along with a shipload of plant and animal specimens that arrived after the earthquake from the Academy’s famed Galapagos Islands expedition, would become the institution’s cornerstones. Over the next 40 years, Eastwood oversaw the acquisition of 340,000 specimens for its botany collection and helped make the Academy’s library of botanical literature an impressive one. She became a celebrated Bay Area fixture as an active member of the San Francisco Floral Society who curated its lavish annual shows. She was also a key player in the city’s efforts to make its Golden Gate Park a renowned arboretum and horticultural spot. For several years she held weekly classes for its gardeners. The sunflower-type bush she had discovered in the San Joaquin Valley had been named Eastwoodia elegans in her honor, and she was pleased to learn that whenever oil was discovered somewhere in California, the shrub was likely to be near.

lthough he never attended college, Eccles ideas about the economy anticipated those of the famed economist John Maynard Keynes. Eccles argued for deficit spending during the Depression and pushed for a balanced budget during World War II.

Studied Aftermath of Brush Fires

Unlikely Beginnings

Eastwood lived in the Russian Hill district of the city but also kept a mountain cabin in the Tamalpais section of Marin County. This served as her hiking headquarters for many years, but it was a leveled by a brush fire. She revisited the area some seven years later and was surprised to see some things that she had planted still growing. She wrote an article for a journal, as cited by Wilson, called ‘‘The Aftergrowth of a Mountain Fire,’’ noting that the roots of the manzanita and California lilac seemed to endure conflagration. ‘‘Stranger than the behaviour of these woody plants,’’ she wrote, ‘‘is that of some of the humble herbs. These appear for a year or two, then are not seen again until another fire when once again they spring forth.’’ It was one of 300 published articles she wrote in her lifetime.

Marriner Eccles’s father, David, as an illiterate teenager, emigrated from Scotland to America in the 1860s. Settling in Utah, he made a fortune, starting with the ownership of a sawmill and continuing on the road to riches by owning or investing in railroads, coal mines, sugar production, construction, and banks.

Eastwood’s plant-collecting forays into the California countryside continued unabated until 1932 when she was struck by a car at the entrance to Golden Gate Park. Her knee was permanently damaged. That same year, she also launched Leaflets of Western Botany with her assistant (and later successor), John Thomas Howell, a highly regarded forum for botanical research. Eastwood enjoyed an international reputation. Her eightieth birthday was the occasion of a series of honors at the Academy; proceeds from a banquet

David Eccles died unexpectedly in 1912. Marriner, at the age of 22, became responsible for his mother, Ellen, and his eight siblings. He was a remarkable business person, as was his father. In 1928, he founded one of the first bank holding companies in the United States, First Security Corporation, which ran 28 banks in the western United States. Eccles’s Utah Construction helped build Boulder Dam.

Marriner Stoddard Eccles Marriner Eccles (1890-1977), a Republican Mormon, rose to great power in Franklin Delano Roosevelt’s administration as the head of the Federal Reserve. The banker from Utah helped ease the Great Depression by urging a change in how the government used money to control the economy.


David Marriner was a Mormon. He had two wives, who produced 21 children. Marriner was the eldest son of the second wife, Ellen. Marriner Eccles attended schools in his birthplace, Logan, Utah, and spent four years at Brigham Young College. In 1909, he traveled to Scotland, where he spent two years as a missionary. He returned to America with May Campbell Young, whom he married in 1913. The couple had three children.

The Great Depression began in 1929 when the stock market experienced its worst plunge ever and lost more than


Volume 22

transfer it from those who had an excess to those who did not have an adequate amount, the federal government would have to step in. Eccles realized that the government could borrow money from the people who had it and spend it on those who needed it, a principle called deficit spending. In his memoir, Beckoning Frontiers: Public and Personal Recollections, edited by Sidney Hyman, Eccles explained, ‘‘A policy of adequate governmental outlays at a time when private enterprise is curtailing its expenditures does not reflect a preference for an unbalanced budget. It merely reflects a desire and the need to put idle men, money and material to work. As they are put to work, and as private enterprise is stimulated to absorb the unemployed, the budget can and should be brought into balance, to offset the danger of a boom on the upswing, just as an unbalanced budget could help counteract a depression on a downswing.’’ The concepts described by Eccles were written about three years later by the famous British economist John Maynard Keynes and came to be known as ‘‘Keynesian economics.’’

Eccles Became a New Dealer When the democrat Franklin D. Roosevelt became president, he began what was called the ‘‘New Deal,’’ a series of strong governmental interventions in the economy intended to ease the hardships of the Great Depression, to lift the nation out of depression, and to prevent another one through reforms. $10 billion in value. Over the next three years unemployment rose by the millions, until in 1933, when Franklin D. Roosevelt took office as president, it had reached 13 million. Many banks, farms, and industries failed, and homelessness skyrocketed. When the Great Depression struck, Eccles spent three years trying to prevent ‘‘runs’’ on his bank. (A bank run is when so many depositors withdraw their money that the bank runs out of money and fails.) Eccles succeeded in preventing runs on his banks, but he realized that something needed to be done to solve the economic problems of the country.

Eccles Pushed Deficit Spending Although he had no formal training in economics, Eccles’s reading and thinking led him to certain conclusions about the causes of the Depression. Eccles wrote, ‘‘Had there been a better distribution of the current income from the national product—in other words, had there been less savings by business and the higher-income groups and more income in the lower groups—we would have had far greater stability in the economy. Had the $6 billion, for instance, that was loaned by corporations and wealthy individuals for stock-market speculation been distributed to the public as lower prices or higher wages, with less profits to the corporations and the well-to-do, it would have prevented or greatly moderated the economic collapse that came at the end of 1929.’’ Eccles concluded that the most important thing in preserving a sound economy is to keep money moving. To

The United States began to rebound from the stock market crash of October 1929 in the spring of 1933, when a shaky recovery began. Although economic output increased, prices rose, and the stock market went up, the recovery was weak. In 1933, 15 million people were still without jobs. In 1933, Eccles testified at a Senate hearing about his ideas and about how to ease the effects of the Depression. He suggested that the federal government spend money on unemployment relief, public works, and aid to farmers. Eccles also advised some long-term solutions such as federal insurance for banks, a centralized Federal Reserve System, tax reforms, a minimum wage, unemployment insurance, pensions for the elderly, and governmental regulation of the stock market. Roosevelt’s advisers were impressed with Eccles and asked him to help them create new legislation. As William Greider described it in his book, Secrets of the Temple: How the Federal Reserve Runs the Country, ‘‘One summer, Marriner Eccles was struggling to save his small-town banks from failure. The next summer, he was at the center of American political power, an intimate of the President’s and a principal architect of the New Deal’s reforms.’’ In September 1934, the president asked Eccles, then a special assistant to Treasury Secretary Henry Morgenthau Jr., to become the next governor of the Federal Reserve Board. The Federal Reserve System, known as ‘‘the Fed,’’ had been established in 1913 to create a flexible and sound currency and to make money available to all areas of the country. Eccles told the president that he would only be interested in the position if fundamental changes were made





in the Federal Reserve System. Roosevelt asked Eccles to prepare a memorandum on the fundamental changes that he had in mind. Eccles presented his ideas to Roosevelt in November 1934.

still unemployed. The Great Depression did not end until the economy was improved by the national defense program and American involvement in World War II.

The focus of Eccles’s suggestions was control of open market operations. This refers to the buying and selling of securities to expand or contract bank reserves, money, and credit. (Open market operations were eventually considered the Fed’s most powerful tool.) Eccles recommended that ‘‘the power over open market operations . . . should be taken away from the privately run Federal Reserve banks . . . [and] vested in an Open Market Committee of the Federal Reserve Board in Washington.’’

War Time Disagreements

On November 10, 1934, Roosevelt nominated Eccles as head of the Fed. Eccles immediately began writing his Fed reform bill, which reduced the size of the board from eight to five members. Authority over open market operations was given to a new Federal Open Market Committee, formed only of board members, with Federal Reserve banks represented as advisers. The bill lessened the power of the Federal Reserve banks’ boards of directors and formed new offices of bank presidents, whose nominations were subject to a Fed board veto. The board also was given more power over discount rates and reserve requirements. Eccles knew that his ideas would cause controversy. Roosevelt told him, ‘‘Marriner, that’s quite an action program you want. It will be a knockdown and drag-out fight to get it through.’’ The Eccles bill was introduced in the House of Representatives on February 5, 1935, and in the Senate on February 6. On May 9, the House passed the Banking Act of 1935 on a vote of 271 to 110, with only minor changes. In August, the Senate passed the bill, the basic outlines of which were the same as Eccles had originally proposed: the board’s power was increased; the public character of the Fed was enhanced; the independence of the Federal Reserve banks was lessened; and bankers’ influence over the system was reduced. The board now had control over open market operations and monetary policy. Roosevelt signed the act into law on August 23. Soon after, he named Eccles chairman of the new Board of Governors of the Federal Reserve System, a position Eccles held until 1948. He served on the Board as a member until 1951.

Recovery Unraveled In August 1937, a serious recession began. One of the causes of this recession was the government’s decision to balance the budget, instead of allowing deficit spending to continue. In 1936, the federal deficit was cut in half, with this same halving occurring again in 1937. While the government was slashing the deficit, the Fed was increasing the reserves required of banks, known as tightening, and boosting interest rates. These policies combined to kill the recovery and raise unemployment, although Eccles would not acknowledge any blame for the recession. After the recession of 1937, Eccles finally convinced Roosevelt that deficit spending was essential, but the amount of spending was still too small to bring about full recovery. By 1939, the United States had achieved a partial economic recovery, but more than 8 million people were

During World War II, Eccles argued against the government’s cheap-money policies, and he fought the Treasury on how to finance the country’s war efforts. Eccles argued for limiting bank activity on the buying and selling of government bonds, but he could not convince the government to do so. He also pushed for higher taxes during the war, which did occur. Although he had earlier promoted deficit spending, Eccles now encouraged Roosevelt to borrow less money and raise more through taxation. David Hage, in a 1995 article in U.S. News & World Report, notes, ‘‘The last episode of formal cooperation [between the Fed and the president] occurred in the mid-1940s, when the cost of World War II had driven the federal debt to a staggering 128 percent of gross domestic product, versus about 71 percent today. The Fed agreed to buy any Treasury securities that the public would not, while pegging long-term interest rates at a low 2.5 percent to help America’s postwar recovery. The strategy worked: Washington reduced spending by some two thirds after the war, triggering a brief downturn, but low interest rates soon had the economy humming.’’ This cooperation marked some loss of independence for the Fed. After the war, Eccles pushed for a balanced budget and tighter credit policies. In 1948, President Harry Truman did not reappoint Eccles to the position of chairman of the Fed, however, he remained on the board until 1951. By 1950, the Fed was concerned about inflation, which had reached almost 7 percent, and wanted its independence back. Eccles embarrassed Truman by leaking the transcript of a meeting at which Truman asked for easy money. After a month of fighting between the Fed and the president, Treasury/Federal Reserve Accord resulted, re-establishing the Fed’s independence. Eccles died in 1977. Although history has largely forgotten his name, he was memorialized on the seventieth anniversary of the Federal Reserve by having its building renamed in his honor. He is considered the first great chairman of the Federal Reserve and one of the three greatest. The bank holding company he founded, First Security, still exists and consists of 270 branches. It is run by Eccles’s nephew, Spencer Eccles.

Books Eccles, Marriner S., Beckoning Frontiers: Public and Personal Recollections, edited by Sidney Hyman, Alfred A. Knopf, 1951. Greider, William, Secrets of the Temple: How the Federal Reserve Runs the Country, Simon and Schuster, 1987.

Periodicals American Banker, August 22, 1985, p. 4. New Leader, March 23, 1992, p. 8. U.S. News & World Report, June, 26, 1995, p.46. 䡺


Volume 22

Tilly Edinger Tilly Edinger (1897-1967) was born Johanna Gabrielle Ottelie Edinger and is recognized as a pioneer in the field of paleoneurology, which is the study of the brain through fossil remains. Her major work is titled Evolution of the Horse Brain.


dinger applied her knowledge of neurology to the study of paleontology to determine how the brains of a species evolved. Because brains decompose, she focused on the study of the fossilized remains of the skulls and cranial cavities of many species to hypothesize that brains of any given species evolve differently based upon immediate external stimuli. Rejecting previous scientific notions from the eighteenth- and nineteenth-centuries, which asserted that evolution was a linear progression resulting in such lower animals as rodents eventually evolving into higher beings such as humans, Edinger postulated that evolution follows a complex branching process. This is a process by which different environmental factors that include climate and weather cause a species to evolve in radically different ways. In Evolution of the Horse Brain, Edinger proposed that the rate of evolution varies according to the individual lineage of any member of a particular species, and it is based upon that individual’s ability to adapt, as well as the capacity of the brain’s components to evolve new methods of interaction. Edinger was born on November 13, 1897, in Frankfurt, Germany. Her Jewish parents were members of Germany’s upper class, and they provided her with a financially secure childhood in her hometown of Frankfurt am Main. The ready availability of money provided Edinger and her two older siblings with ample educational, travel, and leisure opportunities. Her father, Ludwig E. Edinger, was a professor of neurology at the University of Frankfurt, a respected researcher, and one of the founders of comparative neurology. He was held in such high esteem that the city of Frankfurt am Main named a street after him following his death in 1918. Edinger’s mother, Anna Goldschmidt Edinger, was a descendent of the Warburg family of bankers. Her active engagements in charity and social work resulted in the city honoring her with a bronze bust in the municipal park. Edinger attended several universities, including schools in Heidelberg and Munich, before graduating from the Schillerschule in Frankfurt am Main. She had originally intended to study geology because she was convinced it would be easier for a woman to obtain a position in the field of zoology. Her focus was vertebrate paleontology. Edinger received her doctorate in natural philosophy from the University of Frankfurt in 1921, after her dissertation on the cranial capacity of the extinct Triassic era marine reptile Nothosaurus was accepted. Following her doctorate, Edinger pursued her interest in neurology and paleontology as a research assistant at the University of Frankfurt until 1927. Financially independent because of her family’s wealth, she accepted an unpaid position in 1927 as curator

of the vertebrate collection at Frankfurt’s Senckenberg Museum. After publication of her first major work, Die fossilen gehirne (Fossil Brains) in 1929, the museum offered her a paid position. When the Nazi party took political control of Germany in 1933, Edinger chose to remain in Frankfurt am Main. While her supervisor at the Senckenberg Museum was a member of the Nazi party, he allowed Edinger to continue her work as museum curator. In return, the supervisor requested that Edinger remove her name from her office door and vacate the building whenever there was a Nazi visitor. She worked under these circumstances until 1938, when the Nazi party increased its pressure on the German Jewish community. She applied for an exit visa in order to immigrate to the United States in 1938 but was placed on a waiting list. In May 1939, she was granted temporary permission to leave Germany. Her brother Friedrich (Fritz), however, was less fortunate and perished in the Holocaust. In addition, the Nazis removed the statue of Edinger’s mother from the municipal park and changed the name of the street bearing her father’s name. Edinger settled in London and worked as a wartime translator of medical texts. In 1941, she immigrated to the United States and accepted a tenured faculty appointment at Harvard University. Alfred Sherwood Romer, director of Harvard’s Museum of Comparative Zoology, appointed Edinger to the position of research assistant at the museum. With the exception of one year of teaching at Wellesley College, she retained her position at the museum until 1966.



E I N HO RN Published in 1929, Edinger’s Die fossilen gehirne is considered her first major study. In this book, she argued persuasively that scientists should study fossils in order to determine the evolution of a specie’s brain. This method was in opposition to the prevailing scientific method of the previous 150 years, in which scientists used the skulls and brains of contemporaneous animals to explain the evolution of its species. Edinger argued that such a method resulted in erroneous conclusions, because each generation of species possessed its own identifying creatures incumbent upon the climate, environment, and other determining factors specific to that generation. She argued that these factors directly led to brain development changes that were unique to that generation. To prove her theory, Edinger pioneered the method of using plaster casts of the fossilized remains of animal skulls and cranial cavities. Once the cast is made, scientists can make educated guesses on the size and shape of the different components of the animal’s brain and how those components interact. Once these determinations were made, they could be compared to previous or subsequent generations of fossil remains. Her second major work, The Evolution of the Horse Brain continued her explorations into the evolution of mammalian brains. In this work, she presented a convincing argument for the independent development of an enlarged forebrain in several species of mammal, focusing on the horse as an example. She argued that previous assumptions of linear evolution could not account for such a widespread occurrence among so many different species. She thus was able to explain how animals, including humans, developed at different rates in varying geographical locations and in different time periods based upon the lineage of the species member and the physical demands placed upon it by that location’s climate and environment. In 1950, Edinger received a fellowship from the American Association of University Women to study fossils. Her research took her to five countries in western Europe and produced several papers on her findings. She continued her studies with the help of a Guggenheim Fellowship. In 1963, her membership in the American Academy of Arts and Sciences led to her election as the president of the Society of Vertebrate Paleontology. She later earned honorary doctorates from Wellesley College and the German universities in Giessen and Frankfurt am Main. On May 26, 1967, prior to an anticipated return visit to Frankfurt, Edinger received serious injuries while walking near her home in Cambridge. Suffering a serious hearing impairment since birth that also increasingly prevented her from teaching, she did not hear the approaching automobile that eventually struck her. She died the following day.

Books Kass-Simon, G., and P. Farnes, Women of Science: Righting the Record, Indiana University Press, 1990. Notable Twentieth-Century Scientists, Gale Group, 1995. Notable Women Scientists, Gale Group, 2000. Sicherman, B., and C. H. Green, editors, Notable American Women: The Modern Period, Harvard University Press, 1980. Women in World History: A Biographical Encyclopedia, Yorkin Publications/Gale Group, 2000.


Periodicals Society of Vertebrate Paleontology News Bulletin, no. 81, 1967. 䡺

David R. Einhorn Anti-slavery proponent and Jewish theological writer David R. Einhorn (1809-1879) was one of the leaders of the Reform movement of Judaism in the United States. Influenced by the ideas of Friedrich Schelling, he had a turbulent career as rabbi in central Europe before he moved to the United States. Like Abraham Geiger, Einhorn took a more liberal view on the practice of Judaism than did orthodox Jews.

Turned to Radical Jewism


inhorn was born on November 10, 1809, in Dispeck, Bavaria. Son of Maier and Karoline Einhorn, the reform rabbi David Einhorn had a traditional Jewish education at the Furth yeshiva. He did exceptionally well in his studies and earned his rabbinical diploma at age 17. When Einhorn’s father died, his mother helped him attend the universities of Erlangen, Wurzburg, and Munich. Einhorn was a religious radical. He was raised in the strict traditions of his Judaism, but the more liberal environment of the university helped to change his views. His views included abandoning ceremonial laws that seemed cumbersome in the modern age. He preferred using German rather than Hebrew; he also wanted to eliminate prayers for the restoration of the temple in Jerusalem and for the furtherance of Zion. Because of these views, Einhorn was barred from becoming a rabbi in Germany. It was ten years later, in 1842, that he finally was given an appointment of Landesrabbiner of Birkenfield, Oldenburg. He married Julia Ochs in 1844, and the couple had nine children. At the Frankfurt Reform Rabbinical Assembly in 1844, Einhorn staunchly argued for reforms, such as preaching in the German vernacular rather than in Hebrew and leaving out prayers for a Jewish nation. In 1847, Einhorn replaced Samuel Holdheim as chief rabbi of Mecklenburg-Schwerin and found himself influenced by Holdheim and by the philosopher F.W. Schelling. More and more opposed to serving in a reactionary state, Einhorn was soon in the midst of controversy. Most people in his congregation were orthodox and were opposed to his views. When Einhorn gave an uncircumcised boy a blessing in the synagogue, the congregation did not approve. Due to the clash of views between Einhorn and his congregation, Einhorn left his position as chief rabbi, and he left Germany altogether. In 1851, Einhorn went to Hungary, where he served at Budapest’s Reform synagogue. The government felt threatened by the religious liberalism preached there. Confusing

Volume 22

EINHORN Einhorn felt that using the Bible to support slavery was akin to wielding the whip of slavery. It was following the letter of the law in direct opposition to the spirit of the law. In his sermon ‘‘War with Amalek!’’ based on Exodus 17, Einhorn said, ‘‘We are told that this crime [slavery] rests upon a historical right! . . . Slavery is an institution sanctioned by the Bible, hence war against it is war against, and not for, God! It has ever been a strategy of the advocate of a bad cause to take refuge from the spirit of the Bible to its letter. . . .’’ Outspoken in his views that slavery was a moral sin, Einhorn took a firm stance against it. Although Einhorn preached in German—indeed, he continued to be a proponent of German as the language of biblical scholarship and criticism—his words nevertheless incited a riot on April 19, 1861. According to David E. Lipman of the Gates to Jewish Heritage, ‘‘a mob threatened to tar and feather him, and he was forced to flee north.’’ He first fled to Philadelphia and became rabbi of Keneseth Israel Congregation. In 1866, he went to New York and became rabbi of the Congregation Adath Israel. The congregation eventually merged with an orthodox congregation and was renamed Beth El.

the religious liberalism with political liberalism, the Hungarian government closed the temple only two months after Einhorn took the pulpit. After the temple was closed, Einhorn began to think about relocating to a place where he could preach his radical religious ideas. He considered the United States as a possibility for his new home but did not leave until 1855. While he waited for the right conditions to sail for America, Einhorn wrote his Das Prinzip des Mosaismus (The Principles of Mosaic Faith). Published in 1854, this volume reflected his thinking on Jewish philosophy. One of his beliefs echoed that of Abraham Geiger and other reform leaders. These leaders did not accept that revelation from God occurred only in the past; Einhorn believed that God revealed truths to his people over time, so that religious ideas could be perfected.

Campaigned against Slavery In 1855, Einhorn left Germany for the United States. Once in America, he became the religious leader at Har Sinai Synagogue in Baltimore. Again he found himself in the midst of controversy. Einhorn opposed slavery. Opposition to slavery in a pro-slavery state put Einhorn in danger. Some of Einhorn’s contemporaries felt that slavery was a traditional way of life, although they might not themselves practice it. Einhorn, in direct opposition to these contemporaries, did not share those views. Neither did he support the idea that slavery was ordained of God.

Einhorn was staunch in his refusal to give way to the view that slavery had a right to exist. Even though he acknowledged that honorable men could be slave holders, as was Abraham, he nevertheless condemned slavery as a moral evil. Pointing to the bondage of the Jews in Egypt, he noted that they rejoiced when God delivered them; there was no justification for viewing slavery as a state of man established by God. Jews, of all people, should abhor slavery, Einhorn pointed out. He noted that the Jewish race was under the bondage of slavery in places throughout the world; therefore the Jewish race should certainly be against slavery, in all its forms. In 1856, Einhorn began publishing a monthly magazine on Judaism reform, Sinai. Written in German, the magazine was published for seven years before it folded, due to its anti-slavery message. Sinai was a vehicle used by Einhorn to voice his opposition to the views of his colleagues who accepted slavery as a necessity. When one of his peers, Rabbi Morris Raphall, delivered pro-slavery words from the pulpit, Einhorn fiercely opposed him in Sinai. Calling Raphall’s sermon a ‘‘deplorable farce,’’ Einhorn refuted the notion that slavery was acceptable because it was mentioned in the Bible, any more than murder was acceptable because Cain committed it. Einhorn further explained in volume. VI of Sinai that ‘‘to proclaim slavery in the name of Judaism to be a God-sanctioned institution— the Jewish-religious press must raise objections to this, if it does not want itself and Judaism branded forever. Had a Christian clergyman in Europe delivered the Raphall address, the Jewish-orthodox as well as Jewish-reform press would have been set going to call the wrath of heaven and earth upon such falsehoods, to denounce such a disgrace.’’ Einhorn accused Jews who supported slavery of putting money before their values, because the economic advantages some enjoyed because of slavery did not mean that it should be tolerated. The Jews, once in slavery themselves and now free, should not feel that they practiced a humane



ERDO S religion if they were willing to believe that religion allowed for the justification of slavery. Because of his outspoken views against slavery, Einhorn was elected as an honorary member of the Union League Club of Philadelphia.

Influenced American Reform In 1855, Einhorn opposed the decision of the Cleveland Rabbinical Conference that the Talmud was the only acceptable interpretation of the Bible. Led by Isaac Mayer Wise, the conference adopted a unified approach that allowed for incorporating broad practices present in American Judaism. Einhorn considered this to be false to the Reform’s cause; his disagreement sparked a lasting feud between him and the more moderate Wise. At the same time that Einhorn opposed recognizing the Talmud as divine, he never deviated from his belief that the Law of Moses held true and lasting principles that guided his people. He compared Mosaic law to a weapon against the enemies of the Jewish people. His people could not afford to lose this weapon, he said. Einhorn maintained that for Jews to curry favor with those in power by departing from the time-tested principles given by Moses was to agree to their own destruction. Although a radical, Einhorn still believed the scripture in Exodus 19:6 that spoke of the Jews as a priestly people: ‘‘And ye shall be unto me a kingdom of priests, and an holy nation. These are the words which thou shalt speak unto the children of Israel.’’ Einhorn believed that in order to be holy, Jews needed to keep the covenants their ancestors made with God. He did not subscribe to a defeatist mentality found in the Wissenschaft des Judentums. But to maintain their status of a holy people, Einhorn maintained that Jews should not intermarry. In Sinai he wrote that marrying into other races was ‘‘a nail in the coffin of the small Jewish race.’’ Although he once blessed an uncircumcised boy, Einhorn insisted that male converts be circumcised. He believed that the Jews had to preserve their heritage in order to maintain their identity as the people of God. At the same time that he wished to continue the practice of circumcision, Einhorn wished to cast off other practices of the ‘‘Ceremonial Law’’ that he considered to be outdated. He was against practices such as wearing phylacteries twice a day; refraining from 39 different kinds of work on the Sabbath; and following dietary restrictions. Einhorn was interested not in the outward forms of the Mosaic law, but in the moral aspects of it. In 1856, Einhorn published his prayer book and called it Olat Tamid, which means ‘‘Eternal Sacrifice.’’ The title of his prayer book might seem ironic, given the fact that Einhorn had agreed with Geiger that the Talmud had no divine authority. But unlike Wise’s prayer book Minchag America, Einhorn’s work was more than just a shortened version of the existing service. Olat Tamid was a creative expression on universal human values that served as a model for the original Union Prayer Book. Olat Tamid was a more modern approach to religious practice than the traditional worship for it did not emphasize the chosen status of Israel. It also removed mention of a Messiah and eliminated

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY references to a return to sacrificial practices and a return to Israel. As Wise’s moderate approach to Judaism eventually became the standard for Jewish reform in America, Einhorn’s influence lived on. His son-in-law, Rabbi Kaufmann Kohler, collected a volume of Einhorn’s sermons and published it in 1880. Kohler was responsible for forming the Pittsburgh Platform of 1885, which became a foundation for American Reform. Kohler also helped incorporate material from Einhorn’s Olat Tamid into the Union Prayer Book. Einhorn retired in 1879 and died just four months later on November 2, 1879. He will be remembered as an eloquent man who refused to change his opinions. His theological writings have a rational strain that apply universally to the human race. A leading reform theologian in his day, Einhorn was instrumental in bringing Jewish reform to a modern school of thought.

Periodicals American National Biography, Volume 7, p. 364-365. The New York Times, January 15, 2000, p. B11.

Online ‘‘Anti-Slavery Answer to Dr. Raphall by Dr. David Einhorn,’’ Jewish-American History on the Web, http://www.jewishhistory.com/einhorn.html (January 6, 2002). ‘‘David Einhorn,’’ Dictionary of American Biography, Base Set. American Council of Learned Societies, 1928-1936, http://galenet.com/servlet/BioRC (January 15, 2002). ‘‘David Einhorn,’’ Encyclopedia.com, http://www.encyclopedia .com/articlesnew/14885.html (January 6, 2002). ‘‘David Einhorn,’’ Infoplease.com, http://www.infoplease.com/ ce6/people/A0816890.html (January 6, 2002). ‘‘David Einhorn: Radical American Reformer,’’ Gates to Jewish Heritage, http://www.jewishgates.org/personalities/einhorn .stm (January 6, 2002). 䡺

Paul Erdos For Paul Erdos (1913-1996), mathematics was life. Number theory, combinatorics (a branch of mathematics concerning the arrangement of finite sets), and discrete mathematics were his consuming passions. Everything else was of no interest: property, money, clothes, intimate relationships, social pleasantries—all were looked on as encumbrances to his mathematical pursuits.


genius in the true sense of the word, Erdos traveled the world, living out of a suitcase, to problem solve—and problem pose—with his mathematical peers. A small, hyperactive man, he would arrive at a university or research center confident of his welcome. While he was their guest, it was a host’s task to lodge him, feed him, do his laundry, make sure he caught his plane to the

Volume 22 next meeting, and sometimes even do his income taxes. Cosseted by his mother and by household servants, he was not brought up to fend for himself. Gina Bari Kolata, writing in Science magazine, reports that Erdos said he ‘‘never even buttered his own bread until he was 21 years old.’’ Yet this man, whom Paul Hoffman called ‘‘probably the most eccentric mathematician in the world’’ in the Atlantic Monthly, more than repaid his colleagues’ care of him by giving them a wealth of new and challenging problems—and brilliant methods for solving them. Erdos laid the foundation of computer science by establishing the field of discrete mathematics. A number theorist from the beginning, he was just 20 years old when he discovered a proof for Chebyshev’s theorem, which says that for each integer greater than one, there is always at least one prime number between it and its double. Erdos was born in Budapest, Hungary, on March 26, 1913. His parents, Lajos and Anna Erdos, were high school mathematics teachers. His two older sisters died of scarlet fever when he was an infant, leaving him an only child with a very protective mother. Erdos was educated at home by his parents and a governess, and his gift for mathematics was recognized at an early age. It is said that Erdos could multiply three-digit numbers in his head at the age three, and discovered the concept of negative numbers when he was four. He received his higher education from the University of Budapest, entering at the age of 17 and graduating four years later with a Ph.D. in mathematics. He completed a postdoctoral fellowship in Manchester, England, leaving Hungary in the midst of political unrest in 1934. As a Jew, Hungary was then a dangerous place for him to be. During the ensuing Nazi era, four of Erdos’s relatives were murdered, and his father died of a heart attack in 1942. In 1938, Erdos came to the United States. However, because of the political situation in Hungary, he had difficulty receiving permission from the U. S. government to come and go freely between America and Europe. He settled in Israel and did not return to the United States until the 1960s. While in the U.S., he attended mathematical conferences, met with top mathematicians such as Ronald Graham, Ernst Straus and Stanislaw Ulam, and lectured at prestigious universities. His appearances were irregular, owing to the fact that he had no formal arrangements with any of the schools he visited. He would come for a few months, receive payment for his work, and move on. He was known to fly to as many as fifteen places in one month—remarking that he was unaffected by jet lag. Because he never renounced his Hungarian citizenship, he was able to receive a small salary from the Hungarian Academy of Sciences.

An Erdos Number Conveyed Prestige So esteemed was Erdos by his colleagues that they invented the term ‘‘Erdos number’’ to describe their close connections with him. For example, if someone had coauthored a paper with Erdos, they were said to have an Erdos number of one. If someone had worked with another who had worked with Erdos, their Erdos number was two, and so on. According to his obituary in the New York Times,

ERDOS 458 persons had an Erdos number of one; an additional 4,500 could claim an Erdos number of two. It is said that Albert Einstein had an Erdos number of two. Ronald Graham, director of information sciences at AT and T Laboratories, once said that research was done to determine the highest Erdos number, which was thought to be 12. As Graham recalled, ‘‘It’s hard to get a large Erdos number, because you keep coming back to Erdos.’’ This ‘‘claim to fame’’ exercise underscores Erdos’s monumental publishing output of more than 1,500 papers, and is not only a tribute to his genius but also to his widespread mathematical network. Throughout his career, Erdos sought out younger mathematicians, encouraging them to work on problems he had not solved. He created an awards system as an incentive, paying amounts from $10 to $3,000 for solutions. He also established prizes in Hungary and Israel to recognize outstanding young mathematicians. In 1983, Erdos was awarded the renowned Wolf Prize in Mathematics. Much of the $50,000 prize money he received endowed scholarships made in the name of his parents. He also helped to establish an endowed lectureship, called the Turan Memorial Lectureship, in Hungary.

Perfect Proofs from God’s ‘‘Great Book’’ Erdos’s mathematical interests were vast and varied, although his great love remained number theory. He was fascinated with solving problems that looked—but were not—deceptively simple. Difficult problems involving number relationships were Erdos’s special forte. He was convinced that discovery, not invention, was the way to mathematical truth. He often spoke in jest of ‘‘God’s Great Mathematics Book in the Sky,’’ which contained the proofs to all mathematical problems. Hoffman in the Atlantic Monthly says ‘‘The strongest compliment Erdos can give to a colleague’s work is to say, ‘It’s straight from the Book.’’’

Mother’s Death Brought on Depression Erdos’s mother was an important figure in his life. When she was 84 years old, she began traveling with him, even though she disliked traveling and did not speak English. When she died of complications from a bleeding ulcer in 1971, Erdos became extremely depressed and began taking amphetamines. This habit would continue for many years, and some of his extreme actions and his hyperactivity were attributed to his addiction. Graham and others worried about his habit and prevailed upon him to quit, apparently with little result. Even though Erdos would say, ‘‘there is plenty of time to rest in the grave,’’ he often talked about death. In the eccentric and personal language he liked to use, God was known as S.F. (Supreme Fascist). His idea of the perfect death was to ‘‘fall over dead’’ during a lecture on mathematics. Erdos’s ‘‘perfect death’’ almost happened. He died of a heart attack in Warsaw, Poland, on September 20, 1996, while attending a mathematics meeting. As news of his death began to reach the world’s mathematicians, the accolades began. Ronald Graham, who had assumed a primary role in looking after Erdos after his mother’s death, said he





received many electronic-mail messages from all over the world saying, ‘‘Tell me it isn’t so.’’ Erdos’s colleagues considered him one of the 20th century’s greatest mathematicians. Ulam remarked that it was said ‘‘You are not a real mathematician if you don’t know Paul Erdos.’’ Straus, who had worked with Einstein as well as Erdos, called him ‘‘the prince of problem solvers and the absolute monarch of problem posers,’’ and compared him with the great 18thcentury mathematician Leonhard Euler. Graham remarked, ‘‘He died with his boots on, in hand-to-hand combat with one more problem. It was the way he wanted to go.’’

Books Mathematical People, Profiles and Interviews. Edited by Donald J. Albers and G.L. Alexanderson. Contemporary Books, Inc., 1985. Ulam, S. M. Adventures of a Mathematician. Charles Scribner’s Sons, 1976.

Periodicals The Atlantic Monthly, November 1987. The New York Times. September 24, 1996. Science, April 8, 1977. Two-Year College Mathematics Journal, 10, 1979.

Online ‘‘In Memoriam: Paul Erdos.’’ February 11, 1997. http://www.cs .uchicago.edu/groups/theory/erdos.html (July 20, 1997). 䡺

Thomas Erskine Eighteenth-century Scottish jurist and historian Thomas Erskine (1750-1823) was noted for his contributions to British law, his spirited defense of American patriot Thomas Paine, and his support for the French Revolution.

brother, Henry, into the practice of law. After getting a basic education in Latin and the English classics, Erskine decided to see the world, and at age 14 he went to sea as a midshipman aboard a Navy ship, the Tarter, sailing for the West Indies. He would not return to Scotland for 56 years.

he youngest son in a noble Scottish family, Thomas Erskine excelled at law and gained renown as one of the most eloquent orators of his day. He had a brief tenure in the British Parliament, but his most significant contributions lay in the area of commercial law, where he maintained a substantial practice. His historical significance was the result of his defense of the revolutionary ideals of the age and his support of freethinkers against King George III.


Four years after joining the navy, in 1768, Erskine purchased a commission in the British army, using inheritance money given him after the death of his father. He also married, and his wife accompanied him on his assignments. While posted to the Spanish island of Minorca from 1770 to 1772, he passed his free time studying English literature. Like many educated young men of his generation, he also became interested in the philosophical writings of thinkers such as Voltaire, Jean-Jacques Rousseau, and others associated with the French Enlightenment. On leave to London in 1772, he ingratiated himself with many influential men, such as Samuel Johnson, Edmund Burke, and historian Edward Gibbon, using his noble birth, his good looks, and his conversational abilities to make his way into polite society.

Naval and Military Training

Became a Successful Jurist

Born in Edinburgh, Scotland, in 1750, Erskine was the third son of the tenth earl of Buchan. Despite their grand title, the Erskines lived on limited means; rather than an ancestral home, they lived in a flat in a middle-class area of Edinburgh. Thomas Erskine was not in line to inherit his father’s title; his oldest brother, David, would become the 11th earl of Buchan. Seeking to regain some of the dignity of his ancestors, Thomas Erskine vowed to follow his other

In 1775 Erskine resigned his commission in the British army and entered Lincoln’s Inn and Trinity College, Cambridge, earning an honorary M.A. in 1778. Admitted to the bar the following year, he gained immediate success in court. A capable speaker with a solid grounding in commercial law, Erskine was an excellent debater, quick on his feet and with a ready wit. He also was a great lover of animals and became known for sometimes bringing his pet New-


Volume 22 foundland dog, Toss, into chambers, where the dog sat on a chair with its paws on the table. Many of Erskine’s early cases involved high-profile clients. After his successful defense of Captain Thomas Baillie, lieutenant governor of Greenwich Hospital, against Lord Sandwich’s criminal charge of libel, Erskine became highly sought among the better class of accused. His successful defense of Admiral Lord Keppel in 1779 against charges of neglect of duty while in command of the British fleet off Ushant was followed by an equally well-publicized acquittal in the case of Lord George Gordon in 1781. Gordon, tried for high treason after leading a mob of 50,000 Protestant rioters to disrupt Catholic buildings and the home of the chief justice, escaped both the charge and the bill for over 180,000 pounds in damages, even though 21 of the 139 rioters arrested with Gordon were executed on similar charges. Word of Erskine’s legal triumphs quickly spread and he soon found himself propelled into the civil service. In 1783 he was appointed a king’s counsel and member of Parliament for Portsmouth. Although his first appearance in Parliament was uninspired, he returned for several terms, serving intermittently from 1783 to 1806. He was appointed attorney general to the Prince of Wales in 1789.

Defended Revolutionaries Inspired by a visit to France in 1790 and his long-held Whig beliefs, Erskine joined the Friends of the People, a group formed by Charles Grey and several members of Parliament in April 1792. The goal of the group was to gain greater representation for English citizens in Parliament through peaceful means. In line with this goal, Erskine defended many people arrested on political grounds between 1793 and 1794. Erskine’s agreement to defend British-born American revolutionary Thomas Paine in 1793 cost the attorney his position with the Prince of Wales. Paine, who had fomented the uprising in England’s North American colonies with his pamphlet Common Sense, returned to England in 1787. Four years later, when he published his pamphlet The Rights of Man in defense of the French Revolution, King George III moved to curb his influence. Paine’s book was banned and its author arrested on the charge of sedition. Erskine successfully defended Paine in the case and another stemming from his subsequent publication, The Age of Reason, written while its author was in jail in France in 1794. In his first defense of Paine, Erskine quoted Burke and John Milton, recounted the history of the Glorious Revolution, and noted, as his core argument, the following: ‘‘That every man, not intending to mislead, but seeking to enlighten others with what his own reason and conscience . . . have dictated to him as truth, may address himself to the universal reason of a whole nation, either upon the subject of governments in general, or upon that of our own particular country;—that he may analyze the principles of its constitution,—point out its errors and defects,—examine and publish its corruptions,—warn his fellow citizens against their ruinous consequences, and exert his whole faculties in pointing out the most advantageous changes in establishments which he

considers to be radically defective, or sliding from their object by abuse.—All this every subject of this country has a right to do, if he contemplates only what he thinks would be for its advantage, and but seeks to change the public mind by the conviction which flows from reasoning dictated by conscience.’’ English politician John Horne Tooke also needed Erskine’s legal abilities after he was accused of treason. Tooke was a founding member of the London Corresponding Society, a group with the same aim as that of Friends of the People, and Erskine helped him win acquittal. Other political rebels Erskine aided included Scottish radical Thomas Hardy, a middle-aged shoemaker and associate of Tooke who was accused of conspiring to kill the king of England, and John Thelwall, a journalist and former tailor’s apprentice who was acquitted of the charge of high treason in 1794 with Erskine’s help.

Advanced Legal Theory In addition to gaining a reputation as both a liberal and a defender of the constitution, Erskine also established a number of important legal precedents. In his 1798 defense of Hadfield, a man indicted for attempting to shoot George III, Erskine made a ‘‘destructive analysis of the current theory of criminal responsibility in mental disease,’’ and his defense of the dean of St. Asaph resulted in a 1792 revision of the laws regarding libel. In 1806 an ancient office was revived in his honor and Erskine was appointed chancellor to the Prince of Wales. He was also elevated to the peerage as 1st Baron Erskine. Despite such honors, he tired of public life and resigned from his position the following year. His decisions as chancellor were later published under the title Apocrypha. His other written works included a 1772 pamphlet on army abuses; a 1797 discussion of the war with France; Aramata, a political romance; a pamphlet in support of the Greeks; and several works of poetry. Erskine’s forensic abilities were unrivaled in the history of the English Bar. While he had a long and active legal career, it did not bring him great fortune, because he took many cases pro bono to defend political rights. After years of ill-advised investments and extravagant spending, Erskine was reduced to poverty by 1818. He returned to his family in Edinburgh in February 1820 at the age of 70 and was widely praised for his wit and character at a large public gathering. A strong supporter of the constitution despite his return to Scotland, Erskine remained loyal to Queen Caroline, consort of King George IV, despite the king’s decision to divorce her on charges of adultery in 1821. He died in 1823 at the home of his brother, David Erskine, and was buried in the family’s tomb in Linlithgow. As a fitting epitaph, Erskine was immortalized in the lines of the poem ‘‘The Author’s Earnest Cry and Prayer,’’ written by his friend and fellow Scot, Robert Burns: ‘‘Erskine a spunkie Norland billie.’’ In legal circles, he remained known for many years as ‘‘England’s foremost advocate.’’







Hostettler, John, Thomas Erskine and Trial by Jury, Barry Rose Law Publishers, 1996.

Gabb, Sean, ‘‘Thomas Erskine: Saviour of English Liberty,’’ Libertine Alliance, http://freespace.virgin.net (May 11, 1997). ‘‘Mr. Erskine’s Speech in Defense of the Liberty of the Press,’’ Cambridge and Oxford Free Speech Seminar/University of Arkansas Web site, http://wwwuark.edu/depts/cmminfo/ cambridge/paine.defense.html (February 2, 2002). 䡺

F John Arbuthnot Fisher An ordnance and torpedo specialist and brilliant military tactician, John Arbuthnot Fisher (1841-1920) boosted Britain’s Royal Navy to new heights prior to World War I. In combat and on sea patrol, he served admirably in China, the Crimea, Egypt, the West Indies, and the Mediterranean. An able administrator, at a time when Germany vied for supremacy at sea, he oversaw officer training, manpower, ship construction, fuel efficiency, fleet formation, and ordnance.

Rose through the Ranks


orn in Ceylon on January 25, 1841, John ‘‘Jackie’’ Fisher joined the navy in 1854 as a penniless boy and, during service in the Crimean War in his midteens, rose to midshipman. At age 18 in China during the Second Opium War, he aided in the seizure of Canton and the Pei forts. After twenty years of experience, he helped to revise The Gunnery Manual, a handbook on marksmanship and gun maintenance. By age 33, Fisher attained the rank of captain and commanded the superior battleship H.M.S. Inflexible at the 1882 bombardment of Alexandria’s forts during the Egyptian War. He and his naval brigade mounted an overland attack on Ahmed Arabi Pasha, who led the nationalist revolt. As a result of the offensive, Britain established a 40year occupation in North Africa.

Fisher progressed to captain of the H.M.S. Excellent, the navy’s name for its gunnery school. After five years instituting innovations to torpedo design, Fisher directed naval ordnance and torpedoes and served on the admiralty board. He rose to Third Sea Lord and controller of the navy in 1892. Within four years, he achieved the rank of rear admiral and then vice admiral and received a knighthood.

A Leader during Peacetime From 1897 to 1899, an era of relative calm in the Western Hemisphere, Fisher commanded military readiness in North America and the West Indies. At the end of his tour, after taking charge of the British military in the Mediterranean, he helped negotiate terms at the First Hague Peace Conference, which initiated a permanent court of arbitration for settlement of international disputes. A blunt champion of a strong military, he startled fellow delegates with the statement that ‘‘war is the essence of violence’’ and proposed that nations make war so terrible that challengers would go to great lengths to avoid combat. His concept of preparedness was priming the British fleet to strike first and hardest and to keep up the pace. In 1902, a year after he was made full admiral, he received a chance to apply his philosophy as Second Sea Lord of training and recruitment for the Home Fleet. Fisher’s responsibilities in the navy required that he upgrade fleet efficiency, improve sailors’ welfare with better food and firm discipline, and overhaul the training for officers. He accomplished all of these objectives with the aid of a group of experienced naval captains. In 1904, he headquartered at Portsmouth, England, as First Sea Lord and began honing the British Navy for war with Germany. At the Royal Naval College at Osborne, he controlled the training of cadets. In this same period, through a review commis-




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY December 1906, the prototype ship stood ready for use. Fisher approved of its speed and deadliness and acquired eight more new fighting ships for the British navy. True to his prediction, the dreadnought concept revolutionized warfare at sea. Fisher supported his heavy gun ships with light, maneuverable armored battle cruisers, beginning with the H.M.S. Invincible, which was capable of traveling at 25 knots. His intent was to surround heavy gun ships with lightweight cruisers that would act as scouts. For instant manpower, he designed a system that removed battle-ready crew and officers from the Mediterranean Sea, familiarized them thoroughly with ships and strategy, and placed them on England’s coast for immediate call-up.

Replaced Traditions

sion, he advised the British cabinet to reorganize the War Office to resemble the admiralty board. This tactless proposal prompted a vocal campaign against him that continued until his retirement.

A Bold Reformer To bolster home defense against the mounting threat from Germany, Fisher weeded out weak or useless vessels and reassigned men to reserve crews. He reorganized and modernized the fleet and oversaw the Portsmouth dockyards and the construction of lighter, faster ships. To increase Britain’s chances of surviving all-out war, he developed firepower and submarines, which he saw as the offensive wave of the future. Fisher surprised and dismayed his critics by converting ships from coal to oil. His support of petroleum as the fuel of the future earned him the nickname ‘‘godfather of oil.’’ The switch in fuel for steam boilers forced England away from dependence on native coal and into ongoing political involvement in the Middle East, the source of British crude oil. In 1905, his wisdom and fighting spirit earned Fisher the Order of Merit and command of the entire fleet. Fisher created the British military model based on rapid and all-out response to war to shorten conflict and lessen damage. For this goal of brief but lethal engagement, he developed torpedoes and oversaw design and construction of the battleship Dreadnought, modeled on the German warship and armed with ten 12-inch guns. He described it as ‘‘the hard-boiled egg—because she cannot be beat.’’ By

Fisher fearlessly retired the preferential treatment system for which the old-style military was known. He ended a promotions system based on social class and replaced it with promotion based on talent and experience. To open military careers to all young men, he abolished tuition to Dartmouth and Osborne, the training centers for the Royal Navy. Fisher advocated four or more years of sea duty in addition to classroom training at the newly established Royal Naval College at Osborne. To better defend Great Britain, he ordered that the cream of the navy form a home fleet to remain in England at shore barracks ready for deployment. With men kept in tip-top form by constantly familiarizing themselves with the latest in equipment, ships and crew functioned at peak efficiency. The concept of a home fleet earned sharp criticism from Admiral Lord Charles Beresford, who commanded the Channel Fleet. Beresford chafed at Fisher’s taking a lead in developing Britain’s battle plans. The tug of war between naval heads polarized the high command, endangering military readiness. True to Beresford’s warning, Fisher’s reshaping of the British fighting fleet and its crews failed in competition with Germany’s big gun ships. Beresford called for an investigating committee to determine whether Fisher’s dispersal of warships was at fault. The internal inquiry into Beresford’s charges neither confirmed them nor advanced Fisher’s theories. In 1909, a year before his retirement on January 25, 1910, Fisher became one of the few naval officers raised to the British peerage when he was named Baron Fisher of Kilverstone. Severely weakened by his detractors’ campaign, he continued to advise another of his critics, First Lord of the Admiralty Winston Churchill, on equipping the navy and on building the Queen Elizabeth class of fast, oilpowered battleships. Churchill reciprocated by appointing him to chair a commission on fuel oil purchase, which completed its report in 1913.

Prepared for War Recalled into service in October 1914 to replace Prince Louis of Battenberg, Fisher once more assumed the role of First Sea Lord under Churchill. Fisher’s attitude toward war had not softened with age. He wrote that supremacy was Britain’s best security and the source of world peace: ‘‘If you


Volume 22

Kemp, Peter, editor, Oxford Companion to Ships and the Sea, Oxford University Press, 1976. Seldes, George, The Great Quotations, Pocket Books, 1967

rub it in, both at home and abroad, that you are ready for instant war, with every unit of your strength in the first line and waiting to be first in, and hit your enemy in the belly and kick him when he is down . . . then people will keep clear of you.’’ In a letter to German Grand Admiral Alfred von Tirpitz in March 1916, Fisher barked, ‘‘You’re the sailor who understands war. Kill your enemy or be killed yourself.’’


Already steeled for World War I, Fisher faced a test of readiness in November 1914, after Sir Christopher Cradock lost two major cruisers in the Pacific at the battle of Coronel. Fisher amassed an armada of 600 ships to ward off German submarines and commissioned military blimps to scout for German U-boats. The added muscle and surveillance enabled the British to trounce the fleet of German Admiral Graf von Spee on December 8 at the battle of the Falkland Islands.

Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com/ servlet/BioRC. Churchill Archives Centre, http://www.chu.cam.ac.uk/archives/ collections/full.shtml噛FISHER ‘‘History of the Oil Industry,‘‘University of Pennsylvania Political Science, http: // www.ssc.upenn.edu/polisci/psci260/ OPECweb/OILHIST.HTM. The Royal Navy, http://www.royal-navy.mod.uk/ 䡺

Washington Report on Middle East Affairs, October/November 1997.


War and Retreat Fisher’s impressive military history ended in a disagreement over Churchill’s chancy assault on the Dardanelles. Vigorous, combative, and original in his thinking, Fisher did not work well as Churchill’s underling. As World War I worsened, Churchill rejected Fisher’s proposal for an amphibious assault on Germany’s Baltic coast. Instead, Churchill called for an expedition against the Dardanelles in the eastern Mediterranean to assure that the fleet could pass through unharmed. Because Fisher feared that heavy concentrations of firepower off Turkish shores would weaken protection of the Baltic Sea, he proposed instead an AngloRussian assault on Germany’s northern shores. On May 15, 1915, the day after Churchill announced his intent to attack the Dardanelles, Fisher resigned. The British failed in the assault, and Fisher’s analysis proved correct. A patriot and friend to the British military, Fisher spent his last years serving in various ways. In July 1915, he chaired a board of invention and research to help the Royal Navy absorb the latest scientific breakthroughs. In vain, he hoped for reappointment to naval command. During his second retirement, he compiled the two-volume Memories and Records (1919), containing autobiography, combat philosophy, and speculation on air-based wars of the future. Witty and fun-loving, he developed his interests in dancing, the Bible, and military history. Evaluating Fisher’s contributions to British military preparedness, Churchill later commended him for his reforms during a critical era in world history.

Books Almanac of Famous People, 6th edition, Gale Research, 1998. Columbia Encyclopedia, Edition 6, Columbia University Press, 2000. Davis, H.W.C, and Weaver, J.R.H., editors, Dictionary of National Biography, 1912-1921, Oxford University Press, 1927. Drexel, John, editor, Facts on File Encyclopedia of the Twentieth Century, Facts on File, 1991. Harris, William H., and Levey, Judith S., editors, New Columbia Encyclopedia, Columbia University Press, 1975. Keegan, John, and Andrea Wheatcroft, Who’s Who in Military History, William Morrow & Co., 1976.

Max Fleischer A pioneer of film animation, cartoonist Max Fleischer (1883-1972) created cartoon characters Betty Boop and Popeye. He is also remembered for his more than 20 motion picture production inventions, particularly the rotoscope.


ax Fleischer was born into a family of inventors on July 17, 1883, in Vienna, Austria. His mother immigrated with him to the United States when he was four years old, and he was raised on the Lower East Side of New York City. Fleischer was one of five sons. Animator Dave Fleischer was his younger brother. Fleischer didn’t finish high school, but attended numerous trade schools and art programs in his youth. He worked for the Brooklyn Daily Eagle as a cartoonist, photographer, and photo-engraver before becoming art director for the magazine Popular Science. Fleischer’s animation career began at Joseph Randolph Bray’s studio, where he made instructional films during a short World War I commission.

Invented the Rotoscope Fleischer were granted a patent in 1917 for the rotoscope, a mechanism used for transferring live action film into animated cartoon through tracing. Still used in modern animation and video game production, this process involves the projection of single frames of film onto a drawing surface for tracing. Re-photographing the sequence of drawings results in very lifelike animation. This invention was prompted by Fleischer’s frustration with cel animation, which didn’t allow a realistic enough product. Creating their first rotoscoped cartoon character, the Fleischer brothers shot a normal filmstrip of a body in motion. Dressed as a clown, Dave was the body. Using the rotoscope, the Fleischers then magnified each frame of the filmstrip onto a piece of glass. The next step involved tracing Dave’s changing positions onto celluloid frame by frame, changing his features into those of their new character, Koko the Clown.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY the most ingenuity, Disney shone in showmanship, discipline, and vision. While Disney slowly built on each success, Fleischer was always moving forward and rarely looking back. Howard Beckerman discussed their relationship in Back Stage, ‘‘Both Fleischer and Disney had a great deal of respect for each other. The older man had pioneered many of the early innovations in the medium. The younger man, Disney, had wanted to be another Fleischer (Max had a mustache first).’’ Disney recognized the importance of Fleischer’s discoveries and was quoted in Film100.com’s Fleischer biography as saying, ‘‘Without his pioneering spirit and additions to the technology of animation, few, if any of us, would be where we are today.’’

Betty Boop Made Her Debut

The final stage was photographing each piece of celluloid onto a single frame of motion picture film. The finished product was the first Koko the Clown filmstrip, in which the star’s body reflected all of the subtle changes made by a moving human form. Fleischer was quoted in Film100.com’s Fleischer biography as calling rotoscoping ‘‘the greatest achievement in pen-and-ink production.’’ The brothers’ invention caught the attention of animator John R. Bray, who hired them to work in Paramount’s New York studios. Fleischer and his brother, Dave, founded Out of the Inkwell Films, Inc. in 1921. They renamed the business Fleischer Studios in 1928. Their ‘‘Out of the Inkwell’’ cartoon series, featuring Koko the Clown, was their first series of films and was produced through 1929. Fleischer continued to experiment with cartoon mechanics and soon developed the rotograph. Using this method the animators could draw characters in real-world settings. A live action film was projected to the underside of the artist’s table, and Koko the Clown was drawn into each frame. This system was a trailblazer for films like Mary Poppins (1964) and Who Framed Roger Rabbit (1988). Fleischer never grew tired of experimenting, and he was always trying out new color, sound, and optical tricks in his films. His constant tinkering didn’t allow him to refine these new processes, so Fleischer’s films lacked consistency. His audiences were always entertained, and his rivals were always worried about his next invention. Fleischer’s major rival was Walt Disney. While Fleischer clearly had

Fleischer created a number of firsts with his brother, including the ‘‘bouncing-ball’’ sing along cartoons, which were silent but synchronized to the cinema orchestras. His cartoon ‘‘Song Car-Tune’’ was the first cartoon with a soundtrack, and was produced in 1924. Betty Boop was the first female cartoon star, making her debut in 1930. She was the girlfiend of an unpopular character named Bimbo, who starred in Dizzy Dishes, and she soon had her own series. The Fleischer brothers’ creation was a sexy woman in the form of a cartoon character. Gary Morris recalled her appearance in Bright Lights Film Journal, ‘‘Betty is best remembered for her red-hot jazz baby persona. With a head like a giant peanut, vast mascara’d eyes, too-kissable lips, babydoll voice (courtesty of singer Mae Questel), flattened marcelled hair, and mere threads of a dress exposing miles of hot flesh, she was the perfect celluloid sex toy.’’ A far cry from the wholesome characters being created at the Disney Studios, Betty Boop not only appeared sexy but acted the part. She was often shown undressing and kissing clowns, cats, and other creatures. While other cartoons of the time were focusing on the charming lives of adorable animals, the Fleischers had Betty running around in her slinky costumes, living the life of a provocative young woman. The general trend in movies and cartoons was more respectable, and Betty Boop was bucking this trend. Amelia S. Holberg discussed the differences between Disney and the Fleischers in American Jewish History, ‘‘By the time Pinocchio was released, Disney had redefined animation as a children’s genre. The very adult Betty Boop, on the other hand, was a flapper, a flashy city party girl, not a respectable lady and definitely not an appropriate character for children’s films.’’ The Hays office Production Code was instituted in 1934, and censors transformed Betty Boop into an all-American girl, clothing her more fully and temporarily banning her garter. The series ended in 1939, but there was a Betty Boop revival in the 1970s. She starred in a touring film festival, ‘‘Betty Boop’s Scandals,’’ and was featured in Macy’s Thanksgiving Day Parade in 1984. 1985 saw Betty Boop’s network television debut, and her sixtieth birthday was celebrated in the animated special, ‘‘Betty Boop’s Hollywood Mystery.’’


Volume 22

Popeye the Sailor Man


Max and Dave Fleischer followed up their Betty Boop success with another popular character’s introduction in 1933. Popeye was a result of stiff competition among animation studios. A key part of the studios’ business strategies was the development of cartoon characters whose popularity would guarantee bookings by major theater chains. Disney’s Donald Duck and Goofy were developed from smaller roles in Mickey Mouse cartoons, and Warner Bros. created Bugs Bunny and Daffy Duck after their initial success in films featuring other animated animals. E.C. Segar created a comic strip called ‘‘Thimble Theater’’ in 1919. He introduced Popeye into the strip as a temporary character, but when Segar attempted to write Popeye out, fans complained and he returned as Olive Oyl’s love interest. Max Fleischer requested the right to use Popeye from Hearst’s King Features Syndicate and was granted permission two years after Betty Boop’s debut.

Furniss, Maureen, ‘‘The Fleischer Studio and Modeling,’’ AFI Online Cinema, http://www.afionline.org/cinema/archive/ alice/koko.html (January 31, 2001). ‘‘Max Fleischer,’’ Contemporary Authors Online, http://www .galegroup.com (January 22, 2001). Morris, Gary, ‘‘Betty Boop,’’ Bright Lights Film Journal, http://www.brightlightsfilm.com/16/betty.html (January 31, 2001). ‘‘The One Hundred Most Influential People in the History of the Movies,’’ The Film 100, http://www.film100.com/cgi/direct .cgi?v.flei (January 31, 2001). 䡺

Due to the very satisfying quality of the first Popeye production, the agreement between Fleischer and King Features was extended to a five-year term even before the film’s release. The movie, entitled Betty Boop Presents Popeye the Sailor, marked the beginning of Popeye’s highly successful series. Within five years, Popeye was the most popular American cartoon character. Fleischer was so confident, he attempted to convince film distributor Paramount to back a feature-length Popeye movie, but the shorts they created were the most profitable Popeye productions. Disney moved into feature films in 1937 with the success of Snow White and the Seven Dwarfs, forcing the Fleischers into entering this new arena. They produced the feature-length cartoons Gulliver’s Travels and Mr. Bug Goes To Town in 1938 and 1941, both of which bombed. Their expansion, which involved enlarging their staff to produce the features, proved unsuccessful. In 1942 Paramount forced the brothers out of their own studio. Amidst this disappointment, the Fleischers premiered the first Superman short in 1941. Max Fleischer went on to direct films, which include 20,000 Leagues Under the Sea, Dr. Doolittle, Compulsion, Tora Tora Tora, and The Jazz Singer. After Paramount bought his studio, Fleischer worked for that company as production chief of cartooning until he retired in the 1960s. Fleischer died of heart failure on September 11, 1972, in Woodland Hills, California. He was survived by his wife, Essie, and two children.

Books Almanac of Famous People, 7th ed., Gale Group, 2001. Contemporary Theatre, Film, and Television, Gale Research, 1998.

Periodicals American Jewish History, v. 87 no. 4, December 1999. Animation World Magazine, July 1997. Back Stage, April 12, 1985. HFD-The Weekly Home Furnishings Newspaper, February 12, 1990. Newsweek, Summer 1998.

Williamina Fleming The first of the famous women astronomers at the Harvard College Observatory, Williamina Fleming (1857-1911) helped to revolutionize astronomy in the late nineteenth and early twentieth centuries. She discovered ten novae, or exploding stars, and more than 200 variable stars. She also developed a new star classification system. Fleming was considered to be the leading female astronomer of her day and her achievements opened up the field of astronomy for women.


orn in Dundee Scotland on May 15,1857, Williamina (known as Mina) Fleming was the daughter of Robert and Mary (Walker) Stevens. Her father had a profitable carving and gilding business and was well known for his picture frames. He was also one of the first in Dundee to experiment with photography. He died when his daughter was seven. Fleming attended public schools in Dundee until she was 14. She then worked as a student teacher until she married James Orr Fleming at the age of 20. In 1878, the couple emigrated to the United States, settling in Boston, Massachusetts. Soon after their arrival, her husband deserted her. To make matters worse, she was pregnant. Fleming was forced to work as a maid to support herself. Her choice of employers would change her life

From Housekeeper to Astronomer In 1879 Fleming went to work for Edward C. Pickering, an astrophysicist and the new director of the Harvard College Observatory. She returned briefly to Scotland that fall to give birth to her son. Presumably, she wanted to be with her family for the birth. Pickering must have made a great impression on her in the brief time they knew one another, because she named her son Edward Pickering Fleming. Pickering was an advocate of higher education for women and an exacting employer. Frustrated with the inefficiencies of his male assistant, the story goes that he proclaimed that even his Scottish maid could do a better job and he set out to prove it. Soon, the 24-year-old Fleming had progressed from housework to astronomical observations.



FOLKMAN The major work of the Harvard Observatory, made possible by the Draper Memorial established by Mary Anna Palmer Draper in 1886, was to use photographs to analyze the spectra, brightness, positions, and motions of stars. Photographs revealed wavelengths of light that were invisible to the human eye and therefore had never been seen with telescopes. The photographs of star spectra, the pattern of bands and lines that form when a star’s light is dispersed through a prism, provided an entirely new way of classifying and analyzing stars. Nettie A. Farrar, an assistant at the Observatory who was leaving to marry, trained Fleming to analyze the spectra. Fleming’s most important contribution to astronomy was her classification of 10,351 stars into 17 categories for the Draper Catalogue of Stellar Spectra, published in 1890. Her system of classification, known as the Pickering-Fleming System, supplanted the original classification system devised by Pickering. In the course of her career, Fleming examined nearly 200,000 photographic plates, made at Cambridge and at Harvard’s southern observatory in Arequipa, Peru, and supervised their classification. Fleming’s studies of these photographic plates of star spectra led to her discoveries of ten of the 24 novae that were known at the time of her death in 1911. Novae are stars whose light suddenly increases dramatically and then fades. She also discovered 59 gaseous nebulae. Gaseous nebulae are high density interstellar dust or clouds, belonging to two groups of nebulae—planetary and diffuse. One of her most important discoveries concerned long-period variable stars, which were thought to be very rare, since their brightness changed so slowly that the magnitude of brightness was not observed to vary. Fleming discovered that variable stars could be identified by certain spectral characteristics. This enabled her to identify and analyze 222 of these of stars. Furthermore, she selected comparison stars that enabled the brightness of the variable stars to be determined with accuracy. This was the first photographic standard for determining the magnitude of star brightness. Of the 107 unusual Wolf-Rayet stars known at the time, Fleming discovered 94. In 1891, Fleming discovered spectral variations corresponding to changes in the light from the star Beta Lyrae, indicating that it was a double star. The latter discovery is usually credited to Pickering. Fleming’s early work was published under Pickering’s name, although by 1890, ‘‘M. Fleming’’ was appearing on the reports as Pickering’s coauthor.

Directed the Women of the Harvard College Observatory Fleming’s work at the observatory was so outstanding that Pickering put her in charge of hiring and supervising a team of women to sort and study the immense collection of photographs of star spectra. Over the next 15 years, Fleming hired some 20 women. Some of them were college graduates who had majored in astronomy and went on to become famous astronomers in their own right. Among these women were Antonia Maury, Henrietta Leavitt, and Annie Jump Cannon. In 1893, Fleming gave a speech on women’s work in astronomy at the Chicago World’s Fair, and following this, astronomy as a scientific profession for women

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY became a subject for the popular press. As a result, other observatories around the United States began hiring women. In 1898, Fleming was made curator of astronomical photographs at the Observatory, the first woman appointed by the Harvard Corporation. She directed the work of the other women, assisted Pickering at the Observatory, and prepared the work of other astronomers for publication. Much of her time was occupied with editing the Annals of the Harvard College Observatory, which she resented because this distracted her from her own astronomical research. Fleming worked 60-hour weeks for a salary of $1,500 per year, which was far below what the newest male assistant at the Observatory received. Her recently discovered journals from 1900 reveal her frustration with this situation, particularly because she was putting her son through the Massachusetts Institute of Technology at the time. She had to struggle to make ends meet, but she was even more indignant at having her work and expertise undervalued. Fleming was awarded honorary memberships in the Royal Astronomical Society and the French and Mexican astronomical societies. The latter presented her with a gold medal for her discovery of new stars. She was one of 11 women charter members of the American Astronomical Society and an honorary fellow of Wellesley College. After her death from pneumonia at the age of 54, Fleming was succeeded as curator by her protege, Annie Jump Cannon.

Books Jones, Bessie Z. and Lyle Boyd. The Harvard College Observatory: The First Four Directorships, 1839-1919. Harvard University Press, 1971. Notable American Women 1607-1950: A Biographical Dictionary. Edited by Edward T. James, Janet Wilson James, and Paul W. Boyer. Harvard University Press, 1971. Rossiter, Margaret W. Women Scientists in America: Struggles and Strategies to 1940. Johns Hopkins University Press, 1982.

Periodicals Science, June 30, 1911. 䡺

Judah Folkman In the battle against cancer, Dr. Judah Folkman (born 1933) has found a new approach: to attack the blood vessels that nourish cancer cells. The results of initial tests in cancer-bearing mice performed in 1998 were promising enough to raise the hopes of both cancer patients and physicians worldwide.


noted professor, physician, and former surgeon-inchief at the Boston Pediatric Hospital, Dr. Judah M. Folkman has demonstrated that by cutting off the blood supply nourishing cancer cells, cancer tumors can be


Volume 22

Folkman’s theory led him to look for ways to block blood vessel growth. He worked for years before he was able to develop compounds that sufficiently inhibited angiogenesis. These compounds, the human proteins endostatin and angiostatin, seemed like the answer to a prayer for people affected by cancer. Endostatin in particular showed promise; its marked lack of toxicity seemed to make it safe for human testing and two small-scale clinical trials at the U.S. National Cancer Institute (NCI) were authorized to further examine its effects on humans. In February 1999, the NCI verified that Folkman’s results with endostatin could be replicated. The human protein endostatin not only inhibited tumor growth in mice, but also showed no side effects when tested on in monkeys, even when administered in high doses. In an exciting announcement, the NCI confirmed that endostatin’s anti-angiogenesis properties dramatically shrank cancerous tumors in laboratory mice.

killed with only negligible side effects. Theorizing on a method to prevent the growth of existing tumors, Folkman decided to try blocking the signals sent out by these tumors to perform angiogenesis—the formation of new blood vessels. To test his theory, he used two agents—angiostatin and endostatin—to treat cancer in laboratory mice. Although the results were positive, they were not conclusive, for other cancer-fighting drugs had a history of working well on mice but not as well on humans. By 2000 there remained the task of completing extensive tests on humans before EntreMed Inc., a Rockville, Maryland-based biotech company, could begin to put the new compounds on the market.

Discovered How Cancer Cells Grow The son of Rabbi Jerome Folkman and his wife, Bessie, Folkman came to a love of medicine early in life. At his bar mitzvah his father told him to be a credit to his people; as an adult Folkman determined to dedicate himself to cancer research as a way of following his father’s advice. In 1961 he made an astounding discovery. While doing medical research in a U.S. Navy laboratory, he found that cancer cells grow because they have an abundant blood supply. From this discovery Folkman developed the theory of angiogenesis and hypothesized further that cancers could not thrive without this abundant blood supply. A tumor formed, he theorized, because it could somehow stimulate new blood cells to deliver to it the nutrients it required in order to grow. Without sufficient blood, a cancer would not be able to grow any larger than a pin head.

The NCI’s announcement came at the end of 30 years of arduous work on the part of Folkman. Years of work resulted in his discovery that blood vessels provided the key to cancer’s survival, and much more research was subsequently undertaken in order for him to determine the basic process by which cancerous tumors spark the formation of the new blood vessels required to feed their growth. ‘‘Most research is failure,’’ Folkman told NOVA producer Nancy Linde. ‘‘You go years and years and years, and then every once in a while there is a tremendous finding, and you realize for the first time in your life that you know something that hour or that day that nobody else in history has ever known, and you can understand something of how nature works.’’ Perhaps most frustrating for Folkman during his decades of research was the time it took him to convince the medical community that his theory had merit. Although he encountered skepticism from researchers, Folkman persisted because he knew that as a surgeon he had the handson experience with live human cancer tissues that researchers lacked. During surgery, Folkman had seen small tumors in the thyroid gland and the lining of the abdomen that never grew very large because they could not stimulate blood vessel growth. That led him to think that some kind of angiogenesis factor, possibly a diffusible protein, could stimulate the growth of blood vessels in certain tissues. But where the factor could not stimulate the formation of new blood vessels, the cancer did not grow. That meant cancer could be kept from growing if it could not attract the formation of a nutrient source. Folkman focused on determining what the factor was and if it could be blocked.

Discovered the Angiogenic Factor Folkman maintains that being a researcher is one of the hardest jobs around, because, unlike a surgeon, a researcher doesn’t get feedback from patients. That means that years of criticism, along with funding problems, must be faced before any positive reinforcement results from one’s work. His own research experience was no exception to that rule. Fortunately, he was persistent; his knowledge as



FOLKMAN a practicing surgeon gave him the courage to continue presenting his ideas. Although Folkman’s ideas were at first largely discounted, by the 1970s that began to change. Researchers agreed that tumors did seem to cause the presence of new blood vessels, but most thought it was a side effect of dying cancer cells. They did not believe that the live cells actually stimulated the formation of new blood vessels. When Robert Auerbach came to Folkman’s lab, the two researchers conducted an experiment that proved the cancer cells were in fact causing the formation of blood vessels as a means of feeding their growth. Auerbach put live tumor cells in one eye of a rabbit and dying tumor cells in the other eye. The results showed that blood vessels formed around the live cells, not the dying ones. This proved that live cancer cells were actually causing the growth of the blood vessels. In 1971 the New England Journal of Medicine published Folkman’s paper that discussed the angiogenesis factor. Folkman began by noting that new blood vessels were recruited by tumors. Second, he maintained, the tumors sent out a factor that caused angiogenesis, or the formation of new blood vessels. Third, he said, this factor would stimulate the growth of new blood vessels. If this factor could be blocked, he hypothesized, tumors would stay small. In 1984 Folkman and his team of researchers published a paper about the first angiogenic factor, a molecule that stimulated angiogenesis. He was later to discover 17 molecules, but the discovery of the first convinced him that he was on the right track. When he was unable to find the biological factor that stimulated blood vessel growth, Folkman began to wonder if he was being headstrong about his ideas rather than persistent. Realizing that he was right took time, but it was worth it in the end, when the medical community realized that through his work there was new hope for cancer patients: their disease could be stopped without debilitating side effects.

Experimented with Inhibitors Killing cancer is a daunting task that often requires extensive drug treatments, chemotherapy, and radiation, which takes a heavy toll on healthy cells in the body. Cancer cells are more resistant to drugs than are normal cells, which is part of the reason why they are so hard to kill. The genius of Folkman’s solution is that blood vessels are normal cells that respond readily to drugs. When subjected to angiostatin and endostatin treatments, blood vessels disappear, and with them, the tumors that feed on them. The anti-angiogenesis process might be compared to starving an enemy out by laying siege to his castle. No food supplies can get in, so the enemy eventually weakens. ‘‘We have been leveling out in our ability to stop cancer using available tools,’’ Robert Siegel, director of hematology and oncology at George Washington University Medical Center, told Insight on the News: ‘‘The idea of having a completely new approach that is effective with some cancers is exciting.’’ Following testing on endostatin and its approval for use on human subjects, Duane Gay was one of the first to be

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY treated with the substance. Although a tumor in his rib grew, those in his liver, lungs, and kidney stabilized. With the antiangiogenic benefits of the drug interferon-alpha, Folkman also had successes treating children with hemangiomas, or life-threatening masses of blood capillaries. By the year 2000, 30 drugs were considered angiogenic inhibitors.

The Value of Observation That Folkman perceived something no one else had noticed while working with cancer patients was not surprising to the people who know him best. Dr. C. Everett Koop, one of Folkman’s colleagues at Boston Children’s Hospital, found his colleague’s power of observation startling. For example, when Folkman started in pediatric surgery, he had no experience working on young children. Koop painstakingly showed him the difference between pediatric tissues and adult tissues. While watching Koop, Folkman discovered that Koop’s technique largely depended on steadying things with his left thumbnail against his left forefinger. Fingernails, Folkman decided, made all the difference. Koop had never realized how important his fingernails were before, but he knew Folkman was right. Folkman’s skill as a pediatric surgeon grew, as did his skill as a physician and researcher. He also became s a noteworthy professor whose students at Harvard Medical School counted him among their best teachers. Throughout the years Folkman conveyed to his students the importance of staying connected to patients. As a doctor, he gave his home telephone number and beeper number so that his patients could contact him. As a surgeon, he believed there was no such thing as ‘‘false hope.’’ He advised his students never to tell a patient that there was nothing they could do to help him or her, because there was always something, even if it was only making the patient feel better. In all his years of research, Folkman never lost sight of the people he was helping. Despite repeated criticism, he persevered with his assertions regarding cancer treatments until the medical community finally acknowledged that his research had in fact expanded their understanding of the disease. In fact, Folkman’s research has applications for 26 diseases, including arthritis, cancer, Crohn’s disease, endometriosis, and leukemia. Robert Cooke, author of Dr. Folkman’s War: Angiogenesis and the Struggle to Defeat Cancer, wrote that by 2000 Folkman’s work was clearly recognized as having contributed to the sum of medical knowledge. ‘‘Finally it seemed that his peers were judging him to be persistent, not obstinate,’’ Cooke wrote. ‘‘This was a distinction he had long sought. Now it seemed clear that great strides had been made largely because one man worked, pushed, and badgered one idea for so many years. Step by painful step, at first alone and then with colleagues he had engaged the struggle, Folkman had faced the objections and surmounted all the barriers that inflexible critics and doubters threw in his path. This experience had bred an enduring confidence and had even given him a sense of peace.’’


Volume 22

Books Cooke, Robert, Dr. Folkman’s War: Angiogenesis and the Struggle to Defeat Cancer, Random House, 2001.

Periodicals Cancer Weekly Plus, September 27, 1999. Insight on the News, June 8, 1998. Maclean’s, May 18, 1998. Newsweek, February 19, 2001. People Weekly, May 25, 1998. Scientist, May 14, 2001. U.S. News and World Report, December 9, 1996.

Online ‘‘Dr. Folkman Speaks,’’ NOVA, http://www.pbs.org/wgbh/nova/ cancer/folkman.html (January 6, 2002). ‘‘Judah Folkman: Inventing the Future,’’ Biospace, http://www .biospace.com/articles/010600 – Judah.cfm (January 6, 2002). 䡺

Lavinia Fontana A producer of over 135 sophisticated oil paintings, Lavinia Fontana (1552-1614) was one of the first female portraitists to seek commissions. Her prolific body of work encompasses numerous categories of art, including single and group portraits, church altar art, and narrative and historic scenes. She was the first Bolognese female to earn renown throughout Italy.


orn in Bologna in 1552, Lavinia Fontana was the daughter of cosmopolitan fresco artist and teacher Prospero Fontana, who established his reputation in Rome and joined Giorgio Vasari in adorning Florence’s Palazzo Vecchio. Unlike most female artists of the period, Lavinia received encouragement at home, where her father taught her to paint. She came under the influence of one of her father’s pupils, Ludovico Carracci, founder of Bologna’s academy. Beyond other women seeking careers in art, she flourished in an open-minded city that claimed painter Caterina dei Vigri as patron saint and which had welcomed women to its university since its opening in 1158.

A Life Dedicated to Art At her father’s studio Fontana met painter Giano Paolo Zappi and married him when she was twenty-five. They formed a working partnership that supported her career, allowing her to accept a growing number of commissions for baroque portraits, small paintings, and religious art. To assist her work, Zappi abandoned his career, kept Fontana’s accounts, and tended the couple’s 11 children, of whom only three outlived their mother. Art critics surmise that Zappi also painted some of the drapery and background in Fontana’s paintings.

Both financially and critically successful, Fontana was a representative painter of the Italian mannerist school, earning a reputation for pose, detail, and the use of a delicate palette. Such qualities are reflected in Fontana’s selfportrait that now hangs in the Uffizi Gallery at Florence. Therein she is elegantly dressed in lace and jewels and studying archeological finds on shelves and a table, likely as preparation for sketching them. Venturing beyond traditional still lifes and set poses into high drama, she painted mythic and biblical figures on a grand scale and used as models female and male nudes. At age 27 she received a commission from Dominican scholar and church historian Pietro Ciaconio for the first of her two self-portraits, ‘‘SelfPortrait Seated at Her Desk,’’ which features her in a composed, contemplative posture. Painted the following year, ‘‘Portrait of a Noblewoman’’ depicts a standing female figure holding a decoratively jeweled marten skin and absently petting a lap dog. Characteristic of Fontana’s images is the incorporation of textured and embroidered fabrics and rich gold jewelry set with pearls and rubies. Fontana excelled at the depiction of the female form, either alone or in groups, as exemplified in ‘‘Portrait of the Gozzadini Family’’ (1584), a psychologically complex grouping. In the undated ‘‘Allegory of Music’’ she painted a female keyboardist at the virginal accompanied by three males, two lute players and a vocalist. She surrounded this musical group with a variety of instruments: cittern, cornetto, harp, hurdy-gurdy, recorder, viol, and viola da braccio. For ‘‘Visit of the Queen of Sheba,’’ which now hangs in Dublin’s National Gallery, Fontana improvised a demanding narrative scene that depicts the unnamed queen’s royal presentation to Solomon albeit in Renaissance costume and court.

Expanding Challenges By the time she reached her thirties, Fontana was respected as a painter of devotional art. In 1581 she completed ‘‘Jesus Appears to Mary Magdalen’’ in the balanced dark-against-light style of Antonio Correggio. The painting, now housed in Florence’s Uffizi Gallery, captures the rapt attention of a familiar bible figure moved by a glimpse of Christ. In this same period, Fontana completed ‘‘The Dead Christ with Symbols of the Passion’’ and ‘‘The Holy Family,’’ the latter an undated piece that creates an adult triad of the Virgin Mary and Elizabeth comparing the virtues of their toddler sons Jesus and John the Baptist, while the third figure, a colorless Joseph, looks on in the background. At the request of the Vizzani Chapel at the church of Santa Maria della Morte in Bologne, in 1590 Fontana painted ‘‘St. Francis of Paola Blessing a Child,’’ now displayed in the city’s Pinacoteca Nazionale. The work contrasts a bevy of overdressed aristocratic ladies with the simple demeanor of a saint performing a sacred task. Fontana used imagination to recreate images from the past. In a 1585 painting she depicted Egyptian monarch Cleopatra cloaked in red and adorned with a jeweled hat and veil. Standing before an urn, the regal figure suggests the Renaissance era’s immersion in Eastern subjects. That same year, Fontana created a likeness of Venus and Cupid,



F O R T UN E the mother and son from classic mythology who superintend passion and infatuation. Desiring a work to grace the grand Escorial Palace in Madrid, Philip II of Spain commissioned Fontana to paint an altarpiece, ‘‘The Holy Family with the Sleeping Christ Child.’’

From Bologna to Rome In 1603, after her father’s death, Fontana was a recipient of a rare honor, particularly for a female artist, when Pope Clement VIIII summoned her to an audience in the papal palace. At Clement’s request, she executed her most famous public work, a 20-foot altarpiece titled ‘‘The Stoning of St. Stephen Martyr,’’ which pictures the pathos of the first Christian to die for the faith. The altarpiece adorned one of Rome’s seven pilgrimage centers, the church of San Paolo Fuori le Mura, until the building was consumed by fire in 1823 and the painting was lost. In 1611, during Fontana’s residence in Rome, sculptor Felice Antonio Cassoni cast a medal to honor her contribution to the arts. The obverse pictures her in profile; the reverse depicts her as the symbolic female artist, too immersed in her work to tame her flowing hair. As the first woman to be commissioned for public paintings, Fontana earned membership in the prestigious Roman Academy. Fontana’s work was lucrative enough to support her family. Popes Gregory XIII and Clement VIII each posed for her in ceremonial regalia and the Vatican offered her commissions normally contracted to male artists. Of her 135 works—the largest corpus of artwork by any woman from the Renaissance or before—only 32 are signed and dated. In 1998, Professor Vera Fortunati of the University of Bologna arranged for the first U.S. exhibition of Fontana’s canvases at the National Museum of the Arts in Washington, D.C.

Books A Dictionary of Art & Artists, Penguin, 1976. The Women’s Chronology, edited by James Trager, Holt, 1995. Women’s World, edited by Irene Franck and David Brownstone, HarperPerennial, 1995.

Periodicals Art in America, August 1, 2001. Instructor, March 1992. San Francisco Chronicle, March 30, 1998. Washington Post, February 13, 1998. Washington Times, April 29, 1998.

Online ‘‘Lavinia Fontana,’’ http://www.nmwa.org/legacy/bios/bfontana .htm (January 15, 2002). The Lives of Renaissance Women, http://www.bctf.bc.ca/ lessonaids/online/LA9245.html (January 15, 2002). 䡺


Dion Fortune Occultist, medium, and author Dion Fortune (18901946) presented her beliefs in Christian mysticism, pantheism, magic, and psychology through her published works and her association with the Hermetic Order of the Golden Dawn and the establishment of the Fraternity of the Inner Light.


s a medium, Fortune went to lengths to explain that she did not disturb the spirits of the dead, but rather channeled an intelligence from a higher plane of existence. Her first essays to contain such explanations appeared in the British magazine The Occult Review in the mid-1920s and, later, in her own magazine, The Inner Light, which she edited from 1927 to 1940. Much of this work reflects her interest in the legends of King Arthur and the Knights of the Round Table as well as the legends of the Welsh poem The Mabinogian. Believing that the historical basis of the Arthurian legends existed in the English countryside at Glastonbury in Somerset, she established a retreat for the Fraternity of the Inner Light there. According to Fortune biographer and essayist Gareth Knight in his introduction to Aspects of Occultism, ‘‘She maintained a deep sympathy for the renaissance of native tradition, where she felt this tradition had its heart, combined with an early form of Christianity via the legends of Joseph of Arimathea and of the Holy Grail.’’ Fortune also examined these concerns in several works of fiction, including her novels The Winged Bull and The Goat-Foot God, which displayed the pantheistic thematic concerns of D. H. Lawrence. Some later works attributed to Fortune’s authorship were reputedly dictated from the afterlife to the medium Margaret Lumley Brown. In other essays and fiction, she examined feminine mythological archetypes, human sexuality as a generator of psychic energies, and the visionary and magical concept of pathworkings, an expanded method of the Golden Dawn’s explorations of the Tree of Life.

Studied Psychology and Mysticism Fortune was born Violet Mary Firth in the village of Bryn-y-Bia, in Llandudno, Wales, on December 6, 1890, to parents who followed the Christian Science religion. Her father, Arthur Firth, was a solicitor, and her mother was a registered Christian Science healer. Reportedly cognizant of her mystical abilities from an early age, Fortune claimed to have received visions of Atlantis when she was four years old and believed that she had been a temple priestess there in a former life. Fortune claimed that she first recognized her mediumistic abilities during her adolescence. She is said to have joined the Theosophical Society of Madame Helena Blavatsky briefly in 1906 when her family moved to London, but rejected the theosophists’ reliance on Eastern thought, largely due to Indian revolts against British rule. In April 1908, Fortune published a poem, ‘‘Angels,’’ in the Christian Science Monitor.

Volume 22 Prior to World War I, Fortune said she had a nervous breakdown, brought on by the ‘‘psychic attacks’’ of a woman with whom she had worked. During this period, she also studied the works of Sigmund Freud and Carl Jung as a student of Professor Flugel at the University of London, who was a member of the Society of Psychical Research. She preferred Jung’s work to Freud’s, particularly Jung’s examination of the archetypes of the collective unconscious, but she ultimately rejected both men as unable to comprehend the full range of the human mind’s capabilities. During World War I, Fortune worked with a government agency on the development of protein supplements from soybeans; she subsequently advised her father in a business venture to manufacture and sell dairy substitutes derived from soybeans. Fortune worked as a lay psychoanalyst in a medicopsychological clinic in London and became a therapist in 1918. While working at the clinic, Fortune is believed to have met Dr. Theodore Moriarty, an Irish Freemason who expressed his metaphysical and theosophical beliefs in a series of lectures on the esoteric subject of astro-etheric psychological conditions. Moriarty’s lecture topics included the lost continent of Atlantis, Gnostic Christianity, reincarnation, and psychic disturbances that result in illness. Perhaps more influential on her occult interests, however, was Fortune’s childhood friend, Maiya Curtis-Webb, who introduced her to the Hermetic Order of the Golden Dawn. Beginning in 1919, Curtis-Webb instructed Fortune in trance mediumship at the Golden Dawn Temple of the Alpha and Omega Lodge of the Stella Matutina, which was led by J. W. Brodie-Innes. She became disillusioned with the group, however, when she saw that its ranks had been reduced to widows and elderly men because of World War I, and she joined the London-based Golden Dawn group led by Moina Mathers, widow of the group’s original founder, MacGregor Mathers. It was during this period that the former Violet Firth adopted the phrase Deo Non Fortuna, which translates as ‘‘by God and not by luck,’’ as her name. Intended to be her Golden Dawn magical name, it is also the Latin motto that appeared on the Firth family crest. She subsequently shortened her new appellation to Dion Fortune.

Formed the Fraternity of the Inner Light In 1921, Fortune worked with Frederick Bligh Bond in a group of Arthurian enthusiasts called the Watchers of Avalon. In 1922, Fortune established her own outer-court Golden Dawn lodge called the Christian Mystic Lodge of the Theosophical Society. Agreeing with Moriarty’s conjecture that the Christian Gospels are essentially allegories, Fortune also agreed with her mentor that Jesus Christ was a prophet of the same rank as Orpheus, Mithra, and Melchizedek, while remaining steadfastly resolute in her conviction that the ‘‘Master Jesus’’ was her spiritual guide. Her affinity to Blavatsky’s teachings is reflected in her appropriating the term ‘‘theosophical’’ for her new group. Fortune published her first book, Machinery of the Mind in 1922, under her birth name, Violet Firth. It was her subsequent works, however, that brought Fortune fame and notoriety.

F O R TU N E In 1922, she and Charles Thomas Loveday, who served as both Fortune’s patron and secretary, worked together to produce The Esoteric Philosophy of Love and Marriage, which Fortune narrated from a psychic trance to Loveday, who then transcribed Fortune’s narration. The book had repercussions, however, when Moina Mathers became annoyed at what she perceived as Fortune’s disclosure of Golden Dawn secrets. In the book, Fortune discussed that human sexuality could be a mystical as well as a physical union, and that the sexual act could be used to generate otherworldly energies. Mathers was infuriated further by articles that were eventually published in Fortune’s books The Cosmic Doctrine and Sane Occultism, the latter republished as What Is Occultism? In this work, Fortune questioned why the occult sciences attracted charlatans rather than the world’s leading intellectual thinkers. She also disparaged the sentimentality and unscientific nature of most published works on the occult and declared that most occult practitioners were inept. She also offered recommendations on how to identify past lives, as well as discussions on numerology and astrology, yoga, and vegetarianism. She also staunchly opposed drug use, homosexuality, promiscuity in general, and premarital and extramarital sex. Mathers suspended Fortune temporarily from the Golden Dawn and eventually terminated Fortune’s membership permanently. Fortune responded by aligning herself with the Golden Dawn splinter sect of the Stella Matutina. She believed that Mathers engaged in psychic attacks on her during this period, employing magic to block Fortune’s astral projections and inundating her home with black cats and simulacrums, which are apparitions conjured by an individual possessing magical powers. Fortune detailed these claims, as well as her previous nervous breakdown, in an article for the Occult Review entitled ‘‘Ceremonial Magic Unveiled,’’ and in her 1929 book Psychic Self-Defense: A Study in Occult Pathology and Criminality, in which she also offered remedies for supernatural aggressions. After severing her ties with the Golden Dawn, Fortune embarked upon a busy and productive period that included establishing the Community of the Inner Light, which later became the Fraternity of the Inner Light in 1927, and existed into the twenty-first century as the Society of the Inner Light. Her fascination with Celtic mythology also blossomed during this period following an extended stay in Glastonbury in 1923 and 1924. She believed during this time that she had been contacted by the spirits of Greek philosopher Socrates and Arthurian magician Merlin, which she chronicles in her book Glastonbury: Avalon of the Heart. The Fraternity of the Inner Light purchased an unused Army barrack, which they rebuilt as a lodge in Glastonbury and which Fortune named the Chalice Orchard Club to complement the group’s London headquarters. In 1922, Fortune launched her career as a writer of fiction with the first of a series of short stories featuring the character of Dr. Traverner, whom many critics believe was inspired by her friendship with Moriarty. Originally published in Royal Magazine, Fortune’s 1926 short story The Secrets of Dr. Traverner details the adventures of an occult investigator who explores the negative psychic aftereffects



F R AN K E N H E I M E R of World War I, including a soldier possessed by a vampire in the book’s opening story, ‘‘Blood-Lust.’’ In other stories, Fortune presents Dr. Traverner as an explorer of themes of reincarnation and psychic revenge. While critics usually judge her fiction writing abilities negatively, most agree that Fortune’s work often presents lucid explanations for her own theories and concerns. Reception of Fortune’s first novel, The Demon Lover in 1927, was more positive. In this novel, Fortune presents the corrupt Lucas, who intends to manipulate the innocent medium, Veronica Mainwaring, in order to apply his black arts in the spiritual realm. He is killed, but condemned to vampirism until Veronica, Lucas’s unrequited lover from a previous life, returns him to life. Fortune married Thomas Penry Evans in 1927.

Published The Mystical Qabalah Fortune continued writing and publishing prodigiously into the early 1930s, then her output slowed considerably. Fortune moved away from Christianity during this period, an action that many critics attributed to her affinity to the paganistic novels of D. H. Lawrence; the influence of her husband, who focused on the Greek pagan spirit, Pan; and her magic partner from 1934 to 1937, Charles Seymour, who was convinced that twentieth-century Christianity was spiritually bankrupt. The Winged Bull and The Goat-Foot God reflect these influences but are considered among her weakest fictional efforts due to what critics perceived as weak characterizations. In 1936, Fortune attended a series of university lectures on tantra given by Bernard Bromage, which led to the pair conducting a series of evening discussions on literature and the occult. She published what many of her followers consider to be her most important work that same year, The Mystical Qabalah. In this work, Fortune discussed perhaps most fully her design for a Western-based esoteric belief system based on the Kabbalah. Employing Carl Jung’s concept of the archetypal symbols of humankind’s mass unconscious, Fortune postulated that the human mind helped shape the true nature of its gods through human contacts in the astral plane. In her final two novels, The Sea Priestess and Moon Magic, Fortune introduces the character Lilith Le Fay Morgan. Morgan revives the cult of the ancient goddess Isis and conducts elaborate rituals in her honor. The former novel was completed in 1936, but Fortune was unable to find a publisher for two years. She eventually published the novel herself two years later. Both works serve to introduce the rituals that Fortune herself was conducting in a converted London church. Nicknamed the Belfry, the building was dedicated to the worship of the mysteries of Isis, whom Fortune depicted as a feminine expression of God which the Virgin Mary was also a component. The final chapter of Moon Magic is believed by Inner Light members to have been written after Fortune’s death through her close friend and Inner Light medium, Margaret Lumley Brown. Fortune ceased writing in 1939, which some biographers speculate resulted from three personal upheavals that occurred that year, including divorce, the outbreak of World War II, and the dissolution of her partnership with Seymour. She did continue contributing articles to

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY the Inner Light which illustrated her return to Christian thinking. Other historians speculate that she turned in a new direction and had sought the help of Aleister Crowley in her efforts. During World War II, Fortune continued the work of the Fraternity of the Inner Light during Nazi bombing of London. She attempted to apply magic against Great Britain’s enemies in a project she eventually published as The Magical Battle of Britain. She died in 1946, one week after being diagnosed with leukemia. The Society of the Inner Light continued, however, and Fortune’s works and the Society continued to inspire occultists, pagans, and students of magic.

Books Buckland, Raymond, The Witch Book: The Encyclopedia of Witchcraft, Wicca, and Neo-Paganism, Visible Ink Press, 2002. Chapman, Janine, Quest for Dion Fortune, Samuel Weiser, 1993. Drury, Neville, The History of Magic in the Modern Age: A Quest for Personal Transformation, Carroll & Graf Publishers, Inc., 2000. Fielding, Charles, and Clark Collins, The Story of Dion Fortune, Samuel Weiser, 1985. Fortune, Dion, Aspects of Occultism, Samuel Weiser, Inc., 2000. Fortune, Dion, What Is Occultism? Samuel Weiser, Inc., 2000. Hutton, Ronald, The Triumph of the Moon: A History of Modern Pagan Witchcraft, Oxford University Press, Inc., 1999. Richardson, Alan, Priestess: The Life and Magic of Dion Fortune, Aquarian Press, 1987. St. James Guide to Horror, Ghost & Gothic Writers, St. James Press, 1998.

Online ‘‘About Dion Fortune,’’ http: // www.angelfire.com/az/ garethknight/aboutdf.html (March 8, 2002). ‘‘Fortune, Dion,’’ http: //themystica.com/mystica/articles/f/ fortune – dion.html (March 8, 2002) ‘‘Mystical-WWW: Dion Fortune’’ http://www.mystical-www.co .uk/glastonbury/dionf.htm (March 8, 2002). 䡺

John Frankenheimer Though American director John Frankenheimer (born 1930) is best known for his challenging films of the early 1960s, he got his start directing live television dramas in the 1950s and revived his career in that medium in the 1990s.


rankenheimer was born on February 19, 1930, in Melba, New York. His father was a German Jewish stockbroker, while his mother was Irish Catholic. Frankenheimer was raised in the Catholic faith and received his education at LaSalle Military Academy, a Catholic military school. After graduating from LaSalle in 1947, Frankenheimer entered Williams College. By this time, he had developed an interest in acting and studied drama. Frankenheimer earned his B.A. degree from Williams in 1951.


Volume 22

and 1954, Frankenheimer was the assistant director on shows such as Person to Person, The Garry Moore Show, and You Are There. Frankenheimer did the work of a cinematographer as well, by setting up shots in the control room for the director. When Sidney Lumet, the director of You Are There, left the show to begin a film directing career in 1954, Frankenheimer was promoted to director. While Lumet went on to have a solid film career, Frankenheimer also made the most of his opportunity. He built a significant career directing live television plays that received much praise from critics and audiences alike. While directing over 150 television plays for series like Climax, Ford Startime, Buick Electra Playhouse, Playhouse 90, and other anthology series, Frankenheimer worked with a number of accomplished actors, as well as future stars. They included Claudette Colbert, Ingrid Bergman, John Gielgud, and Paul Newman. Some of the more famous episodes that Frankenheimer directed were ‘‘The Snows of Kilimanjaro’’ and ‘‘Journey to the Day.’’

Became Involved in Production When Frankenheimer completed his education at Williams, the Korean War was underway. He served in the U.S. Air Force between 1951 and 1953. It was during this time that Frankenheimer became interested in the production of film and television and lost his interest in acting. He became attached to the film squadron that was based in California where he learned about production. Frankenheimer loved working with cameras, often taking some home on the weekend to learn more about them. Deciding to become a filmmaker, Frankenheimer produced some documentary shorts. While still in the Air Force, Frankenheimer had his first experiences as a director. He had been writing for a local series in Los Angeles called either Harvey Howard’s Ranch Roundup or The Harry Howard Ranch Hour (sources vary) that aired on KCOP. When the show’s director was unable, he was forced to make his debut as director. The show featured cows and the rancher Howard. Despite his inexperience, Frankenheimer was kept on as director for three more months, until the show was taken off the air by the Federal Communications Commission.

Early Work in Television When Frankenheimer’s tour of duty in the military was completed, he decided to pursue his goal of directing. Returning to the East Coast, Frankenheimer was hired as an assistant director for CBS-TV in New York City. This was the era of live television and television plays. Between 1953

For Frankenheimer, live television was challenging. It allowed him the freedom to try out new things, including deep focus photography, distinctive angles, and other interesting camera work. Frankenheimer told Jay Carr of the Boston Globe that ‘‘I did an awful lot of television, and out of that I developed a very fluid camera style. I learned through doing it how to stage very complicated scenes and how to photograph them. So it gave me a great freedom when I got into movies—that I wasn’t scared of it, that I didn’t worry what I’d do with the camera, that I’d find a way to photograph the scene.’’

Directed First Film Frankenheimer made his first foray into film directing in 1956. He turned an episode of the Climax series into a movie entitled The Young Stranger. As a film director, he tried to bring the same creativity that he employed in live television, but found his crew to be unresponsive and the medium too restrictive. Though critics generally were impressed, Frankenheimer returned to television and did not make another film for five years. In the early 1960s, Frankenheimer left television and worked primarily in film for the next 30 years. This period proved to be his most fruitful as a filmmaker. He earned a reputation as an innovative, technically skilled filmmaker. Frankenheimer was not afraid to use fast film stocks and new light cameras. Many of these early successes featured themes of social and political intrigue. After 1961’s The Young Savages, a courtroom drama that dealt with social problems of the day, Frankenheimer made arguably the three most significant films of his career in 1962. The first All Fall Down was often overshadowed by the other two. This striking film about brothers was wellreceived by critics. A more popular film with audiences was Birdman of Alcatraz, a biopic of Robert Stroud that starred Burt Lancaster. Frankenheimer took over the production from Charles Crichton; he would perform such a task a number of times over his career.





The most important film by Frankenheimer in 1962 was The Manchurian Candidate. This political suspense thriller starred Frank Sinatra and Angela Landsbury. Both a commercial and critical success, it has retained an enduring following. Riding the success of these films, he formed his own production company, John Frankenheimer Productions, in 1963.

work, but most of his projects were mediocre. In 1986, Frankenheimer directed 52 Pick-Up, which was reasonably successful. Three years later, he took on Dead Bang (1989), which proved to be a commercial failure. The Fourth War (1990) was a political thriller in the same vein as The Manchurian Candidate, but without enjoying the same prestige.

Frankenheimer made several more important films in the mid-1960s. Seven Days in May (1964) was, like The Manchurian Candidate, another Cold War suspense thriller. This film portrays a military coup attempt against the U.S. government. Frankenheimer took over the production of The Train (1964) after its first director, Arthur Penn, was fired. Set in Europe during World War II, the story focused on a train bound for Nazi Germany loaded with French art and the intrigue that surrounded it.

Won Four Emmys

Decline in Reputation By the late 1960s, the quality of Frankenheimer’s work was seen as being in decline. His films were not as technically fresh and lacked the strong stories of his previous works. Critics believed that he made a misstep with his two 1966 releases, Grand Prix and Seconds. The former was about auto racing. Business demands forced Frankenheimer to cut the film in a way he believed was detrimental. The latter was about a man who changes his appearance. On a more personal level, Frankenheimer suffered a great loss in the late 1960s. A close of friend of Senator Robert F. Kennedy, Frankenheimer had been hosting the presidential candidate at his home in Malibu in 1968 when Kennedy was assassinated. Frankenheimer was devastated by the loss. Soon after Kennedy’s death, he moved to Europe with his second wife, actress Evans Evans. Though he continued to make films there, few were commercial successes. During his time in Europe, Frankenheimer also went took cooking lessons at the Cordon Bleu, emerging as a trained chef.

Returned to the United States When Frankenheimer came back to the United States in the early 1970s, he enjoyed some successes as a filmmaker, though the quality of his work did not match his early films. After the relative failure of The Iceman Cometh (1973), Frankenheimer revived his career with The French Connection II (1975). He saw big box office success with Black Sunday (1977). The plot concerned a terrorist who planned to crash a blimp into the Superbowl. After these high points, Frankenheimer had only a few releases scattered over the next decade. To many critics, his choice of projects was somewhat questionable. Many were made for the money. Among the undistinguished releases were Prophecy in 1979 and The Challenge in 1982. By the early 1980s, Frankenheimer had reached a low point in his career, stemming in part from a long-term problem with alcohol. After receiving treatment and dealing with many related issues, he stopped drinking in 1981 and was able to get his life back on track. While Frankenheimer put his demons to rest, his professional life remained undistinguished. He was able to find

After the relative failure of Year of the Gun (1991), about a conspiracy that forms around an innocent American journalist in Rome, Frankenheimer did not make a film for five years. Instead, he focused on projects for television. These works were successful both with audiences and critics. His first movie was Against the Wall (1994) for the cable network, HBO. This was a personal story about the Attica prison riots that Frankenheimer shot in newsreel style. That same year, he took on another movie for HBO, The Burning Season, about Chico Mendes, the Brazilian activist who fought against the exploitation of workers in the Amazon rain forest. Both projects won Emmy Awards. Frankenheimer then shot two movies for the TNT cable television network. Andersonville (1996) focused on the horrific Confederate prisoner-of-war camp in which thousands of Union soldiers died. The following year, TNT aired Frankenheimer’s biopic George Wallace, about the former governor of Alabama who went from strict segregationist to support of the anti-segregation movement. Frankenheimer again won Emmys for both works. Though Frankenheimer had enjoyed much success as a film director, he told Nina J. Easton of the Los Angeles Times, ‘‘If they had live television today, I’d still be doing it. You had total control as a director. It was live, so we had final cut. And you had no such thing as a difficult actor.’’

Returned to Film Frankenheimer’s successes on television led to more film offers, though some of the projects were problematic. He took over the faltering production of The Island of Dr. Moreau (1996), after the film company, New Line Cinema, was forced to fire its first director. Frankenheimer agreed to take on the nightmarish production because he needed the money. Though the film was panned by critics, Frankenheimer delivered what New Line wanted: a completed film with a coherent, ordered story, that was reasonably successful at the box office. His accomplishments with Dr. Moreau led to better film projects. In 1998, he directed Ronin, an action thriller that starred Robert De Niro and performed reasonably well at the box office. Frankenheimer’s 30th film was another suspense thriller, this time focused on crime, called Reindeer Games (2000). While it received mixed reviews from critics, the film had some success connecting with audiences. Still directing after the age of 70, Frankenheimer hoped to match, if not exceed, his early successes. He told Robert Wilonsky of the Dallas Observer, ‘‘You can’t be burdened by your legacy. . . . People say, ‘You’ll never do a movie as good as Manchurian Candidate.’ I say, ‘I probably won’t,

Volume 22


but you know what? I’m just gonna keep on trudging along.’ But the answer in my own heart is, I think I will.’’

Books Barson, Michael, The Illustrated Who’s Who of Hollywood Directors Volume 1: The Sound Era, Farrar, Straus and Giroux, 1995. Katz, Ephraim. The Film Encyclopedia, HarperResource, 2001. Pendergast, Tom, and Sara Pendergast, International Dictionary of Films and Filmmakers-2: Directors, St. James Press, 2000.

Periodicals Adweek, June 5, 1989. Boston Globe, October 27, 1991. Dallas Observer, February 24, 2000. Los Angeles Times, November 5, 1989; March 20, 1994; February 25, 2000. Newsweek, March 4, 1996. New York Times, March 24, 1994; January 18, 1996; September 13, 1998. Washington Post, February 20, 2000. Washington Times, February 18, 2000. 䡺

John Frederick Charles Fuller John Frederick Charles Fuller (1878-1966) was a prodigious writer of world and military history, and one of the progenitors of tank warfare strategy during and after World War I.


ohn Frederick Charles Fuller’s career in the British military included service in the Second Boer War, service to the British Raj in India, World War I battlefield experience, and establishment of the Royal Tank Corps, where he earned respect as the man responsible for leading the first offensive in military history that employed tanks as the primary offensive weapon. After his retirement from the military in 1933, he dedicated himself as a military correspondent for the London Daily Mail, which provided him the opportunity to cover the Abyssinian War from 1935 to 1936 and the Spanish Civil War from 1936 to 1939. During this period, he met Adolph Hitler, Benito Mussolini, Francisco Franco, and various generals of Hitler’s Third Reich. A controversial figure, Fuller was a member of Sir Oswald Mosely’s fascist group, the British Union, during the 1930s and was a supporter of Europe’s fascist governments, in addition to possessing ardent anti-Semitic views. Following World War II, he devoted himself to composing military histories, many of which are admired and remain in print. Fuller further incurred notoriety through his affiliation with occultist Aleister Crowley during the first decade of the twentieth-century, as well as his lifelong fascination with the occult.

Steeped in the Military and the Occult John Frederick Charles Fuller (also known as J.F.C. Fuller) was born in Chichester, England, the son of Alfred, a minister, and Selma Fuller on September 1, 1878. Nicknamed ‘‘Boney,’’ Fuller was educated at Malvern College and the Royal Military College in Sandhurst, England. His first commission was as a light infantry soldier in Oxfordshire and Buckinghamshire in 1898, before service in the Second Boer War. In 1903, he was commissioned to India, where he immersed himself in the country’s mysticism. He was promoted to the rank of captain in 1905 and married Margaretha ‘‘Sonia’’ Karnatz the following year. In 1906, he also befriended Aleister Crowley. The friendship was initiated after Fuller read the poetry and occult writings of Crowley, which also caused Fuller to praise Crowley in his 1907 book, The Star of the West. In this work, Fuller declared Crowley ‘‘more than a new-born Dionysis, he is more than a [William] Blake, a Rabelais or a [Heinrich] Heine; for he stands before us as some priest of Apollo.’’ Crowley’s stated purpose was to replace Christianity with a new religion he dubbed Crowleyanity. To fulfill this end, he established a magical order, the Argenteum Astrum, or Silver Star. Besides Fuller, the Argentum Astrum included George Cecil Jones, Pamela Hansford Johnson, artist Austin Osman Spare, violinist Leila Waddell, and mathematics professor Norman Mudd from Bloemfontein. Essentially based on MacGregor Mather’s secret rituals written for the Hermetic Order of the Golden Dawn, the Argenteum Astrum gradually incorporated Crowley’s views on yoga



F UL L E R and sex magic. Fuller co-edited with Crowley the Argentum Astrum magazine, The Equinox, and is credited also with introducing Crowley and Victor Neuburg, who became Crowley’s most dedicated disciple and homosexual lover. It is important to note that Jean Overton Fuller, who wrote Neuburg’s biography, was not related to J. F. C. Fuller. Legal enmity separated Fuller and Crowley in 1911, and Fuller disparaged his The Star of the West as ‘‘a jumble of undigested reading with a boyish striving after effect.’’ He maintained until his death, however, that Crowley was ‘‘one of the greatest of English lyric poets.’’ Fuller continued his interest in esoteric subject matter, publishing Yoga: A Study of the Mystical Philosophy of the Brahmins and Buddhists and Atlantis: America and the Future in 1925 and The Secret Wisdom of the Quabalah in 1937. While indulging his passion for the occult, Fuller contemporaneously progressed in his military career. In 1907, he was assigned to the Second Middlesex Volunteers, which became known as the Tenth Middlesex Volunteers after 1908. Serving as an instructor allowed Fuller to refine his writing skills, which he employed to compose training manuals. By 1914, he had written two books upon entering the military staff college at Camberley. He proceeded to alienate his instructors and senior officers with an uncooperative and surly disposition that ultimately stifled his military career. The student papers he composed were refused by his commanding officer. He was placed in several staff positions in England before his transfer to the western front of World War I in July of 1915. The delay in sending him to the battlefield caused him to miss the First Battle of Ypres, which resulted in the slaughter of the regular British Expeditionary Force. In December of 1916, Fuller transferred to the Heavy Branch Machine Gun Corps, where he acquitted himself admirably by writing a series of papers on the ability of the tank to eliminate the devastating fatalities and timeconsuming aspects of trench warfare. The methods outlined in his paper ‘‘Plan 1919’’ were based upon the successful British tank attack on Cambrai, inspired by Fuller and representing the first time a tank was used successfully as a primary offense weapon. Invigorated by the success at Cambrai, Fuller pressed the importance of mechanized warfare. He insisted that tanks should be used as a flanking device that, coordinated with aircraft support, could effectively frighten opponents into surrender. Fuller’s military career continued after World War I, but his insubordinate behavior and insistence on his principles for warfare prevented him from making an effective contribution as a military strategist. He was assigned to the Staff Duties branch at the War Office, and was assigned to the Tank Corps in 1922, which eventually became known as the Royal Tank Corps. In 1923, he was reassigned as a chief instructor at the Staff College, and his lectures were published later as The Reformation of War and The Foundations of the Science of War. In 1925, he began a long and fruitful editorial partnership with Captain Sir Basil Henry Liddell Hart, a prodigious writer of military history. Two years later, Fuller was given the opportunity to command the inaugural Experimental Brigade, but by all accounts ruined his chances by behaving in a belligerent fashion. Upset that his ideas were not put into practice, Fuller re-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY signed but was reinstated shortly thereafter. The result, however, was that his hopes for military advancement were nullified. Instead of another prestigious appointment, he was transferred to serve as General Staff Officer at Aldershot and subsequently served as commander of the Second Rhine Brigade at Wiesbaden, Germany. He was promoted to Major General in 1930 but placed on half pay by the British Army after refusing the command of the Second Class District of Bombay, India. He wrote several military books in 1932, including Lectures on Field Service Regulations, II, Lectures on Field Service Regulations, III, and The Dragon’s Teeth: A Study of War and Peace. By the end of 1933, Fuller was placed on the Army’s retirement list.

Fascism and Military History In 1934, Fuller joined Sir Oswald Mosely’s British Union of Fascists and engaged in fascist propaganda leading up to World War II. His military background, however, rescued him from British arrest in 1940, while all other British Union leaders were incarcerated. Because of his membership in the British Union, he was refused military service during World War II. Much of the writing he produced during this period is vehemently anti-Semitic, which endeared him to such high-ranking officials of Hitler’s Third Reich as Heinz Guderian, one of the German military’s chief proponents of Panzer warfare. Such was his affinity to Fuller, that Guderian referred to him as his mentor. As a military correspondent for the London Daily Mail during the 1930s and 1940s, Fuller traveled to the fascist capitals of Europe and knew the era’s chief fascist proponents. Following the war, Fuller dedicated himself to writing military histories on the campaigns of such generals as Ulysses S. Grant, Julius Caesar, Robert E. Lee, and Alexander the Great. He also contributed more than 400 articles to British and American periodicals.

Books Chambers Biographical Dictionary, 6th edition, edited by Melanie Parry, Larousse Kingfisher Chambers, 1997. Contemporary Authors, Permanent Series, Gale Research, 1975. Dictionary of National Biography, 1961-1970, edited by E.T. Williams and C.S. Nicholls, Oxford University Press, 1981. Drury, Neville, The History of Magic in the Modern Age: A Quest for Personal Transformation, Carroll & Graf Publishers, Inc., 2000. The Encyclopedia of Occultism & Parapsychology, 5th Edition, edited by J. Gordon Melton, Gale Group, 2001. Fuller, John Frederick Charles, A Military History of the Western World, Volume 1: From the Earliest Times to the Battle of Lepanto, Da Capo Press, Inc., 1954. Historical Encyclopedia of World War II, edited by Marcel Baudot, Facts on File, 1980. The Oxford Companion to Military History, edited by Richard Holmes, Oxford University Press, 2001. The Reader’s Companion to Military History, edited by Robert Cowley and Geoffrey Parker, Houghton Mifflin Company, New York, New York, 1996. Who’s Who in Twentieth-Century Warfare, edited by Spencer C. Tucker, Routledge, 2001. 䡺


Volume 22

Casimir Funk The discoverer of vitamins, Polish American biochemist Casimir Funk (1884-1967) found that vitamins B1, B2, C, and D were necessary to human health and that vitamins contributed to the normal functioning of the hormonal system. His work led to the prevention of beriberi, rickets, scurvy, and other diseases caused by vitamin deficiency.

Studied in Switzerland and Germany


unk was born February 23, 1884, in Warsaw, Poland, then part of Russia. His mother was Gustawa Zysan and his father was Jacques Funk, a dermatologist. At the time, education for Poles was difficult. All public schools were under Russia’s control. Getting into a school required the help of someone with influence. Funk was tutored at home until he was admitted to public school, where he did well at his studies. Dissatisfied with the education Funk was receiving, his parents enrolled him in the Warsaw Gymnasium in 1894. Funk graduated in 1900 and continued his education. He studied biology under Robert Chodat at the University of Geneva in Switzerland, then transferred to the University of Bern in Germany, where he studied chemistry under Carl Friedheim and Stanislaw Kostanecki. (Funk and Kostanecki later published an article on the synthesis of stilbestrols.) In 1904, Funk earned his Ph.D. after completing his dissertation on how to prepare two stilbene dyes, Brasilin and H„matoxylin. He then went to the Pasteur Institute in Paris, where he studied organic bases and amino acids under Gabriel Bertrand. During his time in Paris, Funk experimented with laccol, a phenol that caused him to suffer painful swelling. After he stopped those experiments, Funk began to study the building blocks of sugars and proteins. In 1906, Funk held an unpaid position at the University of Berlin. There he worked in the laboratory of Emil Fischer. Under Fischer’s assistant, Emil Abderhalden, Funk experimented with protein metabolism. A year later, Funk began a paid position as a biochemist at the Municipal Hospital in Wiesbaden, Germany. There, he found that when dogs were fed purified proteins they lost weight, but when they were fed horse meat and powdered milk, they gained weight. The results were not what Abderhalden expected; he decided that Funk’s